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La seduta è aperta alle ore 15:23 

PRESIDENTE. La seduta è aperta. 
 

Processo verbale della seduta precedente 

PRESIDENTE. Avverto che il processo verbale della seduta precedente è posto a disposizione 

degli onorevoli deputati che intendano prenderne visione e sarà considerato approvato, in assenza di 

osservazioni in contrario, nella presente seduta. 
 

Preavviso di eventuali votazioni mediante procedimento elettronico 

PRESIDENTE.  

Ai sensi dell'articolo 127, comma 9, del Regolamento interno, do il preavviso di trenta minuti al 

fine delle eventuali votazioni mediante procedimento elettronico che dovessero avere luogo nel 

corso della seduta. 

Invito, pertanto, i deputati a munirsi per tempo della tessera personale di voto. 

Ricordo, altresì, che anche la richiesta di verifica del numero legale (art. 85) ovvero la domanda 

di scrutinio nominale o di scrutinio segreto (art. 127) sono effettuate mediante procedimento 

elettronico. 
 

Congedi 

PRESIDENTE. Comunico che hanno chiesto congedo per la seduta odierna gli onorevoli Abbate, 

Saverino, Safina e Dipasquale.  

L’Assemblea ne prende atto. 
 

Missioni 

PRESIDENTE. Comunico che l'onorevole Schillaci sarà in missione dal 16 al 17 aprile 2026. 

L’Assemblea ne prende atto. 
 

Atti e documenti, annunzio 

PRESIDENTE. Avverto che le comunicazioni di rito di cui all'articolo 83 del Regolamento interno 

dell’Assemblea saranno riportate nell’allegato A al resoconto dell’odierna seduta. 
 

Comunicazione relativa al programma-calendario dei lavori 

PRESIDENTE. Colleghi, così come deciso, comunico che oggi voteremo il bilancio consolidato 

della Regione siciliana e il disegno di legge di variazione di bilancio n. 1082/A. 

Il prossimo mercoledì 8 aprile si procederà alla votazione dello stralcio della VI Commissione, 

cioè il disegno di legge n. 1030/A. 

Domani, 1° aprile 2026, si svolgerà l'attività ispettiva della rubrica 'Territorio e Ambiente' e 

martedì, 7 aprile 2026, si svolgerà l'attività ispettiva della rubrica "Infrastrutture e Mobilità".  

Martedì 14 aprile 2026, si svolgerà la discussione generale dei disegni di legge stralcio n. 1030, 

che sarebbe lo stralcio della I Commissione e lo stralcio della V Commissione, sempre n. 1030/A, 

già iscritti all'ordine del giorno, il cui termine per la presentazione degli emendamenti scadrà il 

prossimo venerdì, 3 aprile 2026. 

Da mercoledì 15 aprile 2026 si procederà alla votazione dei suddetti disegni di legge. 
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Ricordiamo sempre che la scadenza del termine per la presentazione degli emendamenti è fissata 

per venerdì, 3 aprile 2026, alle ore 12:00. 

Ricordo, inoltre, che alcune delle questioni che mi sono state sollevate dai colleghi, circa 

emendamenti di natura aggiuntiva, saranno trattate, qualora ci fosse la condivisione della 

maggioranza dei Capigruppo, nella seduta di mercoledì, 8 aprile 2026. 

Ricordo, altresì, che la settimana scorsa ho ricevuto una delegazione delle sigle sindacali di 

Almaviva, sospinto da diversi colleghi di maggioranza e di opposizione, e si stava ipotizzando di 

concordare un emendamento che venisse firmato da tutti i Capigruppo. Ad oggi, ad ora, non mi è 

pervenuto nulla, ma in tutti i casi, eventualmente, sarà trattato nella data dell'8 aprile 2026. 
 

Riprende il seguito della discussione del disegno di legge n. 1082/A “Variazioni di bilancio 

discendenti dall’applicazione delle disposizioni della legge 30 dicembre 2025, n. 199, commi 

da 638 a 643 e comma 657”. 

PRESIDENTE. Si passa al punto II dell’ordine del giorno: Discussione di disegni di legge. 

Si procede con il seguito della discussione del disegno di legge “Variazioni di bilancio discendenti 

dall’applicazione delle disposizioni della legge 30 dicembre 2025, n. 199, commi da 638 a 643 e 

comma 657” (n. 1082/A), posto al n. 1). 

Invito i componenti la II Commissione a prendere posto nell'apposito banco.  

La discussione generale è già stata fatta. 

Pongo in votazione il passaggio all’esame degli articoli. Chi è favorevole resti seduto; chi è 

contrario si alzi. 

  

(E’ approvato) 
 

Si passa all'articolo 1.  

Non sono stati presentanti emendamenti, pertanto si vota semplicemente... 
 

GIAMBONA. Chiedo di parlare. 
 

PRESIDENTE. Onorevole Giambona, interviene sull'articolo, giusto? 

Ne ha facoltà. 
 

GIAMBONA. Signor Presidente, onorevoli colleghi, avevo chiesto di parlare sul passaggio 

all'esame degli articoli.  

Vedo la presenza gradita del Presidente della Regione, una presenza richiesta, onorevole Schifani, 

oramai da diversi mesi su quelle che sono le tante tematiche, oggi stiamo a discutere di un aspetto, 

per così dire, di sostanza che riguarda la nostra Regione, l'abbiamo dibattuto nelle scorse settimane 

parlando, appunto, della tenuta dei conti della nostra Regione. Arrivano segnali positivi, 

sicuramente. Ciò nondimeno sarebbe interessante anche avere il punto di vista del Presidente della 

Regione rispetto a quelli che sono tutta una serie di passaggi burocratici che, per certi versi, fanno 

anche sostanza, e mi riferisco non solo a questa variazione di bilancio, nella quale abbiamo avuto 

modo di riscontrare anche un pesante, per così dire, intervento su quelli che sono i fondi globali, su 

quello che è previsto come attività legislativa da parte di questo Parlamento, perché dobbiamo 

dircelo chiaramente, Presidente della Regione, questo Parlamento è avaro, fino ad oggi è stato avaro 

di proposte normative che sono diventate leggi e la scelta di decurtare di una porzione importante la 

dotazione finanziaria dei fondi globali ne certifica, per certi versi, la volontà della maggioranza e 

del suo Governo che ne propone oggi questa risoluzione di andare avanti in questo trend. 

Ecco, io ricordo a me stesso, come a tutti i colleghi parlamentari che siamo stati promotori di 

centinaia di disegni di legge che hanno l'obiettivo di proporre soluzioni innovative alla nostra 
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Regione, tentando di portare avanti quelle che sono esigenze dei nostri siciliani: dalla sanità, alle 

infrastrutture, ai trasporti, al welfare, all'istruzione. 

Ebbene, pensare di tagliare le risorse per i fondi globali (ed è questo quello che prevede la proposta 

normativa su questa variazione di bilancio), lo riteniamo essere - per così dire - una resa della 

maggioranza del Parlamento rispetto a quelli che dovrebbero essere gli obiettivi programmatici che 

si sono posti ad inizio legislatura e per i quali, obiettivamente, è sotto gli occhi di tutti che nessuna 

tipologia di problema, nessuna questione rispetto a quelle che dicevo poc'anzi, viene risolta.  

Togliere le risorse per l'azione legislativa ne è la certificazione. 

Ecco, perché Presidente io ritengo che sia opportuno, giacché abbiamo la presenza qui del 

Presidente della Regione, darci delle rassicurazioni in tal senso, perché tagliare i fondi globali che 

significa togliere le risorse per le proposte normative di questo Parlamento, significa di fatto 

esautorare i parlamentari tutti, maggioranza e opposizione, dal ruolo per il quale i cittadini ci hanno 

eletto. 

E' quindi necessario che ci sia una rassicurazione che nella prossima variazione di bilancio questo 

taglio, che oggi viene proposto sui fondi globali, venga subito ripristinato così da permettere a tutti 

noi - mi auguro quanto prima possibile - di portare in Aula quante più proposte che diano, se mai 

ecco sia questa, nella volontà della maggioranza di Governo, proposte da approvare. 
 

PRESIDENTE. Onorevole Giambona, intanto le do conforto da parte degli Uffici circa la 

questione relativa ai fondi globali che non c'è un azzeramento ma una lieve diminuzione che, 

comunque, non comporta alcun genere di chissà quale scossone. 

In tutti i casi, se il Governo poi volesse entrare nel merito e rispondere potrà farlo. 

Volevo rasserenarla, così come è già stato fatto con l'onorevole Cracolici in una precedente seduta. 

Aveva chiesto di intervenire l'onorevole Burtone, chiedo ai colleghi, onorevole Laccoto, Figuccia, 

per favore se potete prendere posto. 

Prego, onorevole Burtone. 
 

BURTONE. Signor Presidente, io non parlo di fondi globali, parlo di altri fondi, quelli che in 

questo momento interessano una gran parte della nostra comunità. 
 

PRESIDENTE. Un istante, onorevole Burtone. 

Onorevole Lantieri, Assessore Turano... 
 

BURTONE. Presidente, io parlo di altri fondi, dicevo. 

Abbiamo vissuto un momento molto difficile nella nostra comunità, a seguito di un ciclone, di 

un'avversità atmosferica e abbiamo apprezzato il lavoro fatto in Assemblea. 

L'iniziativa anche del Presidente però, approfitto di questo incontro di stasera, di questa seduta, 

per dire che il Governo amico così non si è comportato in questa occasione. 

Come Assemblea abbiamo varato una norma per dare un ristoro e il Governo nazionale ha voluto 

bloccarla. 

Si dice che c'è un fatto tecnico! 

Noi avremmo voluto che il Governo amico avesse adottato un metodo diverso, perché quelli che 

hanno avuto il ristoro sono soggetti che hanno bisogno subito di risorse. 

Non è stato un capriccio dell'Assemblea né del Governo di mettere una norma che facilitasse 

l'utilizzo delle risorse! 

Quindi, noi ci aspettiamo che questo emendamento, che pare sia stato formulato e presentato, 

venga subito accolto e che ci sia una risposta, anche perché, Presidente, in altre parti d'Italia, in 

Emilia abbiamo visto un comportamento diverso. 
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C'è stata una vicenda similare a quella siciliana. In Emilia sono stati dati due miliardi di euro! Ci 

sono stati dei provvedimenti che hanno fermato il pagamento delle tasse, i pignoramenti. 

Anche in Sicilia erano state fatte delle promesse da parte del Governo nazionale che non sono 

state mantenute! 

Facciamo appello al Presidente, che è qui presente, noi siamo positivamente colpiti di questa scelta 

che ha fatto il Presidente della Regione, chiediamo di intervenire subito perché - ripeto - i ristori 

sono fondamentali. 

Certo, c'è bisogno di dare una risposta immediata anche ai nostri agricoltori - c'è l'assessore qui 

presente - perché l'agrumicoltura è stata falcidiata! 

Bastava girare - ora non c'è più questa caratterizzazione - bastava girare nelle nostre campagne 

per vedere che c'erano tappeti rossi, erano le arance che erano cadute; quindi, c'è bisogno di dare un 

segnale agli agricoltori, così come per Niscemi. 

Presidente, si dice che lo Stato abbia finanziato 150 milioni di euro e si aggiunge, però, si debbono 

utilizzare entro il 2026, altrimenti lo Stato ritira queste somme; noi vorremmo essere rassicurati! 

Vogliono essere rassicurati gli abitanti di Niscemi, che aspettano altre risorse - ripeto, in Emilia 

hanno dato 2 miliardi - non si capisce perché non si debba dare per tutto il Meridione una somma 

adeguata, perché qui i danni sono stati veramente importanti! 

E concludo, lo dico solo per un accenno e ne parleremo in Commissione, c'è anche questa notizia, 

Presidente, di una lettera formulata dal Ministero della sanità che invita la Regione a dare delle 

integrazioni, per approvare il piano della organizzazione sanitaria, che è un piano importante! Noi 

abbiamo lavorato e abbiamo fatto, come Commissione, e poi ci sono state le Conferenze dei Sindaci. 

Certo, si può ancora migliorare, però, ecco, io credo che la Sicilia abbia bisogno di certezze e il 

Governo, amico nazionale, queste certezze non le dà! 
 

PRESIDENTE. Aveva chiesto di intervenire prima il Presidente della Regione. C'è un altro 

intervento che è quello dell'onorevole La Vardera, quindi, chiedo al Presidente se vuole parlare 

prima o dopo. Ora. 
 

SCHIFANI, presidente della Regione. Colleghi, buongiorno. Due risposte, sulla vicenda 

dell'impugnativa, vi sono state delle interlocuzioni, nei giorni finali dei 60, tra il Governo regionale 

e nazionale. 

Il tema è stato ed è, rimane, soltanto, squisitamente tecnico in ordine alla competenza regionale o 

statale di chi doveva concedere esenzioni al DURC. 

Vi è stata una posizione dell'Inps abbastanza rigida, su questo aspetto, che ha sollecitato il 

Ministero del lavoro a realizzare questa impugnativa tecnica, per cui, questa impugnativa, è stata 

posta in essa dal Governo senza nessuna volontà reattiva - al di là di qualche polemica che c'è stata 

- perché l'interlocuzione tra noi e il Governo nazionale è stata - diciamo - quotidiana e intensa. 

Nelle more, naturalmente, già, si è attivata una procedura di confronto ed è allo studio, in fase di 

perfezionamento - credo perfezionato - un emendamento che verrà depositato, in sede di conversione 

al decreto legge all'esame del Parlamento, che dispone a sanatoria, sostanzialmente, quella che è la 

possibilità dell'esonero del DURC per coloro i quali saranno beneficiari o sono stati anche beneficiari 

di questi contributi. 

Quindi, è un tema in via di soluzione, così come abbiamo dichiarato già giorni fa, quando è stata 

fatta l'impugnativa, oggi posso confermare, ulteriormente, il lavoro che sta, responsabilmente, 

facendo il Governo nazionale, che non si è mai sottratto a un confronto costruttivo, ma anche 

rigoroso - come in questo caso - nei confronti di questo Governo. 

Sul tema della sanità - c'è qui l'Assessore alla sanità, non so se vuole aggiungere qualcosa - io 

posso assicurare - mi sono già confrontato con l'Assessore - che nel giro di una settimana, dieci 

giorni, saremo in grado di inviare, puntualmente, le note richiesteci, i chiarimenti richiestici, perché 



 Assemblea Regionale Siciliana 8 

XVIII LEGISLATURA 239ª SEDUTA 31 mar 2026 

 

 

è intenzione di questo Governo intensificare il raccordo per l'approvazione della Rete ospedaliera - 

ricordiamocelo pure - all'interno della quale risiede la sistemazione definitiva di quella che è 

l'allocazione giuridico-funzionale della cardiochirurgia pediatrica di Taormina - lo abbiamo sempre 

detto - abbiamo detto che è collegata alla chiusura del piano ospedaliero, dove è stata inserita questa 

realtà. Aggregata alla cardiochirurgia di Catania, perché già c'è, quindi, per funzionalità, si è 

preferito scegliere Catania, anziché Messina, ma posso rassicurare l'Aula che il Governo è 

fortemente impegnato su questo e invierà, in tempi estremamente brucianti, al Ministero, i punti e i 

chiarimenti che sono stati chiesti proprio ieri.  
 

PRESIDENTE.  Ha chiesto di intervenire l'onorevole La Vardera, sempre sull'articolo 1, 

immagino. Ne ha facoltà. 
 

LA VARDERA. Signor Presidente, abbiamo ascoltato l'intervento del collega Burtone,  che 

sostanzialmente tirava fuori una serie di ragionamenti che condivido in toto e abbiamo ascoltato 

anche le parole del Presidente Schifani. 

C'è un tema, però, di fondo che è una sgrammaticatura politica che - se sostanzialmente è solo un 

fatto tecnico questa impugnativa, caro Presidente - la domanda che le faccio qui, in pubblico davanti 

a questa assise è: ma lei si parla con la Presidente del Consiglio Meloni? Ho l'impressione che mandi 

messaggi solo a me, ma non condivida le cose che fa a lei. 

Ed è una questione politica importante, perché se c'è un'impugnazione, c'è un'interlocuzione a 

priori rispetto a quella impugnazione, c'è un elemento diciamo di discordia rispetto anche alla 

visione strategica, perché ci avete detto in più modi, avete rivendicato con orgoglio che avete un 

Governo amico a Roma. Beh, a noi non sembra, non sembra nei modi, nei metodi e nei fatti; e poi 

che vi andiate - in qualche modo - a rintanare nella quisquiglia tecnica nella presenza o meno del 

DURC - la conosciamo tutti questa storia. L'avete detta, l'avete ribadita - però c'è un fatto: questo è 

stato un messaggio non positivo lanciato ai siciliani, in un momento in cui c'era un dramma 

inequivocabile. 

Questo Parlamento aveva risposto in maniera puntuale. La sua stessa maggioranza - forse nella 

prima volta nella storia di questa legislatura - compattamente aveva votato una norma positiva che 

dava risposte concrete ai territori ed è arrivata questa sonora sconfitta, perché il nostro Presidente 

della Regione siciliana è stato anche Presidente del Senato della Repubblica e conosce benissimo la 

grammatica della politica.  

Questo fatto denota uno scollamento completo col Governo centrale ed è inequivocabile, caro 

Presidente Galvagno. Il tema è anche quello. 

Mi chiedo e lo chiedo qua davanti a questo Parlamento e glielo chiedo in questa assise: cosa 

aspettiamo ad avere i due assessori mancanti? Anche questo è un altro tema! Noi abbiamo due 

caselle mancanti, non quisquilie. Le autonomie locali, che rappresentano i comuni; i 391 comuni 

che non hanno un assessore che può rispondere ai bisogni dei comuni; la famiglia, il sociale, in attesa 

delle beghe politiche di una maggioranza Schifani che ormai è svanita. Non c'è più, non esiste! Mi 

chiedo: quando nominerà gli assessori? La legge glielo impone. Non è una volontà - o meno - c'è 

una legge specifica che impone che il Presidente di Regione nomini gli assessori vacanti! 

Allora mi chiedo: quando capiterà questa cosa? Non è soltanto una questione se la DC rientra o 

non rientra. E' un fatto che i siciliani hanno bisogno che quei due assessorati vengano ricoperti 

immediatamente. Non può ancora tenere le deleghe, soprattutto nei confronti e nel rispetto dei 391 

comuni e delle fragilità della politica sociale. 

Bene. Concludo dicendo che queste due cose testimoniano che questo governo è sostanzialmente 

un insieme di soggetti che hanno delle faide interne, delle lotte clandestine - leggiamo persino i 

deputati che lasciano le chat su Whatsapp - insomma, c'è un problema: non avete più l'agibilità 

politica di dare risposte ai siciliani! Prendiamone atto! Questo è un fatto, perché se il Governo 
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centrale non ha nemmeno - come dire - il buon senso di comunicare un'eventuale impugnativa, e lo 

fa a mezzo stampa, c'è un problema caro Schifani.  

E io lo dico qua pubblicamente: probabilmente la Meloni, anziché mandare il messaggio su 

Whatsapp a me, l'avrebbe voluto mandare a lei! 
 

PRESIDENTE. Avere un Governo amico non significa che se c'è un problema di natura tecnica 

debbano chiudere l'occhio, anzi, è giusto che facciano le osservazioni che reputano più opportune. 

Poi, per risolvere le questioni, sono sicuro che questo Governo, insieme al Governo nazionale, 

riuscirà a farlo. 

E' iscritto a parlare l'onorevole De Luca Antonino. Ne ha facoltà. Le iscrizioni a parlare sono 

concluse. Questo è l'ultimo intervento poi andiamo a votare l'articolo 1. 

Onorevole De Luca, prima di intervenire, le chiedo di attenersi all'articolo 1, perché se dobbiamo 

fare il discorso libero lo facciamo ai sensi dell'articolo 83, comma 2, del Regolamento interno. 
 

DE LUCA Antonino. Signor Presidente, io la prego, allora, di scusarmi se per un attimo sorvolerò 

su quello che è l'articolo 1, ma lei mi consentirà di riallinearmi con chi mi ha preceduto, 

approfittando... 
 

PRESIDENTE. Quindi la prossima volta tolgo la parola anche al primo intervento, va bene. 
 

DE LUCA Antonino. ...approfittando, dicevo, della presenza non abituale del Presidente Schifani 

in Aula.   

Ma non voglio cogliere in contropiede il presidente Schifani o la Presidenza dell'Assemblea. 

Però, vede, alcune cose non possono essere rimandate a domani, perché quando io, da componente 

della Commissione Sanità, leggo dal giornale che il Ministero della Salute ha di fatto bocciato la 

rete ospedaliera, e io da Commissione Sanità lo vengo a leggere dall'articolo di giornale, non 

conosco quali sono i rilievi, non so che problemi ci sono. Io non posso non approfittare per chiedere 

un momento di chiarezza, sfruttando la presenza del presidente Schifani e assessore agli enti locali, 

ma è anche Presidente, e dell'assessore Faraoni. 

Perché, veda Presidente Galvagno, sta cosa qua a noi ci ha atterrito a tutti quanti. Lei deve capire 

che la settimana prossima è Pasqua e non faremo Commissione. Quindi noi ci vedremo in 

Commissione fra due settimane. E, allora, io credo che ai siciliani interessi sapere perché dopo mesi, 

mesi, mesi, mesi e mesi che è stata approvata questa rete ospedaliera è tornata con un nulla di fatto! 

Così come, Presidente Galvagno, noi vogliamo sapere dal presidente Schifani se e quando 

nominerà i due assessori che mancano. Vorremmo sapere se ha intenzioni di adeguarsi alle direttive 

del Governo nazionale, del Premier, che in questo momento sta andando a rivedere i suoi ministri, 

le sue nomine e quindi se anche qui gli assessori che hanno un processo in corso saranno rimossi. 

Vorremmo avere qualche chiarimento relativamente all'aumento dei carburanti. Vorremmo avere 

qualche chiarimento relativamente alle operazioni militari che direttamente e indirettamente hanno 

riguardato o non hanno riguardato la Sicilia... cioè, la presenza del presidente Schifani oggi è un 

fatto importante, non solo perché ha lo scopo di fare stare in Aula i deputati di maggioranza, così 

finalmente, forse, voteranno i provvedimenti del Governo. 

Quello è un fatto diretto, però il fatto politico è che oggi il Presidente è qui e potrebbe offrire 

insieme anche all'assessore Faraoni quelle risposte di cui il Parlamento e la Sicilia hanno bisogno. 

Presidente Galvagno, noi non possiamo mancare di sfruttare questa occasione, ma nell'interesse del 

Parlamento, nell'interesse dei siciliani, che in questo momento vorrebbero capire. Ma con questa 

rete ospedaliera, questi reparti che fine faranno? Perché, veda, c'è un'incertezza incredibile in un 

momento in cui la sanità è al collasso. Quindi queste risposte non possono attendere due, tre, quattro, 
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cinque settimane. Quindi la valuti questa cosa, presidente Schifani di offrire queste risposte siciliani: 

non perdiamo questa occasione, Presidente Galvagno.  
 

PRESIDENTE. Adesso si passa all'articolo 1, non essendoci emendamenti si vota soltanto 

l'articolo. 

Pongo in votazione l'articolo 1. Chi è favorevole resti seduto; chi è contrario si alzi. 
 

(È approvato) 

PRESIDENTE. Sull'articolo 1 c'è il voto contrario dell'onorevole La Vardera. 

Si passa all'articolo 2. 

All'articolo 2 c'è soltanto un emendamento tecnico del Governo che trovate sui vostri tablet. Il 

Governo lo vuole illustrare, assessore Dagnino? 
 

DAGNINO, assessore per l’economia. Sì, si tratta soltanto di una correzione del numero di 

missione e programma. E' puramente tecnico. 
 

PRESIDENTE. Tra un istante ce l'avrete sui tablet.  

E' l'emendamento 2.1, è sostitutivo della tabella B.  
 

CRACOLICI. Vorrei sapere di cosa si tratta. 
 

PRESIDENTE. Subito, aveva già spiegato l'Assessore, però lo faccio rispiegare. Assessore 

Dagnino, se può rispondere all'onorevole Cracolici. 
 

DAGNINO, assessore per l’economia. Si, Presidente, è un emendamento che mi è stato trasmesso 

dagli Uffici che prevede una correzione del numero di missione e programma, come ho detto 

poc'anzi, quindi c'è un cambio... 
 

CRACOLICI. Quindi, non degli importi. 
 

DAGNINO, assessore per l’economia. No, solo missione e programma.  
 

PRESIDENTE. Il parere della Commissione?  
 

DAIDONE, presidente della Commissione. Favorevole. 
 

PRESIDENTE. Pongo, dunque, in votazione l'emendamento 2.1. Chi è favorevole resti seduto; 

chi è contrario si alzi.  
 

(È approvato) 

PRESIDENTE. Votiamo, quindi, l'articolo 2, così come emendato. Chi è favorevole resti seduto; 

chi è contrario si alzi.  
 

(È approvato) 

PRESIDENTE. Si passa all'esame dell'articolo 3.  

Non ci sono emendamenti, pertanto pongo in votazione l'articolo 3. Chi è favorevole resti seduto; 

chi è contrario si alzi. 
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(È approvato) 

PRESIDENTE. Si passa all'esame dell'articolo 4.  

Pongo in votazione l'articolo 4. Chi è favorevole resti seduto; chi è contrario si alzi.  
 

(È approvato) 

Votazione finale per scrutinio nominale del disegno di legge 1082/A 

PRESIDENTE. Adesso, possiamo dare il voto finale, a meno che i colleghi non vogliono votare, 

chiederei di prendere posto. Onorevole Di Mauro, Micciché, Gallo, se vi sedete, dobbiamo dare il 

voto finale. Onorevole Di Paola, stiamo dando il voto finale, onorevole Lantieri si segga pure lei. 

Onorevoli colleghi, sono stati presentati gli ordini del giorno dal numero 514 al numero 516 e il 

numero 518, che vengono accettati dal Governo come raccomandazione.  

Adesso diamo il voto finale al disegno di legge.  

Il disegno di legge della sanità viene votato con lo Stralcio della Commissione VI giorno 8 aprile, 

così come avevo anticipato da alcuni colleghi.  

Chiarisco il significato del voto: chi vota sì preme il pulsante verde; chi vota no preme il pulsante 

rosso; chi si astiene preme il pulsante bianco. 

Dichiaro aperta la votazione. 
 

(Si procede alla votazione) 

Dichiaro chiusa la votazione. 
 

Risultato della votazione 

PRESIDENTE. Proclamo l'esito della votazione per scrutinio nominale: 
 

Presenti ................................................. 60 

Votanti .................................................. 39 

Maggioranza ......................................... 20 

Favorevoli............................................. 37 

Contrari................................................. 2 

Astenuti ................................................ 19 
 

(L’Assemblea approva) 

CRACOLICI. Gli astenuti pure si dichiarano. 
 

PRESIDENTE. Quanti erano? 2 astenuti e 19 contrari.  

Aspetti che prendo il verbale, sì, un secondo, sto prendendo il verbale. Favorevoli 37, contrari 2, 

astenuti 19.   
 

Discussione del Bilancio consolidato della Regione siciliana per l’esercizio finanziario 2024 

PRESIDENTE. Si passa al punto III dell'ordine del giorno: "Discussione del Bilancio consolidato 

della Regione siciliana per l'esercizio finanziario 2024 predisposto ai sensi degli articoli dall'11 bis 

all'11 quinquies del decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118 e successive modifiche ed 

integrazioni'". 
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La discussione generale sul bilancio consolidato è aperta.  
 

DAGNINO, assessore per l’economia. Chiedo di parlare.  
 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
 

DAGNINO, assessore per l’economia. Signor Presidente, onorevoli deputati, il bilancio 

consolidato della Regione siciliana comprende i risultati economico-patrimoniali degli enti ricadenti 

nel gruppo delle amministrazioni pubbliche, in particolare di quegli enti che sono ricadenti 

nell’ambito del perimetro cosiddetto di consolidamento, in quanto superano la cosiddetta soglia di 

rilevanza. 

I dati significativi che credo sia utile sottoporre all’attenzione di codesto consesso consistono nel 

fatto che il risultato economico del GAP è migliorativo del risultato economico della sola Regione, 

ente consolidante. In particolar modo, il risultato economico del bilancio consolidato è positivo per 

3 miliardi 474 milioni di euro, laddove invece il risultato economico della sola Regione siciliana è 

positivo per 3 miliardi 376 milioni di euro, il che significa che la somma dei dati contabili della 

Regione e dei dati contabili del perimetro degli enti soggetti a consolidamento è migliorativa 

complessivamente per 97 milioni e 600 mila euro. 

In particolar modo, i soggetti rientranti nel consolidamento che espongono un risultato positivo 

apportano maggiori utili per 167 milioni circa, mentre i soggetti con risultato negativo producono 

perdite per 91 milioni e mezzo, con un risultato positivo, ovviamente, tra utili e perdite, su 98 

soggetti consolidati, che non sono 98 società partecipate, perché gli enti soggetti a consolidamento 

sono sia le società che gli enti, appunto, di natura non societaria. 

Presuppongono, prevedono 39 soggetti in perdita su un totale di 98 enti soggetti a consolidamento, 

che sostanzialmente ci consente di affermare, in estrema sintesi, che è smentita l’opinione 

tendenzialmente prevalente secondo cui la Regione vede appesantiti i propri conti dal novero degli 

enti cosiddetti para-regionali, laddove invece la verità che emerge dai numeri è nel senso che gli enti 

soggetti al perimetro di consolidamento migliorano i dati contabili della Regione, sia sotto il profilo 

economico che sotto il profilo patrimoniale. 
 

CAMPO. Chiedo di parlare. 
 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
 

CAMPO. Signor Presidente, Governo e colleghi deputati, questo bilancio consolidato arriva, 

viene vantato come se ci fossero delle entrate in positivo, quando sappiamo benissimo che è 

aumentata la pressione fiscale dei contribuenti, e questo è l’unico motivo per cui ci sono delle 

entrate. 

È un bilancio consolidato che arriva con la Corte dei conti ancora ferma alla parifica al 2022, 

quindi non sappiamo se voteremo una cosa che poi avrà comunque dei rilievi importanti, come 

succede ormai in maniera strutturale a questo Governo da tempo. 

Del resto, questi rilievi arrivano anche da Roma: ci sono stati impugnati persino gli aiuti che 

avevamo dato per le aziende colpite dal ciclone Harry, ci è stato impugnato persino il piano della 

rete ospedaliera, ma noi continuiamo a lavorare alla cieca, e soprattutto quando si parla di partecipate 

della Regione,  enti partecipati, noi abbiamo 180 soggetti, 130 soggetti, di cui 31 in liquidazione. 

Ci sono enti che chiudono in perdita, Presidente; io ne vorrei elencare qualcuno: il Teatro Stabile 

di Catania è sotto di oltre 1.4 milioni, la Società Biosfera è in perdita di quasi 2 milioni di euro, 

INFO-RAC arriva a 12 milioni, e poi ci sono 41 enti che non hanno presentato dati e nemmeno 

bilancio, quindi non ci è dato sapere. 
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Io vorrei capire: come fa la Regione a controllare il sistema delle partecipate? Chi mette a 

governare queste partecipate? Visto che non vengono neanche presentati i bilanci e non abbiamo 

contezza... 

E ancora, oggi apprendiamo sui giornali che il CAS è sotto di 42 milioni di euro, con possibili 

contenziosi fino a 90 milioni di euro, e che a breve aumenteranno anche i pedaggi delle nostre 

autostrade, dopo che sono stati sottratti i fondi per la Siracusa-Gela, abbiamo anche un aumento di 

pedaggi nell'autostrada e un'introduzione di pedaggio in una strada che si ferma nel nulla, che ancora 

è incompleta, ed è a metà, perché si parlava di introdurre il pedaggio anche per la famosa Siracusa-

Gela che è a metà.  

L'AST, un'altra situazione incredibile, cioè sono stati soppressi 70 autobus che potevano ancora 

funzionare, perché non sono stati dichiarati in tempo euro 3, e perdiamo un 1 milione di euro al mese 

per affittare mezzi dagli esterni. Lo stesso assessore Dagnino ha dichiarato che il suo Assessorato 

sta facendo controlli e, mentre noi abbiamo l'AST in questa situazione, 115 lavoratori da domani 

rischiano di perdere il posto di lavoro. 

Ancora, abbiamo i fondi del PNRR per esempio, la spesa è a una percentuale bassissima e stanno 

per scadere i termini; il Presidente ha dichiarato di riacquistare degli immobili che erano stati, 

addirittura, svenduti in epoca Cuffaro dalla Regione, poi affittati dalla stessa Regione, ora li 

riacquistiamo a un prezzo esorbitante. E' una cosa incredibile! 

In buona sostanza... e poi ci sono anche i problemi dei consorzi di bonifica. Solo quello di Ragusa 

non vi dico quanti milioni di debiti ha, gli IACP che non riescono a dare risposte adeguate 

all'emergenza abitativa, hanno manutenzioni arretrate, mai fatte, il patrimonio che viene lasciato 

deteriorare. 

Che cosa si riesce a chiudere oggi non lo so! 

Abbiamo enti in perdita, enti fuori controllo, che non riescono nemmeno a presentare i dati 

completi di ciò che gestiscono. 

L'assessore Dagnino confonde l'aumento delle tasse con lo sviluppo della Regione, i problemi 

vengono trasformati in propaganda e noi oggi andremo a votare un bilancio consolidato dove si 

mostra una Regione che risplende, quando invece sappiamo che siamo sommersi dai debiti e dai 

problemi. Grazie! 
 

PRESIDENTE.  Grazie, onorevole Campo. Hanno chiesto di intervenire gli onorevoli Giambona, 

Schillaci, Lombardo, Cracolici, Sunseri e Adorno, poi abbiamo concluso con gli interventi.  

Lei no? E poi De Luca. 

È iscritto a parlare l'onorevole Giambona. Ne ha facoltà. 
 

GIAMBONA. Grazie. Signor Presidente, onorevoli colleghi, Governo, Presidente della Regione, 

grazie di essere intervenuto oggi pomeriggio.  

La discussione all'ordine del giorno ci degna, devo dire, con grande piacere della sua presenza. 

Le ricordo che noi rappresentiamo i siciliani e che vorremmo averla più spesso qui a discutere delle 

tematiche che noi intendiamo portare all'attenzione sua, e di tutto il Governo, al fine di potere essere, 

per quello che siamo chiamati a fare, ecco, riuscire a compiere nel migliore dei modi il nostro ruolo. 

Io ho ascoltato la relazione dell'assessore Dagnino, e l'ho per così dire recepita, ma devo dire che 

è stata molto breve, molto coincisa, molto ma molto più breve rispetto a quella dell'anno precedente.  

Forse l'assessore prende confidenza con l'Aula, ma l'Aula ha bisogno, evidentemente, di 

rassicurazioni ben più importanti rispetto ai due minuti di relazione che lei, assessore, ha voluto 

dedicare a un tema così importante che riguarda le nostre partecipate, perché ha rappresentato, come 

lei è solito fare insieme al Governo, una situazione florida, una situazione in positivo senza poi 

entrare nei dettagli. 
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Il primo elemento di dettaglio che lei non ha voluto, che volutamente lei non ha evidenziato, è il 

momento in cui noi oggi andiamo ad approvare questo bilancio consolidato e mi riferisco alla 

tempistica; la normativa, il 118 prevede una tempistica ben chiara: questo consolidato lo si sarebbe 

dovuto approvare entro il mese di settembre, siamo oggi oramai a fine marzo a discuterne, e questo 

è un fatto grave e lei sa benissimo - assessore, presidente Schifani - quali sono gli effetti 

dell'approvazione in ritardo del bilancio consolidato, perché questo non ha permesso di procedere 

alle assunzioni; noi tutti oramai dall'inizio legislatura sappiamo quanto è importante dare 

all'amministrazione regionale delle leve nuove, forze fresche di una rigenerazione, tra l'altro 

abbiamo dei concorsi che si sono espletati e per i quali è indispensabile mettere in esecuzione le 

graduatorie, ma penso anche, per esempio, alle stabilizzazioni; credo che ci stiano ascoltando i 

lavoratori ex ASU dei beni culturali, gli ASU dei beni culturali, i quali oramai attendono da tempo 

immemore questa stabilizzazione che si rinvia da una finanziaria all'altra con errori che si rincorrono; 

finalmente siamo arrivati al punto, ecco questo ennesimo ritardo nell'approvazione del bilancio 

consolidato sta determinando un ulteriore disagio a chi da oltre vent'anni non ha un contributo 

versato, non ha il trattamento di fine rapporto versato. Anche questo è un risultato da annoverare 

alla gestione Schifani. 

Ma poi, assessore Dagnino, lei ha parlato di 136 enti, società controllate e collegate, di cui 98 

sono nel perimetro e sono soggetti alla rendicontazione e al monitoraggio, ma ha volutamente 

escluso, nella sua argomentazione, quali sono i soggetti per i quali, appunto, non è stata fornita la 

documentazione e per i quali non è dato conoscere a noi stessi qual è l'effetto sul consolidato; tra 

l'altro, stiamo parlando di enti di una rilevanza importante, stiamo parlando dei consorzi di bonifica 

della Sicilia orientale e della Sicilia occidentale, credo che sia il minimo sapere, in un documento 

contabile così importante, quale che sia la refluenza della condizione economica di questi e di tutti 

quegli enti per i quali ad oggi non abbiamo notizia circa, appunto, la loro determinazione su quello 

che è il risultato complessivo del bilancio consolidato. 

Dopo di che lei ci dice che la situazione sta migliorando: io le dico, invece, che rispetto all'anno 

passato gli enti e le società oggetto di comunicazione sono diminuiti, rispetto all'anno 2023, 

quest'anno sono diminuiti e un grafico ce lo certifica; lei mi dice pure che dobbiamo essere 

soddisfatti del fatto che abbiamo 91,5, 91 milioni e mezzo di euro di perdita, di questo dobbiamo 

essere soddisfatti perché all'incirca il 45%, trentanove enti e società su novantotto fondamentalmente 

sono in perdita. 

Io credo che se non è un fallimento questo del centrodestra nella gestione tutta 

dell'amministrazione regionale, ma più in particolare delle partecipate che dovevano essere 

argomento di approfondimento, di risoluzione con le società in liquidazione che si continuano a non 

mettere liquidazione che determinano ulteriori debiti, che determinano ulteriori disagi, che 

determinano ulteriore riduzione di servizi nei confronti dei cittadini, perché poi, alla fine, 

diciamocelo chiaro, tutte queste perdite le devono pagare i cittadini in termini di minori servizi e di 

maggiore tassazione. 

E poi naturalmente incombe la questione delle parifiche, perché è ovvio che nel momento in cui 

noi avremo le parifiche sui bilanci probabilmente questo stesso documento non potrà che essere 

oggetto di rivisitazione; è un po' una sorta di copione che stiamo vedendo oramai dall'inizio della 

legislatura, presidente della Regione. 

Sulla questione dell'uragano Harry e sugli aiuti, l'interlocuzione è quotidiana con il Governo 

nazionale, ma in questa interlocuzione sarebbe stato semplice capire come condurre un'azione per 

evitare questa impugnativa che oggi sta mettendo in difficoltà i siciliani, le attività commerciali che 

attendevano e attendono degli aiuti. Mi sembra un po' la fiera del ridicolo. Come anche la questione 

della Rete ospedaliera. 

Fondamentalmente noi, Presidente e onorevoli colleghi, sul tema delle partecipate, chiediamo che 

vi sia una maggiore attenzione anche perché riteniamo che se non c'è una piena consapevolezza dei 
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dati che devono entrare nel perimetro di questo documento, noi oggi andiamo ad approvare un 

documento non veritiero, un documento che non rappresenta esattamente la condizione delle 

partecipate siciliane, significa fondamentalmente che staremmo ad approvare un falso e questo non 

sarà una cosa che sicuramente noi colleghi parlamentari del Partito Democratico saremmo 

disponibili a fare. 
 

PRESIDENTE. E' iscritta a parlare l'onorevole Schillaci. Ne ha facoltà. 
 

SCHILLACI. Non mi soffermerò molto su questo consolidato, sposo in pieno le parole del collega 

Giambona, praticamente si chiede una cambiale in bianco di un'approvazione di un documento di 

una galassia delle partecipate che, sappiamo benissimo, in tutti questi anni cosa hanno significato, 

una zavorra per tutto il bilancio e l'amministrazione regionale nella sua complessità, partecipate che 

andrebbero chiuse, che andrebbero liquidate, anche quelle che non sono attualmente in liquidazione. 

L'unica cosa positiva di questo consolidato é che ci permetterà finalmente di potere procedere con 

le stabilizzazioni, in particolare degli ex ASU dei beni culturali, e lo sa bene anche l'assessore per i 

beni culturali come senza queste persone i nostri siti più importanti, il patrimonio culturale che viene 

visitato da tantissimi turisti ogni anno, sarebbe chiuso ma lo è già perché ci sono alcuni siti che 

puntualmente rimangono chiusi, come per esempio il Museo Salinas che, in alcuni giorni, diciamo 

rimane tutt'oggi chiuso e tanti altri. Quindi, io mi auguro che, appunto, a breve, si possa procedere 

finalmente con queste stabilizzazioni. E mi rivolgo anche al Presidente perché ne va dell'immagine 

della nostra Regione, una Regione che viene visitata non per le coste, principalmente, ma proprio 

per il nostro patrimonio culturale. 

E, ancora, approfitto della presenza del Presidente della Regione in Aula per lanciare un allarme: 

la FOSS, Presidente. Oggi abbiamo avuto in Commissione i sindacati, i rappresentanti dei lavoratori, 

parte del Dipartimento dell'Assessorato Turismo. La prego di attenzionare la vicenda. Si è proceduto 

verso un iter e una direzione che non è consona. Io ritengo che sia illegittima perché un commissario 

straordinario si può occupare soltanto di fatti di ordinaria amministrazione, non certamente di 

mettere mano ad uno Statuto, uno Statuto che - tra l'altro - stanno modificando senza ascoltare i 

rappresentanti dei lavoratori, e quindi io credo che non sia consono. Oltretutto, non riesco a capirne 

la motivazione, io non capisco come alla Regione siciliana si tenda a continuare a mettere le risorse 

per una Fondazione che ci invidiano in tutto il mondo, perché è un ente assolutamente di pregio, 

spostando la gestione verso il comune di Palermo perché il Presidente del nuovo CDA sarà il sindaco 

del comune di Palermo. 

La prego, Presidente, di attenzionare questa vicenda che io ritengo assolutamente illegittima. 
 

PRESIDENTE. E' iscritto a parlare l'onorevole Lombardo Giuseppe. Ne ha facoltà. 
 

LOMBARDO Giuseppe. Signor Presidente, Governo, Presidente della Regione, colleghi, io 

sull'argomento pensavo oggi di non intervenire... collega Auteri, per favore...  

Io sull'argomento, stavo dicendo, signor Presidente, pensavo di non intervenire, ma è stato 

l'assessore Dagnino che con la sua relazione di presentazione del consolidato all'Aula non ha dato 

risposte su quello che lui ha detto stamattina e che abbiamo letto sui giornali. Cioè, nel momento in 

cui stamattina i giornali hanno titolato "il Consorzio per le autostrade siciliane, 46 milioni di buco. 

AST avviata un'indagine interna"; e allora l'assessore perché non ha dato oggi all'Aula elementi per 

capire quello che sta succedendo? E siccome non è stato l'assessore a dirlo, assessore, glielo dico io 

qua in Aula quello che lei deve fare con l'AST. Lei con l'AST non ha bisogno di avviare nessuna 

indagine interna. Assessore, lei ha un nome e un cognome, anzi, due nomi e cognomi responsabili 

di quello che è successo. Si chiamano Giammarva-Parlavecchio.  

Collega Ferrara, signor Presidente, c'è sempre la sana abitudine di disturbare in continuazione. 
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Sono gli unici, e mi assumo la responsabilità di quello che le sto dicendo, assessore, perché lei è 

in ritardo sul controllo delle partecipate. Lei non può arrivare a fare un controllo sulle partecipate 

dopo che legge i buchi causati dalla governance. 

La mala gestione di una partecipata, visto che stiamo parlando del gruppo pubblico allargato, la 

mala gestione l'ha certificata lei senza fare nessuna attività di indagine e l'ha certificata il suo ufficio 

per le partecipate, l'Ufficio speciale per le partecipate della Regione, non più tardi di qualche mese 

fa, dichiarando che c'è uno scostamento sul piano di risanamento di AST di oltre 10 milioni di euro! 

Lei non deve aspettare che si arrivi al disallineamento rispetto ad un piano di risanamento di 

un'azienda, come ha chiesto conto e ragione per il CAS. Lei doveva intervenire in tempo. 

Quella gestione che si chiama Giammarva-Parlavecchio ha causato un danno che oggi manderà a 

casa, oggi scatteranno i primi licenziamenti, anzi, oggi scatteranno i primi non rinnovi di contratto 

per una gestione fatta artatamente e, mi assumo sempre la responsabilità di quello che dico, che 

porterà alla chiusura di AST.  

La non partecipazione a bandi per l'acquisto di nuovi pullman, la mancata richiesta di deroga, e 

su questo lei ha avviato un'indagine, non c'è bisogno che l'avvii, perché glielo sto dicendo io quello 

che è successo perché lo dicono gli atti, la mancata richiesta di deroga per 71 mezzi "Euro 3" sta 

comportando un danno di 600-700 mila euro al mese! Sta comportando un danno, da domani sarà 

l'ultima città a cedere AST per il trasporto pubblico urbano, la città di Paternò. AST è in liquidazione, 

non è in risanamento. L'AST non si sta rilanciando! 

E, come lei ha detto bene, che avvierà un'indagine, vuol dire che c'è qualcosa che non è andata 

bene, assessore, e non c'è bisogno che lei faccia una richiesta degli atti perché io a novembre al 

Presidente, a lei, avevo posto un'interrogazione e le avevo chiesto e vi avevo chiesto cosa fosse 

successo: e ancora oggi non ho avuto risposta.  

Mi spiega lei perché, Presidente Schifani, mi spiegate voi perché io vi ho interrogato a novembre 

ed oggi devo leggere sul giornale che è stata avviata un'indagine sull'AST?  

Ma perché non rispondete all'interrogazione? Perché non avete evitato che chi ha gestito l'AST 

quando si è insediato questo Governo non facesse tutti quei danni che stanno causando questi esborsi 

ogni mese per il noleggio dei pullman? 

Lo sa chi lo ha vinto, assessore, sto chiudendo signor Presidente, lo sa chi lo ha vinto il bando per 

l'acquisto dei nuovi pullman con i fondi del PNRR?  

Tutte le società che si sono aggiudicate l'appalto per la gestione dei quattro lotti. Il consorzio che 

si è aggiudicato, perché sono quattro consorzi ma fanno capo alla stessa famiglia, sono gli unici che 

hanno partecipato a quel bando, le società che poi si sono aggiudicate il bando e l'AST non ha 

nemmeno partecipato per comprare un pullman nuovo. L'AST non ha fatto nemmeno la richiesta di 

deroga per avere mezzi "Euro 3" in circolazione, in deroga a quelle che sono le direttive comunitarie. 

E lei? A marzo, il 31 marzo 2026 avvia un'indagine? Lei doveva fermare quello che è successo prima 

che si verificasse! 

Adesso l'unica cosa che può fare, assessore, Presidente, nella qualità di socio, è prendere le carte, 

così come sono state certificate dal consiglio di amministrazione, presieduto dall'onorevole 

Genovese, e mandarle agli organi competenti, non deve fare nessuna indagine! 

Lei deve prendere il verbale del mese di ottobre e mandarlo agli organi competenti. 
 

PRESIDENTE. Comunque sulla questione di Paternò ci sono anche altre interlocuzioni e 

speriamo che siano risolutive. 

Sono iscritti a parlare gli onorevoli Cracolici e poi Sunseri, Adorno e De Luca.  
 

CRACOLICI. Sì, Presidente, credo che sia l'undicesimo anno che la Regione approva il 

consolidato, strumento introdotto dal decreto legislativo n. 118 e che, grazie a questa modalità, ci fa 
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conoscere i dati non solo della Regione, del rendiconto, ma anche delle sue partecipate, in senso 

lato, enti, società, eccetera. 

Spesso questo è un atto meramente burocratico che viene vissuto come un'occasione da chiudere 

in pochi minuti perché la politica, in parte giustamente, si divide su cosa fare ma spesso non si 

occupa di cosa si è fatto per poi piangere le conseguenze a lungo periodo. 

C'è un dato che salta agli occhi: non solo la quantità degli enti che ancora, dopo 11 anni, 

continuano a non avere i bilanci approvati nei termini per consentire di estendere a tutte le società 

partecipate il riferimento al consolidato, ma in questo consolidato c'è una cosa che mi ha colpito, 

che tra gli enti che non hanno prodotto il bilancio - anzi non l'hanno proprio approvato - vi sia la 

SAS, società che, com'è noto, gestisce circa 4.300, 4.400 persone, - di meno? - 4.300 mi hanno detto, 

100 più 100 meno, società che tra l'altro abbiamo acquisito in questi giorni e stiamo audendo in 

Commissione Antimafia la società, dopo i fatti di cronaca che sono stati oggetto anche di 

un'iniziativa da parte del Presidente della Regione di revocare la fiducia ai soggetti che 

amministravano questa società costringendoli alle dimissioni. 

Il fatto che la più grande società di questa Regione, perché è la più grande, non abbia approvato 

il bilancio è una cosa molto grave che non può considerarsi nell'ambito dei 93 che sono invece 

oggetto del consolidato, il fatto numerico non ci fa cogliere un elemento patologico di una crisi di 

una società che - voglio ricordarlo al Presidente della Regione, perché non credo che magari abbia 

cognizione di tutto quello che succede nell'ambito di questa amministrazione - purtroppo non ne ha  

il più delle volte - scopre anche lui che, di fatto, controlla poco quello che succede in 

quest'Amministrazione. 

Non è un caso che anche lo scandalo della SAS, non solo delle cosiddette transazioni, che sono 

oggetto di una valutazione, ma anche di come questa società è stata gestita e del contenzioso che 

questa società sta generando con il proprio personale, con decine e decine di cause che saranno, da 

lì a breve, elemento ulteriore di costi aggiuntivi per l'Amministrazione regionale, perché - come è 

noto - il sistema clientelare non prevede solo le assunzioni, prevede anche le promesse di posizioni 

professionali, con avanzamenti di carriera con mansioni superiori, che vengono autorizzate nel 

silenzio connivente della stessa amministrazione che li gestisce. 

Quindi, ci apprestiamo ad avere, in questa società, un ulteriore buco finanziario non di poco conto; 

ma la cosa che mi ha colpito, caro Presidente, è che scoprire - così com'è stato un po', me lo ricordava 

la collega Schillaci, per l'Istituto zooprofilattico - che un collegio sindacale è durato in carica 

quindici anni, tra l'altro, con persone che non avevano neanche i requisiti per fare i revisori contabili 

di una società - come è noto, devono essere iscritti in un apposito albo, cosa che non mi risulta che 

quelle persone o parte di quelle persone avessero i requisiti - ma scoprire che anche la SAS... il 

collegio sindacale è stato istituito a luglio del 2019, siamo a marzo del 2026, un organo dura tre anni, 

ma sono passati sette anni e il collegio sindacale è lì, in regime di prorogatio, non è neanche stato 

rinnovato - cosa possibile - ma il rinnovo è un atto di scelta amministrativa, politica, in questo caso 

non c'è nessuna volontà, c'è semplicemente la prorogatio di fatto, in assenza della nomina dei nuovi 

sindaci. 

Questa società che non ha approvato il bilancio e tra l'altro scopriamo che la revisione contabile 

della stessa società - informo l'assessore per l'economia, qualora non ne fosse informato - è affidata 

a una società esterna, quindi, il collegio sindacale agisce nei limiti di ciò che, di fatto, è stato 

esternalizzato per la verifica delle procedure e dei criteri con cui viene gestita, dal punto di vista 

finanziario, la stessa società. 

Allora, se si manifesta questo dato, di una società che non ha... la più importante società della 

Regione, in termini quanto meno, intanto, di impegno finanziario, ma anche in termini numerici, 

perché è una società che ha fondato sulla precarietà di sé stessa la ragion d'essere, con tutta una serie 

di arbitri amministrativi, di cui, probabilmente, si occuperanno altre autorità - almeno me lo auguro 

- perché una cosa non è accettabile: che ognuno pensi di gestire una società pubblica come se fosse 
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una società propria e non con la finalità di produrre utili, ma con la finalità esclusiva di produrre 

consenso! E' diventata una macchina clientelare, con l'unica finalità di produrre consenso, consenso 

malato! E, allora, assessore, lei ci ha presentato il consolidato, ma quando manca la società più 

importante nei soggetti consolidati, stiamo parlando  - come dire - di un consolidato, nel migliore 

dei casi parziale.  

Ora, qui non voglio - tra l'altro, alcuni colleghi l'hanno fatto rilevare - altra cosa che mi preoccupa 

e non capiamo, perché sarebbe stato utile avere qualche notizia in più. Quando la "Società siciliana 

autostrade" produce un deficit di 46 milioni di euro - almeno da quel che si evince dal bilancio 

consolidato - bisognerebbe capire qual è la ragione. Non mi pare che questa società sia dentro una 

fase di investimenti con risorse proprie, se non quelli trasferiti attraverso il PNRR e altri strumenti, 

che possa giustificare - tra l'altro è una delle società che ha una potentissima liquidità legata al fatto 

che è una società che riscuote un canone, minuto per minuto, dai caselli autostradali -: cosa è 

successo che da un anno a un altro produce un elemento così importante di difficoltà gestionale che 

produce, appunto, un deficit di questo tipo? 

Allora, lo dico perché noi dopo 11 anni, tanto più che siamo nella fase in cui finalmente stiamo 

ritrovando... abbiamo appena approvato una variazione di bilancio che consentirà 

all'Amministrazione regionale di recuperare circa 1 miliardo e 800 milioni nel bilancio della 

Regione. Capisco, signor Presidente, ma parlando di numeri... 
 

PRESIDENTE. Le ho soltanto detto che siamo oltre il tempo, extra time. Poi c'è un clima sereno. 

Completi pure l'intervento.  
 

CRACOLICI. Così mi intimorisce! Dicevo: abbiamo appena approvato una variazione che 

consentirà - forse nella stagione 2027 - di recuperare 1 miliardo e 850 milioni che oggi sono 

accantonati nel bilancio della Regione. Ma per liberare risorse - ricordo a tutti voi - che dobbiamo 

recuperare anche credibilità, innanzitutto con la Corte dei Conti.  

Si è avviato - e di questo va dato merito all'assessore Dagnino dopo gli anni della propaganda del 

Governo precedente al suo e dell'assessore che ha preceduto l'assessore Dagnino, mi riferisco 

all'assessore Armao - che avendo aperto un conflitto con la Corte dei conti, un conflitto che si è 

rivelato un boomerang, perché poi alla fine la Regione per diversi anni non ha avuto parificato il 

proprio bilancio, bloccando anche la possibilità di utilizzo di risorse che potevano essere disponibili 

alla gestione ordinaria.. ma questo lo rischiamo ancora oggi, perché quando una situazione come 

quella che emerge dal consolidato, in cui si mantiene una situazione di conoscenza della condizione 

patrimoniale assolutamente parziale, ad oggi, non c'è una ricognizione reale dello stato patrimoniale 

delle società ed è uno dei rilievi che viene ripetutamente posto dalla Corte dei conti in sede di parifica 

dei bilanci stessi. Beh, dopo 11 anni ci saremmo aspettati un miglioramento di conoscenza sia dello 

stato patrimoniale, ma anche della situazione finanziaria da parte degli enti.  

Il Governo ci deve rispondere: che cosa sta succedendo alla SAS? La SAS è una società senza 

guida, non perché manchino gli amministratori - sono stati appena rinominati i nuovi amministratori 

e mi auguro che sapranno prendere la guida di questa barca che sta prendendo acqua da tutti i lati.  

E allora, signor Presidente, ognuno di noi si deve assumere le responsabilità. Non bastano i 

compitini burocratici come quello che c'è stato presentato oggi, che è quasi un atto dovuto. Abbiamo 

la scadenza, l'urgenza di approvarlo per consentire la stabilizzazione di persone che da mesi 

aspettano dopo che una legge è stata varata in tal senso e, quindi, tutti noi ci facciamo carico 

dell'emergenza. Ma le emergenze non possono nascondere un dato, che ci sono situazioni dentro la 

macchina regionale, e in particolare in alcune di queste società, dove voi avete nominato gli 

amministratori, e in alcuni casi dove non avete nominato coloro che avevano il compito di vigilare, 

che gridano vendetta e rischiano di portare a fondo l'intera barca!  
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Io ho voluto fare questo intervento perché nessuno potrà dire: "io non sapevo". La SAS è oggi una 

delle emergenze più gravi di questa Amministrazione regionale, la si affronti anche in maniera 

straordinaria, rimettendo non solo ordine ai conti, ma ordine all'interno della gestione di quella 

società.  
 

PRESIDENTE. E' iscritto a parlare l'onorevole Sunseri. Ne ha facoltà. 
 

SUNSERI. Grazie Presidente, Presidente della Regione, Assessori, onorevoli colleghi. A me 

onestamente preoccupa, non è purtroppo la prima volta, questa superficialità con la quale si affronta 

il tema del bilancio consolidato. Perché, di fatto, si affronta quello che è un po' il lato oscuro, e sono 

i numeri a dircelo, della nostra Regione. Perché, vedete, al di là della narrazione veloce e quasi 

paradisiaca dell'Assessore Dagnino, quando si legge poi il bilancio consolidato - chi lo ha letto - 

vede perfettamente che 41 enti non hanno trasmesso nessun dato contabile alla Regione; 39 su 93 

sono in perdita; lo stato patrimoniale non si conosce, e i controlli sono praticamente inesistenti! E 

basta leggere semplicemente il bilancio consolidato, cioè non serve fare una disamina, come dire, 

da opposizione al bilancio consolidato, da parte dell'opposizione a questo Governo. Io non voglio 

citare tantissimi casi e neanche riprendere quello che ha detto bene l'onorevole Cracolici sulla SAS, 

ma ne prendo tre. 

Parliamo della SIS, della Società Interporti. Presidente della Regione, è una società di scopo, nata 

per realizzare due interporti - assessore Aricò - l'interporto di Catania e l'interporto di Termini 

Imerese. Dopo ancora 25 anni devono fare il progetto dell'interporto di Termini Imerese e stiamo 

per l'ennesima volta finanziando un progetto che non sappiamo mai se verrà realizzato o meno! Ma 

è normale, Presidente della Regione, una cosa del genere? Rifinanziare per l'ennesima volta un 

progetto che non sappiamo mai se riusciremo a realizzare? Una società di scopo nata solo 

esclusivamente per questo. Parliamo del CAS: è normale che l'assessore Dagnino e l'assessore Aricò 

non ci parlino del CAS all'interno del consolidato? Cioè una società che presenta quaranta milioni 

di euro di perdite non ci vengano illustrate le ragioni, motivi, per i quali si continua a perdere una 

società del genere? E' normale che il Vicepresidente della Regione, onorevole Sammartino, non ci 

parli dei consorzi di bonifica che non trasmettono i bilanci? Cioè, io andavo alle scuole elementari 

quando questi enti sono stati commissariati! Commissariati da più di trent'anni! Gli ultimi due 

governi della Regione hanno promesso le leggi di riforma sui consorzi di bonifica e ancora oggi 

continuano a essere commissariati e non presentano i bilanci alla Regione! Ma, dico, è una situazione 

normale? Cioè, possiamo continuare ad affrontare il bilancio consolidato come se fosse un atto da 

dover approvare semplicemente perché dobbiamo stabilizzare le persone in trenta giorni? Perché gli 

effetti del bilancio consolidato che stiamo approvando pone la Regione a dover procedere alle 

assunzioni e alle stabilizzazioni nell'arco temporale di trenta giorni. Superati questi trenta a giorni 

non potremo fare null'altro perché saremo nuovamente bloccati per procedere nuovamente alle 

stabilizzazioni e alle nuove assunzioni!  

E poi, assessore Dagnino, mi scusi ma io davvero non capisco, lei è assessore all'economia da due 

anni, mi creda, che io ricordi, ma magari riuscirà a smentirmi, non è stata fatta un'opera di 

razionalizzazione delle società degli enti, non è stata fatta una sola fusione! Cioè, lei è riuscito a fare 

peggio di Armao, quantomeno Armao, nel 2018, fece la fusione tra IRCAC e CRIAS, un fallimento 

ad oggi, fallimento totale, ma almeno una fusione è stata fatta, un'opera di razionalizzazione è stata 

fatta; cioè, incredibile come questo Governo abbia lasciato gli enti così come li ha trovati, anche 

andando oltre i proclami e i programmi preannunciati in campagna elettorale, e anche dai piani di 

razionalizzazione, presentati all'Assemblea, totalmente disattesi.  

Cioè, è incredibile che se io, oggi, le chiedessi, e poi magari può smentire, magari evitando di 

cercare su Google, cosa fa il CoRiSSIA, cosa fa il BES, cosa fa il CORERAS, cosa fa il CORIBIA, 

e le cito dei consorzi che sono palermitani, perché non voglio andare a cercare, diciamo, altrove... 
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io sono sicuro che lei non sa rispondermi, io sono sicuro che lei non sa cosa ha fatto il CoRiSSIA 

quest'anno, cosa ha fatto il BES quest'anno, che sono dei consorzi che sono all'interno del nostro 

bilancio consolidato! 

Allora, quando mettiamo mano a queste cose? Voi fortunatamente state finendo la vostra 

legislatura, ma è mai possibile che un Governo che non si insedi non pensi al bilancio consolidato, 

pensando a razionalizzare, a fare lo stato patrimoniale, a vedere quali società funzionano e non 

funzionano e vedere come poterle mettere in moto? O se non vanno messe in moto, vanno liquidate? 

I consorzi vanno messi insieme, non c'è motivo di avere otto, nove consorzi diversi tra di loro, che 

non producono nulla, la ricerca la fa l'Università, non la fa la Regione siciliana!  

Se noi, se un Governo della Regione non mette in moto quelle opere che sono utili a risanare i 

bilanci della nostra Regione, cosa stiamo lasciando ai nostri giovani? Qual è il messaggio che 

lanciamo? Sono enti esclusivamente lasciati lì a gestire pochissime risorse che servono a coprire 

sette, otto presidenti, possibilmente a dei revisori dei conti, ognuno ha i propri revisori dei conti, 

utili a cosa non si capisce; però, ogni anno, ci ritroviamo a fare il compitino a casa del bilancio 

consolidato che arriva in Aula, si approva un ordine del giorno, la maggioranza non interviene, 

nessuno si interessa a quello che è veramente il lato oscuro alla nostra Regione, e i deputati di 

opposizione sono, semplicemente, portati a fare gli interventi a ricordare a una maggioranza che un 

bilancio, soprattutto quello consolidato, non è un atto da portare in Aula perché ce lo dice il 118, ma 

perché ne vale del futuro dei bilanci della nostra Regione.  

Grazie.  
 

PRESIDENTE. Grazie, onorevole Sunseri. 

E' iscritta a parlare l'onorevole Adorno. Ne ha facoltà. 
 

ADORNO. Grazie, Presidente.  

Presidente, oggi assistiamo quasi a un miracolo, perché abbiamo la presenza del presidente 

Schifani in Aula, che, però, vedo si sta alzando.  

E allora, io vorrei subito approfittare della sua presenza per porgere qualche domanda, oltre il 

discorso del consolidato, per parlare dei quarantasei milioni di euro, per esempio, di perdite del 

Consorzio Autostrade Siciliane, per parlare dei contenziosi di questo consorzio che ammontano a 

novanta milioni di euro, per parlare dell'Azienda Siciliana Trasporti che noleggia autobus per 

migliaia di euro, per parlare di partecipate in cui non sono presenti i bilanci.  

Ma, Presidente, oltre questo, mi permetta di parafrasare una frase di un genio italico come quello 

di Checco Zalone, Presidente: "Ma lei è del mestiere?". E le dico il perché, Presidente, perché è 

proprio recente che Roma ci boccia due cose estremamente importanti; purtroppo, la Sicilia è stata 

oggetto del ciclone Harry e gli aiuti previsti sono stati impugnati, e famiglie e imprese sono in 

ginocchio a causa dell'inadeguatezza delle sue misure.  

Presidente, continuiamo ad alzarci e ad andare via, io ne prendo atto, sono assenze di risposte ai 

siciliani, ma io continuerò in questo, nel sottolineare, perché mi è consentito sollevare critiche a una 

gestione governativa pessima!  

Presidente, proprio di queste ore è l’ulteriore bocciatura del Piano della rete ospedaliera: una rete 

ospedaliera che è stata considerata disallineata e non omogenea a quelle che sono le richieste. 

Presidente, è grave, è grave che lei, che parla con Roma o che dovrebbe parlare con Roma ed 

avere appoggiate le sue misure abbia, continuamente, da parte del Governo romano continue porte 

in faccia, c'è qualcosa che non torna: o lei è inadeguato, o lei non viene considerato all’altezza da 

parte di chi governa Roma, perché tutto torna indietro. 

E ancora, Presidente, siamo alla vigilia di Pasqua, ci saremmo aspettati le “pulizie di Pasqua”, 

come ha inteso fare la Meloni a Roma e invece anche qui non ci sono state! Né da parte della 

Presidente del Consiglio Meloni, la quale usa due pesi e due misure tra Roma e Palermo; neanche 
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da parte sua abbiamo visto misure, abbiamo visto un certo strabismo, abbiamo visto un 

accentramento di potere: sono mesi che lei detiene due assessorati ad interim,  eppure non si accorge 

che la sua vicepresidenza è macchiata, ugualmente è toccata da indagini; non si accorge che 

l’assessore al turismo è ugualmente toccato da indagini. Per non parlare del Presidente 

dell’Assemblea regionale siciliana: sono casi di rinvii a giudizio! 

E ancora, una volta sotto gli occhi di tutti: lei era in Aula ed esce dall’Aula. Questa è la 

dimostrazione plastica di quella che è la risposta che lei sta dando ai cittadini siciliani: a domanda, 

lei non risponde! 
 

PRESIDENTE. E' iscritto a parlare l'onorevole De Luca Cateno. Ne ha facoltà. 
 

DE LUCA Cateno. Grazie, Presidente, assessori, colleghi, io credo che debba fare un intervento 

di apprezzamento nei confronti dell’assessore Dagnino, perché il suo ruolo nell’ambito della 

procedura della parifica del bilancio del 2020, che poi ha portato, di conseguenza, anche la 

risoluzione dei contenziosi che la Regione aveva ovviamente promosso per sbloccare la situazione, 

ha una firma: professore Dagnino. E questo io gliel’ho riconosciuto quando, finalmente, si è 

sbloccata questa situazione. 

E, in questo, ho avuto modo di dirlo anche in altre circostanze, da un punto di vista tecnico, 

sicuramente, lei rappresenta uno dei migliori investimenti del Governo Schifani. Ma, come ho avuto 

modo di dirle anche in quest’Aula, la politica è un’altra cosa. E mi aggancio a questo bilancio 

consolidato facendole alcune osservazioni, anche in relazione al Gruppo di amministrazione 

pubblica, il cosiddetto GAP, che tutti quanti noi conosciamo, con anche la logica delle partecipate 

“municipali” e sostanzialmente, ci troviamo con enti che dovrebbero avere un’unica visione e, 

soprattutto, anche una strategia unitaria in relazione a quello che è il soggetto che ne detiene la 

proprietà. 

Su questo documento, professore Dagnino, e voglio fare una parentesi, io non so lei ancora quanto 

durerà qui, perché il suo compito tecnico è finito, e lo voglio dire a quest'Aula, anche in relazione a 

quello che è il problema politico che ancora la Giunta Schifani sconta. 

A me dispiace che il Presidente sia andato via, perché avrei avuto piacere nel guardarlo negli 

occhi, per avere anche una spiegazione sui consigli non richiesti, che io gli ho dato, ma lui non ha 

inteso applicare; si ricorda, qui in quest'Aula, ho detto al Presidente Schifani, stia attento al suo 

cerchio magico, perché la porteranno a sbattere! 

Quando abbiamo fatto una conferenza stampa il 30 dicembre 2024, esortai il Presidente Schifani 

a fare il padre nobile del centrodestra, qualche collega dell'opposizione ha voluto strumentalizzare 

questa mia frase, come se io avessi chiesto al Presidente Schifani di fare mio padre nobile, no! Avevo 

detto al Presidente Schifani: voli alto! Perché? Dopo che è stata la seconda carica dello Stato, da lei 

ci aspettiamo che non si sporchi con le logiche dei capi tribù. 

Quando si è trattato della repulisti, che all'improvviso, anche in modo, mi permetto di dire da 

dilettante allo sbaraglio e non da uomo di Stato, ha esercitato nei confronti dei colleghi della Giunta, 

della Democrazia Cristiana, ho avuto modo di ribadire la sua contraddizione. Li ha fatti fuori, senza 

che fossero attinti da alcun provvedimento giudiziario, dopo qualche settimana si è reso conto che 

aveva sbagliato e allora ha preso un po' di sottogoverni, che fanno parte anche di questo documento, 

per cercare, quanto meno, di mantenere un mezzo impegno politico, fatto sta che sull'altare di un 

principiante allo sbaraglio, perché solo un principiante allo sbaraglio può reagire in quel modo, e 

non invece, colui che è stato la seconda carica dello Stato, due rappresentanti della sua Giunta che 

non avevano avuto a che vedere, comunque, con procedimenti giudiziari, sono stati sacrificati 

sull'altare di un finto moralismo, da quattro soldi.  
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E io sono anche responsabile di questa situazione, perché non ho accettato di fare lo sciacallo, ho 

detto no, non abbiamo accettato di entrare in Giunta e forse sono la causa di questa situazione di 

stallo. 

Sappiamo bene che c'è un impegno che riguarda il secondo Assessorato nei confronti dell'MPA, 

nei confronti di Grande Sicilia, nei confronti di una operazione politica, che si è svolta alle europee 

e che vede Tajani impegnato in prima persona, in un secondo Assessorato, nei confronti di questa 

forza politica di maggioranza, ma non si spiega dopo cinque mesi, e mai si è verificato nella storia 

del Parlamento siciliano e della politica siciliana, che un Presidente della Regione non riesca a 

chiudere una Giunta! 

Noi lo sappiamo che ormai i tempi li detta l'autorità giudiziaria, è ovvio che ogni rinvio delle 

udienze detta e scandisce altri tempi a questo Governo, ma è evidente che siete arrivati al capolinea, 

e questo lo si vede sempre di più dal "Vietnam" che è in quest'Aula, la vostra stessa maggioranza 

ormai riserva ai provvedimenti del Governo, e non ne passeranno più! 

Dovete solo ringraziare quest'Aula, che ha consentito l'approvazione di una variazione di bilancio, 

per non fare male alla Sicilia, dovrebbero essere comunque tutti ringraziati perché nella logica del 

"Vietnam" non sarebbe passato neanche questo provvedimento e lei lo sa. 

Su questa scia di ragionamento, veda questo documento, al di là della sua rappresentazione, è 

carente di una serie di elementi che voglio così accennare. Non c'è la ricognizione dei veri debiti 

degli Istituti autonomi case popolari, le potrei citare il caso di Messina, quali sono i veri debiti che 

non risultano inseriti; il tema del danno erariale causato dalla mancata valorizzazione, ne abbiamo 

discusso più volte del patrimonio, abbiamo parlato delle superfetazioni dell'ASP, abbiamo parlato 

anche di un tentativo di valorizzare il demanio fluviale e marittimo ma, questo Governo, dopo aver 

concordato in sede politica di procedersi in tal senso, poi ha inteso, purtroppo, impedire questa 

operazione; sul Consorzio autostradale siciliano, vi assicuro che la situazione debitoria è oltre 250 

milioni di euro e anche quelle che sono le rappresentazioni contabili sono parziali e confermano che 

questo consolidato, comunque, non rappresenta realmente la situazione economico-finanziaria e 

patrimoniale dei vari enti. 

E, allora, è logico che continuiamo a nascondere la polvere sotto il tappeto e da un punto di vista 

politico, e concludo Presidente, noi ci troviamo in grande imbarazzo perché, veda, tutti i trattati 

dell'ONU vietano di sparare sulla Croce Rossa e obiettivamente ormai questo è un Governo penoso, 

fa pena! Io mi vergogno, ma questa Assemblea si indigna ed ecco la legittima reazione di un Governo 

che è messo lì all'angolo, prigioniero dei suoi capi tribù: non è riuscito neanche a fare l'operazione 

di distribuzione degli assessorati secondo un'operazione matematica che avrebbe visto, ovviamente, 

il sacrificio, suo professore Dagnino, ma lei non me ne vorrà per questo perché lei ormai, veda, o 

cadrà con tutto il Governo nel giro di qualche mese - e io le prefiguro che si andrà a votare ad ottobre 

- o lei sarà sacrificato, insieme all'altro assessore tecnico, nel vano tentativo di cercare di definire gli 

appetiti dei capi tribù di questa maggioranza. Ma in ogni caso, come disse qualcuno che non mi 

appartiene culturalmente, il dado è tratto! 

E nella conclusione del mio intervento, desidero esprimere questa mia amara riflessione: staremo 

fermi e galleggeremo come la melma, intanto, fino alle elezioni amministrative perché c'è un 

regolamento dei conti in tanti territori; nel frattempo, è vero, si attende probabilmente la scure del 

Governo romano perché i risultati anche in Sicilia sul referendum confermano che c'è un 

centrodestra totalmente distaccato e scollegato dalla realtà, siete diventati un pugno di baroni e di 

salottieri che avete paura di stare tra il popolo e la rappresentazione del centrodestra in Sicilia, oggi, 

sicuramente consegna una fotografia che così vi porterà a sbattere! 

E' ovvio che i colleghi del centrosinistra dovranno stabilire cosa fare da grandi, se campo largo, e 

lo voglio dire a mio figlioccio Ismaele La Vardera, al quale voglio bene e concludo... 
 

PRESIDENTE. Si rivolga a me! 
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DE LUCA Cateno. Camposanto è un termine che appartiene a me! 
 

PRESIDENTE. Ah. va bene. Gliela facciamo passare. 
 

DE LUCA Cateno. Io l'ho coniato, ho il copyright, in quella che può essere una tecnica imitativa 

che mi sta bene, no ma ti stavo dicendo che mi sta bene, attenzione, perché quando certe frasi 

vengono riportate amplificate vuol dire che sono quelle azzeccate. 
 

PRESIDENTE. La primogenitura allora è dell'onorevole De Luca! 
 

DE LUCA Cateno. Però, ecco, lo sottolineo e concludo anche su questo, è ovvio che ora tutto 

dipenderà dal grado di maturità dei colleghi del centrosinistra: dovranno decidere se fare un campo 

larghissimo o trasformarsi in un camposanto ma, comunque, tutto questo in ogni caso, non 

consentirà al centrodestra di uscire da questa situazione penosa. 
 

PRESIDENTE. E' iscritta a parlare l'onorevole Caronia. Ne ha facoltà. 
 

Congedi 

PRESIDENTE. Comunico che ha chiesto congedo per la seduta odierna l'onorevole Pace. 

L’Assemblea ne prende atto. 
 

Riprende il seguito della discussione del Bilancio consolidato della Regione siciliana per 

l'esercizio finanziario 2024 

CARONIA. Signor Presidente, credo che questo sia, nonostante ovviamente sia un ordine del 

giorno, quindi ci ritroviamo ovviamente a votare e non c'è la possibilità di emendare, ma è un atto 

politico che, come sempre è avvenuto, è oggetto di discussione in Aula e quando in Aula si discute, 

sono estremamente felice perché questo dovrebbe essere ed è un Aula dove ci si confronta sulle idee, 

sul futuro, sui contenuti, anche sulle cose che non vanno e, a tal proposito, considerato che già 

annuncio - ed è una dichiarazione di voto - il mio parere favorevole rispetto a questo consolidato, 

mi dispiace dare alcune precisazioni al collega Cracolici che, in questo momento, non vedo, anche 

perché quasi tutto quello che ha detto lo sottoscrivo; però, in realtà, probabilmente c'è stato un dato 

che gli è sfuggito. Il bilancio del 2025 della Sas è stato approvato ed è stato approvato in data 4 

luglio 2025. Poiché questo, ovviamente, è il consolidato al 2024 non può portare il bilancio '25 che 

invece è stato approvato. Cosa diversa, invece, è il fatto che purtroppo abbiamo varato una legge 

importante. Perché è importante? Perché riguarda il futuro di 259 persone che si chiamano ASU dei 

beni culturali che gestiscono i nostri beni culturali. La legge l'abbiamo approvata il 9 gennaio del 

2025 ed è andata in pubblicazione il 15 gennaio 2025. 

Ebbene, oggi siamo già in una fase avanzatissima, siamo ad aprile 2026, e pensare che ancora 

dopo un anno e mezzo, questa gente attenda semplicemente di firmare perché sono state espletate 

tutte le procedure, a me dispiace dirlo anche perché il precedente CdA della SAS, oggi, in questo 

momento, non è più in forza, ma io trovo davvero grave che si sia dovuta attendere questa finestra 

necessaria, perché senza il consolidato non potevamo procedere alla firma dei contratti, e questo ci 

ha fatto un danno come Parlamento, come Governo, perché ci siamo posti un tema: "vogliamo tenere 

ancora precarie le 259 persone che hanno fatto per 30 anni formazione?". Perché gli ASU nascevano 

come soggetti sussidiati per formarsi.  

Dopo trent'anni credo che la formazione sia abbondantemente stata fatta e pensare che oggi questa 

gente tenga aperti i nostri beni culturali è anche importante, non soltanto per la loro vita e per la loro 
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attività professionale ma anche per il servizio che viene reso alla Regione. E pensare che questa 

finestra, che era quella di maggio scorso, è saltata non per colpa del Governo, perché a dire la verità 

l'atto aziendale che prevedeva l'ingresso di questi soggetti all'interno della società è stato varato 

anche quello in Giunta, infatti l'onorevole Cracolici poc'anzi ha detto un numero di dipendenti che, 

in effetti, mi sono permessa di dire "no, non era quello" semplicemente perché nell'atto aziendale i 

259 dipendenti sono previsti, non sono stati ancora assunti per la mancanza da parte della SAS e 

quindi per questa forte discrepanza rispetto alla volontà del Governo, alla volontà dell'Assemblea e 

di quest'Aula, che con grande senso di responsabilità sta stabilizzando a 36 ore, a tempo 

indeterminato, quindi, dando la libertà a questi lavoratori e soprattutto dando anche certezza ai nostri 

beni culturali che potranno essere aperti sempre, lasciando tra l'altro i dipendenti stessi nei luoghi 

dove hanno appreso per ben trent'anni la loro attività e quindi hanno fatto formazione. 

Mi spiace dirlo, e lo dico con uno spirito costruttivo, perché veda Assessore, noi rispetto alla SAS 

di cui il collega Cracolici ha ampiamente parlato e di cui ci stiamo occupando in Commissione 

'Antimafia', abbiamo alcune partite cogenti aperte che sono quelle relative ad un'altra norma che è 

quella che questo Parlamento e questo Governo hanno voluto: l'aumento delle ore al personale PIP 

che sono anch'esse stabilizzate all'interno della SAS. Anche quella norma oggi, non certamente per 

il consolidato, non aspettiamo il consolidato, ma anche quella norma oggi è disattesa.  

Allora, mi auguro che oggi votando il consolidato che, per chiarezza, serve semplicemente in 

questo caso a dare la possibilità di far firmare ai 259 ASU il proprio contratto, nonché a far fare 

anche la firma dei 63 vincitori dei concorsi della Regione perché, mi avvio alle conclusioni, mi 

auguro che per quanto riguarda i PIP non si debba assistere a un ritardo incredibile che possa essere 

legato alla gestione di una società così importante perché questa è la società in termini numerici più 

corposa della nostra Regione.  

Pertanto, che questo Parlamento e questo Governo non venga sconfessato da chi poi amministra 

le società perché la buona volontà l'abbiamo messa tutti, il Governo e il Parlamento, abbiamo dato 

contezza di quella che è stata la nostra linea: stabilizzare e dare libertà ai dipendenti.  

Che le società non si comportino in maniera differente perché il nostro giudizio sarà impietoso. 

Grazie. 
 

PRESIDENTE. E' iscritto a parlare l'onorevole Spada. Ne ha facoltà.  
 

SPADA. Signor Presidente, onorevoli colleghi, abbiamo poco fa approvato una variazione che 

consentirà nella prossima legislatura sicuramente l'ingresso di 1 miliardo e 800 milioni di euro 

all'interno delle casse della nostra Regione. Allo stesso modo, stiamo per approvare il bilancio 

consolidato.  

Quello che però mi preme sottolineare è l'assenza di una discussione che oggi interessa diverse 

centinaia di migliaia di famiglie che, purtroppo, a seguito della guerra, a seguito dell'ultima legge di 

bilancio dove già era stato previsto un aumento delle accise, non possono e stanno soffrendo per 

l'aumento del carburante che, in qualche modo, incide non solo sulle famiglie ma anche sulle attività 

produttive. E le dico questo, signor Presidente, perché l'aumento indiscriminato del carburante, 

soprattutto in Sicilia, che dovrebbe essere approcciato da questo Governo con un'iniziativa che 

sicuramente non può ricadere all'interno degli aiuti di Stato, piuttosto che sulla modifica delle accise 

differenziate a livello regionale, ma che sicuramente potrebbe in qualche modo aiutare i nostri 

agricoltori, le nostre attività produttive, le nostre famiglie a superare questa crisi.  

E perché parlo della Sicilia e non parlo di altri territori, di altre Regioni d'Italia, perché tutta l'Italia 

sta vivendo questo dramma e questo disagio? 

Perché in Sicilia raffiniamo il 70% del petrolio d'Italia e questo 70%... 

Scusate, signor Presidente, Assessore per le attività produttive, Presidente della Regione, 

onorevole Cracolici, mi rivolgo alla Giunta che è impegnata a disquisire e a discutere sicuramente 
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di cose molto più importanti perché, oggi, nonostante abbiamo nel triangolo industriale, il cosiddetto 

triangolo della morte, Presidente della Regione, la invito ad ascoltarmi, nonostante oggi raffiniamo 

il 70% del petrolio d'Italia quei territori, i territori di Priolo, di Melilli, di Augusta, delle zone 

AERCA non ricevono alcun incentivo rispetto a questo caro carburanti! E oggi gli agricoltori si sono 

recati davanti la portineria della raffineria per protestare perché non riescono a caricarsi i costi 

esorbitanti di questo aumento! 

E allora, signor Presidente, l'invito che faccio al Governo riguarda la possibilità, intanto, di 

discutere di un possibile aiuto a queste realtà e alle famiglie siciliane su questo aumento perché non 

ne abbiamo sentito parlare, non c'è stato un articolo, un intervento, non c'è stata alcun tipo di 

iniziativa per parlare del "caro carburanti" che interessa alla Sicilia. Così come anche aspettiamo 

ancora oggi che venga il direttore dell'Arpa a riferire rispetto ai disagi che questa raffinazione 

comporta all'interno delle nostre realtà territoriali. 

Concludo su un altro aspetto, signor Presidente, e grazie per il tempo che mi ha concesso, che 

riguarda la costruzione di un'opera strategica per il nostro territorio. 

E' un'opera di più di 300 milioni di euro che la nostra provincia aspetta da vent'anni e riguarda la 

realizzazione del nuovo ospedale di Siracusa che dovrebbe essere un'idea di secondo livello, 

nonostante l'impugnativa da parte del Ministero rispetto alla nuova rete ospedaliera che, 

sicuramente, spero verrà definita e chiarita da parte della Regione e che, quindi, possa essere 

approvata nel più breve tempo possibile. 

Ma siccome ho l'occasione di avere qui l'Assessore per la sanità e chiediamo da più di un mese 

un'audizione in Commissione 'Sanità' per capire concretamente i motivi che stanno bloccando 

quest'opera strategica per la nostra Regione, per la nostra provincia, e l'Assessore continua a rifiutarsi 

per impegni vari a venire a riferire in Commissione, Assessore le chiedo, capisco che lei in maniera 

stizzita e sempre al solito sorridente contesti queste affermazioni, ma io la invito a venire invece in 

Commissione e a dire il giorno in cui si inizierà la realizzazione del nuovo ospedale di Siracusa in 

modo tale che le potremmo dare merito di avere finalmente portato a termine un'opera strategica per 

la nostra Sicilia, invece di questo continuo rimpallo tra la Regione ed il Ministero che non fa onore 

né al Governo e neanche alla nostra Sicilia. Grazie. 
 

PRESIDENTE. Grazie, onorevole Spada. E' iscritto a parlare l'onorevole De Luca. E' l'ultimo 

intervento, e poi votiamo l'ordine del giorno, successivamente i debiti fuori bilancio e poi il 

presidente Di Paola presiederà l'Aula per proseguire ai sensi dell'articolo 83. 
 

DE LUCA Antonino. Signor Presidente, intervengo semplicemente per una questione che 

riguarda il bilancio consolidato affinché resti anche agli atti. 

Presidente, sulla gestione in particolare della SAS molti dubbi è lecito adombrare ed alcuni di 

questi sono già stati sviscerati nei precedenti interventi. 

E' evidente che il passaggio del bilancio consolidato è però un momento determinante per 

consentire l'assunzione a tempo indeterminato dei lavoratori ASU provenienti dai beni culturali e 

ricordo al presidente Schifani e all'assessore Dagnino, una volta completate le procedure per la 

modifica del piano industriale, anche dei lavoratori Servirail e Ferrotel che da ormai quasi quindici 

mesi, nonostante le risorse regionali stanziate per legge, vivono senza lavoro e senza stipendio, 

presidente Galvagno. 

Presidente, credo che la discussione di oggi sia stata abbastanza serena, però credo che sia 

necessario un impegno formale da parte dell'assessore Dagnino e del presidente Schifani affinché 

questa modifica del piano industriale pervenga entro il mese che si appresta a iniziare, entro almeno 

la metà del mese di aprile, al fine di consentire le procedure di stabilizzazione, di assunzione da parte 

di SAS anche di questi lavoratori. 
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Presidente Galvagno, se dovesse spirare inutilmente il termine del 30 aprile ci sarebbero venti 

famiglie siciliane, che già non hanno un pasto caldo in tavola perché non lavorano e non prendono 

lo stipendio, nonostante le risorse regionali stanziate con legge già da quindici mesi! 

Quindici mesi senza lavorare, senza stipendio! Gente che ha i soldi stanziati della legge regionale! 

Farli andare avanti ancora chissà quanti mesi, senza alcuna prospettiva, sarebbe inumano e 

indegno di qualsiasi classe politica, di qualunque colore. 
 

PRESIDENTE. Penso che conosca la mia sensibilità sulla questione... 
 

DE LUCA Antonino, . Quello che io chiedo, l'assessore Dagnino la sta seguendo - non è che posso 

dire di no, non posso dire di no! - però ci sono stati degli intoppi, proprio a causa della cattiva 

gestione della SAS, che è comunque una responsabilità di questo Governo regionale. 

Quello che chiedo, dato che ci sono stati dei cambiamenti oltre all'approvazione, alla verifica dei 

bilanci, alla chiusura delle revisioni contabili, che sono atti dovuti per legge, assessore Dagnino, 

presidente Schifani, prendetelo ad alta voce, insieme a me, questo impegno per una serenità da parte 

di queste famiglie, di questi lavoratori che, in questo momento, stanno seguendo i lavori d'Aula, 

perché lo so, ce lo siamo detti che lei si sta impegnando, ma se loro lo sentono dire dalla sua voce 

che lo sta facendo, si sentiranno più tranquilli, perché questa è gente che non mangia e, ormai, 

neanche dorme, perché ha paura che passi il 30 aprile e salti anche questa finestra ed è umano questo. 

Per cui, assessore Dagnino e presidente Schifani, vi prego veramente di assumere un impegno 

formale e pubblico.  
 

PRESIDENTE. Grazie, onorevole De Luca, tra l'altro, sa quanto questa questione sia attenzionata.  
 

DAGNINO, assessore per l’economia. Chiedo di parlare. 
 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.  
 

DAGNINO, assessore per l’economia. Onorevole De Luca, solo una battuta veloce per 

confermare che, come ci siamo già detti, l'iter è in corso e, giovedì, è fissato il Consiglio di 

amministrazione della SAS per approvare il piano di fabbisogno del personale aggiornato e poi, a 

valle, ci sarà l'istruttoria dell'Ufficio e il passaggio in Giunta. 
 

PRESIDENTE. Grazie, assessore Dagnino, perché è molto importante. 

Pongo in votazione l'ordine del giorno 520. Chi è favorevole resti seduto; chi è contrario si alzi. 
 

(È approvato) 

E' approvato con il voto contrario del Partito Democratico, del Movimento 5 Stelle, dell'onorevole 

Lombardo Giuseppe, dell'onorevole Cateno De Luca, dell'onorevole Sciotto e dell'onorevole La 

Vardera. 
 

Discussione del disegno di legge “Riconoscimento della legittimità dei debiti fuori bilancio 

ai sensi dell’art. 73, comma 1, lettera e) del decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118 e 

successive modifiche ed integrazioni. D. F. B. 2025. Mese di maggio”. (n. 974/A) 

PRESIDENTE. Si passa alla discussione del disegno di legge “Riconoscimento della legittimità 

dei debiti fuori bilancio ai sensi dell’art. 73, comma 1, lettera e) del decreto legislativo 23 giugno 

2011, n. 118 e successive modifiche ed integrazioni. D. F. B. 2025. Mese di maggio”. (n. 974/A). 

Sono debiti fuori bilancio. 
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La Commissione è già insediata. 

Invito il presidente Daidone a svolgere la relazione. 
 

DAIDONE, presidente della Commissione e relatore. Mi rimetto al testo.  
 

PRESIDENTE. Pongo in votazione il passaggio all'esame degli articoli. 
 

GIAMBONA. Chiedo di parlare. 
 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
 

GIAMBONA. Signor Presidente, onorevoli colleghi, Governo, non ho ben compreso se, su questi 

disegni di legge - sono diversi che riguardano debiti fuori bilancio, nei conto due, quattro, sei, otto 

- se c'è, intanto, una relazione da parte del Presidente della Commissione 'Bilancio' o se si è rimesso... 
 

DAIDONE, presidente della Commissione e relatore. Mi sono rimesso al testo. 
 

GIAMBONA. Ok, si è rimesso al testo. 

Dico questo, Presidente, perché da una disamina che ho potuto fare, seppure superficiale, di questi 

documenti, dei quali veniamo a conoscenza solamente adesso - mi permetta di dire, Presidente 

dell'Assemblea - dei debiti fuori bilancio... 
 

PRESIDENTE. Sono incardinati da mesi. 
 

GIAMBONA. Sì, ma dei quali, oggi, sono all'ordine del giorno e apriamo oggi la discussione e 

per i quali, secondo me, sarebbe necessario entrare anche nel merito e lo dovrebbe fare l'Assessore 

per l'economia, perché non stiamo parlando di debiti fuori bilancio di poco conto, di debiti fuori 

bilancio che, secondo l'articolo 194 del Testo Unico sugli Enti locali, riguardano sentenze o, per così 

dire, prese d'atto da parte di questo Parlamento. 

Stiamo parlando di indebito arricchimento, di importanti attività di ogni ordine e grado, qui 

evidenzio centinaia e centinaia di misure per le quali, oggi, ci viene chiesto di dare approvazione 

attraverso queste norme sui debiti fuori bilancio, che riguardano servizi, riguardano fatture, 

riguardano lavoro dei dipendenti regionali, riguardano missioni, riguardano spese legali, riguardano 

protezione civile, riguardano i comuni, riguardano l'acqua, riguardano la luce, riguardano la Tari; 

insomma, un universo, una miriade di debiti che avrebbe accumulato l'Amministrazione regionale e 

per i quali, oggi, chiederebbe il conto ai siciliani. 

Non stiamo parlando di mille, duemila, tremila euro ma da una somma, per così dire, 

spannometrica, quantifico all'incirca 3 milioni di euro che ci vengono così semplificati nella richiesta 

di approvazione attraverso delle semplici righe, ma noi vorremmo capire, da parte dell'Assessore al 

ramo, di che cosa stiamo parlando: se l'Amministrazione regionale è entrata nel merito di ogni 

singola riga, nel merito di che cosa sta a significare, di quali sono le spese per le quali oggi si chiede 

copertura e che non sono state inserite a suo tempo nel bilancio della Regione siciliana. Di che cosa 

stiamo parlando? Se su questi debiti fuori bilancio è stato chiesto il parere agli organi di revisione 

finanziaria; se questo è un adempimento previsto, o diversamente, esiste uno strumento di audit da 

parte della Regione? Oggi mi è arrivata la notizia che il Presidente stesso ha detto che c'è necessità 

di una task force, di un maggiore controllo di quelle che sono le attività dal punto di vista burocratico 

della Regione siciliana. 

Oggi stiamo ai fatti. Quali tipologie di controlli sono stati portati avanti, perché stiamo parlando 

di 3 milioni di euro dei quali sono convinto che l'Assessore per l'economia, oggi, non sa di che cosa 

noi stiamo parlando. E, infatti, vorrei chiedere a lui, punto per punto, quali sono le motivazioni per 
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le quali oggi il Parlamento si dovrebbe esprimere riguardo a quelle che sono tematiche di indebito 

arricchimento, se c'è una relazione per ogni singolo rigo su questi debiti fuori bilancio. 

In questi termini, ci vorremmo esprimere qualora ci fosse un chiarimento, punto per punto, da 

parte del Governo e dell'Assessore per l'economia; diversamente, annuncio, che non siamo nelle 

condizioni - e non saremo mai nelle condizioni - di potere esprimere un parere compiuto su queste 

norme che riguardano soldi veri dei siciliani e sui quali siamo convinti non ci sia alcun tipo di 

controllo. C'è una situazione dal punto di vista contabile-finanziario di assoluto fuori controllo 

all'interno dell'Amministrazione regionale e questi debiti fuori bilancio ne sono la dimostrazione. 
 

PRESIDENTE. Grazie, onorevole. Assessore Dagnino, se vuole rispondere. 
 

DAGNINO, assessore per l’economia. Onorevole Giambona, è una richiesta - come dire - che mi 

sorprende. Sono debiti fuori bilancio lettera "A" e lettera "E".  

Come sapete, quelli di cui alla lettera "A" sono spese obbligatorie nascenti da sentenza, mentre 

quelli di cui alla lettera "E" sono debiti legati ad attività di natura commerciale. 

La presenza di debiti fuori bilancio è, direi, fisiologica nell'ambito della gestione dell'attività 

amministrativa, perché nasce dalle più svariate fattispecie di maggiori spese che non erano state 

contemplate perché aumentano in corso di esercizio, perché sopravvengono e, anzi devo dire che, 

nell'ambito della gestione di questo Governo, si è svolta un'attività nuova nel sottolineare agli uffici 

che il riconoscimento di un debito fuori bilancio - è stato affermato con una particolare circolare - 

non comporta automaticamente il pagamento della somma oggetto della fattura ma presuppone, da 

parte dell'Amministrazione, la verifica dell'importo relativo al indebito arricchimento ai sensi del 

Codice civile. Quindi, espungendo sostanzialmente il lucro dal costo e dal valore della fattura, quindi 

inducendo, in questo modo, gli uffici a fare un lavoro ulteriore rispetto a quello che avveniva in 

passato, cioè quello di andare a verificare l'ammontare dell'ingiustificato arricchimento, perché, 

come sapete, la norma consente di pagare i debiti fuori bilancio entro i limiti dell'arricchimento per 

l'Amministrazione.  

Ora, entrare nel merito delle singole voci non mi pare una richiesta sostanzialmente praticabile in 

questa sede d'Aula, quindi non faccio altro che riportarmi al contenuto del disegno di legge che è 

stato già esaminato in Commissione. Grazie. 
 

PRESIDENTE. Grazie, Assessore. 

Pongo in votazione il passaggio all'esame degli articoli. Chi è favorevole resti seduto; chi è 

contrario si alzi. 
 

(È approvato) 

Discussione del disegno di legge “Riconoscimento della legittimità dei debiti fuori bilancio 

ai sensi dell’art. 73, comma 1, lettera e) del decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118 e 

successive modifiche ed integrazioni. D. F. B. 2025. Mese di luglio”. (n. 1003/A) 

PRESIDENTE. Allora, colleghi cominciamo dal disegno di legge "Riconoscimento della 

legittimità dei debiti fuori bilancio ai sensi dell’art. 73, comma 1, lettera e) del decreto legislativo 

23 giugno 2011, n. 118 e successive modifiche ed integrazioni. D. F. B. 2025. Mese di luglio”. (n. 

1003/A)".  

Pongo in votazione il passaggio all'esame degli articoli. Chi è favorevole resti seduto; chi è 

contrario si alzi. 
 

(È approvato) 
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Si passa all'articolo 1. Non ci sono emendamenti. Lo pongo in votazione. Chi è favorevole resti 

seduto; chi è contrario si alzi. 
 

(È approvato) 

Si passa all'articolo 2. All'articolo 2, invece, c'è un emendamento 1003.GOV.1, che modifica 

sostanzialmente l'articolo 2 e l'articolo 3. 

Pongo in votazione l'emendamento 1003.GOV.1. Il parere della Commissione? 
 

DAIDONE, presidente della Commissione e relatore. Favorevole. 
 

PRESIDENTE. Lo pongo in votazione. Chi è favorevole resti seduto; chi è contrario si alzi. 
 

(È approvato) 

Pongo in votazione l'articolo 2, così come emendato. Chi è favorevole resti seduto; chi è contrario 

si alzi.  
 

(È approvato) 

Pongo in votazione l'articolo 3, così come emendato. Chi è favorevole resti seduto; chi è contrario 

si alzi. 
 

(È approvato) 

Si passa all'articolo 4. Lo pongo in votazione. Chi è favorevole resti seduto; chi è contrario si alzi. 
 

(È approvato) 

Adesso pongo in votazione finale il disegno di legge. 
 

PELLEGRINO. Chiedo che il voto avvenga per scrutinio segreto. 
 

PRESIDENTE. Vediamo se la richiesta è appoggiata. 
 

(La richiesta risulta appoggiata a termini di Regolamento) 

Votazione finale per scrutinio segreto del disegno di legge: "Riconoscimento della 

legittimità dei debiti fuori bilancio ai sensi dell’art. 73, comma 1, lettera e) del decreto 

legislativo 23 giugno 2011, n. 118 e successive modifiche ed integrazioni. D. F. B. 2025. Mese 

di luglio”. (n. 1003/A)" 

PRESIDENTE. Essendo la richiesta appoggiata a termini di Regolamento indico la votazione per 

scrutinio segreto del disegno di legge "Riconoscimento della legittimità dei debiti fuori bilancio ai 

sensi dell'articolo 73, comma 1, lettera e) del decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118 e successive 

modifiche ed integrazioni. D.F.B. 2025. Mese di luglio". (n. 1003/A). 

Chiarisco il significato del voto: chi vota sì preme il pulsante verde; chi vota no preme il pulsante 

rosso; chi si astiene preme il pulsante bianco. 

Dichiaro aperta la votazione. 
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(Si procede alla votazione) 

Dichiaro chiusa la votazione. 
 

Risultato della votazione 

PRESIDENTE. Proclamo l'esito della votazione per scrutinio segreto: 
 

Presenti ................................................. 41 

Votanti .................................................. 29 

Maggioranza ......................................... 15 

Favorevoli............................................. 26 

Contrari................................................. 3 

Astenuti ................................................ 0 
 

(L’Assemblea approva) 

SUNSERI. Chiedo di parlare. 
 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.  
 

SUNSERI. Grazie Presidente, ma giusto per fare chiarezza, perché è una cosa, diciamo, che mi 

ha sempre colpito di questa legislatura, questo voto segreto, no? Adesso siamo di fronte ai debiti 

fuori bilancio, l'assessore Dagnino li ha come dire derubricati come delle cose che vanno affrontate. 

Ora dico: presidente Schifani, presidente Galvagno, ma il voto segreto, cioè, da parte vostra non me 

l'aspetto:  abbiamo fatto quattro anni di fila a dire: "siamo contro il voto segreto" e adesso, 

praticamente, la vostra stessa maggioranza, da sola, chiede il voto segreto! 
 

PRESIDENTE. Io non ho fatto nessuna richiesta. Che vuole che le dica? 
 

SUNSERI. Presidente, ma viene dalla maggioranza, da soli, perché le opposizioni hanno alzato il 

tesserino! 
 

PRESIDENTE. Precisiamolo, lo precisiamo. Non è che il Presidente dell'Assemblea... 
 

SUNSERI. Dalla maggioranza e dal suo stesso partito, Presidente Galvagno, arriva la richiesta di 

voto segreto! Ora, delle due l'una: o lo si utilizza, e quindi è uno strumento nelle mani dei deputati 

che hanno la possibilità di utilizzarlo con coscienza durante tutte le votazioni, o non lo si utilizza; 

soprattutto dopo, come dire, la relazione da parte dell'Assessore Dagnino, in cui dice è tutto bello, 

va tutto bene, è normale che ci sia nell'amministrazione pubblica il debito fuori bilancio e quindi lo 

dovete votare; se è tutto così tranquillo, si poteva votare con una votazione palese, e invece, dalla 

stessa maggioranza, avviene la richiesta di voto segreto e viene approvato con un voto segreto! 
 

Discussione del disegno di legge “Riconoscimento della legittimità dei debiti fuori bilancio 

ai sensi dell’art. 73, comma 1, lettera e) del decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118 e 

successive modifiche ed integrazioni. D. F. B. 2025. Mese di agosto”. (n. 1007/A) 

PRESIDENTE. Pongo in votazione il passaggio agli articoli del disegno di legge n. 1007/A. Chi 

è favorevole resti seduto; chi è contrario si alzi.  
 

(È approvato) 
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Si passa all'esame dell'articolo 1. 

Non ci sono emendamenti, pertanto, pongo in votazione l'articolo 1. Chi è favorevole resti seduto; 

chi è contrario si alzi. 
 

(È approvato) 

Si passa all'esame dell'articolo 2. 

C'è l'emendamento 1007.Gov 1 del Governo, che sostanzialmente modifica la copertura.  

Lo pongo in votazione. Chiedo il parere della Commissione. 
 

DAIDONE, presidente della Commissione. Favorevole. 
 

PRESIDENTE. Pongo in votazione l'emendamento. Chi è favorevole resti seduto; chi è contrario 

si alzi. 
 

(È approvato) 

Pongo, dunque, in votazione l'articolo 2 così come emendato. Chi è favorevole resti seduto; chi è 

contrario si alzi. 
 

(È approvato) 

Si passa all'esame dell'articolo 3, così come emendato. Lo pongo in votazione. Chi è favorevole 

resti seduto; chi è contrario si alzi. 
 

(È approvato) 

Si passa all'esame dell'articolo 4. Lo pongo in votazione. Chi è favorevole resti seduto; chi è 

contrario si alzi. 
 

(È approvato) 

Adesso, siamo in votazione finale. 
 

PELLEGRINO. Chiedo che la votazione avvenga per scrutinio segreto.  
 

PRESIDENTE. C'è richiesta dell'onorevole Pellegrino di voto segreto, vediamo se è appoggiata.  
 

Votazione finale per scrutinio segreto del disegno di legge n. 1007/A 

PRESIDENTE. Essendo la richiesta appoggiata a termini di Regolamento, indìco la votazione per 

scrutinio segreto del disegno di legge "Riconoscimento della legittimità dei debiti fuori bilancio ai 

sensi dell’art. 73, comma 1, lettera e) del decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118 e successive 

modifiche ed integrazioni. D. F. B. 2025. Mese di agosto". (n. 1007/A) 

Chiarisco il significato del voto: chi vota sì preme il pulsante verde; chi vota no preme il pulsante 

rosso; chi si astiene preme il pulsante bianco. 

Dichiaro aperta la votazione. 
 

(Si procede alla votazione) 
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Dichiaro chiusa la votazione. 
 

Risultato della votazione 

PRESIDENTE. Proclamo l'esito della votazione per scrutinio segreto: 
 

Presenti ................................................. 41 

Votanti .................................................. 31 

Maggioranza ......................................... 16 

Favorevoli............................................. 26 

Contrari................................................. 5 

Astenuti ................................................ 0 
 

(L’Assemblea approva) 

Discussione del disegno di legge “Riconoscimento della legittimità dei debiti fuori bilancio 

ai sensi dell’art. 73, comma 1, lettera e) del decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118 e 

successive modifiche ed integrazioni. D. F. B. 2025. Mese di febbraio”. (n. 932/A) 

PRESIDENTE. Si passa alla discussione del disegno di legge “Riconoscimento della legittimità 

dei debiti fuori bilancio ai sensi dell’art. 73, comma 1, lettera e) del decreto legislativo 23 giugno 

2011, n. 118 e successive modifiche ed integrazioni. D. F. B. 2025. Mese di febbraio”. (n. 932/A). 

Pongo in votazione il passaggio all'esame degli articoli. Chi è favorevole resti seduto; chi è 

contrario si alzi.  
 

(È approvato) 

Si passa all'articolo 1. 

Non ci sono emendamenti, pertanto, pongo in votazione l'articolo 1. Chi è favorevole resti seduto; 

chi è contrario si alzi. 
 

(È approvato) 

Si passa all'esame dell'articolo 2. 

C'è un emendamento del Governo, il 932.Gov1. Il parere della Commissione? 
 

DAIDONE, presidente della Commissione. Favorevole. 
 

PRESIDENTE. Pongo in votazione l'emendamento 932.Gov1. Chi è favorevole resti seduto; chi 

è contrario si alzi. 
 

(È approvato) 

Pongo in votazione l'articolo 2, così come emendato. Chi è favorevole resti seduto: chi è contrario 

si alzi. 
 

(È approvato) 

Si passa all'esame dell'articolo 3, così come emendato. Lo pongo in votazione. Chi è favorevole 

resti seduto; chi è contrario si alzi. 
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(È approvato) 

Si passa all'esame dell'articolo 4. Lo pongo in votazione. Chi è favorevole resti seduto; chi è 

contrario si alzi. 
 

(È approvato) 

Diamo il voto finale al disegno di legge numero 932/A. 
 

PELLEGRINO. Chiedo che la votazione avvenga per scrutinio segreto.  
 

PRESIDENTE. C'è richiesta di voto segreto da parte dell'onorevole Pellegrino, vediamo se è 

appoggiata. 
 

Votazione per scrutinio segreto del disegno di legge n. 932/A 

PRESIDENTE. Essendo la richiesta appoggiata a termini di Regolamento, indìco la votazione per 

scrutinio segreto del disegno di legge “Riconoscimento della legittimità dei debiti fuori bilancio ai 

sensi dell’art. 73, comma 1, lettera e) del decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118 e successive 

modifiche ed integrazioni. D. F. B. 2025. Mese di febbraio”. (n. 932/A). 

Chiarisco il significato del voto: chi vota sì preme il pulsante verde; chi vota no preme il pulsante 

rosso; chi si astiene preme il pulsante bianco. 

Dichiaro aperta la votazione. 
 

(Si procede alla votazione) 

Dichiaro chiusa la votazione. 
 

Risultato della votazione 

PRESIDENTE. Proclamo l'esito della votazione per scrutinio segreto: 
 

Presenti ................................................. 41 

Votanti .................................................. 30 

Maggioranza ......................................... 16 

Favorevoli............................................. 24 

Contrari................................................. 6 

Astenuti ................................................ 1 
 

(L’Assemblea approva) 

Discussione del disegno di legge “Riconoscimento della legittimità dei debiti fuori bilancio 

ai sensi dell’art. 73, comma 1, lettera e) del decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118 e 

successive modifiche ed integrazioni. D. F. B. 2025. Mese di gennaio” (n. 931/A ) 

PRESIDENTE. Si passa alla discussione del disegno di legge “Riconoscimento della legittimità 

dei debiti fuori bilancio ai sensi dell’art. 73, comma 1, lettera e) del decreto legislativo 23 giugno 

2011, n. 118 e successive modifiche ed integrazioni. D. F. B. 2025. Mese di gennaio”. (n. 931/A). 
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Pongo in votazione il passaggio all'esame degli articoli. Chi è favorevole resti seduto; chi è 

contrario si alzi.  

  
 

(È approvato) 

Si passa all'articolo 1. 

Non ci sono emendamenti, pertanto, pongo in votazione l'articolo 1. Chi è favorevole resti seduto; 

chi è contrario si alzi. 
 

(È approvato) 

Si passa all'esame dell'articolo 2. 

C'è un emendamento del Governo, il 931.Gov1. Il parere della Commissione? 
 

DAIDONE, presidente della Commissione. Favorevole. 
 

PRESIDENTE. Pongo in votazione l'emendamento 931.Gov1. Chi è favorevole resti seduto; chi 

è contrario si alzi. 
 

(È approvato) 

Pongo in votazione l'articolo 2, così come emendato. Chi è favorevole resti seduto; chi è contrario 

si alzi. 
 

(È approvato) 

Si passa all'esame dell'articolo 3, così come emendato. Lo pongo in votazione. Chi è favorevole 

resti seduto; chi è contrario si alzi. 
 

(È approvato) 

Si passa all'esame dell'articolo 4. Lo pongo in votazione. Chi è favorevole resti seduto; chi è 

contrario si alzi. 
 

(È approvato) 

Si passa alla votazione finale del disegno di legge. 
 

PELLEGRINO. Chiedo che la votazione avvenga per scrutinio segreto. 
 

Votazione per scrutinio segreto del disegno di legge n. 931/A 

PRESIDENTE. Essendo la richiesta appoggiata a termini di Regolamento, indìco la votazione per 

scrutinio segreto del disegno di legge “Riconoscimento della legittimità dei debiti fuori bilancio ai 

sensi dell’art. 73, comma 1, lettera e) del decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118 e successive 

modifiche ed integrazioni. D. F. B. 2025. Mese di gennaio”. (n. 931/A). 

Chiarisco il significato del voto: chi vota sì preme il pulsante verde; chi vota no preme il pulsante 

rosso; chi si astiene preme il pulsante bianco. 

Dichiaro aperta la votazione. 
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(Si procede alla votazione) 

Dichiaro chiusa la votazione. 
 

Risultato della votazione 

PRESIDENTE. Proclamo l'esito della votazione per scrutinio segreto: 
 

Presenti ................................................. 41 

Votanti .................................................. 31 

Maggioranza ......................................... 16 

Favorevoli............................................. 25 

Contrari................................................. 6 

Astenuti ................................................ 0 
 

(L’Assemblea approva) 

PRESIDENTE. Comunico che gli altri disegni di legge verranno esaminati successivamente.  
 

Presidenza del Vicepresidente DI PAOLA 

Ai sensi dell’articolo 83, comma 2, del Regolamento interno 

GIAMBONA. Chiedo di parlare ai sensi dell'articolo 83. 
 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
 

GIAMBONA. Signor Presidente, credo che oggi pomeriggio abbiamo avuto abbiamo avuto modo 

di registrare una situazione per così dire "surreale", e dico questo, Presidente dell'Assemblea, e mi 

compiaccio che c'è qui ancora la presenza del Presidente della Regione, Renato Schifani, perché 

volevo fare con lui un ragionamento in ordine a quello che l'utilizzo del tanto vituperato "voto 

segreto". Quel voto segreto che il capogruppo di Forza Italia, che rappresenta il Presidente della 

Regione, cioè Forza Italia, in una dichiarazione del 14 di ottobre del 2025 aveva detto che bisognava 

mettere mano a quello che è il voto segreto, fondamentalmente rappresentando come ogni 

parlamentare si debba assumere le responsabilità delle proprie decisioni, fondamentalmente 

demonizzando il voto segreto. 

Oggi abbiamo avuto la dimostrazione della totale incoerenza della maggioranza, che sui debiti 

fuori bilancio, per i quali ha avuto una rassicurazione da parte dell'assessore per l'economia sulla 

loro legittimità, sui quali io evidentemente stenderei un velo pietoso, ma su ogni votazione dei debiti 

fuori bilancio il Capogruppo di Forza Italia ha chiesto il voto segreto, qui siamo all'apoteosi della 

incoerenza, tra l'altro del voto segreto, oltre ad essere stato richiesto da Forza Italia, oggi abbiamo 

avuto il piacere di aver avuto anche il voto del Presidente della Regione, che ha beneficiato anche 

lui, dopo avere criticato il voto segreto, della possibilità di esprimere una votazione in segretezza. 

È evidente, che stiamo qui a parlare del festival della dell'incoerenza e sulla quale torneremo a 

parlare nelle prossime settimane, perché credo che sia questo argomento assolutamente divertente, 

sul quale dibattere. 

Beh allora, io credo che, cambio argomento molto velocemente, perché vorrei parlare di una 

tematica che mi sta parecchio a cuore, perché ci stanno seguendo in queste ore, in questi lavori 

d'Aula, i lavoratori dell'Azienda siciliana trasporti, molti di questi sono oramai, in una sorta di sit-in 
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presidio permanente, nelle varie sedi della società in giro per la Sicilia, in particolare i lavoratori che 

si trovano qui a Palermo e che oggi si troverebbero nella condizione, 35 di loro, di non vedersi 

rinnovato il contratto di lavoro, ed è una cosa della quale mi rammarico particolarmente, 

specialmente oggi, nella giornata in cui parliamo di bilancio consolidato, di un Governo che sulla 

questione della gestione delle nostre partecipate non ha un particolare occhio di riguardo, malgrado, 

per così dire, gli intenti che erano stati dichiarati fossero altri. 

Oggi stiamo parlando di una società che continua mensilmente a prendere a noleggio degli autobus 

a caldo, per i quali naturalmente questi comportano, che ci sono dei dipendenti che non possono 

entrare in servizio, non possono espletare la loro attività, proprio perché questa è stata di fatto 

esternalizzata, 1 milione di euro ad ogni mese, e in funzione di queste scelte scellerate, che nel tempo 

si sono, ecco, si sono susseguite, oggi stiamo a parlare al momento all'apice di questa di questa 

situazione. 

Ed è emblematico che il Presidente della Regione e gli assessori che sono competenti in tal senso, 

non esprimono una sola parola, una parola in ordine a quella che deve essere l'attività da porre in 

essere per risanare complessivamente l'AST, ma anche una parola di sostegno a questi lavoratori, 

noi oramai lo diciamo da diverse settimane, è indispensabile che il Presidente della Regione metta 

mano all'Azienda siciliana trasporti: noi come parlamentari regionali abbiamo consapevolezza che 

si tratta di un servizio essenziale dal punto di vista sociale, garantisce la mobilità sociale alle nostre 

comunità, che diversamente non avrebbero altro modo di potersi spostare, oltre che garantire un 

lavoro ai dipendenti AST. 

Ecco perché noi chiediamo nuovamente che la questione dell'Azienda siciliana trasporti sia 

affrontata in maniera seria, attraverso un tavolo tecnico, nel quale il Presidente della Regione, che 

rappresenta socio e che deve dare l'indirizzo politico, non si estranei, cosa che fino a questo momento 

ha fatto, nel dare atti di indirizzo, per mettere in bonis la società e garantire ai lavoratori dell'Azienda 

siciliana trasporti, e concludo, di guardare al futuro con serenità.  
 

PRESIDENTE. Ha chiesto di intervenire l'onorevole Marano. Poi ci sono l'onorevole Burtone e 

l'onorevole Gilistro.  

Prego, onorevole Marano.  
 

MARANO. Signor Presidente, volevo soltanto dire brevemente una cosa, settimana scorsa ero 

intervenuta per la questione dei cacciabombardieri che erano stati avvistati nei nostri cieli, oggi 

abbiamo appreso dalla stampa che Palazzo Chigi sembrerebbe avere confermato il fatto che 

l'America non avesse comunicato questo piano di transito dei cacciabombardieri e avevano mandato 

la richiesta di autorizzazione proprio mentre erano in volo, quindi, diciamo, gli americani abituati 

chiaramente al modus operandi dell'Italia e alla disponibilità dell'Italia e del nostro Governo, si erano 

lanciati a fare quello che volevano; in realtà, oggi abbiamo appreso questa notizia e sembrerebbe 

che il Governo nazionale abbia stoppato ogni autorizzazione. E per questo era il mio allarme la 

settimana scorsa, perché tutti i siciliani hanno paura di quello che sta succedendo in Medio Oriente 

e del coinvolgimento della nostra Isola. 

Ci tengo a sottolineare, da questo scranno, e invitare il Governo nazionale a mantenere questa 

linea, questa posizione perché da questo Parlamento noi monitoreremo ogni mossa che farà il 

Governo nazionale perché la nostra Isola è un'isola di pace: nessun siciliano vuole la guerra, quindi 

che mantengano questa linea perché altrimenti ci mobiliteremo in massa per far sì che non succeda 

niente in quest'Isola. 

E poi volevo dimostrare il mio sconcerto alla notizia appresa ieri sull'impugnativa dei fondi 

stanziati da questa Regione per il ciclone Harry mentre famiglie e imprese aspettano un cenno. Il 

Presidente Schifani ha detto che si è trattato di un errore tecnico ma io mi chiedo come una Regione 

possa far approvare una norma e procedere avendo, potendo, commettere un errore tecnico che 
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blocca dei fondi essenziali per le imprese e quindi mi auguro che tutto avvenga in maniera celere, e 

si riesca a tamponare in maniera celere a questo errore tecnico.  
 

PRESIDENTE. Ha chiesto di intervenire l'onorevole Burtone. Ne ha facoltà. 
 

BURTONE. Signor Presidente, intervengo perché alla fine d'Aula ci sono stati gli scambi di auguri 

tra colleghi ed è stata per me spontanea la riflessione che, mai come quest'anno, questi auguri che 

fanno intravedere i temi della pace, mai come quest'anno appaiono scontati, non veri nella profondità 

rispetto ai problemi che noi abbiamo perché si augura con la Pasqua una nuova stagione, la stagione 

della pace, un simbolo centrale proprio la colomba della pace con il ramoscello d'ulivo, però dalle 

note che leggiamo continuamente, questa pace continua ad essere lontana, Presidente. E' lontana 

ancora a Gaza, è lontana nel Libano, è lontana in Iran, in Ucraina. Ci sono tante terre, tanti focolai 

che io qui non snocciolo perché alcuni potrei dimenticarli, dico che la situazione nelle varie realtà 

colpite da conflitti di guerra, in queste realtà c'è veramente tanto dolore, tante vittime innocenti. 

Noi vediamo le immagini di questi palazzi crollati e questi palazzi crollati, però, dovrebbero darci 

indirettamente la visione di persone che sono sotto le macerie e invece maciniamo queste notizie 

come se fossero ormai entrate in maniera irreversibile nella vita quotidiana. 

Noi da questo Parlamento più volte abbiamo fatto un richiamo alle istituzioni per la pace, sono 

istituzioni che in questa fase storica non stanno dimostrando la capacità di incidere rispetto alle sfide 

che ci sono, parlo dell'Unione Europea, parlo soprattutto dell'ONU. Però continua la spinta dal basso. 

Noi abbiamo fatto alcune manifestazioni nei paesi, proprio in questo fine settimana, abbiamo visto 

però che c'è una mobilitazione che man mano è cresciuta, non è soltanto l'Europa, le città europee, 

Parigi, Londra, Barcellona, Madrid e tante altre comunità ad essere sollecitate e a mettere in campo 

la protesta dei cittadini. E' partita la protesta anche negli Stati Uniti, 9 milioni di persone hanno 

marciato nelle varie realtà, nei vari Stati, in tutti i 50 Stati, e hanno chiesto pace, hanno detto "No 

Kings", volendo ribadire che non accettano che ci siano padroni che impugnino le armi, o meglio, 

che danno le armi ai propri con cittadini per uccidere gli altri perché loro stanno comunque in stanze 

sicure, in fortezze che non sono assolutamente penetrabili. 

Allora, io credo che questa Pasqua abbia significato se noi ribadiamo questi temi della pace, se 

noi chiediamo con forza tutto ciò, dicendo che a perdere sono soprattutto le comunità più deboli. E' 

un aspetto che potremmo considerare, rispetto alle morti, marginale ma che incide nelle carni dei 

cittadini, ne parlava il collega Tiziano Spada. Le guerre stanno determinando un impoverimento 

delle nostre comunità perché le fonti energetiche sono aumentate in maniera esasperante i costi e 

questo ha determinato l'aumento del carburante, ha determinato l'aumento dei costi degli 

autotrasportatori e tutto ciò ha penalizzato il cittadino, ha penalizzato il produttore agricolo. 

Ecco perché, Presidente, è necessario che ci sia una mobilitazione. Noi abbiamo apprezzato la 

notizia di stamani del Ministro che ha detto non daremo le basi militari di Sigonella. Questo è un 

dato importante che io voglio sottolineare, considerato che avevamo avuto notizie di esercitazioni 

sull'Etna, avevamo saputo che da Sigonella era partito un drone, il Ministro è stato fermo e noi non 

siamo tra coloro i quali, quando c'è da parlare dei nostri avversari politici, neghiamo la verità.  

E' un atto significativo che noi registriamo, è importante che si mantenga però questa linea, 

Presidente, perché continuano gli atti di sabotaggio. Il cardinale Pizzaballa non è riuscito ad entrare 

nel Santo Sepolcro, è un atto che ha offeso tanti  ma è il dato anche politico che emerge di chi, 

prepotentemente, vuole comandare sempre e comunque e con la forza! E' questo quello che noi non 

accettiamo come non accettiamo, Presidente, che ci siano tutte queste vittime innocenti: le donne, 

gli uomini e i bambini. 

Un mio caro amico, Nello Scavo, che scrive per Avvenire e che spesso è inviato di guerra ha 

scritto che i bambini non possono essere bottino di guerra. E' qualcosa che noi ribadiamo e la 

speranza che vogliamo qui sottolineare in un Parlamento é che in queste realtà in cui ci sono conflitti 
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si possa trovare un minimo di sensibilità e fermare la guerra, fermarla anche per un giorno, il giorno 

di Pasqua, se veramente crediamo in alcuni messaggi dal punto di vista della tradizione cattolica ma 

anche dal punto di vista laico, invece di fare auguri formali che a nulla servono. 
 

PRESIDENTE. Ha chiesto di intervenire l'onorevole Gilistro. Ne ha facoltà. 
 

GILISTRO. Signor Presidente, volevo intervenire per una considerazione che quasi tutti i miei 

colleghi hanno fatto oggi in maniera corale, sembrava un'orchestra oggi sullo stesso problema. 

Questo credo che sia e possa rappresentare uno dei Governi un po' speciali perché potremmo 

chiamarlo "il Governo degli errori tecnici", perché oggi, dopo tutte le considerazioni fatte, ogni 

risposta di questo Governo era una risposta: "che ci possiamo fare, sono stati errori tecnici!".  

Signor Presidente, dopo due mesi dal ciclone Harry, la Regione siciliana è stata bocciata dal 

Governo nazionale. Parliamo di Governo dello stesso colore, dello stesso colore e meno male che il 

Governo nazionale è dello stesso colore politico del Governo regionale e non ha fatto altro che 

bocciare i ristori per il problema del ciclone Harry! E le famiglie dopo due mesi ancora aspettano 

per gli errori fatti da questo Governo. Errori su errori e le famiglie aspettano!  

Tanto, pazienza, che ci possiamo fare? Improvvisazione! 

Rete ospedaliera bocciata! Signor Presidente, bocciata anche la rete ospedaliera per qualche errore 

tecnico, piccole cose che andremo risolvendo ora nei prossimi giorni! 

Signor Presidente, questa è un'intera lista di problemi tecnici e di cose che mancavano sulla rete 

ospedaliera, un'intera pagina. Piccole, piccole problematiche chiamiamole così! 

Questo è il Governo, signor Presidente, che non ha neanche riferito ancora una volta, il Presidente 

Schifani era oggi presente, non ha riferito su quello che sta accadendo in Sicilia per il tema della 

guerra e sull'utilizzo delle basi di Sigonella, di Trapani Birgi e di Comiso.  

Signor Presidente, ancora una volta i siciliani non sanno cosa queste strutture militari dove i 

cacciabombardieri, i droni e i velivoli americani continuano a transitare e forse, forse, ogni tanto ci 

avviseranno di che cosa vogliono fare. Stamattina, per dirle, è l'ultima cosa che ci hanno detto che 

Crosetto ha detto non sapevamo, non si erano accorti, non ci hanno detto, ci hanno lasciato... ma 

dico, ma un Governo italiano così importante, una delle Nazioni più importanti del mondo che fa 

parte del G7, non viene neanche considerata di essere avvisata per quello che accade sulle basi 

militari in un momento così critico di questa guerra.  

Quindi anche questo è un Governo, ripeto, che non lascia spazi e credo che sia un Governo che 

sia arrivato ormai al binario morto, signor Presidente, e ripeto ancora una volta bisogna che questo 

Governo stacchi la spina perché non è più possibile continuare ancora così. 
 

PRESIDENTE. E' iscritto a parlare l'onorevole Figuccia. Ne ha facoltà. 
 

FIGUCCIA. Signor Presidente, onorevoli colleghi, in realtà è un invito rivolto all'Aula, a questa 

Presidenza, certamente per ciò che sta accadendo in queste ore fuori dal Palazzo per una vertenza 

che riguarda un tema fondamentale che è quello del diritto al lavoro.  

Un uomo, una donna che perdono il lavoro sono un uomo e una donna che tornano a casa con la 

tristezza negli occhi, che faticano a guardare negli occhi i propri figli! 

Parlo in realtà di una vertenza molto significativa, una vertenza che ha visto protagonisti uomini 

e donne in questo ventennio, di un percorso che li ha visti formare, che li ha visti impegnati 

all'interno di attività che sono più comunemente note come le attività di Almaviva.  

Sono uomini e donne che sono stati in presidio fuori da questo Palazzo in queste ore e in questi 

giorni e a cui colgo con piacere è stata data attenzione da parte dell'intero Parlamento. 
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Ho visto che sono stati ricevuti dal Presidente dell'Assemblea, ho potuto constatare come l'ordine 

del giorno abbia trasversalmente coinvolto i parlamentari e che, soprattutto, quell'emendamento 

trasversalmente coinvolge maggioranza e opposizione. 

Questo fa certamente onore a questa Presidenza che, tra l'altro vedo e saluto nel nome del 

Presidente Galvagno che è in Aula, che so che ha ricevuto una delegazione dei trecentottantasette 

operatori di Almaviva, i quali, finalmente, sembrerebbero aver ricevuto delle rassicurazioni. 

So che - ripeto - l'emendamento è stato trasversalmente presentato da tutti i Gruppi parlamentari 

e questo fa onore ad un Parlamento che, certamente, nella prossima seduta, al di là dei colori, al di 

là delle appartenenze, al di là del pensiero di ciascuno, vorrà rimettere in campo questo personale. 

Lo farà attraverso il recepimento di una linea di indirizzo politico che arriva dalla normativa 

europea, attraverso questo numero "116 117", che consentirà di poter far riferimento a quelle 

condizioni meno gravi che attengono alla dimensione della sanità e, in una fase storica come questa, 

in cui certamente la sanità in Sicilia richiede un intervento di riforma. Una mano tesa per andare 

incontro alle esigenze dei sovraffollatissimi pronto soccorso, potere anche in Sicilia applicare quella 

norma, consentendo a questi lavoratori di uscire da questa condizione di disagio, certamente è un 

fatto positivo. 

Come in un doppio binario, da una parte l'esigenza lavorativa di questi soggetti che rischiano di 

uscire da una condizione di lavoro, scivolando oltre il precariato, verso una deriva di disoccupazione, 

e dall'altra un'opportunità offerta ai pronto soccorso, al sistema delle prenotazioni. 

Sono contento che questa proposta abbia raccolto l'unanimità da parte di questo Parlamento e sono 

certo che, la prossima settimana, calendarizzata potrà trovare il consenso di tutti. 

Grazie, signor Presidente. 
 

PRESIDENTE. Grazie, onorevole Figuccia. 

Onorevoli colleghi, la seduta è rinviata a domani, mercoledì 1 aprile 2026, alle ore 15.00, con 

all'ordine del giorno "Attività ispettiva". 
 

La seduta è tolta alle ore 18:03 

L’ordine del giorno della seduta successiva, pubblicato sul sito web istituzionale dell’Assemblea 

regionale siciliana, è il seguente (v. allegato): 

VICESEGRETERIA GENERALE AREA ISTITUZIONALE 

DAL SERVIZIO LAVORI D’AULA 

Il Direttore 

dott. Mario Di Piazza 
  

Il Consigliere parlamentare responsabile 

dott. Andrea Giurdanella 
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lettera e) del decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118 e successive modifiche ed 
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Birgi”.” (n. 160/V). 
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Inviato in data 24 marzo 2026. 
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- Ente regionale per il diritto allo studio universitario (E.R.S.U.) di Catania – 

Designazione Presidente. (n. 155/I). 
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Inviato in data 24 marzo 2026.  

 

- Ente regionale per il diritto allo studio universitario (E.R.S.U.) di Messina – 

Designazione Presidente. (n. 156/I). 

Reso in data 24 marzo 2026. 
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MOZIONI 

N. 339 - Attivazione urgente di misure di sostegno e ristoro a 

favore degli agricoltori, delle famiglie, delle imprese e dei Comuni 

colpiti dal ciclone Harry. 

- Presidente Regione 

Saverino Ersilia; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; Dipasquale 

Emanuele; Catanzaro Michele; Safina Dario; Spada Tiziano Fabio; 

Venezia Sebastiano; Chinnici Valentina; Giambona Mario; Leanza 

Calogero 

-------- 

                           XVIII Legislatura ARS 

 

                                 MOZIONE 

 

  N. 339 - Attivazione urgente di misure di sostegno e  ristoro 

           a favore degli agricoltori,  delle  famiglie,  delle 

           imprese e dei Comuni colpiti dal ciclone Harry. 

 

                  L'ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA 

 

               PREMESSO  che: 

 

              il   territorio  siciliano,  in  particolare   la 

           fascia  orientale  riguardante  le  ex  province  di 

           Siracusa,  Catania e Messina, nei  giorni  scorsi  è 

           stato  duramente  colpito dal ciclone  'Harry'  che, 

           per  le intense precipitazioni, le raffiche di vento 

           e  le mareggiate, ha generato gravi ed ingenti danni 

           all'intero  comparto  agricolo  siciliano,   settore 

           strategico  della nostra economia, ed in particolare 

           alle  colture  agricole siciliane,  con  particolare 

           riferimento agli agrumeti; 

 

              in  seguito  al  suddetto evento atmosferico,  il 

           settore  agrumicolo,   con gli agrumi  ancora  sugli 

           alberi,  è  stato colpito da cascola  dei  frutti  e 

           ammuffimento, con perdite stimate da un  minimo  del 

           40% fino al 100% della produzione in alcune zone; 

 

              ulteriori danni sono stati segnalati ai  comparti 

           degli  ortaggi, cereali, seminativi, uva  da  mensa, 

           olivicoltura  e  vivaismo,  con  perdite  produttive 

           anche totali in vaste aree; 

 

              particolarmente  critica  appare  la   situazione 

           dell'industria di trasformazione agrumaria,  che  si 

           trova   ad  affrontare  un  improvviso  e  massiccio 

           afflusso  di prodotto, con difficoltà di  stoccaggio 

           e  lavorazione e il concreto rischio  di  un  crollo 

           dei  prezzi  dell'arancia  destinata  all'industria, 

           con  gravi  ripercussioni sul reddito delle  imprese 

           agricole;  le  prime  stime,  elaborate  sulla  base 

           delle  segnalazioni di migliaia di aziende  agricole 
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           operanti   nelle  province  colpite,  delineano   un 

           quadro   di   grave  compromissione  del  potenziale 

           produttivo,   con  effetti  immediati  e   differiti 

           sull'intera   filiera;   l'assenza   di   tempestivi 

           interventi   di   ristoro   rischia   di   aggravare 

           ulteriormente    la    situazione    economica     e 

           occupazionale    delle    imprese     agricole     e 

           agroindustriali del territorio interessato; 

 

              sulla    questione   è   già   stata   depositata 

           un'interrogazione parlamentare da parte  del  Gruppo 

           parlamentare  del  Partito  Democratico,   dove   si 

           evidenzia che l'assenza di tempestivi interventi  di 

           ristoro   rischia  di  aggravare  ulteriormente   la 

           situazione  economica e occupazionale delle  imprese 

           agricole    e    agroindustriali   del    territorio 

           interessato; 

 

              CONSIDERATO che: 

 

              i  danni  registrati in seguito al ciclone  Harry 

           sull'intero  territorio siciliano,  con  particolare 

           riferimento  al  versante orientale  della  Sicilia, 

           sono  gravi  ed  ingenti  ed hanno  colpito  diversi 

           settori   e  comparti,  come  quello  agricolo   che 

           rappresenta  un  settore strategico  per  l'economia 

           siciliana,  già  fortemente  provato  dagli  effetti 

           della  crisi  climatica,  tali  danni  hanno  spinto 

           diversi  Comuni a segnalare le situazioni  di  grave 

           criticità e richiedere interventi urgenti; 

 

              gli  eventi  meteorologici  estremi,  sempre  più 

           frequenti   e   intensi,   derivanti   dalla   crisi 

           climatica  stanno assumendo carattere strutturale  e 

           non  più  una condizione emergenziale occasionale  e 

           richiedono,  pertanto,  una programmazione  organica 

           ed  efficace in materia di prevenzione,  gestione  e 

           tutela del territorio; 

 

              di  fronte  tali eventi è necessario ed  urgente, 

           pertanto,   che  il  Governo  regionale   garantisca 

           tempestività negli interventi di sostegno  a  favore 

           delle comunità colpite e delle imprese agricole, 

 

                      IMPEGNA IL GOVERNO DELLA REGIONE 

 

              a   procedere  con  la  massima  urgenza  ad  una 

           ricognizione   puntuale  dei  danni   subiti   dalle 

           aziende  agricole, dalle infrastrutture pubbliche  e 

           dalle attività economiche; 

 

              ad  adottare urgentemente ogni strumento, misura, 

           iniziativa  ed intervento finalizzato a fronteggiare 

           gli  ingenti  e  gravi  danni  causati  dal  ciclone 

           Harry; 
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              ad   adottare  con  la  massima  urgenza   misure 

           straordinarie   di  ristoro  economico   diretto   e 

           sostegno  finanziario, anche accedendo, in  raccordo 

           con  il  Governo  nazionale, ai  fondi  straordinari 

           previsti dalla normativa vigente, da destinare  agli 

           agricoltori,  alle  imprese,  alle  famiglie  e   ai 

           Comuni  interessati al fine di tutelare  il  tessuto 

           produttivo  agrumicolo  del  territorio,  garantendo 

           procedure semplificate e tempi certi di erogazione; 

 

              ad   adottare  una  programmazione  organica   ed 

           efficace  in  materia  di  prevenzione,  gestione  e 

           tutela del territorio. 

 

 

              (17 febbraio 2026) 

 

                      SAVERINO -  CRACOLICI   -   BURTONE   - 

                      DIPASQUALE - CATANZARO - SAFINA - SPADA - 

                      VENEZIA - CHINNICI - GIAMBONA - LEANZA 

**************** 

N. 340 - Programmazione e attuazione di un 'Piano straordinario 

per l'edilizia sociale e la rigenerazione urbana' in Sicilia. 

- Presidente Regione 

Venezia Sebastiano; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; 

Dipasquale Emanuele; Catanzaro Michele; Safina Dario; Spada Tiziano 

Fabio; Chinnici Valentina; Giambona Mario; Leanza Calogero; Saverino 

Ersilia 

-------- 

                           XVIII Legislatura ARS 

 

                                MOZIONE 

 

  N.  340  -  Programmazione  e   attuazione   di   un   'Piano 

           straordinario   per   l'edilizia   sociale   e    la 

           rigenerazione urbana' in Sicilia. 

 

                      L'ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA 

 

             PREMESSO che: 

 

              il  diritto  all'abitare rappresenta un  pilastro 

           fondamentale  della dignità umana e  della  coesione 

           sociale,  nonché  un presupposto indispensabile  per 

           l'esercizio degli altri diritti civili e sociali; 

 

              la  Regione  siciliana  attraversa  una  fase  di 

           profonda   emergenza   abitativa,   aggravata    dal 

           persistere della crisi economica, dall'erosione  del 

           potere  d'acquisto delle famiglie e  dall'incremento 

           dei canoni di locazione nel mercato privato; 

 

              i   dati   relativi  agli  sfratti  per  morosità 
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           incolpevole  e  le  lunghissime liste  d'attesa  per 

           l'assegnazione  di alloggi di edilizia  residenziale 

           pubblica    (ERP)    testimoniano    l'inadeguatezza 

           dell'attuale   offerta   abitativa   rispetto   alla 

           domanda crescente; 

 

              CONSIDERATO che: 

 

              il    patrimonio   immobiliare   degli   Istituti 

           Autonomi  Case Popolari (IACP) della Sicilia  versa, 

           in   larga   parte,   in   condizioni   di   degrado 

           manutentivo, necessitando di interventi  strutturali 

           urgenti  di  efficientamento energetico e  messa  in 

           sicurezza sismica; 

 

              l'edilizia  sociale  (social  housing)  non  deve 

           essere  intesa meramente come costruzione  di  nuovi 

           volumi,  ma  come strumento di rigenerazione  urbana 

           volto   a   recuperare   immobili   dismessi,   aree 

           industriali  abbandonate e centri storici,  evitando 

           l'ulteriore consumo di suolo; 

 

              la  disponibilità di fondi comunitari (FESR 2021- 

           2027)   e  le  opportunità  dei  fondi  di  coesione 

           offrono   una   cornice   finanziaria   unica    per 

           finanziare  una riforma strutturale delle  politiche 

           abitative regionali; 

 

              è  necessario  superare la logica dell'intervento 

           emergenziale   a   favore  di   una   programmazione 

           organica  che  includa  nuove tipologie  di  utenza, 

           quali   giovani   coppie,   studenti   fuori   sede, 

           lavoratori  precari e anziani, che pur non  versando 

           in  condizioni di povertà estrema, non  riescono  ad 

           accedere al libero mercato, 

 

                   IMPEGNA IL PRESIDENTE DELLLA REGIONE 

 

              a  predisporre  e  approvare in tempi  celeri  un 

           'Piano  straordinario  per l'edilizia  sociale'  che 

           preveda un cronoprogramma certo per il recupero,  la 

           riqualificazione  e  l'incremento   del   patrimonio 

           abitativo pubblico regionale; 

 

              ad   istituire   un'  'Anagrafe   regionale   del 

           fabbisogno   abitativo'  e   una   mappatura   degli 

           immobili   pubblici   dismessi   o   sottoutilizzati 

           presenti  sul  territorio  siciliano,  al  fine   di 

           valutarne la riconversione in alloggi sociali; 

 

              a  potenziare il ruolo e le risorse  degli  IACP, 

           semplificando   le   procedure   burocratiche    per 

           l'assegnazione  degli alloggi  e  garantendo  flussi 

           finanziari  certi  per la manutenzione  ordinaria  e 

           straordinaria; 

 

- 9 -



 
 

 
              a   promuovere protocolli d'intesa con i Comuni e 

           i  privati  per  lo sviluppo di progetti  di  social 

           housing   a   canone  concordato,  incentivando   il 

           modello  dell'affitto a riscatto  (rent-to-buy)  per 

           favorire l'autonomia abitativa dei giovani; 

 

              a    prevedere    una    specifica    linea    di 

           finanziamento   destinata   all'abbattimento   delle 

           barriere  architettoniche negli edifici di  edilizia 

           pubblica    e   all'implementazione   di   soluzioni 

           domotiche  per favorire la permanenza delle  persone 

           con  disabilità e degli anziani nel proprio ambiente 

           domestico. 

              (23 febbraio 2026) 

 

                      VENEZIA   -   CRACOLICI   -   BURTONE   - 

                      DIPASQUALE - CATANZARO - SAFINA - SPADA - 

                      CHINNICI - GIAMBONA - LEANZA - SAVERINO 

**************** 

N. 341 - Iniziative in ordine all'emergenza eventi ciclonici e 

Medicane in Sicilia e nel Mediterraneo. 

- Presidente della Regione 

Dipasquale Emanuele; Di Mauro Giovanni; De Luca Cateno; Miccichè 

Gianfranco; Assenza Giorgio; Pellegrino Stefano; Catanzaro Michele; 

De Luca Antonino; Safina Dario; Spada Tiziano Fabio; Pace Carmelo; 

Geraci Salvatore 

-------- 

                           XVIII Legislatura ARS 

 

                                MOZIONE 

 

  N. 341 - Iniziative in ordine all'emergenza eventi  ciclonici 

           e Medicane in Sicilia e nel Mediterraneo. 

 

                      L'ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA 

 

              PREMESSO che: 

 

              a   causa  del  cambiamento  climatico,  gravi  e 

           disastrose  conseguenze  si stanno  verificando  nel 

           bacino  del  Mediterraneo e in  particolar  modo  in 

           Sicilia.  L'aumento di temperatura delle  acque  del 

           Mediterraneo,  che, cosi come è  stato  previsto,  è 

           maggiore   che   in  altre  parti  del   mondo,   ha 

           determinato  un'area, e noi vi siamo al  centro,  in 

           cui   i   cicloni   ormai  hanno  preso   tutte   le 

           caratteristiche dei cicloni tropicali; 

 

              il  ciclone  Harry  è soltanto  l'ultimo  di  una 

           serie  di  cicloni che si sono abbattuti in  Sicilia 

           negli   ultimi  anni  (Atos,  marzo  2012;   Apollo, 

           ottobre  2021;  un  altro,  non  nominato,  febbraio 

           2023;   Harry,   gennaio  2026;   e   altri   eventi 
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           ciclonici,  anche se non nominati ma  di  importante 

           entità,  a gennaio del 2017 e a novembre del  2019). 

           Cicloni  che, anno dopo anno, diventano  sempre  più 

           intensi  e distruttivi. Il ciclone Harry, purtroppo, 

           non  sarà l'ultimo e non sarà ricordato come  quello 

           che  ha  causato  maggiori  danni.  Come  i  cicloni 

           tropicali,  che  hanno una loro stagionalità,  anche 

           nel  Mediterraneo si sta configurando  una  stagione 

           di   cicloni   che   sembra  allinearsi   a   quella 

           dell'emisfero australe, da ottobre a marzo; 

 

              il mare si è tropicalizzato, e ciò  causa  eventi 

           ciclonici sempre più ravvicinati, più  forti  e  più 

           intensi:  la  presenza  sempre  maggiore  di  specie 

           aliene tropicali nelle acque è da oltre  venti  anni 

           uno dei segnali della tropicalizzazione del mare; 

 

              i  cicloni  che  si  sono  formati  nei  mesi  di 

           gennaio,  febbraio  e  marzo,  compreso  Harry,   se 

           avessero trovato in mare l'acqua calda di ottobre  o 

           novembre  si  sarebbero  certamente  trasformati  in 

           uragani,   Medicane,  con  conseguenze   distruttive 

           molto   più  gravi,  che  avrebbero  potuto  mettere 

           seriamente   a  repentaglio  anche  la  vita   delle 

           persone; 

 

              già il  ciclone  Apollo  dell'ottobre  del  2021, 

           trovando le acque del mare più calde,  si  trasformò 

           in uragano  creando  non  pochi  danni  specialmente 

           nella Sicilia orientale, nonostante sulle coste  sia 

           arrivata soltanto la parte periferica e non la parte 

           più devastante del ciclone  (muro  dell'occhio)  che 

           passo a  oltre  200  km  dalla  costa.  Se  il  muro 

           dell'occhio dell'uragano fosse  passato  sull'Isola, 

           l'effetto distruttivo sarebbe stato esponenziale; 

 

              il  problema,  ovviamente,  riguarda   tutto   il 

           Mediterraneo. La Sicilia, tuttavia, come la  Florida 

           nell'area caraibica, può svolgere un ruolo di studio 

           e monitoraggio oltre che di sviluppo  dei  piani  di 

           sicurezza rispetto agli eventi ciclonici e Medicane; 

 

              attualmente   in  Italia  i  fenomeni   ciclonici 

           vengono  monitorati dall'Aeronautica militare  e  la 

           Protezione  civile  gestisce  l'allertamento   della 

           popolazione  e  interviene  per  le  emergenze.   Un 

           impegno   importante,   fondamentale,   certo,    ma 

           riteniamo  che sia arrivato il momento  di  trattare 

           gli  eventi  sopra  descritti in  modo  scientifico, 

           così come avviene nelle aree tropicali, 

 

                      IMPEGNA IL GOVERNO DELLA REGIONE 

 

              a porre in essere con gli estremi di urgenza,  le 

           seguenti iniziative: 
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              a) un incontro  tra  la  Regione  e  il  National 

           Hurricane Center, con sede a Miami, in Florida,  per 

           un confronto con i loro meteorologi e specialisti di 

           uragani in merito ai dati degli eventi ciclonici che 

           si   sono   verificati   negli   ultimi   anni   nel 

           Mediterraneo; 

 

              b) un confronto  tra  la  Regione  e  la  Florida 

           Division Emergency Management (FDEM) in merito  alla 

           gestione dei piani di sicurezza e  delle  emergenze. 

           Non si può gestire  questi  fenomeni  come  semplici 

           perturbazioni.   Si   ritiene,   invece,   che   sia 

           necessario un confronto con chi questi  fenomeni  li 

           conosce bene,  avendoli  studiati  e  monitorati  da 

           lungo  tempo,  e  avendo  già  sviluppato  piani  di 

           sicurezza adeguati, per  evitare  improvvisazioni  e 

           mettere in  campo  strategie  e  strumenti  utili  a 

           proteggere cose e persone. Si ha bisogno, così  come 

           è stato fatto in Florida,  di  pianificare  le  aree 

           sensibili e a rischio  e  prevedere  codici  edilizi 

           specifici,  infrastrutture   rinforzate,   eventuali 

           piani    di    evacuazione,     protezione     delle 

           infrastrutture elettriche, ecc.; 

 

              c) l'organizzazione in Sicilia di una  conferenza 

           internazionale   tra   gli   Stati    bagnati    dal 

           Mediterraneo così da avviare una politica  condivisa 

           che porti alla conoscenza e alla consapevolezza  dei 

           fenomeni  ciclonici   e   Medicane.   È   comune   e 

           improcrastinabile   l'esigenza   di   verificare   e 

           monitorare la temperatura delle acque nel bacino del 

           Mediterraneo  per  capire  quando  e   dove   questa 

           temperatura sta aumentando e se questo  aumento  sia 

           legato anche a forme di inquinamento, così da potere 

           sviluppare    interventi    rivolti    a    bloccare 

           l'innalzamento della temperatura  dell'acqua,  causa 

           prima,  lo  si   ribadisce,   della   formazione   e 

           dell'intensità dei cicloni e del Medicane. 

 

              (24 febbraio 2026) 

 

                      DIPASQUALE - DI MAURO -  DE LUCA C. - 

                      MICCICHE' - ASSENZA - PELLEGRINO - 

                      CATANZARO - DE LUCA - PACE -  GERACI  - 

**************** 

N. 342 - Iniziative per la realizzazione di una metropolitana di 

superficie nel Libero Consorzio comunale di Siracusa. 

- Presidente Regione 

- Assessore Infrastrutture e Mobilità 

Gilistro Carlo; Sunseri Luigi; Schillaci Roberta; Campo Stefania; 

Di Paola Nunzio; Marano Jose; De Luca Antonino; Ciminnisi Cristina; 

Cambiano Angelo; Varrica Adriano; Adorno Erminia Lidia; 

-------- 
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                           XVIII Legislatura ARS 

 

                                 MOZIONE 

 

  N. 342 - Iniziative per la realizzazione di una metropolitana 

           di  superficie  nel  Libero  Consorzio  comunale  di 

           Siracusa. 

 

                    L'ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA 

 

              PREMESSO che: 

 

              la   città  di  Siracusa  vive  ogni  giorno  una 

           congestione  crescente del traffico, con spostamenti 

           ormai impossibili su strada. Basta un cantiere o  un 

           imprevisto  per  ritrovarsi  bloccati  in   code   o 

           ingorghi:    strade   sature,   accessi    bloccati, 

           spostamenti lenti; 

 

              il  territorio comunale di Siracusa si estende su 

           una  superficie molto ampia, circa 208 kmq, con  una 

           popolazione   di   circa   117mila   abitanti,   che 

           rappresenta il 30% della popolazione del  territorio 

           del   Libero   Consorzio  comunale.  Il   tasso   di 

           motorizzazione  (cioè il numero di  auto  ogni  1000 

           abitanti) è tra i più alti in Italia: 733 auto  ogni 

           1000  abitanti. Il 73% degli spostamenti è  compiuto 

           con  un'auto  privata, il 7% in  moto.  Il  79%  dei 

           veicoli  è  utilizzato da una sola persona.  Il  73% 

           degli  spostamenti è inferiore ai 5  km  (il  45%  è 

           inferiore  ai  3  km),  il che rappresenta  un  dato 

           positivo su cui intervenire perchè può essere  molto 

           suscettibile al cambio modale; 

 

              alla   rapida  urbanizzazione  che  hanno  subito 

           varie  zone  a  sud  della città non  è  seguito  un 

           necessario  adeguamento  della  viabilità,   con   i 

           disagi  che  migliaia  di siracusani,  e  non,  sono 

           costretti  a  vivere ogni giorno  nel  tentativo  di 

           raggiungere  il  luogo  di lavoro  o  la  scuola  al 

           mattino  e  ritornare  a casa  la  sera.  Simile  la 

           situazione  per chi arriva in città dall'entroterra, 

           dall'ex   provincia   regionale,   ad   esempio   da 

           Canicattini  e Palazzolo o da Floridia  e  Solarino. 

           Per  non  parlare della zona nord della  città  dove 

           lunghe  code  e traffico intenso si registrano  ogni 

           giorno  soprattutto  per la quantità  di  lavoratori 

           che  si  dirige al mattino verso la zona industriale 

           e la sera per tornare nelle proprie case; 

 

              CONSIDERATO che: 

 

              una  soluzione  potrebbe  essere  utilizzare   la 

           linea  ferroviaria  a servizio di  Siracusa  per  un 

           servizio  ferroviario metropolitano che  sarebbe  in 

           grado   di   offrire   un   mezzo   di   spostamento 
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           alternativo  a  migliaia  di  persone,  riducendo  i 

           tempi  di percorrenza, diminuendo il traffico  sulle 

           strade,  rendendo i parcheggi in città più  fruibili 

           ma  anche con importanti benefici economici per  chi 

           volesse  approfittare di questa  opportunità.  Dalla 

           stazione di Siracusa partono, infatti, treni sia  in 

           direzione    nord    (verso   Catania)    che    sud 

           (verso Ragusa); 

 

              la   linea   ferroviaria,   persistente   nell'ex 

           provincia a binario unico (elettrificata verso nord, 

           non elettrificata verso sud), è ad oggi ben  lontana 

           dall'essere considerata una linea satura. Ecco  che, 

           nell'ottica dell'intermodalità, si potrebbe  pensare 

           ad un sistema ferroviario metropolitano  a  servizio 

           della  città,  con  treni  frequenti  in  grado   di 

           collegare le zone  periferiche  a  nord  e  sud  del 

           tessuto urbano verso il centro  città.  Basterebbero 

           infatti 8 minuti per collegare il centro di Siracusa 

           con la stazione di Targia, 12 minuti con  quella  di 

           Priolo o 18  minuti  con  una  possibile  fermata  a 

           Megara, in piena zona industriale. Da  li  poi,  con 

           mezzi propri (come bici o monopattini) o  attraverso 

           pulmini e navette, le persone potrebbero raggiungere 

           i propri luoghi di lavoro. Stesso ragionamento verso 

           sud, le zone balneari e la frazione di Cassibile; 

 

              questo  tipo  di servizio metropolitano  potrebbe 

           essere  pensato  anche per collegare  velocemente  i 

           centri  di  Augusta (22 minuti) a nord ed Avola  (29 

           minuti)  e  Noto (35 minuti) a sud (tale  itinerario 

           ricalca  parte del percorso della linea del  Barocco 

           che,  nel  periodo  estivo,  collega  le  principali 

           località  della  costa sud della  Sicilia).  Servono 

           piccoli  convogli  con frequenza ogni  10  minuti  e 

           naturalmente adeguati servizi di trasporto  pubblico 

           messi  a disposizione dal Comune nei confronti della 

           popolazione  che  decide  di  spostarsi  con  questa 

           modalità lasciando la propria auto a casa; 

 

              di  fronte  agli indubbi vantaggi in  termini  di 

           riduzione  del traffico, riduzione degli  incidenti, 

           miglioramento della qualità dell'aria e in  generale 

           della   qualità   della  vita,  i  costi   sarebbero 

           comunque  abbastanza limitati,  perché  parliamo  di 

           piccoli  interventi  infrastrutturali  (la  ferrovia 

           c'è   già,  basta  qualche  raddoppio  selettivo   o 

           allestimento  di  fermate per i  passeggeri,  minimi 

           adeguamenti  e  una  programmazione  condivisa   con 

           Trenitalia  e Regione) e l'affidamento del  servizio 

           metropolitano  che,  se  fatto  come  si  deve,   si 

           ripagherebbe  da solo con il costo del biglietto  da 

           parte di popolazione residente e turisti; 

 

              altre  città come Palermo e Messina hanno servizi 

           ferroviari   metropolitani  o  suburbani   (chiamati 
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           impropriamente 'metro') che sfruttano le linee  RFI, 

           con  progetti di potenziamento che le rendono simili 

           a  metropolitane  di superficie, specialmente  sulla 

           tratta Catania-Messina; 

 

              altre   città  come  Agrigento  e  Ragusa   hanno 

           proposto  o  discusso l'idea di una  'metro-politana 

           di superficie' utilizzando i binari esistenti; 

 

              la  Stazione di Siracusa è a t t u a l m e n t  e 

           oggetto  di riqualificazione nell'ambito  dei  fondi 

           del  PNRR,  dove  uno  degli interventi  previsti  è 

           anche  la realizzazione di un nuovo nodo di  scambio 

           intermodale   ferro-gomma   all'interno    dell'area 

           dismessa  ad ovest del fabbricato viaggiatori  della 

           stazione.    Quest'    area    potrebbe    diventare 

           un'autostazione  a  servizio  dei  bus   urbani   ed 

           extraurbani, per coloro che decidono di  arrivare  a 

           Siracusa  in  treno,  mentre  via  Onorevole   Dott. 

           Giuseppe  Rubino, oggi utilizzata dai bus,  potrebbe 

           diventare  una ampia area parcheggio a  servizio  di 

           coloro  che deci- dono di lasciare l'auto e prendere 

           il treno, 

 

                      IMPEGNA IL GOVERNO DELLA REGIONE 

 

                               e per esso 

 

                    L'ASSESSORE PER LE INFRASTRUTTURE 

                              E  LA MOBILITA' 

 

              a  porre in essere ogni iniziativa utile al  fine 

           di  attuare tale strategia di mobilità che  potrebbe 

           consentire   spostamenti a Siracusa e tra  i  Comuni 

           limitrofi rapidi, economici e sostenibili. 

 

              (25 febbraio 2026) 

 

                             GILISTRO - SUNSERI - SCHILLACI - 

                             CAMPO -  DI PAOLA - MARANO - DE LUCA A. 

- 

                             CIMINNISI - CAMBIANO - VARRICA - 

                             ADORNO 

**************** 

N. 343 - Iniziative del Governo regionale in merito alle intese 

siglate dal Governo nazionale il 18 febbraio 2026 in materia di 

autonomia differenziata. 

- Presidente Regione 

Catanzaro Michele; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; 

Dipasquale Emanuele; Safina Dario; Spada Tiziano Fabio; Venezia 

Sebastiano; Chinnici Valentina; Giambona Mario; Leanza Calogero; 

Saverino Ersilia 

-------- 
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                           XVIII Legislatura ARS 

 

                                 MOZIONE 

 

  N. 343 - Iniziative del  Governo  regionale  in  merito  alle 

           intese siglate dal Governo nazionale il 18  febbraio 

           2026 in materia di autonomia differenziata. 

 

                      L'ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA 

 

             PREMESSO  che: 

 

              l'art.  116,  terzo  comma,  della   Costituzione 

           prevede la possibilità  per  le  Regioni  a  statuto 

           ordinario di ottenere 'ulteriori forme e  condizioni 

           particolari di  autonomia'  nelle  materie  indicate 

           dall'art. 117, terzo comma, nonché in alcune materie 

           di competenza esclusiva statale, previa  intesa  con 

           lo Stato approvata con legge a maggioranza  assoluta 

           delle Camere; 

 

              tale   disposizione  introduce  un   regionalismo 

           'asimmetrico'  o  'differenziato',  fondato  su   un 

           accordo bilaterale tra Stato e singola Regione,  che 

           deve  tuttavia  collocarsi entro  il  perimetro  dei 

           principi        fondamentali        dell'ordinamento 

           costituzionale,  dell'unità e  indivisibilità  della 

           Repubblica  (art. 5 Cost.), nonché dei  principi  di 

           uguaglianza e solidarietà; 

 

              con   la   legge  26  giugno  2024,  n.  86,   il 

           legislatore   statale   ha   delineato   il   quadro 

           normativo  generale per l'attuazione  dell'autonomia 

           differenziata,  disciplinando  il  procedimento   di 

           richiesta,  la determinazione dei livelli essenziali 

           delle    prestazioni   (LEP),   le    modalità    di 

           finanziamento   delle  funzioni   trasferite   e   i 

           meccanismi  di monitoraggio. La legge  si  proponeva 

           di   definire   una  cornice  uniforme,   volta   ad 

           assicurare  che  l'attribuzione di nuove  competenze 

           alle  Regioni  avvenisse nel  rispetto  dei  diritti 

           civili   e   sociali  da  garantire  su   tutto   il 

           territorio nazionale; 

 

              la  sentenza  della Corte Costituzionale  n.  192 

           del     2024     ha    dichiarato    l'illegittimità 

           costituzionale di diverse disposizioni  della  legge 

           n.  86 del 2024, ritenendo che alcune previsioni non 

           garantiscano adeguatamente il rispetto dei  principi 

           di  unità, solidarietà e uguaglianza sostanziale  di 

           cui all'art. 3 Cost.; 

 

              il  Giudice delle leggi non esclude 'elementi  di 

           competizione    tra    le    regioni'    e    dunque 

           'l'ineliminabile   concorrenza  e   differenza   tra 

           regioni  e territori', ma esclude che questi fattori 
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           possano 'spingersi fino a minare la solidarietà  tra 

           lo  Stato  e  le  regioni  e  tra  regioni,  l'unità 

           giuridica  ed economica della Repubblica  (art.  120 

           Cost.),  l'eguaglianza dei cittadini  nel  godimento 

           dei  diritti  (art.  3 Cost.), l'effettiva  garanzia 

           dei    livelli    essenziali    delle    prestazioni 

           concernenti  i diritti civili e sociali  (art.  117, 

           secondo  comma,  lettera  m,  Cost.)  e  quindi   la 

           coesione  sociale  e l'unità nazionale  -  che  sono 

           tratti  caratterizzanti la forma di Stato -  il  cui 

           indebolimento può sfociare nella stessa crisi  della 

           democrazia'; 

 

              pertanto,   la   Corte   ha   chiarito   che   il 

           trasferimento    di    funzioni    legislative     e 

           amministrative    non   può    tradursi    in    una 

           frammentazione  dei  diritti  fondamentali,  che  la 

           preventiva  determinazione e finanziamento  dei  LEP 

           costituisce  condizione indefettibile per  qualunque 

           attribuzione  di  autonomia differenziata  e  che  i 

           meccanismi  di perequazione devono essere effettivi, 

           trasparenti   e   idonei   a   prevenire   squilibri 

           territoriali strutturali; 

 

              la  Corte ha ribadito che i LEP rappresentano  la 

           soglia   minima   e   uniforme   delle   prestazioni 

           concernenti  diritti  civili e  sociali  che  devono 

           essere  garantiti  in  modo  omogeneo  su  tutto  il 

           territorio  nazionale, al fine  di  evitare  che  il 

           luogo  di residenza determini differenze sostanziali 

           nell'accesso  a servizi fondamentali  quali  sanità, 

           istruzione,    assistenza    sociale    e     tutela 

           dell'ambiente; 

 

              CONSIDERATO che: 

 

              in  data 18 febbraio 2026, sono state siglate  le 

           intese  tra il Governo della Repubblica e le Regioni 

           Veneto,  Lombardia,  Piemonte e  Liguria  aventi  ad 

           oggetto,  tra  le altre, materie quali tutela  della 

           salute,   protezione   civile,   ordinamento   delle 

           professioni  e  previdenza  complementare,   in   un 

           contesto    nel    quale   non   risultano    ancora 

           compiutamente definiti e finanziati i  LEP  relativi 

           alle  funzioni oggetto di trasferimento, né appaiono 

           consolidati  meccanismi  di  perequazione  idonei  a 

           compensare i divari territoriali esistenti; 

 

              tali  intese, ove attuate in assenza di un quadro 

           pienamente  conforme  ai  principi  affermati  dalla 

           Corte  costituzionale, rischiano  di  accentuare  le 

           disuguaglianze  tra  territori  economicamente   più 

           forti     e    aree    storicamente    svantaggiate, 

           compromettendo  la  coesione  economica,  sociale  e 

           territoriale    della   Repubblica    e    incidendo 

           negativamente  sull'effettiva  tutela  dei   diritti 
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           civili e sociali; 

 

              con  particolare riferimento alla  materia  della 

           tutela   della   salute,   la   maggiore   autonomia 

           finanziaria   e   gestionale  prospettata   potrebbe 

           determinare   un  ampliamento  del   divario   nella 

           qualità   e  quantità  delle  prestazioni  sanitarie 

           erogate,  sia  in termini di spesa corrente  sia  di 

           investimenti  infrastrutturali  e  tecnologici.   In 

           assenza   di   LEP   puntualmente   determinati    e 

           integralmente   finanziati,  tale   differenziazione 

           rischierebbe  di  tradursi in livelli  diseguali  di 

           cittadinanza  sostanziale,  in  contrasto  con   gli 

           artt.  2,  3  e 32 Cost. e con i principi  enunciati 

           dalla sentenza n. 192 del 2024; 

 

              è   attuale,   pertanto,  il  pericolo   di   una 

           progressiva    'regionalizzazione'    dei    diritti 

           fondamentali,  con la conseguenza  che  l'accesso  a 

           servizi  essenziali  potrebbe  dipendere  in  misura 

           crescente  dalla  capacità fiscale e  amministrativa 

           delle  singole Regioni, anziché da standard uniformi 

           garantiti dallo Stato, 

 

                      IMPEGNA IL PRESIDENTE DELLA REGIONE 

 

              a  richiedere formalmente al Governo nazionale la 

           sospensione di ogni procedimento attuativo  relativo 

           alle intese sottoscritte il 18 febbraio 2026 con  le 

           Regioni Veneto, Lombardia, Piemonte e Liguria,  fino 

           alla  piena  e  comprovata definizione  e  copertura 

           finanziaria dei LEP; 

 

              a  valutare  l'eventuale proposizione di  ricorso 

           alla  Corte  costituzionale, ai sensi dell'art.  127 

           della   Costituzione,  al  fine  di   accertare   la 

           legittimità  costituzionale  delle  intese  e  degli 

           atti   conseguenti,  qualora  emergano  profili   di 

           contrasto  con  i principi di unità,  solidarietà  e 

           uguaglianza sostanziale; 

 

              a   opporsi,  con  ogni  strumento  istituzionale 

           previsto   dall'ordinamento,  a   trasferimenti   di 

           competenze e risorse che non assicurino il  rispetto 

           dei LEP, l'effettività dei meccanismi perequativi  e 

           la    salvaguardia    dell'equilibrio    finanziario 

           complessivo del sistema; 

 

              a  promuovere ogni iniziativa utile  alla  tutela 

           dell'unità     nazionale     e     alla     garanzia 

           dell'erogazione  uniforme  dei  servizi   essenziali 

           nella  Regione siciliana, nel rispetto dello Statuto 

           speciale e dei principi costituzionali; 

 

              a   coordinarsi  con  altre  Regioni  e  con   le 

           autonomie  territoriali  interessate,  al  fine   di 
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           costruire   un  confronto  istituzionale   volto   a 

           garantire    che   ogni   percorso   di    autonomia 

           differenziata   sia  pienamente  coerente   con   la 

           Costituzione e con la tutela effettiva  dei  diritti 

           dei   cittadini   su   tutto  il  territorio   della 

           Repubblica. 

 

              (2 marzo 2026) 

 

                      CATANZARO -  CRACOLICI   -   BURTONE   - 

                      DIPASQUALE - SAFINA - SPADA -  VENEZIA - 

                      CHINNICI - GIAMBONA - LEANZA - SAVERINO 

**************** 

N. 344 - Iniziative volte alla salvaguardia della neutralità e 

della sicurezza del territorio siciliano nel contesto del conflitto 

in Iran. 

- Presidente Regione 

Di Paola Nunzio; Sunseri Luigi; Schillaci Roberta; Campo Stefania; 

Marano Jose; De Luca Antonino; Ciminnisi Cristina; Gilistro Carlo; 

Cambiano Angelo; Varrica Adriano; Adorno Erminia Lidia; 

-------- 

                           XVIII Legislatura ARS 

 

                                 MOZIONE 

 

  N. 344 - Iniziative volte alla salvaguardia della  neutralità 

           e  della  sicurezza  del  territorio  siciliano  nel 

           contesto del conflitto in Iran. 

 

                  L'ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA 

 

              PREMESSO che: 

 

              in  data 28 febbraio 2026 è iniziata l'Operazione 

           'Roaring   Lion'   (o  'Epic  Fury'),   un'offensiva 

           militare  israelo-statunitense contro la  Repubblica 

           Islamica  dell'Iran, che ha provocato,  secondo  gli 

           ultimi bilanci, 787 morti e che il Presidente  degli 

           Stati  Uniti  Donald  Trump ha  dichiarato  potrebbe 

           durare  4-5  settimane,  non escludendo  l'invio  di 

           truppe di terra; 

 

              il     territorio    siciliano     ospita     due 

           infrastrutture  militari  strategiche  degli   Stati 

           Uniti  d'America:  la stazione di  telecomunicazioni 

           MUOS  (Mobile User Objective System) di Niscemi (CL) 

           e la base aeronavale di Sigonella (CT); 

 

              la  stazione MUOS di Niscemi, operativa dal  1991 

           ed  estesa  su  1,6 milioni di metri quadri,  è  una 

           delle  infrastrutture militari più vaste d'Italia  e 

           sofisticate   del   mondo,   utilizzata   ad     uso 

           esclusivo  delle forze armate statunitensi in  virtù 
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           di un accordo tecnico firmato nel 2006; 

 

              il   MUOS   rappresenta  uno  dei  soli   quattro 

           terminali    terrestri   al   mondo   del    sistema 

           satellitare  della US Navy e costituisce  l'ossatura 

           digitale  delle  operazioni  militari  statunitensi, 

           collegando  i Centri di Comando e Controllo  USA,  i 

           centri  logistici  e  oltre 18.000  terminali  radio 

           militari sul campo; 

 

               RILEVATO che: 

 

              secondo  quanto riportato dalla stampa nazionale, 

           le  antenne  del  MUOS di Niscemi sono  direttamente 

           coinvolte   nel   coordinamento   delle   operazioni 

           militari  in corso in Iran, trasmettendo comandi  ai 

           missili,  ai droni (Global Hawk, Predator e  Reaper) 

           che  operano dalla base di Sigonella, alle portaerei 

           e  ai  sottomarini  nucleari  dispiegati  nel  Golfo 

           Persico; 

 

              la  stazione emette onde che coprono  lo  spettro 

           delle  frequenze  estremamente  basse  e  bassissime 

           (ELF,  VLF,  LF,  dai 300 Hz a 300 kHz),  capaci  di 

           attraversare le profondità oceaniche, e assicura  il 

           collegamento   strategico  con   i   sottomarini   a 

           propulsione  nucleare, grazie al  sistema  integrato 

           ISABPS; 

 

              il  MUOS  è  inoltre collegato alla NSA (National 

           Security  Agency), garantendo un flusso continuo  di 

           intelligence essenziale per le operazioni belliche; 

 

              la  US  Navy  ha destinato al progetto  siciliano 

           oltre  43  milioni di dollari, con  un  investimento 

           complessivo  per l'intero network che  ha  richiesto 

           un  finanziamento straordinario dal Congresso USA di 

           ulteriori 340 milioni di dollari; 

 

              dalla   base  militare  di  Sigonella   decollano 

           regolarmente droni da combattimento impiegati  nelle 

           missioni militari statunitensi; 

 

              la  presenza  e  l'utilizzo operativo  di  queste 

           infrastrutture  militari  straniere  trasformano  di 

           fatto  il  territorio siciliano in un fronte  attivo 

           di  un conflitto al quale l'Italia non ha dichiarato 

           ufficialmente   di  partecipare,   coinvolgendo   la 

           popolazione  civile in guerre decise unilateralmente 

           da potenze straniere; 

 

              il  ruolo strategico del MUOS e di Sigonella  nel 

           coordinamento  delle  operazioni  militari  in  Iran 

           espone queste installazioni e, conseguentemente,  le 

           aree  circostanti  densamente  popolate  al  rischio 

           concreto   di   divenire  obiettivi  prioritari   di 
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           eventuali rappresaglie da parte delle forze  nemiche 

           degli Stati Uniti d'America; 

 

              il  Comitato  No  MUOS  di  Niscemi  ha  espresso 

           'forte  preoccupazione rispetto al crescente rischio 

           di  coinvolgimento diretto della città negli scenari 

           di guerra in corso'; 

 

              la  stazione  MUOS è stata realizzata all'interno 

           della   Sughereta  di  Niscemi,  zona  naturalistica 

           protetta  inserita nella rete Natura 2000 come  sito 

           di   interesse  comunitario  (SIC  ITA05007),  e  le 

           abitazioni  più  vicine  si  trovano  a  1-2  km  di 

           distanza  dalle  sorgenti, mentre  il  centro  della 

           cittadina di Niscemi dista 5 km; 

 

              studi  scientifici hanno evidenziato gravi rischi 

           per  la popolazione e per l'ambiente associati  alle 

           emissioni  elettromagnetiche  del  MUOS,   tali   da 

           sconsigliarne  la realizzazione in  aree  densamente 

           popolate; 

 

              la  popolazione siciliana, in particolare  quella 

           dei  comuni  di Niscemi, Caltagirone,  Mazzarrone  e 

           delle   aree   limitrofe  alla  base  di  Sigonella, 

           subisce le conseguenze di scelte di politica  estera 

           e  militare  sulle  quali non  è  stata  minimamente 

           consultata e che mettono a repentaglio la  sicurezza 

           e l'incolumità pubblica; 

 

              l'Assemblea regionale siciliana ha già dimostrato 

           sensibilità    verso     le     crisi     umanitarie 

           internazionali,   approvando   nel    giugno    2025 

           all'unanimità una mozione a favore della popolazione 

           di Gaza, impegnando il  Governo  regionale  a  farsi 

           promotore dell'accoglienza negli ospedali  siciliani 

           dei  cittadini  palestinesi  gravemente   feriti   e 

           riaffermando la necessità di  un  cessate  il  fuoco 

           immediato; 

 

              la  Sicilia, per tradizione e vocazione  storica, 

           è  terra di pace, accoglienza, solidarietà e dialogo 

           tra  i popoli del Mediterraneo, valori incompatibili 

           con  il ruolo di piattaforma militare per operazioni 

           belliche in teatro extraeuropeo; 

 

              la   Costituzione   italiana,  all'articolo   11, 

           ripudia  la  guerra come strumento  di  offesa  alla 

           libertà   degli  altri  popoli  e  come   mezzo   di 

           risoluzione delle controversie internazionali; 

 

              la  presenza  e  l'operatività di  basi  militari 

           straniere   che   conducono   operazioni    belliche 

           offensive   senza   il  controllo  democratico   del 

           Parlamento  italiano e senza la consultazione  delle 

           istituzioni regionali e locali configura  una  grave 
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           lesione della sovranità nazionale e regionale, 

 

                    IMPEGNA IL GOVERNO DELLA REGIONE 

 

              a  richiedere formalmente al Governo nazionale di 

           adoperarsi  presso  le autorità  degli  Stati  Uniti 

           d'America  affinché  il  territorio  siciliano,   in 

           particolare a causa delle installazioni del MUOS  di 

           Niscemi  e  della  base  di  Sigonella,  non   venga 

           utilizzato  per  operazioni militari  offensive  nel 

           contesto del conflitto in Iran o di qualsiasi  altro 

           scenario bellico; 

 

              a  sollecitare  il Governo italiano  a  garantire 

           che  l'utilizzo  delle  basi militari  presenti  sul 

           territorio       nazionale      sia      subordinato 

           all'autorizzazione   preventiva    del    Parlamento 

           italiano,  in ossequio ai principi costituzionali  e 

           alla sovranità democratica; 

 

              a    rappresentare    nelle    competenti    sedi 

           istituzionali  nazionali  ed  europee  la   profonda 

           preoccupazione  della  Regione  siciliana  e   della 

           popolazione  siciliana per il  rischio  concreto  di 

           rappresaglie    militari   derivante   dall'utilizzo 

           operativo   di  infrastrutture  militari   straniere 

           presenti sul territorio regionale; 

 

              a   richiedere  l'immediata  attivazione  di   un 

           tavolo   di  confronto  permanente  tra  la  Regione 

           siciliana,  il Governo nazionale, le amministrazioni 

           locali  interessate  (in  particolare  i  Comuni  di 

           Niscemi,  Caltagirone, Mazzarrone  e  Catania)  e  i 

           rappresentanti   delle  Forze  armate   statunitensi 

           presenti   in   Sicilia,  al   fine   di   garantire 

           trasparenza,    informazione    e    tutela    della 

           popolazione civile; 

 

              a   promuovere  iniziative  diplomatiche   e   di 

           cooperazione  internazionale  volte   alla   '   de- 

           escalation' del conflitto in Iran e alla ricerca  di 

           soluzioni pacifiche delle controversie, in  coerenza 

           con  la  tradizione  di  dialogo  e  mediazione  del 

           popolo siciliano e dei popoli del Mediterraneo; 

 

              a  riaffermare solennemente la vocazione pacifica 

           della  Sicilia  e  il  rifiuto  di  ogni  forma   di 

           coinvolgimento   del   territorio    regionale    in 

           conflitti   bellici,  in  coerenza  con   i   valori 

           costituzionali  e  con  la  tradizione   storica   e 

           culturale dell'Isola. 

 

              (9 marzo 2026) 

 

                       DI PAOLA - SUNSERI - SCHILLACI - 

                       CAMPO - MARANO - DE LUCA A. - 
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                       CIMINNISI - GILISTRO - CAMBIANO - 

                       VARRICA - ADORNO 

**************** 

N. 345 - Iniziative a livello centrale per la modifica dello 

schema di decreto legislativo n. 382 recante attuazione delle 

direttive (UE) 2024/1499 e 2024/1500 in materia di organismi per la 

parità di trattamento. 

- Presidente Regione 

Chinnici Valentina; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; 

Dipasquale Emanuele; Catanzaro Michele; Safina Dario; Spada Tiziano 

Fabio; Venezia Sebastiano; Giambona Mario; Leanza Calogero; Saverino 

Ersilia 

-------- 

                           XVIII Legislatura ARS 

 

                                 MOZIONE 

 

  N. 345 - Iniziative a livello centrale per la modifica  dello 

           schema  di  decreto  legislativo  n.   382   recante 

           attuazione  delle   direttive   (UE)   2024/1499   e 

           2024/1500 in materia di organismi per la  parità  di 

           trattamento. 

 

                   L'ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA 

 

              PREMESSO che: 

 

              la tutela contro ogni  forma  di  discriminazione 

           non  si  limita  alla  sola  dichiarazione   di   un 

           inderogabile     principio,      ma      costituisce 

           l'infrastruttura  concreta  su  cui   costruire   la 

           democrazia nei luoghi di  lavoro  e  nei  territori, 

           basata  sulla  prossimità,  sull'ascolto   e   sulla 

           capacità di intervento; 

 

              su tale paradigma  l'Italia  ha  costruito  negli 

           ultimi   vent'anni,   attraverso   la   rete   delle 

           Consigliere e dei Consiglieri di parità regionali  e 

           provinciali,  un  modello   avanzato   di   presidio 

           diffuso,  capace  di  intervenire  nei   contenziosi 

           lavorativi, di prevenire discriminazioni  sistemiche 

           e di accompagnare le lavoratrici e i lavoratori  più 

           vulnerabili; 

 

              le   direttive   (UE)   2024/1499   e   2024/1500 

           introducono una disciplina uniforme sugli  organismi 

           per la parità con la soppressione delle  consigliere 

           e  dei  consiglieri  di  parità,  ma  garantendo  al 

           contempo la cooperazione nei rispettivi  settori  di 

           competenza, con altri organismi per la parità  nello 

           stesso Stato membro,  e  con  gli  enti  pubblici  e 

           privati competenti,  tra  cui  gli  ispettorati  del 

           lavoro, le parti sociali e le  organizzazioni  della 
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           società civile, a  livello  nazionale,  regionale  e 

           locale; 

 

              le  politiche  di  parità  a  livello  locale   e 

           regionale    rappresentano    il    fulcro    stesso 

           dell'effettività dei diritti, in particolare per  le 

           donne, le lavoratrici madri, le persone discriminate 

           nei contesti periferici e nelle aree interne; 

 

              CONSIDERATO che: 

 

              lo  schema  di  decreto   legislativo   n.   382, 

           attuativo delle citate Direttive  (UE)  2024/1499  e 

           2024/1500, presentato nel mese di febbraio 2026  dal 

           Governo  nazionale,  pur  muovendo  nella  direzione 

           condivisibile  del  rafforzamento  dell'indipendenza 

           dell'organismo  nazionale,  introduce   un   modello 

           fortemente centralizzato che rischia di comprimere o 

           dissolvere la dimensione territoriale che, per oltre 

           trent'anni,    ha    rappresentato    un    presidio 

           territoriale       diffuso       della        tutela 

           antidiscriminatoria; 

 

              le   citate   direttive   europee,   nell'imporre 

           standard  minimi  vincolanti  per  il  funzionamento 

           degli organismi di  parità,  di  indipendenza  dalla 

           politica  e  dalle  influenze  esterne,  prescrivono 

           altresì facilità di accesso per i cittadini che deve 

           declinarsi   anche   in   chiave    di    diffusione 

           territoriale con la promozione da parte dello  Stato 

           membro  di  azioni  positive  d'integrazione   della 

           dimensione di genere negli enti pubblici e privati e 

           con  la  cooperazione,  nei  rispettivi  settori  di 

           competenza,  con  gli  enti   pubblici   e   privati 

           competenti, le parti  sociali  e  le  organizzazioni 

           della società civile a livello nazionale,  regionale 

           e locale; 

 

              il  citato  schema  di  decreto  legislativo  non 

           sembra  tutelare  le  politiche  di  contrasto  alle 

           discriminazioni a livello territoriale, non  essendo 

           state previste forme di cooperazione  con  gli  enti 

           pubblici e privati a livello regionale e locale  né, 

           tantomeno,    sono    state    costituite    sezioni 

           territoriali  d'intesa  con   Regioni   e   Province 

           autonome come invece previsto dalle stesse Direttive 

           sopra menzionate,  al  fine  dell'effettività  delle 

           tutele nel lavoro pubblico e privato; 

 

              la Regione siciliana  ha  investito  molto  negli 

           anni nella  collaborazione  con  le  Consigliere  di 

           parità,  riconoscendone  il  ruolo  strategico   nei 

           tavoli regionali sul lavoro,  sulla  contrattazione, 

           sulle crisi aziendali e sulle politiche attive,  per 

           superare  le   disuguaglianze   e   valorizzare   il 

           contributo di tutte e tutti per la crescita  sociale 
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           ed economica della Regione, 

 

                   IMPEGNA IL GOVERNO DELLA REGIONE 

 

              a  rappresentare  formalmente  al  Governo  e  al 

           Parlamento nazionale la necessità di  modificare  lo 

           schema di decreto n.  382  in  premessa  menzionato, 

           prevedendo una articolazione territoriale stabile  e 

           strutturata del nuovo Organismo per la parità, anche 

           attraverso  la   costituzione   di   apposite   sedi 

           regionali o presìdi territoriali permanenti; 

 

              a sollecitare il mantenimento e il  rafforzamento 

           delle funzioni oggi esercitate dalle  consigliere  e 

           dai consiglieri di parità regionali e  territoriali, 

           in particolare in materia di: 

 

              1. intervento nel contenzioso lavoristico; 

              2. monitoraggio delle discriminazioni nei  luoghi 

           di lavoro; 

              3.   partecipazione   ai   tavoli   istituzionali 

           regionali; 

 

              a promuovere, in sede di Conferenza StatoRegioni, 

           una   posizione,   condivisa   delle   Regioni,   di 

           contrarietà allo schema di decreto sopra menzionato, 

           a tutela del principio di capillarità; 

 

              a garantire, nelle more  dell'entrata  in  vigore 

           del nuovo assetto, la continuità piena  dei  presìdi 

           territoriali e la  valorizzazione  delle  competenze 

           maturate. 

 

              (10 marzo 2026) 

 

                      CHINNICI  -   CRACOLICI   -   BURTONE   - 

                      DIPASQUALE - CATANZARO - SAFINA  -  SPADA 

                      VENEZIA - GIAMBONA - LEANZA - SAVERINO 

**************** 

N. 346 - Iniziative per la tutela del sistema portuale della 

Regione siciliana nel rispetto del principio di insularità. 

- Presidente Regione 

Safina Dario; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; Dipasquale 

Emanuele; Catanzaro Michele; Spada Tiziano Fabio; Venezia 

Sebastiano; Chinnici Valentina; Giambona Mario; Leanza Calogero; 

Saverino Ersilia; 

-------- 

                           XVIII Legislatura ARS 

 

                                 MOZIONE 

 

  N. 346 - Iniziative per la tutela del sistema portuale  della 

           Regione siciliana  nel  rispetto  del  principio  di 

- 25 -



 
 

 
           insularità. 

 

                        L'ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA 

 

              PREMESSO che: 

 

              in  data  22  dicembre  2025,  il  Consiglio  dei 

           Ministri ha approvato un disegno di legge di riforma 

           della  portualità  nazionale,   che   prevede,   tra 

           l'altro, l'istituzione della società Porti  d'Italia 

           Spa, cui verrebbero attribuite funzioni  strategiche 

           oggi esercitate dalle Autorità di  sistema  portuale 

           (AdSP); 

 

              il   disegno  di  legge  introduce,  altresì,  un 

           profondo  mutamento  della  governance  del  sistema 

           portuale   nazionale,  attraverso  un  accentramento 

           delle    decisioni   strategiche,   delle    risorse 

           finanziarie e delle competenze operative in  capo  a 

           un  soggetto  di  diritto societario,  rendendo  del 

           tutto  marginale il ruolo dei comitati  di  gestione 

           delle  Adsp ed, in esso, delle Regioni e degli  Enti 

           locali; 

 

              con  la legge costituzionale 7 novembre 2022,  n. 

           2  (Modifica  all'articolo 119  della  Costituzione, 

           concernente   il  riconoscimento  delle  peculiarità 

           delle   Isole  e  il  superamento  degli   svantaggi 

           derivanti   dall'insularità),  è  stato   introdotto 

           nell'articolo  119 della Costituzione  il  principio 

           di  insularità,  il quale riconosce che  le  Regioni 

           insulari   presentano  condizioni   strutturali   di 

           svantaggio  permanente  che  lo  Stato  è  tenuto  a 

           compensare     mediante     politiche      pubbliche 

           differenziate; 

 

              tale  principio ha natura precettiva e vincolante 

           per   il  legislatore  statale  e  per  il  Governo, 

           imponendo  la  valutazione preventiva degli  effetti 

           delle  scelte  normative sui  territori  insulari  e 

           l'adozione  di adeguate misure tese a  superare  gli 

           svantaggi competitivi; 

 

              per   la  Regione  siciliana  i  porti  non  sono 

           solamente     infrastrutture     essenziali,      ma 

           costituiscono  importanti presidi  di  cittadinanza, 

           indispensabili  per  la  mobilità  delle  persone  e 

           delle  merci,  per  la continuità territoriale,  per 

           l'accesso  ai  servizi essenziali,  per  la  qualità 

           della  vita   e  per la tenuta economica  e  sociale 

           della Regione; 

 

           CONSIDERATO che: 

 

              sul  territorio della Regione siciliana insistono 

           tre  Autorità di sistema portuale: quella  del  mare 
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           di  Sicilia  Occidentale che comprende sette  porti, 

           quella  del mare di Sicilia Orientale che  comprende 

           quattro  porti e quella dello Stretto che  comprende 

           tre porti (oltre i tre porti della sponda calabra); 

 

              l'elevato  numero  di AdSP e  di  porti  da  esse 

           amministrati  rende le Autorità di Sistema  Portuale 

           protagoniste  assolute della strategia  di  sviluppo 

           della  Regione,  sia  sotto il profilo  economico  e 

           sociale     come dimostrano gli ingenti investimenti 

           in  corso, finanziati anche con risorse del  PNRR  e 

           del  PNC     sia  per quanto riguarda l'impatto  sui 

           territori e sulle città portuali; 

 

              in   particolare,  rilevano  gli  interventi   di 

           recupero e trasformazione dei 'waterfront' urbani  e 

           i   processi   virtuosi   di  rigenerazione   urbana 

           sostenibile attivati dalle previsioni contenute  nei 

           documenti  di programmazione strategica  di  sistema 

           per  le  aree  di  interazione porto-città,  la  cui 

           pianificazione è affidata dalla legge  ai  Comuni  e 

           alla Regione; 

 

              il   disegno  di  legge  presentato  dal  Governo 

           prevede  lo  svuotamento progressivo delle  Autorità 

           di  sistema  portuale,  riducendole  a  funzioni  di 

           gestione  ordinaria, manutenzione e  amministrazione 

           residuale; 

 

              le  risorse oggi nella disponibilità delle  AdSP, 

           quali   canoni  demaniali,  proventi  autorizzativi, 

           tasse    portuali    e   competenze   professionali, 

           verrebbero  in larga parte trasferite  alla  società 

           Porti   d'Italia   Spa,  limitando   fortemente   la 

           possibilità  di svolgere interventi funzionali  allo 

           sviluppo del territorio; 

 

              la  legge  n.  84  del  1994  e  ss.mm.,  recante 

           'Riordino  della  legislazione in materia  portuale' 

           già  all'articolo 1  sancisce che 'sono in ogni caso 

           fatte  salve le competenze delle Regioni  a  Statuto 

           Speciale,  ai sensi dei rispettivi statuti  speciali 

           e delle relative norme di attuazione'; 

 

              l'accentramento  delle  decisioni  in   capo   al 

           livello  ministeriale e alla nuova società  comporta 

           il      rischio      concreto     che     interventi 

           infrastrutturali, strategie di sviluppo e azioni  di 

           marketing  riferite ai porti della Regione Siciliana 

           non  vengano ritenuti prioritari rispetto a contesti 

           portuali  ritenuti  più redditizi  in  altre  realtà 

           nazionali; 

 

              tale  impostazione contrasta con il principio  di 

           sussidiarietà  e con la necessità di  garantire  una 

           governance     coerente    con    le     specificità 
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           territoriali, economiche e sociali della Regione; 

 

              il persistente  ritardo  infrastrutturale,  unito 

           alla  centralizzazione  delle  scelte   strategiche, 

           rischia  di  rendere  la  Regione   siciliana   meno 

           competitiva, più distante dai mercati internazionali 

           e meno attrattiva per investimenti e opportunità  di 

           sviluppo; 

 

              una  riforma della portualità nazionale  che  non 

           tenga  conto  delle condizioni di insularità  e  che 

           non  preveda strumenti differenziati per i territori 

           più   fragili   possa  produrre  danni   strutturali 

           irreversibili  al  sistema  economico,   sociale   e 

           infrastrutturale della Regione, 

 

                   IMPEGNA IL GOVERNO DELLA  REGIONE 

 

              ad  assumere  con  urgenza  tutte  le  iniziative 

           politiche  e  istituzionali necessarie per  tutelare 

           il  sistema  portuale della Regione siciliana  dagli 

           effetti  negativi  del disegno di legge  di  riforma 

           della governance portuale nazionale; 

 

              ad  attivare   un  tavolo  di  confronto  con  le 

           Autorità  di  sistema portuale  che  hanno  sede  in 

           Sicilia,   gli   enti  locali   interessati   e   le 

           rappresentanze economiche e sociali del territorio; 

 

              a   promuovere  il  coinvolgimento  unitario  dei 

           parlamentari   eletti   nella   Regione,   di   ogni 

           appartenenza    politica,    affinché    in     sede 

           parlamentare siano introdotte modifiche  sostanziali 

           al  testo,  volte  a  salvaguardare  le  prerogative 

           regionali e le specificità insulari; 

 

              a  richiedere formalmente al Governo nazionale  e 

           in  particolare, al Ministro delle infrastrutture  e 

           dei   trasporti  e  al  Ministro  per   gli   affari 

           regionali   l'immediata  apertura  di  un  confronto 

           istituzionale  con  la  Regione,  le   Autorità   di 

           sistema  portuale che hanno sede in  Sicilia  e  gli 

           enti  locali  interessati,  finalizzato  a  valutare 

           congiuntamente gli effetti della riforma  sui  porti 

           siciliani  e  a  individuare  le  necessarie  misure 

           correttive e compensative; 

 

              a    vigilare   affinché   ogni   riforma   della 

           portualità  nazionale  non  determini  un  ulteriore 

           aggravamento     del    divario    infrastrutturale, 

           economico e sociale che penalizza la Regione; 

 

              a  portare formalmente la questione in Conferenza 

           Stato-Regioni    e    in    Conferenza    unificata, 

           richiedendo   che   venga  attivato   un   confronto 

           istituzionale   strutturato  sulla   riforma   della 
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           governance   portuale,  con  particolare  attenzione 

           agli  effetti sui territori insulari ed al  rispetto 

           del  principio costituzionale di insularità,  nonché 

           le  prerogative  tipiche  delle  Regioni  a  Statuto 

           speciale; 

 

              a  valutare, qualora il testo normativo non venga 

           modificato in modo sostanziale, l'adozione  di  ogni 

           iniziativa   consentita  dall'ordinamento,   inclusa 

           l'attivazione     di     strumenti     di     tutela 

           costituzionale,    a   difesa   delle    prerogative 

           regionali e dei diritti dei cittadini siciliani. 

 

              (11 marzo 2026) 

 

                                 SAFINA   - CRACOLICI - BURTONE - 

                                 DIPASQUALE - CATANZARO - 

                                 SPADA - VENEZIA - CHINNICI - 

                                 GIAMBONA - LEANZA - SAVERINO 

**************** 

N. 347 - Salvaguardia e mantenimento del sistema delle consigliere 

e dei consiglieri di parità e rafforzamento della presenza 

territoriale degli strumenti di tutela contro le discriminazioni nel 

lavoro. 

- Presidente Regione 

Saverino Ersilia; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; Dipasquale 

Emanuele; Catanzaro Michele; Safina Dario; Spada Tiziano Fabio; 

Venezia Sebastiano; Chinnici Valentina; Giambona Mario; Leanza 

Calogero 

-------- 

                           XVIII Legislatura ARS 

 

                                 MOZIONE 

 

  N. 347  -  Salvaguardia  e  mantenimento  del  sistema  delle 

           consigliere  e   dei   consiglieri   di   parità   e 

           rafforzamento  della  presenza  territoriale   degli 

           strumenti di tutela contro  le  discriminazioni  nel 

           lavoro. 

 

                  L'ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA 

 

             PREMESSO  che: 

 

              l'Unione  Europea ha adottato la  Direttiva  (UE) 

           2024/1499  del  Consiglio del 7  maggio  2024  e  la 

           Direttiva  (UE) 2024/1500 del Parlamento  europeo  e 

           del  Consiglio del 14 maggio 2024, con le  quali  ha 

           introdotto,  per  la  prima  volta,  una  disciplina 

           organica   e  vincolante  sul  funzionamento   degli 

           organismi  per  la parità, la c.d. equality  bodies, 

           volta a rafforzare l'indipendenza, le risorse  e  le 

           competenze  degli  organismi  per  la  parità  e   a 
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           migliorare   gli   strumenti   di   contrasto   alle 

           discriminazioni; 

 

              con le citate direttive, in particolare, l'Unione 

           europea ha individuato norme minime  vincolanti  per 

           tutti gli Stati  membri  riguardanti  l'indipendenza 

           (art. 3), le risorse adeguate (art. 4), i poteri  di 

           accertamento (art. 8), la  possibilità  di  adottare 

           pareri o decisioni (art. 9),  la  legittimazione  ad 

           agire in giudizio (art. 10), la raccolta e l'accesso 

           ai dati (art. 16) e la pianificazione  strategica  e 

           la reportistica (art. 17); 

 

              il  Governo  nazionale, con Atto del  Governo  n. 

           382,   ha   predisposto  uno   schema   di   decreto 

           legislativo   per  il  recepimento  delle   suddette 

           direttive nell'ordinamento italiano, che se  da  una 

           parte   ha   il   pregio  di  adeguare   formalmente 

           l'ordinamento   agli  standard  europei   prevedendo 

           maggiore  indipendenza e poteri più ampi di indagine 

           e  assistenza  alle  vittime, dall'altra,  tuttavia, 

           presenta delle criticità; 

 

              il  suddetto  decreto  prevede  l'istituzione,  a 

           decorrere  dal  1° gennaio 2027, dell'Organismo  per 

           la     parità    quale    autorità    amministrativa 

           indipendente,  dotata  di  autonomia  regolamentare, 

           organizzativa,   contabile  e   finanziaria   e   la 

           contestuale   soppressione  dell'Ufficio   Nazionale 

           Antidiscriminazioni   Razziali   (UNAR),   istituito 

           dall'art.  7  del d.lgs. 9 luglio  2003,  n.  215  e 

           ss.mm.,  e  dell'istituto delle  consigliere  e  dei 

           consiglieri  di  parità,  disciplinato  dagli  artt. 

           12-20  del  d.lgs. 11 aprile 2006, n. 198  e  ss.mm. 

           (Codice  delle  pari  opportunità),  preposti   alla 

           tutela contro gli atti di discriminazione; 

 

              con  tale  atto  viene, infatti,  definitivamente 

           abrogato  l'UNAR, incardinato presso  la  Presidenza 

           del  Consiglio dei ministri, e le sue  funzioni,  il 

           personale e i rapporti giuridici sono trasferiti  al 

           nuovo  Organismo,  che  ne  assume  il  mandato   in 

           materia  di  discriminazioni  fondate  su  razza   e 

           origine  etnica, nonché sugli altri fattori  coperti 

           dalla    direttiva   2024/1499,   viene,    inoltre, 

           soppresso  il  sistema  delle  consigliere   e   dei 

           consiglieri  di parità, che hanno rappresentato  per 

           oltre  trent'anni  un presidio territoriale  diffuso 

           nel diritto del lavoro italiano; 

 

              in  sostanza,  con  tale  decreto  di  attuazione 

           viene  soppresso  il modello duale  e  multilivello, 

           fondato  da  un lato sull'UNAR e dall'altro  su  una 

           rete  di  figure territoriali nazionali,  regionali, 

           provinciali   radicate  nei  contesti   locali,   le 

           relative   disposizioni  del   Codice   delle   pari 
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           opportunità  sono  abrogate e le funzioni,  comprese 

           quelle  di  assistenza alle vittime,  di  promozione 

           delle  azioni positive, di intervento giudiziario  e 

           di   conciliazione,   sono  accentrate   nel   nuovo 

           Organismo,  prevedendo, tuttavia, la possibilità  di 

           istituire sezioni territoriali d'intesa con  Regioni 

           e  Province  autonome e comunque  nell'ambito  delle 

           risorse disponibili; 

 

              si  prevede,  altresì, all'art. 7  che  l'Ufficio 

           dell'Organismo  è articolato in tre servizi  di  cui 

           due  dedicati alle materie della Direttiva 2024/1499 

           (sugli  organismi per la parità di  trattamento  tra 

           le   persone   indipendentemente   dalla   razza   o 

           dall'origine  etnica, tra le persone in  materia  di 

           occupazione   e   impiego  indipendentemente   dalla 

           religione  o  dalle  convinzioni  personali,   dalla 

           disabilità, dall'età o dall'orientamento sessuale  e 

           tra  le  donne e gli uomini in materia di  sicurezza 

           sociale  e per quanto riguarda l'accesso  a  beni  e 

           servizi  e  la  loro fornitura) e un  solo  servizio 

           dedicato   alle   materie  di  cui  alla   Direttiva 

           2024/1500  (sugli organismi che operano nel  settore 

           della   parità   di   trattamento   e   delle   pari 

           opportunità  tra  donne  e  uomini  in  materia   di 

           occupazione e impiego); 

 

              tale    distribuzione   assegna,   in   sostanza, 

           maggiore  peso  alle  politiche  antidiscriminatorie 

           generaliste  rispetto  alla  parità  di  genere  nel 

           lavoro   e   potrebbe  determinare  uno   squilibrio 

           operativo a sfavore delle politiche di genere; 

 

              CONSIDERATO che: 

 

              le  direttive europee non impongono la  creazione 

           di  un organismo unico né richiedono la soppressione 

           delle  strutture già esistenti negli  Stati  membri, 

           ma   si  limitano  a  fissare  standard  minimi   di 

           indipendenza,  risorse e competenze degli  organismi 

           di  parità lasciando agli Stati membri la facoltà di 

           mantenere e rafforzare le strutture esistenti; 

 

              la  scelta di adottare un modello accentrato  con 

           l'istituzione dell'Organismo unico per la  parità  e 

           non  di  prossimità  territoriale  come  attualmente 

           assicurato  dal  sistema  delle  Consigliere  e  dei 

           Consiglieri   di   parità   a   livello   nazionale, 

           regionale  e locale, ma fortemente dipendente  dalle 

           scelte  organizzative dell'Organismo e dalle  Intese 

           con   le  Regioni,  rischia  di  non  garantire  una 

           presenza  territoriale diffusa e  di  non  garantire 

           una   tutela   realmente  accessibile  e   capillare 

           soprattutto a livello locale; 

 

              in  un territorio caratterizzato da significativi 
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           divari occupazionali di genere, come la Sicilia,  la 

           riduzione   dei   presidi   territoriali    potrebbe 

           indebolire    la   capacità   di   contrasto    alle 

           discriminazioni nel lavoro; 

 

              al  nuovo  organismo sono attribuiti  poteri  che 

           risultano   prevalentemente   consultivi    e    non 

           vincolanti, senza adeguati strumenti sanzionatori  o 

           di  intervento  effettivo,  lo  schema  di  decreto, 

           inoltre,    limita   la   possibilità   di    azione 

           giudiziaria dell'organismo ai soli casi  in  cui  vi 

           sia  delega  della persona discriminata,  escludendo 

           una    legittimazione   autonoma   nei    casi    di 

           discriminazioni sistemiche o collettive; 

 

              numerosi      aspetti     essenziali     relativi 

           all'organizzazione      e      al      funzionamento 

           dell'organismo, infine, sono rinviati a  regolamenti 

           successivi,   rinviando  la   definizione   concreta 

           dell'assetto istituzionale; 

 

              l'unificazione    di   tutte    le    forme    di 

           discriminazione  in  un  unico  organismo,  con   la 

           soppressione  del  sistema delle Consigliere  e  dei 

           Consiglieri  di  parità e con l'indebolimento  della 

           dimensione  territoriale delle politiche di  genere, 

           rischia,  di  indebolire  un presidio  istituzionale 

           che   negli   anni   ha   garantito   una   presenza 

           territoriale  diffusa  e  una  funzione  di   tutela 

           concreta  nei  confronti delle  discriminazioni  nel 

           lavoro,  rischia  di  ridurre la  specificità  delle 

           politiche  di parità tra donne e uomini nel  lavoro, 

           fenomeno  strutturale che incide  sul  funzionamento 

           del  mercato  del lavoro, del sistema di  welfare  e 

           dell'organizzazione sociale del tempo  di  lavoro  e 

           di cura; 

 

              appare  opportuno  e necessario  che  il  Governo 

           regionale    ponga   in   essere   ogni   iniziativa 

           finalizzata  a salvaguardare e rafforzare  il  ruolo 

           delle  Consigliere  e dei Consiglieri  di  parità  e 

           garantire  un  adeguato presidio territoriale  delle 

           politiche  di  contrasto alle discriminazioni  e  di 

           promozione  della  parità tra  donne  e  uomini  nel 

           lavoro, 

 

                      IMPEGNA IL GOVERNO DELLA REGIONE 

 

              a    rappresentare   nelle   sedi   istituzionali 

           competenti,  e  in  particolare  nei  confronti  del 

           Governo  nazionale  e in sede di  Conferenza  Stato- 

           Regioni,  la  necessità  che  il  recepimento  delle 

           direttive   (UE)   2024/1499  e  2024/1500   avvenga 

           salvaguardando   e  mantenendo  il   sistema   delle 

           consigliere   e   dei   consiglieri    di    parità, 

           preservando  e rafforzando il ruolo istituzionale  e 
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           la  presenza territoriale degli strumenti di  tutela 

           contro  le  discriminazioni nel lavoro, al  fine  di 

           garantire  e  assicurare politiche efficaci  per  la 

           parità   di   genere   e  per  il   contrasto   alle 

           disuguaglianze nel mercato del lavoro; 

 

              a  promuovere ogni iniziativa utile  affinché  il 

           recepimento  delle  citate  direttive   europee   si 

           realizzi   in  modo  coerente  con  l'obiettivo   di 

           rafforzare  le politiche di parità di  genere  e  di 

           contrasto  alle  discriminazioni  nel  mercato   del 

           lavoro,   tenendo   conto,  in  particolare,   delle 

           specificità territoriali della Regione siciliana. 

 

              (11 marzo 2026) 

 

                      SAVERINO -  CRACOLICI   -   BURTONE   - 

                      DIPASQUALE - CATANZARO - SAFINA - SPADA - 

                      VENEZIA - CHINNICI - GIAMBONA - LEANZA 

**************** 

N. 348 - Iniziative ai fini del riconoscimento alla Regione 

siciliana di una quota delle accise sui prodotti petroliferi 

raffinati nell'Isola. 

- Presidente Regione 

Catanzaro Michele; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; 

Dipasquale Emanuele; Safina Dario; Spada Tiziano Fabio; Venezia 

Sebastiano; Chinnici Valentina; Giambona Mario; Leanza Calogero; 

Saverino Ersilia 

-------- 

                           XVIII Legislatura ARS 

 

                                 MOZIONE 

 

  N. 348 - Iniziative ai fini del riconoscimento  alla  Regione 

           siciliana di una quota  delle  accise  sui  prodotti 

           petroliferi raffinati nell'Isola. 

 

                      L'ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA 

 

             PREMESSO  che: 

 

              l'attuale   crisi   energetica,   generata    dal 

           conflitto  in  Medio Oriente scoppiato nel  febbraio 

           2026,  ha  spinto i prezzi di benzina e gasolio  ben 

           oltre   la   soglia  psicologica   dei   due   euro, 

           determinando    una    situazione    di    emergenza 

           insostenibile per la Sicilia; 

 

              secondo le stime di Codacons,  una  famiglia  con 

           due figli potrebbe sostenere  fino  a  165  euro  di 

           spesa annua in più per il carburante in uno scenario 

           di crisi internazionale prolungata; 
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              le imprese di autotrasporto siciliane stimano  un 

           aumento dei costi pari a circa 3.000 euro nel  breve 

           periodo per azienda, con il rischio  di  superare  i 

           15.000 euro  qualora  la  crisi  energetica  dovesse 

           protrarsi; 

 

              CONSIDERATO che: 

 

              il   polo  petrolchimico  compreso  tra  Augusta, 

           Priolo  Gargallo, Melilli e Siracusa costituisce  il 

           più  grande complesso di raffinazione d'Italia e uno 

           dei principali in Europa; 

 

              la  raffineria ISAB (Industria Siciliana  Asfalti 

           e  Bitumi) possiede una capacità di raffinazione  di 

           circa  16  milioni di tonnellate di greggio  l'anno, 

           coprendo  circa il 25% del fabbisogno  nazionale  di 

           carburante,  mentre la raffineria di  Augusta  (SR), 

           oggi di proprietà di Sonatrach, può lavorare fino  a 

           8 milioni di tonnellate di greggio annue; 

 

              nel  complesso,  il  polo siracusano  rappresenta 

           circa   il   22%   della   capacità   nazionale   di 

           raffinazione e genera oltre il 50% del  PIL  dell'ex 

           provincia di Siracusa; 

 

              il   polo   petrolchimico  ricade  nel  sito   di 

           interesse  nazionale di Priolo (SR),  con  criticità 

           ambientali  documentate dall'ISPRA  e  dal  Rapporto 

           SENTIERI,  che  segnalano  rilevanti  impatti  anche 

           sanitari   sul   territorio,   con   bonifiche   mai 

           completate,  eccessi  di mortalità  e  incidenza  di 

           malattie    oncologiche   superiore    alla    media 

           regionale; 

 

              nonostante  il  devastante  costo  umano   e   la 

           rilevanza  strategica e produttiva di tali impianti, 

           i  cittadini siciliani pagano i carburanti a  prezzi 

           a  volte  maggiorati  rispetto  al  resto  d'Italia, 

           poiché  i prodotti raffinati sono ceduti al  mercato 

           internazionale  e  non  rimane  nulla   al   mercato 

           locale,  che  sconta  le fragilità  infrastrutturali 

           siciliane nella distribuzione al dettaglio; 

 

              il  meccanismo  di  formazione del  prezzo  della 

           benzina  alla pompa ignora totalmente la  prossimità 

           logistica,  essendo  la somma di  fattori  quali  il 

           prezzo  del  greggio,  i  costi  di  raffinazione  e 

           distribuzione, il margine di profitto della  filiera 

           e  poi  la  parte più consistente rappresentata  dal 

           carico fiscale (accise e IVA); 

 

              per  ogni  litro di benzina con un prezzo  a  1,8 

           euro,  le accise pesano per 0,73 euro, l'IVA al  22% 

           incide  per 0,32 euro: la parte fiscale rappresenta, 

           quindi,  circa  il  59% del prezzo  finale,  con  un 
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           gettito  per lo Stato che si aggira sui 24 miliardi, 

           senza  che  una  quota specifica venga  riconosciuta 

           alla  Regione siciliana per compensare gli svantaggi 

           ambientali e sanitari patiti dal territorio  per  le 

           attività di raffinazione; 

 

              si  calcola  che  le accise prodotte  in  Sicilia 

           ammontino a circa 3 miliardi di euro; 

 

              in  altre  realtà europee o italiane  con  regimi 

           fiscali speciali, come la Valle d'Aosta, sono  state 

           previste  forme  di  riduzione o  modulazione  delle 

           accise sui carburanti; 

 

              da  decenni  si  discute della  piena  attuazione 

           dell'articolo   36  dello  Statuto  Siciliano,   che 

           permetterebbe alla Regione di trattenere  una  quota 

           delle  accise sui carburanti raffinati  sul  proprio 

           suolo:  anche  solo  una retrocessione  parziale  di 

           questi  tributi potrebbe garantire ai siciliani  uno 

           sconto  tangibile  sul prezzo finale,  stimabile  in 

           circa 13-14 centesimi al litro; 

 

              tale  misura  non  sarebbe un privilegio,  ma  un 

           atto  di  giustizia  verso una  terra  che  paga  un 

           tributo altissimo in termini ambientali e sanitari, 

 

                     IMPEGNA IL GOVERNO DELLA REGIONE 

 

              ad    avviare    un    confronto    istituzionale 

           finalizzato    al   riconoscimento   alla    Regione 

           siciliana  di  una quota delle accise  sui  prodotti 

           petroliferi  raffinati  nell'isola  o  destinati  al 

           mercato  nazionale, anche a fini di  ristoro  per  i 

           danni  ambientali e sanitari patiti  dal  territorio 

           per  la  presenza del più grande polo  petrolchimico 

           del Mediterraneo; 

 

              ad  attivare misure straordinarie di sostegno per 

           famiglie  e  imprese, in particolare per il  settore 

           dell'autotrasporto,   anche   attraverso   strumenti 

           finanziari  regionali, al fine di  fronteggiare  gli 

           effetti  economici della guerra in  corso  in  Medio 

           Oriente. 

 

              (13 marzo 2026) 

 

                      CATANZARO -  CRACOLICI   -   BURTONE   - 

                      DIPASQUALE - SAFINA - SPADA -  VENEZIA - 

                      CHINNICI - GIAMBONA - LEANZA - SAVERINO 

**************** 

N. 349 - Urgenti iniziative presso il Governo nazionale al fine di 

chiarire il possibile coinvolgimento delle infrastrutture militari 

presenti in Sicilia nelle operazioni militari in Medio Oriente. 
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- Presidente Regione 

La Vardera Ismaele; Caronia Maria Anna; Balsamo Ludovico 

-------- 

                           XVIII Legislatura ARS 

 

                                 MOZIONE 

 

  N. 349 - Urgenti iniziative presso il  Governo  nazionale  al 

           fine di chiarire il possibile  coinvolgimento  delle 

           infrastrutture militari presenti  in  Sicilia  nelle 

           operazioni militari in Medio Oriente. 

 

                      L'ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA 

 

             PREMESSO  che: 

 

              la  Sicilia  ospita  infrastrutture  militari  di 

           rilevanza strategica internazionale, tra cui la base 

           aeronavale di  Naval  Air  Station  Sigonella  e  la 

           stazione di telecomunicazioni  satellitari  MUOS  di 

           Niscemi,   utilizzate   nell'ambito    di    accordi 

           bilaterali tra la Repubblica Italiana  e  gli  Stati 

           Uniti d'America nonché delle attività della NATO; 

 

              tali  infrastrutture,  per  la   loro   posizione 

           geografica  nel  Mediterraneo,  rivestono  un  ruolo 

           strategico   nelle   operazioni   di   sorveglianza, 

           intelligence e  supporto  logistico  nelle  aree  di 

           crisi del Medio Oriente e del Nord Africa; 

 

              nelle ultime settimane la situazione  geopolitica 

           nel Medio Oriente ha conosciuto una forte escalation 

           militare, culminata negli attacchi  aerei  congiunti 

           condotti da Stati Uniti e Israele  contro  obiettivi 

           iraniani il 28  febbraio  2026,  che  hanno  colpito 

           anche  l'area  di  Teheran  e  altre   installazioni 

           strategiche iraniane; organi di stampa  e  fonti  di 

           monitoraggio aeronautico hanno riportato il  decollo 

           da Sigonella di velivoli e droni  statunitensi,  tra 

           cui UAV di tipo MQ-4C Triton, diretti  verso  l'area 

           del Golfo Persico o comunque impegnati  in  missioni 

           di sorveglianza e intelligence nelle ore  precedenti 

           e successive all'avvio delle operazioni militari; 

 

              tali  missioni,  secondo   alcune   ricostruzioni 

           giornalistiche, potrebbero aver  avuto  funzioni  di 

           raccolta dati e supporto informativo alle operazioni 

           militari  condotte  contro  obiettivi  iraniani;  la 

           possibile partecipazione indiretta di infrastrutture 

           situate nel territorio della  Regione  Siciliana  ad 

           operazioni    militari    internazionali     solleva 

           interrogativi rilevanti in  termini  di  trasparenza 

           istituzionale, sovranità  nazionale,  sicurezza  dei 

           cittadini  e   rispetto   dell'articolo   11   della 

           Costituzione; 
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              appare pertanto  necessario  che  le  istituzioni 

           regionali esercitino il proprio ruolo di vigilanza e 

           rappresentanza  degli   interessi   della   comunità 

           siciliana,   chiedendo   chiarimenti   al    Governo 

           nazionale; 

 

              CONSIDERATO che: 

 

              eventuali  operazioni  militari  o  attività   di 

           'intelligence'  partite  dal  territorio   siciliano 

           potrebbero esporre la Sicilia a rischi geopolitici e 

           di sicurezza derivanti dal coinvolgimento diretto  o 

           indiretto nei conflitti in atto nel Medio Oriente; 

 

              i cittadini siciliani hanno diritto  a  conoscere 

           il  grado  di  coinvolgimento  delle  infrastrutture 

           presenti   nell'Isola   in    operazioni    militari 

           internazionali; 

 

              la Regione siciliana, pur non  avendo  competenza 

           diretta in materia di difesa, ha il dovere  politico 

           e  istituzionale  di  rappresentare   le   legittime 

           preoccupazioni del proprio territorio, 

 

                    IMPEGNA IL GOVERNO DELLA REGIONE 

 

              a richiedere formalmente al Governo nazionale: 

 

              a) se sia a conoscenza delle  attività  operative 

           recentemente svolte  presso la  base  di  Naval  Air 

           Station Sigonella e  presso  il  sistema    MUOS  di 

           Niscemi in relazione alla crisi  militare  in  Medio 

           Oriente; 

 

              b) se, nelle giornate immediatamente precedenti o 

           successive agli attacchi del 28 febbraio 2026 contro 

           obiettivi  iraniani,  siano  effettivamente  partiti 

           dalla Sicilia  droni  o  altri  velivoli    militari 

           impiegati    in    operazioni    di    sorveglianza, 

           intelligence o  supporto  alle  operazioni  militari 

           statunitensi o alleate; 

 

              c)  se  tali  eventuali  attività   siano   state 

           autorizzate dal  Governo  italiano  e  nel  rispetto 

           degli accordi internazionali vigenti; 

 

              ad  informare  l'Assemblea  regionale   siciliana 

           sugli esiti delle verifiche e  delle  interlocuzioni 

           con il Governo nazionale; 

 

              a   promuovere,    nelle    sedi    istituzionali 

           competenti, ogni iniziativa  volta  a  garantire  la 

           massima trasparenza sul ruolo  delle  infrastrutture 

           militari presenti nel territorio siciliano  e  sulle 

           implicazioni per la sicurezza dell'Isola. 
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              (13 marzo 2026) 

 

                      LA VARDERA - CARONIA - BALSAMO 

**************** 

N. 350 - Misure urgenti a sostegno del settore agricolo a fronte 

della crisi energetica e dell'impennata dei costi di produzione 

derivanti dal conflitto nel Golfo Persico. 

- Presidente della Regione 

Venezia Sebastiano; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; 

Dipasquale Emanuele; Catanzaro Michele; Safina Dario; Spada Tiziano 

Fabio; Chinnici Valentina; Giambona Mario; Leanza Calogero; Saverino 

Ersilia 

-------- 

                           XVIII Legislatura ARS 

 

                                MOZIONE 

 

  N. 350 - Misure urgenti a sostegno  del  settore  agricolo  a 

           fronte della crisi energetica e  dell'impennata  dei 

           costi di  produzione  derivanti  dal  conflitto  nel 

           Golfo Persico. 

 

                      L'ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA 

 

             PREMESSO che: 

 

              lo  scenario geopolitico internazionale  è  stato 

           drammaticamente scosso dall'apertura  del  conflitto 

           in  Iran e dalla conseguente escalation militare  in 

           tutto il quadrante del Golfo Persico; 

 

              tale  situazione ha determinato la chiusura dello 

           Stretto  di  Hormuz, arteria vitale per il  transito 

           del   greggio   mondiale,  e   la   distruzione   di 

           infrastrutture  energetiche e  centrali  petrolifere 

           strategiche nell'area; 

 

              l'instabilità   globale   sta   provocando    una 

           violenta   onda  d'urto  sull'economia   europea   e 

           nazionale,   traducendosi  in   un   rincaro   senza 

           precedenti  degli input energetici, con  particolare 

           riferimento  al gasolio agricolo, i cui prezzi  sono 

           contraddistinti  da  una volatilità  con  picchi  su 

           livelli  insostenibili  per la  tenuta  dei  bilanci 

           aziendali; 

 

              alla  crisi  energetica  si  somma  quella  degli 

           input  tecnici,  in primis i fertilizzanti,  la  cui 

           produzione  e  approvvigionamento sono  strettamente 

           legati  ai  costi  del  gas  e  alle  dinamiche  del 

           commercio  internazionale, oggi messe a  dura  prova 

           dallo stato di guerra; 
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              CONSIDERATO che: 

 

              il    settore   agricolo   regionale   si   trova 

           attualmente  in  una  fase cruciale  della  campagna 

           produttiva,   periodo  che  richiede   un   utilizzo 

           intensivo  sia  di  carburante (per  le  lavorazioni 

           meccaniche  in  campo)  che di  concimi  e  prodotti 

           fitosanitari; 

 

              l'imprenditore        agricolo        rappresenta 

           strutturalmente l'anello più esposto  e  vulnerabile 

           dell'intera  filiera agroalimentare,  trovandosi  in 

           questa     fase    schiacciato    tra    l'impennata 

           incontrollata    dei   costi   di    produzione    e 

           l'impossibilità   strutturale  di  trasferire   tali 

           rincari   sul  prezzo  di  vendita  finale.   Questa 

           asimmetria  economica espone le aziende  al  rischio 

           concreto  di produrre in perdita, compromettendo  la 

           continuità  aziendale  e la resilienza  del  sistema 

           rurale regionale; 

 

              il   perdurare  di  questa  situazione  mette   a 

           rischio  non solo il reddito di migliaia di  imprese 

           agricole,  ma  la  stessa sovranità  alimentare  del 

           territorio   e  la  tenuta  sociale,  economica   ed 

           ambientale delle zone rurali; 

 

              con  lettera  datata 11 marzo 2026 il  Presidente 

           della  CIA  Sicilia, Graziano Scardina, evidenziando 

           il  quadro  sopra esposto ha chiesto  un  intervento 

           urgente al Governo regionale, 

 

                     IMPEGNA IL PRESIDENTE DELLA REGIONE 

 

              ad  attivare immediatamente strumenti e  percorsi 

           di  monitoraggio permanente su scala  regionale,  in 

           collaborazione  con  le  autorità  competenti,   per 

           vigilare  su  eventuali  fenomeni  speculativi   sia 

           nella  vendita dei carburanti agricoli che lungo  la 

           filiera  agroalimentare, al fine di evitare  che  la 

           crisi    diventi    un    pretesto    per    rincari 

           ingiustificati  nel 'carrello della spesa'  a  danno 

           dei consumatori e dei produttori; 

 

              ad  intervenire con urgenza in sede di Conferenza 

           permanente  per i rapporti tra lo Stato, le  Regioni 

           e  le  Province  Autonome di Trento  e  Bolzano  per 

           sollecitare  il  Governo e le istituzioni  nazionali 

           ad  attivare misure compensative e risorse  adeguate 

           per  sostenere i comparti agricoli più esposti e  in 

           sofferenza; 

 

              ad   attivarsi  presso  le  istituzioni   europee 

           (anche  tramite il Comitato europeo delle Regioni  e 

           i   rappresentanti   politici  nazionali)   affinché 
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           vengano  adottate  politiche e  misure  di  sostegno 

           eccezionali  per  il  settore agricolo,  richiedendo 

           formalmente che le risorse stanziate per far  fronte 

           all'emergenza  energetica siano  considerate  al  di 

           fuori  dei vincoli del Patto di stabilità e crescita 

           (PSC),  garantendo  così la flessibilità  necessaria 

           per   salvare   il   sistema   produttivo   primario 

           dell'Unione. 

 

              (16 marzo 2026) 

 

                      VENEZIA   -   CRACOLICI   -   BURTONE   - 

                      DIPASQUALE - CATANZARO - SAFINA - SPADA - 

                      CHINNICI - GIAMBONA - LEANZA - SAVERINO 

**************** 

N. 351 - Iniziative urgenti del Governo regionale in ordine 

all'aumento dei prezzi energetici e dei carburanti derivante dalla 

crisi nel Golfo Persico e dalle tensioni nello Stretto di Hormuz. 

- Presidente Regione 

- Assessore Energia e Servizi Pubblica Utilità 

- Assessore Infrastrutture e Mobilità 

Burtone Giovanni; Cracolici Antonino; Dipasquale Emanuele; 

Catanzaro Michele; Safina Dario; Spada Tiziano Fabio; Venezia 

Sebastiano; Chinnici Valentina; Giambona Mario; Leanza Calogero; 

Saverino Ersilia; 

-------- 

                           XVIII Legislatura ARS 

 

                                 MOZIONE 

 

  N. 351 - Iniziative urgenti del Governo regionale  in  ordine 

           all'aumento dei prezzi energetici e  dei  carburanti 

           derivante dalla crisi  nel  Golfo  Persico  e  dalle 

           tensioni nello Stretto di Hormuz. 

 

                        L'ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA 

 

              PREMESSO che: 

 

              negli   ultimi   giorni  si  è   registrata   una 

           significativa     escalation     delle      tensioni 

           geopolitiche   nell'area  del  Golfo  Persico,   con 

           effetti  già evidenti sul rallentamento del traffico 

           marittimo    e   con   il   concreto   rischio    di 

           compromissione   della   piena   operatività   dello 

           Stretto  di Hormuz, snodo strategico per il transito 

           di  una  quota rilevante delle forniture energetiche 

           e  commerciali  mondiali,  con  ripercussioni  sugli 

           equilibri  economici internazionali  e  sui  livelli 

           dei prezzi di energia e beni; 

 

              tali   tensioni  stanno  producendo  un   aumento 

           strutturale  dei  costi energetici  con  conseguenze 
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           dirette  sull'inflazione e  sul  costo  della  vita, 

           aggravando una situazione economica già complessa; 

 

              l'aumento    generalizzato   dei    prezzi,    in 

           particolare di carburanti, energia elettrica, gas  e 

           beni  di  prima  necessità, sta  incidendo  in  modo 

           significativo   sull'intero  sistema   economico   e 

           sociale  che  sta  colpendo  imprese  e  famiglie  e 

           determinando un incremento dei costi di  produzione, 

           una  riduzione dei consumi e un rallentamento  degli 

           investimenti; 

 

              tra  i  settori maggiormente colpiti vi è  quello 

           dell'autotrasporto  che sta  subendo  sia  l'aumento 

           dei  costi operativi, in particolare dei carburanti, 

           sia  il  rischio  concreto della  contrazione  della 

           domanda  legata  alla  riduzione  dei  consumi   con 

           effetti      sui      volumi      di      trasporto, 

           sull'organizzazione  dei  flussi  logistici,   sulla 

           sostenibilità  economica  delle  imprese   e   sulla 

           crescente  pressione  sui  prezzi  dei  servizi   di 

           trasporto; 

 

              la  Sicilia, per la sua condizione insulare e per 

           la  forte  dipendenza  dai  trasporti  e  dai  costi 

           energetici,   risulta  particolarmente   esposta   e 

           vulnerabile agli effetti della crisi e agli  effetti 

           dell'aumento  del costo della vita, con  conseguenze 

           rilevanti  sul  potere di acquisto  delle  famiglie, 

           sulla  competitività delle imprese siciliane  e  sui 

           livelli occupazionali; 

 

              CONSIDERATO che: 

 

              gli    effetti    delle   tensioni   geopolitiche 

           nell'area  del Golfo Persico sono già  in  atto  nel 

           territorio  regionale  in cui  si  è  registrato  un 

           aumento   strutturale  dei  costi  energetici,   con 

           conseguenze  dirette  sull'inflazione  e  sul  costo 

           della  vita  che incidono in modo particolare  sulle 

           fasce più fragili e deboli; 

 

              tali   effetti   hanno  anche   colpito   settori 

           strategici     dell'economia    regionale,     quali 

           agricoltura,    pesca,    trasporti    e    turismo, 

           particolarmente vulnerabili agli aumenti  dei  costi 

           energetici  e logistici in ragione della  condizione 

           geografica e socioeconomica della Sicilia, 

 

                     IMPEGNA IL GOVERNO DELLA REGIONE 

 

              e per esso 

 

                L'ASSESSORE   PER  L'ENERGIA  E  I   SERVIZI 

                           DI PUBBLICA UTILITÀ 

                                  e 
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                    L'ASSESSORE  PER  LE  INFRASTRUTTURE  A 

                                E LA MOBILITÀ 

 

              ad   adottare,  in  ragione  della  significativa 

           escalation  delle  tensioni  geopolitiche  nell'area 

           del  Golfo  Persico,  misure urgenti  per  contenere 

           l'impatto dell'aumento dei prezzi energetici  e  dei 

           carburanti   a   tutela  di   famiglie   e   imprese 

           siciliane; 

 

              ad  adottare  interventi specifici  e  mirati  di 

           sostegno  per i settori maggiormente colpiti  ed  in 

           modo  particolare per il settore dell'autotrasporto, 

           particolarmente esposto alla crisi  in  atto,  anche 

           attraverso  strumenti  compensativi  o  agevolazioni 

           mirate; 

 

              ad    attivare    strumenti    di    monitoraggio 

           dell'andamento  dei prezzi energetici  e  dei  costi 

           logistici    sul   territorio   regionale    e    ad 

           intraprendere  iniziative concrete,  misure,  azioni 

           ed    interventi   per   contrastare   gli   effetti 

           inflattivi  e  sostenere il  potere  d'acquisto  dei 

           siciliani; 

 

              ad   avviare,  considerata  la  rilevanza   della 

           questione e l'impatto diretto su imprese e  famiglie 

           siciliane,  interlocuzioni con il Governo  nazionale 

           e  le  istituzioni  europee  per  promuovere  azioni 

           coordinate  per fronteggiare i rischi  derivanti  da 

           un eventuale blocco dello Stretto di Hormuz. 

 

              (17 marzo 2026) 

 

 

 

                                    BURTONE - CRACOLICI - DIPASQUALE 

- 

                                    CATANZARO - SAFINA - SPADA - 

                                    VENEZIA - CHINNICI - GIAMBONA - 

                                    LEANZA - SAVERINO 

**************** 

N. 352 - Urgenti iniziative per il rafforzamento della sicurezza 

urbana nel Comune di Ribera (AG) a seguito dei recenti episodi di 

violenza nel centro storico. 

- Presidente Regione 

La Vardera Ismaele; Di Paola Nunzio; Cambiano Angelo 

-------- 

                           XVIII Legislatura ARS 

 

                                 MOZIONE 
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  N. 352  -  Urgenti  iniziative  per  il  rafforzamento  della 

           sicurezza urbana nel Comune di Ribera (AG) a seguito 

           dei recenti episodi di violenza nel centro storico. 

 

 

                      L'ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA 

 

             PREMESSO  che: 

 

              nel  pomeriggio  del 22 marzo  2026,  nel  centro 

           storico  del  Comune di Ribera (AG), tra  via  Buoni 

           Amici  e  corso Umberto, si è verificata  l'ennesima 

           rissa  tra cittadini stranieri, degenerata  fino  al 

           tentativo  di  accoltellamento di uno dei  coinvolti 

           ai danni di un connazionale; 

 

              la  scena,  avvenuta in luogo  pubblico  ed  alla 

           presenza  di numerosi cittadini, ha suscitato  forte 

           allarme sociale ed è stata diffusa anche sui  social 

           network,  alimentando  un  acceso  dibattito   sulla 

           sicurezza urbana; 

 

              solo  il  tempestivo intervento  dei  Carabinieri 

           della  locale  Tenenza  ha evitato  conseguenze  più 

           gravi, con il fermo del soggetto armato; 

 

              l'episodio  si  inserisce  in  un  contesto   già 

           critico,  in  particolare nella zona  di  via  Buoni 

           Amici,  teatro in passato di gravi fatti di  sangue, 

           tra  cui  l'omicidio  di  un cittadino  tunisino  lo 

           scorso anno; 

 

              la  reiterazione  di episodi di violenza  urbana, 

           specie  nelle  ore serali, evidenzia una  situazione 

           di  crescente insicurezza percepita dai cittadini  e 

           richiede   risposte   istituzionali   coordinate   e 

           tempestive; 

 

              l'episodio  si  inserisce  in  un  contesto   già 

           critico,  in  particolare nella zona  di  via  Buoni 

           Amici,  teatro in passato di gravi fatti di  sangue, 

           tra  cui  l'omicidio  di  un cittadino  tunisino  lo 

           scorso anno; 

 

              CONSIDERATO che: 

 

              la  sicurezza  urbana rappresenta una  condizione 

           essenziale  per la qualità della vita dei  cittadini 

           e  per  la  tenuta del tessuto sociale ed  economico 

           dei territori; 

 

              i  Comuni,  specie  quelli di  medie  dimensioni, 

           spesso   non  dispongono  di  strumenti  e   risorse 

           sufficienti   per   affrontare  fenomeni   complessi 

           legati   all'ordine   pubblico  e   all'integrazione 

           sociale; 
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              la  Regione  siciliana, pur non avendo competenza 

           diretta  in materia di ordine pubblico, può  e  deve 

           svolgere  un  ruolo  di  coordinamento,  supporto  e 

           impulso   nei   confronti   degli   organi   statali 

           competenti,    nonché   promuovere   politiche    di 

           prevenzione sociale, 

 

                    IMPEGNA IL GOVERNO DELLA REGIONE 

 

              a   farsi   parte   attiva  presso   il   Governo 

           nazionale, la Prefettura di Agrigento e la  Questura 

           competente,  affinché  venga disposto  un  immediato 

           rafforzamento  degli  organici  e  dei  servizi   di 

           controllo  del territorio nel Comune di Ribera,  con 

           particolare  riferimento al centro  storico  e  alle 

           fasce orarie serali e notturne; 

 

              a  promuovere, in raccordo con le amministrazioni 

           locali,   specifici   piani  di   sicurezza   urbana 

           integrata,  anche attraverso il potenziamento  della 

           videosorveglianza   e  il  sostegno   alla   polizia 

           municipale; 

 

              a  sostenere interventi di carattere sociale e di 

           integrazione,  finalizzati a prevenire  fenomeni  di 

           marginalità  e  conflittualità, anche attraverso  il 

           coinvolgimento del terzo settore; 

 

              a    valutare    l'attivazione    di    strumenti 

           straordinari  di supporto ai Comuni che  si  trovano 

           ad  affrontare  situazioni di particolare  criticità 

           sotto il profilo della sicurezza; 

 

              a  riferire  con urgenza all'Assemblea  regionale 

           siciliana sulle iniziative intraprese e sugli  esiti 

           delle interlocuzioni con le autorità competenti. 

 

              (25 marzo 2026) 

 

                      LA VARDERA - DI PAOLA - CAMBIANO 

**************** 
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Repubbl ica  I ta l iana

Regione Siciliana
P R E S I D E N Z A

Ufficio del la Segreteria di Giunta
Struttura d i Coord inamento n. 3

Prot. n. __________ Palermo, ___________________

OGGETTO: Deliberazione della Giunta regionale n. 97 del 6 marzo 2026: 
«Bilancio consolidato  della  Regione Siciliana per  l'esercizio  finanziario 2024 
predisposto  ai  sensi  degli  articoli  dall'11-bis all'11-quinquies del  decreto 
legislativo  23  giugno  2011,  n.  118  e  successive  modifiche  ed  integrazioni. 
Approvazione».

PEC

ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA

P A L E R M O

Per l'esame di  codesta Assemblea Regionale Siciliana,  si  trasmette il  Bilancio consolidato 

della Regione Siciliana per l'esercizio finanziario 2024 approvato dalla Giunta regionale nella 

seduta del 6 marzo 2026.  

  Il Presidente 
   SCHIFANI 

                 

AM

___________________________________________________________________________
Palazzo d’Orleans - Piazza Indipendenza, 21 – 90129 Palermo (IT) – Tel. +39 091 7075297 

e-mail: giunta@regione.sicilia.it

mailto:giunta@regione.sicilia.it
rita.berardi
Font monospazio
773

rita.berardi
Font monospazio
6 marzo 2026



Repubb l i ca  I t a l i ana

REGIONE  SICILIANA

GIUNTA REGIONALE

Deliberazione n. 97 del 6 marzo 2026.

«Bilancio  consolidato  della  Regione  Siciliana  per  l'esercizio  finanziario  2024 

predisposto ai sensi degli articoli dall'11-bis all'11-quinquies del decreto legislativo 23 

giugno 2011, n. 118 e successive modifiche ed integrazioni. Approvazione».

La Giunta Regionale

VISTO lo Statuto della Regione;

VISTE le leggi regionali 29 dicembre 1962, n. 28 e 10 aprile 1978, n. 2; 

VISTO il D.P.Reg. 5 aprile 2022, n. 9, “Regolamento di attuazione del Titolo II della 

legge regionale 16 dicembre 2008, n. 19. Rimodulazione degli assetti organizzativi 

dei Dipartimenti regionali ai sensi dell'articolo 13, comma 3, della legge regionale 17 

marzo 2016, n. 3”, come modificato dal D.P.Reg. 28 agosto 2024, n. 29;

VISTO il  proprio  Regolamento interno,  approvato  con deliberazione della  Giunta 

regionale 10 marzo 2020,  n. 82;

VISTO il  decreto  legislativo  23  giugno  2011,  n.  118,  e  successive  modifiche  ed 

integrazioni, recante: “Disposizioni in materia di armonizzazione dei sistemi contabili 

e  degli  schemi di  bilancio delle Regioni,  degli  enti  locali  e  dei  loro organismi,  a 

norma degli articoli 1 e 2 della legge 5 maggio 2009, n. 42”;

VISTO, in particolare,  l'articolo 11-bis,  comma 1,  del  predetto decreto legislativo 

n.118/2011 che così recita: “Gli enti di cui all'art. 1, comma 1, redigono il bilancio 

consolidato con i propri enti ed organismi strumentali, aziende, società controllate e 

partecipate,  secondo le modalità ed i  criteri  individuati  nel principio applicato del 

bilancio consolidato di cui all'allegato n. 4/4”;

VISTA la deliberazione della Giunta regionale 10 febbraio 2026, n. 61: <Elenchi dei 

soggetti  del  Gruppo  Amministrazione  Pubblica  della  Regione  Siciliana  ai  sensi 

dell'Allegato  4/4  al  decreto  legislativo n.  118/2011 e  ss.mm.ii.  per  l’anno 2024 – 

Integrazione elenchi 1 e 2>;

VISTA la  nota  11  febbraio  2026,  n.  849  con  la  quale l'Assessore  regionale  per 
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REGIONE  SICILIANA

GIUNTA REGIONALE

l'economia trasmette la nota del Dipartimento regionale del bilancio e del tesoro -  

Ragioneria generale della Regione 10 febbraio 2026, n.  4031, e gli  atti  alla stessa 

acclusi, recante: 'Bilancio Consolidato della Regione per l'esercizio finanziario 2024’;

CONSIDERATO che nella predetta nota n. 4031/2026 la Ragioneria generale della 

Regione, preliminarmente, rappresenta che: il Bilancio consolidato è un documento 

contabile a carattere consuntivo che rappresenta il risultato economico, patrimoniale e 

finanziario  del  “gruppo  amministrazione  pubblica”,  attraverso  l’opportuna 

individuazione ed eliminazione contabile dei fatti gestionali che hanno prodotto effetti 

soltanto all’interno del gruppo, al fine di rappresentare solo le transazioni effettuate 

con soggetti esterni al gruppo stesso; il bilancio consolidato è predisposto dall’ente 

capogruppo,  che  ne  deve  coordinare  l’attività;  il  quadro  normativo  per  la 

predisposizione del bilancio consolidato è composto  dall’articolo 11-bis all’articolo 

11-quinquies del citato decreto legislativo n. 118/2011 e ss.mm.ii. e dall’allegato 4/4 

dello stesso decreto legislativo n.118/2011; come raccomandazione finale, l’allegato 

4/4  prevede  il  rinvio  ai  principi  contabili generali  e  civilistici  e  a  quelli  emanati 

dall’Organismo  Italiano  di  Contabilità  (OIC),  per  quanto  non  direttamente 

disciplinato;

CONSIDERATO che nella richiamata nota n. 4031/2026 la Ragioneria generale della 

Regione rappresenta, tra l’altro, che: il bilancio consolidato si compone dei prospetti 

Stato Patrimoniale Attivo, Stato Patrimoniale Passivo e Conto Economico; sono state 

eliminate  le  poste  contabili  relative  ai  fatti  gestionali  che  hanno  prodotto  effetti 

soltanto  all’interno  al  gruppo,  (elisione/eliminazione),  opportunamente  dettagliate 

nella  nota  integrativa;  l’utilizzo del  metodo integrale  prevede l’evidenziazione del 

patrimonio netto di pertinenza di soggetti terzi che per l’esercizio 2024 ammonta a 

euro 325.800,00 come  da composizione riportata su tabella; rispetto al numero dei 

soggetti previsti nel perimetro di consolidamento (98) ne sono stati  consolidati 93, 

oltre la Regione Siciliana; 
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GIUNTA REGIONALE

VISTA la nota dell’Ufficio di gabinetto dell’Assessore regionale per l’economia 24 

febbraio 2026, n. 1119 recante la sostituzione, per correzione refuso, del documento 

‘Relazione sulla gestione consolidata e Nota integrativa’;

CONSIDERATO  che  la  Relazione  sulla  Gestione  consolidata  e  Nota  integrativa 

evidenzia  che  il  risultato  economico  consolidato  di  pertinenza  del  gruppo 

amministrazione pubblica Regione ammonta a euro 3.474.157.329; esso rispecchia la 

somma algebrica dei risultati economici della Regione e dei soggetti che partecipano 

al  consolidamento al  netto delle variazioni;  confrontato con il  risultato economico 

della  Regione,  pari  a  euro  3.376.533.103,  l’aggregazione  ha  prodotto  un 

miglioramento pari a euro 97.624.226; 

RITENUTO, in attuazione delle previsioni contenute nell'articolo 11-bis e seguenti del 

decreto legislativo n. 118/2011 e successive modifiche ed integrazioni, di approvare il 

Bilancio  Consolidato  della  Regione  Siciliana  per  l'esercizio  finanziario  2024, 

unitamente alla Relazione sulla Gestione consolidata e Nota integrativa, predisposto 

dal  Dipartimento  regionale  del  bilancio  e  del  tesoro  –  Ragioneria  generale  della 

Regione; 

RITENUTO  di  presentare  all'Assemblea  Regionale  Siciliana  i  predetti  documenti 

contabili per l'approvazione ai sensi dell’articolo 68, comma 5, del decreto legislativo 

n. 118/2011 e ss.mm.ii;  

SU proposta dell’Assessore regionale per l’economia,

D E L I B E R A

per quanto esposto in preambolo:

-  di  approvare  il  Bilancio  Consolidato  della  Regione  Siciliana  per  l'esercizio 

finanziario  2024,  unitamente  alla  Relazione  sulla  Gestione  consolidata  e  Nota 

integrativa, in attuazione delle previsioni contenute nell'articolo 11-bis e seguenti del 

decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118 e successive modifiche ed integrazioni, in 

conformità alla proposta di cui alla nota del Dipartimento regionale del bilancio e del 
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REGIONE  SICILIANA

GIUNTA REGIONALE

tesoro – Ragioneria generale della Regione 10 febbraio 2026, n. 4031, e relativi atti, 

trasmessa dall'Assessore regionale per l'economia con nota 11 febbraio 2026, n. 849, 

e  successiva  nota  sostituiva  dello  stesso  Assessorato  24  febbraio  2026,  n.  1119, 

costituenti allegato alla presente deliberazione;

- di presentare all'Assemblea Regionale Siciliana i predetti documenti contabili per 

l'approvazione ai sensi dell’articolo 68, comma 5, del decreto legislativo 23 giugno 

2011, n. 118 e successive modifiche ed integrazioni. 

       Il Segretario                 Il Presidente

                   AMICO                                        SCHIFANI

AM 
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REPUBBLICA ITALIANA  

 

 

 

Regione Siciliana  

ASSESSORATO REGIONALE DELL’ECONOMIA  

L’Assessore 

 

 

Prot. n. 849 del 11.02.2026 

 

Oggetto: Bilancio consolidato della Regione per l’esercizio finanziario 2024. 

 

 

 

 

All’Ufficio della Segreteria di Giunta 

 

Al Presidente della Regione Siciliana 

 per il tramite del Capo di Gabinetto 

 

 

 

 

 

 

     

    Si trasmette la proposta di deliberazione relativa al “Bilancio consolidato per l’esercizio finanziario 

2024” di cui alla nota prot. 4031 del 10.02.2026 del Dipartimento regionale del Bilancio e del Tesoro, 

predisposto ai sensi degli art. dall’11 bis al 11 quinquies del Decreto Legislativo n. 118/2011 e s.m.i., 

per l’adozione , nella prima seduta utile della Giunta Regionale. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Avv. Prof. Alessandro Dagnino 

Alessandro
Dagnino
REGIONE
SICILIANA
ASSESSORE
11.02.2026
20:37:29
GMT+02:00
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REPUBBLICA ITALIANA P.F. ______________ del ______________ 

 

 

 

 

Assessorato dell’Economia  
Dipartimento Regionale Bilancio e Tesoro  

Ragioneria Generale della Regione 

 

Servizio 4 - “Variazioni Di Bilancio, Rendiconto 
Generale e Monitoraggio della Spesa” 

 

 
Prot. _________________ del ____________________ 

 

 

Oggetto: Bilancio Consolidato della Regione per l’esercizio finanziario 2024. 

 
 

      All’ Assessore regionale per l’Economia 

       Ufficio di gabinetto 

 

  

 

 Per il successivo apprezzamento da parte della Giunta regionale, si trasmette il Bilancio 

Consolidato segnato in oggetto. 

 Il Bilancio consolidato è un documento contabile a carattere consuntivo che rappresenta il 

risultato economico, patrimoniale e finanziario del “gruppo amministrazione pubblica”, attraverso 
l’opportuna individuazione ed eliminazione contabile dei fatti gestionali che hanno prodotto effetti 

soltanto all’interno del gruppo, al fine di rappresentare solo le transazioni effettuate con soggetti 

esterni al gruppo stesso.  

 Il bilancio consolidato è predisposto dall’ente capogruppo, che ne deve coordinare l’attività. 
 Il quadro normativo per la predisposizione del bilancio consolidato è composto: 

- dall’ articolo 11 bis all’articolo 11 quinquies del D.Lgs. n. 118/2011 e s.m.i.; 
- dall’allegato 4/4 del D.Lgs. n. 118/2011 - principio contabile applicato concernente il bilancio 

consolidato. 

 Come raccomandazione finale, l’allegato 4/4 prevede il rinvio ai principi contabili generali e 

civilistici e a quelli emanati dall’Organismo Italiano di Contabilità (OIC), per quanto non 

direttamente disciplinato. 

 Il bilancio consolidato si compone dei seguenti prospetti redatti secondo gli schemi previsti 

dall’allegato 11 al D.Lgs. n. 118/2011 e s.m.i.: 
- Stato Patrimoniale Attivo, 

- Stato Patrimoniale Passivo, 

- Conto Economico. 

 Dovendo rappresentare solo i rapporti esterni all’intero gruppo, sono state eliminate le poste 

contabili relative ai fatti gestionali che hanno prodotto effetti soltanto all’interno al gruppo, 
(elisione/eliminazione), opportunamente dettagliate nella nota integrativa. 

 Il consolidamento dei conti è stato effettuato: 

mailto:bilancioconsolidato@regione.sicilia.it
mginciarrano
Casella di testo
346

mginciarrano
Casella di testo
5/2/2026

mginciarrano
Casella di testo
4031

mginciarrano
Casella di testo
10/2/2026



_______________________________________________________________________________________________ 

Via Notarbartolo, 17 – 90141 Palermo -  
e-mail: bilancioconsolidato@regione.sicilia.it pec: dipartimento.bilancio@certmail.regione.sicilia.it 

Numero Codice Fiscale 80012000826 - Numero Partita Iva 02711070827 
 

a) per l’intero importo delle voci contabili con riferimento ai bilanci degli enti strumentali 
controllati e delle società controllate (c.d. metodo integrale); 

b) per un importo proporzionale alla quota di partecipazione, con riferimento ai bilanci delle 

società partecipate e degli enti strumentali partecipati per i quali il controllo non è esclusivo 

(c.d. metodo proporzionale) per n. 1 soggetto: Fondazione “The Brass Group”. 

 L’utilizzo del metodo integrale prevede l’evidenziazione del patrimonio netto di pertinenza 

di soggetti terzi: per l’esercizio 2024 il patrimonio netto di pertinenza di terzi ammonta a euro 

325.800. Di seguito la composizione: 

 Soggetto Importo

 AIRGEST                                          36 

 BIOSPHERA S.p.A. in liquidazione -                               22.868 

 CONSORZIO AUTOSTRADE SICILIANE -                          4.335.970 

 PARCO SCIENTIFICO E TECNOLOGICO DELLA SICILIA S.C.p.A.                                          18 

 S.A.S.                                             - 

 SICILIA EMERGENZA-URGENZA SANITARIA S.C.p.A.                               515.371 

 SICILIACQUE S.p.A.                            4.168.078 

 SOCIETÀ DEGLI INTERPORTI SICILIANI S.p.A.                                    1.136 

 Totale Risultato di Esercizio di Pertinenza di terzi                               325.800  
 

 La tabella che segue presenta alcuni dati di confronto con i bilanci consolidati degli esercizi 

dal 2019 al 2024: 

2019 2020 2021 2022 2023 2024

G.A.P 163 163 161 158 136 136

PERIMETRO DI CONSOLIDAMENTO 44 67 74 83 99 98

SOGGETTI CONSOLIDATI 24 32 60 73 95 93

Tiopologia 
Soggetti per anno

 
 

 Il grafico che segue mette in evidenza l’evoluzione storica: 

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180

2019

2020

2021

2022

2023

2024

Evoluzione Bilancio consolidato 2019-2024

SOGGETTI CONSOLIDATI PERIMETRO DI CONSOLIDAMENTO G.A.P

 
 

 Rispetto al numero dei soggetti previsti nel perimetro di consolidamento (98) ne sono stati 

consolidati 93, oltre la Regione Siciliana. Non sono stati consolidati: 
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• i Consorzi di bonifica Sicilia Orientale e Occidentale risultano essere giuridicamente 

costituiti ma mai entrati nella normale operatività e non hanno prodotto la documentazione 

necessaria per il consolidamento; 

• l’Ente Minerario Siciliano (E.M.S) in liquidazione, l’Ente Siciliano per la Promozione 
Industriale (E.S.P.I), il consorzio Mercati Agro-Alimentari Sicilia S.C.p.A (M.A.A.S). Con la nota 

prot. n. 4927 del 15.10.2025 il competente Ufficio speciale per la Gestione e liquidazione delle 

società a partecipazione pubblica regionale ha comunicato quanto segue: 

- E.M.S. non ha definito il progetto di bilancio 2024; 

- E.S.P.I. ha approvato il bilancio finale di liquidazione al 30/06/2023; 

- M.A.A.S. S.C.p.A non ha approvato il bilancio 2024. 

 

 Di seguito si riporta una sintesi dei dati del bilancio consolidato 2024 confrontato con il 

bilancio consolidato 2023: 

 

Voce di Bilancio 2024 2023

 Attivo Patrimoniale 31.293.035.188 26.830.043.667

 Passivo Patrimoniale al netto del Risultato 

Economico dell'esercizio 27.818.877.855 22.817.761.746

 Componenti Positivi 24.829.905.779 24.626.129.734

 Componenti Negativi 21.355.422.650 20.613.185.116

 Risultato economico dell'esercizio 3.474.483.129 4.012.944.618  
 

 

                  Il Ragioniere Generale 

    Gloria Giglio 

 

 

              Il Dirigente del Servizio 

       Luciano Calandra  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

        Il Funzionario  

  Maurizio Tomasello 

Maurizio
Tomasello
05.02.2026
08:54:22
GMT+01:00

LUCIANO
CALANDRA
REGIONE SICILIANA
DIRIGENTE
05.02.2026 14:12:01
GMT+02:00

GLORIA GIGLIO
REGIONE SICILIANA
DIRIGENTE
09.02.2026 19:29:29
GMT+02:00
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STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO (ATTIVO) riferimento riferimento

art.2424 CC DM 26/4/95

1

A) CREDITI vs.LO STATO ED ALTRE AMMINISTRAZIONI 

PUBBLICHE PER LA PARTECIPAZIONE AL FONDO DI 

DOTAZIONE

3.745.408                       26.706 A A

TOTALE CREDITI vs PARTECIPANTI (A) 3.745.408 26.706                        

B) IMMOBILIZZAZIONI

I  Immobilizzazioni immateriali BI BI

1 costi di impianto e di ampliamento 1.790.821 1.487.094                 BI1 BI1

2 costi di ricerca sviluppo e pubblicità 1.258.322 1.344.823                 BI2 BI2

3 diritti di brevetto ed utilizzazione opere dell'ingegno 40.415.334 32.097.373               BI3 BI3

4 concessioni, licenze, marchi e diritti simile 3.091.153 10.330.828               BI4 BI4

5 avviamento 2.444.947 885.755                    BI5 BI5

6 immobilizzazioni in corso ed acconti 40.523.544 30.467.538               BI6 BI6

9 altre 53.132.834 43.336.051               BI7 BI7

Totale immobilizzazioni immateriali 142.656.954 119.949.462              

Immobilizzazioni materiali (3)

II 1 Beni demaniali 916.839.652 838.667.629             

1.1 Terreni 100.052.409 105.607.039

1.2 Fabbricati 368.175.198 365.939.635

1.3 Infrastrutture 19.302.282 19.394.063

1.9 Altri beni demaniali 429.309.764 347.726.891

III 2 Altre immobilizzazioni materiali (3) 4.185.750.702 3.989.578.687           

2.1 Terreni 64.998.362 39.403.967 BII1 BII1

a di cui in leasing finanziario 0 0

2.2 Fabbricati 1.193.345.992 1.187.609.900

a di cui in leasing finanziario

2.3 Impianti e macchinari 14.154.687 13.666.339 BII2 BII2

a di cui in leasing finanziario

2.4 Attrezzature industriali e commerciali 29.370.310 28.567.190 BII3 BII3

2.5 Mezzi di trasporto 379.333.239 373.944.324

2.6 Macchine per ufficio e hardware 11.588.416 13.250.584

2.7 Mobili e arredi 1.628.228 2.409.173

2.8 Infrastrutture 244.104.718 185.117.882

2.99 Altri beni materiali 2.247.226.750 2.145.609.327

3 Immobilizzazioni in corso ed acconti 704.049.789 662.845.087 BII5 BII5

Totale immobilizzazioni materiali 5.806.640.143 5.491.091.403          

IV Immobilizzazioni Finanziarie (1)

1 Partecipazioni in 39.996.137 241.378.928             BIII1 BIII1

a imprese controllate 12.530.981 138.046.534             BIII1a BIII1a

b imprese partecipate 27.169.207 26.470.727               BIII1b BIII1b

c altri soggetti 295.949 76.861.667               

2 Crediti verso 994.689.386 1.191.663.512          BIII2 BIII2

a altre amministrazioni pubbliche 177.969.281 235.136.448

b imprese controllate 48.414.680 63.212.808 BIII2a BIII2a

c imprese  partecipate 0 14.007.314 BIII2b BIII2b

d altri soggetti 768.305.425 879.306.943 BIII2c BIII2d BIII2d

3 Altri titoli 1.189.772.607 1.215.237.757 BIII3

Totale immobilizzazioni finanziarie 2.224.458.130 2.648.280.196          

TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B) 8.173.755.227 8.259.321.061          

C) ATTIVO CIRCOLANTE

I Rimanenze 20.561.767 14.151.444 CI CI

Totale 20.561.767 14.151.444               

II Crediti       (2)

1 Crediti di natura tributaria 877.364.557 788.509.757             

a Crediti da tributi destinati al finanziamento della sanità 660.628.085 580.151.723             

b Altri crediti da tributi 216.736.472 208.358.034             

c Crediti da Fondi perequativi 0 -                            

2 Crediti per trasferimenti e contributi 8.585.909.629 7.483.833.438          

a verso amministrazioni pubbliche 7.416.746.654 6.498.011.601          

b imprese controllate 187.357 500.867                                                CII2

c imprese partecipate 0 536.769                    CII3 CII3

d verso altri soggetti 1.168.975.618 984.784.200             

3 Verso clienti ed utenti 571.909.082 372.457.376 CII1 CII1

4 Altri Crediti 476.939.968 622.571.901             CII5 CII5

a verso l'erario 10.393.854 26.174.944

b per attività svolta per c/terzi 76.892.527 113.389.301

c altri 389.653.587 483.007.656

Totale crediti 10.512.123.237 9.267.372.470          
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III
ATTIVITA' FINANZIARIE CHE NON COSTITUISCONO 

IMMOBILIZZI

1 partecipazioni 59.413 65.036 CIII1,2,3,4,5 CIII1,2,3

2 altri titoli 403.350.445 88.019.786 CIII6 CIII5

Totale attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi 403.409.858 88.084.822               

IV DISPONIBILITA' LIQUIDE

1 Conto di tesoreria 11.796.284.560 8.866.335.559          

a Istituto tesoriere 11.782.327.567 8.851.789.146 CIV1a

b presso Banca d'Italia 13.956.994 14.546.413

2 Altri depositi bancari e postali 296.895.196 257.689.611 CIV1 CIV1b e CIV1c

3 Denaro e valori in cassa 4.308.796 4.290.050 CIV2 e CIV3 CIV2 e CIV3

4 Altri conti presso la tesoreria statale intestati all'ente 24.879.535 24.970.494

Totale disponibilità liquide 12.122.368.088 9.153.285.713          

TOTALE ATTIVO CIRCOLANTE (C) 23.058.462.950 18.522.894.449        

D) RATEI E RISCONTI

 1 Ratei attivi 55.000.944 40.988.766 D D

 2 Risconti attivi 2.070.660 6.812.684 D D

TOTALE RATEI E RISCONTI  D) 57.071.604 47.801.451               

TOTALE DELL'ATTIVO 31.293.035.188 26.830.043.667     

IL RAGIONIERE GENERALE

Gloria Giglio

L'ASSESSORE

Prof. Avv. Alessandro Dagnino

GLORIA GIGLIO
REGIONE
SICILIANA
DIRIGENTE
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STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO (PASSIVO) riferimento riferimento

art.2424 CC DM 26/4/95

A) PATRIMONIO NETTO

I Fondo di dotazione 537.832.638 1.819.913.953 AI AI

II Riserve 4.156.799.615 3.994.800.474              

b da capitale 1.092.715.026 1.113.792.397 AII, AIII AII, AIII

c da permessi di costruire 0 0

d
riserve indisponibili per beni demaniali e patrimoniali indisponibili 

e per i beni culturali
2.879.490.273 2.575.570.799

e altre riserve indisponibili 165.757.254 159.958.671

f altre riserve disponibili 18.837.062 145.478.608

III Risultato economico dell'esercizio 3.474.157.333 4.012.281.921 AIX AIX

IV Risultati economici di esercizi precedenti -1.774.854.608 6.762.223.884-              

V Riserve negative per beni indisponibili -5.779 829.521,00-                   

Totale Patrimonio netto di gruppo 6.393.929.199 3.063.942.943

Patrimonio netto di pertinenza di terzi 127.811.293 5.519.644                     

Fondo di dotazione e riserve di pertinenza di terzi 127.485.493 4.856.946

Risultato economico dell'esercizio di pertinenza di terzi 325.800 662.698

Totale Patrimonio netto di pertinenza di terzi 127.811.293 5.519.644                     

TOTALE PATRIMONIO NETTO (A) 
(3) 6.521.740.492 3.069.462.586              

B) FONDI PER RISCHI ED ONERI

1 per trattamento di quiescenza 21.963.440 22.749.332 B1 B1

2 per imposte 9.242.902 5.457.489 B2 B2

3 altri 2.471.484.114 1.985.664.476 B3 B3

4 fondo  di consolidamento per rischi e oneri futuri 3.145.993 25.277.571

TOTALE FONDI RISCHI ED ONERI (B) 2.505.836.450 2.039.148.868

C)TRATTAMENTO DI FINE RAPPORTO 63.566.346 66.291.287 C C

TOTALE T.F.R. (C) 63.566.346 66.291.287

D) DEBITI 
(1)

1 Debiti da finanziamento 6.232.864.050 6.479.390.862

a prestiti obbligazionari 0 0 D1e D2 D1

b v/ altre amministrazioni pubbliche 1.928.813.004 2.025.384.289

c verso banche e tesoriere 82.195.332 92.170.225 D4 D3 e D4

d verso altri finanziatori 4.221.855.714 4.361.836.348 D5

2 Debiti verso fornitori 894.216.921 799.917.237 D7 D6

3 Acconti 21.484.937 19.976.648 D6 D5

4 Debiti per trasferimenti e contributi 4.456.767.033 4.156.459.272

a enti finanziati dal servizio sanitario nazionale 0 0

b altre amministrazioni pubbliche 4.073.001.469 3.698.749.938

c imprese controllate 24.651.763 2.083.188 D9 D8

d imprese partecipate 17.794.392 11.329.007 D10 D9

e altri soggetti 341.319.409 444.297.138

5 altri debiti 2.533.017.664 2.405.288.401 D12,D13,D14 D11,D12,D13

a tributari 218.038.051 190.504.094

b verso istituti di previdenza e sicurezza sociale 78.805.657 66.915.199

c per attività svolta per c/terzi
 (2) 3.488.409 10.918.946

d altri 2.232.685.547 2.136.950.162

TOTALE DEBITI ( D) 14.138.350.605 13.861.032.420

E) RATEI E RISCONTI E CONTRIBUTI AGLI INVESTIMENTI

I Ratei passivi 79.674.333 92.796.381 E E

II Risconti passivi 7.983.866.963 7.701.312.126              E E

1 Contributi agli investimenti 189.624.872 117.448.338                 

a da altre amministrazioni pubbliche 145.521.621 52.799.812

b da altri soggetti 44.103.251 64.648.526

2 Concessioni pluriennali 1.340.041 -                                

3 Altri risconti passivi 7.792.902.050 7.583.863.788

TOTALE RATEI E RISCONTI (E) 8.063.541.296 7.794.108.507

TOTALE DEL PASSIVO 31.293.035.188 26.830.043.667

CONTI D'ORDINE

1) Impegni su esercizi futuri 39.346.861 53.241.291

2) beni di terzi in uso 109.618.798 104.669.025

3) beni dati in uso a terzi

4) garanzie prestate a amministrazioni pubbliche

5) garanzie prestate a imprese controllate

6) garanzie prestate a imprese partecipate

7) garanzie prestate a altre imprese 4.369.801

TOTALE CONTI D'ORDINE 148.965.659 162.280.117                 

    IL RAGIONIERE GENERALE

                Gloria Giglio

L'ASSESSORE

Prof. Avv. Alessandro Dagnino
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ALLEGATO 11

D.LGS. 118/2011

CONTO ECONOMICO  CONSOLIDATO 2024 2023 art.2425 cc DM 26/4/95

A) COMPONENTI POSITIVI DELLA GESTIONE

1 Proventi da tributi 16.313.984.777         15.068.045.185      

2 Proventi da fondi perequativi -                             -                           

3 Proventi da trasferimenti e contributi 6.507.477.128           7.634.499.806        

a Proventi da trasferimenti correnti 4.633.329.340           5.657.974.730        A5c

b Quota annuale di contributi agli investimenti 57.377.839                38.178.879             E20c

c Contributi agli investimenti 1.816.769.949           1.938.346.197        

4 Ricavi delle vendite e prestazioni e proventi da servizi pubblici 436.762.981              346.276.065           A1 A1a

a Proventi derivanti dalla gestione dei beni 173.958.552              184.185.777           

b Ricavi della vendita di beni 3.372.948                  4.692.375               

c Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi 259.431.481              157.397.913           

5 Variazioni nelle rimanenze di prodotti in corso di lavorazione, etc. (+/-) -                             504.410                   A2 A2

6 Variazione dei lavori in corso su ordinazione -                             A3 A3

7 Incrementi di immobilizzazioni per lavori interni 1.143.953                  146.946                   A4 A4

8 Altri ricavi e proventi diversi 550.907.922              520.609.332           A5 A5 a e b

totale componenti positivi della gestione A) 23.810.276.761         23.570.081.744      

B) COMPONENTI NEGATIVI DELLA GESTIONE

9  Acquisto di materie prime e/o beni di consumo 73.907.845                48.663.601             B6 B6

10 Prestazioni di servizi 2.617.315.372           2.363.266.304        B7 B7

11 Utilizzo  beni di terzi 61.145.729                54.189.697             B8 B8

12 Trasferimenti e contributi 14.148.851.403         14.591.152.453      

a Trasferimenti correnti 13.197.471.552         12.843.318.185      

b Contributi agli investimenti ad altre Amministrazioni pubb. 758.350.519              1.279.972.260        

c Contributi agli investimenti ad altri soggetti 193.029.331              467.862.007           

13 Personale 1.100.454.511           1.089.925.837        B9 B9

14 Ammortamenti e svalutazioni 234.800.020              156.714.243           B10 B10

 a Ammortamenti di immobilizzazioni Immateriali 29.706.268                22.968.760             B10a B10a

b Ammortamenti di immobilizzazioni materiali 117.598.676              92.904.571             B10b B10b

c Altre svalutazioni delle immobilizzazioni 892.455                     17.326                     B10c B10c

d Svalutazione dei crediti 86.602.620                40.823.585             B10d B10d

15 Variazioni nelle rimanenze di materie prime e/o beni di consumo (+/-) 5.409.867-                  4.289.022               B11 B11

16 Accantonamenti per rischi 17.239.297                22.604.527             B12 B12

17 Altri accantonamenti 869.926.433              677.416.692           B13 B13

18 Oneri diversi di gestione 290.155.101              147.112.883           B14 B14

totale componenti negativi della gestione B)  19.408.385.844         19.155.335.257      

DIFFERENZA FRA COMP. POSITIVI E NEGATIVI DELLA GESTIONE ( 

A-B)
4.401.890.917           4.414.746.487        

C) PROVENTI ED ONERI FINANZIARI

Proventi finanziari  

19 Proventi da partecipazioni 284.645                     989.667                   C15 C15

a da società controllate 274.527                     -                           

b da società partecipate -                             635.994                   

c da altri soggetti 10.118                       353.673                   

20 Altri proventi finanziari 103.682.177              110.151.635           C16 C16

Totale proventi finanziari 103.966.822              111.141.302           

Oneri finanziari

21 Interessi ed altri oneri finanziari 177.163.100              199.213.074           C17 C17

a Interessi passivi 168.856.580              194.204.897           

b Altri oneri finanziari 8.306.519                  5.008.177               

Totale oneri finanziari 177.163.100              199.213.074           

totale (C) 73.196.278-                88.071.772-              

D) RETTIFICHE DI VALORE ATTIVITA' FINANZIARIE

22 Rivalutazioni 104.910.385              45.138.320             D18 D18

23 Svalutazioni 119.141.932              78.714.346             D19 D19

totale ( D) 14.231.547-                33.576.026-             

E) PROVENTI  ED ONERI STRAORDINARI

24 Proventi straordinari E20 E20

a Proventi da permessi di costruire 492.189                     228.494                   

b Proventi da trasferimenti in conto capitale 118.309.169              94.812.813             

 c Sopravvenienze attive e insussistenze del passivo 676.830.476              756.531.671           E20b

 d Plusvalenze patrimoniali 4.064.920                  3.514.025               E20c

e Altri proventi straordinari 11.055.057                44.681.366             

totale proventi 810.751.811              899.768.368           

25 Oneri straordinari E21 E21

a Trasferimenti in conto capitale 623.437.241              312.064.323           

 b Sopravvenienze passive e insussistenze dell'attivo 911.170.230              745.686.633           E21b

 c Minusvalenze patrimoniali 211.690                     657.991                   E21a

 d Altri oneri straordinari 43.738.142                46.046.497             E21d

totale oneri 1.578.557.303           1.104.455.444        

Totale (E) (E20-E21) 767.805.493-              204.687.075-           

RISULTATO PRIMA DELLE IMPOSTE  (A-B+-C+-D+-E)  3.546.657.599           4.088.411.614        

26 Imposte 72.174.471                75.466.995             22               22

27
RISULTATO DELL'ESERCIZIO (comprensivo della quota di 

pertinenza di terzi)
3.474.483.129           4.012.944.618        23               23

RISULTATO DELL'ESERCIZIO DI GRUPPO 3.474.157.329           4.012.281.921        

28 Risultato dell'esercizio di pertinenza di terzi 325.800                     662.698                   

    IL RAGIONIERE GENERALE

                 Gloria Giglio

L'ASSESSORE

 Prof. Avv. Alessandro Dagnino
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RELAZIONE SULLA GESTIONE CONSOLIDATA 

La presente relazione sulla gestione consolidata, che comprende la nota integrativa al bilancio 

consolidato, per l’esercizio 2024 della Regione Siciliana è redatta nel rispetto degli obblighi 

previsti dall’articolo 11 bis, comma 2, lett. a) del D.Lgs. n. 118/2011 e s.m.i., nonché dall’allegato 

4/4 al citato Decreto e, ove necessario, delle prescrizioni del Codice Civile e dei Principi Contabili 

Nazionali (OIC).  

Il consolidamento dei bilanci permette di superare le distinte personalità giuridiche dei soggetti 

facenti parte del gruppo, dando una rappresentazione unitaria della gestione. 

La Regione Siciliana, in qualità di ente capogruppo, ha predisposto il bilancio consolidato per 

l’esercizio 2024 con i soggetti inclusi nel perimetro di consolidamento, coordinandone l’attività. 

I l bilancio consolidato 

Il Bilancio consolidato è un documento contabile a carattere consuntivo che rappresenta il 

risultato economico, patrimoniale e finanziario del “gruppo amministrazione pubblica”, 

attraverso un’opportuna eliminazione degli elementi contabili dei fatti gestionali e dei rapporti 

che hanno prodotto effetti soltanto all’interno del gruppo, al fine di rappresentare le sole 

transazioni effettuate con i soggetti esterni al gruppo stesso. Il bilancio consolidato è predisposto 

dall’ente capogruppo, che ne coordina l’attività. 

Il quadro normativo per la predisposizione del bilancio consolidato è composto: 

-  dall’articolo 11 bis all’articolo 11 quinquies del D.Lgs. n. 118/2011 e s.m.i.; 

- dall’allegato 4/4 del D.Lgs. n. 118/2011 principio contabile applicato concernente il bilancio 

consolidato. 

Quest’ultimo prevede, come raccomandazione finale, il rinvio ai principi contabili generali e 

civilistici e a quelli emanati dall’Organismo Italiano di Contabilità (OIC). 

Il bilancio consolidato è quindi lo strumento informativo primario di dati patrimoniali, economici 

e finanziari del gruppo, inteso come un'unica entità economica diversa dalle singole società e/o 

enti componenti il gruppo, che assolve a funzioni essenziali di informazione, sia interna che 

esterna; tali funzioni non possono essere assolte dai singoli bilanci degli enti e/o società 

componenti il gruppo né da una loro semplice aggregazione. 

Riguardo alle finalità, il bilancio consolidato deve consentire di: 

a)  sopperire alle carenze informative e valutative dei bilanci degli enti che perseguono le 

proprie funzioni anche attraverso enti strumentali e/o che detengono rilevanti partecipazioni in 

società, dando una rappresentazione, anche di natura contabile, delle proprie scelte di indirizzo, 

pianificazione e controllo; 
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b) attribuire alla amministrazione capogruppo uno strumento utile a programmare, gestire e 

controllare con maggiore efficacia il proprio gruppo, comprensivo di enti e società; 

c)  ottenere una visione completa delle consistenze patrimoniali e finanziarie di un gruppo di enti 

e società che fa capo ad un’amministrazione pubblica, incluso il risultato economico.  

Le regioni sono tenute ad approvare il bilancio consolidato tenendo conto che il bilancio 

consolidato: 

 è composto dal conto economico consolidato e dallo stato patrimoniale consolidato 

(secondo lo schema allegato 11 al D.Lgs. n. 118/2011), ai quali sono allegati la relazione 

sulla gestione consolidata, comprensiva della nota integrativa; 

 è redatto seguendo gli articoli dall’11-bis all’11-quinquies del D.Lgs. n. 118/2011 e s.m.i. 

e quanto previsto dal principio contabile applicato 4/4 allegato al succitato decreto; 

 è riferito alla data di chiusura del 31 dicembre di ciascun esercizio; 

 è predisposto facendo riferimento all’area di consolidamento individuata dall’ente 

capogruppo con riferimento alla data del 31 dicembre dell’esercizio per il quale è redatto 

il bilancio consolidato. 

Secondo il Principio contabile applicato concernente il bilancio consolidato, allegato 4/4 al 

D.Lgs. n. 118/2011, al fine di poter procedere alla predisposizione del bilancio Consolidato, 

l’ente capogruppo individua preliminarmente il gruppo amministrazione pubblica (G.A.P.) come 

meglio definito nel paragrafo che segue e, successivamente, tra i soggetti del G.A.P così 

individuati, quelli che partecipano al perimetro di consolidamento.  

Quindi, è necessario predisporre due distinti elenchi da sottoporre all’approvazione della Giunta 

Regionale: 

1. Elenco 1 che comprende gli enti, le aziende e le società che compongono il Gruppo 

Amministrazione Pubblica (GAP), evidenziando gli enti, le aziende e le società che, a loro volta, 

sono a capo di un gruppo di amministrazioni pubbliche o di imprese; 

2. Elenco 2 che comprende gli enti, le aziende e le società incluse nell’area di consolidamento. 
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I l Gruppo Amministrazione Pubblica (G.A.P.) 

Costituiscono componenti del GAP: 

1) gli organismi strumentali (art. 1, comma 2, lettera b del D.Lgs. n. 118/2011) 

dell’amministrazione pubblica capogruppo, in quanto trattasi delle sue articolazioni 

organizzative prive di personalità giuridica; 

2) gli enti strumentali controllati (come definiti dall’art. 11 ter, comma 1, del D.Lgs. n. 118/2011 

e s.m.i.) dell’amministrazione pubblica capogruppo, come definiti dall’art. 11 ter, comma 1, 

costituiti dagli enti pubblici e privati e dalle aziende nei cui confronti la capogruppo: 

a) ha il possesso, diretto o indiretto, della maggioranza dei voti esercitabili nell’ente o 

nell’azienda; 

b)  ha il potere assegnato da legge, statuto o convenzione di nominare o rimuovere la 

maggioranza dei componenti degli organi decisionali, competenti a definire le scelte 

strategiche e le politiche di settore, nonché a decidere in ordine all’indirizzo, alla 

pianificazione ed alla programmazione dell’attività di un ente o di un’azienda; 

c) esercita, direttamente o indirettamente la maggioranza dei diritti di voto nelle sedute 

degli organi decisionali, competenti a definire le scelte strategiche e le politiche di settore, 

nonché a decidere in ordine all’indirizzo, alla pianificazione ed alla programmazione 

dell’attività dell’ente o dell’azienda; 

d) ha l’obbligo di ripianare i disavanzi nei casi consentiti dalla legge, per percentuali 

superiori alla quota di partecipazione; 

e) esercita un’influenza dominante in virtù di contratti o clausole statutarie, nei casi in cui 

la legge consente tali contratti o clausole. I contratti di servizio pubblico e di concessione 

stipulati con enti o aziende che svolgono prevalentemente l’attività oggetto di tali contratti 

presuppongono l’esercizio di influenza dominante; 

3) gli enti strumentali partecipati (art. 11 ter, comma 2, del D.Lgs. n. 118/2011) di 

amministrazioni pubbliche, come definiti dall’articolo 11 ter, comma 2, costituiti dagli enti pubblici 

e privati e dalle aziende nei cui confronti la capogruppo ha una partecipazione in assenza delle 

condizioni di cui al punto 2; 

4) le società controllate (art. 11 quater del D.Lgs. n. 118/2011) dall’amministrazione pubblica 

capogruppo, nei cui confronti la capogruppo: 

a) ha il possesso, diretto o indiretto, anche sulla scorta di patti parasociali, della 

maggioranza dei voti esercitabili nell’assemblea ordinaria o dispone di voti sufficienti per 

esercitare una influenza dominante sull’assemblea ordinaria;  

b) ha il diritto, in virtù di un contratto o di una clausola statutaria, di esercitare un’influenza 

dominante, quando la legge consente tali contratti o clausole. I contratti di servizio pubblico 



REGIONE SICILIANA – BILANCIO CONSOLIDATO 

 
 

Relazione sulla gestione al bilancio consolidato al 31/12/2024                               Pagina 5 

e di concessione stipulati con società che svolgono prevalentemente l’attività oggetto di tali 

contratti presuppongono l’esercizio di influenza dominante; 

5) le società partecipate (come definiti dall’art. 11 quinquies del D.Lgs. n. 118/2011 e s.m.i.) 

dell’amministrazione pubblica capogruppo, costituite dalle società a totale partecipazione 

pubblica affidatarie dirette di servizi pubblici locali della regione o dell’ente locale 

indipendentemente dalla quota di partecipazione. A decorrere dall’esercizio 2017 la definizione 

di società partecipata è stata estesa alle società nelle quali la regione o l’ente locale, 

direttamente o indirettamente, dispone di una quota significativa di voti, esercitabili in 

assemblea, pari o superiore al 20 per cento, o al 10 per cento se trattasi di società quotata. 

Ai fini della definizione del Gruppo amministrazione pubblica non rileva la forma giuridica, 

pubblica o privata, né la differente natura dell’attività svolta dall’ente strumentale o dalla società, 

per cui occorre esaminare gli atti che regolano in concreto la vita del soggetto e i suoi rapporti 

con l’amministrazione pubblica (statuti, regolamenti, contratti, ecc…) e verificare il grado di 

controllo. 

 

I l perimetro di consolidamento 

Gli enti e le società compresi nel GAP possono non essere inseriti nell’elenco dei soggetti da 

consolidare nei casi di: 

a) Irrilevanza (paragrafo 3.1 dell’allegato 4/4 al D.Lgs. n. 118/2011): quando il bilancio di un 

componente del gruppo è irrilevante ai fini della rappresentazione veritiera e corretta della 

situazione patrimoniale e finanziaria e del risultato economico del gruppo. 

Sono considerati irrilevanti i bilanci che presentano, per ciascuno dei seguenti parametri, una 

incidenza inferiore al 3 per cento rispetto alla posizione patrimoniale, economico e finanziaria 

della capogruppo: totale dell’attivo, patrimonio netto,  totale dei ricavi caratteristici1. 

Al fine di garantire la significatività del bilancio consolidato gli enti possono considerare non 

irrilevanti i bilanci degli enti e delle società che presentano percentuali inferiori a quelle sopra 

richiamate. 

In ogni caso, sono considerate irrilevanti, e non oggetto di consolidamento, le quote di 

partecipazione inferiori all’1% del capitale della società partecipata, ad eccezione delle 

partecipazioni in Enti strumentali. 

 b) Impossibilità di reperire le informazioni necessarie al consolidamento in tempi ragionevoli e 

senza spese sproporzionate.  

                                                

1 La percentuale di irrilevanza riferita ai “ricavi caratteristici” è determinata rapportando  i componenti positivi di reddito che 

concorrono alla determinazione del valore della produzione dell’ente o società controllata o partecipata al totale dei “A) 
Componenti positivi della gestione” dell’ente”. 
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Gli Enti e  le Società che fanno parte dell’Area di consolidamento sono rappresentati da tutti 

quelli per i quali non sono ravvisabili i casi di esclusione delineati dal Principio contabile applicato. 

Sono inoltre inclusi gli enti e le società totalmente partecipati dalla capogruppo, le società in 

house e gli enti partecipati titolari di affidamento diretto da parte dei componenti del gruppo, a 

prescindere dalla quota di partecipazione. 

GAP e perimetro di consolidamento della Regione Siciliana 

Si descrive di seguito l’attività svolta per l’individuazione dei soggetti che compongono il “gruppo 

amministrazione pubblica” della Regione e, di seguito, il successivo gruppo dei soggetti 

ricompresi nel perimetro di consolidamento.  

Con la nota prot. n. 4854 del 19.02.2025 la Ragioneria Generale della Regione ha diramato le 

istruzioni ai competenti Uffici regionali per la raccolta delle informazioni necessarie per la 

composizione degli elenchi 1 e 2 prima descritti.   

I dati raccolti sono stati riepilogati in un quadro di sintesi contenente la denominazione dei 

soggetti, la tipologia e i valori dell’attivo, dei ricavi e del patrimonio netto. Detti valori sono stati 

utilizzati, unitamente agli altri criteri previsti dal paragrafo 3.1 dell’allegato 4/4 al D.Lgs. n. 

118/2011 e s.m.i., per la verifica della rilevanza al fine di individuare i soggetti che 

necessariamente devono essere inclusi nel perimetro di consolidamento. 

Di seguito si riporta il quadro di sintesi. 

N. DENOMINAZIONE ATTIVO RICAVI PATRIMONIO NETTO

1
FONDO SICILIANO PER L'ASSISTENZA ED IL COLLOCAMENTO DEI 

LAVORATORI DISOCCUPATI (D.P. reg. 25/1951 e ss .mm.i i .) 
Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

2
Centro Regionale per l 'Inventariazione e la  cata logazione e la  

documentazione grafica , fotografia , aerofotografica , audiovis iva . 3.528.378,92 240.608,86 3.389.910,18

3
Centro Regionale per la  progettazione e i l  restauro e per le scienze 

Natura l i  ed Appl icate a i  Beni  Cultura l i . 1.096.247,24 188.071,33 1.008.830,55

4
PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGISTICO VALLE DEI TEMPLI DI 

AGRIGENTO 30.913.979,43 8.897.540,51 24.898.146,38

5 PARCO ARCHEOLOGICO NAXOS E TAORMINA 26.862.928,69 7.305.437,91 23.017.169,58

6 PARCO ARCHEOLOGICO SELINUNTE E CAVE DI CUSA 3.702.666,45 2.128.982,24 2.978.261,40

7 PARCO ARCHEOLOGICO DI GELA 317.215,25 263.498,33 136.657,90

8
PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DI Catania  e del la  Val le 

del l 'ACI 1.243.732,24 971.513,85 1.047.354,55

9
PARCO ARCHEOLOGICO DELLA MORGANTINA E DELLA VILLA ROMANA DEL 

CASALE 4.129.794,01 2.691.350,05 3.387.510,64

10 PARCO ARCHEOLOGICO DELLE ISOLE EOLIE 996.135,54 394.028,15 381.309,31

11 PARCO ARCHEOLOGICO DI TINDARI 442.753,11 389.376,66 352.420,66

12 PARCO ARCHEOLOGICO DI HIMERA , SOLUNTO E MONTE IATO 399.982,17 313.329,80 284.799,57

13 PARCO ARCHEOLOGICO DI KAMARINA E CAVA D'ISPICA 1.688.615,26 325.795,40 525.625,19

14 PARCO ARCHEOLOGICO DI SIRACUSA, ELORO E VILLA DEL TELLARO 9.257.636,00 6.215.193,24 6.935.345,85

15 PARCO ARCHEOLOGICO LEONTINOI 705.406,79 732.460,84 664.134,77

16 PARCO ARCHEOLOGICO DI SEGESTA 3.092.480,61 2.706.421,51 2.537.269,66

17 PARCO ARCHEOLOGICO DI LILIBEO 832.334,88 416.046,28 414.760,05

18
Fondo Unico a  Gestione Separata di  cui  a l l 'art. 64 L.R. n. 6/1997 per i l  

credito agevolato a  favore degl i  artigiani  c/o Cassa  Regionale per i l  

Credito a l le Imprese Artigiane Sici l iane (CRIAS) 133.173.007,81 7.949.542,79 102.141.388,38

19
Fondo a  gestione separata  di  cui  a l l 'art. 63, L.R. n. 6/1997 per i l  

credito agevolato a  favore del le cooperative c/o Is ti tuto Regionale 

per i lCredito a l la  Cooperazione (IRCAC) 114.900.068,18 49.643,97 85.182.203,65

20
Fondo di  rotazione per i l  sostegno e le agevolazioni  del  credito ex. 

Art. 2 l .r. 1/2019 c/o IRFIS FinSici l ia  (Fondo Sici l ia ) 212.275.409,07 0,00 191.627.207,54  
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21
Fondo di  rotazione a  gestione separata, ex Banco di  Sici l ia  ed ex. 

Banco di  Sici l ia  - Divis ione Sici lcassa, di  cui  a l l 'art. 15 L.R. 55/1980 

(Emigranti ) c/o UNICREDIT SPA

Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

22
Fondo di  rotazione a  gestione separata  di  cui  a l l 'art. 14 del la  L.R. 

21/1959 e SS.MM.II c/o Ente Svi luppo Agricolo (ESA)
Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

23
Fondo di  Rotazione  di  cui  a l l 'art. 60 del la  L.R. n. 4/2003 e s .m.i . c/o 

Is ti tuto del  Credito Sportivo
Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

24 ARAN 751.211,00 143.843,75 347.383,00

25 CONSORZIO DI BONIFICA 1 TP 10.029.789,00 8.794.517,00 3.500.039,00

26 CONSORZIO DI BONIFICA 10 SR 13.476.695,19 5.414.003,16 4.190.501,61

27 CONSORZIO DI BONIFICA 11 ME 2.532.897,38 1.825.543,34 1.240.672,29

28 CONSORZIO DI BONIFICA 2 PA 40.784.365,00 17.416.150,00 3.840.254,00

29 CONSORZIO DI BONIFICA 3 AG 40.754.705,08 24.025.726,01 1.267.411,87

30 CONSORZIO DI BONIFICA 4 CL 4.241.903,73 2.463.485,60 3.678.272,15

31 CONSORZIO DI BONIFICA 5 GELA 6.743.359,09 2.512.715,32 202.452,08

32 CONSORZIO DI BONIFICA 6 EN 24.048.832,69 16.750.335,54 100.482,86

33 CONSORZIO DI BONIFICA 7 CALTAGIRONE 9.981.447,78 4.510.623,90 2.327.312,66

34 CONSORZIO DI BONIFICA 8 RG 22.336.847,11 15.060.332,29 -225.751,19

35 CONSORZIO DI BONIFICA 9 CT 55.275.604,28 34.442.594,24 8.515.404,60

36 CONSORZIO DI BONIFICA SICILIA OCCIDENTALE Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

37 CONSORZIO DI BONIFICA SICILIA ORIENTALE Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

38 ENTE DI SVILUPPO AGRICOLO ESA 73.362.565,33 25.516.066,03 12.859.393,57

39 ISTITUTO INCREMENTO IPPICO 19.246.428,41 3.158.470,38 15.914.404,33

40 ISTITUTO REGIONALE DEL VINO E DELL'OLIO 11.201.091,79 13.151.299,39 2.416.200,01

41 ISTITUTO SPERIMENTALE ZOOTECNICO PER LA SICILIA 8.223.256,50 7.838.245,55 4.288.454,86

42
STAZIONE CONSORZIALE SPERIMENTALE DI GRANICOLTURA PER LA 

SICILIA
1.326.035,83 744.258,20 311.247,33

43 ARPA SICILIA 152.784.537,00 38.834.633,00 32.331.803,00

44 ENTE PARCO DEI NEBRODI 16.987.066,18 6.295.805,46 3.854.601,33

45 ENTE PARCO DELLE MADONIE 7.417.877,59 3.720.713,38 6.012.787,90

46 ENTE PARCO DELL'ETNA 11.116.669,50 3.195.202,82 9.390.457,19

47 ENTE PARCO FLUVIALE DELL'ALCANTARA 4.620.014,47 629.929,67 2.130.760,87

48 CRIAS 106.827.057,00 14.769.848,00 58.276.401,00

49 ENTE AUTONOMO PORTUALE DI MESSINA in l iquidazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

50 IRCAC 46.647.955,00 5.017.114,00 42.863.941,00

51
ISTITUTO REGIONALE PER LO SVILUPPO DELLE ATTIVITA' PRODUTTIVE 

(I.R.S.A.P.)
94.720.162,56 20.333.066,27 65.053.649,29

52 ENTE PARCO MINERARIO FLORISTELLA GROTTACALDA 1.384.214,09 373.690,29 1.366.889,23

53 FONDO PENSIONI SICILIA 2.521.302.347,82 883.939.785,42 2.425.555.946,42

54 CONSORZIO AUTOSTRADE SICILIANE 729.636.708,09 94.982.532,91 468.714.147,53

55 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ACIREALE 43.887.753,68 1.664.844,28 21.767.676,10

56 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI AGRIGENTO 194.067.239,96 6.300.395,59 192.874.379,14

57 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CALTANISSETTA 134.682.436,09 4.888.610,06 131.912.806,88

58 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CATANIA 266.210.359,73 7.490.966,63 200.762.003,52

59 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ENNA 65.838.234,45 2.630.677,56 62.793.413,95

60 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI MESSINA 97.925.198,59 12.400.623,07 32.748.745,81

61 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI PALERMO 349.484.537,40 28.765.073,86 301.683.161,01

62 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI RAGUSA 35.188.896,11 2.893.869,51 32.771.473,13

63 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI SIRACUSA 139.501.813,27 4.663.321,03 107.855.664,91

64 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI TRAPANI 120.406.277,93 7.456.695,50 21.051.382,23

65
Centro Internazionale per l 'addestramento profess ionale 

nel l 'Industria  (C.I.A.P.I) di  Priolo Gargal lo
3.053.998,34 3.942.002,20 1.748.108,30

66 ERSU CT 58.243.710,57 43.145.236,29 50.180.177,64

67 ERSU EN 8.053.011,51 4.281.213,49 5.608.034,78

68 ERSU ME 32.119.060,28 27.205.899,14 20.958.264,97

69 ERSU PA 55.799.098,00 61.069.106,00 48.078.206,00

70 ISTITUTO PER CIECHI FLORIO E SALAMONE 15.386.841,36 2.299.538,37 13.613.984,34

71 ISTITUTO TECNICO REGIONALE DI CATANIA - F.Morvi l lo Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

72 LICEO ARTISTICO REGIONALE DI BAGHERIA “GUTTUSO” Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

73 LICEO ARTISTICO REGIONALE DI ENNA “LUIGI E MARIANO CASCIO” Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

74 LICEO ARTISTICO REGIONALE DI GRAMMICHELE "RAFFAELE LIBERTINI" Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

75 LICEO ARTISTICO REGIONALE DI MAZZARA DEL VALLO Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

76
LICEO ARTISTICO REGIONALE DI SANTO STEFANO DI CAMASTRA “CIRO 
MICHELE ESPOSITO

Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

77
CONS.REG. DI RICERCA INNOVAZIONE TECNOLOGICA SERRICOLTURA 

“ITES” Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

78 CENTRO REGIONALE BIOEVOLUZIONE SICILIA “BES” 424.660,04 175.468,40 26.596,52

79
CON. REG. DI RICERCA SVILUPPO DEI SISTEMI INNOVATIVI 

AGROAMBIENTALI “CORISSIA” 396.220,00 386.617,00 80.244,00

80 CONS. DI RICERCA SUL RISCHIO BIOLOGICO IN AGRICOLTURA “CORIBIA” 873.932,00 768.290,00 213.068,00

81 CONS. PER LA RICERCA SULLA FILIERA LATTIERO-CASEARIA “CORFILAC” 2.698.735,93 1.952.929,33 795.425,83

82
CONS. REG. PER LA RICERCA SU SPECIFICI SETTORE FILIERA CEREALICOLA 

“GIAN PIETRO BALLATORE” 1.503.703,33 506.939,68 663.017,30  
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83 CONSORZIO REGIONALE DI RICERCA FILIERA CARNI COR.FIL.CARNI 821.463,00 584.026,00 143.294,00

84
CONSORZIO REGIONALE PER LA RICERCA APPLICATA E LA 

SPERIMENTAZIONE “CORERAS” 1.441.099,15 1.008.797,37 184.518,56

85 FONDAZIONE TAORMINA ARTE SICILIA 13.127.757,00 4.691.378,00 7.714.572,00

86 ENTE AUTONOMO TEATRO VITTORIO EMANUELE DI MESSINA 11.140.462,89 6.372.533,63 4.758.810,54

87 ENTE TEATRO STABILE DI CATANIA 5.616.295,00 5.754.691,00 -1.478.710,00

88 FONDAZIONE ORCHESTRA SINFONICA SICILIANA 21.870.839,00 11.253.032,00 11.057.307,00

89 FONDAZIONE TEATRO “L. PIRANDELLO” DI AGRIGENTO 1.278.570,00 1.773.183,00 132.894,00

90 FONDAZIONE THE BRASS GROUP DI PALERMO 2.284.233,83 1.243.530,94 613.657,20

91 ISTITUTO DI ALTA CULTURA “ORESTIADI” DI GIBELLINA 7.658.398,00 1.111.363,00 5.625.830,00

92 TEATRO BIONDO STABILE DI PALERMO 6.632.471,00 7.445.583,00 2.513.503,00

93 TEATRO MASSIMO BELLINI DI CATANIA 31.110.772,82 19.731.581,63 3.890.399,14

94
ENTE AUTONOMO FIERA DEL MEDITERRANEO – PALERMO in 
l iquidazione

Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

95 ENTE AUTONOMO FIERA DI MESSINA in l iquidazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

96
AZIENDA AUTONOMA SOGGIORNO E TURISMO DI SIRACUSA in 

l iquidazione 
Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

97
CONS. GESTIONE E DI RIP. ITTICO FASCIA COSTIERA EOLIANA in 

l iquidazione
Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

98
CONS. GESTIONE E DI RIP. ITTICO FASCIA COSTIERA IBLEA O SUD- EST in 

l iquidazione
Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

99
CONS. GESTIONE E DI RIP. ITTICO FASCIA COSTIERA IONICA in 

l iquidazione
Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

100
CONS. GESTIONE E DI RIP. ITTICO FASCIA COSTIERA MERIDIONALE in 

l iquidazione
Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

101
CONS. GESTIONE E DI RIP. ITTICO FASCIA COSTIERA TIRRENICO-

OCCIDENTALE in l iquidazione
Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

102 CONSORZIO DI RIPOPOLAMENTO ITTICO EOLIE in l iquidazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

103 CONSORZIO DI RIPOPOLAMENTO ITTICO GOLFO DI GELA in l iquidazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

104 CONSORZIO DI RIPOPOLAMENTO ITTICO NEBRODI in l iquidazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

105
CONSORZIO DI RIPOPOLAMENTO ITTICO PELORITANI IONICI in 

l iquidazione
Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

106 CONSORZIO DI RIPOPOLAMENTO ITTICO TAORMINA in l iquidazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

107
CONSORZIO DI RIPOPOLAMENTO ITTICO VILLAFRANCA PACE DEL MELA in 

l iquidazione
Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

108
CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DEL CALATINO in 

l iquidazione
Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

109
CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI AGRIGENTO in 

l iquidazione
Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

110
CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI CALTANISSETTA in 

l iquidazione 
Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

111
CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI CATANIA in 

l iquidazione
Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

112
CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI ENNA in 

l iquidazione 
Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

113
CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI GELA in 

l iquidazione
Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

114
CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI MESSINA in 

l iquidazione  
Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

115
CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI PALERMO in 

l iquidazione
Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

116
CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI RAGUSA in 

l iquidazione
Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

117
CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI SIRACUSA in 

l iquidazione
Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

118
CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI TRAPANI in 

l iquidazione
Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

119 ENTE MINERARIO SICILIANO (EMS) in l iquidazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

120
ENTE SICILIANO PER LA PROMOZIONE INDUSTRIALE (ESPI) in 

l iquidazione
Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

121  Ai rgest S.p.A. 31.994.096,00 15.667.852,00 7.897.389,00

122  AST S.p.A.  106.436.000,00 71.454.000,00 21.933.000,00

123  IRFIS FinSici l ia  S.p.A. 313.306.680,00 503.901,00 220.124.796,00

124  Mercati  Agro-Al imentari  Sici l ia  S.C.p.A.  

Mai l  03/10/2025 non 

hanno approvato 

bi lancio e non hanno i l  

progetto

Mai l  03/10/2025 non 

hanno approvato bi lancio 

e non hanno i l  progetto

Mai l  03/10/2025 non 

hanno approvato bi lancio 

e non hanno i l  progetto

125  Parco Scienti fico e Tecnologico del la  Sici l ia  S.C.p.A. 4.562.691,00 1.037.477,00 2.039.631,00

126  SAS S.p.A. 47.990.740,00 87.444.149,00 1.375.164,00

127  Sici l ia  Emergenza-Urgenza Sanitaria  S.C.p.A.  65.772.776,00 140.387.240,00 11.590.904,00

128  Sici l ia  Digi t@le S.p.A.   138.208.077,00 13.230.165,00 5.730.827,00

129 Sici l iacque S.p.A. 354.419.340,00 67.523.126,00 113.803.090,00

130 Società  degl i  Interporti  Sici l iani  S.p.A. 39.196.249,00 1.079.764,00 2.917.415,00

131 Biosphera  S.p.A. in l iquidazione 102.203,00 203,00 -1.910.726,00

132 INFO/RAC-MAP S.p.A. in l iquidazione 1.353.808,93 61.719,00 -12.359.628,00

133 Terme di  Aci rea le S.p.A. in l iquidazione 1.132.379,00 1,00 822.218,00

134 Terme di  Sciacca  S.p.A. in l iquidazione 4.496.646,00 5.813,00 2.367.088,00

135 RESAIS SpA Partecipazione Indiretta Partecipazione Indiretta Partecipazione Indiretta

136 I .R.C.A. Is ti tuto Regionale Credito Agevolato 236.364,00 0,00 -704.820,00  
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Al fine di individuare i soggetti che necessariamente devono fare parte del perimetro di 

consolidamento si è tenuto conto delle disposizioni di cui all’allegato 4/4 del D.Lgs. n. 118/2011 

e s.m.i. 

Di seguito si riportano i valori dei parametri per la verifica della rilevanza:  

Valori di Bilancio al 31/12/2024 Valori Regione Limite 3% di rilevanza

Totale Attivo Stato Patrimoniale 26.505.166.473                  795.154.994                    

Totale Dei Ricavi della Gestione Caratteristica 12.051.405.290                  361.542.159                    

Totale Patrimonio netto 3.425.702.226 102.771.067                     

Applicando i criteri previsti dal citato par. 3.1 dell’allegato 4/4 al D.Lgs. n. 118 e s.m.i. i soggetti 

da includere obbligatoriamente nel consolidamento risultano essere 18, come da elenco che si 

riporta: 

N. DENOMINAZIONE ATTIVO RICAVI PATRIMONIO NETTO Tipologia

1

Fondo Unico a  Gestione Separata di  cui  a l l 'art. 64 

L.R. n. 6/1997 per i l  credito agevolato a  favore degl i  

artigiani  c/o Cassa  Regionale per i l  Credito a l le 

Imprese Artigiane Sici l iane (CRIAS)

133.173.008 7.949.543 102.141.388 Obbl igatorio x ri levanza

2
Fondo di  rotazione per i l  sostegno e le agevolazioni  

del  credito ex. Art. 2 l .r. 1/2019 c/o IRFIS FinSici l ia  

(Fondo Sici l ia )
212.275.409 0 191.627.208 Obbl igatorio x ri levanza

3 FONDO PENSIONI SICILIA 2.521.302.348 883.939.785 2.425.555.946 Obbl igatorio x ri levanza

4 CONSORZIO AUTOSTRADE SICILIANE 729.636.708 94.982.533 468.714.148 Obbl igatorio x ri levanza

5 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI AGRIGENTO 194.067.240 6.300.396 192.874.379 Obbl igatorio x ri levanza

6 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CALTANISSETTA 134.682.436 4.888.610 131.912.807 Obbl igatorio x ri levanza

7 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CATANIA 266.210.360 7.490.967 200.762.004 Obbl igatorio x ri levanza

8 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI PALERMO 349.484.537 28.765.074 301.683.161 Obbl igatorio x ri levanza

9 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI SIRACUSA 139.501.813 4.663.321 107.855.665 Obbl igatorio x ri levanza

10  IRFIS FinSici l ia  S.p.A. 313.306.680 503.901 220.124.796 Obbl igatorio x ri levanza

11 Sici l iacque S.p.A. 354.419.340 67.523.126 113.803.090 Obbl igatorio x ri levanza

12 AZIENDA SICILIANA TRASPORTI SPA 78.768.913 72.334.197 21.933.000 Soc. in House e part. 100%

13  IRFIS FinSici l ia  S.p.A. 263.654.951 20.077.258 220.124.796 Soc. partecipata 100%

14  SAS S.p.A. 50.296.600 78.533.931 1.375.164 Soc. in House

15  Sici l ia  Digi t@le S.p.A.   132.707.452 8.084.295 5.730.827 Soc. in House e part. 100%

16 INFO/RAC-MAP S.p.A. in l iquidazione 1.382.135 0 -12.359.628 Soc. partecipata 100%

17 Terme di  Aci rea le S.p.A. in l iquidazione 3.817.865 155 822.218 Soc. partecipata 100%

18 Terme di  Sciacca  S.p.A. in l iquidazione 4.940.705 15.833 2.367.088 Soc. partecipata 100%  

Al fine di dare maggiore significatività alla rappresentazione dei risultati consolidati si è ritenuto 

di ampliare il perimetro di consolidamento, inserendo ulteriori 78 soggetti ritenuti nel loro 

complesso significativi allo scopo. 

I soggetti esclusi dal perimetro di consolidamento sono coloro che non hanno trasmesso i dati 

di bilancio: trattasi di soggetti scarsamente significativi, in molti casi in assenza di attività e in 

gran parte in liquidazione. 

In assenza di comunicazioni, non è stato possibile verificare che la sommatoria dei valori relativi 

all’attivo patrimoniale, ai ricavi caratteristici e al patrimonio netto dei bilanci singolarmente 

considerati irrilevanti presenti, per ciascuno dei parametri sopra indicati, un’incidenza inferiore 

al 10 per cento rispetto alla posizione patrimoniale, economica e finanziaria della capogruppo; 

comunque, trattandosi di situazioni di minime dimensioni, si ritiene che il vincolo sia rispettato. 

Di seguito si riportano i soggetti esclusi e il prospetto della verifica del citato limite:  
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N. DENOMINAZIONE

1
FONDO SICILIANO PER L'ASSISTENZA ED IL COLLOCAMENTO DEI LAVORATORI 

DISOCCUPATI (D.P. reg. 25/1951 e ss .mm.i i .) 

2
Fondo di  rotazione a  gestione separata, ex Banco di  Sici l ia  ed ex. Banco di  

Sici l ia  - Divis ione Sici lcassa, di  cui  a l l 'art. 15 L.R. 55/1980 (Emigranti ) c/o 

UNICREDIT SPA

3
Fondo di  rotazione a  gestione separata  di  cui  a l l 'art. 14 del la  L.R. 21/1959 e 

SS.MM.II c/o Ente Svi luppo Agricolo (ESA)

4
Fondo di  Rotazione  di  cui  a l l 'art. 60 del la  L.R. n. 4/2003 e s .m.i . c/o Is ti tuto del  

Credito Sportivo

5 ENTE AUTONOMO PORTUALE DI MESSINA in l iquidazione

6 ISTITUTO TECNICO REGIONALE DI CATANIA - F.Morvi l lo

7 LICEO ARTISTICO REGIONALE DI BAGHERIA “GUTTUSO”

8 LICEO ARTISTICO REGIONALE DI ENNA “LUIGI E MARIANO CASCIO”

9 LICEO ARTISTICO REGIONALE DI GRAMMICHELE "RAFFAELE LIBERTINI"

10 LICEO ARTISTICO REGIONALE DI MAZZARA DEL VALLO 

11
LICEO ARTISTICO REGIONALE DI SANTO STEFANO DI CAMASTRA “CIRO MICHELE 
ESPOSITO

12 CONS.REG. DI RICERCA INNOVAZIONE TECNOLOGICA SERRICOLTURA “ITES”

13 AZIENDA AUTONOMA SOGGIORNO E TURISMO DI SIRACUSA in l iquidazione 

14 CONS. GESTIONE E DI RIP. ITTICO FASCIA COSTIERA EOLIANA in l iquidazione

15 CONS. GESTIONE E DI RIP. ITTICO FASCIA COSTIERA IBLEA O SUD- EST in l iquidazione

16 CONS. GESTIONE E DI RIP. ITTICO FASCIA COSTIERA IONICA in l iquidazione

17 CONS. GESTIONE E DI RIP. ITTICO FASCIA COSTIERA MERIDIONALE in l iquidazione

18
CONS. GESTIONE E DI RIP. ITTICO FASCIA COSTIERA TIRRENICO-OCCIDENTALE in 

l iquidazione

19 CONSORZIO DI RIPOPOLAMENTO ITTICO EOLIE in l iquidazione

20 CONSORZIO DI RIPOPOLAMENTO ITTICO GOLFO DI GELA in l iquidazione

21 CONSORZIO DI RIPOPOLAMENTO ITTICO NEBRODI in l iquidazione

22 CONSORZIO DI RIPOPOLAMENTO ITTICO PELORITANI IONICI in l iquidazione

23 CONSORZIO DI RIPOPOLAMENTO ITTICO TAORMINA in l iquidazione

24
CONSORZIO DI RIPOPOLAMENTO ITTICO VILLAFRANCA PACE DEL MELA in 

l iquidazione

25 CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DEL CALATINO in l iquidazione

26 CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI AGRIGENTO in l iquidazione

27
CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI CALTANISSETTA in 

l iquidazione 

28 CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI CATANIA in l iquidazione

29 CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI ENNA in l iquidazione 

30 CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI GELA in l iquidazione

31 CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI MESSINA in l iquidazione  

32 CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI PALERMO in l iquidazione

33 CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI RAGUSA in l iquidazione

34 CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI SIRACUSA in l iquidazione

35 CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI TRAPANI in l iquidazione

36 ENTE AUTONOMO FIERA DEL MEDITERRANEO – PALERMO in l iquidazione
37 ENTE AUTONOMO FIERA DI MESSINA in l iquidazione

38 RESAIS SpA  

Valori di Bilancio al 31/12/2024 Valori Regione Limite 10% di rilevanza

Totale Attivo Stato Patrimoniale 26.505.166.473             2.650.516.647             

Totale Dei Ricavi della Gestione Caratteristica 12.051.405.290             1.205.140.529             

Totale Patrimonio netto 3.425.702.226                342.570.223                  

Quindi il perimetro di consolidamento, come precedentemente declinato, si compone di 97 

soggetti: 

 18 soggetti obbligatori, di cui n. 1 società in house, 3 società in house e partecipate al 

100%, n. 3 soggetti partecipati al 100%, n. 11 soggetti sopra soglia di rilevanza, 

 79 soggetti non obbligatori inseriti per dare maggiore significatività ai dati del bilancio 

consolidato. 
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I due distinti elenchi, Elenco 1 del G.A.P. ed Elenco 2 del Perimetro di consolidamento sono 

stati approvati con la deliberazione di Giunta regionale n. 228 del 30/07/2025 e comprendono 

rispettivamente n. 135 e 97 soggetti. 

Successivamente con la nota protocollo n. 40191 del 25.11.2025 il Dipartimento delle Attività 

produttive ha comunicato un ulteriore soggetto da includere nel gruppo amministrazione 

pubblica: l’Istituto Regionale Credito Agevolato (I.R.C.A.) istituito con L.R. n. 10/2018 per 

l’accorpamento degli enti finanziari IRCAC e CRIAS, la cui procedura di fusione risulta non 

ancora ultimata. Conseguentemente si è provveduto ad inserire nei citati elenchi l’I.R.C.A. e 

trasmessi per il successivo apprezzamento da parte della Giunta Regionale. 

Di seguito gli elenchi aggiornati. 

N. DENOMINAZIONE TIPOLOGIA GIURDICA P.iva / Codice Fiscale

Perc. 

Partecipazione 

in Società

1
FONDO SICILIANO PER L'ASSISTENZA ED IL COLLOCAMENTO DEI 

LAVORATORI DISOCCUPATI (D.P. reg. 25/1951 e ss .mm.i i .) 
Organismo Strumentale 0

2
Centro Regionale per l 'Inventariazione e la  cata logazione e la  

documentazione grafica , fotografia , aerofotografica , audiovis iva . 
Organismo Strumentale 97017570825

3
Centro Regionale per la  progettazione e i l  restauro e per le scienze 

Natura l i  ed Appl icate a i  Beni  Cul tura l i .
Organismo Strumentale 97017570825

4
PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGISTICO VALLE DEI TEMPLI DI 

AGRIGENTO
Organismo Strumentale 93034790845

5 PARCO ARCHEOLOGICO NAXOS E TAORMINA Organismo Strumentale 96012630834

6 PARCO ARCHEOLOGICO SELINUNTE E CAVE DI CUSA Organismo Strumentale 90022080817

7 PARCO ARCHEOLOGICO DI GELA Organismo Strumentale 90032920853

8
PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DI Catania  e del la  Val le 

del l 'ACI
Organismo Strumentale 93229740878

9
PARCO ARCHEOLOGICO DELLA MORGANTINA E DELLA VILLA ROMANA DEL 

CASALE
Organismo Strumentale 91062710867

10 PARCO ARCHEOLOGICO DELLE ISOLE EOLIE Organismo Strumentale 03626510832

11 PARCO ARCHEOLOGICO DI TINDARI Organismo Strumentale 03579050836

12 PARCO ARCHEOLOGICO DI HIMERA , SOLUNTO E MONTE IATO Organismo Strumentale 90022370820

13 PARCO ARCHEOLOGICO DI KAMARINA E CAVA D'ISPICA Organismo Strumentale 92044600887

14 PARCO ARCHEOLOGICO DI SIRACUSA, ELORO E VILLA DEL TELLARO Organismo Strumentale 01998780892

15 PARCO ARCHEOLOGICO LEONTINOI Organismo Strumentale 01999550898

16 PARCO ARCHEOLOGICO DI SEGESTA Organismo Strumentale 93080870814

17 PARCO ARCHEOLOGICO DI LILIBEO Organismo Strumentale 91039170815

18
Fondo Unico a  Gestione Separata  di  cui  a l l 'art. 64 L.R. n. 6/1997 per i l  

credi to agevolato a  favore degl i  artigiani  c/o Cassa  Regionale per i l  

Credito a l le Imprese Artigiane Sici l iane (CRIAS)

Organismo Strumentale 0

19
Fondo a  gestione separata  di  cui  a l l 'art. 63, L.R. n. 6/1997 per i l  

credi to agevolato a  favore del le cooperative c/o Is ti tuto Regionale 

per i lCredito a l la  Cooperazione (IRCAC)

Organismo Strumentale 0

20
Fondo di  rotazione per i l  sostegno e le agevolazioni  del  credi to ex. 

Art. 2 l .r. 1/2019 c/o IRFIS FinSici l ia  (Fondo Sici l ia )
Organismo Strumentale 0

21
Fondo di  rotazione a  gestione separata, ex Banco di  Sici l ia  ed ex. 

Banco di  Sici l ia  - Divis ione Sici lcassa, di  cui  a l l 'art. 15 L.R. 55/1980 

(Emigranti ) c/o UNICREDIT SPA

Organismo Strumentale 0

22
Fondo di  rotazione a  gestione separata  di  cui  a l l 'art. 14 del la  L.R. 

21/1959 e SS.MM.II c/o Ente Svi luppo Agricolo (ESA)
Organismo Strumentale 0

23
Fondo di  Rotazione  di  cui  a l l 'art. 60 del la  L.R. n. 4/2003 e s .m.i . c/o 

Is ti tuto del  Credito Sportivo
Organismo Strumentale 0

24 ARAN Organismo tecnico 01444880676 0,0000

25 CONSORZIO DI BONIFICA 1 TP Ente Strumentale pubbl ico 93023120814 

26 CONSORZIO DI BONIFICA 10 SR Ente Strumentale pubbl ico 91007400897 

27 CONSORZIO DI BONIFICA 11 ME Ente Strumentale pubbl ico 0833920150

28 CONSORZIO DI BONIFICA 2 PA Ente Strumentale pubbl ico 04559000825

29 CONSORZIO DI BONIFICA 3 AG Ente Strumentale pubbl ico 93023600849

30 CONSORZIO DI BONIFICA 4 CL Ente Strumentale pubbl ico 80001290859

31 CONSORZIO DI BONIFICA 5 GELA Ente Strumentale pubbl ico  90009980856

32 CONSORZIO DI BONIFICA 6 EN Ente Strumentale pubbl ico  91016370867

ELENCO 1 GRUPPO AMMINISTRAZIONE PUBBLICA DELLA REGIONE SICILIANA (G.A.P.)

ANNO 2024

 



REGIONE SICILIANA – BILANCIO CONSOLIDATO 

 
 

Relazione sulla gestione al bilancio consolidato al 31/12/2024                               Pagina 12 

33 CONSORZIO DI BONIFICA 7 CALTAGIRONE Ente Strumentale pubbl ico 82001150877

34 CONSORZIO DI BONIFICA 8 RG Ente Strumentale pubbl ico 92014990888

35 CONSORZIO DI BONIFICA 9 CT Ente Strumentale pubbl ico 93079890872

36 CONSORZIO DI BONIFICA SICILIA OCCIDENTALE Ente Strumentale pubbl ico 97331050829

37 CONSORZIO DI BONIFICA SICILIA ORIENTALE Ente Strumentale pubbl ico 93219370876

38 ENTE DI SVILUPPO AGRICOLO ESA Ente Strumentale pubbl ico  80020830826

39 ISTITUTO INCREMENTO IPPICO Ente Strumentale pubbl ico 00246050876

40 ISTITUTO REGIONALE DEL VINO E DELL'OLIO Ente Strumentale pubbl ico 00262110828

41 ISTITUTO SPERIMENTALE ZOOTECNICO PER LA SICILIA Ente Strumentale pubbl ico  00122000821

42
STAZIONE CONSORZIALE SPERIMENTALE DI GRANICOLTURA PER LA 

SICILIA
Ente Strumentale pubbl ico 00516680873

43 ARPA SICILIA Ente Strumentale pubbl ico 97169170822

44 ENTE PARCO DEI NEBRODI Ente Strumentale pubbl ico 95004770830

45 ENTE PARCO DELLE MADONIE Ente Strumentale pubbl ico 95002760825

46 ENTE PARCO DELL'ETNA Ente Strumentale pubbl ico 93022510874

47 ENTE PARCO FLUVIALE DELL'ALCANTARA Ente Strumentale pubbl ico 96005940836

48 CRIAS Ente Strumentale pubbl ico  00239850878

49 ENTE AUTONOMO PORTUALE DI MESSINA in l iquidazione Ente Strumentale pubbl ico 80002930834

50 IRCAC Ente Strumentale pubbl ico 00549700821

51
ISTITUTO REGIONALE PER LO SVILUPPO DELLE ATTIVITA' PRODUTTIVE 

(I.R.S.A.P.)
Ente Strumentale pubbl ico 00040070294

52 ENTE PARCO MINERARIO FLORISTELLA GROTTACALDA Ente Strumentale pubbl ico 91011660866

53 FONDO PENSIONI SICILIA Ente Strumentale pubbl ico 97249080827

54 CONSORZIO AUTOSTRADE SICILIANE Ente Strumentale pubbl ico 01962420830

55 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ACIREALE Ente Strumentale pubbl ico 00206890873

56 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI AGRIGENTO Ente Strumentale pubbl ico 00078330842

57 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CALTANISSETTA Ente Strumentale pubbl ico 00050460856

58 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CATANIA Ente Strumentale pubbl ico 00134840875

59 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ENNA Ente Strumentale pubbl ico 80000650863

60 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI MESSINA Ente Strumentale pubbl ico 00081730830

61 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI PALERMO Ente Strumentale pubbl ico 80016510820

62 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI RAGUSA Ente Strumentale pubbl ico 00053060885

63 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI SIRACUSA Ente Strumentale pubbl ico 00073840894

64 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI TRAPANI Ente Strumentale pubbl ico 00081330813

65
Centro Internazionale per l 'addestramento profess ionale 

nel l 'Industria  (C.I.A.P.I) di  Priolo Gargal lo
Ente Strumentale pubbl ico 80001330895

66 ERSU CT Ente Strumentale pubbl ico 80006770871

67 ERSU EN Ente Strumentale pubbl ico 91034900869

68 ERSU ME Ente Strumentale pubbl ico 80004290831

69 ERSU PA Ente Strumentale pubbl ico 80017160823

70 ISTITUTO PER CIECHI FLORIO E SALAMONE Ente Strumentale pubbl ico 80033660822

71 ISTITUTO TECNICO REGIONALE DI CATANIA - F.Morvi l lo Ente Strumentale pubbl ico  80010380873

72 LICEO ARTISTICO REGIONALE DI BAGHERIA “GUTTUSO” Ente Strumentale pubbl ico 81002210821

73 LICEO ARTISTICO REGIONALE DI ENNA “LUIGI E MARIANO CASCIO” Ente Strumentale pubbl ico 80001540865

74 LICEO ARTISTICO REGIONALE DI GRAMMICHELE "RAFFAELE LIBERTINI" Ente Strumentale pubbl ico 82002360871

75 LICEO ARTISTICO REGIONALE DI MAZZARA DEL VALLO Ente Strumentale pubbl ico 82005450810

76
LICEO ARTISTICO REGIONALE DI SANTO STEFANO DI CAMASTRA “CIRO 
MICHELE ESPOSITO

Ente Strumentale pubbl ico 85000510835

77
CONS.REG. DI RICERCA INNOVAZIONE TECNOLOGICA SERRICOLTURA 

“ITES” Ente Strumentale pubbl ico 0

78 CENTRO REGIONALE BIOEVOLUZIONE SICILIA “BES” Ente Strumentale privato control lato 04892690829

79
CON. REG. DI RICERCA SVILUPPO DEI SISTEMI INNOVATIVI 

AGROAMBIENTALI “CORISSIA” Ente Strumentale privato control lato 97173610821

80 CONS. DI RICERCA SUL RISCHIO BIOLOGICO IN AGRICOLTURA “CORIBIA” Ente Strumentale privato control lato  04996320828

81 CONS. PER LA RICERCA SULLA FILIERA LATTIERO-CASEARIA “CORFILAC” Ente Strumentale privato control lato  92014370883 

82
CONS. REG. PER LA RICERCA SU SPECIFICI SETTORE FILIERA CEREALICOLA 

“GIAN PIETRO BALLATORE” Ente Strumentale privato control lato 91016760869

83 CONSORZIO REGIONALE DI RICERCA FILIERA CARNI COR.FIL.CARNI Ente Strumentale privato control lato 97066880838

84
CONSORZIO REGIONALE PER LA RICERCA APPLICATA E LA 

SPERIMENTAZIONE “CORERAS” Ente Strumentale privato control lato 80012000836

85 FONDAZIONE TAORMINA ARTE SICILIA
Ente Strumentale a  partecipazione pubbl ica  

non in l iquidazione
01247610833

86 ENTE AUTONOMO TEATRO VITTORIO EMANUELE DI MESSINA
Ente Strumentale a  partecipazione pubbl ica  

non in l iquidazione
01940970831

87 ENTE TEATRO STABILE DI CATANIA
Ente Strumentale a  partecipazione pubbl ica  

non in l iquidazione
00179020870

88 FONDAZIONE ORCHESTRA SINFONICA SICILIANA
Ente Strumentale a  partecipazione pubbl ica  

non in l iquidazione
11024950153

89 FONDAZIONE TEATRO “L. PIRANDELLO” DI AGRIGENTO Ente Strumentale a  partecipazione pubbl ica  

non in l iquidazione
02650100841

90 FONDAZIONE THE BRASS GROUP DI PALERMO
Ente Strumentale a  partecipazione pubbl ica  

non in l iquidazione
05618580822

91 ISTITUTO DI ALTA CULTURA “ORESTIADI” DI GIBELLINA
Ente Strumentale a  partecipazione pubbl ica  

non in l iquidazione
01602910810
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92 TEATRO BIONDO STABILE DI PALERMO
Ente Strumentale a  partecipazione pubbl ica  

non in l iquidazione
03514300825

93 TEATRO MASSIMO BELLINI DI CATANIA
Ente Strumentale a  partecipazione pubbl ica  

non in l iquidazione
02289370872 0,0000

94
ENTE AUTONOMO FIERA DEL MEDITERRANEO – PALERMO in 
l iquidazione

Ente Strumentale in Liquidazione 00110240827

95 ENTE AUTONOMO FIERA DI MESSINA in l iquidazione Ente Strumentale in Liquidazione 00080210834

96
AZIENDA AUTONOMA SOGGIORNO E TURISMO DI SIRACUSA in 

l iquidazione 
Ente Strumentale in Liquidazione 80000010894

97
CONS. GESTIONE E DI RIP. ITTICO FASCIA COSTIERA EOLIANA in 

l iquidazione
Ente Strumentale in Liquidazione 94000740830

98
CONS. GESTIONE E DI RIP. ITTICO FASCIA COSTIERA IBLEA O SUD- EST in 

l iquidazione
Ente Strumentale in Liquidazione 01551550898

99
CONS. GESTIONE E DI RIP. ITTICO FASCIA COSTIERA IONICA in 

l iquidazione
Ente Strumentale in Liquidazione 93080980878

100
CONS. GESTIONE E DI RIP. ITTICO FASCIA COSTIERA MERIDIONALE in 

l iquidazione
Ente Strumentale in Liquidazione 00251800843

101
CONS. GESTIONE E DI RIP. ITTICO FASCIA COSTIERA TIRRENICO-

OCCIDENTALE in l iquidazione
Ente Strumentale in Liquidazione 93001900815

102 CONSORZIO DI RIPOPOLAMENTO ITTICO EOLIE in l iquidazione Ente Strumentale in Liquidazione 94000740830

103 CONSORZIO DI RIPOPOLAMENTO ITTICO GOLFO DI GELA in l iquidazione Ente Strumentale in Liquidazione 97211560822

104 CONSORZIO DI RIPOPOLAMENTO ITTICO NEBRODI in l iquidazione Ente Strumentale in Liquidazione 97208700829

105
CONSORZIO DI RIPOPOLAMENTO ITTICO PELORITANI IONICI in 

l iquidazione
Ente Strumentale in Liquidazione 97209700828

106 CONSORZIO DI RIPOPOLAMENTO ITTICO TAORMINA in l iquidazione Ente Strumentale in Liquidazione 96007950833

107
CONSORZIO DI RIPOPOLAMENTO ITTICO VILLAFRANCA PACE DEL MELA in 

l iquidazione
Ente Strumentale in Liquidazione 97206730828

108
CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DEL CALATINO in 

l iquidazione
Ente Strumentale in Liquidazione 00400170874

109
CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI AGRIGENTO in 

l iquidazione
Ente Strumentale in Liquidazione 00251800843

110
CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI CALTANISSETTA in 

l iquidazione 
Ente Strumentale in Liquidazione 80009240856

111
CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI CATANIA in 

l iquidazione
Ente Strumentale in Liquidazione 00121420871

112
CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI ENNA in 

l iquidazione 
Ente Strumentale in Liquidazione 00115750861

113
CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI GELA in 

l iquidazione
Ente Strumentale in Liquidazione 82000750859

114
CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI MESSINA in 

l iquidazione  
Ente Strumentale in Liquidazione 80005730835

115
CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI PALERMO in 

l iquidazione
Ente Strumentale in Liquidazione 80016370829

116
CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI RAGUSA in 

l iquidazione
Ente Strumentale in Liquidazione 00119380889

117
CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI SIRACUSA in 

l iquidazione
Ente Strumentale in Liquidazione 80005600814

118
CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI TRAPANI in 

l iquidazione
Ente Strumentale in Liquidazione 80005600814

119 ENTE MINERARIO SICILIANO (EMS) in l iquidazione Ente Strumentale in Liquidazione 00307710822 0,00

120
ENTE SICILIANO PER LA PROMOZIONE INDUSTRIALE (ESPI) in 

l iquidazione
Ente Strumentale in Liquidazione 00111620829 0,00

121  Ai rgest S.p.A. Società  Control lata 01613650819 99,9573

122  AST S.p.A.  Società  Control lata 00110790821 100,0000

123  IRFIS FinSici l ia  S.p.A. Società  Control lata 00257940825 100,0000

124  Mercati  Agro-Al imentari  Sici l ia  S.C.p.A.  Società  Control lata 03762580821 95,3300

125  Parco Scienti fico e Tecnologico del la  Sici l ia  S.C.p.A. Società  Control lata 03958290821 97,1650

126  SAS S.p.A. Società  Control lata  - in house 04567910825 89,0400

127  Sici l ia  Emergenza-Urgenza Sanitaria  S.C.p.A.  Società  Control lata 05871320825 53,2500

128  Sici l ia  Digi t@le S.p.A.   Società  Control lata  - in house 05468260822 100,0000

129 Sici l iacque S.p.A. Società  Partecipata 05216080829 25,00

130 Società  degl i  Interporti  Sici l iani  S.p.A. Società  Partecipata 05468260822 89,718

131 Biosphera  S.p.A. in l iquidazione Società  Control lata  in Liquidazione 05026080829 53,13

132 INFO/RAC-MAP S.p.A. in l iquidazione Società  Control lata  in Liquidazione 05654940823 100,00

133 Terme di  Aci rea le S.p.A. in l iquidazione Società  Control lata  in Liquidazione 04343980878 100,00

134 Terme di  Sciacca  S.p.A. in l iquidazione Società  Control lata  in Liquidazione 02432200844 100,00

135 RESAIS SpA Società  indirettamente Partecipata 02591470824

136 I .R.C.A. Is ti tuto Regionale Credito Agevolato Ente Strumentale 07013320820  
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N. DENOMINAZIONE TIPOLOGIA GIURDICA

Perc. 

Partecipazione in 

Società

1
Centro Regionale per l 'Inventariazione e la  cata logazione e la  documentazione grafica , fotografia , 

aerofotografica , audiovis iva . 
Organismo Strumentale

2 Centro Regionale per la  progettazione e i l  restauro e per le scienze Natura l i  ed Appl icate a i  Beni  Cul tura l i . Organismo Strumentale

3 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGISTICO VALLE DEI TEMPLI DI AGRIGENTO Organismo Strumentale

4 PARCO ARCHEOLOGICO NAXOS E TAORMINA Organismo Strumentale

5 PARCO ARCHEOLOGICO SELINUNTE E CAVE DI CUSA Organismo Strumentale

6 PARCO ARCHEOLOGICO DI GELA Organismo Strumentale

7 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DI Catania  e del la  Va l le del l 'ACI Organismo Strumentale

8 PARCO ARCHEOLOGICO DELLA MORGANTINA E DELLA VILLA ROMANA DEL CASALE Organismo Strumentale

9 PARCO ARCHEOLOGICO DELLE ISOLE EOLIE Organismo Strumentale

10 PARCO ARCHEOLOGICO DI TINDARI Organismo Strumentale

11 PARCO ARCHEOLOGICO DI HIMERA , SOLUNTO E MONTE IATO Organismo Strumentale

12 PARCO ARCHEOLOGICO DI KAMARINA E CAVA D'ISPICA Organismo Strumentale

13 PARCO ARCHEOLOGICO DI SIRACUSA, ELORO E VILLA DEL TELLARO Organismo Strumentale

14 PARCO ARCHEOLOGICO LEONTINOI Organismo Strumentale

15 PARCO ARCHEOLOGICO DI SEGESTA Organismo Strumentale

16 PARCO ARCHEOLOGICO DI LILIBEO Organismo Strumentale

17
Fondo Unico a  Gestione Separata  di  cui  a l l 'art. 64 L.R. n. 6/1997 per i l  credi to agevolato a  favore degl i  

artigiani  c/o Cassa  Regionale per i l  Credito a l le Imprese Artigiane Sici l iane (CRIAS)
Organismo Strumentale

18
Fondo a  gestione separata  di  cui  a l l 'art. 63, L.R. n. 6/1997 per i l  credi to agevolato a  favore del le cooperative 

c/o Is ti tuto Regionale per i lCredito a l la  Cooperazione (IRCAC)
Organismo Strumentale

19
Fondo di  rotazione per i l  sostegno e le agevolazioni  del  credi to ex. Art. 2 l .r. 1/2019 c/o IRFIS FinSici l ia  (Fondo 

Sici l ia )
Organismo Strumentale

20 ARAN Organismo tecnico

21 ARPA SICILIA Ente Strumentale pubbl ico

22 Centro Internazionale per l 'addestramento profess ionale nel l 'Industria  (C.I.A.P.I) di  Priolo Gargal lo Ente Strumentale pubbl ico

23 CONSORZIO AUTOSTRADE SICILIANE Ente Strumentale pubbl ico

24 CONSORZIO DI BONIFICA 1 TP Ente Strumentale pubbl ico

25 CONSORZIO DI BONIFICA 10 SR Ente Strumentale pubbl ico

26 CONSORZIO DI BONIFICA 11 ME Ente Strumentale pubbl ico

27 CONSORZIO DI BONIFICA 2 PA Ente Strumentale pubbl ico

28 CONSORZIO DI BONIFICA 3 AG Ente Strumentale pubbl ico

29 CONSORZIO DI BONIFICA 4 CL Ente Strumentale pubbl ico

30 CONSORZIO DI BONIFICA 5 GELA Ente Strumentale pubbl ico

31 CONSORZIO DI BONIFICA 6 EN Ente Strumentale pubbl ico

32 CONSORZIO DI BONIFICA 7 CALTAGIRONE Ente Strumentale pubbl ico

33 CONSORZIO DI BONIFICA 8 RG Ente Strumentale pubbl ico

34 CONSORZIO DI BONIFICA 9 CT Ente Strumentale pubbl ico

35 CONSORZIO DI BONIFICA SICILIA OCCIDENTALE Ente Strumentale pubbl ico

36 CONSORZIO DI BONIFICA SICILIA ORIENTALE Ente Strumentale pubbl ico

37 CRIAS Ente Strumentale pubbl ico

38 ENTE DI SVILUPPO AGRICOLO ESA Ente Strumentale pubbl ico

39 ENTE PARCO DEI NEBRODI Ente Strumentale pubbl ico

40 ENTE PARCO DELLE MADONIE Ente Strumentale pubbl ico

41 ENTE PARCO DELL'ETNA Ente Strumentale pubbl ico

42 ENTE PARCO FLUVIALE DELL'ALCANTARA Ente Strumentale pubbl ico

43 ENTE PARCO MINERARIO FLORISTELLA GROTTACALDA Ente Strumentale pubbl ico

44 ERSU CT Ente Strumentale pubbl ico

45 ERSU EN Ente Strumentale pubbl ico

46 ERSU ME Ente Strumentale pubbl ico

47 ERSU PA Ente Strumentale pubbl ico

48 FONDO PENSIONI SICILIA Ente Strumentale pubbl ico

49 IRCAC Ente Strumentale pubbl ico

50 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ACIREALE Ente Strumentale pubbl ico

51 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI AGRIGENTO Ente Strumentale pubbl ico

52 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CALTANISSETTA Ente Strumentale pubbl ico

53 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CATANIA Ente Strumentale pubbl ico

54 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ENNA Ente Strumentale pubbl ico

55 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI MESSINA Ente Strumentale pubbl ico

56 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI PALERMO Ente Strumentale pubbl ico

57 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI RAGUSA Ente Strumentale pubbl ico

58 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI SIRACUSA Ente Strumenta le pubbl ico

59 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI TRAPANI Ente Strumentale pubbl ico

60 ISTITUTO INCREMENTO IPPICO Ente Strumentale pubbl ico

61 ISTITUTO PER CIECHI FLORIO E SALAMONE Ente Strumentale pubbl ico

62 ISTITUTO REGIONALE DEL VINO E DELL'OLIO Ente Strumentale pubbl ico

63 ISTITUTO REGIONALE PER LO SVILUPPO DELLE ATTIVITA' PRODUTTIVE (I.R.S.A.P.) Ente Strumentale pubbl ico

64 ISTITUTO SPERIMENTALE ZOOTECNICO PER LA SICILIA Ente Strumentale pubbl ico

65 STAZIONE CONSORZIALE SPERIMENTALE DI GRANICOLTURA PER LA SICILIA Ente Strumentale pubbl ico

66 FONDAZIONE TAORMINA ARTE SICILIA Ente Strumentale a  partecipazione pubbl ica

67 ISTITUTO DI ALTA CULTURA “ORESTIADI” DI GIBELLINA Ente Strumentale a  partecipazione pubbl ica

68 ENTE TEATRO STABILE DI CATANIA Ente Strumentale a  partecipazione pubbl ica
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69 FONDAZIONE ORCHESTRA SINFONICA SICILIANA Ente Strumentale a  partecipazione pubbl ica

70 FONDAZIONE TEATRO “L. PIRANDELLO” DI AGRIGENTO Ente Strumentale a  partecipazione pubbl ica

71 FONDAZIONE THE BRASS GROUP DI PALERMO Ente Strumentale a  partecipazione pubbl ica

72 TEATRO BIONDO STABILE DI PALERMO Ente Strumentale a  partecipazione pubbl ica

73 TEATRO MASSIMO BELLINI DI CATANIA Ente Strumentale a  partecipazione pubbl ica  

74 ENTE AUTONOMO TEATRO VITTORIO EMANUELE DI MESSINA Ente Strumentale a  partecipazione pubbl ica

75 CENTRO REGIONALE BIOEVOLUZIONE SICILIA “BES” Ente Strumentale privato control lato

76 CON. REG. DI RICERCA SVILUPPO DEI SISTEMI INNOVATIVI AGROAMBIENTALI “CORISSIA” Ente Strumentale privato control lato

77 CONS. DI RICERCA SUL RISCHIO BIOLOGICO IN AGRICOLTURA “CORIBIA” Ente Strumentale privato control lato

78 CONS. PER LA RICERCA SULLA FILIERA LATTIERO-CASEARIA “CORFILAC” Ente Strumentale privato control lato

79 CONS. REG. PER LA RICERCA SU SPECIFICI SETTORE FILIERA CEREALICOLA “GIAN PIETRO BALLATORE” Ente Strumentale privato control lato

80 CONSORZIO REGIONALE DI RICERCA FILIERA CARNI COR.FIL.CARNI Ente Strumentale privato control lato

81 CONSORZIO REGIONALE PER LA RICERCA APPLICATA E LA SPERIMENTAZIONE “CORERAS” Ente Strumentale privato control lato

82 ENTE MINERARIO SICILIANO (EMS) in l iquidazione Ente Strumentale in Liquidazione

83 ENTE SICILIANO PER LA PROMOZIONE INDUSTRIALE (ESPI) in l iquidazione Ente Strumentale in Liquidazione

84  Ai rgest S.p.A. Società  Control lata 99,9573

85  AST S.p.A.  Società  Control lata 100,0000

86  IRFIS FinSici l ia  S.p.A. Società  Control lata 100,0000

87  Mercati  Agro-Al imentari  Sici l ia  S.C.p.A.  Società  Control lata 95,3300

88  Parco Scienti fico e Tecnologico del la  Sici l ia  S.C.p.A. Società  Control lata 97,1650

89  SAS S.p.A. Società  Control lata  - in house 89,0400

90  Sici l ia  Emergenza-Urgenza Sanitaria  S.C.p.A.  Società  Control lata 53,2500

91  Sici l ia  Digi t@le S.p.A.   Società  Control lata  - in house 100,0000

92 Sici l iacque S.p.A. Società  Partecipata 25,0000

93 Società  degl i  Interporti  Sici l iani  S.p.A. Società  Partecipata 89,7180

94 Biosphera  S.p.A. in l iquidazione Società  Control lata  in Liquidazione 53,1300

95 INFO/RAC-MAP S.p.A. in l iquidazione Società  Control lata  in Liquidazione 100,0000

96 Terme di  Aci rea le S.p.A. in l iquidazione Società  Control lata  in Liquidazione 100,0000

97 Terme di  Sciacca  S.p.A. in l iquidazione Società  Control lata  in Liquidazione 100,0000

98 I .R.C.A. Is ti tuto Regionale Credito Agevolato Ente Strumentale  
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Attività preliminari  al consolidamento 

Con la nota della Ragioneria Generale della Regione prot. n. 22230 del 04.08.2025, in ossequio 

a quanto previsto dal paragrafo 3.2 dell’allegato 4/4 del D.Lgs. n. 118/2011 e s.m.i., è stato 

comunicato agli enti, alle aziende e alle società comprese nell’elenco 2 - Perimetro di 

consolidamento - che sarebbero stati inclusi nel bilancio consolidato della Regione. Con la citata 

nota sono state, altresì, impartite le direttive per la predisposizione del bilancio consolidato, 

indicando sia le modalità e i tempi di trasmissione della documentazione necessaria sia le 

indicazioni di dettaglio per rendere uniformi i bilanci. 

Dei 98 soggetti presenti nell’elenco 2, sulla base di tutta la documentazione utile acquisita, i 

soggetti consolidati risultano essere 93 come da elenco che segue:  

N. DENOMINAZIONE TIPOLOGIA GIURDICA

Perc. 

Partecipazione in 

Società

1
Centro Regionale per l 'Inventariazione e la  cata logazione e la  documentazione grafica , fotografia , 

aerofotografica , audiovis iva . 
Organismo Strumentale

2 Centro Regionale per la  progettazione e i l  restauro e per le scienze Natura l i  ed Appl icate a i  Beni  Cul tura l i . Organismo Strumentale

3 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGISTICO VALLE DEI TEMPLI DI AGRIGENTO Organismo Strumentale

4 PARCO ARCHEOLOGICO NAXOS E TAORMINA Organismo Strumentale

5 PARCO ARCHEOLOGICO SELINUNTE E CAVE DI CUSA Organismo Strumentale

6 PARCO ARCHEOLOGICO DI GELA Organismo Strumentale

7 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DI Catania  e del la  Va l le del l 'ACI Organismo Strumentale

8 PARCO ARCHEOLOGICO DELLA MORGANTINA E DELLA VILLA ROMANA DEL CASALE Organismo Strumentale

9 PARCO ARCHEOLOGICO DELLE ISOLE EOLIE Organismo Strumentale

10 PARCO ARCHEOLOGICO DI TINDARI Organismo Strumentale

11 PARCO ARCHEOLOGICO DI HIMERA , SOLUNTO E MONTE IATO Organismo Strumentale

12 PARCO ARCHEOLOGICO DI KAMARINA E CAVA D'ISPICA Organismo Strumentale

13 PARCO ARCHEOLOGICO DI SIRACUSA, ELORO E VILLA DEL TELLARO Organismo Strumentale

14 PARCO ARCHEOLOGICO LEONTINOI Organismo Strumentale

15 PARCO ARCHEOLOGICO DI SEGESTA Organismo Strumentale

16 PARCO ARCHEOLOGICO DI LILIBEO Organismo Strumentale

17
Fondo Unico a  Gestione Separata  di  cui  a l l 'art. 64 L.R. n. 6/1997 per i l  credi to agevolato a  favore degl i  

artigiani  c/o Cassa  Regionale per i l  Credito a l le Imprese Artigiane Sici l iane (CRIAS)
Organismo Strumentale

18
Fondo a  gestione separata  di  cui  a l l 'art. 63, L.R. n. 6/1997 per i l  credi to agevolato a  favore del le cooperative 

c/o Is ti tuto Regionale per i lCredito a l la  Cooperazione (IRCAC)
Organismo Strumentale

19
Fondo di  rotazione per i l  sostegno e le agevolazioni  del  credi to ex. Art. 2 l .r. 1/2019 c/o IRFIS FinSici l ia  (Fondo 

Sici l ia )
Organismo Strumentale

20 ARAN Organismo tecnico

21 ARPA SICILIA Ente Strumentale pubbl ico

22 Centro Internazionale per l 'addestramento profess ionale nel l 'Industria  (C.I.A.P.I) di  Priolo Gargal lo Ente Strumentale pubbl ico

23 CONSORZIO AUTOSTRADE SICILIANE Ente Strumentale pubbl ico

24 CONSORZIO DI BONIFICA 1 TP Ente Strumentale pubbl ico

25 CONSORZIO DI BONIFICA 10 SR Ente Strumentale pubbl ico

26 CONSORZIO DI BONIFICA 11 ME Ente Strumentale pubbl ico

27 CONSORZIO DI BONIFICA 2 PA Ente Strumentale pubbl ico

28 CONSORZIO DI BONIFICA 3 AG Ente Strumentale pubbl ico

29 CONSORZIO DI BONIFICA 4 CL Ente Strumentale pubbl ico

30 CONSORZIO DI BONIFICA 5 GELA Ente Strumentale pubbl ico

31 CONSORZIO DI BONIFICA 6 EN Ente Strumentale pubbl ico

32 CONSORZIO DI BONIFICA 7 CALTAGIRONE Ente Strumentale pubbl ico

33 CONSORZIO DI BONIFICA 8 RG Ente Strumentale pubbl ico

34 CONSORZIO DI BONIFICA 9 CT Ente Strumentale pubbl ico

35 CRIAS Ente Strumentale pubbl ico

36 ENTE DI SVILUPPO AGRICOLO ESA Ente Strumentale pubbl ico

37 ENTE PARCO DEI NEBRODI Ente Strumentale pubbl ico

38 ENTE PARCO DELLE MADONIE Ente Strumentale pubbl ico

39 ENTE PARCO DELL'ETNA Ente Strumentale pubbl ico

40 ENTE PARCO FLUVIALE DELL'ALCANTARA Ente Strumentale pubbl ico

41 ENTE PARCO MINERARIO FLORISTELLA GROTTACALDA Ente Strumentale pubbl ico

42 ERSU CT Ente Strumentale pubbl ico

43 ERSU EN Ente Strumentale pubbl ico

44 ERSU ME Ente Strumentale pubbl ico

45 ERSU PA Ente Strumentale pubbl ico
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46 FONDO PENSIONI SICILIA Ente Strumentale pubbl ico

47 IRCAC Ente Strumentale pubbl ico

48 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ACIREALE Ente Strumentale pubbl ico

49 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI AGRIGENTO Ente Strumentale pubbl ico

50 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CALTANISSETTA Ente Strumentale pubbl ico

51 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CATANIA Ente Strumentale pubbl ico

52 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ENNA Ente Strumentale pubbl ico

53 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI MESSINA Ente Strumentale pubbl ico

54 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI PALERMO Ente Strumentale pubbl ico

55 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI RAGUSA Ente Strumentale pubbl ico

56 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI SIRACUSA Ente Strumentale pubbl ico

57 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI TRAPANI Ente Strumentale pubbl ico

58 ISTITUTO INCREMENTO IPPICO Ente Strumentale pubbl ico

59 ISTITUTO PER CIECHI FLORIO E SALAMONE Ente Strumentale pubbl ico

60 ISTITUTO REGIONALE DEL VINO E DELL'OLIO Ente Strumentale pubbl ico

61 ISTITUTO REGIONALE PER LO SVILUPPO DELLE ATTIVITA' PRODUTTIVE (I.R.S.A.P.) Ente Strumentale pubbl ico

62 ISTITUTO SPERIMENTALE ZOOTECNICO PER LA SICILIA Ente Strumentale pubbl ico

63 STAZIONE CONSORZIALE SPERIMENTALE DI GRANICOLTURA PER LA SICILIA Ente Strumentale pubbl ico

64 FONDAZIONE TAORMINA ARTE SICILIA Ente Strumentale a  partecipazione pubbl ica

65 ISTITUTO DI ALTA CULTURA “ORESTIADI” DI GIBELLINA Ente Strumentale a  partecipazione pubbl ica

66 ENTE TEATRO STABILE DI CATANIA Ente Strumentale a  partecipazione pubbl ica

67 FONDAZIONE ORCHESTRA SINFONICA SICILIANA Ente Strumentale a  partecipazione pubbl ica

68 FONDAZIONE TEATRO “L. PIRANDELLO” DI AGRIGENTO Ente Strumentale a  partecipazione pubbl ica

69 FONDAZIONE THE BRASS GROUP DI PALERMO Ente Strumentale a  partecipazione pubbl ica

70 TEATRO BIONDO STABILE DI PALERMO Ente Strumentale a  partecipazione pubbl ica

71 TEATRO MASSIMO BELLINI DI CATANIA Ente Strumentale a  partecipazione pubbl ica  

72 ENTE AUTONOMO TEATRO VITTORIO EMANUELE DI MESSINA Ente Strumentale a  partecipazione pubbl ica

73 CENTRO REGIONALE BIOEVOLUZIONE SICILIA “BES” Ente Strumentale privato control lato

74 CON. REG. DI RICERCA SVILUPPO DEI SISTEMI INNOVATIVI AGROAMBIENTALI “CORISSIA” Ente Strumentale privato control lato

75 CONS. DI RICERCA SUL RISCHIO BIOLOGICO IN AGRICOLTURA “CORIBIA” Ente Strumentale privato control lato

76 CONS. PER LA RICERCA SULLA FILIERA LATTIERO-CASEARIA “CORFILAC” Ente Strumentale privato control lato

77 CONS. REG. PER LA RICERCA SU SPECIFICI SETTORE FILIERA CEREALICOLA “GIAN PIETRO BALLATORE” Ente Strumentale privato control lato

78 CONSORZIO REGIONALE DI RICERCA FILIERA CARNI COR.FIL.CARNI Ente Strumentale privato control lato

79 CONSORZIO REGIONALE PER LA RICERCA APPLICATA E LA SPERIMENTAZIONE “CORERAS” Ente Strumentale privato control lato

80  Ai rgest S.p.A. Società  Control lata 99,9573

81  AST S.p.A.  Società  Control lata 100,0000

82  IRFIS FinSici l ia  S.p.A. Società  Control lata 100,0000

83  Parco Scienti fico e Tecnologico del la  Sici l ia  S.C.p.A. Società  Control lata 97,1650

84  SAS S.p.A. Società  Control lata  - in house 89,0400

85  Sici l ia  Emergenza-Urgenza Sanitaria  S.C.p.A.  Società  Control lata 53,2500

86  Sici l ia  Digi t@le S.p.A.   Società  Control lata  - in house 100,0000

87 Sici l iacque S.p.A. Società  Partecipata 25,0000

88 Società  degl i  Interporti  Sici l iani  S.p.A. Società  Partecipata 89,7180

89 Biosphera  S.p.A. in l iquidazione Società  Control lata  in Liquidazione 53,1300

90 INFO/RAC-MAP S.p.A. in l iquidazione Società  Control lata  in Liquidazione 100,0000

91 Terme di  Aci rea le S.p.A. in l iquidazione Società  Control lata  in Liquidazione 100,0000

92 Terme di  Sciacca  S.p.A. in l iquidazione Società  Control lata  in Liquidazione 100,0000

93 I .R.C.A. Is ti tuto Regionale Credito Agevolato Ente Strumentale  

Non sono stati consolidati: 

 i Consorzi di bonifica Sicilia Orientale e Occidentale risultano essere giuridicamente 

costituiti ma mai entrati nella normale operatività e non hanno prodotto la 

documentazione necessaria per il consolidamento; 

 l’Ente Minerario Siciliano (E.M.S) in liquidazione, l’Ente Siciliano per la Promozione 

Industriale (E.S.P.I), il consorzio Mercati Agro-Alimentari Sicilia S.C.p.A (M.A.A.S). Con 

la nota prot. n. 4927 del 15.10.2025 il competente Ufficio speciale per la Gestione e 

liquidazione delle società a partecipazione pubblica regionale ha comunicato quanto 

segue: 

- E.M.S. non ha definito il progetto di bilancio 2024; 

- E.S.P.I. ha approvato il bilancio finale di liquidazione al 30/06/2023; 

- M.A.A.S. S.C.p.A non ha approvato il bilancio 2024. 
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NOTA INTEGRATIVA AL BILANCIO CONSOLIDATO AL 
31/12/2024 

 

Il bilancio consolidato della Regione Siciliana per l’esercizio 2024 è stato redatto secondo le 

disposizioni del D.Lgs. n. 118/2011 e s.m.i.; è stata osservata la disciplina contenuta 

nell’allegato 4/4 al citato decreto, che al punto 3.2, lett. C, punto 1, prevede: “… se alle scadenze 

previste i bilanci dei componenti del gruppo non sono ancora approvati, è trasmesso il pre-

consuntivo o il bilancio predisposto ai fini dell’approvazione”.   

I soggetti che sono stati consolidati con dati di pre-consuntivo sono i seguenti: 

 Istituto Autonomo Case Popolari di Agrigento; 

 Ente Parco dei Nebrodi; 

Criteri di valutazione delle voci di bilancio 

Il processo di redazione del Bilancio Consolidato richiede che i bilanci dei singoli soggetti e della 

Regione siano redatti sulla base di criteri di valutazione omogenei. 

Il Principio contabile applicato per il Bilancio Consolidato consente tuttavia di derogare 

all’obbligo di uniformità dei criteri di valutazione quando la conservazione di criteri difformi sia 

più idonea a realizzare l’obiettivo della rappresentazione veritiera e corretta (paragrafo 4.1 

dell’allegato 4/4 al D.Lgs. n. 118/2011). 

L’amministrazione si è avvalsa di tale facoltà di deroga. 

 

STATO PATRIMONIALE 

Attività  

Crediti vs. lo Stato ed altre Amministrazioni pubbliche per la partecipazione 

al fondo di dotazione 

Totale Crediti vs Partecipanti (A) 26.706 3.718.702 3.745.408

Totale Crediti vs Partecipanti (A) 26.706 3.718.702 3.745.408

CREDITI vs. LO STATO ED ALTRE 

AMMINISTRAZIONI PUBBLICHE PER LA 

PARTECIPAZIONE AL FONDO DI DOTAZIONE

Valore Inizio 

Esercizio

MOVIMENTI 

DELL'ESERCIZIO
Valore Fine Esercizio
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Composizione disaggregata per soggetto consolidato 

 Soggetto  Importo 

AIRGEST                            3.718.702 

CON. REG. DI RICERCA SVILUPPO DEI SISTEMI INNOVATIVI AGROAMBIENTALI  

“CORISSIA”                                    10.563 

CONSORZIO REGIONALE PER LA RICERCA APPLICATA E LA SPERIMENTAZIONE 

“CORERAS”                                    16.143 

Totale 3.745.408                          

 CREDITI vs. LO STATO ED ALTRE AMMINISTRAZIONI PUBBLICHE PER LA PARTECIPAZIONE AL FONDO DI 

DOTAZIONE 

 

Immobi l izzaz ioni   

Gli elementi patrimoniali destinati a essere utilizzati durevolmente sono iscritti tra le 

immobilizzazioni.  

Si suddividono in: 

- Immobilizzazioni immateriali; 

- Immobilizzazioni materiali; 

- Immobilizzazioni finanziarie. 

 

Immobi l izzaz ioni  Immater ial i  

Nello stato patrimoniale redatto nel rispetto delle norme del D.Lgs. n. 118/2011 e s.m.i le 

immobilizzazioni immateriali sono pari a euro 142.656.954. 

Di seguito si riporta la composizione e le variazioni rispetto all’esercizio precedente: 

Composizione Aggregata 
 

 Costi d'impianto e di ampliamento 1.487.094 303.727 1.790.821

 Costi di ricerca e sviluppo 1.344.823 -86.501 1.258.322

 Diritti di brevetto e diritti di utilizzazione delle opere d'ingegno 32.097.373 8.317.961 40.415.334

 Concessioni, licenze, marchi e diritti simili 10.330.828 -7.239.675 3.091.153

Avviamento 885.755 1.559.192 2.444.947

 Immobilizzazioni immateriali in corso e acconti 30.467.538 10.056.006 40.523.544

altre 43.336.051 9.796.783 53.132.834

TOTALE IMMOBILIZZAZIONI IMMATERIALI 119.949.462 22.707.493 142.656.954

IMMOBILIZZAZIONI IMMATERIALI
Valore Inizio 

Esercizio

MOVIMENTI 

DELL'ESERCIZIO
Valore Fine Esercizio

 

Composizione disaggregata per soggetto consolidato 

 Soggetto 
 Costi di impianto e 

ampliamento 

 Costi di ricerca 

sviluppo e pubblicità 

 Diritti di brevetto ed 

utilizzazione opere 

dell'ingegno 

 Concessioni, licenze, 

marchi e diritti 
 Avviamento 

 Immobilizzazioni in 

corso ed acconti 
 Altre 

 A.S.T. AZIENDA SICILIANA TRASPORTI                         141.000,00                                                 -                           440.000,00                                                 -                                                   -                                                   -                           718.000,00 

 AGENZIA PER LA RAPPRESENTAZA NEGOZIALE DELLA REGIONE                                                 -                                                   -                                                   -                              58.902,00                                                 -                                                   -                                                   -   

 AIRGEST                               4.939,00                                                 -                           129.966,00                                                 -                                                   -                                                   -                                 1.382,00 

 ARPA SICILIA                                                 -                                                   -                                                   -                           561.286,00                                                 -                                                   -                       1.156.048,00 

 CONSORZIO AUTOSTRADE SICILIANE                                                 -                                                   -                              37.080,61                                                 -                                                   -                                                   -                                                   -   

 CONSORZIO DI BONIFICA 2 PA                                                 -                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                       3.169.964,00 

 CONSORZIO DI BONIFICA 5 GELA                                                 -                                                   -                                                   -                                 2.508,77                                                 -                                                   -                                                   -   

 CONSORZIO DI RICERCA PER LO SVILUPPO DI SISTEMI INNOVATIVI AGROAMBIENTALI                                                 -                                                   -                                      488,00                                                 -                                                   -                                                   -                                                   -   

 CONSORZIO REGIONALE DI RICERCA FILIERA CARNI COR.FIL.CARNI                                                 -                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                              18.739,00 

IMMOBILIZZAZIONI IMMATERIALI
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 CRIAS                                                  -                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                              15.455,00 

 ENTE DI SVILUPPO AGRICOLO ESA                                                 -                       1.170.327,20                                                 -                              19.469,85                                                 -                                                   -                                                   -   

 ENTE PARCO DEI NEBRODI                                                 -                                                   -                                 1.957,56                                                 -                                                   -                                                   -                                                   -   

 ENTE PARCO DELLE MADONIE                            24.844,96                                                 -                                                   -                                                   -                                                   -                              99.498,38                                                 -   

 ENTE PARCO FLUVIALE DELL'ALCANTARA                                                 -                                                   -                                      600,86                                                 -                                                   -                       2.342.697,50                                                 -   

 ENTE TEATRO STABILE DI CATANIA                                                 -                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                              18.429,00 

 ERSU PA                                                 -                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                           166.513,00 

 FONDAZIONE ISTITUTO DI ALTA CULTURA "ORESTIADI" ONLUS                                                 -                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                              35.284,00 

 FONDAZIONE ORCHESTRA SINFONICA SICILIANA                                                 -                                                   -                       7.097.500,00                                                 -                                                   -                                                   -                                                   -   

 FONDAZIONE TAORMINA ARTE SICILIA                                                 -                                                   -                                                   -                       2.440.400,00                                                 -                                                   -                                                   -   

 FONDAZIONE THE BRASS GROUP DI PALERMO                                                 -                                                   -                                 5.046,02                                                 -                           121.600,93                                                 -                           143.412,83 

 IRCAC                                                 -                                                   -                                 6.738,00                                                 -                                                   -                                                   -                                                   -   

 IRFIS - FinSicilia SpA                                                 -                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                              24.962,00 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CALTANISSETTA                                                 -                                                   -                              32.753,21                                                 -                                                   -                                                   -                                                   -   

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI MESSINA                                                 -                                                   -                              61.724,78                                                 -                                                   -                                                   -                                                   -   

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI SIRACUSA                                                 -                                                   -                                 4.153,36                                                 -                                                   -                           288.364,20                                                 -   

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI TRAPANI                                                 -                                                   -                                                   -                                 5.366,04                                                 -                       3.329.118,37                                                 -   

 ISTITUTO REGIONALE CREDITO AGEVOLATO                         181.710,00                                                 -                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -   

 PARCO ARCHEOLOGICO DELLA MORGANTINA E DELLA VILLA ROMANA DEL CASALE                                                 -                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                           374.841,69 

 PARCO ARCHEOLOGICO DELLE ISOLE EOLIE                                                 -                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                           124.443,36 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI GELA                                                 -                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                                 5.364,33                            51.989,26 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI HIMERA , SOLUNTO E MONTE IATO                                                 -                                                   -                                      248,88                                                 -                                                   -                                                   -                              32.719,96 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI KAMARINA E CAVA D'ISPICA                                                 -                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                           704.602,68                            12.980,80 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI LILIBEO - MARSALA                                                 -                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                           211.629,72                                                 -   

 PARCO ARCHEOLOGICO DI NAXOS E TAORMINA                                                 -                                                   -                                                   -                                                   -                       2.323.346,18                                                 -                                                   -   

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SEGESTA                                                 -                                                   -                              60.132,00                                                 -                                                   -                                                   -                           914.048,43 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SIRACUSA, ELORO E VILLA DEL TELLARO                                                 -                                                   -                              28.150,37                               3.220,80                                                 -                                                   -                       1.342.267,09 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI TINDARI                                                 -                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                              53.728,99 

 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DELLA VALLE DEI TEMPLI DI AGRIGENTO                                                 -                              87.994,51                         123.069,66                                                 -                                                   -                    18.307.987,54                     4.526.610,43 

 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DI Catania e della Valle dell'ACI                                                 -                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                              55.899,54 

 PARCO ARCHEOLOGICO LEONTINOI                                                 -                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -   

 PARCO ARCHEOLOGICO SELINUNTE E CAVE DI CUSA                                                 -                                                   -                                 1.330,96                                                 -                                                   -                                                   -                                      922,32 

 Parco Scientifico e Tecnologico della Sicilia S.C.p.A.                                                 -                                                   -                              64.352,00                                                 -                                                   -                                                   -                                                   -   

 REGIONE SICILIANA                                                 -                                                   -                    32.215.259,25                                                 -                                                   -                       6.128.903,00                  16.244.404,58 

 SERVIZI AUSILIARI SICILIA                                                 -                                                   -                              37.709,00                                                 -                                                   -                                                   -                              34.319,00 

 SICILIA DIGIT@LE S.p.A.                                                 -                                                   -                                      720,00                                                 -                                                   -                                                   -                                                   -   

 Sicilia Emergenza-Urgenza Sanitaria S.C.p.A.                                                  -                                                   -                              10.205,00                                                 -                                                   -                                                   -                                 9.104,00 

 Siciliacque S.p.A.                                                 -                                                   -                              56.148,00                                                 -                                                   -                       5.654.723,00                  23.737.300,00 

 SOCIETÀ DEGLI INTERPORTI SICILIANI S.p.A.                                                 -                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                       3.450.655,00                            24.944,00 

 STAZIONE CONSORZIALE SPERIMENTALE DI GRANICOLTURA PER LA SICILIA                                                 -                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -   

 TEATRO BIONDO STABILE DI PALERMO                                                 -                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                              73.034,00 

 TEATRO MASSIMO BELLINI DI CATANIA                            51.087,45 

 Terme di Acireale S.p.A. in liquidazione                                                 -                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -   

 Terme di Sciacca S.p.A. in liquidazione                     1.438.327,00                                                 -                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -   

 Totali IMMOBILIZZAZIONI IMMATERIALI                            1.790.821                            1.258.322                         40.415.334                            3.091.153                            2.444.947                         40.523.544                         53.132.834  

Immobi l izzaz ioni  Mater ia l i  

Le immobilizzazioni materiali sono state iscritte nello Stato Patrimoniale al costo di acquisto 

comprensivo di eventuali spese accessorie di diretta imputazione e al netto delle quote di 

ammortamento. Il costo delle immobilizzazioni è ripartito nel tempo attraverso la determinazione 

di quote di ammortamento da imputarsi al conto economico in modo sistematico, che tiene conto 

della residua possibilità di utilizzazione del bene, dei criteri di ripartizione del valore da 

ammortizzare (quote costanti), in base ai coefficienti indicati dalla legge. 

Pur essendo state utilizzate, talvolta da alcuni soggetti consolidati, aliquote diverse da quelle 

previste dal principio contabile 4/3 del D.Lgs. n. 118/2011, si ritiene utile confermare nel bilancio 

consolidato i valori riportati dagli stessi, allo scopo di mantenere le tipicità dei diversi settori di 

appartenenza ed ottenere la migliore rappresentazione veritiera e corretta del bilancio. Sono 

iscritti in bilancio per un importo pari a euro 5.806.640.143. Di seguito si riportano i prospetti con 

le variazioni rispetto all’esercizio precedente e la composizione: 

Composizione Aggregata Immobilizzazioni Materiali – Beni demaniali 

Terreni 105.607.039 -5.554.630 100.052.409

Fabricati 365.939.635 2.235.563 368.175.198

Infrastrutture 19.394.063 -91.781 19.302.282

Altri Beni Demaniali 347.726.891 81.582.873 429.309.764

TOTALE BENI DEMANIALI 838.667.629 78.172.024 916.839.652

IMMOBILIZZAZIONI MATERIALI

Beni Demaniali

Valore Inizio 

Esercizio

MOVIMENTI 

DELL'ESERCIZIO
Valore Fine Esercizio
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Composizione disaggregata per soggetto consolidato 

 Soggetto  Terreni  Fabbricati  Infrastrutture  Altri beni demaniali 

 CONSORZIO BONIFICA CATANIA                                                 -                                                   -                       7.251.904,81                                                 -   

 CONSORZIO DI BONIFICA 7 CALTAGIRONE                                                 -                           156.486,00                                                 -                                                   -   

 ENTE DI SVILUPPO AGRICOLO ESA                                                 -                       9.178.079,80                                                 -                                                   -   

 ENTE PARCO MINERARIO FLORISTELLA GROTTACALDA                                                 -                           175.595,35                                                 -                                                   -   

 ERSU CT                                                 -                    20.509.175,68                                                 -                                                   -   

 ERSU PA                                                 -                    13.150.933,00                                                 -                                                   -   

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI AGRIGENTO                     5.443.747,31                                                 -                                                   -                                                   -   

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CATANIA                                                 -                       3.784.155,40                                                 -                                                   -   

 ISTITUTO INCREMENTO IPPICO                                                  -                    14.790.325,83                                                 -                                                   -   

 ISTITUTO SPERIMENTALE ZOOTECNICO PER LA SICILIA                                                 -                       1.848.667,57                                                 -                                                   -   

 PARCO ARCHEOLOGICO SELINUNTE E CAVE DI CUSA                                                 -                                                   -                                                   -                           146.342,89 

 REGIONE SICILIANA                  88.342.365,79               300.753.865,00                  12.050.377,00               429.163.421,00 

 SOCIETÀ DEGLI INTERPORTI SICILIANI S.p.A.                     6.045.029,00                                                 -                                                   -                                                   -   

 TEATRO MASSIMO BELLINI DI CATANIA                         221.267,00                     3.827.914,00                                                 -                                                   -   

 Totale IMMOBILIZZAZIONI MATERIALI - Beni demaniali                      100.052.409                      368.175.198                         19.302.282                      429.309.764 

IMMOBILIZZAZIONI MATERIALI - Beni demaniali

 

  

Composizione Aggregata Immobilizzazioni Materiali – Altre immobilizzazioni materiali 

Terreni 39.403.967 25.594.395 64.998.362

di cui in leasing finanziario 0 0 0

Fabricati 1.187.609.900 5.736.092 1.193.345.992

di cui in leasing finanziario 0 0 0

Impianti e macchinari 13.666.339 488.348 14.154.687

di cui in leasing finanziario 0 0 0

Attrezzature Industriali e commerciali 28.567.190 803.120 29.370.310

Mezzi di Trasporto 373.944.324 5.388.915 379.333.239

Macchine per uff ici e Hardw are 13.250.584 -1.662.168 11.588.416

Mobili e Arredi 2.409.173 -780.945 1.628.228

Infrastrutture 185.117.882 58.986.836 244.104.718

Altri Beni materiali 2.145.609.327 101.617.423 2.247.226.750

TOTALE ALTRE IMMOBILIZZAZIONI MATERIALI 3.989.578.687 196.172.015 4.185.750.702

IMMOBILIZZAZIONI MATERIALI

Altre immobilizzazioni materiali

Valore Inizio 

Esercizio

MOVIMENTI 

DELL'ESERCIZIO
Valore Fine Esercizio

 

Composizione disaggregata per soggetto consolidato 

 Soggetto  Terreni   Fabbricati  Impianti e macchinari 
 Attrezzature 

industriali e 
 A.S.T. AZIENDA SICILIANA TRASPORTI                         17.863.000                                                   -                                 705.000                                 583.000 

 AIRGEST                            9.810.398                                                   -                                 610.398                                    38.284 

 ARPA SICILIA                                                   -                            7.036.225                                 122.615                            4.468.951 

 CONS. PER LA RICERCA SULLA FILIERA LATTIERO-CASEARIA “CORFILAC”                                    32.537                                                   -                                 125.582                                 552.765 

 CONS. REG. PER LA RICERCA SU SPECIFICI SETTORE FILIERA CEREALICOLA “ GIAN 
PIETRO BALLATORE”                                                   -                                                   -                                    50.388                                 230.167 

 CONSORZIO AUTOSTRADE SICILIANE                            4.450.474                                    63.554                                 199.920                                                   - 

 CONSORZIO BONIFICA CATANIA                                                   -                                                   -                                    27.407                                    17.706 

 CONSORZIO DI BONIFICA 1 TP                                 250.460                                                   -                                    10.143                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 10 SR                                                   -                                 239.794                                                   -                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 11 ME                                                   -                                                   -                                       4.307                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 2 PA                                 201.295                                                   -                                                   -                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 3 AG                                                   -                                                   -                                                   -                                    67.480 

 CONSORZIO DI BONIFICA 4 CL                                                   -                                 110.556                                                   -                                           622 

 CONSORZIO DI BONIFICA 5 GELA                                                   -                                                   -                                           514                                       8.561 

 CONSORZIO DI BONIFICA 6 EN                                                   -                                                   -                                                   -                                    25.984 

 CONSORZIO DI BONIFICA 8 RG                                                   -                                                   -                                    40.998                                                   - 

 CONSORZIO REGIONALE DI RICERCA FILIERA CARNI COR.FIL.CARNI                                                   -                                                   -                                    80.924                                                   - 

 CRIAS                                                    -                                 332.876                                    24.774                                                   - 

 ENTE AUTONOMO TEATRO VITTORIO EMANUELE DI MESSINA                                                   -                                                   -                                    70.650                                                   - 

 ENTE DI SVILUPPO AGRICOLO ESA                                                   -                                                   -                            1.876.600                                    44.933 

 ENTE PARCO DEI NEBRODI                            1.301.070                            7.928.984                                       7.491                                 298.520 

 ENTE PARCO DELLE MADONIE                            1.372.343                            2.139.839                                                   -                                       3.877 

 ENTE PARCO DELL'ETNA                            1.067.419                            4.358.046                                    13.228                                 113.253 

 ENTE PARCO FLUVIALE DELL'ALCANTARA                                    34.934                                 201.070                                    56.219                                                   - 

 ENTE PARCO MINERARIO FLORISTELLA GROTTACALDA                                                   -                                                   -                                    49.026                                       7.501 

 ENTE TEATRO STABILE DI CATANIA                                                   -                            2.476.153                                 101.807                                       3.734 

IMMOBILIZZAZIONI MATERIALI - Altre immobilizzazioni materiali 
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 ERSU CT                                                   -                                                   -                                                   -                                           111 

 ERSU ME                                                    -                            7.104.850                            1.636.418                                                   - 

 ERSU PA                                                   -                                                   -                                 806.853                                 254.197 

 FONDAZIONE ISTITUTO DI ALTA CULTURA "ORESTIADI" ONLUS                                       8.729                                                   -                                                   -                                                   - 

 FONDAZIONE ORCHESTRA SINFONICA SICILIANA                                                   -                            8.111.283                                       9.741                                    36.907 

 FONDAZIONE TAORMINA ARTE SICILIA                                       8.122                                                   -                                    30.450                                    84.316 

 FONDAZIONE TEATRO “L. PIRANDELLO” DI AGRIGENTO                                                   -                                                   -                                       1.511                                                   - 

 FONDAZIONE THE BRASS GROUP DI PALERMO                                                   -                                                   -                                    24.201                                    46.716 

 FONDO PENSIONI SICILIA                                                   -                                                   -                                       4.081                                       1.659 

 IRCAC                                    94.238                            3.024.928                                                   -                                                   - 

 IRFIS - FinSicilia SpA                                 525.600                            4.643.370                                 135.301                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ACIREALE                                                   -                         27.470.972                                       1.290                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI AGRIGENTO                            9.964.732                      132.596.652                                    51.313                                    12.169 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CALTANISSETTA                                                   -                      123.394.314                                                   -                                       4.284 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CATANIA                         12.434.935                      159.993.602                                           638                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ENNA                                                   -                         49.714.632                                    20.407                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI MESSINA                                                   -                         71.402.726                                 125.170                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI PALERMO                            1.016.880                         83.453.271                                                   -                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI RAGUSA                                 767.215                         20.633.184                                                   -                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI SIRACUSA                                    97.772                      104.468.896                                                   -                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI TRAPANI                                 545.991                         47.704.173                                       1.854                                                   - 

 ISTITUTO INCREMENTO IPPICO                                                    -                                                   -                                                   -                                 303.375 

 ISTITUTO PER CIECHI FLORIO E SALAMONE                            1.032.198                         11.288.374                                    18.956                                    16.338 

 ISTITUTO REGIONALE CREDITO AGEVOLATO                                                   -                                                   -                                                   -                                                   - 

 ISTITUTO REGIONALE DEL VINO E DELL'OLIO                                                   -                                                   -                                                   -                                 271.687 

 ISTITUTO REGIONALE PER LO SVILUPPO DELLE ATTIVITA' PRODUTTIVE (I.R.S.A.P.)                                                   -                                                   -                                    39.111                                                   - 

 ISTITUTO SPERIMENTALE ZOOTECNICO PER LA SICILIA                                                   -                            1.050.591                                 102.736                            1.080.642 

 PARCO ARCHEOLOGICO DELLA MORGANTINA E DELLA VILLA ROMANA DEL CASALE                                                   -                                                   -                                                   -                                    23.480 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI GELA                                                   -                                                   -                                                   -                                       6.763 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI HIMERA , SOLUNTO E MONTE IATO                                                   -                                                   -                                           417                                    18.162 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI KAMARINA E CAVA D'ISPICA                                                   -                                                   -                                       4.941                                       2.342 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI LILIBEO - MARSALA                                                   -                                                   -                                                   -                                       3.521 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI NAXOS E TAORMINA                                                   -                                                   -                                                   -                                 141.826 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SEGESTA                                                   -                                                   -                                    74.180                                    12.660 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SIRACUSA, ELORO E VILLA DEL TELLARO                                                   -                                                   -                                 570.862                                    14.591 

 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DELLA VALLE DEI TEMPLI DI AGRIGENTO                                                   -                                 235.200                                    68.928                                 282.659 

 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DI Catania e della Valle dell'ACI                                                   -                                                   -                                       1.226                                       8.931 

 PARCO ARCHEOLOGICO LEONTINOI                                                   -                                                   -                                       5.779                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO SELINUNTE E CAVE DI CUSA                                                   -                                                   -                                    91.388                                    70.778 

 Parco Scientifico e Tecnologico della Sicilia S.C.p.A.                                                   -                            1.566.859                                                   -                                    68.443 

 REGIONE SICILIANA                                    46.755                      307.168.617                            4.876.281                         18.340.140 

 SERVIZI AUSILIARI SICILIA                                                   -                                                   -                                    74.072                                 166.044 

 SICILIA DIGIT@LE S.p.A.                            1.894.028                                                   -                                    70.945                                    20.859 

 Sicilia Emergenza-Urgenza Sanitaria S.C.p.A.                                                    -                                                   -                                    36.449                            1.102.014 

 Siciliacque S.p.A.                                 177.237                                                   -                                 190.298                                    68.927 

 SOCIETÀ DEGLI INTERPORTI SICILIANI S.p.A.                                                   -                                                   -                                              44                                                   - 

 STAZIONE CONSORZIALE SPERIMENTALE DI GRANICOLTURA PER LA SICILIA                                                   -                                    93.100                                 177.574                                                   - 

 TEATRO BIONDO STABILE DI PALERMO                                                   -                            3.339.300                                 497.955                                       9.488 

 TEATRO MASSIMO BELLINI DI CATANIA                                                   -                                                   -                                                   -                                 401.811 

 Terme di Sciacca S.p.A. in liquidazione                                                   -                                                   -                                 225.327                                    29.132 

 Totale IMMOBILIZZAZIONI MATERIALI - Altre immobilizzazioni materiali                          64.998.362                  1.193.345.992                         14.154.687                         29.370.310  
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Composizione disaggregata per soggetto consolidato 

 IMMOBILIZZAZIONI MATERIALI - Altre immobilizzazioni materiali ( seguito)

 Soggetto  Mezzi di trasporto  
 Macchine per ufficio e 

hardware 
 Mobili e arredi  Infrastrutture  Altri beni materiali 

 A.S.T. AZIENDA SICILIANA TRASPORTI                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                         12.526.000 

 AGENZIA PER LA RAPPRESENTAZA NEGOZIALE DELLA REGIONE                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                                 345.188 

 AIRGEST                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                                 449.303 

 ARPA SICILIA                                 228.816                                                   -                                 140.292                                                   -                                 309.105 

 CENTRO REGIONALE PER LA PROGETTAZIONE E IL RESTAURO                                                   -                                 206.378                                       8.723                                                   -                                 442.942 

 CENTRO REGIONALE PER L'INVENTARIAZIONE E LA CATALOGAZIONE DEI BENI 

CULTURALI                                                   -                                    90.227                                    18.477                                                   -                            3.154.693 

 CON. REG. DI RICERCA SVILUPPO DEI SISTEMI INNOVATIVI AGROAMBIENTALI  

“CORISSIA”                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                                    68.267 

 CONS. PER LA RICERCA SULLA FILIERA LATTIERO-CASEARIA “CORFILAC”                                                   -                                    20.376                                       4.648                                                   -                                                   - 

 CONS. REG. PER LA RICERCA SU SPECIFICI SETTORE FILIERA CEREALICOLA “ GIAN 
PIETRO BALLATORE”                                                   -                                                   -                                    12.510                                                   -                                                   - 

 CONSORZIO AUTOSTRADE SICILIANE                            1.047.930                                    56.522                                       5.304                                                   -                      209.981.140 

 CONSORZIO BONIFICA CATANIA                                 606.042                                    42.064                                    13.639                                                   -                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 11 ME                                                   -                                       1.344                                                   -                                                   -                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 2 PA                                    38.344                                                   -                                                   -                                                   -                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 3 AG                                 118.493                                                   -                                    12.132                                                   -                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 4 CL                                    52.535                                              55                                           560                                                   -                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 5 GELA                                           426                                                   -                                                   -                                                   -                                       7.129 

 CONSORZIO DI BONIFICA 6 EN                                    46.700                                       4.913                                                   -                                                   -                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 7 CALTAGIRONE                                                   -                                    25.632                                       2.410                                                   -                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 8 RG                                                   -                                                   -                                    42.313                                                   -                                                   - 

 CONSORZIO DI RICERCA PER LO SVILUPPO DI SISTEMI INNOVATIVI AGROAMBIENTALI                                                   -                                       7.947                                                   -                                                   -                                       1.562 

 CRIAS                                                    -                                    10.913                                       5.542                                                   -                                                   - 

 ENTE AUTONOMO TEATRO VITTORIO EMANUELE DI MESSINA                                                   -                                           380                                                   -                                                   -                                 444.069 

 ENTE DI SVILUPPO AGRICOLO ESA                                 170.686                                    95.527                                                   -                                                   -                                                   - 

 ENTE PARCO DEI NEBRODI                                 108.218                                    32.389                                       2.489                                                   -                                       4.309 

 ENTE PARCO DELLE MADONIE                                 224.020                                    38.304                                                   -                                                   -                                 164.522 

 ENTE PARCO DELL'ETNA                                    22.973                                    12.498                                           829                                                   -                                                   - 

 ENTE PARCO FLUVIALE DELL'ALCANTARA                                                   -                                    23.714                                           172                                                   -                                           297 

 ENTE PARCO MINERARIO FLORISTELLA GROTTACALDA                                                   -                                           683                                                   -                                                   -                                           824 

 ENTE TEATRO STABILE DI CATANIA                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                                    95.427 

 ERSU CT                                                   -                                       8.357                                 109.715                                                   -                                                 7 

 ERSU EN                                                   -                                       4.997                                       9.390                                                   -                                           171 

 ERSU ME                                                    -                                    20.084                                                   -                                                   -                                       6.509 

 ERSU PA                                                   -                                       9.174                                 301.756                                                   -                                                   - 

 FONDAZIONE ISTITUTO DI ALTA CULTURA "ORESTIADI" ONLUS                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                            7.126.497 

 FONDAZIONE ORCHESTRA SINFONICA SICILIANA                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                                 204.623 

 FONDAZIONE TAORMINA ARTE SICILIA                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                            5.545.299 

 FONDAZIONE TEATRO “L. PIRANDELLO” DI AGRIGENTO                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                                                   - 

 FONDAZIONE THE BRASS GROUP DI PALERMO                                                   -                                    17.693                                                   -                                                   -                            1.206.821 

 FONDO PENSIONI SICILIA                                                   -                                    35.403                                    12.597                                                   -                                                   - 

 IRCAC                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                                    40.117 

 IRFIS - FinSicilia SpA                                       3.349                                    68.847                                                   -                                                   -                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ACIREALE                                                   -                                       2.230                                       4.875                                                   -                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI AGRIGENTO                                                   -                                    27.558                                           560                                                   -                                    13.470 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CALTANISSETTA                                                   -                                       8.344                                       4.892                                                   -                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CATANIA                                                   -                                    31.017                                                 0                                                   -                                    28.499 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ENNA                                                   -                                    16.768                                       8.570                                                   -                                 872.995 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI MESSINA                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                                    18.473 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI PALERMO                                                   -                            1.365.199                                    96.730                                                   -                                    53.890 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI RAGUSA                                       7.438                                       5.450                                       1.059                                                   -                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI SIRACUSA                                                   -                                    10.720                                    10.293                                                   -                            8.027.991 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI TRAPANI                                                   -                                       5.999                                       3.217                                                   -                                                   - 

 ISTITUTO INCREMENTO IPPICO                                  113.469                                                   -                                                   -                                                   -                                                   - 

 ISTITUTO PER CIECHI FLORIO E SALAMONE                                       3.916                                       9.989                                    98.256                                                   -                                    62.688 

 ISTITUTO REGIONALE CREDITO AGEVOLATO                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                                                   - 

 ISTITUTO REGIONALE DEL VINO E DELL'OLIO                                                   -                                       3.721                                       4.826                                                   -                                                   - 

 ISTITUTO REGIONALE PER LO SVILUPPO DELLE ATTIVITA' PRODUTTIVE (I.R.S.A.P.)                                                   -                                    40.554                                       1.153                                                   -                                                   - 

 ISTITUTO SPERIMENTALE ZOOTECNICO PER LA SICILIA                                    14.326                                       5.876                                    34.561                                                   -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DELLA MORGANTINA E DELLA VILLA ROMANA DEL CASALE                                                   -                                       3.679                                       7.625                                                   -                                       9.153 

 PARCO ARCHEOLOGICO DELLE ISOLE EOLIE                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                                           217 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI GELA                                                   -                                       1.800                                                   -                                                   -                                           910 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI HIMERA , SOLUNTO E MONTE IATO                                                   -                                       5.045                                       4.093                                                   -                                           705 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI KAMARINA E CAVA D'ISPICA                                                   -                                       9.319                                       1.204                                                   -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI LILIBEO - MARSALA                                                   -                                       5.021                                    41.755                                                   -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI NAXOS E TAORMINA                                                   -                                    70.432                                    82.950                                                   -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SEGESTA                                       8.992                                       5.761                                    83.445                                                   -                                    15.152 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SIRACUSA, ELORO E VILLA DEL TELLARO                                                   -                                    42.934                                    28.356                                                   -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI TINDARI                                                   -                                       7.651                                    20.446                                                   -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DELLA VALLE DEI TEMPLI DI AGRIGENTO                                    21.597                                    34.810                                 101.517                                                   -                                 130.565 

 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DI Catania e della Valle dell'ACI                                                   -                                    25.830                                 108.189                                                   -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO LEONTINOI                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO SELINUNTE E CAVE DI CUSA                                    11.467                                       9.510                                    82.266                                                   -                                    23.871 

 Parco Scientifico e Tecnologico della Sicilia S.C.p.A.                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                                       1.163 

 REGIONE SICILIANA                      376.473.986                            8.998.778                                    93.893                      244.104.718                  1.913.861.422 

 SERVIZI AUSILIARI SICILIA                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                                    19.111 

 Sicilia Emergenza-Urgenza Sanitaria S.C.p.A.                                                    -                                                   -                                                   -                                                   -                                 565.134 

 Siciliacque S.p.A.                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                         80.801.643 

 SOCIETÀ DEGLI INTERPORTI SICILIANI S.p.A.                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                                       6.567 

 STAZIONE CONSORZIALE SPERIMENTALE DI GRANICOLTURA PER LA SICILIA                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                                    26.578 

 TEATRO BIONDO STABILE DI PALERMO                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                                    14.977 

 TEATRO MASSIMO BELLINI DI CATANIA                                       9.516                                                   -                                                   -                                                   -                                 151.496 

 Terme di Acireale S.p.A. in liquidazione                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                                 158.730 

 Terme di Sciacca S.p.A. in liquidazione                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                                 236.529 

 Totale IMMOBILIZZAZIONI MATERIALI - Altre immobilizzazioni materiali  379.333.239                    11.588.416                       1.628.228                          244.104.718                    2.247.226.750                 
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Composizione Aggregata Immobilizzazioni in corso e acconti 

Immobilizzazioni in corso ed acconti 662.845.087 41.204.702 704.049.789

TOTALE IMMOBILIZZAZIONI IN CORSO E ACC. 662.845.087 41.204.702 704.049.789

Immobilizzazioni in corso ed acconti
Valore Inizio 

Esercizio

MOVIMENTI 

DELL'ESERCIZIO
Valore Fine Esercizio

 

Composizione disaggregata per soggetto consolidato 

 Soggetto  Importo 

 ARPA SICILIA                  10.342.182,00 

 CONSORZIO AUTOSTRADE SICILIANE               286.038.407,91 

 CONSORZIO DI BONIFICA 5 GELA                         103.893,67 

 CONSORZIO REGIONALE DI RICERCA FILIERA CARNI COR.FIL.CARNI                               6.000,00 

 ENTE PARCO DEI NEBRODI                     4.628.447,73 

 ERSU EN                            10.736,00 

 ERSU ME                      3.910.485,80 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ACIREALE                  12.051.852,89 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CALTANISSETTA                     1.755.479,63 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CATANIA                  29.215.506,01 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI MESSINA                     2.104.332,99 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI PALERMO               206.372.339,11 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI RAGUSA                     7.996.230,18 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI TRAPANI                  13.007.338,36 

 ISTITUTO PER CIECHI FLORIO E SALAMONE                         235.272,13 

 ISTITUTO REGIONALE DEL VINO E DELL'OLIO                         286.507,90 

 ISTITUTO SPERIMENTALE ZOOTECNICO PER LA SICILIA                            63.509,41 

 PARCO ARCHEOLOGICO DELLE ISOLE EOLIE                            77.713,51 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI NAXOS E TAORMINA                     3.900.633,13 

 REGIONE SICILIANA                  74.983.727,15 

 SICILIA DIGIT@LE S.p.A.                               3.833,00 

 Siciliacque S.p.A.                  21.833.124,00 

 SOCIETÀ DEGLI INTERPORTI SICILIANI S.p.A.                  25.122.236,00 

 Totale IMMOBILIZZAZIONI IN CORSO E ACCONTI                      704.049.789 

IMMOBILIZZAZIONI IN CORSO E ACCONTI

 

Immobi l izzaz ioni  Finanziar ie  

Le partecipazioni in società controllate e partecipate sono valutate in base al “metodo del 

patrimonio netto” di cui all’art. 2426 n. 4 Codice Civile. A tal fine, il risultato (l’utile o la perdita 

d’esercizio) della partecipata è stato debitamente rettificato per evidenziare la quota di 

pertinenza di terzi sia come voce del patrimonio netto che come voce del conto economico. 

Per le partecipate non ricomprese nel perimetro di consolidamento, è stato mantenuto il criterio 

di valutazione utilizzato in sede di redazione dello stato patrimoniale della Regione al 31 

dicembre 2024 (criterio del patrimonio netto). 

Le Immobilizzazioni finanziarie sono pari complessivamente a euro 2.224.458.130. 

Di seguito si riporta la composizione e la variazione rispetto all’esercizio precedente. 

 

Composizione Aggregata Immobilizzazioni finananziarie – Partecipazioni in 
 

Imprese Controllate 138.046.534 -125.515.553 12.530.981

Imprese Partecipate 26.470.727 698.480 27.169.207

Altri Soggetti 76.861.667 -76.565.718 295.949

TOTALE IMMOBILIZZAZIONI Partecipazioni in 241.378.928 -201.382.791 39.996.137

IMMOBILIZZAZIONI FINANZIARIE

Partecipazioni in:

Valore Inizio 

Esercizio

MOVIMENTI 

DELL'ESERCIZIO
Valore Fine Esercizio
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Composizione disaggregata per soggetto consolidato  

 Soggetto  imprese controllate  imprese partecipate  altri soggetti 

 A.S.T. AZIENDA SICILIANA TRASPORTI                                 168.000                                                   -                                                   - 

 AIRGEST                                                   -                                                   -                                 277.950 

 CONSORZIO DI RICERCA PER LO SVILUPPO DI SISTEMI INNOVATIVI AGROAMBIENTALI                                                   -                                                   -                                       6.250 

 CONSORZIO REGIONALE PER LA RICERCA APPLICATA E LA SPERIMENTAZIONE 

“CORERAS”                                                   -                                                   -                                       1.000 

 ENTE DI SVILUPPO AGRICOLO ESA                                                   -                                    38.734                                                   - 

 ENTE PARCO DELLE MADONIE                                                   -                                 155.000                                                   - 

 FONDAZIONE ISTITUTO DI ALTA CULTURA "ORESTIADI" ONLUS                                                   -                                                   -                                       1.749 

 FONDAZIONE THE BRASS GROUP DI PALERMO                                    11.249                                                   -                                                   - 

 FONDO PENSIONI SICILIA                                                   -                                                   -                                       2.000 

 ISTITUTO REGIONALE PER LO SVILUPPO DELLE ATTIVITA' PRODUTTIVE (I.R.S.A.P.)                                                   -                         15.192.181                                                   - 

 REGIONE SICILIANA                         12.351.732                         11.783.292                                                   - 

 TEATRO BIONDO STABILE DI PALERMO                                                   -                                                   -                                       7.000 

Totali IMMOBIIZZAZIONI FINANZIARIE - Partecipazioni in 12.530.981                       27.169.207                       295.949                               

IMMOBIIZZAZIONI FINANZIARIE - Partecipazioni in

 

Composizione Aggregata Immobilizzazioni Finanziarie – Crediti verso 

Altre amministrazioni pubbliche 235.136.448 -57.167.167 177.969.281

Imprese controllate 63.212.808 -14.798.128 48.414.680

Imprese partecipate 14.007.314 -14.007.314 0

Altri soggetti 879.306.943 -111.001.518 768.305.425

TOTALE IMMOBILIZZAZIONI CREDITI VERSO 1.191.663.512 -196.974.126 994.689.386

IMMOBILIZZAZIONI FINANZIARIE

Crediti verso:

Valore Inizio 

Esercizio

MOVIMENTI 

DELL'ESERCIZIO
Valore Fine Esercizio

 

Composizione disaggregata per soggetto consolidato 

 Soggetto 
 altre amministrazioni 

pubbliche 
 imprese  Controllate  imprese  partecipate  altri soggetti  

 A.S.T. AZIENDA SICILIANA TRASPORTI                                                   -                                                   -                                                   -                                    22.000 

 FONDAZIONE ORCHESTRA SINFONICA SICILIANA                                                   -                                                   -                                                   -                                    12.475 

 FONDAZIONE TAORMINA ARTE SICILIA                                                   -                                                   -                                                   -                                    24.512 

 Fondo a gestione separata di cui all'art. 63, L.R. n. 6/1997 per il credito agevolato 

a favore delle cooperative c/o Istituto Regionale per ilCredito alla Cooperazione 

(IRCAC)                                                   -                                                   -                                                   -                         44.365.085 

 Fondo a Gestione Separata di cui all'art. 64 L.R. n. 6/1997 per il credito agevolato 

a favore degli artigiani c/o Cassa Regionale per il Credito alle Imprese Artigiane 

Siciliane (CRIAS) -                                                   -                                                   -                                                   -                         79.414.580 

 Fondo gestione unica a stralcio ex art. 65 L.R. 3/2016 - IRFIS - Ascritto al controllo 

del dipartimento regionale attività produttive                                                   -                                                   -                                                   -                         42.659.248 

 FONDO PENSIONI SICILIA                                                   -                                                   -                                                   -                      436.846.746 

 IRFIS - FinSicilia SpA                                                   -                                                   -                                                   -                         99.495.071 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CATANIA                                                   -                                                   -                                                   -                            1.303.131 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI TRAPANI                                 546.736                                                   -                                                   -                                 584.713 

 ISTITUTO PER CIECHI FLORIO E SALAMONE                                                   -                                                   -                                                   -                                 480.620 

 Parco Scientifico e Tecnologico della Sicilia S.C.p.A.                                                   -                                                   -                                                   -                                    30.715 

 REGIONE SICILIANA                      177.422.545                         48.414.680                                                   -                         62.836.500 

 SERVIZI AUSILIARI SICILIA                                                   -                                                   -                                                   -                                    18.666 

 Siciliacque S.p.A.                                                   -                                                   -                                                   -                                 150.781 

 SOCIETÀ DEGLI INTERPORTI SICILIANI S.p.A.                                                   -                                                   -                                                   -                                    60.583 

Totale IMMOBIIZZAZIONI FINANZIARIE - Crediti verso 177.969.281                    48.414.680                       -                                                 768.305.425                    

IMMOBIIZZAZIONI FINANZIARIE - Crediti verso

 

Composizione Aggregata Altri Titoli 

Altri Titoli 1.215.237.757 -25.465.150 1.189.772.607

TOTALE IMMOBILIZZAZIONI ALTRI TITOLI 1.215.237.757 -25.465.150 1.189.772.607

IMMOBILIZZAZIONI FINANZIARIE

Altri Titoli

Valore Inizio 

Esercizio

MOVIMENTI 

DELL'ESERCIZIO
Valore Fine Esercizio
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Composizione disaggregata per soggetto consolidato 

 Soggetto  Importo 

 FONDO PENSIONI SICILIA                  1.128.757.897 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CALTANISSETTA                                 761.618 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI SIRACUSA                            1.222.220 

 ISTITUTO INCREMENTO IPPICO                                  252.427 

 ISTITUTO PER CIECHI FLORIO E SALAMONE                                 300.000 

 REGIONE SICILIANA                         58.478.445 

Totale IMMOBILIZZAZIONI FINANZIARIE - Altri titoli 1.189.772.607                

IMMOBILIZZAZIONI FINANZIARIE - Altri titoli

 

Att ivo Circolante   

Rappresenta l´ammontare complessivo degli investimenti in essere che permangono 

nell´azienda per un breve arco di tempo, in quanto, essendo destinati ad un rapido impiego 

produttivo o ad essere prontamente venduti e/o riscossi, ritornano in forma monetaria in tempi 

brevi, comunque non superiori all´anno. 

Rimanenze   

Sono presenti rimanenze per un importo pari a Euro 20.561.767, iscritte nell’attivo circolante 

dello stato patrimoniale attivo consolidato.  

Di seguito si riporta la composizione e le variazioni rispetto all’esercizio precedente: 

Composizione Aggregata Rimanenze 

Rimanenze 14.151.444 6.410.323 20.561.767

TOTALE RIMANENZE 14.151.444 6.410.323 20.561.767

RIMANENZE
Valore Inizio 

Esercizio

MOVIMENTI 

DELL'ESERCIZIO
Valore Fine Esercizio

 

Composizione disaggregata per soggetto consolidato 

 Soggetto  Importo 

 A.S.T. AZIENDA SICILIANA TRASPORTI                                 392.000 

 AIRGEST                                    55.237 

 ARPA SICILIA                                 772.086 

 CONSORZIO AUTOSTRADE SICILIANE                                    29.847 

 CONSORZIO BONIFICA CATANIA                                 565.756 

 CONSORZIO DI BONIFICA 2 PA                                 285.062 

 CONSORZIO DI BONIFICA 7 CALTAGIRONE                                 257.191 

 CONSORZIO DI BONIFICA 8 RG                                    21.697 

 ENTE PARCO DELLE MADONIE                                    79.182 

 ISTITUTO INCREMENTO IPPICO                                        6.000 

 REGIONE SICILIANA                         10.539.613 

 SICILIA DIGIT@LE S.p.A.                            4.658.320 

 Siciliacque S.p.A.                                 885.469 

 TEATRO BIONDO STABILE DI PALERMO                                 165.398 

 Terme di Sciacca S.p.A. in liquidazione                            1.848.910 

Totale RIMANENZE 20.561.767                       

RIMANENZE

 

Credi t i  

Nello Stato Patrimoniale consolidato i Crediti ammontano a euro 10.512.123.237. I crediti sono 

iscritti al valore nominale, ricondotto al presumibile valore di realizzo, attraverso apposito fondo 

svalutazione crediti portato a diretta diminuzione degli stessi.   
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Di seguito si riporta la composizione e la variazione rispetto all’esercizio precedente: 

Composizione Aggregata Crediti di natura tributaria 

Crediti da tributi destinati al f inanziamento della Sanità 580.151.723 80.476.362 660.628.085

Altri crediti da tributi 208.358.034 8.378.438 216.736.472

Crediti da Fondi perequativi 0 0 0

TOTALE CREDITI DI NATURA TRIBUTARIA 788.509.757 88.854.800 877.364.557

CREDITI

Di natura Tributaria:

Valore Inizio 

Esercizio

MOVIMENTI 

DELL'ESERCIZIO
Valore Fine Esercizio

 

Composizione disaggregata per soggetto consolidato 

 

 Soggetto 

 Crediti da tributi 

destinati al 

finanziamento della 

sanità 

 Altri crediti da tributi 
 Crediti da fondi 

perequativi 

 A.S.T. AZIENDA SICILIANA TRASPORTI                                                   -                            3.542.000                                                   - 

 AIRGEST                                                   -                                 387.733                                                   - 

 Biosphera S.p.A. in liquidazione                                                   -                                    74.218                                                   - 

 CONSORZIO BONIFICA CATANIA                                                   -                         15.624.899                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 10 SR                                                   -                            8.713.077                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 3 AG                                                   -                         23.800.579                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 4 CL                                                   -                                 425.382                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 5 GELA                                                   -                            2.165.602                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 6 EN                                                   -                            9.635.113                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 8 RG                                                   -                         18.027.821                                                   - 

 CONSORZIO REGIONALE DI RICERCA FILIERA CARNI COR.FIL.CARNI                                                   -                                       5.592                                                   - 

 ENTE TEATRO STABILE DI CATANIA                                                   -                                 220.451                                                   - 

 ERSU PA                                                   -                                 738.367                                                   - 

 FONDAZIONE ORCHESTRA SINFONICA SICILIANA                                                   -                                 223.901                                                   - 

 FONDAZIONE TAORMINA ARTE SICILIA                                                   -                            2.183.704                                                   - 
 Fondo a gestione separata di cui all'art. 63, L.R. n. 6/1997 per il credito agevolato 

a favore delle cooperative c/o Istituto Reg.le per ilCredito alla Cooperazione                                                   -                                 102.097                                                   - 

 INFO/RAC-MAP S.p.A. in liquidazione                                                   -                                 718.654                                                   - 

 IRCAC                                                   -                         28.598.167                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI MESSINA                                                   -                                    12.914                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI PALERMO                                                   -                                    37.099                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI TRAPANI                                                   -                                    14.586                                                   - 

 ISTITUTO REGIONALE CREDITO AGEVOLATO                                                   -                                    16.573                                                   - 

 ISTITUTO REGIONALE PER LO SVILUPPO DELLE ATTIVITA' PRODUTTIVE (I.R.S.A.P.)                                                   -                                    31.115                                                   - 

 Parco Scientifico e Tecnologico della Sicilia S.C.p.A.                                                   -                                    13.389                                                   - 

 REGIONE SICILIANA                      660.628.085                         72.084.106                                                   - 

 SERVIZI AUSILIARI SICILIA                                                   -                            1.833.557                                                   - 

 Sicilia Emergenza-Urgenza Sanitaria S.C.p.A.                                                    -                            4.353.979                                                   - 

 Siciliacque S.p.A.                                                   -                         17.292.590                                                   - 

 SOCIETÀ DEGLI INTERPORTI SICILIANI S.p.A.                                                   -                                    54.108                                                   - 

 STAZIONE CONSORZIALE SPERIMENTALE DI GRANICOLTURA PER LA SICILIA                                                   -                                              70                                                   - 

 TEATRO MASSIMO BELLINI DI CATANIA                                                   -                            5.790.536                                                   - 

 Terme di Sciacca S.p.A. in liquidazione                                                   -                                    14.492                                                   - 

 Totale CREDITI DI NATURA TRIBITARIA 660.628.085                    216.736.472                    -                                                 

CREDITI DI NATURA TRIBITARIA

 

Composizione Aggregata Crediti per trasferimenti e contributi 

verso amministrazioni pubbliche 6.498.011.601 918.735.053 7.416.746.654

imprese controllate 500.867 -313.510 187.357

imprese partecipate 536.769 -536.769 0

verso altri soggetti 984.784.200 184.191.418 1.168.975.618

TOTALE CREDITI PER TRASFERIMENTI E CONTR. 7.483.833.438 1.102.076.191 8.585.909.629

CREDITI

per trasferimenti e contributi:

Valore Inizio 

Esercizio

MOVIMENTI 

DELL'ESERCIZIO
Valore Fine Esercizio
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Composizione disaggregata per soggetto consolidato 

 Soggetto 
 verso amministraz. 

pubbliche 

 verso imprese 

controllate 
 verso altri soggetti 

 A.S.T. AZIENDA SICILIANA TRASPORTI                         19.942.077                                 158.000                                                   - 

 AGENZIA PER LA RAPPRESENTAZA NEGOZIALE DELLA REGIONE                                    72.750                                                   -                                                   - 

 AIRGEST                                                   -                                    29.357                                                   - 

 ARPA SICILIA                         32.423.308                                                   -                                                   - 

 CENTRO REGIONALE BIOEVOLUZIONE SICILIA “BES”                                 337.601                                                   -                                                   - 

 CONS. PER LA RICERCA SULLA FILIERA LATTIERO-CASEARIA “CORFILAC”                                 245.390                                                   -                                 575.940 

 CONS. REG. PER LA RICERCA SU SPECIFICI SETTORE FILIERA CEREALICOLA “ GIAN 
PIETRO BALLATORE”                            1.151.160                                                   -                                       1.605 

 CONSORZIO AUTOSTRADE SICILIANE                      129.569.741                                                   -                                                   - 

 CONSORZIO BONIFICA CATANIA                            8.865.923                                                   -                            5.315.295 

 CONSORZIO DI BONIFICA 10 SR                                 108.953                                                   -                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 11 ME                                 837.226                                                   -                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 3 AG                            1.255.188                                                   -                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 5 GELA                                 656.296                                                   -                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 6 EN                            1.154.171                                                   -                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 7 CALTAGIRONE                            1.836.802                                                   -                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 8 RG                                 495.741                                                   -                                                   - 

 CONSORZIO DI RICERCA PER LO SVILUPPO DI SISTEMI INNOVATIVI AGROAMBIENTALI                                 392.316                                                   -                                                   - 

 CONSORZIO REGIONALE DI RICERCA FILIERA CARNI COR.FIL.CARNI                                 464.247                                                   -                                                   - 

 ENTE AUTONOMO TEATRO VITTORIO EMANUELE DI MESSINA                                 284.487                                                   -                                                   - 

 ENTE DI SVILUPPO AGRICOLO ESA                         10.790.068                                                   -                                                   - 

 ENTE PARCO DEI NEBRODI -                          1.227.274                                                   -                                                   - 

 ENTE PARCO DELLE MADONIE                                 545.281                                                   -                                                   - 

 ENTE PARCO DELL'ETNA                                 926.191                                                   -                                                   - 

 ENTE PARCO FLUVIALE DELL'ALCANTARA                            1.077.602                                                   -                                                   - 

 ENTE PARCO MINERARIO FLORISTELLA GROTTACALDA                                    59.393                                                   -                                                   - 

 ENTE TEATRO STABILE DI CATANIA                                 802.936                                                   -                                                   - 

 ERSU CT                         11.157.829                                                   -                                                   - 

 ERSU EN                            1.768.445                                                   -                                                   - 

 ERSU ME                             7.694.615                                                   -                                                   - 

 ERSU PA                         18.408.141                                                   -                                                   - 

 FONDAZIONE ISTITUTO DI ALTA CULTURA "ORESTIADI" ONLUS                                 300.384                                                   -                                                   - 

 FONDAZIONE ORCHESTRA SINFONICA SICILIANA                                                   -                                                   -                                 491.640 

 FONDAZIONE THE BRASS GROUP DI PALERMO                                 156.273                                                   -                                                   - 

 Fondo gestione unica a stralcio ex art. 65 L.R. 3/2016 - IRFIS - Ascritto al controllo 

del dipartimento regionale attività produttive                                                   -                                                   -                         43.670.655 

 FONDO PENSIONI SICILIA                            4.386.948                                                   -                                                   - 

 INFO/RAC-MAP S.p.A. in liquidazione                                                   -                                                   -                                 473.094 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ACIREALE                                 554.397                                                   -                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI AGRIGENTO                                    27.948                                                   -                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CALTANISSETTA                            1.181.769                                                   -                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CATANIA                            5.085.635                                                   -                            7.155.265 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ENNA                                    83.441                                                   -                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI MESSINA                                 758.560                                                   -                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI PALERMO                                 920.771                                                   -                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI RAGUSA                                 441.562                                                   -                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI SIRACUSA                                    10.971                                                   -                                 930.420 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI TRAPANI                         12.445.001                                                   -                            8.636.641 

 ISTITUTO INCREMENTO IPPICO                                  196.176                                                   -                                                   - 

 ISTITUTO PER CIECHI FLORIO E SALAMONE                                 374.295                                                   -                                                   - 

 ISTITUTO REGIONALE PER LO SVILUPPO DELLE ATTIVITA' PRODUTTIVE (I.R.S.A.P.)                         24.622.417                                                   -                                                   - 

 ISTITUTO SPERIMENTALE ZOOTECNICO PER LA SICILIA                            1.847.119                                                   -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DELLE ISOLE EOLIE                                 471.368                                                   -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI KAMARINA E CAVA D'ISPICA                                 226.123                                                   -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI NAXOS E TAORMINA                                 499.541                                                   -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SEGESTA                                 472.416                                                   -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SIRACUSA, ELORO E VILLA DEL TELLARO                                 250.000                                                   -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DELLA VALLE DEI TEMPLI DI AGRIGENTO                                 966.869                                                   -                                    63.844 

 PARCO ARCHEOLOGICO LEONTINOI                                 153.383                                                   -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO SELINUNTE E CAVE DI CUSA                                 247.500                                                   -                                                   - 

 REGIONE SICILIANA                  7.104.472.341                                                   -                  1.101.658.220 

 STAZIONE CONSORZIALE SPERIMENTALE DI GRANICOLTURA PER LA SICILIA                                 433.302                                                   -                                       3.000 

 TEATRO BIONDO STABILE DI PALERMO                                 917.793                                                   -                                                   - 

 TEATRO MASSIMO BELLINI DI CATANIA                            2.145.746                                                   -                                                   - 

Totale CREDITI PER TRASFERIMENTI E CONTRIBUTI 7.416.746.654                187.357                               1.168.975.618                

CREDITI PER TRASFERIMENTI E CONTRIBUTI

 

 

Composizione Aggregata verso clienti ed utenti 

verso clienti ed utenti 372.457.376 199.451.706 571.909.082

TOTALE CREDITI VERSO CLIENTI E UTENTI 372.457.376 199.451.706 571.909.082

CREDITI

verso clienti ed utenti:

Valore Inizio 

Esercizio

MOVIMENTI 

DELL'ESERCIZIO
Valore Fine Esercizio
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Composizione disaggregata per soggetto consolidato 

 Soggetto 
 Verso clienti ed 

utenti 

 A.S.T. AZIENDA SICILIANA TRASPORTI                         15.183.000 

 AIRGEST                            1.912.419 

 ARPA SICILIA                         36.167.425 

 CONS. PER LA RICERCA SULLA FILIERA LATTIERO-CASEARIA “CORFILAC”                                 138.180 

 CONSORZIO AUTOSTRADE SICILIANE                            5.609.267 

 CONSORZIO BONIFICA CATANIA                                 497.013 

 CONSORZIO DI BONIFICA 1 TP                            3.144.146 

 CONSORZIO DI BONIFICA 11 ME                                 880.511 

 CONSORZIO DI BONIFICA 2 PA                         13.315.792 

 CONSORZIO DI BONIFICA 3 AG                            9.452.534 

 CONSORZIO DI BONIFICA 4 CL                                 138.134 

 CONSORZIO DI BONIFICA 6 EN                            5.419.236 

 CONSORZIO DI BONIFICA 7 CALTAGIRONE                            3.522.849 

 CONSORZIO DI BONIFICA 8 RG                                 340.311 

 CONSORZIO REGIONALE DI RICERCA FILIERA CARNI COR.FIL.CARNI                                    68.162 

 CRIAS                          46.450.526 

 ENTE AUTONOMO TEATRO VITTORIO EMANUELE DI MESSINA                                 264.553 

 ENTE DI SVILUPPO AGRICOLO ESA                                    48.670 

 ENTE PARCO DEI NEBRODI                                       3.413 

 ENTE PARCO DELLE MADONIE                                    16.948 

 ENTE PARCO DELL'ETNA                                 139.239 

 ENTE TEATRO STABILE DI CATANIA                                 300.922 

 ERSU EN                                       5.665 

 ERSU ME                                  145.085 

 ERSU PA                                 194.443 

 FONDAZIONE ORCHESTRA SINFONICA SICILIANA                                 121.332 

 FONDAZIONE TAORMINA ARTE SICILIA                                 225.852 

 FONDAZIONE TEATRO “L. PIRANDELLO” DI AGRIGENTO                            1.228.519 

 INFO/RAC-MAP S.p.A. in liquidazione                                    28.862 

 IRCAC -                                               0 

 IRFIS - FinSicilia SpA                            5.365.945 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ACIREALE                                 490.499 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI AGRIGENTO                         32.736.064 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CALTANISSETTA                            1.700.182 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CATANIA                         13.619.141 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ENNA                            7.505.028 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI MESSINA                                 941.321 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI PALERMO                         21.602.056 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI RAGUSA                            1.135.167 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI SIRACUSA                         19.953.536 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI TRAPANI                         28.864.919 

 ISTITUTO PER CIECHI FLORIO E SALAMONE                                 102.553 

 ISTITUTO REGIONALE PER LO SVILUPPO DELLE ATTIVITA' PRODUTTIVE (I.R.S.A.P.)                         10.784.683 

 ISTITUTO SPERIMENTALE ZOOTECNICO PER LA SICILIA                                 309.166 

 PARCO ARCHEOLOGICO DELLA MORGANTINA E DELLA VILLA ROMANA DEL CASALE                                           504 

 PARCO ARCHEOLOGICO DELLE ISOLE EOLIE                                           266 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI LILIBEO - MARSALA                                       7.237 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI NAXOS E TAORMINA                                       5.951 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SEGESTA                                    11.758 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SIRACUSA, ELORO E VILLA DEL TELLARO                                    13.018 

 PARCO ARCHEOLOGICO LEONTINOI                                           206 

 Parco Scientifico e Tecnologico della Sicilia S.C.p.A.                                 508.548 

 REGIONE SICILIANA                         26.472.612 

 SERVIZI AUSILIARI SICILIA                            1.978.399 

 SICILIA DIGIT@LE S.p.A.                      107.134.876 

 Sicilia Emergenza-Urgenza Sanitaria S.C.p.A.                          13.356.106 

 Siciliacque S.p.A.                      126.859.455 

 SOCIETÀ DEGLI INTERPORTI SICILIANI S.p.A.                            3.113.703 

 STAZIONE CONSORZIALE SPERIMENTALE DI GRANICOLTURA PER LA SICILIA                                    35.165 

 TEATRO BIONDO STABILE DI PALERMO                                 232.345 

 TEATRO MASSIMO BELLINI DI CATANIA                            2.036.189 

 Terme di Sciacca S.p.A. in liquidazione                                    69.477 

 Totale CREDITI VERSO CLIENTI                      571.909.082 

CREDITI VERSO CLIENTI

 

Composizione Aggregata altri crediti 

verso l'erario 26.174.944 -15.781.090 10.393.854

per attività svolta per conto terzi 113.389.301 -36.496.774 76.892.527

altri 483.007.656 -93.354.069 389.653.587

TOTALE ALTRI CREDITI 622.571.901 -145.631.932 476.939.968

CREDITI

Altri crediti

Valore Inizio 

Esercizio

MOVIMENTI 

DELL'ESERCIZIO
Valore Fine Esercizio
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Composizione disaggregata per soggetto consolidato 

 Soggetto  verso l'erario 
 per attività svolta per 

c/terzi 
 altri 

 A.S.T. AZIENDA SICILIANA TRASPORTI                                                   -                                                   -                            6.030.000 

 AIRGEST                                                   -                                                   -                            9.402.713 

 ARPA SICILIA                                    26.134                                                   -                                 426.710 

 CON. REG. DI RICERCA SVILUPPO DEI SISTEMI INNOVATIVI AGROAMBIENTALI  

“CORISSIA”                                                   -                                                   -                                 113.884 

 CONS. PER LA RICERCA SULLA FILIERA LATTIERO-CASEARIA “CORFILAC”                                                   -                                 176.946                                    32.432 

 CONSORZIO AUTOSTRADE SICILIANE                                                   -                         65.661.428                                                   - 

 CONSORZIO BONIFICA CATANIA                                                   -                                                   -                                 367.505 

 CONSORZIO DI BONIFICA 1 TP                                                   -                                                   -                                 763.221 

 CONSORZIO DI BONIFICA 10 SR                                                   -                                                   -                            4.147.325 

 CONSORZIO DI BONIFICA 11 ME                                                   -                                                   -                                    16.835 

 CONSORZIO DI BONIFICA 2 PA                                                   -                                                   -                         10.402.108 

 CONSORZIO DI BONIFICA 3 AG                                                   -                                                   -                            4.443.572 

 CONSORZIO DI BONIFICA 4 CL                                                   -                                                   -                                       5.410 

 CONSORZIO DI BONIFICA 5 GELA                                                   -                                                   -                            1.220.286 

 CONSORZIO DI BONIFICA 6 EN                                                   -                            3.221.838                                 608.796 

 CONSORZIO DI BONIFICA 7 CALTAGIRONE                                                   -                                                   -                                 313.080 

 CONSORZIO DI BONIFICA 8 RG                                       5.324                                 387.647                            1.411.657 

 CONSORZIO DI RICERCA PER LO SVILUPPO DI SISTEMI INNOVATIVI AGROAMBIENTALI                                                   -                                                   -                                           487 

 CONSORZIO REGIONALE PER LA RICERCA APPLICATA E LA SPERIMENTAZIONE 

“CORERAS”                                                   -                                                   -                            1.230.491 

 CRIAS                             3.231.085                                                   -                            2.200.558 

 ENTE AUTONOMO TEATRO VITTORIO EMANUELE DI MESSINA                            1.132.103                                                   -                                 793.747 

 ENTE DI SVILUPPO AGRICOLO ESA                                                   -                                                   -                            3.565.471 

 ENTE PARCO DEI NEBRODI                                                   -                                                   -                                 283.987 

 ENTE PARCO DELLE MADONIE                                                   -                                                   -                                    10.004 

 ENTE PARCO DELL'ETNA                                                   -                                                   -                                       2.030 

 ENTE PARCO FLUVIALE DELL'ALCANTARA                                                   -                                                   -                                       9.699 

 ENTE PARCO MINERARIO FLORISTELLA GROTTACALDA                                                   -                                    51.176                                                   - 

 ENTE TEATRO STABILE DI CATANIA                                    32.447                                                   -                                    10.146 

 ERSU CT                                 982.579                            1.416.503                                                   - 

 ERSU EN                                                   -                                    14.492                                    40.665 

 ERSU ME                                     53.072                                                   -                                 442.334 

 ERSU PA                                                   -                                                   -                                    11.222 

 FONDAZIONE ISTITUTO DI ALTA CULTURA "ORESTIADI" ONLUS                                                   -                                                   -                                    69.176 

 FONDAZIONE ORCHESTRA SINFONICA SICILIANA                                                   -                                                   -                                 572.799 

 FONDAZIONE TAORMINA ARTE SICILIA                                                   -                                                   -                                 551.591 

 FONDAZIONE THE BRASS GROUP DI PALERMO                                                   -                                                   -                                 492.085 

 Fondo a gestione separata di cui all'art. 63, L.R. n. 6/1997 per il credito agevolato 

a favore delle cooperative c/o Istituto Regionale per ilCredito alla Cooperazione 

(IRCAC)                                                   -                                                   -                            4.850.361 

 Fondo a Gestione Separata di cui all'art. 64 L.R. n. 6/1997 per il credito agevolato 

a favore degli artigiani c/o Cassa Regionale per il Credito alle Imprese Artigiane 

Siciliane (CRIAS) -                                                   -                                                   -                            9.358.312 

 Fondo gestione unica a stralcio ex art. 65 L.R. 3/2016 - IRFIS - Ascritto al controllo 

del dipartimento regionale attività produttive                                                   -                                                   -                            5.039.597 

 FONDO PENSIONI SICILIA                                    91.177                                                   -                         58.107.866 

 INFO/RAC-MAP S.p.A. in liquidazione                                                   -                                                   -                                           153 

 IRCAC                                                   -                                 279.342                                 300.014 

 IRFIS - FinSicilia SpA                            4.589.646                                                   -                            2.048.893 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ACIREALE                                                   -                                       1.225                                 548.988 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI AGRIGENTO                                                   -                                                   -                            4.992.668 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CALTANISSETTA                                                   -                                                   -                                 285.916 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CATANIA                                                   -                                    44.610                         17.981.427 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ENNA                                                   -                                    73.689                            1.095.756 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI MESSINA                                    34.136                                 113.096                                 491.156 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI PALERMO                                                   -                                                   -                         16.196.729 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI RAGUSA                                                   -                                                   -                                 898.796 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI SIRACUSA                                    72.520                                                   -                            1.946.805 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI TRAPANI                                                   -                                       3.030                            1.054.924 

 ISTITUTO INCREMENTO IPPICO                                                    -                                                   -                                 155.309 

 ISTITUTO PER CIECHI FLORIO E SALAMONE                                                   -                                                   -                                 119.919 

 ISTITUTO REGIONALE DEL VINO E DELL'OLIO                                    91.608                                                   -                                    78.712 

 ISTITUTO REGIONALE PER LO SVILUPPO DELLE ATTIVITA' PRODUTTIVE (I.R.S.A.P.)                                                   -                                                   -                            6.511.054 

 ISTITUTO SPERIMENTALE ZOOTECNICO PER LA SICILIA                                                   -                                              27                                    38.711 

 PARCO ARCHEOLOGICO DELLA MORGANTINA E DELLA VILLA ROMANA DEL CASALE                                                   -                                                   -                                           145 

 PARCO ARCHEOLOGICO DELLE ISOLE EOLIE                                                   -                                                   -                                       2.112 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI GELA                                                   -                                                   -                                       4.113 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI HIMERA , SOLUNTO E MONTE IATO                                                   -                                                   -                                       7.000 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI KAMARINA E CAVA D'ISPICA                                                   -                                                   -                                    59.334 

ALTRI CREDITI
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 PARCO ARCHEOLOGICO DI LILIBEO - MARSALA                                                   -                                                   -                                    12.372 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI NAXOS E TAORMINA                                                   -                                 150.256                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SEGESTA                                                   -                                                   -                                       6.227 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SIRACUSA, ELORO E VILLA DEL TELLARO                                                   -                                                   -                                    98.647 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI TINDARI                                                   -                                                   -                                       5.419 

 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DELLA VALLE DEI TEMPLI DI AGRIGENTO                                                   -                                                   -                                    12.049 

 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DI Catania e della Valle dell'ACI                                                   -                                                   -                                    16.226 

 PARCO ARCHEOLOGICO SELINUNTE E CAVE DI CUSA                                                   -                                                   -                                       2.761 

 Parco Scientifico e Tecnologico della Sicilia S.C.p.A.                                                   -                                                   -                            2.241.979 

 REGIONE SICILIANA                                                   -                                                   -                      162.145.223 

 SERVIZI AUSILIARI SICILIA                                                   -                                                   -                                 608.207 

 SICILIA DIGIT@LE S.p.A.                                                   -                            4.760.101                            2.965.109 

 Sicilia Emergenza-Urgenza Sanitaria S.C.p.A.                                                    -                                                   -                            6.109.687 

 Siciliacque S.p.A.                                                   -                                                   -                         26.986.577 

 SOCIETÀ DEGLI INTERPORTI SICILIANI S.p.A.                                                   -                                                   -                                 290.708 

 STAZIONE CONSORZIALE SPERIMENTALE DI GRANICOLTURA PER LA SICILIA                                                   -                                                   -                                                 6 

 TEATRO BIONDO STABILE DI PALERMO                                    16.540                                                   -                                    71.556 

 TEATRO MASSIMO BELLINI DI CATANIA                                                   -                                                   -                            5.705.121 

 Terme di Acireale S.p.A. in liquidazione                                    35.483                                 537.120                                                   - 

 Terme di Sciacca S.p.A. in liquidazione                                                   -                                                   -                                 208.913 

Totale ALTRI CREDITI 10.393.854                       76.892.527                       389.653.587                    
 

 

 

 

Att ivi tà  F inanziar ie che non cost i tu iscono immobi l izzi  

Tali Attività ammontano complessivamente a euro 403.409.858: 

si tratta di beni (titoli, partecipazioni etc.) destinati a realizzare investimenti a breve termine. 

Di seguito si riporta la composizione e le variazioni rispetto all’esercizio precedente: 

Composizione Aggregata Attività Finanziarie che non costituiscono immobilizzazioni 

Partecipazioni 65.036 -5.623 59.413

Altri Titoli 88.019.786 315.330.659 403.350.445

TOTALE ATTIVITA' FINANZIARIE CHE NON 

COSTITUISCONO IMMOBILIZZAZIONI 88.084.822 315.325.036 403.409.858

ATTIVITA' FINANZIARIE CHE NON COSTITUISCONO 

IMMOBILIZZAZIONI

Valore Inizio 

Esercizio

MOVIMENTI 

DELL'ESERCIZIO
Valore Fine Esercizio

 

Composizione disaggregata per soggetto consolidato 

 Soggetto  Partecipazioni  Altri titoli 

 ENTE PARCO DELL'ETNA                                    28.286                                                   - 

 FONDO PENSIONI SICILIA                                                   -                      300.000.000 

 IRFIS - FinSicilia SpA                                       1.126                         99.400.651 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI AGRIGENTO                                                   -                            3.302.657 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI PALERMO                                                   -                                       1.092 

 ISTITUTO INCREMENTO IPPICO                                                    -                                 533.718 

 Parco Scientifico e Tecnologico della Sicilia S.C.p.A.                                    30.000                                                   - 

 STAZIONE CONSORZIALE SPERIMENTALE DI GRANICOLTURA PER LA SICILIA                                                   -                                 112.327 

Totale ATTIVITA' FINANZIARIE CHE NON COSTITUISCONO IMMOBILIZZI 59.413                                  403.350.445                    

ATTIVITA' FINANZIARIE CHE NON COSTITUISCONO IMMOBILIZZI

 

 

Disponibi l i tà  l iquide  

Le disponibilità liquide possono comprendere moneta, assegni e depositi bancari e postali 

espressi in valuta, conti presso la Banca di Italia e presso l’Istituto Cassiere. In mancanza di 

indicazioni specifiche, le disponibilità liquide esposte nello stato patrimoniale si presumono 

essere immediatamente utilizzabili. Esse ammontano a euro 12.122.368.088. 



REGIONE SICILIANA – BILANCIO CONSOLIDATO 

 
 

Relazione sulla gestione al bilancio consolidato al 31/12/2024                               Pagina 32 

Di seguito si riporta la composizione e la variazione rispetto all’esercizio precedente: 

Composizione Aggregata Disponibilità Liquide 

Conto di tesoreria 8.866.335.559 2.929.949.001 11.796.284.560

Istituto tesoriere 8.851.789.146 2.930.538.421 11.782.327.567

Presso Banca d'Italia 14.546.413 -589.420 13.956.994

Altri depositi bancari e postali 257.689.611 39.205.585 296.895.196

Denaro e valori di cassa 4.290.050 18.747 4.308.796

Altri conti presso la tesoreria statale intestati all'ente 24.970.494 -90.959 24.879.535

TOTALE DISPONIBILITA' LIQUIDE 9.153.285.713 2.969.082.375 12.122.368.088

DISPONIBILITA' LIQUIDE Valore Inizio 

Esercizio

Movimenti 

dell'esercizio
Valore Fine Esercizio

 

Composizione disaggregata per soggetto consolidato 

 Soggetto  Istituto tesoriere  presso Banca d'Italia 
 Altri depositi bancari 

e postali 

 Denaro e valori in 

cassa 

 Altri conti presso 

tesoreria 

 A.S.T. AZIENDA SICILIANA TRASPORTI                                                   -                                                   -                            3.708.000                                    83.000                                                   - 

 AGENZIA PER LA RAPPRESENTAZA NEGOZIALE DELLA REGIONE                                 274.371                                                   -                                                   -                                                   -                                                   - 

 AIRGEST                                                   -                                                   -                            3.906.405                                    17.136                                                   - 

 ARPA SICILIA                         14.420.667                                                   -                                                   -                            1.435.957                                                   - 

 Biosphera S.p.A. in liquidazione                                                   -                                                   -                                    27.985                                                   -                                                   - 

 CENTRO INTERNAZIONALE PER L'ADDESTRAMENTO PROFESSIONALE INTEGRATO  

(C.I.A.P.I) di Priolo Gargallo                            2.034.013                                                   -                                                   -                                                   -                                                   - 

 CENTRO REGIONALE BIOEVOLUZIONE SICILIA “BES”                                                   -                                                   -                                                   -                                                   -                                    11.703 

 CENTRO REGIONALE PER LA PROGETTAZIONE E IL RESTAURO                                 438.204                                                   -                                                   -                                                   -                                                   - 

 CENTRO REGIONALE PER L'INVENTARIAZIONE E LA CATALOGAZIONE DEI BENI 

CULTURALI                                 263.096                                                   -                                                   -                                                   -                                                   - 

 CON. REG. DI RICERCA SVILUPPO DEI SISTEMI INNOVATIVI AGROAMBIENTALI  

“CORISSIA”                                    32.385                                                   -                                 152.964                                                   -                                                   - 

 CONS. PER LA RICERCA SULLA FILIERA LATTIERO-CASEARIA “CORFILAC”                                 667.223                                                   -                                                   -                                                   -                                                   - 

 CONS. REG. PER LA RICERCA SU SPECIFICI SETTORE FILIERA CEREALICOLA “ GIAN 
PIETRO BALLATORE”                                    57.873                                                   -                                                   -                                                   -                                                   - 

 CONSORZIO AUTOSTRADE SICILIANE                            8.978.096                                                   -                                    45.484                                                   -                                                   - 

 CONSORZIO BONIFICA CATANIA                         14.757.779                                                   -                                                   -                                                   -                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 1 TP                            5.614.162                                                   -                                                   -                                                   -                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 11 ME                                 763.598                                                   -                                                   -                                                   -                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 2 PA                         12.327.707                                                   -                                 575.957                                    11.431                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 3 AG                                                   -                                                   -                                 984.848                                                   -                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 4 CL                            3.508.649                                                   -                                                   -                                                   -                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 5 GELA                                 788.484                                                   -                                    83.870                                                   -                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 6 EN                            3.122.300                                                   -                                                   -                                                   -                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 7 CALTAGIRONE                            1.952.586                                                   -                                                   -                                                   -                                                   - 

 CONSORZIO DI RICERCA PER LO SVILUPPO DI SISTEMI INNOVATIVI AGROAMBIENTALI                                 358.876                                                   -                                                   -                                                   -                                                   - 

 CONSORZIO REGIONALE DI RICERCA FILIERA CARNI COR.FIL.CARNI                                 148.078                                                   -                                                   -                                                   -                                                   - 

 CONSORZIO REGIONALE PER LA RICERCA APPLICATA E LA SPERIMENTAZIONE 

“CORERAS”                                 126.489                                                   -                                                   -                                                   -                                                   - 

 CRIAS                                                    -                                                   -                         40.101.847                                                   -                                              50 

 ENTE AUTONOMO TEATRO VITTORIO EMANUELE DI MESSINA                            7.956.988                                                   -                                                   -                                                   -                                                   - 

 ENTE DI SVILUPPO AGRICOLO ESA                         29.196.639                                                   -                                                   -                                                   -                                                   - 

 ENTE PARCO DEI NEBRODI                            1.230.472                                                   -                                                   -                                                   -                                                   - 

 ENTE PARCO DELLE MADONIE                            2.472.314                                                   -                                           730                                                   -                                                   - 

 ENTE PARCO DELL'ETNA                            4.020.645                                                   -                                                   -                                                   -                                                   - 

 ENTE PARCO FLUVIALE DELL'ALCANTARA                                 808.966                                                   -                                                   -                                                   -                                                   - 

 ENTE PARCO MINERARIO FLORISTELLA GROTTACALDA                                                   -                            1.040.017                                                   -                                                   -                                                   - 

 ENTE TEATRO STABILE DI CATANIA                                                   -                                                   -                            1.243.538                                       2.808                                                   - 

 ERSU CT                         24.059.434                                                   -                                                   -                                                   -                                                   - 

 ERSU EN                            6.198.452                                                   -                                                   -                                                   -                                                   - 

 ERSU ME                          11.086.145                                                   -                                                   -                                                   -                                                   - 

 ERSU PA                         21.757.499                                                   -                                                   -                                                   -                                                   - 

 FONDAZIONE ISTITUTO DI ALTA CULTURA "ORESTIADI" ONLUS                                    41.593                                                   -                                           407                                                   -                                                   - 

 FONDAZIONE ORCHESTRA SINFONICA SICILIANA                                                   -                                                   -                            4.895.899                                       6.034                                                   - 

 FONDAZIONE TAORMINA ARTE SICILIA                                                   -                                                   -                                    50.245                                       1.975                                                   - 

 FONDAZIONE TEATRO “L. PIRANDELLO” DI AGRIGENTO                                                   -                                                   -                                                   -                                    27.775                                                   - 

 FONDAZIONE THE BRASS GROUP DI PALERMO                                                   -                                                   -                                    56.323                                                   -                                                   - 
 Fondo a gestione separata di cui all'art. 63, L.R. n. 6/1997 per il credito agevolato 

a favore delle cooperative c/o Istituto Reg.le per ilCredito alla Cooperazione                         64.933.618                                                   -                                                   -                                                   -                                                   - 

 Fondo a Gestione Separata di cui all'art. 64 L.R. n. 6/1997 per il credito agevolato 

a favore degli artigiani c/o Cassa Reg.le per il Cred. alle Impr. Artig. Siciliane                         29.990.756                                                   -                                                   -                                                   -                                                   - 

 Fondo gestione unica a stralcio ex art. 65 L.R. 3/2016 - IRFIS -                          77.233.351                                                   -                                                   -                                                   -                                                   - 

 FONDO PENSIONI SICILIA                      376.369.547                                                   -                                       1.182                                                   -                                                   - 

 INFO/RAC-MAP S.p.A. in liquidazione                                                   -                                                   -                                 133.046                                                   -                                                   - 

 IRCAC                            2.832.748                                                   -                                                   -                                           779                                                   - 

 IRFIS - FinSicilia SpA                                                   -                                                   -                         89.445.067                                    10.969                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ACIREALE                            1.910.313                                                   -                                    73.862                                                   -                                 762.249 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI AGRIGENTO                            1.424.965                                                   -                                                   -                                                   -                            3.292.101 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CALTANISSETTA                            3.481.093                                                   -                                       9.296                                                   -                            1.956.298 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CATANIA                            6.864.382                            8.668.415                                                   -                                                   -                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ENNA                                 269.041                                                   -                            1.365.398                                                   -                            3.673.858 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI MESSINA                         21.228.754                                                   -                                                   -                                                   -                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI PALERMO                            1.104.158                                                   -                            4.570.173                                       3.955                         12.117.858 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI RAGUSA                                 512.469                            2.536.194                                                   -                                                   -                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI SIRACUSA                                 713.791                                                   -                                 129.687                                           246                            1.571.611 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI TRAPANI                            1.572.314                                                   -                                 197.012                                                   -                            1.493.806 

DISPONIBILITA' LIQUIDE
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 ISTITUTO INCREMENTO IPPICO                                                    -                                                   -                                    67.811                            2.551.015                                                   - 

 ISTITUTO PER CIECHI FLORIO E SALAMONE                            1.226.735                                                   -                                                   -                                                   -                                                   - 

 ISTITUTO REGIONALE CREDITO AGEVOLATO                                                   -                                                   -                                    33.588                                                   -                                                   - 

 ISTITUTO REGIONALE DEL VINO E DELL'OLIO                            5.375.257                                                   -                            5.088.773                                                   -                                                   - 

 ISTITUTO REGIONALE PER LO SVILUPPO DELLE ATTIVITA' PRODUTTIVE (I.R.S.A.P.)                         37.497.895                                                   -                                                   -                                                   -                                                   - 

 ISTITUTO SPERIMENTALE ZOOTECNICO PER LA SICILIA                            1.410.605                                                   -                                    53.772                                                   -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DELLA MORGANTINA E DELLA VILLA ROMANA DEL CASALE                            3.700.666                                                   -                                                   -                                                   -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DELLE ISOLE EOLIE                                                   -                                 291.525                                                   -                                                   -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI GELA                                                   -                                 246.275                                                   -                                                   -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI HIMERA , SOLUNTO E MONTE IATO                                 322.355                                                   -                                                   -                                                   -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI KAMARINA E CAVA D'ISPICA                                                   -                                 652.432                                                   -                                                   -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI LILIBEO - MARSALA                                                   -                                 522.136                                                   -                                                   -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI NAXOS E TAORMINA                                                   -                                                   -                         19.687.991                                                   -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SEGESTA                            1.427.710                                                   -                                                   -                                                   -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SIRACUSA, ELORO E VILLA DEL TELLARO                            6.865.590                                                   -                                                   -                                                   -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI TINDARI                                 328.509                                                   -                                                   -                                                   -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DELLA VALLE DEI TEMPLI DI AGRIGENTO                            5.835.008                                                   -                                                   -                                                   -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DI Catania e della Valle dell'ACI                            1.027.430                                                   -                                                   -                                                   -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO LEONTINOI                                 546.039                                                   -                                                   -                                                   -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO SELINUNTE E CAVE DI CUSA                            3.014.530                                                   -                                                   -                                                   -                                                   - 

 Parco Scientifico e Tecnologico della Sicilia S.C.p.A.                                                   -                                                   -                                    30.376                                           232                                                   - 

 REGIONE SICILIANA               10.933.157.209                                                   -                            3.829.070                                                   -                                                   - 

 SERVIZI AUSILIARI SICILIA                                                   -                                                   -                         23.503.518                                           798                                                   - 

 SICILIA DIGIT@LE S.p.A.                                                   -                                                   -                         10.349.337                                           349                                                   - 

 Sicilia Emergenza-Urgenza Sanitaria S.C.p.A.                                                    -                                                   -                         38.343.615                                           149                                                   - 

 Siciliacque S.p.A.                                                   -                                                   -                         41.380.215                                       9.435                                                   - 

 SOCIETÀ DEGLI INTERPORTI SICILIANI S.p.A.                                                   -                                                   -                                 696.361                                                   -                                                   - 

 STAZIONE CONSORZIALE SPERIMENTALE DI GRANICOLTURA PER LA SICILIA                                 444.914                                                   -                                                   -                                                   -                                                   - 

 TEATRO BIONDO STABILE DI PALERMO                                                   -                                                   -                            1.266.966                                                   -                                                   - 

 TEATRO MASSIMO BELLINI DI CATANIA                         10.242.033                                                   -                                                   -                                 122.747                                                   - 

 Terme di Acireale S.p.A. in liquidazione                                                   -                                                   -                                 401.046                                                   -                                                   - 

 Terme di Sciacca S.p.A. in liquidazione                                                   -                                                   -                                 403.532                                    22.007                                                   - 

Totale DISPONIBILITA' LIQUIDE 11.782.327.567             13.956.994                       296.895.196                    4.308.796                          24.879.535                        
 

 

Ratei  e  r iscont i  a t t ivi  

I ratei ed i risconti misurano i proventi e gli oneri la cui competenza è rispettivamente anticipata 

o posticipata rispetto alla manifestazione numeraria e/o documentale. La rilevazione dei ratei e 

risconti è necessaria per assicurare il rispetto del principio della competenza economica in 

quelle operazioni che interessano un arco temporale di due o più esercizi consecutivi e per le 

quali la competenza finanziaria matura in ragione del tempo. 

La voce è iscritta in bilancio per un importo pari a euro 57.071.604 e comprende risconti attivi 

per euro 55.000.944 e ratei attivi per 2.070.660. 

Di seguito si riporta la composizione e la variazione rispetto all’esercizio precedente: 

Composizione Aggregata Ratei e Risconti

Ratei Attivi 40.988.766 14.012.178 55.000.944

Risconti Attivi 6.812.684 -4.742.024 2.070.660

TOTALE RATEI E RISCONTI 47.801.451 9.270.153 57.071.604

RATEI E RISCONTI
Valore Inizio 

Esercizio

Movimenti 

dell'esercizio
Valore Fine Esercizio

 

Composizione disaggregata per soggetto consolidato 

 Soggetto  Ratei attivi   Risconti attivi 

 A.S.T. AZIENDA SICILIANA TRASPORTI                                                   -                                 271.000 

 AIRGEST                                 107.217                                 126.057 

 ARPA SICILIA                                                   -                                    34.769 

 CONS. PER LA RICERCA SULLA FILIERA LATTIERO-CASEARIA “CORFILAC”                                                   -                                       3.604 

 CONSORZIO AUTOSTRADE SICILIANE                                                   -                                 225.897 

 CONSORZIO DI BONIFICA 2 PA                                                   -                                       3.844 

 CONSORZIO DI BONIFICA 3 AG                                                   -                                    14.196 

 CONSORZIO REGIONALE DI RICERCA FILIERA CARNI COR.FIL.CARNI                                       4.475                                                   - 

 CRIAS                                                    -                                    66.715 

 ENTE PARCO DELLE MADONIE                                                   -                                       1.660 

 ENTE TEATRO STABILE DI CATANIA                                                   -                                 100.475 

 FONDAZIONE ISTITUTO DI ALTA CULTURA "ORESTIADI" ONLUS                                       1.889                                                   - 

RATEI E RISCONTI
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 FONDAZIONE ORCHESTRA SINFONICA SICILIANA                                    23.847                                                   - 

 FONDAZIONE TAORMINA ARTE SICILIA                                       1.686                                                   - 

 FONDAZIONE TEATRO “L. PIRANDELLO” DI AGRIGENTO                                       9.765                                                   - 

 FONDAZIONE THE BRASS GROUP DI PALERMO                                                   -                                       2.812 

 Fondo a gestione separata di cui all'art. 63, L.R. n. 6/1997 per il credito agevolato 

a favore delle cooperative c/o Istituto Regionale per ilCredito alla Cooperazione 

(IRCAC)                                 648.715                                                   - 

 Fondo gestione unica a stralcio ex art. 65 L.R. 3/2016 - IRFIS - Ascritto al controllo 

del dipartimento regionale attività produttive                                       1.902                                                   - 

 FONDO PENSIONI SICILIA                         52.884.942                                                   - 

 IRCAC                                                   -                                    18.245 

 IRFIS - FinSicilia SpA                                                   -                                    79.089 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI PALERMO                                    11.215                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI SIRACUSA                                                   -                                    30.567 

 ISTITUTO REGIONALE CREDITO AGEVOLATO                                                   -                                           266 

 Parco Scientifico e Tecnologico della Sicilia S.C.p.A.                                                   -                                       6.635 

 REGIONE SICILIANA                                 182.920                                 589.807 

 SERVIZI AUSILIARI SICILIA                                 147.432                                 109.352 

 SICILIA DIGIT@LE S.p.A.                                                   -                                    99.331 

 Sicilia Emergenza-Urgenza Sanitaria S.C.p.A.                                  974.940                                                   - 

 Siciliacque S.p.A.                                                   -                                 266.219 

 TEATRO BIONDO STABILE DI PALERMO                                                   -                                    20.119 

Totale RATEI E RISCONTI 55.000.944                       2.070.660                           
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Passività 
 

Patr imonio Netto  

Il patrimonio netto alla data di chiusura del bilancio è articolato nelle seguenti poste: 

I. Fondo di dotazione; 

II. Riserve;  

III. Risultato Economico dell’esercizio; 

IV. Risultati Economici di esercizi precedenti; 

V. Riserve negative per beni indisponibili 

Il fondo di dotazione rappresenta la parte indisponibile del patrimonio netto a garanzia della 

struttura patrimoniale. 

Il patrimonio netto riporta un valore positivo pari a euro 6.521.740.492 comprensivo della quota 

di pertinenza di terzi pari a euro 127.811.293. 

Di seguito il prospetto dimostrativo del patrimonio netto 

Composizione Aggregata Patrimonio Netto 

 

 

Fondo di Dotazione 1.819.913.953 -1.282.081.315 537.832.638

Riserve 3.994.800.474 161.999.141 4.156.799.615

da capitale 1.113.792.397 -21.077.371 1.092.715.026

da permessi di costruire 0 0 0

riserve indisponibili per beni demaniali e patrimoniali 

indisponibili e per i beni culturali 2.575.570.799 303.919.475 2.879.490.273

altre riserve indisponibili 159.958.671 5.798.583 165.757.254

altre riserve disponibili 145.478.608 -126.641.545 18.837.062

Risultato economico dell'esercizio 4.012.281.921 -538.124.588 3.474.157.333

Risultato economici esercizi precedenti -6.762.223.884 4.987.369.276 -1.774.854.608

Riserve negative per beni indisponibili -829.521 823.742 -5.779

TOTALE PATRIMONIO NETTO di GRUPPO 3.063.942.943 3.329.986.256 6.393.929.199

Fondo di dotazione di pertinenza di terzi 4.856.946 122.628.548 127.485.493

Risultato economico dell'esercizio di pertinenza di terzi 662.698 -336.898 325.800

Patrimonio netto di pertinenza di terzi 5.519.643 122.291.650 127.811.293

TOTALE PATRIMONIO NETTO 3.069.462.586 3.452.277.906 6.521.740.492

PATRIMONIO NETTO
Valore Inizio 

Esercizio

Movimenti 

dell'esercizio
Valore Fine Esercizio

 

Composizione disaggregata per soggetto consolidato 

 Soggetto  Fondo di dotazione 
 Fondo Di riserva da 

permessi di costruire 

 Fondo di Riserva da 

capitale 

 riserve indisp. per beni 

demaniali e patrimoniali 

indisponibili e per i beni 

culturali 

 A.S.T.                                                   -                                                   -                               142.646                                                        - 

 AIRGEST                                                   -                                                   -                                                 -                                                        - 

 ARAN                                    73.012                                                   -                                                 -                                                        - 

 ARPA SICILIA                         17.847.167                                                   -                                                 -                                                        - 

 BIOSPHERA S.p.A. in liquidazione                                 260.125                                                   -                                                 -                                                        - 

 CENTRO CATALOGO                            3.191.810                                                   -                                                 -                                                        - 

 CENTRO INTERNAZIONALE PER L'ADDESTRAMENTO PROFESSIONALE 

INTEGRATO  (C.I.A.P.I.) di Priolo Gargallo                                 132.327                                                   -                                                 -                                                        - 

 CENTRO REGIONALE BIOEVOLUZIONE SICILIA “BES”                                           530                                                   -                                                 -                                                        - 

PATRIMONIO NETTO
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 CENTRO RESTAURO                                 956.869                                                   -                                                 -                                                        - 

 Co.Ri.Bi.A.                                                   -                                                   -                                         491                                                        - 

 CON. REG. DI RICERCA SVILUPPO DEI SISTEMI INNOVATIVI AGROAMBIENTALI  

“CORISSIA”                                                   -                                                   -                                                 -                                                        - 

 CONS. PER LA RICERCA SULLA FILIERA LATTIERO-CASEARIA “CORFILAC”                                    28.249                                                   -                                                 -                                                        - 

 CONS. REG. PER LA RICERCA SU SPECIFICI SETTORE FILIERA CEREALICOLA “ 
GIAN PIETRO BALLATORE”                                                   -                                                   -                                                 -                                                        - 

 CONSORZIO AUTOSTRADE SICILIANE                                                   -                                                   -                                                 -                                                        - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 1 TP                                 617.797                                                   -                                                 -                                                        - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 10 SR                                                   -                                                   -                                                 -                                                        - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 11 ME                                                   -                                                   -                                                 -                                                        - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 2 PA                                 110.796                                                   -                                                 -                                                        - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 3 AG                                       1.568                                                   -                               135.252                                                        - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 4 CL                                                   -                                                   -                                                 -                                                        - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 5 GELA                                 389.089                                                   -                          4.945.172                                                        - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 6 EN                                    11.429                                                   -                                                 -                                                        - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 7 CALTAGIRONE                                 343.579                                                   -                                                 -                                                        - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 8 RG                                                   -                                                   -                                                 -                                                        - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 9 CT                            2.341.176                                                   -                                                 -                                                        - 

 CONSORZIO REGIONALE DI RICERCA FILIERA CARNI COR.FIL.CARNI                                       3.522                                                   -                                                 -                                                        - 

 CONSORZIO REGIONALE PER LA RICERCA APPLICATA E LA SPERIMENTAZIONE 

“CORERAS”                                           646                                                   -                                                 -                                            1.140 

 CRIAS                                                    -                                                   -                                                 -                                                        - 

 ENTE AUTONOMO TEATRO VITTORIO EMANUELE DI MESSINA                                                   -                                                   -                                                 -                                                        - 

 ENTE DI SVILUPPO AGRICOLO ESA                         24.870.662                                                   -                                                 -                                                        - 

 ENTE PARCO DEI NEBRODI                            1.325.642                                                   -                                                 -                                                        - 

 ENTE PARCO DELLE MADONIE                            5.242.757                                                   -                                                 -                                                        - 

 ENTE PARCO DELL'ETNA                            6.317.510                                                   -                               531.131                                                        - 

 ENTE PARCO FLUVIALE DELL'ALCANTARA                                 879.384                                                   -                                                 -                                                        - 

 ENTE PARCO MINERARIO FLORISTELLA GROTTACALDA                            1.116.687                                                   -                                                 -                                      175.595 

 ENTE TEATRO STABILE DI CATANIA                                                   -                                                   -                          5.805.868                                                        - 

 ERSU CT                         12.641.663                                                   -                                                 -                                                        - 

 ERSU EN                            1.000.000                                                   -                                                 -                                                        - 

 ERSU ME                                                    -                                                   -                                                 -                                                        - 

 ERSU PA                            1.138.253                                                   -                       13.087.000                                                        - 

 FONDAZIONE ORCHESTRA SINFONICA SICILIANA                                                   -                                                   -                                                 -                                                        - 

 FONDAZIONE ORESTIADI                            6.052.662                                                   -                                                 -                                                        - 

 FONDAZIONE TAORMINA ARTE SICILIA                                 520.934                                                   -                                                 -                                                        - 

 FONDAZIONE TEATRO “L. PIRANDELLO” DI AGRIGENTO                                    50.000                                                   -                                                 -                                                        - 

 FONDAZIONE THE BRASS GROUP DI PALERMO                                                   -                                                   -                                                 -                                                        - 

 FONDO EX ART 63 L.R. 6/1997 - IRCAC                                                   -                                                   -                                                 -                                                        - 

 FONDO EX ART 64 L.R. 6/1997 - CRIAS                                                   -                                                   -                                                 -                                                        - 

 FONDO PENSIONI SICILIA                                                   -                                                   -                                                 -                                                        - 

 Fondo Sicilia ex art.2 L.R.22/2/2019 n. 1 - IRFIS -                                                   -                                                   -                                                 -                                                        - 

 I.R.C.A.                                                   -                                                   -                                                 -                                                        - 

 INFO/RAC-MAP S.p.A. in liquidazione                                                   -                                                   -                               100.000                                                        - 

 IRCAC                                                   -                                                   -                                                 -                                                        - 

 IRFIS FinSicilia S.p.A.                                                   -                                                   -                                                 -                                                        - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ACIREALE                         45.412.087                                                   -                                                 -                                                        - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI AGRIGENTO                                                   -                                                   -                                                 -                                                        - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CALTANISSETTA                         60.564.075                                                   -                       77.172.999                                                        - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CATANIA                         12.381.449                                                   -                    175.323.440                           176.212.693 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ENNA                         80.219.975                                                   -                                                 -                                                        - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI MESSINA                      185.942.811                                                   -                                                 -                                                        - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI PALERMO (IACP)                                 949.721                                                   -                    440.936.155                                                        - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI RAGUSA                         35.671.883                                                   -                                                 -                                                        - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI SIRACUSA (IACP)                         14.270.760                                                   -                    196.423.790                                                        - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI TRAPANI                                                   -                                                   -                    174.266.668                                                        - 

 ISTITUTO CIECHI                                 194.741                                                   -                               524.136                              12.515.300 

 ISTITUTO INCREMENTO IPPICO                                                    -                                                   -                                                 -                                                        - 

 ISTITUTO REGIONALE DEL VINO E DELL'OLIO (IRVO)                            1.976.212                                                   -                                                 -                                                        - 

 ISTITUTO REGIONALE PER LO SVILUPPO DELLE ATTIVITA' PRODUTTIVE 

(I.R.S.A.P.)                                                   -                                                   -                                                 -                                                        - 

 ISTITUTO SPERIMENTALE ZOOTECNICO PER LA SICILIA                            2.927.074                                                   -                                                 -                                                        - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DELLA MORGANTINA E DELLA VILLA ROMANA DEL 

CASALE                                                   -                                                   -                                                 -                                      418.779 

 PARCO ARCHEOLOGICO DELLE ISOLE EOLIE                                                   -                                                   -                                                 -                                                        - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI GELA                                                   -                                                   -                                                 -                                      136.476 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI HIMERA , SOLUNTO E MONTE IATO                                                   -                                                   -                                     4.894                                                        - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI KAMARINA E CAVA D'ISPICA                                                   -                                                   -                                                 -                                                        - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI LILIBEO - MARSALA                                                   -                                                   -                                                 -                                                        - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI NAXOS E TAORMINA                                                   -                                                   -                                                 -                                                        - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SEGESTA                                                   -                                                   -                                                 -                                 1.174.371 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SIRACUSA, ELORO E VILLA DEL TELLARO                                                   -                                                   -                                                 -                                 2.030.381 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI TINDARI                                                   -                                                   -                                                 -                                         81.826 

 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DELLA VALLE DEI TEMPLI DI 

AGRIGENTO                            4.944.614                                                   -                                                 -                                                        - 

 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DI Catania e della Valle dell'ACI                                                   -                                                   -                                  64.509                                      200.076 

 PARCO ARCHEOLOGICO LEONTINOI                                                   -                                                   -                                                 -                                            5.779  
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 PARCO ARCHEOLOGICO SELINUNTE E CAVE DI CUSA                                                   -                                                   -                          3.250.876                                      437.876 

 PARCO SCIENTIFICO E TECNOLOGICO DELLA SICILIA S.C.p.A.                                                   -                                                   -                                                 -                                                        - 

 REGIONE SICILIANA                                                   -                                                   -                                                 -                       2.686.099.984 

 RETTIFICA BILANCIO CONSOLIDATO                                                   -                                                   -                                                 -                                                        - 

 S.A.S.                                                   -                                                   -                                                 -                                                        - 

 SICILIA DIGIT@LE S.p.A.                                                   -                                                   -                                                 -                                                        - 

 SICILIA EMERGENZA-URGENZA SANITARIA S.C.p.A.                                                   -                                                   -                                                 -                                                        - 

 SICILIACQUE S.p.A.                                                   -                                                   -                                                 -                                                        - 

 SOCIETÀ DEGLI INTERPORTI SICILIANI S.p.A.                                                   -                                                   -                                                 -                                                        - 

 STAZIONE CONSORZIALE SPERIMENTALE DI GRANICOLTURA PER LA SICILIA                            1.029.168                                                   -                                                 -                                                        - 

 TEATRO BIONDO STABILE DI PALERMO                            3.882.225                                                   -                                                 -                                                        - 

 TEATRO MASSIMO BELLINI DI CATANIA                                                   -                                                   -                                                 -                                                        - 

 TERME DI ACIREALE S.p.A. in liquidazione                                                   -                                                   -                                                 -                                                        - 

 TERME DI SCIACCA S.p.A. in liquidazione                                                   -                                                   -                                                 -                                                        - 

 Totale PATRIMONIO NETTO                      537.832.638                                                   -                1.092.715.026                       2.879.490.273  

 Soggetto 
 altre riserve 

indisponibili 

 Altre Riserve 

Disponibili 

 A.S.T.                                               397                                               210 

 AIRGEST                                                     0                                                       - 

 ARAN                                                       -                                                       - 

 ARPA SICILIA                                                       -                                                       - 

 BIOSPHERA S.p.A. in liquidazione                                     117.320                                                       - 

 CENTRO CATALOGO                                                       -                                                       - 

 CENTRO INTERNAZIONALE PER L'ADDESTRAMENTO PROFESSIONALE 

INTEGRATO  (C.I.A.P.I.) di Priolo Gargallo                                                       -                                                       - 

 CENTRO REGIONALE BIOEVOLUZIONE SICILIA “BES”                                                       -                                                       - 

 CENTRO RESTAURO                                                       -                                                       - 

 Co.Ri.Bi.A.                                                       -                                                       - 

 CON. REG. DI RICERCA SVILUPPO DEI SISTEMI INNOVATIVI AGROAMBIENTALI  

“CORISSIA”                                                       -                                                       - 

 CONS. PER LA RICERCA SULLA FILIERA LATTIERO-CASEARIA “CORFILAC”                                                       -                                                       - 

 CONS. REG. PER LA RICERCA SU SPECIFICI SETTORE FILIERA CEREALICOLA “ 
GIAN PIETRO BALLATORE”                                                       -                                                       - 

 CONSORZIO AUTOSTRADE SICILIANE                                                       -                                                       - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 1 TP                                                       -                                                       - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 10 SR                                                       -                                                       - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 11 ME                                                       -                                                       - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 2 PA                                                       -                                                       - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 3 AG                                                       -                                                       - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 4 CL                                        31.737                                                       - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 5 GELA                                                       -                                                       - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 6 EN                                                       -                                                       - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 7 CALTAGIRONE                                                       -                                                       - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 8 RG                                                       -                                                       - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 9 CT                                                       -                                                       - 

 CONSORZIO REGIONALE DI RICERCA FILIERA CARNI COR.FIL.CARNI                                                  24                                                       - 

 CONSORZIO REGIONALE PER LA RICERCA APPLICATA E LA SPERIMENTAZIONE 

“CORERAS”                                               981                                               904 

 CRIAS                                                        -                                                       - 

 ENTE AUTONOMO TEATRO VITTORIO EMANUELE DI MESSINA                                                       - -                                                   0 

 ENTE DI SVILUPPO AGRICOLO ESA                                                       -                                                       - 

 ENTE PARCO DEI NEBRODI                                        21.396                                                       - 

 ENTE PARCO DELLE MADONIE                                     369.923                                                       - 

 ENTE PARCO DELL'ETNA                                                       -                                                       - 

 ENTE PARCO FLUVIALE DELL'ALCANTARA                                                       -                                                       - 

 ENTE PARCO MINERARIO FLORISTELLA GROTTACALDA                                                       -                                                       - 

 ENTE TEATRO STABILE DI CATANIA                                                       -                                                       - 

 ERSU CT                                                       -                                                       - 

 ERSU EN                                                       -                                                       - 

 ERSU ME                                                        -                                                       - 

 ERSU PA                                                       -                                                       - 

 FONDAZIONE ORCHESTRA SINFONICA SICILIANA                                                       -                                                       - 

 FONDAZIONE ORESTIADI                                                       -                                                       - 

 FONDAZIONE TAORMINA ARTE SICILIA                                7.274.279                                                       - 

 FONDAZIONE TEATRO “L. PIRANDELLO” DI AGRIGENTO                                        75.356                                                       - 

 FONDAZIONE THE BRASS GROUP DI PALERMO                                                       -                                                       - 

 FONDO EX ART 63 L.R. 6/1997 - IRCAC                                                       -                                                       - 

 FONDO EX ART 64 L.R. 6/1997 - CRIAS                                                       -                                                       - 

 FONDO PENSIONI SICILIA                                                       -                                                       - 

 Fondo Sicilia ex art.2 L.R.22/2/2019 n. 1 - IRFIS -                                                       -                                                       - 

 I.R.C.A.                                                       -                                                       - 

 INFO/RAC-MAP S.p.A. in liquidazione -                              1.178.719                                           5.277 

 IRCAC                                                       -                                                       - 

 IRFIS FinSicilia S.p.A.                                                       -                                                       - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ACIREALE                                                       -                                                       - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI AGRIGENTO                                                       - -                                     30.234 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CALTANISSETTA                                                       -                                                       - 

PATRIMONIO NETTO (seguito)
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 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CATANIA                                                       -                                                       - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ENNA                                5.039.256                                                       - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI MESSINA                                                       -                                                       - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI PALERMO (IACP)                                                       -                                5.908.391 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI RAGUSA                                                       -                                                       - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI SIRACUSA (IACP)                                        69.226                                                       - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI TRAPANI                                                       -                                                       - 

 ISTITUTO CIECHI                                                       -                                                       - 

 ISTITUTO INCREMENTO IPPICO                                                        -                                                       - 

 ISTITUTO REGIONALE DEL VINO E DELL'OLIO (IRVO)                                     174.371                                                       - 

 ISTITUTO REGIONALE PER LO SVILUPPO DELLE ATTIVITA' PRODUTTIVE 

(I.R.S.A.P.)                                                       -                             15.192.181 

 ISTITUTO SPERIMENTALE ZOOTECNICO PER LA SICILIA                                                       -                                                       - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DELLA MORGANTINA E DELLA VILLA ROMANA DEL 

CASALE                                                       -                                                       - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DELLE ISOLE EOLIE                                                       -                                                       - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI GELA                                                       -                                                       - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI HIMERA , SOLUNTO E MONTE IATO                                                       -                                        61.391 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI KAMARINA E CAVA D'ISPICA                                                       -                                                       - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI LILIBEO - MARSALA                                                       -                                                       - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI NAXOS E TAORMINA                                6.796.518                                                       - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SEGESTA                                                       -                                                       - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SIRACUSA, ELORO E VILLA DEL TELLARO                                                       -                                                       - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI TINDARI                                                       -                                                       - 

 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DELLA VALLE DEI TEMPLI DI 

AGRIGENTO                                                       -                                                       - 

 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DI Catania e della Valle dell'ACI                                                       -                                                       - 

 PARCO ARCHEOLOGICO LEONTINOI                                                       -                                                       - 

 PARCO ARCHEOLOGICO SELINUNTE E CAVE DI CUSA                                                       -                                                       - 

 PARCO SCIENTIFICO E TECNOLOGICO DELLA SICILIA S.C.p.A.                                                       -                                                       - 

 REGIONE SICILIANA                                                       -                          144.619.134 

 RETTIFICA BILANCIO CONSOLIDATO                                                       -                                                       - 

 S.A.S.                                                       -                                                       - 

 SICILIA DIGIT@LE S.p.A.                                        45.000                                                       - 

 SICILIA EMERGENZA-URGENZA SANITARIA S.C.p.A.                                                       -                                                       - 

 SICILIACQUE S.p.A.                                                       -                                                       - 

 SOCIETÀ DEGLI INTERPORTI SICILIANI S.p.A.                                                       -                                                       - 

 STAZIONE CONSORZIALE SPERIMENTALE DI GRANICOLTURA PER LA SICILIA                                                       -                                                       - 

 TEATRO BIONDO STABILE DI PALERMO -                                                   3                                                       - 

 TEATRO MASSIMO BELLINI DI CATANIA                                                       -                                                       - 

 TERME DI ACIREALE S.p.A. in liquidazione                                                       -                                                       - 

 TERME DI SCIACCA S.p.A. in liquidazione                                                       -                                                       - 

 Totale PATRIMONIO NETTO                             18.837.062                          165.757.254 
 

 Soggetto 
 Risultato Economico 

dell'esercizio 

 A.S.T.                            2.489.000 

 AIRGEST                                 149.376 

 ARAN                                    12.190 

 ARPA SICILIA                                    83.246 

 BIOSPHERA S.p.A. in liquidazione -                                 25.923 

 CENTRO CATALOGO                                 102.551 

 CENTRO INTERNAZIONALE PER L'ADDESTRAMENTO PROFESSIONALE 

INTEGRATO  (C.I.A.P.I.) di Priolo Gargallo                                    27.237 

 CENTRO REGIONALE BIOEVOLUZIONE SICILIA “BES”                                           879 

 CENTRO RESTAURO                                       5.763 

 Co.Ri.Bi.A. -                                 29.353 

 CON. REG. DI RICERCA SVILUPPO DEI SISTEMI INNOVATIVI AGROAMBIENTALI  

“CORISSIA”                                    44.652 

 CONS. PER LA RICERCA SULLA FILIERA LATTIERO-CASEARIA “CORFILAC” -                                 59.309 

 CONS. REG. PER LA RICERCA SU SPECIFICI SETTORE FILIERA CEREALICOLA “ 
GIAN PIETRO BALLATORE”                                    51.657 

 CONSORZIO AUTOSTRADE SICILIANE -                       46.555.697 

 CONSORZIO DI BONIFICA 1 TP                            3.403.930 

 CONSORZIO DI BONIFICA 10 SR                            2.367.180 

 CONSORZIO DI BONIFICA 11 ME -                              128.045 

 CONSORZIO DI BONIFICA 2 PA                            3.069.534 

 CONSORZIO DI BONIFICA 3 AG                                 233.802 

 CONSORZIO DI BONIFICA 4 CL                            3.282.759 

 CONSORZIO DI BONIFICA 5 GELA                                 246.916 

 CONSORZIO DI BONIFICA 6 EN -                              173.394 

 CONSORZIO DI BONIFICA 7 CALTAGIRONE                                 232.013 

 CONSORZIO DI BONIFICA 8 RG -                                 24.022 

 CONSORZIO DI BONIFICA 9 CT -                              438.301 

 CONSORZIO REGIONALE DI RICERCA FILIERA CARNI COR.FIL.CARNI -                                 77.088 

 CONSORZIO REGIONALE PER LA RICERCA APPLICATA E LA SPERIMENTAZIONE 

“CORERAS” -                                 50.320 

PATRIMONIO NETTO (seguito)
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 CRIAS                             1.513.562 

 ENTE AUTONOMO TEATRO VITTORIO EMANUELE DI MESSINA -                              185.824 

 ENTE DI SVILUPPO AGRICOLO ESA -                          2.949.345 

 ENTE PARCO DEI NEBRODI                                 205.700 

 ENTE PARCO DELLE MADONIE -                              292.933 

 ENTE PARCO DELL'ETNA                            1.214.610 

 ENTE PARCO FLUVIALE DELL'ALCANTARA -                              155.950 

 ENTE PARCO MINERARIO FLORISTELLA GROTTACALDA                                    74.607 

 ENTE TEATRO STABILE DI CATANIA -                                    2.817 

 ERSU CT -                          1.079.203 

 ERSU EN -                              871.755 

 ERSU ME                                  239.742 

 ERSU PA                         15.842.899 

 FONDAZIONE ORCHESTRA SINFONICA SICILIANA                                 397.259 

 FONDAZIONE ORESTIADI                                    26.968 

 FONDAZIONE TAORMINA ARTE SICILIA -                                    3.775 

 FONDAZIONE TEATRO “L. PIRANDELLO” DI AGRIGENTO                                       7.538 

 FONDAZIONE THE BRASS GROUP DI PALERMO                                       1.990 

 FONDO EX ART 63 L.R. 6/1997 - IRCAC -                          4.208.251 

 FONDO EX ART 64 L.R. 6/1997 - CRIAS -                          9.492.054 

 FONDO PENSIONI SICILIA                      103.910.407 

 Fondo Sicilia ex art.2 L.R.22/2/2019 n. 1 - IRFIS - -                          7.864.235 

 I.R.C.A. -                              348.379 

 INFO/RAC-MAP S.p.A. in liquidazione -                                    8.728 

 IRCAC                                 745.067 

 IRFIS FinSicilia S.p.A.                            3.736.416 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ACIREALE -                              747.520 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI AGRIGENTO -                                 62.422 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CALTANISSETTA -                          1.887.368 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CATANIA                                 863.013 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ENNA -                          2.153.694 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI MESSINA -                              933.519 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI PALERMO (IACP)                            7.209.124 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI RAGUSA -                          1.546.858 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI SIRACUSA (IACP) -                          2.731.607 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI TRAPANI -                          3.338.193 

 ISTITUTO CIECHI -                              148.651 

 ISTITUTO INCREMENTO IPPICO                             1.109.448 

 ISTITUTO REGIONALE DEL VINO E DELL'OLIO (IRVO) -                              176.607 

 ISTITUTO REGIONALE PER LO SVILUPPO DELLE ATTIVITA' PRODUTTIVE 

(I.R.S.A.P.)                                    60.583 

 ISTITUTO SPERIMENTALE ZOOTECNICO PER LA SICILIA                                 867.433 

 PARCO ARCHEOLOGICO DELLA MORGANTINA E DELLA VILLA ROMANA DEL 

CASALE                            1.217.516 

 PARCO ARCHEOLOGICO DELLE ISOLE EOLIE                                 120.012 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI GELA -                              229.578 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI HIMERA , SOLUNTO E MONTE IATO                                    58.129 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI KAMARINA E CAVA D'ISPICA                                 118.861 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI LILIBEO - MARSALA -                              185.975 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI NAXOS E TAORMINA                            4.115.345 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SEGESTA                            1.345.146 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SIRACUSA, ELORO E VILLA DEL TELLARO -                              409.925 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI TINDARI                                 116.115 

 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DELLA VALLE DEI TEMPLI DI 

AGRIGENTO                            1.886.565 

 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DI Catania e della Valle dell'ACI                                 238.823 

 PARCO ARCHEOLOGICO LEONTINOI                                 664.135 

 PARCO ARCHEOLOGICO SELINUNTE E CAVE DI CUSA -                          1.583.870 

 PARCO SCIENTIFICO E TECNOLOGICO DELLA SICILIA S.C.p.A.                                           632 

 REGIONE SICILIANA                  3.376.533.103 

 SICILIA DIGIT@LE S.p.A.                                 269.076 

 SICILIA EMERGENZA-URGENZA SANITARIA S.C.p.A.                                 587.027 

 SICILIACQUE S.p.A.                            1.389.359 

 SOCIETÀ DEGLI INTERPORTI SICILIANI S.p.A.                                       9.910 

 STAZIONE CONSORZIALE SPERIMENTALE DI GRANICOLTURA PER LA SICILIA                                 245.535 

 TEATRO BIONDO STABILE DI PALERMO                                 469.304 

 TEATRO MASSIMO BELLINI DI CATANIA                                 769.712 

 TERME DI ACIREALE S.p.A. in liquidazione -                              290.614 

 TERME DI SCIACCA S.p.A. in liquidazione -                                 49.556 

TOTALE UTILE 3.452.482.702                

 Elisioni che Rettificano il Risultato di Esercizio                         21.674.631 

Risultato economico di esercizio Aggregato 3.474.157.333                
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 Soggetto 

 da risultato 

economico di esercizi 

precedenti 

 Riserve negative per 

beni indisponibili 

 A.S.T. -                       28.109.000                                                   - 

 AIRGEST                                                   -                                                   - 

 ARAN                                 262.181                                                   - 

 ARPA SICILIA                         14.401.390                                                   - 

 BIOSPHERA S.p.A. in liquidazione -                          2.572.352                                                   - 

 CENTRO CATALOGO                                    95.549                                                   - 

 CENTRO INTERNAZIONALE PER L'ADDESTRAMENTO PROFESSIONALE 

INTEGRATO  (C.I.A.P.I.) di Priolo Gargallo                            1.588.544                                                   - 

 CENTRO REGIONALE BIOEVOLUZIONE SICILIA “BES” -                              554.005                                                   - 

 CENTRO RESTAURO                                    46.199                                                   - 

 Co.Ri.Bi.A.                                       6.830                                                   - 

 CON. REG. DI RICERCA SVILUPPO DEI SISTEMI INNOVATIVI AGROAMBIENTALI  

“CORISSIA”                                                   -                                                   - 

 CONS. PER LA RICERCA SULLA FILIERA LATTIERO-CASEARIA “CORFILAC” -                                 11.154                                                   - 

 CONS. REG. PER LA RICERCA SU SPECIFICI SETTORE FILIERA CEREALICOLA “ 
GIAN PIETRO BALLATORE” -                                               0                                                   - 

 CONSORZIO AUTOSTRADE SICILIANE -                          1.030.680                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 1 TP -                              521.688                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 10 SR                            1.823.321                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 11 ME                            1.368.718                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 2 PA                                 659.924                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 3 AG                                 896.789                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 4 CL                                 363.776                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 5 GELA -                          5.378.724                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 6 EN                                 262.449                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 7 CALTAGIRONE                            1.751.721                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 8 RG -                              201.730                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 9 CT                            6.612.530                                                   - 

 CONSORZIO REGIONALE DI RICERCA FILIERA CARNI COR.FIL.CARNI                                       3.065                                                   - 

 CONSORZIO REGIONALE PER LA RICERCA APPLICATA E LA SPERIMENTAZIONE 

“CORERAS”                                              23                                                   - 

 CRIAS  -                          6.624.580                                                   - 

 ENTE AUTONOMO TEATRO VITTORIO EMANUELE DI MESSINA                                                 0                                                   - 

 ENTE DI SVILUPPO AGRICOLO ESA -                          9.061.923                                                   - 

 ENTE PARCO DEI NEBRODI                            2.301.864                                                   - 

 ENTE PARCO DELLE MADONIE                                 693.041                                                   - 

 ENTE PARCO DELL'ETNA                            1.327.207                                                   - 

 ENTE PARCO FLUVIALE DELL'ALCANTARA                            1.407.327                                                   - 

 ENTE PARCO MINERARIO FLORISTELLA GROTTACALDA                                                   -                                                   - 

 ENTE TEATRO STABILE DI CATANIA -                          7.375.087                                                   - 

 ERSU CT                         38.617.717                                                   - 

 ERSU EN                            5.479.790                                                   - 

 ERSU ME                          20.718.523                                                   - 

 ERSU PA                         18.010.054                                                   - 

 FONDAZIONE ORCHESTRA SINFONICA SICILIANA                                                   -                                                   - 

 FONDAZIONE ORESTIADI -                              523.800                                                   - 

 FONDAZIONE TAORMINA ARTE SICILIA -                                 76.866                                                   - 

 FONDAZIONE TEATRO “L. PIRANDELLO” DI AGRIGENTO                                                   -                                                   - 

 FONDAZIONE THE BRASS GROUP DI PALERMO                                                   -                                                   - 

 FONDO EX ART 63 L.R. 6/1997 - IRCAC                                                   -                                                   - 

 FONDO EX ART 64 L.R. 6/1997 - CRIAS                                                   -                                                   - 

 FONDO PENSIONI SICILIA                  1.436.645.539                                                   - 

 Fondo Sicilia ex art.2 L.R.22/2/2019 n. 1 - IRFIS -                                                   -                                                   - 

 I.R.C.A. -                              356.441                                                   - 

 INFO/RAC-MAP S.p.A. in liquidazione -                       11.277.458                                                   - 

 IRCAC                                                   -                                                   - 

 IRFIS FinSicilia S.p.A.                                                   -                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ACIREALE -                       22.896.890                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI AGRIGENTO                      189.714.186                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CALTANISSETTA -                          3.936.900                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CATANIA -                    164.018.591                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ENNA -                       20.312.124                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI MESSINA -                    152.260.546                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI PALERMO (IACP) -                    153.320.231                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI RAGUSA -                          1.353.552                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI SIRACUSA (IACP) -                    100.467.329                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI TRAPANI -                    149.877.093                                                   - 

 ISTITUTO CIECHI                                 528.459                                                   - 

 ISTITUTO INCREMENTO IPPICO                          14.804.957                                                   - 

 ISTITUTO REGIONALE DEL VINO E DELL'OLIO (IRVO)                                 442.224                                                   - 

 ISTITUTO REGIONALE PER LO SVILUPPO DELLE ATTIVITA' PRODUTTIVE 

(I.R.S.A.P.)                         49.800.886                                                   - 

 ISTITUTO SPERIMENTALE ZOOTECNICO PER LA SICILIA                                 493.948                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DELLA MORGANTINA E DELLA VILLA ROMANA DEL 

CASALE                            1.751.216                                                   - 

PATRIMONIO NETTO (seguito)
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 PARCO ARCHEOLOGICO DELLE ISOLE EOLIE                                 261.298                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI GELA                                 229.760                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI HIMERA , SOLUNTO E MONTE IATO                                 160.386                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI KAMARINA E CAVA D'ISPICA                                 406.764                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI LILIBEO - MARSALA                                 600.735                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI NAXOS E TAORMINA                         12.105.307                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SEGESTA                                    17.753                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SIRACUSA, ELORO E VILLA DEL TELLARO                            5.314.890                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI TINDARI                                 154.480                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DELLA VALLE DEI TEMPLI DI 

AGRIGENTO                         18.066.967                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DI Catania e della Valle dell'ACI                                 543.947                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO LEONTINOI                                                   - -                                    5.779 

 PARCO ARCHEOLOGICO SELINUNTE E CAVE DI CUSA                                 873.379                                                   - 

 PARCO SCIENTIFICO E TECNOLOGICO DELLA SICILIA S.C.p.A.                                                   -                                                   - 

 REGIONE SICILIANA -               2.781.549.995                                                   - 

 RETTIFICA BILANCIO CONSOLIDATO                                                   -                                                   - 

 S.A.S.                                                   -                                                   - 

 SICILIA DIGIT@LE S.p.A.                                                   -                                                   - 

 SICILIA EMERGENZA-URGENZA SANITARIA S.C.p.A.                                                   -                                                   - 

 SICILIACQUE S.p.A.                                                   -                                                   - 

 SOCIETÀ DEGLI INTERPORTI SICILIANI S.p.A.                                                   -                                                   - 

 STAZIONE CONSORZIALE SPERIMENTALE DI GRANICOLTURA PER LA SICILIA -                              963.456                                                   - 

 TEATRO BIONDO STABILE DI PALERMO -                          1.838.023                                                   - 

 TEATRO MASSIMO BELLINI DI CATANIA -                                               0                                                   - 

 TERME DI ACIREALE S.p.A. in liquidazione                                                   -                                                   - 

 TERME DI SCIACCA S.p.A. in liquidazione                                                   -                                                   - 

 Totale PATRIMONIO NETTO -               1.774.854.608 -                                    5.779 
 

 

 Soggetto 

 Fondo di dotazione e 

riserve di pertinenza 

di terzi 

 Risultato economico 

dell'esercizio di 

pertinenza di terzi 

 AIRGEST                                       1.844                                              36 

 BIOSPHERA S.p.A. in liquidazione                                 332.972 -                                 22.868 

 CONSORZIO AUTOSTRADE SICILIANE                         44.025.823 -                          4.335.970 

 PARCO SCIENTIFICO E TECNOLOGICO DELLA SICILIA S.C.p.A.                                    69.894                                              18 

 S.A.S.                                 150.718                                                   - 

 SICILIA EMERGENZA-URGENZA SANITARIA S.C.p.A.                            4.474.042                                 515.371 

 SICILIACQUE S.p.A.                         78.131.366                            4.168.078 

 SOCIETÀ DEGLI INTERPORTI SICILIANI S.p.A.                                 298.833                                       1.136 

 Totale PATRIMONIO NETTO                      127.485.493                                 325.800 

PATRIMONIO NETTO (seguito)

 

 

 

 

Fondi  per  r ischi  e  oneri  

I Fondi per rischi ed oneri sono iscritti nel passivo per coprire perdite o debiti di esistenza certa 

o probabile, dei quali tuttavia, alla chiusura dell'esercizio, non sono determinabili l'ammontare o 

la data di sopravvenienza. 

Nella valutazione di tali fondi sono stati rispettati i criteri generali della prudenza e della 

competenza. Le passività potenziali sono rilevate in bilancio e iscritte nei fondi in quanto ritenute 

probabili ed è stimabile con ragionevolezza l'ammontare del relativo onere. 

Esse ammontano complessivamente a euro 2.505.836.450 

Di seguito si riporta la composizione e le variazioni rispetto all’esercizio precedente: 

Composizione Aggregata Fondi per Rischi e Oneri 

Per trattamento di quiescenza 22.749.332 -785.892 21.963.440

per imposte 5.457.489 3.785.413 9.242.902

altri 1.985.664.476 485.819.638 2.471.484.114

Fondo di consolidamento per rischi e oneri futuri 25.277.571 -22.131.578 3.145.993

TOTALE FONDI PER RISCHI ED ONERI 2.039.148.868 466.687.582 2.505.836.450

FONDI PER RISCHI ED ONERI Valore Inizio 

Esercizio

Movimenti 

dell'esercizio
Valore Fine Esercizio
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Composizione disaggregata per soggetto consolidato 

 Soggetto 
 per trattamento di 

quiescenza 
 per imposte  altri 

 fondo  di 

consolidamento per 

rischi e oneri futuri 

A.S.T.                                                   -                                                   -                          2.123.000                                                        - 

AIRGEST                                                   -                                                   -                          2.397.432                                                        - 

ARAN                                                   -                                                   -                               394.759                                                        - 

ARPA SICILIA                                                   -                                                   -                       11.574.757                                                        - 

CON. REG. DI RICERCA SVILUPPO DEI SISTEMI INNOVATIVI AGROAMBIENTALI  

“CORISSIA”                                                   -                                                   -                                  17.000                                                        - 

CONSORZIO AUTOSTRADE SICILIANE                         14.967.987                                                   -                       10.000.000                                                        - 

CONSORZIO DI BONIFICA 1 TP                                                   -                                                   -                               165.314                                                        - 

CONSORZIO DI BONIFICA 2 PA                                                   -                                                   -                          5.002.140                                                        - 

CONSORZIO DI BONIFICA 4 CL                                                   -                                                   -                               106.800                                                        - 

CONSORZIO DI BONIFICA 6 EN                                                   -                                                   -                          7.838.616                                                        - 

CONSORZIO DI BONIFICA 8 RG                                                   -                                                   -                          5.312.593                                                        - 

CONSORZIO DI BONIFICA 9 CT                                                   -                                                   -                          9.161.880                                                        - 

CONSORZIO REGIONALE PER LA RICERCA APPLICATA E LA SPERIMENTAZIONE 

“CORERAS”                                 142.503                                                   -                                                 -                                                        - 

CRIAS                                                   -                                                   -                          1.115.995                                                        - 

ENTE AUTONOMO TEATRO VITTORIO EMANUELE DI MESSINA                            2.681.738                                                   -                          3.700.121                                                        - 

ENTE DI SVILUPPO AGRICOLO ESA                                                   -                                                   -                       18.068.589                                                        - 

ENTE PARCO DEI NEBRODI                                                   -                                                   -                               511.436                                                        - 

ENTE PARCO DELLE MADONIE                                                   -                                                   -                               104.796                                                        - 

ENTE PARCO DELL'ETNA                                                   -                                                   -                                                 -                                 1.096.488 

ENTE TEATRO STABILE DI CATANIA                                                   -                                    93.326                                                 -                                                        - 

FONDAZIONE ORCHESTRA SINFONICA SICILIANA                                                   -                                 426.803                          1.928.748                                                        - 

FONDAZIONE ORESTIADI                                                   -                                                   -                               103.756                                                        - 

FONDAZIONE TAORMINA ARTE SICILIA                                                   -                                                   -                               100.000                                                        - 

FONDAZIONE TEATRO “L. PIRANDELLO” DI AGRIGENTO                                                   -                                                   -                                  95.000                                                        - 

FONDO EX ART 63 L.R. 6/1997 - IRCAC                                                   -                                                   -                          1.921.308                                                        - 

FONDO PENSIONI SICILIA                                                   -                                                   -                          3.821.865                                                        - 

Fondo Sicilia ex art.2 L.R.22/2/2019 n. 1 - IRFIS -                                                   -                                                   -                               245.372                                                        - 

INFO/RAC-MAP S.p.A. in liquidazione                                                   -                                                   -                          1.035.225                                                        - 

IRCAC                                                   -                                                   -                          2.543.362                                                        - 

IRFIS FinSicilia S.p.A.                                                   -                                                   -                                                 -                                 2.049.505 

ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ACIREALE                                                   -                                                   -                          7.858.579                                                        - 

ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI AGRIGENTO                            3.252.850                                                   -                               643.104                                                        - 

ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CALTANISSETTA                                                   -                                                   -                          2.067.733                                                        - 

ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CATANIA                                                   -                                                   -                          2.234.653                                                        - 

ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI MESSINA                                                   -                                                   -                          1.740.054                                                        - 

ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI RAGUSA                                                   -                                                   -                               130.000                                                        - 

ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI SIRACUSA (IACP)                                                   -                                 290.825                               538.675                                                        - 

ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI TRAPANI                                                   -                                                   -                       30.624.512                                                        - 

ISTITUTO CIECHI                                                   -                                                   -                               400.000                                                        - 

ISTITUTO REGIONALE DEL VINO E DELL'OLIO (IRVO)                                                   -                                                   -                               200.000                                                        - 

ISTITUTO REGIONALE PER LO SVILUPPO DELLE ATTIVITA' PRODUTTIVE 

(I.R.S.A.P.)                                                   -                                                   -                               591.302                                                        - 

ISTITUTO SPERIMENTALE ZOOTECNICO PER LA SICILIA                                                   -                                                   -                               300.000                                                        - 

PARCO ARCHEOLOGICO DELLA MORGANTINA E DELLA VILLA ROMANA DEL 

CASALE                                                   -                                                   -                               425.888                                                        - 

PARCO ARCHEOLOGICO DI SIRACUSA, ELORO E VILLA DEL TELLARO                                                   -                                                   -                                  73.684                                                        - 

PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DELLA VALLE DEI TEMPLI DI 

AGRIGENTO                                                   -                                                   -                                  52.500                                                        - 

PARCO SCIENTIFICO E TECNOLOGICO DELLA SICILIA S.C.p.A.                                                   -                                                   -                               116.140                                                        - 

REGIONE SICILIANA                                                   -                                                   -                2.279.982.758                                                        - 

S.A.S.                                                   -                                                   -                       25.051.133                                                        - 

SICILIA DIGIT@LE S.p.A.                                                   -                            4.361.450                          1.705.713                                                        - 

SICILIA EMERGENZA-URGENZA SANITARIA S.C.p.A.                                 918.362                                                   -                       20.599.377                                                        - 

SICILIACQUE S.p.A.                                                   -                            4.070.498                                                 -                                                        - 

SOCIETÀ DEGLI INTERPORTI SICILIANI S.p.A.                                                   -                                                   -                               968.885                                                        - 

TEATRO BIONDO STABILE DI PALERMO                                                   -                                                   -                          2.010.639                                                        - 

TEATRO MASSIMO BELLINI DI CATANIA                                                   -                                                   -                          3.628.920                                                        - 

TERME DI ACIREALE S.p.A. in liquidazione                                                   -                                                   -                               150.000                                                        - 

 Totale FONDO RISCHI ED ONERI                         21.963.440                            9.242.902                2.471.484.114                                 3.145.993 

FONDI RISCHI E ONERI

 

Trattamento di  f ine  rapporto  d i  lavoro subordinato  
 

Il fondo accantonato rappresenta l´effettivo debito verso i dipendenti, al netto degli eventuali 

anticipi corrisposti, ed è determinato secondo i dettami dell´art. 2120 del Codice Civile e quanto 

prescritto dalla legislazione e dagli accordi contrattuali vigenti in materia di diritto del lavoro. E´ 

iscritto al passivo del bilancio per un valore pari a euro. 63.566.346. 

Di seguito si riporta la composizione e le variazioni rispetto all’esercizio precedente: 

Composizione Aggregata Trattamento di fine rapporto 
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Trattamento di Fine Rapporto 66.291.287 -2.724.942 63.566.346

TOTALE TRATTAMENTO DI FINE RAPPORTO 66.291.287 -2.724.942 63.566.346

TRATTAMENTO DI FINE RAPPORTO
Valore Inizio 

Esercizio

Movimenti 

dell'esercizio
Valore Fine Esercizio

 

Composizione disaggregata per soggetto consolidato 

 Soggetto  Importo 

 A.S.T.                            5.570.000 

 AIRGEST                                 820.669 

 Co.Ri.Bi.A.                                 164.213 

 CON. REG. DI RICERCA SVILUPPO DEI SISTEMI INNOVATIVI AGROAMBIENTALI  

“CORISSIA”                                    92.729 

 CONSORZIO DI BONIFICA 11 ME                                    36.273 

 CONSORZIO DI BONIFICA 9 CT                                 681.458 

 CONSORZIO REGIONALE DI RICERCA FILIERA CARNI COR.FIL.CARNI                                    55.433 

 CRIAS                             1.306.699 

 ENTE DI SVILUPPO AGRICOLO ESA                         12.939.895 

 ENTE TEATRO STABILE DI CATANIA                                 138.994 

 ERSU ME                                  111.848 

 FONDAZIONE ORCHESTRA SINFONICA SICILIANA                            1.670.170 

 FONDAZIONE ORESTIADI                                 253.522 

 FONDAZIONE TAORMINA ARTE SICILIA                                 264.130 

 FONDAZIONE THE BRASS GROUP DI PALERMO                                 103.535 

 IRCAC                                 899.982 

 IRFIS FinSicilia S.p.A.                            2.275.485 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ACIREALE                                 291.499 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CATANIA                            1.375.405 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ENNA                                 640.601 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI MESSINA                            1.043.748 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI PALERMO (IACP)                            4.809.745 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI RAGUSA                                 728.051 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI SIRACUSA (IACP)                            1.567.439 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI TRAPANI                            2.375.307 

 ISTITUTO CIECHI                                 552.650 

 ISTITUTO INCREMENTO IPPICO                                  747.098 

 ISTITUTO REGIONALE DEL VINO E DELL'OLIO (IRVO)                            5.088.773 

 ISTITUTO SPERIMENTALE ZOOTECNICO PER LA SICILIA                                 200.188 

 PARCO SCIENTIFICO E TECNOLOGICO DELLA SICILIA S.C.p.A.                                 207.787 

 S.A.S.                            1.792.660 

 SICILIA DIGIT@LE S.p.A.                            1.182.950 

 SICILIACQUE S.p.A.                                 469.943 

 SOCIETÀ DEGLI INTERPORTI SICILIANI S.p.A.                                 287.491 

 STAZIONE CONSORZIALE SPERIMENTALE DI GRANICOLTURA PER LA SICILIA                                 112.327 

 TEATRO BIONDO STABILE DI PALERMO                                 209.679 

 TEATRO MASSIMO BELLINI DI CATANIA                         12.497.970 

 Totale TRATTAMENTO DI FINE RAPPORTO                         63.566.346 

TRATTAMENTO DI FINE RAPPORTO
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Debit i  

In tutti i bilanci oggetto di consolidamento i debiti sono esposti al loro valore nominale.  

Essi ammontano complessivamente a euro 14.138.350.605. 

Di seguito si riporta la composizione e le variazioni rispetto all’esercizio precedente: 

Composizione Aggregata Debiti 

Valore di inizio 

esercizio

Variazione 

nell'esercizio

Valore di fine 

esercizio

Debiti da Finanziamento 6.479.390.862 -246.526.813 6.232.864.050

prestiti obbligazionari 0 0 0

v/altre amministrazioni 2.025.384.289 -96.571.285 1.928.813.004

verso banche e tesoriere 92.170.225 -9.974.894 82.195.332

verso altri finanziatori 4.361.836.348 -139.980.634 4.221.855.714

Debiti verso fornitori 799.917.237 94.299.684 894.216.921

Acconti 19.976.648 1.508.289 21.484.937

Debiti per trasferimenti e contributi 4.156.459.272 300.307.762 4.456.767.033

Enti finanziati dal servizio sanitario nazionale 0 0 0

altre amministrazioni pubbliche 3.698.749.938 374.251.531 4.073.001.469

imprese controllate 2.083.188 22.568.575 24.651.763

Imprese partecipate 11.329.007 6.465.385 17.794.392

altri soggetti 444.297.138 -102.977.729 341.319.409

Altri debiti 2.405.288.401 127.729.263 2.533.017.664

tributari 190.504.094 27.533.957 218.038.051

verso istituti di previdenza e sicurezza sociale 66.915.199 11.890.458 78.805.657

per attivita svolta pr c/terzi 10.918.946 -7.430.537 3.488.409

altri 2.136.950.162 95.735.385 2.232.685.547

Totale debiti 13.861.032.421 277.318.185 14.138.350.605  

Composizione disaggregata per soggetto consolidato debiti da finanziamento 
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 Soggetto 

 v/ altre 

amministrazioni 

pubbliche 

 verso debiti di 

tesoreria* 

 verso altri 

finanziatori 

 A.S.T.                                                   -                         29.417.000                                                 - 

 BIOSPHERA S.p.A. in liquidazione                                                   -                                                   -                          2.109.274 

 CENTRO REGIONALE BIOEVOLUZIONE SICILIA “BES”                                                   -                                       6.510                                                 - 

 CONS. REG. PER LA RICERCA SU SPECIFICI SETTORE FILIERA CEREALICOLA “ 
GIAN PIETRO BALLATORE”                                                   -                                                   -                                     3.161 

 CONSORZIO DI BONIFICA 1 TP                                                   -                                 176.254                                                 - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 11 ME                                                   -                                                   -                                  38.120 

 CONSORZIO DI BONIFICA 3 AG                                                   -                                 804.496                                                 - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 6 EN                                                   -                                    37.567                               146.873 

 CONSORZIO DI BONIFICA 8 RG                                                   -                                 429.585                                     4.365 

 CRIAS                                                    -                                 141.905                                                 - 

 ENTE PARCO DELL'ETNA                                                   -                                                   -                                            41 

 ENTE TEATRO STABILE DI CATANIA                                                   -                                                   -                          2.824.002 

 FONDAZIONE ORCHESTRA SINFONICA SICILIANA                                       5.124                                                   -                          4.759.124 

 FONDAZIONE ORESTIADI                                                   -                            1.246.336                                                 - 

 FONDAZIONE TAORMINA ARTE SICILIA                                                   -                                 750.195                                                 - 

 FONDAZIONE THE BRASS GROUP DI PALERMO                                                   -                            1.133.202                                                 - 

 I.R.C.A.                                                 0                                                   -                                                 - 

 INFO/RAC-MAP S.p.A. in liquidazione                                                   -                                           753                          5.701.735 

 IRFIS FinSicilia S.p.A.                                                   -                                                   -                          8.009.813 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ACIREALE                                                   -                                                   -                                  25.826 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CATANIA                                                   -                                                   -                               574.899 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI PALERMO (IACP)                                    45.976                         12.500.000                          4.262.593 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI SIRACUSA (IACP)                                                   -                                                   -                               250.144 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI TRAPANI                                                   -                                                   -                                  12.781 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI NAXOS E TAORMINA                                 870.123                                                   -                                                 - 

 PARCO SCIENTIFICO E TECNOLOGICO DELLA SICILIA S.C.p.A.                                                   -                                 101.299                                                 - 

 REGIONE SICILIANA                  1.927.891.781                                                   -                4.183.647.505 

 S.A.S.                                                   -                                       2.544                                                 - 

 SICILIACQUE S.p.A.                                                   -                         35.446.198                          9.477.248 

 SOCIETÀ DEGLI INTERPORTI SICILIANI S.p.A.                                                   -                                       1.388                                                 - 

 TEATRO MASSIMO BELLINI DI CATANIA                                                   -                                                   -                                     8.211 

 TERME DI SCIACCA S.p.A. in liquidazione                                                   -                                           100                                                 - 

 Totale DEBITI DA FINANZIAMENTO                  1.928.813.004                         82.195.332                4.221.855.714 

DEBITI DA FINANZIAMENTO

 

Composizione disaggregata per soggetto consolidato debiti verso fornitori 
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 Soggetto  Importo 

 A.S.T.                         12.634.000 

 AIRGEST                            2.046.627 

 ARPA SICILIA                            7.343.042 

 CENTRO CATALOGO                                 138.469 

 CENTRO INTERNAZIONALE PER L'ADDESTRAMENTO PROFESSIONALE 

INTEGRATO  (C.I.A.P.I.) di Priolo Gargallo                                 807.095 

 CENTRO REGIONALE BIOEVOLUZIONE SICILIA “BES”                                 192.543 

 CENTRO RESTAURO                                    87.417 

 Co.Ri.Bi.A.                                 468.933 

 CONS. PER LA RICERCA SULLA FILIERA LATTIERO-CASEARIA “CORFILAC”                                 587.282 

 CONS. REG. PER LA RICERCA SU SPECIFICI SETTORE FILIERA CEREALICOLA “ 
GIAN PIETRO BALLATORE”                                    29.745 

 CONSORZIO AUTOSTRADE SICILIANE                      165.274.314 

 CONSORZIO DI BONIFICA 1 TP                            4.935.872 

 CONSORZIO DI BONIFICA 10 SR                            7.176.567 

 CONSORZIO DI BONIFICA 11 ME                                    89.787 

 CONSORZIO DI BONIFICA 2 PA                         18.532.740 

 CONSORZIO DI BONIFICA 3 AG                         20.659.966 

 CONSORZIO DI BONIFICA 4 CL                                    66.593 

 CONSORZIO DI BONIFICA 5 GELA                            1.578.026 

 CONSORZIO DI BONIFICA 6 EN                            1.261.020 

 CONSORZIO DI BONIFICA 7 CALTAGIRONE                            6.320.887 

 CONSORZIO DI BONIFICA 8 RG                            4.965.360 

 CONSORZIO DI BONIFICA 9 CT                         33.058.616 

 CONSORZIO REGIONALE DI RICERCA FILIERA CARNI COR.FIL.CARNI                                 170.143 

 CONSORZIO REGIONALE PER LA RICERCA APPLICATA E LA SPERIMENTAZIONE 

“CORERAS”                            1.256.581 

 CRIAS                                  869.432 

 ENTE AUTONOMO TEATRO VITTORIO EMANUELE DI MESSINA                            1.865.286 

 ENTE DI SVILUPPO AGRICOLO ESA                         29.494.688 

 ENTE PARCO DEI NEBRODI                                 971.148 

 ENTE PARCO DELLE MADONIE                                 159.425 

 ENTE PARCO DELL'ETNA                                 274.920 

 ENTE PARCO FLUVIALE DELL'ALCANTARA                                    24.881 

 ENTE PARCO MINERARIO FLORISTELLA GROTTACALDA                                       4.563 

 ENTE TEATRO STABILE DI CATANIA                                 504.448 

 ERSU CT                            4.038.815 

 ERSU EN                                 162.058 

 ERSU ME                                  470.705 

 ERSU PA                            1.874.100 

 FONDAZIONE ORCHESTRA SINFONICA SICILIANA                                 914.670 

 FONDAZIONE TAORMINA ARTE SICILIA                            3.222.715 

 FONDAZIONE TEATRO “L. PIRANDELLO” DI AGRIGENTO                                 914.553 

 FONDAZIONE THE BRASS GROUP DI PALERMO                                 258.168 

 FONDO PENSIONI SICILIA                                    86.722 

 Fondo Sicilia ex art.2 L.R.22/2/2019 n. 1 - IRFIS -                                       5.200 

 I.R.C.A.                                 223.118 

 INFO/RAC-MAP S.p.A. in liquidazione                                 401.527 

 IRCAC                                    65.102 

 IRFIS FinSicilia S.p.A.                                 676.504 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ACIREALE                                    23.950 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI AGRIGENTO -                              259.506 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CALTANISSETTA                                 555.237 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ENNA                            1.065.170 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI MESSINA                            1.064.593 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI PALERMO (IACP)                            5.788.681 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI RAGUSA                            1.559.372 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI SIRACUSA (IACP)                                 170.076 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI TRAPANI                         10.871.031 

 ISTITUTO CIECHI                                 396.878 

 ISTITUTO INCREMENTO IPPICO                                  466.091 

 ISTITUTO REGIONALE DEL VINO E DELL'OLIO (IRVO)                            1.324.456 

 ISTITUTO REGIONALE PER LO SVILUPPO DELLE ATTIVITA' PRODUTTIVE 

(I.R.S.A.P.)                            8.892.394 

 ISTITUTO SPERIMENTALE ZOOTECNICO PER LA SICILIA                                 817.982 

 PARCO ARCHEOLOGICO DELLA MORGANTINA E DELLA VILLA ROMANA DEL 

CASALE                                 274.589 

 PARCO ARCHEOLOGICO DELLE ISOLE EOLIE                                 100.469 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI GELA                                    40.447 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI HIMERA , SOLUNTO E MONTE IATO                                    66.249 

DEBITI VERSO FORNITORI
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 PARCO ARCHEOLOGICO DI KAMARINA E CAVA D'ISPICA                                 496.208 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI LILIBEO - MARSALA                                 226.156 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI NAXOS E TAORMINA                            2.117.795 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SEGESTA                                 339.170 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SIRACUSA, ELORO E VILLA DEL TELLARO                                 793.458 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI TINDARI                                    51.168 

 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DELLA VALLE DEI TEMPLI DI 

AGRIGENTO                            1.138.992 

 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DI Catania e della Valle dell'ACI                                 149.265 

 PARCO ARCHEOLOGICO LEONTINOI                                    20.327 

 PARCO ARCHEOLOGICO SELINUNTE E CAVE DI CUSA                                 237.024 

 PARCO SCIENTIFICO E TECNOLOGICO DELLA SICILIA S.C.p.A.                                 499.280 

 REGIONE SICILIANA                      363.672.295 

 S.A.S.                                 368.059 

 SICILIA DIGIT@LE S.p.A.                         94.373.457 

 SICILIA EMERGENZA-URGENZA SANITARIA S.C.p.A.                         11.719.808 

 SICILIACQUE S.p.A.                         40.791.638 

 SOCIETÀ DEGLI INTERPORTI SICILIANI S.p.A.                            3.389.412 

 STAZIONE CONSORZIALE SPERIMENTALE DI GRANICOLTURA PER LA SICILIA                                 294.473 

 TEATRO BIONDO STABILE DI PALERMO                                 734.411 

 TEATRO MASSIMO BELLINI DI CATANIA                            2.288.011 

 TERME DI ACIREALE S.p.A. in liquidazione                                    49.706 

 TERME DI SCIACCA S.p.A. in liquidazione                                    84.277 

Totale DEBITI VERSO FORNITORI 894.216.921                     
 

Composizione disaggregata per soggetto consolidato debiti-acconto 

 Soggetto  Acconti 

 A.S.T.                                 475.000 

 AIRGEST                                       2.683 

 ERSU PA                                 133.410 

 FONDAZIONE ORCHESTRA SINFONICA SICILIANA                                    61.234 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI SIRACUSA (IACP)                                 143.475 

 PARCO SCIENTIFICO E TECNOLOGICO DELLA SICILIA S.C.p.A.                                    56.472 

 S.A.S.                                 582.375 

 SICILIA DIGIT@LE S.p.A.                         20.030.288 

Totale ACCONTI 21.484.937                       

ACCONTI

 

Composizione disaggregata per soggetto dei debiti per trasferimenti e contributi 

 Soggetto 
 altre amministrazioni 

pubbliche 
 imprese controllate  imprese partecipate  altri soggetti 

 A.S.T.                                 352.000                                    37.000                                                 -                                                        - 

 ARPA SICILIA                                                   -                                 389.690                                                 -                                                        - 

 CENTRO REGIONALE BIOEVOLUZIONE SICILIA “BES”                                 199.011                                                   -                                                 -                                                        - 

 Co.Ri.Bi.A.                                                   -                                                   -                                     1.750                                                        - 

 CONS. PER LA RICERCA SULLA FILIERA LATTIERO-CASEARIA “CORFILAC”                                                   -                                                   -                                                 -                                            2.210 

 CONS. REG. PER LA RICERCA SU SPECIFICI SETTORE FILIERA CEREALICOLA “ 
GIAN PIETRO BALLATORE”                                    28.382                                                   -                                                 -                                                        - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 11 ME                                       7.240                                                   -                                                 -                                                        - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 3 AG                                    23.795                                                   -                                                 -                                                        - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 6 EN                                    75.373                                                   -                                                 -                                         22.500 

 CONSORZIO DI BONIFICA 8 RG                                 384.557                                                   -                                                 -                                         49.447 

 ENTE PARCO DEI NEBRODI                                       1.584                                                   -                                                 -                                            5.124 

 ENTE PARCO DELLE MADONIE                                 116.203                                                   -                                                 -                                                        - 

 ERSU EN                                       1.380                                                   -                                                 -                                 2.118.516 

 ERSU ME                                                    -                                                   -                                                 -                                      291.816 

 FONDO EX ART 63 L.R. 6/1997 - IRCAC                                                   -                                                   -                                                 -                                 2.823.188 

 FONDO EX ART 64 L.R. 6/1997 - CRIAS                            8.250.000                                                   -                                                 -                                                        - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI PALERMO (IACP)                                                   -                                                   -                                                 -                                         79.717 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI SIRACUSA (IACP)                            1.621.720                                                   -                                                 -                                                        - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI TRAPANI                                    54.870                                                   -                                                 -                                      999.191 

 ISTITUTO CIECHI                                                   -                                                   -                                                 -                                      139.629 

 ISTITUTO INCREMENTO IPPICO                                                    -                                                   -                                                 -                                      282.000 

 ISTITUTO REGIONALE DEL VINO E DELL'OLIO (IRVO)                                    56.211                                                   -                                                 -                                                        - 

 ISTITUTO REGIONALE PER LO SVILUPPO DELLE ATTIVITA' PRODUTTIVE 

(I.R.S.A.P.)                            3.214.395                                                   -                                                 -                                                        - 

 ISTITUTO SPERIMENTALE ZOOTECNICO PER LA SICILIA                                 140.000                                                   -                                                 -                                                        - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SEGESTA                                                   -                                                   -                                                 -                                            6.500 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SIRACUSA, ELORO E VILLA DEL TELLARO                                 600.000                                                   -                                                 -                                                        - 

 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DELLA VALLE DEI TEMPLI DI 

AGRIGENTO                                 728.659                                                   -                                                 -                                                        - 

 PARCO ARCHEOLOGICO SELINUNTE E CAVE DI CUSA                                    98.210                                                   -                                                 -                                                        - 

 REGIONE SICILIANA                  4.056.425.619                         24.225.073                       17.792.642                           334.420.100 

 TEATRO MASSIMO BELLINI DI CATANIA                                 622.259                                                   -                                                 -                                         79.470 

 Totale DEBITI PER TRASFERIMENTI E CONTRIBUTI                  4.073.001.469                         24.651.763                       17.794.392                           341.319.409 

DEBITI PER TRASFERIMENTI E CONTRIBUTI
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Composizione disaggregata per soggetto consolidato altri debiti 

 Soggetto  tributari 

 verso istituti di 

previdenza e sicurezza 

sociale 

 per attività svolta per 

c/terzi 
 altri 

 A.S.T.                         16.501.000                            2.717.000                                                 -                                 7.219.000 

 AIRGEST                                    93.036                                 186.042                                                 -                                      982.443 

 ARAN                                           400                                                   -                                     8.669                                                        - 

 ARPA SICILIA                            1.237.299                            1.519.993                                                 -                                 6.200.348 

 BIOSPHERA S.p.A. in liquidazione                                       1.500                                                   -                                                 -                                            1.429 

 CENTRO INTERNAZIONALE PER L'ADDESTRAMENTO PROFESSIONALE 

INTEGRATO  (C.I.A.P.I.) di Priolo Gargallo                                    21.895                                    92.686                                                 -                                      384.215 

 Co.Ri.Bi.A.                                       2.188                                       3.780                                                 -                                         20.000 

 CON. REG. DI RICERCA SVILUPPO DEI SISTEMI INNOVATIVI AGROAMBIENTALI  

“CORISSIA”                                                   -                                                   -                                                 -                                      206.247 

 CONS. PER LA RICERCA SULLA FILIERA LATTIERO-CASEARIA “CORFILAC”                                 158.846                                 141.434                                                 -                                 1.013.538 

 CONS. REG. PER LA RICERCA SU SPECIFICI SETTORE FILIERA CEREALICOLA “ 
GIAN PIETRO BALLATORE”                                       2.148                                       6.766                                                 -                                      770.484 

 CONSORZIO AUTOSTRADE SICILIANE                         75.769.708                                    74.189                                                 -                                 9.423.822 

 CONSORZIO DI BONIFICA 1 TP                                 138.091                            1.093.467                                                 -                                         20.752 

 CONSORZIO DI BONIFICA 10 SR                                    88.687                                                   -                          1.769.855                                      251.085 

 CONSORZIO DI BONIFICA 11 ME                                           388                                 183.537                                                 -                                      936.879 

 CONSORZIO DI BONIFICA 2 PA                            2.668.754                            9.544.197                                                 -                                 1.196.280 

 CONSORZIO DI BONIFICA 3 AG                            3.012.499                            6.384.638                                                 -                                 8.601.899 

 CONSORZIO DI BONIFICA 4 CL                                    24.620                                    42.558                                                 -                                      323.060 

 CONSORZIO DI BONIFICA 5 GELA                                 782.909                            2.820.557                                                 -                                 1.359.415 

 CONSORZIO DI BONIFICA 6 EN                            9.457.948                            5.160.682                                                 - -                                      52.229 

 CONSORZIO DI BONIFICA 7 CALTAGIRONE                                    26.479                                 513.552                                                 -                                      779.491 

 CONSORZIO DI BONIFICA 8 RG                                 943.340                            4.793.004                                                 -                                 5.680.347 

 CONSORZIO DI BONIFICA 9 CT                                 947.090                                 767.852                                                 -                                 2.143.305 

 CONSORZIO REGIONALE DI RICERCA FILIERA CARNI COR.FIL.CARNI                                    32.600                                       8.802                                                 -                                         79.879 

 CRIAS                                  836.947                                    70.698                                                 -                              29.666.021 

 ENTE AUTONOMO TEATRO VITTORIO EMANUELE DI MESSINA                                 124.168                                 145.811                                                 -                                      428.316 

 ENTE PARCO DEI NEBRODI                                 190.859                                 237.451                                                 -                                      396.981 

 ENTE PARCO DELLE MADONIE                                       7.001                                                   -                                                 -                                 1.017.665 

 ENTE PARCO DELL'ETNA                                       3.449                                       5.747                                                 -                                      345.567 

 ENTE PARCO FLUVIALE DELL'ALCANTARA                                                   -                                       2.017                                                 -                                      393.797 

 ENTE PARCO MINERARIO FLORISTELLA GROTTACALDA                                                   -                                                   -                                     2.762                                         10.000 

 ENTE TEATRO STABILE DI CATANIA                            2.410.221                                 408.771                                                 -                                         89.947 

 ERSU CT                                              58                                                   -                               316.085                                 3.708.574 

 ERSU EN                                       6.208                                       6.022                                  35.926                                      114.866 

 ERSU ME                                        1.862                                                   -                                                 -                              10.284.446 

 ERSU PA                                    49.085                                                   -                                                 -                                 5.577.298 

 FONDAZIONE ORCHESTRA SINFONICA SICILIANA                                 420.665                                 191.105                                                 -                                      450.412 

 FONDAZIONE ORESTIADI                                 396.554                                                   -                                                 -                                                        - 

 FONDAZIONE TAORMINA ARTE SICILIA                                 810.255                                    45.427                                                 -                                         56.944 

 FONDAZIONE TEATRO “L. PIRANDELLO” DI AGRIGENTO                                                   -                                                   -                                                 -                                         43.878 

 FONDAZIONE THE BRASS GROUP DI PALERMO                                    64.643                                    25.434                                                 -                                         66.227 

 FONDO EX ART 63 L.R. 6/1997 - IRCAC                                                   -                                                   -                                                 -                              12.457.609 

 FONDO EX ART 64 L.R. 6/1997 - CRIAS                                                   -                                                   -                                                 -                              10.697.656 

 FONDO PENSIONI SICILIA                                 173.289                                 158.606                                                 -                              41.658.888 

 Fondo Sicilia ex art.2 L.R.22/2/2019 n. 1 - IRFIS -                                                   -                                                   -                                                 -                              13.025.271 

 I.R.C.A.                                       4.544                                       3.215                                                 -                                         25.171 

 INFO/RAC-MAP S.p.A. in liquidazione                            1.907.014                                                   -                                                 -                                 4.667.182 

 IRCAC                                    81.973                                 113.928                                                 -                                         61.721 

 IRFIS FinSicilia S.p.A.                                 515.518                                 464.692                                                 -                              35.519.712 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ACIREALE                                 482.037                                    35.219                                     5.996                                         96.805 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI AGRIGENTO                                    66.243 -                                               3                                                 -                                      743.024 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CALTANISSETTA                                                   -                                                   -                                                 -                                      138.206 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CATANIA                                 211.737                                                   -                          1.003.783                                 6.287.214 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ENNA                                           594                                                   -                                  16.730                                         99.636 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI MESSINA                                 298.893                                    98.072                               267.311                                 1.724.000 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI PALERMO (IACP)                            7.876.323                                           256                                                 -                                 3.785.861 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI SIRACUSA (IACP)                                 311.395                                    59.209                                                 -                                 2.047.038 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI TRAPANI                                 122.249                                 129.203                                                 -                                 1.709.480 

 ISTITUTO CIECHI                                    15.981                                    22.380                                                 -                                      245.339 

 ISTITUTO INCREMENTO IPPICO                                     92.169                                    66.682                                                 -                                 1.677.984 

 ISTITUTO REGIONALE DEL VINO E DELL'OLIO (IRVO)                                    23.136                                       2.198                                                 -                                 1.524.688 

 ISTITUTO REGIONALE PER LO SVILUPPO DELLE ATTIVITA' PRODUTTIVE 

(I.R.S.A.P.)                            1.235.883                                 636.779                                                 -                              15.095.760 

 ISTITUTO SPERIMENTALE ZOOTECNICO PER LA SICILIA                                    68.445                                 134.696                                  61.292                                      524.419 

 PARCO ARCHEOLOGICO DELLA MORGANTINA E DELLA VILLA ROMANA DEL 

CASALE                                    31.625                                                   -                                                 -                                         10.182 

 PARCO ARCHEOLOGICO DELLE ISOLE EOLIE                                    25.373                                                 0                                                 -                                         17.209 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI GELA                                    12.647                                    36.607                                                 -                                         90.856 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI HIMERA , SOLUNTO E MONTE IATO                                       2.821                                                   -                                                 -                                         46.112 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI KAMARINA E CAVA D'ISPICA                                    24.543                                           510                                                 -                                         37.063 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI LILIBEO - MARSALA                                    12.606                                    48.437                                                 -                                         35.315 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI NAXOS E TAORMINA                                       8.575                                                   -                                                 -                                      849.266 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SEGESTA                                    69.216                                       1.070                                                 -                                      136.503 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SIRACUSA, ELORO E VILLA DEL TELLARO                                 277.980                                    21.800                                                 -                                      548.530 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI TINDARI                                    19.915                                           425                                                 -                                         18.825 

ALTRI DEBITI
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 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DELLA VALLE DEI TEMPLI DI 

AGRIGENTO                                       8.452                                    24.064                                                 -                                      531.426 

 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DI Catania e della Valle dell'ACI                                    13.047                                       1.608                                                 -                                         32.458 

 PARCO ARCHEOLOGICO LEONTINOI                                                   -                                                   -                                                 -                                         20.945 

 PARCO ARCHEOLOGICO SELINUNTE E CAVE DI CUSA                                    18.379                                    12.939                                                 -                                      357.853 

 PARCO SCIENTIFICO E TECNOLOGICO DELLA SICILIA S.C.p.A.                                    63.608                                    20.223                                                 -                                      284.185 

 REGIONE SICILIANA                         59.062.646                         20.804.043                                                 -                       1.911.372.522 

 S.A.S.                            2.878.465                            8.671.541                                                 -                                 7.268.799 

 SICILIA DIGIT@LE S.p.A.                         13.584.133                                 220.781                                                 -                                      801.189 

 SICILIA EMERGENZA-URGENZA SANITARIA S.C.p.A.                            2.976.404                            7.162.011                                                 -                              11.712.328 

 SICILIACQUE S.p.A.                            3.560.936                                 994.936                                                 -                              39.031.497 

 SOCIETÀ DEGLI INTERPORTI SICILIANI S.p.A.                                 412.293                                    49.490                                                 -                                      194.348 

 STAZIONE CONSORZIALE SPERIMENTALE DI GRANICOLTURA PER LA SICILIA                                    50.554                                    15.532                                                 -                                      523.036 

 TEATRO BIONDO STABILE DI PALERMO                                 113.656                                 146.424                                                 -                                      256.642 

 TEATRO MASSIMO BELLINI DI CATANIA                            4.030.556                            1.429.845                                                 -                                 2.431.350 

 TERME DI ACIREALE S.p.A. in liquidazione                                    54.442                                    24.988                                                 -                                         31.025 

 TERME DI SCIACCA S.p.A. in liquidazione                                       4.357                                              30                                                 -                                 2.040.794 

Totale ALTRI DEBITI 218.038.051                    78.805.657                       3.488.409                        2.232.685.547                      

Ratei  e  r iscont i  passivi  
 

I ratei ed i risconti misurano i proventi e gli oneri la cui competenza economica è rispettivamente 

posticipata o anticipata rispetto alla manifestazione numeraria e/o documentale. 

La rilevazione dei ratei e risconti è necessaria per assicurare il rispetto del principio della 

competenza economica in quelle operazioni che interessano un arco temporale di due o più 

esercizi consecutivi e per i quali la competenza finanziaria matura in ragione del tempo. 

Essi ammontano complessivamente a euro 8.063.541.296 e comprendono ratei passivi per euro 

79.674.333 e risconti passivi per euro 7.983.866.963. 

Di seguito si riporta la composizione e le variazioni rispetto all’esercizio precedente: 
 

Composizione Aggregata Ratei e risconti passivi 

Ratei Passivi 92.796.381 -13.122.048 79.674.333

Risconti Passivi 7.701.312.126 282.554.837 7.983.866.963

TOTALE RATEI E RISCONTI 7.794.108.507 269.432.789 8.063.541.296

RATEI E RISCONTI
Valore Inizio 

Esercizio

Movimenti 

dell'esercizio
Valore Fine Esercizio

 

Composizione disaggregata per soggetto consolidato 

 Contributi agli 

investimenti da altre 

amm. Pubbl 

 Contributi agli 

investimenti da altri 

soggetti 

 A.S.T.                                                   -                                                   -                                                 -                                                        -                       7.458.000 

 AIRGEST                                 219.771                         17.262.140                                  85.864                                                        -                                              - 

 ARPA SICILIA                                    27.420                                                   -                                                 -                                                        -                    92.160.185 

 CONSORZIO AUTOSTRADE SICILIANE                                 380.528                                                   -                                                 -                                                        -                                              - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 7 CALTAGIRONE                                                   -                                    13.727                                                 -                                                        -                                              - 

 CONSORZIO REGIONALE DI RICERCA FILIERA CARNI COR.FIL.CARNI                                 331.312                                                   -                                                 -                                                        -                                              - 

 CRIAS                                  114.690                                                   -                                                 -                                                        -                                              - 

 ENTE AUTONOMO TEATRO VITTORIO EMANUELE DI MESSINA                                                   -                                                   -                                                 -                                      117.950                                              - 

 ENTE PARCO DEI NEBRODI                                                   -                            4.011.637                                                 -                                                        -                       6.806.243 

 ENTE PARCO FLUVIALE DELL'ALCANTARA                                                   -                            1.067.083                                                 -                                                        -                                              - 

 ENTE TEATRO STABILE DI CATANIA                                    27.822                                 424.884                                                 -                                                        -                            265.060 

 ERSU PA                                    86.999                                                   -                                                 -                                                        -                                              - 

 FONDAZIONE ORCHESTRA SINFONICA SICILIANA                                                   -                                 407.123                                                 -                                                        -                                              - 

 FONDAZIONE ORESTIADI                                                   -                                                   -                                                 -                                                        -                               32.400 

 FONDAZIONE TAORMINA ARTE SICILIA                                           233                                                   -                                                 -                                                        -                                              - 

 FONDAZIONE TEATRO “L. PIRANDELLO” DI AGRIGENTO                                                   -                                    69.429                                                 -                                                        -                                              - 

 FONDAZIONE THE BRASS GROUP DI PALERMO                                    19.367                                                   -                                                 -                                                        -                                              - 

 FONDO EX ART 63 L.R. 6/1997 - IRCAC                                                   -                                                   -                                                 -                                                        -                               54.269 

 FONDO PENSIONI SICILIA                         49.847.032                                                   -                                                 -                                                        -                                              - 

 IRCAC                                                   -                                    17.754                                                 -                                                        -                                              - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ACIREALE                                                   -                         12.240.221                                                 -                                                        -                                              - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CATANIA                                                   -                         11.631.977                       35.489.963                                                        -                                              - 

 Concessioni pluriennali  Ratei passivi   Altri risconti passivi  

 Risconti passivi 

 Soggetto 

 RATEI E RISCONTI E CONTRIBUTI AGLI INVESTIMENTI 
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 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ENNA                                                   -                                                   -                                                 -                                 1.222.091                                              - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI MESSINA                                 793.008                                                   -                                                 -                                                        -                    58.146.773 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI PALERMO (IACP)                            8.652.224                                                   -                                                 -                                                        -                                              - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI SIRACUSA (IACP)                                                   -                         13.176.517                          5.977.665                                                        -                               29.660 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI TRAPANI                                 432.708                                                   -                                                 -                                                        -                    35.172.610 

 ISTITUTO REGIONALE DEL VINO E DELL'OLIO (IRVO)                                 565.430                                                   -                                                 -                                                        -                                              - 

 ISTITUTO SPERIMENTALE ZOOTECNICO PER LA SICILIA                                                   -                                                   -                                                 -                                                        -                       1.686.539 

 PARCO ARCHEOLOGICO DELLE ISOLE EOLIE                                                   -                                 471.775                                                 -                                                        -                                              - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI KAMARINA E CAVA D'ISPICA                                                   -                                 604.665                                                 -                                                        -                                              - 

 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DELLA VALLE DEI TEMPLI DI 

AGRIGENTO                                                   -                                 982.959                          2.547.699                                                        -                                              - 

 PARCO SCIENTIFICO E TECNOLOGICO DELLA SICILIA S.C.p.A.                                                   -                                                   -                                                 -                                                        -                       1.174.066 

 REGIONE SICILIANA                         17.881.541                                                   -                                                 -                                                        -             7.558.928.772 

 SICILIA DIGIT@LE S.p.A.                                                   -                                 578.739                                                 -                                                        -                                              - 

 SICILIA EMERGENZA-URGENZA SANITARIA S.C.p.A.                                                   -                                                   -                                                 -                                                        -                               11.944 

 SICILIACQUE S.p.A.                                    36.918                         82.151.225                                     2.061                                                        -                                              - 

 SOCIETÀ DEGLI INTERPORTI SICILIANI S.p.A.                                                   -                                                   -                                                 -                                                        -                    30.975.527 

 TEATRO BIONDO STABILE DI PALERMO                                    53.547                                 409.764                                                 -                                                        -                                              - 

 TEATRO MASSIMO BELLINI DI CATANIA                                 203.782                                                   -                                                 -                                                        -                                              - 

Totale 79.674.333                       145.521.621                    44.103.251                     1.340.041                               7.792.902.050            

 

Conti  d’ordine  per  garanzie ,  impegni ,  beni  d i  terz i  e  r ischi  

Le “voci” iscritte tra i conti d’ordine non individuano elementi attivi e passivi del patrimonio poiché 

sono registrate tramite un sistema di scritture secondario distinto ed indipendente dalla 

contabilità generale economico-patrimoniale. 

Di seguito se ne riporta la composizione per tipologia e soggetto: 

 

Composizione Aggregata Conti d’Ordine

Impegni su esercizi futuri 53.241.291 -13.894.430 39.346.861

beni di terzi in uso 104.669.025 4.949.773 109.618.798

beni dati in uso a terzi 0 0 0

garanzie prestate a amministrazioni pubbliche 0 0 0

garanzie prestat a imprese controllate 0 0 0

garanzie prestate aimprese partecipate 0 0 0

garanzie prestate a altre imprese 4.369.801 -4.369.801 0

TOTALE CONTI D'ORDINE 162.280.117 -13.314.458 148.965.659

CONTI D'ORDINE Valore Inizio 

Esercizio

Movimenti 

dell'esercizio
Valore Fine Esercizio

 

Composizione disaggregata per soggetto consolidato 

 Soggetto 
 Impegni su esercizi 

futuri 
 beni di terzi in uso 

 garanzie prestate a 

altre imprese  

 CONSORZIO DI BONIFICA 11 ME                                 797.134                                                   -                                                 - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 7 CALTAGIRONE                                                   -                      101.595.118                                                 - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 8 RG                            5.872.485                                                   -                                                 - 

 ERSU PA                         23.853.555                                                   -                                                 - 

 FONDO PENSIONI SICILIA                                 332.435                                                   - 

 IRFIS FinSicilia S.p.A.                            3.458.455                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI TRAPANI                            4.518.978                            8.023.680 

 ISTITUTO REGIONALE DEL VINO E DELL'OLIO (IRVO)                                    42.500                                                   -                                                 - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DELLE ISOLE EOLIE                                 252.987                                                   -                                                 - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI GELA                                    28.060                                                   -                                                 - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI KAMARINA E CAVA D'ISPICA                                    15.288                                                   -                                                 - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI LILIBEO - MARSALA                                 174.983                                                   -                                                 - 

TOTALE CONTI D'ORDINE 39.346.861                       109.618.798                    -                                               

CONTI D'ORDINE
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CONTO ECONOMICO 

Component i  Posi t ivi  de l la  Gest ione  

Nei componenti positivi trovano allocazione i Proventi e i Ricavi. 

Essi ammontano complessivamente a euro 23.810.276.761 

Provent i  

Sono tipici della gestione di enti pubblici (Proventi da tributi, Proventi da fondi perequativi, 

Proventi da trasferimenti e contributi). Essi ammontano a euro 22.821.461.905. 

Di seguito il dettaglio: 

Composizione Aggregata Componenti Positivi della Gestione – Proventi 

A) COMPONENTI POSITIVI DELLA GESTIONE 2024 2023

Proventi da tributi 16.313.984.777 15.068.045.185 

Proventi da fondi perequativi -                       -                      

Proventi da trasferimenti e contributi 6.507.477.128   7.634.499.806   

Proventi da trasferimenti correnti 4.633.329.340   5.657.974.730  

Quota annuale di contributi agli investimenti 57.377.839       38.178.879       

Contributi agli investimenti 1.816.769.949   1.938.346.197  
 

Composizione disaggregata per soggetto consolidato  

 SOGGETTO  Proventi da tributi 
 Proventi da 

trasferimenti correnti 

 Quota annuale di 

contributi agli 

investimenti 

 Contributi agli investimenti 

 AIRGEST                                                   -                            5.083.101                                                   -                                                                                                                                    - 

 CENTRO INTERNAZIONALE PER L'ADDESTRAMENTO PROFESSIONALE 

INTEGRATO  (C.I.A.P.I) di Priolo Gargallo                                                   -                            1.125.094                                                   -                                                                                                                                    - 

 CENTRO REGIONALE BIOEVOLUZIONE SICILIA “BES”                                                   -                                    42.213                                                   -                                                                                                                                    - 

 CON. REG. DI RICERCA SVILUPPO DEI SISTEMI INNOVATIVI AGROAMBIENTALI  

“CORISSIA”                                                   -                                    50.372                                                   -                                                                                                                                    - 

 CONS. PER LA RICERCA SULLA FILIERA LATTIERO-CASEARIA “CORFILAC”                                                   -                                 183.096                                                   -                                                                                                                                    - 

 CONS. REG. PER LA RICERCA SU SPECIFICI SETTORE FILIERA CEREALICOLA “ 
GIAN PIETRO BALLATORE”                                                   -                                 151.054                                                   -                                                                                                                                    - 

 CONSORZIO BONIFICA CATANIA                            3.743.701                            1.138.654                                                   -                                                                                                             9.922.987 

 CONSORZIO DI BONIFICA 1 TP                                 741.033                                                   -                                                   -                                                                                                                                    - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 10 SR                                 840.000                            2.451.167                                                   -                                                                                                                                    - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 11 ME                                 181.890                                                   -                                                   -                                                                                                                                    - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 3 AG                            2.270.544 -                                               0                                                   -                                                                                                             1.733.785 

 CONSORZIO DI BONIFICA 4 CL                                 267.234                                                   -                                                   -                                                                                                                                    - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 5 GELA                                    42.807                                                   -                                                   -                                                                                                                                    - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 6 EN                                 410.938                                 118.027                                                   -                                                                                                             3.997.951 

 CONSORZIO DI BONIFICA 7 CALTAGIRONE                                 791.437                                                   -                                                   -                                                                                                                                    - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 8 RG                            1.792.288                                 544.561                                                   -                                                                                                                                    - 

 CONSORZIO DI RICERCA PER LO SVILUPPO DI SISTEMI INNOVATIVI 

AGROAMBIENTALI                                                   -                                 339.200                                                   -                                                                                                                                    - 

 CONSORZIO REGIONALE PER LA RICERCA APPLICATA E LA SPERIMENTAZIONE 

“CORERAS”                                                   -                                 733.459                                                   -                                                                                                                                    - 

 ENTE AUTONOMO TEATRO VITTORIO EMANUELE DI MESSINA                                                   -                                    68.596                                                   -                                                                                                                                    - 

 ENTE DI SVILUPPO AGRICOLO ESA                                                   -                                 154.905                                                   -                                                                                                                                    - 

 ENTE PARCO DEI NEBRODI                                                   - -                                               0                                                   -                                                                                                                        3.065 

 ENTE PARCO DELLE MADONIE                                                   -                                    37.481                                                   -                                                                                                                  212.863 

 ENTE PARCO DELL'ETNA                                                   -                                    19.760                                                   -                                                                                                                  970.019 

 ENTE PARCO FLUVIALE DELL'ALCANTARA                                                   - -                                               0                                                   -                                                                                                                                    - 

 ENTE PARCO MINERARIO FLORISTELLA GROTTACALDA                                                   -                                 154.292                                                   -                                                                                                                                    - 

 ENTE TEATRO STABILE DI CATANIA                                                   -                            1.114.210                                                   -                                                                                                                                    - 

 ERSU CT                                                   -                         30.993.607                                                   -                                                                                                                                    - 

 ERSU EN                                                   -                            2.086.948                                                   -                                                                                                                                    - 

 ERSU ME                                                    -                         18.237.432                                                   -                                                                                                                                    - 

 ERSU PA                                                   -                         40.804.852                                                   -                                                                                                                  487.033 

 FONDAZIONE ORCHESTRA SINFONICA SICILIANA                                                   -                            1.403.746                                                   -                                                                                                                                    - 

 FONDAZIONE TAORMINA ARTE SICILIA                                                   -                                 210.738                                                   -                                                                                                                                    - 

 FONDAZIONE TEATRO “L. PIRANDELLO” DI AGRIGENTO                                                   -                                 129.324                                                   -                                                                                                                                    - 

 FONDAZIONE THE BRASS GROUP DI PALERMO                                                   -                                    17.727                                                   -                                                                                                                                    - 

 FONDO PENSIONI SICILIA                                                   -                            4.733.773                                                   -                                                                                                                                    - 

 IRCAC                                                   -                                                   -                                       4.261                                                                                                                                    - 

PROVENTI
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 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ACIREALE                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                     34.438 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI AGRIGENTO                                                   -                                 337.077                                                   -                                                                                                                                    - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CALTANISSETTA                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                             1.386.338 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI MESSINA                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                             2.293.237 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI PALERMO                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                             1.653.642 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI SIRACUSA                                                   -                                    12.120                                 414.555                                                                                                                                    - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI TRAPANI                                                   -                                       1.679                                 715.829                                                                                                                                    - 

 ISTITUTO INCREMENTO IPPICO                                                    -                                 219.242                                                   -                                                                                                                                    - 

 ISTITUTO PER CIECHI FLORIO E SALAMONE                                                   -                                 601.182                                                   -                                                                                                                                    - 

 ISTITUTO REGIONALE DEL VINO E DELL'OLIO                                 468.785                                 131.934                                                   -                                                                                                                                    - 

 ISTITUTO REGIONALE PER LO SVILUPPO DELLE ATTIVITA' PRODUTTIVE 

(I.R.S.A.P.)                                 327.014                            2.008.009                                                   -                                                                                                                                    - 

 ISTITUTO SPERIMENTALE ZOOTECNICO PER LA SICILIA                                                   -                            1.944.924                                                   -                                                                                                                                    - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DELLE ISOLE EOLIE                                                   -                                              22                                    14.591                                                                                                                                    - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI HIMERA , SOLUNTO E MONTE IATO                                                   -                                       4.945                                                   -                                                                                                                                    - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI KAMARINA E CAVA D'ISPICA                                                   -                                       1.000                                    18.701                                                                                                                                    - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI LILIBEO - MARSALA                                                   -                                       6.730                                       2.940                                                                                                                                    - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SEGESTA                                                   -                                 320.032                                                   -                                                                                                                  155.581 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SIRACUSA, ELORO E VILLA DEL TELLARO                                                   -                                 250.000                                                   -                                                                                                                                    - 

 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DELLA VALLE DEI TEMPLI DI 

AGRIGENTO                                                   -                                           250                                 114.213                                                                                                                                    - 

 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DI Catania e della Valle dell'ACI                                                   -                                    55.152                                                   -                                                                                                                                    - 

 PARCO ARCHEOLOGICO LEONTINOI                                                   -                                 153.383                                                   -                                                                                                                                    - 

 PARCO ARCHEOLOGICO SELINUNTE E CAVE DI CUSA                                                   -                                 255.810                                                   -                                                                                                                                    - 

 REGIONE SICILIANA               16.302.107.105                  4.509.675.741                         56.092.749                                                                                                   1.793.654.011 

 STAZIONE CONSORZIALE SPERIMENTALE DI GRANICOLTURA PER LA SICILIA                                                   -                                 214.995                                                   -                                                                                                                  265.000 

 TEATRO BIONDO STABILE DI PALERMO                                                   -                            2.795.824                                                   -                                                                                                                                    - 

 TEATRO MASSIMO BELLINI DI CATANIA                                                   -                            2.211.901                                                   -                                                                                                                                    - 

Totali ( prima parte) 16.313.984.777             4.633.329.340                57.377.839                       1.816.769.949                                                                                                  
 

Ricavi  

Sono inerenti la gestione di servizi e la vendita di beni esercitata dagli enti.  

I ricavi delle vendite dei prodotti sono riconosciuti al momento del trasferimento della proprietà, 

che normalmente si identifica con la consegna o la spedizione dei beni. 

I ricavi derivanti da prestazioni di servizi vengono riconosciuti in base alla competenza 

temporale. Essi ammontano a euro 988.814.856, di seguito il dettaglio: 

Composizione Aggregata Componente positivi della Gestione – Ricavi e proventi

A) COMPONENTI POSITIVI DELLA GESTIONE 2024 2023

Ricavi delle vendite e prestazioni e proventi da servizi pubblici 436.762.981      346.276.065      

Proventi derivanti dalla gestione dei beni 173.958.552     184.185.777     

Ricavi della vendita di beni 3.372.948         4.692.375         

Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi 259.431.481     157.397.913     

Variazioni nelle rimanenze di prodotti in corso di lavorazione, etc. (+/-) -                       504.410            

Variazione dei lavori in corso su ordinazione

Incrementi di immobilizzazioni per lavori interni 1.143.953         146.946            

Altri ricavi e proventi diversi 550.907.922      520.609.332       

Composizione disaggregata per soggetto consolidato 

 SOGGETTO 
 Proventi derivanti 

dalla gestione dei beni 

 Ricavi della vendita di 

beni 

 Ricavi e proventi dalla 

prestazione di servizi 
 Incrementi di immobilizzazioni per lavori interni 

 Altri ricavi e proventi 

diversi 

 A.S.T. AZIENDA SICILIANA TRASPORTI                                                   -                                                   -                         24.780.117                                                                                                                                    -                            6.817.164 

 AGENZIA PER LA RAPPRESENTAZA NEGOZIALE DELLA REGIONE                                                   -                                                   -                                    71.344                                                                                                                                    -                                                   - 

 AIRGEST                                                   -                                                   -                            5.777.958                                                                                                                                    -                                 928.181 

 ARPA SICILIA                                                   -                                                   -                            1.472.594                                                                                                                                    -                            2.635.350 

 Biosphera S.p.A. in liquidazione                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                                    -                                           203 

 CENTRO INTERNAZIONALE PER L'ADDESTRAMENTO PROFESSIONALE 

INTEGRATO  (C.I.A.P.I) di Priolo Gargallo                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                                    -                                    49.590 

 CENTRO REGIONALE PER LA PROGETTAZIONE E IL RESTAURO                                                   -                                                   -                                           516                                                                                                                                    -                                    11.416 

 CENTRO REGIONALE PER L'INVENTARIAZIONE E LA CATALOGAZIONE DEI BENI 

CULTURALI                                    11.164                                                   -                                                   -                                                                                                                                    -                                    53.306 

 CON. REG. DI RICERCA SVILUPPO DEI SISTEMI INNOVATIVI AGROAMBIENTALI  

“CORISSIA”                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                                    -                                    97.029 

 RICAVI  
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 CONS. PER LA RICERCA SULLA FILIERA LATTIERO-CASEARIA “CORFILAC”                                                   -                                                   -                                 117.270                                                                                                                                    -                                    26.815 

 CONSORZIO AUTOSTRADE SICILIANE                         82.516.304                                                   -                                                   -                                                                                                                                    -                         12.016.229 

 CONSORZIO BONIFICA CATANIA                                                   -                                 491.626                            3.782.552                                                                                                                                    -                                 138.364 

 CONSORZIO DI BONIFICA 1 TP                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                                    -                            3.966.775 

 CONSORZIO DI BONIFICA 10 SR                                                   -                                                   -                                 526.107                                                                                                                                    -                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 11 ME                                                   -                                    13.519                                                   -                                                                                                                                    -                                    17.604 

 CONSORZIO DI BONIFICA 2 PA                                                   -                                                   -                                 936.443                                                                                                                                    -                                 124.053 

 CONSORZIO DI BONIFICA 3 AG                                 107.000                                                   -                            3.317.008                                                                                                                                    -                                       7.899 

 CONSORZIO DI BONIFICA 4 CL                                                   -                                                   -                                 550.003                                                                                                                                    -                                    26.636 

 CONSORZIO DI BONIFICA 5 GELA                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                                    -                                    67.407 

 CONSORZIO DI BONIFICA 6 EN                                           720                                                   -                                 541.544                                                                                                                                    -                                 136.639 

 CONSORZIO DI BONIFICA 7 CALTAGIRONE                                                   -                                                   -                                 348.723                                                                                                                                    -                                 106.444 

 CONSORZIO DI BONIFICA 8 RG                                                   -                                                   -                            2.337.830                                                                                                                                    -                                 104.465 

 CONSORZIO REGIONALE DI RICERCA FILIERA CARNI COR.FIL.CARNI                                                   -                                                   -                                 138.658                                                                                                                                    -                                 178.614 

 CONSORZIO REGIONALE PER LA RICERCA APPLICATA E LA SPERIMENTAZIONE 

“CORERAS”                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                                    -                                       3.952 

 CRIAS                                                    -                                                   -                            3.609.995                                                                                                                                    -                                 944.270 

 ENTE AUTONOMO TEATRO VITTORIO EMANUELE DI MESSINA                                 152.540                                                   -                                 607.355                                                                                                                                    -                                 291.425 

 ENTE DI SVILUPPO AGRICOLO ESA                                    79.253                                 143.461                                    89.357                                                                                                                                    -                                                   - 

 ENTE PARCO DEI NEBRODI                                                   -                                                   -                                    11.050                                                                                                                                    - -                                               0 

 ENTE PARCO DELLE MADONIE                                       4.734                                       1.912                                       3.385                                                                                                                                    -                                    16.092 

 ENTE PARCO DELL'ETNA                                    12.223                                                   -                                    55.296                                                                                                                                    -                                 162.187 

 ENTE PARCO FLUVIALE DELL'ALCANTARA                                       7.700                                                   -                                                   -                                                                                                                                    -                                       7.357 

 ENTE TEATRO STABILE DI CATANIA                                                   -                                                   -                            1.509.534                                                                                                                                    -                                 199.826 

 ERSU CT                                                   -                                                   -                                 339.768                                                                                                                                    -                            1.283.525 

 ERSU EN                                                   -                                                   -                                    34.888                                                                                                                                    -                                 103.275 

 ERSU ME                                                    -                                                   -                                 513.484                                                                                                                                    -                            1.009.115 

 ERSU PA                                                   -                                                   -                                 455.672                                                                                                                                    -                            1.003.373 

 FONDAZIONE ISTITUTO DI ALTA CULTURA "ORESTIADI" ONLUS                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                                    -                                 252.902 

 FONDAZIONE ORCHESTRA SINFONICA SICILIANA                                                   -                                                   -                                 561.229                                                                                                                                    -                                 143.798 

 FONDAZIONE TAORMINA ARTE SICILIA                                                   -                                                   -                                 481.727                                                                                                                                    -                                    87.002 

 FONDAZIONE TEATRO “L. PIRANDELLO” DI AGRIGENTO                                                   -                                                   -                                 855.131                                                                                                                                    -                                 136.017 

 FONDAZIONE THE BRASS GROUP DI PALERMO                                                   -                                                   -                                 424.422                                                                                                                                    -                                           177 

 Fondo a gestione separata di cui all'art. 63, L.R. n. 6/1997 per il credito 

agevolato a favore delle cooperative c/o Istituto Regionale per ilCredito 

alla Cooperazione (IRCAC)                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                                    -                                    49.644 

 Fondo a Gestione Separata di cui all'art. 64 L.R. n. 6/1997 per il credito 

agevolato a favore degli artigiani c/o Cassa Regionale per il Credito alle 

Imprese Artigiane Siciliane (CRIAS) -                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                                    -                            7.949.543 

 FONDO PENSIONI SICILIA                                                   -                                                   -                                 100.339                                                                                                                                    -                            1.667.418 

 INFO/RAC-MAP S.p.A. in liquidazione                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                                    -                                    61.719 

 IRCAC                                                   -                                                   - -                                               0                                                                                                                                    -                                 217.142 

 IRFIS - FinSicilia SpA                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                                    -                                 411.357 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ACIREALE                            1.581.851                                                   -                                       4.770                                                                                                                                    -                                    43.785 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI AGRIGENTO                            5.038.348                                    20.207                                    43.249                                                                                                                                    -                                 668.190 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CALTANISSETTA                            3.360.965                                                   -                                                   -                                                                                                                                    -                                 141.308 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CATANIA                                                   -                                                   -                            6.132.472                                                                                                                                    -                            1.358.495 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ENNA                            1.869.214                                                   -                                                   -                                                                                                                                    -                                 448.067 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI MESSINA                            6.671.759                                                   -                                 427.479                                                                                                                                    -                                 571.877 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI PALERMO                         13.472.021                                    22.000                            1.098.803                                                                                                                                    -                                 308.993 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI RAGUSA                            2.460.889                                    79.496                                                   -                                                                                                                                    -                                 122.842 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI SIRACUSA                            3.891.106                                                   -                                 221.370                                                                                                                                    -                                 113.370 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI TRAPANI                            5.855.569                                                   -                                    22.333                                                                                                                                    -                                 678.025 

 ISTITUTO INCREMENTO IPPICO                                     29.270                                    11.290                                    18.690                                                                                                                                    -                                    39.978 

 ISTITUTO PER CIECHI FLORIO E SALAMONE                                 198.102                                                   -                                                   -                                                                                                                                    -                                    14.854 

 ISTITUTO REGIONALE DEL VINO E DELL'OLIO                                                   -                            1.049.546                            1.635.129                                                                                                                                    -                            1.054.515 

 ISTITUTO REGIONALE PER LO SVILUPPO DELLE ATTIVITA' PRODUTTIVE 

(I.R.S.A.P.)                            1.598.684                                                   -                                 794.727                                                                                                                                    -                                 805.465 

 ISTITUTO SPERIMENTALE ZOOTECNICO PER LA SICILIA                                                   -                                       7.448                                                   -                                                                                                                                    -                                 198.659 

 PARCO ARCHEOLOGICO DELLA MORGANTINA E DELLA VILLA ROMANA DEL 

CASALE                                           141                                                   -                            2.594.209                                                                                                                                    -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DELLE ISOLE EOLIE                                       3.947                                                   -                                    99.477                                                                                                                                    -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI GELA                                       7.976                                                   -                                       6.055                                                                                                                                    -                                       1.968 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI HIMERA , SOLUNTO E MONTE IATO                                       2.123                                                   -                                    49.526                                                                                                                                    -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI KAMARINA E CAVA D'ISPICA                                       5.551                                                   -                                    53.044                                                                                                                                    -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI LILIBEO - MARSALA                                    12.801                                                   -                                 127.212                                                                                                                                    -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI NAXOS E TAORMINA                                 198.648                                                   -                            7.106.632                                                                                                                                    -                                           158 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SEGESTA                                    60.121                                                   -                            1.880.092                                                                                                                                    -                                    43.097 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SIRACUSA, ELORO E VILLA DEL TELLARO                                 321.166                                                   -                                    87.360                                                                                                                                    -                            5.556.667 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI TINDARI                                    20.508                                                   -                                    94.196                                                                                                                                    -                                           173 

 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DELLA VALLE DEI TEMPLI DI 

AGRIGENTO                                 762.396                                                   -                            7.920.682                                                                                                                                    -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DI Catania e della Valle dell'ACI                                       7.396                                 657.113                                                   -                                                                                                                                    -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO LEONTINOI                                                   -                                                   -                                       4.254                                                                                                                                    -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO SELINUNTE E CAVE DI CUSA                                 297.627                                              35                            1.327.996                                                                                                                                    -                                              15 

 Parco Scientifico e Tecnologico della Sicilia S.C.p.A.                                                   -                                                   -                                 227.554                                                                                                                                    -                                 659.653 

 REGIONE SICILIANA                         43.170.807                                 870.586                      101.050.697                                                                                                                                    -                      473.367.787 

 SERVIZI AUSILIARI SICILIA                                                   -                                                   -                         12.866.616                                                                                                                                    -                                                   - 

 SICILIA DIGIT@LE S.p.A.                                                   -                                                   -                            1.070.774                                                                                                                                    -                                 347.287 

 Sicilia Emergenza-Urgenza Sanitaria S.C.p.A.                                                    -                                                   -                            1.677.062                                                                                                                                    -                            7.700.891 

 Siciliacque S.p.A.                                                   -                                                   -                         52.743.814                                                                                                             1.143.953                         12.349.333 

 SOCIETÀ DEGLI INTERPORTI SICILIANI S.p.A.                                 153.464                                                   -                                                   -                                                                                                                                    -                                 222.603 

 STAZIONE CONSORZIALE SPERIMENTALE DI GRANICOLTURA PER LA SICILIA                                                   -                                       4.709                                    28.337                                                                                                                                    -                                    30.860 

 TEATRO BIONDO STABILE DI PALERMO                                                   -                                                   -                            1.543.080                                                                                                                                    -                                 124.178 

 TEATRO MASSIMO BELLINI DI CATANIA                                       8.724                                                   -                            2.122.493                                                                                                                                    -                                 423.463 

 Terme di Acireale S.p.A. in liquidazione                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                                    -                                                 1 

 Terme di Sciacca S.p.A. in liquidazione                                       5.743                                                   -                                                   -                                                                                                                                    -                                              70 

Totali ( seconda parte) 173.958.552                    3.372.948                          259.431.481                    1.143.953                                                                                                           550.907.922                     

 

Component i  Negat ivi  de l la  Gest ione  

Raccolgono tutti i costi inerenti la gestione ordinaria, sia tipica degli enti pubblici (costi per 

trasferimenti e contributi) sia quella relativa all’acquisizione di beni e servizi. Comprendono 

anche i costi relativi al personale. Essi ammontano complessivamente a euro 19.408.385.844. 
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Costi  

Di seguito il dettaglio: 

Composizione Aggregata componenti negativi della gestione 

B) COMPONENTI NEGATIVI DELLA GESTIONE 2024 2023

 Acquisto di materie prime e/o beni di consumo 73.907.845        48.663.601       

Prestazioni di servizi 2.617.315.372   2.363.266.304   

Utilizzo  beni di terzi 61.145.729        54.189.697       

Trasferimenti e contributi 14.148.851.403 14.591.152.453 

Trasferimenti correnti 13.197.471.552 12.843.318.185 

Contributi agli investimenti ad altre Amministrazioni pubb. 758.350.519      1.279.972.260   

Contributi agli investimenti ad altri soggetti 193.029.331      467.862.007      

Personale 1.100.454.511   1.089.925.837   

Ammortamenti e svalutazioni 234.800.020      156.714.243      

Ammortamenti di immobilizzazioni Immateriali 29.706.268        22.968.760       

Ammortamenti di immobilizzazioni materiali 117.598.676      92.904.571       

Altre svalutazioni delle immobilizzazioni 892.455            17.326              

Svalutazione dei crediti 86.602.620        40.823.585       

Variazioni nelle rimanenze di materie prime e/o beni di consumo (+/-) 5.409.867-         4.289.022         

Accantonamenti per rischi 17.239.297        22.604.527       

Altri accantonamenti 869.926.433      677.416.692      

Oneri diversi di gestione 290.155.101      147.112.883       

Composizione disaggregata per soggetto consolidato 

 SOGGETTO 

  Acquisto di materie 

prime e/o beni di 

consumo 

 Prestazioni di servizi   Utilizzo  beni di terzi 

 A.S.T. AZIENDA SICILIANA TRASPORTI                         13.409.000                         10.237.000                            1.259.000 

 AGENZIA PER LA RAPPRESENTAZA NEGOZIALE DELLA REGIONE                                       5.447                                    69.518                                                   - 

 AIRGEST                                 125.866                         10.716.186                                    19.347 

 ARPA SICILIA                            1.024.129                            7.611.800                                 982.158 

 Biosphera S.p.A. in liquidazione                                                   -                                    41.700                                                   - 

 CENTRO INTERNAZIONALE PER L'ADDESTRAMENTO PROFESSIONALE 

INTEGRATO  (C.I.A.P.I) di Priolo Gargallo                                       9.171                            1.522.767                                    39.631 

 CENTRO REGIONALE BIOEVOLUZIONE SICILIA “BES”                                                   -                                 177.064                                                   - 

 CENTRO REGIONALE PER LA PROGETTAZIONE E IL RESTAURO                                    64.322                                 109.990                                                   - 

 CENTRO REGIONALE PER L'INVENTARIAZIONE E LA CATALOGAZIONE DEI BENI 

CULTURALI                                 136.026                                       2.032                                                   - 

 CON. REG. DI RICERCA SVILUPPO DEI SISTEMI INNOVATIVI AGROAMBIENTALI  

“CORISSIA”                                                   -                                 170.650                                                   - 

 CONS. PER LA RICERCA SULLA FILIERA LATTIERO-CASEARIA “CORFILAC”                                 102.724                                 658.961                                    27.862 

 CONS. REG. PER LA RICERCA SU SPECIFICI SETTORE FILIERA CEREALICOLA “ 
GIAN PIETRO BALLATORE”                                    39.900                                 190.063                                                   - 

 CONSORZIO AUTOSTRADE SICILIANE                                 522.334                         73.441.368                                 222.831 

 CONSORZIO BONIFICA CATANIA                                 276.233                         20.632.337                                    10.000 

 CONSORZIO DI BONIFICA 1 TP                                 241.678                                 851.277                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 10 SR                                                   -                            1.157.190                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 11 ME                                       2.362                                 160.464                                    16.602 

 CONSORZIO DI BONIFICA 2 PA                                    16.299                            5.794.073                                    26.616 

 CONSORZIO DI BONIFICA 3 AG                            4.373.898                                 560.379                                    50.000 

 CONSORZIO DI BONIFICA 4 CL                                    33.192                                 627.906                                    16.124  



REGIONE SICILIANA – BILANCIO CONSOLIDATO 

 
 

Relazione sulla gestione al bilancio consolidato al 31/12/2024                               Pagina 55 

 CONSORZIO DI BONIFICA 5 GELA                                    46.717                                 797.886                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 6 EN                                    27.387                            3.056.359                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 7 CALTAGIRONE                                       8.483                                 753.058                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 8 RG                                    18.932                            3.262.794                                                   - 

 CONSORZIO DI RICERCA PER LO SVILUPPO DI SISTEMI INNOVATIVI 

AGROAMBIENTALI                                                   -                                 614.961                                                   - 

 CONSORZIO REGIONALE DI RICERCA FILIERA CARNI COR.FIL.CARNI                                    33.779                                 403.776                                                   - 

 CONSORZIO REGIONALE PER LA RICERCA APPLICATA E LA SPERIMENTAZIONE 

“CORERAS”                                                   -                                 921.336                                                   - 

 CRIAS                                        8.605                            2.940.004                                 249.603 

 ENTE AUTONOMO TEATRO VITTORIO EMANUELE DI MESSINA                                    11.283                            1.615.921                                    71.497 

 ENTE DI SVILUPPO AGRICOLO ESA                                    43.138                            9.091.153                                    43.272 

 ENTE PARCO DEI NEBRODI                                    41.223                                 441.144                                                   - 

 ENTE PARCO DELLE MADONIE                                    11.315                                 173.106                                    27.202 

 ENTE PARCO DELL'ETNA                                       4.894                                 452.253                                       1.351 

 ENTE PARCO FLUVIALE DELL'ALCANTARA                                       8.217                                 135.699                                       2.400 

 ENTE PARCO MINERARIO FLORISTELLA GROTTACALDA                                       2.161                                    44.137                                                   - 

 ENTE TEATRO STABILE DI CATANIA                                                   -                            2.752.768                                 114.419 

 ERSU CT                                       9.965                            4.989.427                                 515.972 

 ERSU EN                                       1.881                                 776.145                                 220.000 

 ERSU ME                                            370                            1.969.968                                                   - 

 ERSU PA                                    19.666                            5.597.456                                 644.960 

 FONDAZIONE ISTITUTO DI ALTA CULTURA "ORESTIADI" ONLUS                                                   -                                 445.364                                    12.000 

 FONDAZIONE ORCHESTRA SINFONICA SICILIANA                                    11.374                            2.293.707                                 195.259 

 FONDAZIONE TAORMINA ARTE SICILIA                                       7.761                            3.208.448                                    91.677 

 FONDAZIONE TEATRO “L. PIRANDELLO” DI AGRIGENTO                                    15.129                            1.496.302                                       2.316 

 FONDAZIONE THE BRASS GROUP DI PALERMO                                       1.742                                 912.850                                    12.559 

 Fondo a gestione separata di cui all'art. 63, L.R. n. 6/1997 per il credito 

agevolato a favore delle cooperative c/o Istituto Regionale per ilCredito 

alla Cooperazione (IRCAC)                                                   -                            1.103.259                                                   - 

 Fondo a Gestione Separata di cui all'art. 64 L.R. n. 6/1997 per il credito 

agevolato a favore degli artigiani c/o Cassa Regionale per il Credito alle 

Imprese Artigiane Siciliane (CRIAS) -                                                   -                            1.790.510                                                   - 

 Fondo gestione unica a stralcio ex art. 65 L.R. 3/2016 - IRFIS - Ascritto al 

controllo del dipartimento regionale attività produttive                                                   -                                 540.075                                                   - 

 FONDO PENSIONI SICILIA                                    20.379                      839.408.977                                    21.622 

 INFO/RAC-MAP S.p.A. in liquidazione                                                   -                                    59.961                                                   - 

 IRCAC                                       4.530                                 526.930                                                   - 

 IRFIS - FinSicilia SpA                                                   -                            2.945.188                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ACIREALE                                       5.499                                 228.915                                           995 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI AGRIGENTO                                       8.578                                 342.936                                    46.894 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CALTANISSETTA                                       6.626                                 544.603                                       8.425 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CATANIA                                                   -                                 467.218                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ENNA                                       1.864                                 212.060                                       6.234 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI MESSINA                                 104.698                            1.647.752                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI PALERMO                                    16.334                            2.428.631                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI RAGUSA                                    11.584                                 324.745                                    35.371 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI SIRACUSA                                    13.661                                 862.087                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI TRAPANI                                    10.132                                 536.928                                    51.761 

 ISTITUTO INCREMENTO IPPICO                                  320.338                                 548.139                                                   - 

 ISTITUTO PER CIECHI FLORIO E SALAMONE                                    39.367                            1.615.595                                                   - 

 ISTITUTO REGIONALE CREDITO AGEVOLATO                                                   -                                 347.086                                                   - 

 ISTITUTO REGIONALE DEL VINO E DELL'OLIO                                 827.408                            8.019.345                                       5.198 

 ISTITUTO REGIONALE PER LO SVILUPPO DELLE ATTIVITA' PRODUTTIVE 

(I.R.S.A.P.)                                    20.090                            5.626.361                                 201.307 

 ISTITUTO SPERIMENTALE ZOOTECNICO PER LA SICILIA                                 582.992                            1.429.598                                    46.122 

 PARCO ARCHEOLOGICO DELLA MORGANTINA E DELLA VILLA ROMANA DEL 

CASALE                                    16.338                                 950.227                                    10.146 

 PARCO ARCHEOLOGICO DELLE ISOLE EOLIE                                       1.753                                 204.801                                       8.006 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI GELA                                       4.909                                 206.958                                       7.320 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI HIMERA , SOLUNTO E MONTE IATO                                    18.425                                 180.494                                       6.855 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI KAMARINA E CAVA D'ISPICA                                       6.327                                 155.313                                       7.320 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI LILIBEO - MARSALA                                    17.004                                 519.524                                       8.813 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI NAXOS E TAORMINA                                    13.382                            1.694.099                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SEGESTA                                    28.654                                 797.250                                    65.840 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SIRACUSA, ELORO E VILLA DEL TELLARO                                 178.578                            5.243.476                                    90.127 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI TINDARI                                       4.907                                 150.649                                       9.958 

 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DELLA VALLE DEI TEMPLI DI 

AGRIGENTO                                 110.083                            3.874.285                                    32.413 

 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DI Catania e della Valle dell'ACI                                    13.852                                 567.997                                    45.868 

 PARCO ARCHEOLOGICO LEONTINOI                                                   -                                    66.759                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO SELINUNTE E CAVE DI CUSA                                    34.673                                 412.429                                    13.585 

 Parco Scientifico e Tecnologico della Sicilia S.C.p.A.                                       1.406                                 268.110                                    33.731 

 REGIONE SICILIANA                         41.200.948                  1.495.873.090                         46.870.830  
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 SERVIZI AUSILIARI SICILIA                                 330.880                            1.829.407                                 192.903 

 SICILIA DIGIT@LE S.p.A.                            1.800.810                            4.412.815                                       4.949 

 Sicilia Emergenza-Urgenza Sanitaria S.C.p.A.                             3.029.308                         10.313.861                            4.959.317 

 Siciliacque S.p.A.                            3.877.782                         25.956.525                            2.663.339 

 SOCIETÀ DEGLI INTERPORTI SICILIANI S.p.A.                                    97.784                                 311.756                                    20.198 

 STAZIONE CONSORZIALE SPERIMENTALE DI GRANICOLTURA PER LA SICILIA                                           799                                    83.917                                                   - 

 TEATRO BIONDO STABILE DI PALERMO                                 198.928                            2.820.467                                 184.892 

 TEATRO MASSIMO BELLINI DI CATANIA                                 208.027                            4.615.434                                 610.624 

 Terme di Sciacca S.p.A. in liquidazione                                       1.607                                 149.347                                           109 

 Terme di Acireale S.p.A. in liquidazione                                                   -                                 220.734                                                   - 

Totali 73.907.845                       2.617.315.372                61.145.729                        

 

 SOGGETTO  Trasferimenti correnti 

 Contributi agli 

investimenti ad altre 

Amministrazioni pubb. 

 Contributi agli 

investimenti ad altri 

soggetti 

 CONSORZIO BONIFICA CATANIA                                 324.992                                                   -                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 6 EN                                 220.273                                                   -                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 7 CALTAGIRONE                                    95.688                                                   -                                                   - 

 CONSORZIO DI RICERCA PER LO SVILUPPO DI SISTEMI INNOVATIVI 

AGROAMBIENTALI                                                   -                                                   -                                       1.000 

 ENTE AUTONOMO TEATRO VITTORIO EMANUELE DI MESSINA                                 183.637                                                   -                                                   - 

 ENTE PARCO DEI NEBRODI                                       7.405                                                   -                                                   - 

 ENTE PARCO DELLE MADONIE                                    25.324                                    67.090                                                   - 

 ENTE PARCO DELL'ETNA                                       8.664                                                   -                                                   - 

 ENTE PARCO FLUVIALE DELL'ALCANTARA                                       4.701                                                   -                                                   - 

 ENTE PARCO MINERARIO FLORISTELLA GROTTACALDA                                       1.750                                                   -                                                   - 

 ERSU CT                         37.507.246                                                   -                                                   - 

 ERSU EN                            3.929.890                                                   -                                                   - 

 ERSU ME                          24.557.565                                                   -                                                   - 

 ERSU PA                         36.934.466                                                   -                                                   - 

 Fondo a gestione separata di cui all'art. 63, L.R. n. 6/1997 per il credito 

agevolato a favore delle cooperative c/o Istituto Regionale per ilCredito 

alla Cooperazione (IRCAC)                                    23.211                                                   -                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI AGRIGENTO                                 577.374                                                   -                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CATANIA                                    68.018                                                   -                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ENNA                                                   -                                                   -                                 185.500 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI MESSINA                                 249.969                                 120.211                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI PALERMO                                 173.331                                                   -                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI RAGUSA                                       3.346                                                   -                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI SIRACUSA                                       8.721                                    12.120                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI TRAPANI                                    24.300                                 272.926                                                   - 

 ISTITUTO INCREMENTO IPPICO                                     94.885                                                   -                                                   - 

 ISTITUTO PER CIECHI FLORIO E SALAMONE                                    42.806                                                   -                                                   - 

 ISTITUTO REGIONALE PER LO SVILUPPO DELLE ATTIVITA' PRODUTTIVE 

(I.R.S.A.P.)                                       6.403                                                   -                                                   - 

 ISTITUTO SPERIMENTALE ZOOTECNICO PER LA SICILIA                                 114.380                                                   -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI NAXOS E TAORMINA                                                   -                                 600.000                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SEGESTA                                    85.426                                                   -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SIRACUSA, ELORO E VILLA DEL TELLARO                                 616.240                                                   -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DELLA VALLE DEI TEMPLI DI 

AGRIGENTO                            1.433.112                                                   -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DI Catania e della Valle dell'ACI                                       3.000                                                   -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO SELINUNTE E CAVE DI CUSA                                    98.210                                                   -                                                   - 

 REGIONE SICILIANA               13.090.047.219                      757.278.172                      192.842.831 

Totali 13.197.471.552             758.350.519                    193.029.331                    

 COMPONENTI NEGATIVI DELLA GESTIONE ( seguito) 
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 SOGGETTO  Personale 

 A.S.T. AZIENDA SICILIANA TRASPORTI                         34.237.000 

 AGENZIA PER LA RAPPRESENTAZA NEGOZIALE DELLA REGIONE                                    43.066 

 AIRGEST                            3.561.375 

 ARPA SICILIA                         22.049.058 

 CENTRO INTERNAZIONALE PER L'ADDESTRAMENTO PROFESSIONALE 

INTEGRATO  (C.I.A.P.I) di Priolo Gargallo                            1.904.960 

 CON. REG. DI RICERCA SVILUPPO DEI SISTEMI INNOVATIVI AGROAMBIENTALI  

“CORISSIA”                                 157.662 

 CONS. PER LA RICERCA SULLA FILIERA LATTIERO-CASEARIA “CORFILAC”                                 995.921 

 CONS. REG. PER LA RICERCA SU SPECIFICI SETTORE FILIERA CEREALICOLA “ 
GIAN PIETRO BALLATORE”                                 148.434 

 CONSORZIO AUTOSTRADE SICILIANE                         20.916.593 

 CONSORZIO BONIFICA CATANIA                            8.228.952 

 CONSORZIO DI BONIFICA 1 TP                            3.977.667 

 CONSORZIO DI BONIFICA 10 SR                            1.640.281 

 CONSORZIO DI BONIFICA 11 ME                            1.419.314 

 CONSORZIO DI BONIFICA 2 PA                            8.472.728 

 CONSORZIO DI BONIFICA 3 AG                         14.809.919 

 CONSORZIO DI BONIFICA 4 CL                            1.800.063 

 CONSORZIO DI BONIFICA 5 GELA                            2.505.343 

 CONSORZIO DI BONIFICA 6 EN                            7.110.692 

 CONSORZIO DI BONIFICA 7 CALTAGIRONE                            3.318.799 

 CONSORZIO DI BONIFICA 8 RG                            9.134.937 

 CONSORZIO DI RICERCA PER LO SVILUPPO DI SISTEMI INNOVATIVI 

AGROAMBIENTALI                                 143.458 

 CONSORZIO REGIONALE DI RICERCA FILIERA CARNI COR.FIL.CARNI                                 167.094 

 CONSORZIO REGIONALE PER LA RICERCA APPLICATA E LA SPERIMENTAZIONE 

“CORERAS”                                 119.381 

 CRIAS                             5.942.205 

 ENTE AUTONOMO TEATRO VITTORIO EMANUELE DI MESSINA                            2.220.922 

 ENTE DI SVILUPPO AGRICOLO ESA                         16.214.178 

 ENTE PARCO DEI NEBRODI                            4.140.441 

 ENTE PARCO DELLE MADONIE                            2.455.834 

 ENTE PARCO DELL'ETNA                            1.090.211 

 ENTE PARCO FLUVIALE DELL'ALCANTARA                                 516.979 

 ENTE PARCO MINERARIO FLORISTELLA GROTTACALDA                                 231.291 

 ENTE TEATRO STABILE DI CATANIA                            2.729.216 

 ERSU CT                                 129.696 

 ERSU EN                                 217.171 

 ERSU ME                                  331.208 

 ERSU PA                                 843.749 

 FONDAZIONE ISTITUTO DI ALTA CULTURA "ORESTIADI" ONLUS                                 313.483 

 FONDAZIONE ORCHESTRA SINFONICA SICILIANA                            7.428.397 

 FONDAZIONE TAORMINA ARTE SICILIA                                 548.193 

 FONDAZIONE TEATRO “L. PIRANDELLO” DI AGRIGENTO                                 201.311 

 FONDAZIONE THE BRASS GROUP DI PALERMO                                 173.884 

 FONDO PENSIONI SICILIA                                 610.750 

 IRCAC                            3.359.367 

 IRFIS - FinSicilia SpA                            7.115.246 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ACIREALE                                 480.244 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI AGRIGENTO                            1.775.774 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CALTANISSETTA                            2.114.487 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CATANIA                            2.165.301 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ENNA                            1.244.000 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI MESSINA                            3.605.579 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI PALERMO                            4.304.048 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI RAGUSA                            1.263.780 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI SIRACUSA                            2.074.955 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI TRAPANI                            2.886.381 

 ISTITUTO INCREMENTO IPPICO                             1.090.847 

 ISTITUTO PER CIECHI FLORIO E SALAMONE                                 723.166 

 ISTITUTO REGIONALE DEL VINO E DELL'OLIO                            4.338.793 

 ISTITUTO REGIONALE PER LO SVILUPPO DELLE ATTIVITA' PRODUTTIVE 

(I.R.S.A.P.)                            8.514.962 

 ISTITUTO SPERIMENTALE ZOOTECNICO PER LA SICILIA                            3.495.029 

 PARCO ARCHEOLOGICO DELLE ISOLE EOLIE                                    10.250 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI GELA                                 230.553 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI HIMERA , SOLUNTO E MONTE IATO                                    31.139 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI KAMARINA E CAVA D'ISPICA                                       8.329 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI LILIBEO - MARSALA                                    53.928 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SEGESTA                                    44.225 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SIRACUSA, ELORO E VILLA DEL TELLARO                                 252.215 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI TINDARI                                    79.241 

 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DELLA VALLE DEI TEMPLI DI 

AGRIGENTO                                 188.784 

 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DI Catania e della Valle dell'ACI                                    43.538 

 PARCO ARCHEOLOGICO LEONTINOI                                           820 

 PARCO ARCHEOLOGICO SELINUNTE E CAVE DI CUSA                                    60.979 

 Parco Scientifico e Tecnologico della Sicilia S.C.p.A.                                 683.580 

 REGIONE SICILIANA                      624.913.081 

 SERVIZI AUSILIARI SICILIA                         81.881.182 

 SICILIA DIGIT@LE S.p.A.                            5.805.100 

 Sicilia Emergenza-Urgenza Sanitaria S.C.p.A.                       115.680.811 

 Siciliacque S.p.A.                         10.672.348 

 SOCIETÀ DEGLI INTERPORTI SICILIANI S.p.A.                                 417.823 

 STAZIONE CONSORZIALE SPERIMENTALE DI GRANICOLTURA PER LA SICILIA                                 368.489 

 TEATRO BIONDO STABILE DI PALERMO                            2.870.098 

 TEATRO MASSIMO BELLINI DI CATANIA                         12.288.853 

 Terme di Sciacca S.p.A. in liquidazione                                 115.368 

Totali 1.100.454.511                

COMPONENTI NEGATIVI DELLA GESTIONE ( seguito)
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 SOGGETTO 

 Ammortamenti di 

immobilizz. 

Immateriali 

 Ammortamenti di 

immobilizzazioni 

materiali 

 Altre Svalutazione 

delle Immobilizz. 
 Svalutazione dei crediti 

 A.S.T. AZIENDA SICILIANA TRASPORTI                                 174.000                            3.196.000                                 478.000                                                                                                             2.697.000 

 AGENZIA PER LA RAPPRESENTAZA NEGOZIALE DELLA REGIONE                                       7.941                                                   -                                                   -                                                                                                                                    - 

 AIRGEST                                    43.928                                 815.755                                                   -                                                                                                                     50.694 

 ARPA SICILIA                                 358.684                            2.215.324                                                   -                                                                                                                                    - 

 CENTRO INTERNAZIONALE PER L'ADDESTRAMENTO PROFESSIONALE 

INTEGRATO  (C.I.A.P.I) di Priolo Gargallo                                                   -                                       2.000                                                   -                                                                                                                                    - 

 CON. REG. DI RICERCA SVILUPPO DEI SISTEMI INNOVATIVI AGROAMBIENTALI  

“CORISSIA”                                                   -                                    13.653                                                   -                                                                                                                                    - 

 CONS. PER LA RICERCA SULLA FILIERA LATTIERO-CASEARIA “CORFILAC”                                                   -                                 124.173                                                   -                                                                                                                                    - 

 CONS. REG. PER LA RICERCA SU SPECIFICI SETTORE FILIERA CEREALICOLA “ 
GIAN PIETRO BALLATORE”                                                   -                                    28.463                                                   -                                                                                                                                    - 

 CONSORZIO AUTOSTRADE SICILIANE                                       8.946                         16.810.384                                                   -                                                                                                                                    - 

 CONSORZIO BONIFICA CATANIA                                                   -                                 429.502                                                   -                                                                                                                                    - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 1 TP                                                   -                                    67.435                                                   -                                                                                                                                    - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 11 ME                                                   -                                       9.676                                                   -                                                                                                                                    - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 2 PA                                                   -                                    19.709                                                   -                                                                                                                                    - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 3 AG                                       5.997                                    31.936                                                   -                                                                                                                                    - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 4 CL                                                   -                                    29.140                                                   -                                                                                                                                    - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 5 GELA                                                   -                                       9.144                                                   -                                                                                                                                    - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 6 EN                                                   -                                    26.331                                                   -                                                                                                                                    - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 7 CALTAGIRONE                                                   -                                       9.447                                                   -                                                                                                                                    - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 8 RG                                                   -                                       9.257                                                   -                                                                                                                  188.111 

 CONSORZIO DI RICERCA PER LO SVILUPPO DI SISTEMI INNOVATIVI 

AGROAMBIENTALI                                           244                                       2.161                                                   -                                                                                                                                    - 

 CONSORZIO REGIONALE DI RICERCA FILIERA CARNI COR.FIL.CARNI                                                   -                                    25.883                                                   -                                                                                                                                    - 

 CRIAS                                     19.052                                    70.370                                                   -                                                                                                             2.706.010 

 ENTE AUTONOMO TEATRO VITTORIO EMANUELE DI MESSINA                                                   -                                    10.608                                                   -                                                                                                                  226.193 

 ENTE DI SVILUPPO AGRICOLO ESA                                                   -                                 446.838                                                   -                                                                                                                                    - 

 ENTE PARCO DEI NEBRODI                                                   -                                                   -                                 210.740                                                                                                                                    - 

 ENTE PARCO DELLE MADONIE                                    17.891                                 132.294                                                   -                                                                                                                                    - 

 ENTE PARCO DELL'ETNA                                                   -                                    91.180                                                   -                                                                                                                  117.392 

 ENTE PARCO FLUVIALE DELL'ALCANTARA                                           366                                    21.804                                                   -                                                                                                                                    - 

 ENTE PARCO MINERARIO FLORISTELLA GROTTACALDA                                                   -                                       6.432                                                   -                                                                                                                                    - 

 ENTE TEATRO STABILE DI CATANIA                                       6.252                                    61.609                                                   -                                                                                                                                    - 

 ERSU CT                                                   -                                    77.354                                                   -                                                                                                                                    - 

 ERSU EN                                                   -                                       5.966                                                   -                                                                                                                                    - 

 ERSU ME                                                    -                                 100.407                                                   -                                                                                                                                    - 

 ERSU PA                                    12.938                                 468.618                                                   -                                                                                                                                    - 

 FONDAZIONE ISTITUTO DI ALTA CULTURA "ORESTIADI" ONLUS                                                   -                                    57.118                                                   -                                                                                                                                    - 

 FONDAZIONE ORCHESTRA SINFONICA SICILIANA                                 417.680                                    81.640                                                   -                                                                                                                     43.140 

 FONDAZIONE TAORMINA ARTE SICILIA                                    49.600                                 471.419                                                   -                                                                                                                                    - 

 FONDAZIONE TEATRO “L. PIRANDELLO” DI AGRIGENTO                                                   -                                           420                                                   -                                                                                                                                    - 

 FONDAZIONE THE BRASS GROUP DI PALERMO                                    30.497                                                   -                                                   -                                                                                                                     13.124 

 Fondo gestione unica a stralcio ex art. 65 L.R. 3/2016 - IRFIS - Ascritto al 

controllo del dipartimento regionale attività produttive                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                  778.753 

 FONDO PENSIONI SICILIA                                                   -                                    19.265                                                   -                                                                                                                     22.269 

 IRCAC                                                   -                                       2.711                                 203.715                                                                                                                        2.599 

 IRFIS - FinSicilia SpA                                    12.238                                 456.885                                                   -                                                                                                                                    - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ACIREALE                                                   -                            1.044.629                                                   -                                                                                                                  612.552 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI AGRIGENTO                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                             3.928.474 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CALTANISSETTA                                    11.013                            2.621.157                                                   -                                                                                                                  508.784 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CATANIA                                                   -                            1.558.282                                                   -                                                                                                                  153.754 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ENNA                                                   -                            2.695.131                                                   -                                                                                                                                    - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI MESSINA                                    58.215                            4.739.003                                                   -                                                                                                             2.396.205 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI PALERMO                                                   -                            7.157.847                                                   -                                                                                                          16.134.330 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI RAGUSA                            1.698.256                                                   -                                                   -                                                                                                                                    - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI SIRACUSA                                 109.387                            4.058.412                                                   -                                                                                                                                    - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI TRAPANI                            2.210.510                            1.756.891                                                   -                                                                                                                                    - 

 ISTITUTO INCREMENTO IPPICO                                     58.721                                                   -                                                   -                                                                                                                                    - 

 ISTITUTO PER CIECHI FLORIO E SALAMONE                                           548                                    36.476                                                   -                                                                                                                     64.509 

 ISTITUTO REGIONALE DEL VINO E DELL'OLIO                                                   -                                    17.517                                                   -                                                                                                                                    - 

 ISTITUTO REGIONALE PER LO SVILUPPO DELLE ATTIVITA' PRODUTTIVE 

(I.R.S.A.P.)                                                   -                                    21.257                                                   -                                                                                                             1.634.329 

 ISTITUTO SPERIMENTALE ZOOTECNICO PER LA SICILIA                                                   -                                 166.906                                                   -                                                                                                                     10.214 

 PARCO ARCHEOLOGICO DELLA MORGANTINA E DELLA VILLA ROMANA DEL 

CASALE                                 125.432                                       4.555                                                   -                                                                                                                                    - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DELLE ISOLE EOLIE                                    31.111                                              27                                                   -                                                                                                                                    - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI GELA                                    26.198                                           739                                                   -                                                                                                                                    - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI HIMERA , SOLUNTO E MONTE IATO                                    14.321                                       3.580                                                   -                                                                                                                                    - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI KAMARINA E CAVA D'ISPICA                                    23.489                                       1.998                                                   -                                                                                                                                    - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI LILIBEO - MARSALA                                                   -                                       4.629                                                   -                                                                                                                                    - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI NAXOS E TAORMINA                                 129.075                                    87.844                                                   -                                                                                                                                    - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SEGESTA                                 279.558                                    25.217                                                   -                                                                                                                                    - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SIRACUSA, ELORO E VILLA DEL TELLARO                                 368.198                                    55.293                                                   -                                                                                                                                    - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI TINDARI                                    13.432                                       6.672                                                   -                                                                                                                                    - 

 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DELLA VALLE DEI TEMPLI DI 

AGRIGENTO                                 903.443                                    97.506                                                   -                                                                                                                                    - 

 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DI Catania e della Valle dell'ACI                                    14.272                                    23.364                                                   -                                                                                                                                    - 

 PARCO ARCHEOLOGICO LEONTINOI                                                   -                                           304                                                   -                                                                                                                                    - 

COMPONENTI NEGATIVI DELLA GESTIONE ( seguito)



REGIONE SICILIANA – BILANCIO CONSOLIDATO 

 
 

Relazione sulla gestione al bilancio consolidato al 31/12/2024                               Pagina 59 

 PARCO ARCHEOLOGICO SELINUNTE E CAVE DI CUSA                                           640                                    42.208                                                   -                                                                                                                                    - 

 Parco Scientifico e Tecnologico della Sicilia S.C.p.A.                                       7.706                                                   -                                                   -                                                                                                                                    - 

 REGIONE SICILIANA                         19.800.995                         54.099.753                                                   -                                                                                                          46.242.268 

 SERVIZI AUSILIARI SICILIA                                    32.080                                    64.232                                                   -                                                                                                                  564.329 

 SICILIA DIGIT@LE S.p.A.                                       4.410                                    65.505                                                   -                                                                                                                                    - 

 Sicilia Emergenza-Urgenza Sanitaria S.C.p.A.                                     12.601                                 468.073                                                   -                                                                                                                     57.585 

 Siciliacque S.p.A.                            2.569.673                            9.866.643                                                   -                                                                                                             7.450.004 

 SOCIETÀ DEGLI INTERPORTI SICILIANI S.p.A.                                       1.486                                    17.801                                                   -                                                                                                                                    - 

 STAZIONE CONSORZIALE SPERIMENTALE DI GRANICOLTURA PER LA SICILIA                                                   -                                    12.068                                                   -                                                                                                                                    - 

 TEATRO BIONDO STABILE DI PALERMO                                       8.150                                    80.233                                                   -                                                                                                                                    - 

 TEATRO MASSIMO BELLINI DI CATANIA                                    27.094                                 238.609                                                   -                                                                                                                                    - 

Totali 29.706.268                       117.598.676                    892.455                               86.602.620                                                                                                         

COMPONENTI NEGATIVI DELLA GESTIONE ( seguito)

 SOGGETTO 

 Variazioni nelle 

rimanenze di materie 

prime e/o beni di 

consumo (+/-) 

 Accantonamenti per 

rischi 
 Altri accantonamenti  Oneri diversi di gestione 

 A.S.T. AZIENDA SICILIANA TRASPORTI                                 160.000                                                   -                                                   -                                                                                                             2.183.000 

 AGENZIA PER LA RAPPRESENTAZA NEGOZIALE DELLA REGIONE                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                     10.843 

 AIRGEST -                                 23.458                                 142.450                                                   -                                                                                                                  358.456 

 ARPA SICILIA                                    87.600                                    81.083                            1.938.476                                                                                                             1.030.072 

 Biosphera S.p.A. in liquidazione                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                        7.189 

 CENTRO INTERNAZIONALE PER L'ADDESTRAMENTO PROFESSIONALE 

INTEGRATO  (C.I.A.P.I) di Priolo Gargallo                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                  392.127 

 CENTRO REGIONALE PER LA PROGETTAZIONE E IL RESTAURO                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                        8.856 

 CONS. PER LA RICERCA SULLA FILIERA LATTIERO-CASEARIA “CORFILAC”                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                     51.835 

 CONS. REG. PER LA RICERCA SU SPECIFICI SETTORE FILIERA CEREALICOLA “ 
GIAN PIETRO BALLATORE”                                                   -                                                   -                                       7.376                                                                                                                     22.692 

 CONSORZIO AUTOSTRADE SICILIANE                                       5.817                                                   -                                                   -                                                                                                          35.788.986 

 CONSORZIO BONIFICA CATANIA -                                         869                            4.276.418                                                   -                                                                                                                  300.427 

 CONSORZIO DI BONIFICA 1 TP                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                  251.057 

 CONSORZIO DI BONIFICA 11 ME                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                     19.328 

 CONSORZIO DI BONIFICA 2 PA                                       1.986                                                   -                                                   -                                                                                                                     27.664 

 CONSORZIO DI BONIFICA 3 AG                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                     46.227 

 CONSORZIO DI BONIFICA 4 CL                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                     26.738 

 CONSORZIO DI BONIFICA 5 GELA                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                     45.274 

 CONSORZIO DI BONIFICA 6 EN                                                   -                            2.237.341                                                   -                                                                                                                     89.177 

 CONSORZIO DI BONIFICA 7 CALTAGIRONE                                    12.130                                                   -                                                   -                                                                                                                     26.851 

 CONSORZIO DI BONIFICA 8 RG                                       9.540                                                   -                                 541.095                                                                                                                  223.546 

 CONSORZIO DI RICERCA PER LO SVILUPPO DI SISTEMI INNOVATIVI 

AGROAMBIENTALI                                                   -                                                   -                                    10.580                                                                                                                     17.029 

 CONSORZIO REGIONALE DI RICERCA FILIERA CARNI COR.FIL.CARNI                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                     15.405 

 CONSORZIO REGIONALE PER LA RICERCA APPLICATA E LA SPERIMENTAZIONE 

“CORERAS”                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                        4.535 

 CRIAS                                                    -                                 616.587                                                   -                                                                                                                  245.043 

 ENTE AUTONOMO TEATRO VITTORIO EMANUELE DI MESSINA                                                   -                                                   -                            1.247.527                                                                                                                  412.752 

 ENTE DI SVILUPPO AGRICOLO ESA                                                   -                                 911.250                                 270.000                                                                                                                        1.635 

 ENTE PARCO DEI NEBRODI                                                   -                                 144.084                                                   -                                                                                                                  568.932 

 ENTE PARCO DELLE MADONIE                                           297                                    38.765                                                   -                                                                                                                  498.278 

 ENTE PARCO DELL'ETNA                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                  104.888 

 ENTE PARCO FLUVIALE DELL'ALCANTARA                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                     39.929 

 ENTE PARCO MINERARIO FLORISTELLA GROTTACALDA                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                            145 

 ENTE TEATRO STABILE DI CATANIA                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                     34.165 

 ERSU CT                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                  994.778 

 ERSU EN                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                     29.295 

 ERSU ME                                                    -                                                   -                                                   -                                                                                                                     57.094 

 ERSU PA                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                  695.031 

 FONDAZIONE ISTITUTO DI ALTA CULTURA "ORESTIADI" ONLUS                                                   -                                 103.756                                                   -                                                                                                                  119.332 

 FONDAZIONE ORCHESTRA SINFONICA SICILIANA                                                   -                                 326.714                                                   -                                                                                                                  130.758 

 FONDAZIONE TAORMINA ARTE SICILIA                                                   -                                       2.584                                                   -                                                                                                                  251.740 

 FONDAZIONE TEATRO “L. PIRANDELLO” DI AGRIGENTO                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                     31.340 

 FONDAZIONE THE BRASS GROUP DI PALERMO                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                     62.723 

 Fondo a gestione separata di cui all'art. 63, L.R. n. 6/1997 per il credito 

agevolato a favore delle cooperative c/o Istituto Regionale per ilCredito 

alla Cooperazione (IRCAC)                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                        1.771 

 Fondo a Gestione Separata di cui all'art. 64 L.R. n. 6/1997 per il credito 

agevolato a favore degli artigiani c/o Cassa Regionale per il Credito alle 

Imprese Artigiane Siciliane (CRIAS) -                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                        5.213 

 Fondo gestione unica a stralcio ex art. 65 L.R. 3/2016 - IRFIS - Ascritto al 

controllo del dipartimento regionale attività produttive                                                   -                                                   -                                 140.936                                                                                                                        4.572 

 FONDO PENSIONI SICILIA                                                   -                                    27.567                                                   -                                                                                                          12.203.808 

 INFO/RAC-MAP S.p.A. in liquidazione                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                     10.759 

 IRCAC                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                  126.213 

 IRFIS - FinSicilia SpA                                                   -                                       6.311                                                   -                                                                                                                     95.056 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ACIREALE                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                     35.042 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI AGRIGENTO                                                   -                                                   -                                 363.104                                                                                                                     98.448 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CALTANISSETTA                                                   -                                                   -                            2.067.733                                                                                                                  142.037 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CATANIA                                                   -                                 165.713                                                   -                                                                                                             2.832.636 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ENNA                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                  292.234 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI MESSINA                                                   -                                                   -                                    50.000                                                                                                                  876.878 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI PALERMO                                                   -                                                   -                                 306.146                                                                                                             1.737.352 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI RAGUSA                                                   -                                                   -                                 327.368                                                                                                                  272.600 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI SIRACUSA                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                  165.137 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI TRAPANI                                                   -                                 341.000                            2.531.479                                                                                                                  346.897 

 ISTITUTO INCREMENTO IPPICO                                                    -                                                   -                                                   -                                                                                                                     45.422 

 ISTITUTO PER CIECHI FLORIO E SALAMONE                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                  168.149 

 ISTITUTO REGIONALE CREDITO AGEVOLATO                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                        1.355 

 ISTITUTO REGIONALE DEL VINO E DELL'OLIO                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                     69.296 

 ISTITUTO REGIONALE PER LO SVILUPPO DELLE ATTIVITA' PRODUTTIVE 

(I.R.S.A.P.)                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                             3.738.860 

 ISTITUTO SPERIMENTALE ZOOTECNICO PER LA SICILIA                                                   -                                 150.000                                 200.188                                                                                                                  729.608 

 PARCO ARCHEOLOGICO DELLA MORGANTINA E DELLA VILLA ROMANA DEL 

CASALE                                                   -                                                   -                                 425.888                                                                                                                     14.542 

 PARCO ARCHEOLOGICO DELLE ISOLE EOLIE                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                     15.750 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI GELA                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                        3.522 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI KAMARINA E CAVA D'ISPICA                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                            504 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI LILIBEO - MARSALA                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                     11.885 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI NAXOS E TAORMINA                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                  287.611 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SEGESTA                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                     55.681 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SIRACUSA, ELORO E VILLA DEL TELLARO                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                     43.906 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI TINDARI                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                        4.228  
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 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DELLA VALLE DEI TEMPLI DI 

AGRIGENTO                                                   -                                    29.000                                                   -                                                                                                                  313.779 

 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DI Catania e della Valle dell'ACI                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                     18.862 

 PARCO ARCHEOLOGICO LEONTINOI                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                                  8 

 PARCO ARCHEOLOGICO SELINUNTE E CAVE DI CUSA                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                     52.236 

 Parco Scientifico e Tecnologico della Sicilia S.C.p.A.                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                     38.892 

 REGIONE SICILIANA -                          5.791.247                                                   -                      859.498.537                                                                                                       217.401.440 

 SERVIZI AUSILIARI SICILIA                                                   -                            4.143.016                                                   -                                                                                                                     20.736 

 SICILIA DIGIT@LE S.p.A.                                                   -                                 577.329                                                   -                                                                                                                  272.701 

 Sicilia Emergenza-Urgenza Sanitaria S.C.p.A.                                                    -                            2.846.988                                                   -                                                                                                                  121.817 

 Siciliacque S.p.A.                                 128.337                                    71.342                                                   -                                                                                                                  640.999 

 SOCIETÀ DEGLI INTERPORTI SICILIANI S.p.A.                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                  176.857 

 STAZIONE CONSORZIALE SPERIMENTALE DI GRANICOLTURA PER LA SICILIA                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                     38.270 

 TEATRO BIONDO STABILE DI PALERMO                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                  379.882 

 TEATRO MASSIMO BELLINI DI CATANIA                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                  852.700 

 Terme di Acireale S.p.A. in liquidazione                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                     66.743 

 Terme di Sciacca S.p.A. in liquidazione                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                     97.033 

Totali 5.409.867-                          17.239.297                       869.926.433                    290.155.101                                                                                                      

La differenza tra i componenti positivi e negativi della gestione ammonta a euro 4.401.890.917. 

Provent i  e  oner i  f inanziar i  

Nell’aggregato C vengono rilevati tutti i componenti positivi e negativi del risultato economico 

d’esercizio connessi all’area finanziaria della gestione. 

I proventi finanziari ammontano a euro 103.966.822, di seguito si riporta il dettaglio: 

Composizione aggregata Proventi Finanziari 

Proventi finanziari 2024 2023

Proventi da partecipazioni 284.645            989.667            

da società controllate 274.527            -                      

da società partecipate -                       635.994            

da altri soggetti 10.118              353.673            

Altri proventi finanziari 103.682.177      110.151.635      

Totale proventi finanziari 103.966.822      111.141.302       

Composizione disaggregata per soggetto consolidato 

 SOGGETTO 
 Proventi da soc. 

controllate 

 Proventi da soc. 

partecipate 

 Proventi da altri 

soggetti 
 Altri Proventi Finanziari 

 A.S.T. AZIENDA SICILIANA TRASPORTI                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                        8.000 

 AGENZIA PER LA RAPPRESENTAZA NEGOZIALE DELLA REGIONE                                                   -                                                   -                                       5.597                                                                                                                                    - 

 AIRGEST                                 274.527                                                   -                                                   -                                                                                                                     30.763 

 ARPA SICILIA                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                  221.774 

 CENTRO REGIONALE BIOEVOLUZIONE SICILIA “BES”                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                        2.475 

 CENTRO REGIONALE PER L'INVENTARIAZIONE E LA CATALOGAZIONE DEI BENI 

CULTURALI                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                               27 

 CONS. PER LA RICERCA SULLA FILIERA LATTIERO-CASEARIA “CORFILAC”                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                     17.249 

 CONSORZIO AUTOSTRADE SICILIANE                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                     45.170 

 CONSORZIO BONIFICA CATANIA                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                  131.023 

 CONSORZIO DI BONIFICA 1 TP                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                        7.411 

 CONSORZIO DI BONIFICA 11 ME                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                        2.238 

 CONSORZIO DI BONIFICA 2 PA                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                     12.459 

 CONSORZIO DI BONIFICA 4 CL                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                        3.682 

 CONSORZIO DI BONIFICA 6 EN                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                     15.351 

 CONSORZIO DI BONIFICA 7 CALTAGIRONE                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                        4.000 

 CONSORZIO DI RICERCA PER LO SVILUPPO DI SISTEMI INNOVATIVI 

AGROAMBIENTALI                                                   -                                                   -                                       4.521                                                                                                                                    - 

 CONSORZIO REGIONALE DI RICERCA FILIERA CARNI COR.FIL.CARNI                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                        2.447 

 CRIAS                                                    -                                                   -                                                   -                                                                                                                  251.158 

 ENTE AUTONOMO TEATRO VITTORIO EMANUELE DI MESSINA                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                     41.735 

 ENTE PARCO DELLE MADONIE                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                            134 

 ENTE PARCO FLUVIALE DELL'ALCANTARA                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                                  0 

 ENTE PARCO MINERARIO FLORISTELLA GROTTACALDA                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                                  0 

 ENTE TEATRO STABILE DI CATANIA                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                        2.757 

 ERSU EN                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                                  1 

 ERSU ME                                                    -                                                   -                                                   -                                                                                                                                  2 

 ERSU PA                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                            338 

 FONDAZIONE ISTITUTO DI ALTA CULTURA "ORESTIADI" ONLUS                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                            900 

 FONDAZIONE ORCHESTRA SINFONICA SICILIANA                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                  214.479 

 FONDAZIONE TAORMINA ARTE SICILIA                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                        2.281 

 FONDAZIONE TEATRO “L. PIRANDELLO” DI AGRIGENTO                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                            427 

 FONDAZIONE THE BRASS GROUP DI PALERMO                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                               68 

 Fondo a gestione separata di cui all'art. 63, L.R. n. 6/1997 per il credito 

agevolato a favore delle cooperative c/o Istituto Regionale per ilCredito 

alla Cooperazione (IRCAC)                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                  628.434 

 Fondo a Gestione Separata di cui all'art. 64 L.R. n. 6/1997 per il credito 

agevolato a favore degli artigiani c/o Cassa Regionale per il Credito alle 

Imprese Artigiane Siciliane (CRIAS) -                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                             3.638.263 

 Fondo gestione unica a stralcio ex art. 65 L.R. 3/2016 - IRFIS - Ascritto al 

controllo del dipartimento regionale attività produttive                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                  980.732 

 FONDO PENSIONI SICILIA                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                          63.453.523 

 INFO/RAC-MAP S.p.A. in liquidazione                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                            284 

 IRCAC                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                  214.837 

PROVENTI FINANZIARI
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 IRFIS - FinSicilia SpA                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                          16.612.306 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ACIREALE                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                     12.911 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI AGRIGENTO                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                     21.658 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CALTANISSETTA                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                  248.175 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CATANIA                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                  132.005 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ENNA                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                        8.531 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI MESSINA                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                  715.612 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI PALERMO                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                     75.008 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI SIRACUSA                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                  106.694 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI TRAPANI                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                     92.918 

 ISTITUTO INCREMENTO IPPICO                                                    -                                                   -                                                   -                                                                                                                  189.835 

 ISTITUTO PER CIECHI FLORIO E SALAMONE                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                     14.252 

 ISTITUTO REGIONALE CREDITO AGEVOLATO                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                               62 

 ISTITUTO REGIONALE PER LO SVILUPPO DELLE ATTIVITA' PRODUTTIVE 

(I.R.S.A.P.)                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                  600.000 

 ISTITUTO SPERIMENTALE ZOOTECNICO PER LA SICILIA                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                     12.000 

 PARCO ARCHEOLOGICO DELLA MORGANTINA E DELLA VILLA ROMANA DEL 

CASALE                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                               47 

 PARCO ARCHEOLOGICO DELLE ISOLE EOLIE                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                                  0 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI HIMERA , SOLUNTO E MONTE IATO                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                                  3 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI KAMARINA E CAVA D'ISPICA                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                               30 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI LILIBEO - MARSALA                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                                  6 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI NAXOS E TAORMINA                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                            121 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SEGESTA                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                                  5 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SIRACUSA, ELORO E VILLA DEL TELLARO                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                               50 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI TINDARI                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                                  0 

 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DELLA VALLE DEI TEMPLI DI 

AGRIGENTO                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                               40 

 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DI Catania e della Valle dell'ACI                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                                  7 

 PARCO ARCHEOLOGICO SELINUNTE E CAVE DI CUSA                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                               26 

 Parco Scientifico e Tecnologico della Sicilia S.C.p.A.                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                        1.740 

 REGIONE SICILIANA                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                             5.329.788 

 SERVIZI AUSILIARI SICILIA                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                  345.949 

 SICILIA DIGIT@LE S.p.A.                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                     95.713 

 Sicilia Emergenza-Urgenza Sanitaria S.C.p.A.                                                    -                                                   -                                                   -                                                                                                                  566.086 

 Siciliacque S.p.A.                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                             8.528.729 

 SOCIETÀ DEGLI INTERPORTI SICILIANI S.p.A.                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                            377 

 STAZIONE CONSORZIALE SPERIMENTALE DI GRANICOLTURA PER LA SICILIA                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                        9.720 

 TEATRO BIONDO STABILE DI PALERMO                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                            211 

 TEATRO MASSIMO BELLINI DI CATANIA                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                     26.811 

 Terme di Acireale S.p.A. in liquidazione                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                            326 

Totali 274.527                               -                                                 10.118                                  103.682.177                                                                                                     
 

 

Oneri Finanziari 

Gli oneri finanziari ammontano a euro 177.163.100. Di seguito si riporta il dettaglio 

Composizione aggregata Oneri Finanziari 

Oneri finanziari 2024 2023

Interessi ed altri oneri finanziari 177.163.100      199.213.074      

Interessi passivi 168.856.580      194.204.897      

Altri oneri finanziari 8.306.519         5.008.177         

Totale oneri finanziari 177.163.100      199.213.074       

Composizione disaggregata per soggetto consolidato 

 SOGGETTO Interessi Passivi Altri Oneri Finanz.

 A.S.T. AZIENDA SICILIANA TRASPORTI                                                   -                            2.506.000 

 AGENZIA PER LA RAPPRESENTAZA NEGOZIALE DELLA REGIONE                                                   -                                           436 

 AIRGEST                                                   -                                       2.122 

 ARPA SICILIA                                                   -                                           835 

 Biosphera S.p.A. in liquidazione                                                   -                                           105 

 CENTRO REGIONALE PER L'INVENTARIAZIONE E LA CATALOGAZIONE DEI BENI 

CULTURALI                                                   -                                              27 

 CONS. PER LA RICERCA SULLA FILIERA LATTIERO-CASEARIA “CORFILAC”                                           400                                                   - 

 CONS. REG. PER LA RICERCA SU SPECIFICI SETTORE FILIERA CEREALICOLA “ 
GIAN PIETRO BALLATORE”                                       4.533                                                   - 

 CONSORZIO BONIFICA CATANIA                                       7.951                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 1 TP                                       8.884                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 10 SR                                       7.341                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 3 AG                                 402.117                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 6 EN                                    97.559                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 7 CALTAGIRONE                                       7.207                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 8 RG                                    24.327                                                   - 

 CONSORZIO REGIONALE DI RICERCA FILIERA CARNI COR.FIL.CARNI                                                   -                                       8.801 

 ENTE AUTONOMO TEATRO VITTORIO EMANUELE DI MESSINA                                       2.386                                                   - 

 ENTE DI SVILUPPO AGRICOLO ESA                                                   -                                    52.553 

 ENTE PARCO DELL'ETNA                                              41                                                   - 

ONERI FINANZIARI
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 ENTE TEATRO STABILE DI CATANIA                                       6.998                                                   - 

 FONDAZIONE ISTITUTO DI ALTA CULTURA "ORESTIADI" ONLUS                                                   -                                    21.529 

 FONDAZIONE ORCHESTRA SINFONICA SICILIANA                                    17.790                                                   - 

 FONDAZIONE TAORMINA ARTE SICILIA                                                   -                                    41.159 

 FONDAZIONE TEATRO “L. PIRANDELLO” DI AGRIGENTO                                                   -                                       3.882 

 FONDAZIONE THE BRASS GROUP DI PALERMO                                    34.215                                              16 

 FONDO PENSIONI SICILIA                                                   -                                 359.584 

 INFO/RAC-MAP S.p.A. in liquidazione                                                   -                                              11 

 IRFIS - FinSicilia SpA                                 429.782                                    21.260 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI AGRIGENTO                                       4.693                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CATANIA                                    30.313                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI PALERMO                                       9.681                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI SIRACUSA                                    15.344                                                   - 

 ISTITUTO INCREMENTO IPPICO                                     17.214                                                   - 

 Parco Scientifico e Tecnologico della Sicilia S.C.p.A.                                                   -                                       5.105 

 REGIONE SICILIANA                      167.688.944                                                   - 

 SERVIZI AUSILIARI SICILIA                                                   -                                              62 

 SICILIA DIGIT@LE S.p.A.                                                   -                                       2.602 

 Sicilia Emergenza-Urgenza Sanitaria S.C.p.A.                                     22.074                                                   - 

 Siciliacque S.p.A.                                                   -                            5.266.081 

 TEATRO BIONDO STABILE DI PALERMO                                           771                                       8.187 

 TEATRO MASSIMO BELLINI DI CATANIA                                    16.014                                                   - 

 Terme di Acireale S.p.A. in liquidazione                                                 2                                       3.462 

 Terme di Sciacca S.p.A. in liquidazione                                                   -                                       2.701 

Totali 168.856.580                    8.306.519                           

La differenza tra i proventi e oneri finanziari ammontano a euro  – 73.196.278. 

 

Rett i f iche d i  va lore  d i  a t t ivi tà  f inanziar ie  

L’aggregato comprende: 

• svalutazioni delle partecipazioni e dei titoli a reddito fisso iscritte nell’attivo immobilizzato per 

perdite durevoli di valore e successivi ripristini di valore entro il limite di quanto precedentemente 

svalutato; 

• svalutazioni dei titoli iscritti nell’attivo circolante per il presumibile minor valore di realizzo sul 

mercato e successivi ripristini di valore entro il limite di quanto precedentemente svalutato; 

• differenze positive e negative di valore delle partecipazioni valutate col metodo del patrimonio 

netto, in conformità a quanto previsto nel Principio contabile OIC 21. 

Di seguito si riporta la composizione: 

Composizione Aggregata Rettifiche di valore di attività finanziarie 

D) RETTIFICHE DI VALORE ATTIVITA' FINANZIARIE 2024 2023

Rivalutazioni 104.910.385      45.138.320       

Svalutazioni 119.141.932      78.714.346       

totale ( D) 14.231.547-        33.576.026-        

Composizione disaggregata per soggetto consolidato

 SOGGETTO  Rivalutazioni   Svalutazioni 

 A.S.T. AZIENDA SICILIANA TRASPORTI                                 212.000                                                   - 

 IRFIS - FinSicilia SpA                            4.126.504                         12.476.658 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI TRAPANI                                       6.136                                                   - 

 REGIONE SICILIANA                      100.565.745                      106.665.274 

Totali 104.910.385                    119.141.932                    

RETTIFICHE DI VALORE ATTIVA' FINANZIARIE

 

La differenza delle rettifiche di valore ammonta a euro – 14.231.547. 
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Provent i  e  oner i  s t raordinar i  

L’aggregato E comprende tutti i costi e ricavi straordinari, che sono quelli iscrivibili alla voce E20 

- Proventi straordinari ed Oneri straordinari. Come precisato nel Principio contabile OIC 12; si 

tratta: 

• di plusvalenze e minusvalenze e di sopravvenienze attive e passive derivanti da fatti per i 

quali la fonte del provento o dell’onere è estranea alla gestione ordinaria dell’impresa; 

• di componenti positivi e negativi relativi ad esercizi precedenti (inclusi gli errori di rilevazione 

di fatti di gestione o di valutazione di poste di bilancio, e le imposte relative ad esercizi 

precedenti); 

• di componenti reddituali che costituiscono l’effetto di variazioni dei criteri di valutazione. 

Gli errori sopra ipotizzati possono essere costituiti da errori nei calcoli, da errori nell’applicazione 

di principi contabili ed in particolare di criteri di valutazione o da errate misurazioni di fatti che 

già esistevano nella predisposizione dei bilanci di esercizi precedenti. Di seguito si riporta il 

dettaglio: 

Composizione Aggregata proventi ed oneri straordinari

E) PROVENTI  ED ONERI STRAORDINARI 2024 2023

Proventi straordinari

Proventi da permessi di costruire 492.189            228.494            

Proventi da trasferimenti in conto capitale 118.309.169      94.812.813       

Sopravvenienze attive e insussistenze del passivo 676.830.476      756.531.671      

Plusvalenze patrimoniali 4.064.920         3.514.025         

Altri proventi straordinari 11.055.057        44.681.366       

totale proventi 810.751.811      899.768.368      

Oneri straordinari

Trasferimenti in conto capitale 623.437.241      312.064.323      

Sopravvenienze passive e insussistenze dell'attivo 911.170.230      745.686.633      

Minusvalenze patrimoniali 211.690            657.991            

Altri oneri straordinari 43.738.142        46.046.497       

totale oneri 1.578.557.303   1.104.455.444   

Totale (E) (E20-E21) 767.805.493-      204.687.075-       

La differenza tra proventi e oneri straordinari ammonta a euro – 767.805.493. 

Proventi Straordinari - composizione disaggregata per soggetto consolidato 
 

 SOGGETTO 
 Proventi da permessi 

di costruire 

 Proventi da 

trasferimenti in conto 

capitale 

 Sopravvenienze attive 

e insussistenze del 

passivo 

 Plusvalenze patrimoniali 
 Altri proventi 

straordinari 

 CENTRO INTERNAZIONALE PER L'ADDESTRAMENTO PROFESSIONALE 

INTEGRATO  (C.I.A.P.I) di Priolo Gargallo                                                   -                                                   -                                    12.238                                                                                                                                    -                                                   - 

 CENTRO REGIONALE PER LA PROGETTAZIONE E IL RESTAURO                                                   -                                                   -                                           859                                                                                                                                    -                                                   - 

 CONS. PER LA RICERCA SULLA FILIERA LATTIERO-CASEARIA “CORFILAC”                                                   -                                                   -                                    33.508                                                                                                                                    -                                                   - 

 CONSORZIO AUTOSTRADE SICILIANE                                                   -                                                   -                            2.976.480                                                                                                                                    -                                    50.140 

 CONSORZIO BONIFICA CATANIA                                                   -                                                   -                                 376.770                                                                                                                                    -                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 10 SR                                 492.189                                                   -                                    44.600                                                                                                                                    -                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 11 ME                                                   -                                                   -                            1.042.597                                                                                                                                    -                            1.031.684 

 CONSORZIO DI BONIFICA 3 AG                                                   -                                                   -                                 104.824                                                                                                                                    -                                 513.845 

 CONSORZIO DI BONIFICA 4 CL                                                   -                                                   -                                       2.913                                                                                                                                    -                            3.710.467 

 CONSORZIO DI BONIFICA 5 GELA                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                                    -                                    75.981 

PROVENTI STRAORDINARI
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 CONSORZIO DI BONIFICA 6 EN                                                   -                                                   -                            3.739.677                                                                                                                                    -                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 7 CALTAGIRONE                                                   -                                                   -                                 231.503                                                                                                                                    -                                                   - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 8 RG                                                   -                                 256.708                            1.496.373                                                                                                                                    -                                                   - 

 CONSORZIO DI RICERCA PER LO SVILUPPO DI SISTEMI INNOVATIVI 

AGROAMBIENTALI                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                                    -                                       2.405 

 CRIAS                                                    -                                                   -                                    30.512                                                                                                                                    -                                                   - 

 ENTE DI SVILUPPO AGRICOLO ESA                                                   -                                                   -                            1.527.156                                                                                                                                    -                                 474.794 

 ENTE PARCO DEI NEBRODI                                                   -                                                   -                                 191.346                                                                                                                                    -                                                   - 

 ENTE PARCO DELLE MADONIE                                                   -                                                   -                                 268.745                                                                                                                                    -                                                   - 

 ENTE PARCO DELL'ETNA                                                   -                                                   -                                    27.034                                                                                                                                    -                                                   - 

 ENTE PARCO MINERARIO FLORISTELLA GROTTACALDA                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                                    -                                       2.462 

 ERSU EN                                                   -                                                   -                                    41.927                                                                                                                                    -                                                   - 

 ERSU ME                                                    -                                                   -                                    72.925                                                                                                                                    -                                                   - 

 ERSU PA                                                   -                                                   -                            2.677.028                                                                                                                                    -                                    98.025 

 FONDAZIONE ISTITUTO DI ALTA CULTURA "ORESTIADI" ONLUS                                                   -                                                   -                                    86.541                                                                                                                                    -                                                   - 

 Fondo a gestione separata di cui all'art. 63, L.R. n. 6/1997 per il credito 

agevolato a favore delle cooperative c/o Istituto Regionale per ilCredito 

alla Cooperazione (IRCAC)                                                   -                                                   -                         13.048.716                                                                                                                                    -                                                   - 

 Fondo a Gestione Separata di cui all'art. 64 L.R. n. 6/1997 per il credito 

agevolato a favore degli artigiani c/o Cassa Regionale per il Credito alle 

Imprese Artigiane Siciliane (CRIAS) -                                                   -                                                   -                            1.337.172                                                                                                                                    -                                                   - 

 Fondo gestione unica a stralcio ex art. 65 L.R. 3/2016 - IRFIS - Ascritto al 

controllo del dipartimento regionale attività produttive                                                   -                                                   -                                       5.435                                                                                                                                    -                                                   - 

 FONDO PENSIONI SICILIA                                                   -                                                   -                            9.573.687                                                                                                                                    -                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ACIREALE                                                   -                                                   -                                       7.476                                                                                                                                    -                                    56.664 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI AGRIGENTO                                                   -                                 764.027                                       8.576                                                                                                                                    -                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CALTANISSETTA                                                   -                            1.106.464                                 203.368                                                                                                                                    -                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CATANIA                                                   -                                                   -                                 344.462                                                                                                             1.435.545                                                   - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ENNA                                                   -                                                   -                                           560                                                                                                                                    -                                    25.827 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI MESSINA                                                   -                                                   -                            1.316.980                                                                                                                  195.058                                    93.757 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI PALERMO                                                   -                                                   -                         21.890.861                                                                                                                  667.298                            1.336.600 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI RAGUSA                                                   -                                                   -                                 114.027                                                                                                                                    -                                 285.781 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI SIRACUSA                                                   -                                                   -                                       5.496                                                                                                                     79.086                                    24.900 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI TRAPANI                                                   -                                                   -                                 211.484                                                                                                                  186.871                                                   - 

 ISTITUTO INCREMENTO IPPICO                                                    -                                                   -                                                   -                                                                                                                                    -                                 287.990 

 ISTITUTO PER CIECHI FLORIO E SALAMONE                                                   -                                                   -                                    16.666                                                                                                                                    -                                 250.000 

 ISTITUTO REGIONALE DEL VINO E DELL'OLIO                                                   -                                                   -                                 122.491                                                                                                                                    -                                                   - 

 ISTITUTO REGIONALE PER LO SVILUPPO DELLE ATTIVITA' PRODUTTIVE 

(I.R.S.A.P.)                                                   -                            5.915.790                            1.904.164                                                                                                                                    -                                       1.515 

 ISTITUTO SPERIMENTALE ZOOTECNICO PER LA SICILIA                                                   -                                                   -                                 209.857                                                                                                                                    -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DELLA MORGANTINA E DELLA VILLA ROMANA DEL 

CASALE                                                   -                                                   -                                    73.991                                                                                                                                    -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DELLE ISOLE EOLIE                                                   -                                                   -                                       6.262                                                                                                                                    -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI GELA                                                   -                                                   -                                       4.178                                                                                                                                    -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI KAMARINA E CAVA D'ISPICA                                                   -                                                   -                                       3.170                                                                                                                                    -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI LILIBEO - MARSALA                                                   -                                                   -                                    30.409                                                                                                                                    -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI NAXOS E TAORMINA                                                   -                                                   -                                 242.267                                                                                                                                    -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SEGESTA                                                   -                                                   -                                    27.199                                                                                                                                    -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SIRACUSA, ELORO E VILLA DEL TELLARO                                                   -                                                   -                                 209.930                                                                                                                                    -                                 130.947 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI TINDARI                                                   -                                                   -                                       2.919                                                                                                                                    -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DELLA VALLE DEI TEMPLI DI 

AGRIGENTO                                                   -                                 161.000                                 169.125                                                                                                                                    -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DI Catania e della Valle dell'ACI                                                   -                                                   -                                       2.014                                                                                                                                    -                                                   - 

 PARCO ARCHEOLOGICO SELINUNTE E CAVE DI CUSA                                                   -                                                   -                                    17.389                                                                                                                                    -                                                   - 

 REGIONE SICILIANA                                                   -                      110.105.180                      608.705.975                                                                                                             1.500.942                            2.394.010 

 SERVIZI AUSILIARI SICILIA                                                   -                                                   -                            1.606.510                                                                                                                                    -                                    65.345 

 STAZIONE CONSORZIALE SPERIMENTALE DI GRANICOLTURA PER LA SICILIA                                                   -                                                   -                                       9.949                                                                                                                                    -                                                   - 

 TEATRO BIONDO STABILE DI PALERMO                                                   -                                                   -                                    53.579                                                                                                                            120                                                   - 

 TEATRO MASSIMO BELLINI DI CATANIA                                                   -                                                   -                                 358.575                                                                                                                                    -                                                   - 

 Terme di Sciacca S.p.A. in liquidazione                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                                    -                                 141.920 

Totali 492.189                               118.309.169                    676.830.476                    4.064.920                                                                                                           11.055.057                        

Oneri Straordinari - composizione disaggregata per soggetto consolidato 

 SOGGETTO 
 Trasferimenti in conto 

capitale 

 Sopravvenienze 

passive e insussistenze 

dell'attivo 

 Minusvalenze 

patrimoniali 
 Altri oneri straordinari 

 CONS. PER LA RICERCA SULLA FILIERA LATTIERO-CASEARIA “CORFILAC”                                                   -                                    33.508                                                   -                                                                                                                               40 

 CONSORZIO AUTOSTRADE SICILIANE                                                   -                            1.228.731                                                   -                                                                                                                                    - 

 CONSORZIO BONIFICA CATANIA                                                   -                                 385.529                                                   -                                                                                                                                    - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 10 SR                                 648.485                                    44.868                                                   -                                                                                                                                    - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 11 ME                                                   -                            1.339.471                                                   -                                                                                                             1.062.890 

 CONSORZIO DI BONIFICA 3 AG                                       1.555                                 113.557                                                   -                                                                                                             3.154.464 

 CONSORZIO DI BONIFICA 4 CL                                                   -                                    32.194                                                   -                                                                                                                  240.831 

 CONSORZIO DI BONIFICA 5 GELA                                                   -                                    40.305                                                   -                                                                                                                  110.357 

 CONSORZIO DI BONIFICA 6 EN                                                   -                            2.879.334                                                   -                                                                                                             4.485.392 

 CONSORZIO DI BONIFICA 7 CALTAGIRONE                                                   -                                 279.722                                                   -                                                                                                                                    - 

 CONSORZIO DI BONIFICA 8 RG                                                   -                            2.619.247                                                   -                                                                                                                  260.047 

 CONSORZIO DI RICERCA PER LO SVILUPPO DI SISTEMI INNOVATIVI 

AGROAMBIENTALI                                       1.698                                                   -                                       1.969                                                                                                                                    - 

 CRIAS                                                    -                                    25.088                                                   -                                                                                                                                    - 

 ENTE AUTONOMO TEATRO VITTORIO EMANUELE DI MESSINA                                                   -                                 396.144                                                   -                                                                                                                                    - 

 ENTE DI SVILUPPO AGRICOLO ESA                                                   -                            1.694.459                                                   -                                                                                                             1.698.884 

 ENTE PARCO DEI NEBRODI                                                   -                                 458.367                                                   -                                                                                                                                    - 

 ENTE PARCO DELLE MADONIE                                                   -                                 380.691                                                   -                                                                                                                  295.835 

ONERI STRAORDINARI
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 ENTE PARCO DELL'ETNA                                                   -                                    30.624                                                   -                                                                                                                                    - 

 ENTE PARCO FLUVIALE DELL'ALCANTARA                                                   -                                    26.587                                                   -                                                                                                                                    - 

 ERSU PA                                                   -                            2.723.126                                                   -                                                                                                                                    - 

 FONDAZIONE ISTITUTO DI ALTA CULTURA "ORESTIADI" ONLUS                                                   -                                                   -                                    86.968                                                                                                                                    - 

 Fondo a gestione separata di cui all'art. 63, L.R. n. 6/1997 per il credito 

agevolato a favore delle cooperative c/o Istituto Regionale per ilCredito 

alla Cooperazione (IRCAC)                                                   -                         12.011.093                                                   -                                                                                                                                    - 

 Fondo a Gestione Separata di cui all'art. 64 L.R. n. 6/1997 per il credito 

agevolato a favore degli artigiani c/o Cassa Regionale per il Credito alle 

Imprese Artigiane Siciliane (CRIAS) -                            2.000.000                            8.405.725                                                   -                                                                                                                                    - 

 Fondo gestione unica a stralcio ex art. 65 L.R. 3/2016 - IRFIS - Ascritto al 

controllo del dipartimento regionale attività produttive                                                   -                                    13.707                                                   -                                                                                                                                    - 

 FONDO PENSIONI SICILIA                                                   -                                 192.882                                                   -                                                                                                                                    - 

 IRCAC                                                   -                                              60                                                   -                                                                                                                                    - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ACIREALE                                                   -                                    81.539                                                   -                                                                                                                                    - 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI AGRIGENTO                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                     10.804 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CALTANISSETTA                                                   -                                    21.373                                                   -                                                                                                                  279.295 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CATANIA                                                   -                            1.098.209                                                   -                                                                                                                            522 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ENNA                                                   -                                 103.171                                                   -                                                                                                                     79.096 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI MESSINA                                                   -                            1.461.403                                                   -                                                                                                                  245.635 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI PALERMO                                                   -                         12.230.819                                                   -                                                                                                             1.027.200 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI RAGUSA                                                   -                                 221.779                                                   -                                                                                                                  681.708 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI SIRACUSA                                                   -                                    12.102                                    79.865                                                                                                                  199.310 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI TRAPANI                                                   -                                 161.326                                       8.602                                                                                                                                    - 

 ISTITUTO INCREMENTO IPPICO                                                    -                                                   -                                                   -                                                                                                                  432.990 

 ISTITUTO PER CIECHI FLORIO E SALAMONE                                                   -                                       2.083                                                   -                                                                                                                                    - 

 ISTITUTO REGIONALE DEL VINO E DELL'OLIO                                                   -                                       2.501                                                   -                                                                                                                                    - 

 ISTITUTO REGIONALE PER LO SVILUPPO DELLE ATTIVITA' PRODUTTIVE 

(I.R.S.A.P.)                         14.466.105                                    51.396                                                   -                                                                                                             5.600.663 

 ISTITUTO SPERIMENTALE ZOOTECNICO PER LA SICILIA                                                   -                                 178.104                                                   -                                                                                                                                    - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DELLE ISOLE EOLIE                                                   -                                       7.141                                                   -                                                                                                                                    - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI GELA                                                   -                                       1.237                                                   -                                                                                                                                    - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI KAMARINA E CAVA D'ISPICA                                                   -                                       5.648                                                   -                                                                                                                                    - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI LILIBEO - MARSALA                                                   -                                    10.159                                                   -                                                                                                                                    - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI NAXOS E TAORMINA                                                   -                                 363.248                                                   -                                                                                                                  257.222 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SEGESTA                                                   -                                           426                                                   -                                                                                                                                    - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SIRACUSA, ELORO E VILLA DEL TELLARO                                                   -                                    98.066                                                   -                                                                                                                                    - 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI TINDARI                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                        1.407 

 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DELLA VALLE DEI TEMPLI DI 

AGRIGENTO                                                   -                                 329.484                                                   -                                                                                                                                    - 

 PARCO ARCHEOLOGICO SELINUNTE E CAVE DI CUSA                                                   -                                       7.585                                                   -                                                                                                             3.007.723 

 REGIONE SICILIANA                      606.319.398                      858.955.908                                    34.286                                                                                                          20.591.068 

 SERVIZI AUSILIARI SICILIA                                                   -                                 291.049                                                   -                                                                                                                     10.591 

 STAZIONE CONSORZIALE SPERIMENTALE DI GRANICOLTURA PER LA SICILIA                                                   -                                    13.445                                                   -                                                                                                                                    - 

 TEATRO BIONDO STABILE DI PALERMO                                                   -                                    30.179                                                   -                                                                                                                                    - 

 TEATRO MASSIMO BELLINI DI CATANIA                                                   -                                    75.832                                                   -                                                                                                                                    - 

 Terme di Sciacca S.p.A. in liquidazione                                                   -                                                   -                                                   -                                                                                                                        4.169 

 Totali                      623.437.241                      911.170.230                                 211.690                                                                                                          43.738.142  

Imposte  

L’importo comprende l’intero ammontare dei tributi di competenza dell’esercizio al quale si 

riferisce il bilancio. 

Composizione Aggregata Imposte 

IMPOSTE  2024 2023

Imposte 72.174.471        75.466.995       
 

Composizione disaggregata per soggetto consolidato 

 SOGGETTO  Imposte 

 A.S.T. AZIENDA SICILIANA TRASPORTI -                          1.351.000 

 AIRGEST                                    11.009 

 ARPA SICILIA                            1.593.942 

 CENTRO INTERNAZIONALE PER L'ADDESTRAMENTO PROFESSIONALE 

INTEGRATO  (C.I.A.P.I) di Priolo Gargallo                                    56.347 

 CONS. PER LA RICERCA SULLA FILIERA LATTIERO-CASEARIA “CORFILAC”                                    67.572 

 CONS. REG. PER LA RICERCA SU SPECIFICI SETTORE FILIERA CEREALICOLA “ 
GIAN PIETRO BALLATORE”                                    13.821 

 CONSORZIO BONIFICA CATANIA                                 517.215 

 CONSORZIO DI BONIFICA 10 SR                                    85.447 

 CONSORZIO DI BONIFICA 3 AG                                 860.544 

 CONSORZIO DI BONIFICA 4 CL                                 106.202 

 CONSORZIO DI BONIFICA 5 GELA                                 124.253 

IMPOSTE
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 CONSORZIO DI BONIFICA 6 EN                                 448.913 

 CONSORZIO DI BONIFICA 7 CALTAGIRONE                                       2.730 

 CONSORZIO DI BONIFICA 8 RG                                 545.603 

 CONSORZIO DI RICERCA PER LO SVILUPPO DI SISTEMI INNOVATIVI 

AGROAMBIENTALI                                    11.469 

 CONSORZIO REGIONALE DI RICERCA FILIERA CARNI COR.FIL.CARNI                                       8.823 

 CONSORZIO REGIONALE PER LA RICERCA APPLICATA E LA SPERIMENTAZIONE 

“CORERAS”                                    13.866 

 CRIAS                                  715.389 

 ENTE AUTONOMO TEATRO VITTORIO EMANUELE DI MESSINA                                 201.222 

 ENTE PARCO DEI NEBRODI                                 269.116 

 ENTE PARCO DELLE MADONIE                                 158.604 

 ENTE PARCO DELL'ETNA                                 106.129 

 ENTE PARCO FLUVIALE DELL'ALCANTARA                                    29.197 

 ENTE PARCO MINERARIO FLORISTELLA GROTTACALDA                                    15.629 

 ENTE TEATRO STABILE DI CATANIA                                    54.838 

 ERSU EN                                    14.550 

 ERSU ME                                     22.353 

 ERSU PA                                    61.588 

 FONDAZIONE ISTITUTO DI ALTA CULTURA "ORESTIADI" ONLUS                                    12.286 

 FONDAZIONE ORCHESTRA SINFONICA SICILIANA                                 123.793 

 FONDAZIONE TAORMINA ARTE SICILIA                                    24.853 

 FONDAZIONE TEATRO “L. PIRANDELLO” DI AGRIGENTO                                    15.372 

 FONDO PENSIONI SICILIA                                 169.485 

 IRCAC                                 260.759 

 IRFIS - FinSicilia SpA                            1.320.029 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI MESSINA                                 100.000 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI TRAPANI                                 153.164 

 ISTITUTO INCREMENTO IPPICO                                     63.291 

 ISTITUTO PER CIECHI FLORIO E SALAMONE                                    36.409 

 ISTITUTO REGIONALE DEL VINO E DELL'OLIO                                 170.340 

 ISTITUTO REGIONALE PER LO SVILUPPO DELLE ATTIVITA' PRODUTTIVE 

(I.R.S.A.P.)                                 513.229 

 ISTITUTO SPERIMENTALE ZOOTECNICO PER LA SICILIA                                    88.908 

 PARCO ARCHEOLOGICO DELLA MORGANTINA E DELLA VILLA ROMANA DEL 

CASALE                                           743 

 PARCO ARCHEOLOGICO DELLE ISOLE EOLIE                                       1.438 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI GELA                                    15.817 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI HIMERA , SOLUNTO E MONTE IATO                                           390 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI KAMARINA E CAVA D'ISPICA                                       1.207 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI LILIBEO - MARSALA                                       6.492 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SEGESTA                                       3.452 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SIRACUSA, ELORO E VILLA DEL TELLARO                                    19.947 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI TINDARI                                       5.687 

 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DELLA VALLE DEI TEMPLI DI 

AGRIGENTO                                    12.920 

 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DI Catania e della Valle dell'ACI                                       3.959 

 PARCO ARCHEOLOGICO LEONTINOI                                           435 

 Parco Scientifico e Tecnologico della Sicilia S.C.p.A.                                              37 

 REGIONE SICILIANA                         59.736.218 

 SERVIZI AUSILIARI SICILIA                                 101.486 

 SICILIA DIGIT@LE S.p.A.                                 110.581 

 Sicilia Emergenza-Urgenza Sanitaria S.C.p.A.                             2.338.493 

 Siciliacque S.p.A.                            1.331.345 

 SOCIETÀ DEGLI INTERPORTI SICILIANI S.p.A.                                    25.390 

 STAZIONE CONSORZIALE SPERIMENTALE DI GRANICOLTURA PER LA SICILIA                                       1.404 

 TEATRO BIONDO STABILE DI PALERMO                                 225.196 

 TEATRO MASSIMO BELLINI DI CATANIA                                 414.070 

 Terme di Sciacca S.p.A. in liquidazione                                           475 

 Totali                         72.174.471  
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Principi e metodi di consolidamento 

Il Bilancio Consolidato è il documento che prevede l’aggregazione dei valori corrispondenti alle 

attività, alle passività, e ai componenti del conto economico dei singoli soggetti, utilizzando un 

metodo di consolidamento che permetta di dare una rappresentazione unitaria del risultato 

economico, finanziario e patrimoniale di un'unica entità economica composta da una pluralità di 

soggetti giuridici. I bilanci della capogruppo e dei componenti del gruppo  sono stati aggregati 

voce per voce utilizzando il metodo integrale, che considera l’intero importo delle voci contabili 

con riferimento ai bilanci degli enti strumentali controllati, delle società controllate e società 

partecipate in controllo esclusivo.  

Nel caso di partecipazione non totalitaria, in ossequio alle previsioni per il metodo di 

consolidamento integrale, sono state valorizzate, nel patrimonio netto, le voci Fondo di 

dotazione e riserve di pertinenza terzi e Risultato economico di pertinenza di terzi.  

I bilanci delle società partecipate e degli enti strumentali partecipati per i quali il controllo non è 

esclusivo sono stati consolidati per un importo proporzionale alla quota di partecipazione (c.d. 

metodo proporzionale): l’unico soggetto consolidato con il metodo proporzionale per una quota 

pari a 46,87% risulta essere la Fondazione The Brass Group.  

Dovendo includere soltanto le operazioni effettuate con i terzi estranei al gruppo, in sede di 

consolidamento devono essere eliminati le operazioni e i saldi reciproci, perché costituiscono 

semplicemente il trasferimento di risorse all’interno del gruppo. La corretta procedura di 

eliminazione di tali poste presuppone l’equivalenza delle partite reciproche e l’accertamento 

delle eventuali differenze.  

Particolari interventi di elisione sono costituiti dall’eliminazione del valore contabile delle 

partecipazioni della capogruppo in ciascuna componente del gruppo e la corrispondente parte 

del patrimonio netto di ciascuna componente del gruppo. 

La redazione del bilancio consolidato richiede, pertanto, ulteriori interventi di rettifica dei bilanci 

dei componenti del gruppo, riguardanti i saldi, le operazioni, i proventi e gli oneri inerenti le 

operazioni effettuate all’interno del gruppo. 
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Le scritture di pre-consolidamento 

All’interno dei gruppi si verificano frequentemente trasferimenti in conto capitale da parte 

dell’Ente capogruppo in favore delle entità appartenenti al gruppo. Tali trasferimenti vengono 

contabilizzati dall’Ente capogruppo tra i costi per contributi agli investimenti. Laddove gli enti 

contabilizzano il contributo utilizzando il metodo diretto, ossia in diretta diminuzione del valore 

del bene o delle opere pluriennali acquisite, a livello di bilancio consolidato sarà necessario 

effettuare una rettifica per evidenziare la vera natura del trasferimento, cioè un onere pluriennale 

destinato a finanziare investimenti del gruppo.  

Nell’esercizio 2024 gli enti di seguito riportati hanno utilizzato il metodo diretto: 

 Consorzio per le Autostrade Siciliane – CAS per euro 2.922.863,81; 

 Parco Archeologico di Kamarina e Cava d’Ispica – per euro 346.566,34; 

 Parco Archeologico di Lilibeo – Marsala – per euro 95.060,00; 

 Ente Parco fluviale dell’Alcantara – per euro 1.001.476,42. 

Pertanto prima di procedere al consolidamento, al fine di riflettere la natura dell’investimento 

dell’operazione, si è reso necessario effettuare una scrittura di rettifica per riclassificare la voce 

da costo dell’esercizio a immobilizzazione. 

Dette scritture hanno influenzato il risultato economico per un importo complessivo di euro 

4.365.966,57. 
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Elisioni delle operazioni infragruppo 

Nel processo di consolidamento sono state eliminate le partecipazioni della Regione Siciliana 

nelle società ed enti inclusi nell’area di consolidamento, insieme alle corrispondenti quote di 

patrimonio netto; le voci patrimoniali e le voci economiche reciproche tra Regione e soggetti 

consolidati. 

Descrizione Ente

Risconti Passivi da 

altre Amm. 

Pubbliche

Altri risconti Passivi Totali

ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI SIRACUSA (IACP) 5.360.498-                   5.360.498-                         

ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ACIREALE 1.059.945-                   1.059.945-                         

ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CATANIA 6.638.725-                              6.638.725-                         

ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI TRAPANI 16.792.609-                           16.792.609-                       

Totali 6.420.443-                   23.431.334-                           29.851.777-                       

Descrizione Ente
Contributi agli 

investimenti

REGIONE SICILIANA 29.851.777                

Totali 29.851.777                

Elisioni tra Costo Regione e Stato Patrimoniale Passivo Enti

 

Descrizione Ente
Immobilizzazioni in 

corso e acconti

Consorzio Autostrade Siciliane 2.922.864-                   

Parco Archeologico di Kamarina e Cava d’Ispica 346.566-                      

Parco Archeologico di Lilibeo – Marsala 95.060-                         

Ente Parco fluviale dell’Alcantara 1.001.476-                   

Totali 4.365.967-                   

Descrizione Ente
Contributi agli 

investimenti

REGIONE SICILIANA 4.365.967                   

Totali 4.365.967                   

Scritture di Preconsolidamento

 

Descrizione Ente

Ricavi delle vendite e 

prestazioni e 

proventi da servizi 

pubblici

Contributi agli investimenti Proventi da trasferimenti
Altri proventi 

straordinari

Altri ricavi e 

proventi diversi
Totali

SICILIA DIGIT@LE S.p.A. 3.526.825-                   -                                          -                                  3.526.825-     

Sicilia Ausiliari Servizi SAS 233.128-                      -                                          233.128-        

CONSORZIO DI BONIFICA 9 CT -                               2.456.584-                              2.456.584-     

ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI PALERMO (IACP) -                               940.005-                                 940.005-        

ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI RAGUSA -                               -                                          63.954-                               63.954-           

ISTITUTO INCREMENTO IPPICO -                               -                                          145.000-                         145.000-        

CONSORZIO DI BONIFICA 2 PA 216.708-                      -                                          216.708-        

CONSORZIO DI BONIFICA 3 AG 910.573-                      -                                          910.573-        

CONSORZIO DI BONIFICA 4 CL -                               -                                          14.601-                           14.601-           

CONSORZIO DI BONIFICA 5 GELA -                               -                                          1.337.500-                         1.337.500-     

CONSORZIO DI BONIFICA 6 EN -                               427.807-                                 427.807-        

CONSORZIO DI BONIFICA 8 RG -                               -                                          169.308-                             169.308-        

CONSORZIO DI BONIFICA 11 ME 30.369-                         -                                          30.369-           

ARPA SICILIA -                               -                                          2.070.749-           2.070.749-     

Totali 4.917.603-                   3.824.396-                              1.570.763-                         159.601-                         2.070.749-           12.543.112-  

Descrizione Ente
Macchine Ufficio e 

hardware

Diritti di brev. e utilizzo 

opere dell'ingengo
Immob. Immat - Altre Altri beni materiali Fabbricati Terreni Totali

REGIONE SICILIANA 2.641.388                   885.437                                 2.760.278                         413.878                         1.103.959           4.738.172     12.543.112    

Totali 2.641.388                   885.437                                 2.760.278                         413.878                         1.103.959           4.738.172     12.543.112    

Elisioni tra Ricavi Enti e Stato patrimoniale Attivo Regione

 

A seguito delle operazioni sopra riportate il risultato di esercizio viene rettificato per un valore 

di euro 21.674.631 

 

Tipo Variazione Importo

Variazione Negativa dei Ricavi 12.543.112-                

Variazione Negativa dei Costi 29.851.777                

Scritture di Preconsolidamento 4.365.967                   

Totale Variazione 21.674.631                  
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Elisioni dei Componenti positivi del Conto Economico 

Descrizione Ente

Proventi da 

trasferimenti 

correnti

Contributi agli 

investimenti

Proventi 

derivanti dalla 

gestione dei 

beni

Ricavi della 

vendita di 

beni

Ricavi e 

proventi dalla 

prestazione di 

servizi

A.S.T.                    -   -              -              -                  16.714.884 

Airgest            769.214 -              -              -                   3.109.398 

Aran                    -   -              -              -                        72.500 

Arpa Sicilia                    -   -              -              -             -                

Centro Catalogo            176.139 -              -              -             -                

Centro Internazionale Per L'Addestramento Professionale 

Integrato  (C.I.A.P.I.) Di Priolo Gargallo         2.572.118 -              -              -             -                

Centro Regionale Bioevoluzione Sicilia “Bes”            133.255 -              -              -             -                

Centro Restauro            176.139 -              -              -             -                

Co.Ri.Bi.A.            429.090 -              -              -             -                

Con. Reg. Di Ricerca Sviluppo Dei Sistemi Innovativi 

Agroambientali  “Corissia”            239.216 -              -              -             -                

Cons. Per La Ricerca Sulla Filiera Lattiero-Casearia “Corfilac”         1.625.748 -              -              -             -                

Cons. Reg. Per La Ricerca Su Specifici Settore Filiera 

Cerealicola “ Gian Pietro Ballatore”            355.886 -              -              -             -                

Consorzio Autostrade Siciliane                    -   -              -              -             -                

Consorzio Di Bonifica 1 Tp                    -   -              -              -             -                

Consorzio Di Bonifica 10 Sr         1.596.729 -              -              -             -                

Consorzio Di Bonifica 11 Me         1.439.624 -              -                    142.538 -                

Consorzio Di Bonifica 2 Pa -                  -              -              -                   8.508.038 

Consorzio Di Bonifica 3 Ag       12.635.704 -              -              -                   2.988.882 

Consorzio Di Bonifica 4 Cl         1.619.613 -              -              -             -                

Consorzio Di Bonifica 5 Gela         2.137.247 -              -              -             -                

Consorzio Di Bonifica 6 En         8.813.854          59.633 -              -                   1.600.213 

Consorzio Di Bonifica 7 Caltagirone         3.262.743 -              -              -                          1.277 

Consorzio Di Bonifica 8 Rg       10.111.879 -              -              -             -                

Consorzio Di Bonifica 9 Ct         8.780.200      3.913.117 -              -                        74.809 

Consorzio Regionale Di Ricerca Filiera Carni Cor.Fil.Carni -                  -              -              -             -                

Consorzio Regionale Per La Ricerca Applicata E La 

Sperimentazione “Coreras”            271.387 -              -              -             -                

Crias -                  -              -              -                   8.137.436 

Ente Autonomo Teatro Vittorio Emanuele Di Messina         5.172.618 -              -              -                        80.000 

Ente Di Sviluppo Agricolo Esa       25.049.090 -              -              -             -                

Ente Parco Dei Nebrodi         5.044.874        455.740 -              -             -                

Ente Parco Delle Madonie         3.208.314        235.933 -              -             -                

Ente Parco Dell'Etna         1.637.465        338.254 -              -             -                

Ente Parco Fluviale Dell'Alcantara            614.873 -              -              -             -                

Ente Parco Minerario Floristella Grottacalda            219.399 -              -              -             -                

Ente Teatro Stabile Di Catania         2.707.915 -              -              -                      223.206 

Ersu Ct       10.528.336 -              -              -             -                

Ersu En         2.056.103 -              -              -             -                

Ersu Me         7.445.869 -              -              -             -                

Ersu Pa       18.318.176 -              -              -             -                

Fondazione Orchestra Sinfonica Siciliana         9.144.259 -              -              -             -                

Fondazione Orestiadi            731.500 -              -              -             -                

Fondazione Taormina Arte Sicilia         3.550.006 -              -              -                      361.905 

Fondazione Teatro “L. Pirandello” Di Agrigento            358.711 -              -              -                      294.000 

Fondazione The Brass Group Di Palermo            392.238 -              -              -                      408.965 

Fondo Pensioni Sicilia     877.438.255 -              -              -             -                

Ircac -                  -              -              -                   4.795.711 

Irfis Finsicilia S.P.A. -                  -              -              -             -                

Istituto Autonomo Case Popolari Agrigento            193.326 -              -              -             -                

Istituto Autonomo Case Popolari Enna -                  -                     313.397 -                

Istituto Autonomo Case Popolari Messina -                       2.436.271 -              -                

Istituto Autonomo Case Popolari Palermo (Iacp)            512.191    10.757.420 -              -                

Istituto Autonomo Case Popolari Ragusa            166.688 -              -              -                

Istituto Autonomo Case Popolari Siracusa (Iacp) -                  -                       10.800 -                

Istituto Autonomo Case Popolari Trapani            179.918 -                        3.344 -                

Istituto Ciechi         1.485.400 -              -              -                

Istituto Incremento Ippico         2.840.000 -              -              -                

Istituto Regionale Del Vino E Dell'Olio (Irvo)         8.423.390 -              -              -                

Istituto Regionale Per Lo Sviluppo Delle Attivita' Produttive 

(I.R.S.A.P.)       13.685.254 -              -              -                

Istituto Sperimentale Zootecnico Per La Sicilia         5.687.214 -              -              -                

Parco Arch.Della Morgantina E Della Villa Romana Del Casale             97.000 -              -              -                

Parco Archeologico Delle Isole Eolie            275.991 -              -              -                

Parco Archeologico Di Gela            247.500 -              -              -                

Parco Archeologico Di Himera , Solunto E Monte Iato            256.736 -              -              -                

Parco Archeologico Di Kamarina E Cava D'Ispica            247.500 -              -              -                

Parco Archeologico Di Lilibeo - Marsala            266.363 -              -              -                

Parco Archeologico Di Segesta -                         247.500 -              -                

Parco Archeologico Di Tindari            274.500 -              -              -                

Parco Arch. e Paesagg. Della Valle Dei Templi Di Agrigento            100.000 -              -              -                

Parco Arch. E Paesaggistico Di Catania E Della Valle Dell'Aci            251.852 -              -              -                

Parco Archeologico Leontinoi            574.824 -              -              -                

Parco Archeologico Selinunte E Cave Di Cusa            247.500 -              -              -                

Parco Scientifico E Tecnologico Della Sicilia S.C.P.A. -                  -              -              -                

S.A.S. -                  -              -                   59.127.055 

Sicilia Digit@Le S.P.A. -                  -              -                    8.135.276 

Sicilia Emergenza-Urgenza Sanitaria S.C.P.A. -                  -              -                 122.835.721 

Siciliacque S.P.A. -                  -              -              -                

Società Degli Interporti Siciliani S.P.A. -                  -                     703.697 -                

Stazione Consorziale Sperimentale Di Granicoltura Per La Sicilia            200.357 -              -              -                

Teatro Biondo Stabile Di Palermo         2.982.501 -              -              -                

Teatro Massimo Bellini Di Catania       14.700.000 -              -                       265.000 

Terme Di Sciacca S.P.A. In Liquidazione -                      -              -              -                

Totali 1.084.659.789 18.443.868 1.031.239 142.538 237.734.273  
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Elisioni dei componenti positivi - seguito 

Descrizione Ente
Altri ricavi e 

proventi diversi

Altri  

proventi 

finanziari

Proventi da 

Trasferimenti in 

c/capitale 

Altri  proventi 

straordinari
Totali

A.S.T.     23.141.836 -            -                 -             39.856.720     

Airgest -                -            -                 -             3.878.611       

Aran -                -            -                 -             72.500            

Arpa Sicilia     32.655.940 -            -                 -             32.655.940     

Centro Catalogo -                -            -                 -             176.139          

Centro Internazionale Per L'Addestramento Professionale 

Integrato  (C.I.A.P.I.) Di Priolo Gargallo          195.200 -            -                 -             2.767.318       

Centro Regionale Bioevoluzione Sicilia “Bes” -                -            -                 -             133.255          

Centro Restauro -                -            -                 -             176.139          

Co.Ri.Bi.A. -                -            -                 -             429.090          

Con. Reg. Di Ricerca Sviluppo Dei Sistemi Innovativi 

Agroambientali  “Corissia” -                -            -                 -             239.216          

Cons. Per La Ricerca Sulla Filiera Lattiero-Casearia “Corfilac” -                -            -                 -             1.625.748       

Cons. Reg. Per La Ricerca Su Specifici Settore Filiera 

Cerealicola “ Gian Pietro Ballatore” -                -            -                 -             355.886          

Consorzio Autostrade Siciliane          450.000 -            -                 -             450.000          

Consorzio Di Bonifica 1 Tp       4.086.709 -            -                 -             4.086.709       

Consorzio Di Bonifica 10 Sr -                -            -                 -             1.596.729       

Consorzio Di Bonifica 11 Me -                -            -                 -             1.582.162       

Consorzio Di Bonifica 2 Pa       7.630.908 -            -                 -             16.138.946     

Consorzio Di Bonifica 3 Ag            54.330 -            -                 -             15.678.916     

Consorzio Di Bonifica 4 Cl -                -            -                 -             1.619.613       

Consorzio Di Bonifica 5 Gela          265.254 -            -                 -             2.402.501       

Consorzio Di Bonifica 6 En          643.009 -            -                 -             11.116.708     

Consorzio Di Bonifica 7 Caltagirone -                -            -                 -             3.264.019       

Consorzio Di Bonifica 8 Rg -                -            -                 -             10.111.879     

Consorzio Di Bonifica 9 Ct -                -            -                 -             12.768.126     

Consorzio Regionale Di Ricerca Filiera Carni Cor.Fil.Carni          266.754 -            -                 -             266.754          

Consorzio Regionale Per La Ricerca Applicata E La 

Sperimentazione “Coreras” -                -            -                 -             271.387          

Crias       2.078.148 -            -                 -             10.215.583     

Ente Autonomo Teatro Vittorio Emanuele Di Messina -                -            -                 -             5.252.618       

Ente Di Sviluppo Agricolo Esa -                -            -                 -             25.049.090     

Ente Parco Dei Nebrodi          781.078 -            -                 -             6.281.692       

Ente Parco Delle Madonie -                -            -                 -             3.444.247       

Ente Parco Dell'Etna -                -            -                 -             1.975.719       

Ente Parco Fluviale Dell'Alcantara -                -            -                 -             614.873          

Ente Parco Minerario Floristella Grottacalda -                -            -                 -             219.399          

Ente Teatro Stabile Di Catania -                -            -                 -             2.931.121       

Ersu Ct -                -            -                 -             10.528.336     

Ersu En -                -            -                 -             2.056.103       

Ersu Me -                -            -                 -             7.445.869       

Ersu Pa -                -            -                 -             18.318.176     

Fondazione Orchestra Sinfonica Siciliana -                -            -                 -             9.144.259       

Fondazione Orestiadi          126.961 -            -                 -             858.461          

Fondazione Taormina Arte Sicilia -                -            -                 -             3.911.911       

Fondazione Teatro “L. Pirandello” Di Agrigento -                -            -                 -             652.711          

Fondazione The Brass Group Di Palermo -                -            -                 -             801.202          

Fondo Pensioni Sicilia -                -            -                 -             877.438.255    

Ircac -                -            -                 -             4.795.711       

Irfis Finsicilia S.P.A.            92.544    7.372.358 -                 -             7.464.902       

Istituto Autonomo Case Popolari Agrigento -                -            -                 -             193.326          

Istituto Autonomo Case Popolari Enna -                -            -                 -             313.397          

Istituto Autonomo Case Popolari Messina -                -            -                 -             2.436.271       

Istituto Autonomo Case Popolari Palermo (Iacp) -                -            -                 -             11.269.611     

Istituto Autonomo Case Popolari Ragusa -                -            -                 -             166.688          

Istituto Autonomo Case Popolari Siracusa (Iacp) -                -            -                 -             10.800            

Istituto Autonomo Case Popolari Trapani -                -            -                 -             183.262          

Istituto Ciechi -                -            -                 -             1.485.400       

Istituto Incremento Ippico -                -            -                 -             2.840.000       

Istituto Regionale Del Vino E Dell'Olio (Irvo)          388.000 -            -                 -             8.811.390       

Istituto Regionale Per Lo Sviluppo Delle Attivita' Produttive 

(I.R.S.A.P.)       1.113.915 -                 11.701.011 -             26.500.180     

Istituto Sperimentale Zootecnico Per La Sicilia -                -            -                 -             5.687.214       

Parco Arch.Della Morgantina E Della Villa Romana Del Casale -                -            -                 -             97.000            

Parco Archeologico Delle Isole Eolie -                -            -                 -             275.991          

Parco Archeologico Di Gela -                -            -                 -             247.500          

Parco Archeologico Di Himera , Solunto E Monte Iato -                -            -                 -             256.736          

Parco Archeologico Di Kamarina E Cava D'Ispica -                -            -                 -             247.500          

Parco Archeologico Di Lilibeo - Marsala -                -            -                 -             266.363          

Parco Archeologico Di Segesta -                -            -                 -             247.500          

Parco Archeologico Di Tindari -                -            -                 -             274.500          

Parco Arch. e Paesagg Della Valle Dei Templi Di Agrigento -                -            -                 -             100.000          

Parco Arch. E Paesaggistico Di Catania E Della Valle Dell'Aci -                -            -                 -             251.852          

Parco Archeologico Leontinoi -                -            -                 -             574.824          

Parco Archeologico Selinunte E Cave Di Cusa -                -            -                 -             247.500          

Parco Scientifico E Tecnologico Della Sicilia S.C.P.A.          150.270 -            -                 -             150.270          

S.A.S.     15.217.350 -            -                 -             74.344.405     

Sicilia Digit@Le S.P.A.          150.003 -            -                 -             8.285.279       

Sicilia Emergenza-Urgenza Sanitaria S.C.P.A.       8.173.566 -            -                 -             131.009.287    

Siciliacque S.P.A.       1.286.026 -            -                 -             1.286.026       

Società Degli Interporti Siciliani S.P.A. -                -            -                 -             703.697          Stazione Consorziale Sperimentale Di Granicoltura Per La 

Sicilia -                -            -                 -             200.357          

Teatro Biondo Stabile Di Palermo -                -            -                 -             2.982.501       

Teatro Massimo Bellini Di Catania -                -            -                 -             14.965.000     

Terme Di Sciacca S.P.A. In Liquidazione -                -            -                       173.520 173.520          

Totali 98.947.801 7.372.358 11.701.011 173.520 1.460.206.396  
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Elisioni dei componenti negativi 

Descrizione Ente
Prestazione di 

Servizi

Utilizzo Beni 

di terzi

Trasferimenti 

Correnti

Contributi agli 

investimenti ad 

altre 

Amministrazioni

Contributi agli 

investimenti ad 

altri soggetti

Trasferimenti 

in conto 

capitale

Totali

Parco Archeologico E Paesaggistico Della Valle Dei 

Templi Di Agrigento           16.333 -             -                 -                      -                  -                            16.333 

Parco Archeologico Di Segesta            2.751 -             -                 -                      -                  -                             2.751 

Istituto Autonomo Case Popolari Caltanissetta            8.453 -             -                 -                      -                  -                             8.453 

Ersu Me               118 -             -                 -                      -                  -                                118 

Istituto Sperimentale Zootecnico Per La Sicilia -               -                              620 -                      -                  -                                620 

Teatro Biondo Stabile Di Palermo         223.206 -             -                 -                      -                  -                          223.206 

Fondo Ex Art 64 L.R. 6/1997 - Crias    10.215.583 -             -                 -                      -                  -                     10.215.583 

Fondo Ex Art 63 L.R. 6/1997 - Ircac      4.795.711 -             -                 -                      -                  -                       4.795.711 

Fondo Sicilia Ex Art.2 L.R.22/2/2019 N. 1 - Irfis -      7.372.358 -             -                 -                      -                  -                       7.372.358 

Regione Siciliana   198.089.676       164.147  1.194.364.240           38.223.378         1.890.886       4.838.936   1.437.571.263 

Totali 220.724.189 164.147        1.194.364.860 38.223.378             1.890.886          4.838.936       1.460.206.396   
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Elisioni dello Stato Patrimoniale Attivo 

Descrizione Ente

Cred. Stato e 

Altre Amm. 

Pubbl per la 

Part. al F.do 

di Dotaz

Imm. Immat. 

Immob. In 

corso ed 

acconti

Terreni

Imm. Mat. 

Immob. In 

corso ed 

acconti

Immob Fin. 

Partec Imprese 

Controllate

Immob Fin. 

Partec 

Imprese 

Partecipate

Immob Fin. 

Partec altri 

soggetti

Crediti Vs. 

Imprese 

Controllate

A.S.T.                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Airgest                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Arpa Sicilia                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Centro Catalogo                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Centro Internazionale Per L'Addestramento 

Professionale Integrato  (C.I.A.P.I.) Di Priolo Gargallo                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Centro Regionale Bioevoluzione Sicilia “Bes”                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Co.Ri.Bi.A.                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Con. Reg. Di Ricerca Sviluppo Dei Sistemi Innovativi 

Agroambientali  “Corissia”                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Cons. Per La Ricerca Sulla Filiera Lattiero-Casearia 

“Corfilac”                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Consorzio Autostrade Siciliane                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Consorzio Di Bonifica 1 Tp                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Consorzio Di Bonifica 10 Sr                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Consorzio Di Bonifica 11 Me                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Consorzio Di Bonifica 2 Pa                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Consorzio Di Bonifica 3 Ag                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Consorzio Di Bonifica 5 Gela                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Consorzio Di Bonifica 6 En                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Consorzio Di Bonifica 7 Caltagirone                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Consorzio Di Bonifica 8 Rg                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Consorzio Di Bonifica 9 Ct                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Consorzio Regionale Di Ricerca Filiera Carni                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Consorzio Regionale Per La Ricerca Applicata e La 

Sperimentazione “Coreras”                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Crias                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Ente Autonomo Teatro Vittorio Emanuele Di Messina                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Ente Di Sviluppo Agricolo Esa                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Ente Parco Dei Nebrodi                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Ente Parco Delle Madonie                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Ente Parco Dell'Etna                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Ente Parco Fluviale Dell'Alcantara                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Ente Teatro Stabile Di Catania                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Ersu Me                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Fondazione Orchestra Sinfonica Siciliana                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Fondazione Orestiadi                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Fondazione Taormina Arte Sicilia                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Fondazione Teatro “L. Pirandello” Di Agrigento                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Fondo Ex Art 63 L.R. 6/1997 - Ircac                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Fondo Ex Art 64 L.R. 6/1997 - Crias                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Fondo Pensioni Sicilia -  159.000.000                 -                  -                 -                        -                    -                        -   

Fondo Sicilia Ex Art.2 L.R.22/2/2019 N. 1 - Irfis -                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

I.R.C.A.                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Ircac                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Irfis Finsicilia S.P.A.                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Irfis Finsicilia S.P.A.                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Istituto Autonomo Case Popolari Acireale                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Istituto Autonomo Case Popolari Agrigento                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Istituto Autonomo Case Popolari Caltanissetta                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Istituto Autonomo Case Popolari Enna                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Istituto Autonomo Case Popolari Messina                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Istituto Autonomo Case Popolari Palermo (Iacp)                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Istituto Autonomo Case Popolari Ragusa                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Istituto Autonomo Case Popolari Siracusa (Iacp)                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Istituto Autonomo Case Popolari Trapani                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Istituto Ciechi                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Istituto Incremento Ippico                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Istituto Sperimentale Zootecnico Per La Sicilia                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Parco Archeologico Della Morgantina E Della Villa 

Romana Del Casale                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Parco Archeologico Delle Isole Eolie                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Parco Archeologico Di Himera , Solunto E Monte Iato                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Parco Archeologico Di Kamarina E Cava D'Ispica                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Parco Archeologico Di Lilibeo - Marsala                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Parco Archeologico Di Tindari                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Parco Archeologico E Paesaggistico Della Valle Dei 

Templi Di Agrigento                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Regione Siciliana                   -                   -                  -                 -   -     895.856.145 -          70.000 -     202.678.165 

Regione Siciliana                   -   -    1.001.476 -        58.344 -      95.060                  -   -     885.000.000 -       26.834.139 

S.A.S.                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Sicilia Digit@Le S.P.A.                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Sicilia Emergenza-Urgenza Sanitaria S.C.P.A.                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Siciliacque S.P.A.                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Società Degli Interporti Siciliani S.P.A.                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

Teatro Massimo Bellini Di Catania                   -                   -                  -                 -                        -                    -                        -   

TOTALI 159.000.000-   1.001.476-     58.344-           95.060-         895.856.145-        70.000-             885.000.000-       229.512.304-        
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Elisioni dello Stato Patrimoniale Attivo - Seguito 

Descrizione Ente
Crediti Vs. Altri 

soggetti

Crediti Vs. Altre 

Amm. Pubbl.

Crediti Vs. 

Altri

Crediti Verso 

Clienti
Altri Crediti

Att. Fin. Che 

nn cost. 

Immob. 

Partecipaz.

Totale

A.S.T.                       -   -       23.960.923                  -                         -                     -                    -   23.960.923-       

Airgest                       -                        -                    -                         -   -      1.008.500                  -   1.008.500-          

Arpa Sicilia                       -   -       42.711.961                  -                         -                     -                    -   42.711.961-       

Centro Catalogo                       -   -               1.886                  -                         -                     -                    -   1.886-                  

Centro Internazionale Per L'Addestramento 

Professionale Integrato  (C.I.A.P.I.) Di Priolo Gargallo                       -   -         1.019.986                  -                         -                     -                    -   1.019.986-          

Centro Regionale Bioevoluzione Sicilia “Bes”                       -   -              75.356                  -                         -                     -                    -   75.356-                

Co.Ri.Bi.A.                       -   -            106.006                  -                         -                     -                    -   106.006-             

Con. Reg. Di Ricerca Sviluppo Dei Sistemi Innovativi 

Agroambientali  “Corissia”                       -                        -                    -                         -   -           18.157                  -   18.157-                

Cons. Per La Ricerca Sulla Filiera Lattiero-Casearia 

“Corfilac”                       -   -            123.113                  -                         -                     -                    -   123.113-             

Consorzio Autostrade Siciliane                       -   -       17.636.615                  -                         -                     -                    -   17.636.615-       

Consorzio Di Bonifica 1 Tp                       -                        -                    -   -            130.114 -         117.543                  -   247.657-             

Consorzio Di Bonifica 10 Sr                       -   -            267.546                  -                         -                     -                    -   267.546-             

Consorzio Di Bonifica 11 Me                       -   -              29.076                  -                         -                     -                    -   29.076-                

Consorzio Di Bonifica 2 Pa                       -                        -                    -                         -   -         452.861                  -   452.861-             

Consorzio Di Bonifica 3 Ag                       -   -            605.683                  -                         -                     -                    -   605.683-             

Consorzio Di Bonifica 5 Gela                       -   -         1.705.789                  -                         -                     -                    -   1.705.789-          

Consorzio Di Bonifica 6 En                       -   -            809.781                  -                         -                     -                    -   809.781-             

Consorzio Di Bonifica 7 Caltagirone                       -   -         1.914.412                  -                         -                     -                    -   1.914.412-          

Consorzio Di Bonifica 8 Rg                       -   -         1.563.339                  -                         -                     -                    -   1.563.339-          

Consorzio Di Bonifica 9 Ct                       -   -         1.322.672                  -                         -                     -                    -   1.322.672-          

Consorzio Regionale Di Ricerca Filiera Carni                       -   -              25.246                  -                         -                     -                    -   25.246-                

Consorzio Regionale Per La Ricerca Applicata e La 

Sperimentazione “Coreras”                       -                        -                    -                         -   -           66.977                  -   66.977-                

Crias                       -                        -                    -   -        14.043.956 -         342.760                  -   14.386.716-       

Ente Autonomo Teatro Vittorio Emanuele Di Messina                       -   -              84.000                  -   -              52.109 -           57.377                  -   193.486-             

Ente Di Sviluppo Agricolo Esa                       -   -       17.167.360                  -                         -                     -                    -   17.167.360-       

Ente Parco Dei Nebrodi                       -   -         2.382.593                  -                         -                     -                    -   2.382.593-          

Ente Parco Delle Madonie                       -   -              69.511                  -                         -                     -                    -   69.511-                

Ente Parco Dell'Etna                       -   -            412.032                  -                         -                     -                    -   412.032-             

Ente Parco Fluviale Dell'Alcantara                       -   -              64.043                  -                         -                     -                    -   64.043-                

Ente Teatro Stabile Di Catania                       -                        -                    -   -            207.022                   -                    -   207.022-             

Ersu Me                       -   -              19.461                  -                         -                     -                    -   19.461-                

Fondazione Orchestra Sinfonica Siciliana                       -                        -   -          60.858 -                2.000                   -                    -   62.858-                

Fondazione Orestiadi                       -   -              72.690                  -                         -                     -                    -   72.690-                

Fondazione Taormina Arte Sicilia                       -                        -                    -   -            364.605 -      1.615.000                  -   1.979.605-          

Fondazione Teatro “L. Pirandello” Di Agrigento                       -                        -                    -   -              11.000                   -                    -   11.000-                

Fondo Ex Art 63 L.R. 6/1997 - Ircac                       -                        -                    -                         -   -               192                  -   192-                      

Fondo Ex Art 64 L.R. 6/1997 - Crias -        14.409.360                      -                         -                     -                    -   14.409.360-       

Fondo Pensioni Sicilia                       -   -         4.798.303                  -                         -   -            2.000                  -   163.800.303-     

Fondo Sicilia Ex Art.2 L.R.22/2/2019 N. 1 - Irfis - -        43.670.655                      -                    -                         -                     -                    -   43.670.655-       

I.R.C.A.                       -                        -                    -                         -   -            4.227                  -   4.227-                  

Ircac                       -                        -                    -   -          6.208.680 -      5.243.960                  -   11.452.640-       

Irfis Finsicilia S.P.A.                       -                        -                    -                         -                     -   -           3.892 3.892-                  

Irfis Finsicilia S.P.A.                       -                        -                    -   -          7.464.902                   -                    -   7.464.902-          

Istituto Autonomo Case Popolari Acireale                       -   -              15.000                  -                         -                     -                    -   15.000-                

Istituto Autonomo Case Popolari Agrigento                       -   -            180.635                  -                         -                     -                    -   180.635-             

Istituto Autonomo Case Popolari Caltanissetta                       -   -            106.196                  -                         -                     -                    -   106.196-             

Istituto Autonomo Case Popolari Enna                       -   -         1.138.650                  -                         -                     -                    -   1.138.650-          

Istituto Autonomo Case Popolari Messina                       -   -            632.835                  -                         -                     -                    -   632.835-             

Istituto Autonomo Case Popolari Palermo (Iacp)                       -   -            561.123                  -                         -                     -                    -   561.123-             

Istituto Autonomo Case Popolari Ragusa                       -   -            254.132                  -                         -                     -                    -   254.132-             

Istituto Autonomo Case Popolari Siracusa (Iacp)                       -   -              11.250                  -                         -                     -                    -   11.250-                

Istituto Autonomo Case Popolari Trapani                       -   -            389.540                  -                         -                     -                    -   389.540-             

Istituto Ciechi                       -   -              16.733                  -                         -                     -                    -   16.733-                

Istituto Incremento Ippico                       -                        -                    -                         -   -         276.802                  -   276.802-             

Istituto Sperimentale Zootecnico Per La Sicilia                       -   -            362.947                  -                         -                     -                    -   362.947-             

Parco Archeologico Della Morgantina E Della Villa 

Romana Del Casale                       -   -               9.700                  -                         -                     -                    -   9.700-                  

Parco Archeologico Delle Isole Eolie                       -   -              28.491                  -                         -                     -                    -   28.491-                

Parco Archeologico Di Himera , Solunto E Monte Iato                       -   -               9.236                  -                         -                     -                    -   9.236-                  

Parco Archeologico Di Kamarina E Cava D'Ispica                       -   -              15.337                  -                         -                     -                    -   15.337-                

Parco Archeologico Di Lilibeo - Marsala                       -   -              28.663                  -                         -                     -                    -   28.663-                

Parco Archeologico Di Tindari                       -   -              27.000                  -                         -                     -                    -   27.000-                

Parco Archeologico E Paesaggistico Della Valle Dei 

Templi Di Agrigento                       -   -            115.270                  -                         -                     -                    -   115.270-             

Regione Siciliana -      201.023.903                      -                    -                         -                     -                    -   1.299.628.213- 

Regione Siciliana                       -   -            392.637                  -                  99.274 -      3.185.421                  -   916.467.803-     

S.A.S.                       -                        -                    -   -        19.459.556                   -                    -   19.459.556-       

Sicilia Digit@Le S.P.A.                       -                        -                    -   -          6.250.269                   -                    -   6.250.269-          

Sicilia Emergenza-Urgenza Sanitaria S.C.P.A.                       -                        -                    -   -            911.394                   -                    -   911.394-             

Siciliacque S.P.A.                       -                        -                    -   -              13.668 -      8.055.531                  -   8.069.199-          

Società Degli Interporti Siciliani S.P.A.                       -                        -                    -   -            331.311                   -                    -   331.311-             

Teatro Massimo Bellini Di Catania                       -   -            347.497                  -   -              57.813                   -                    -   405.310-             

TOTALI 259.103.918-        123.592.256-        60.858-             55.409.124-           20.447.307-      3.892-               2.629.210.686-  
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Elisioni dello stato patrimoniale Passivo 

Descrizione Ente
Fondo di 

Dotazione

Ris. Econ Es. 

Prec

Riserve da 

Capitale

Riserva da 

Consolidamento

Altre Riserve 

Indisponibili

Altre Riserve 

disponibili

Debiti 

Finanziamento 

vs Altre Ammin. 

Pubbliche

Debiti Verso 

Altri 

Finanziatori

A.S.T. -            2.500.000                      -   -         2.068.354                        -   -            129.790 -       42.711.603                      -                        -   

Airgest -            7.745.694                      -                        -                          -                        -   -                  439                      -                        -   

Biosphera S.P.A. In Liquidazione                         -                        -                        -                          -                        -                        -                        -                 99.274 

Centro Regionale Bioevoluzione Sicilia “Bes” -                25.187 -            554.005                      -                          -                        -                        -                        -                        -   

Co.Ri.Bi.A.                         -   -            219.344 -             15.756                        -                        -                        -                        -                        -   

Con. Reg. Di Ricerca Sviluppo Dei Sistemi Innovativi 

Agroambientali  “Corissia” -                10.563 -             25.029                      -                          -                        -                        -                        -                        -   

Cons. Per La Ricerca Sulla Filiera Lattiero-Casearia 

“Corfilac” -            1.384.218              546.578                      -                          -                        -                        -                        -                        -   

Cons. Reg. Per La Ricerca Su Specifici Settore Filiera 

Cerealicola “ Gian Pietro Ballatore” -                35.821 -            274.687                      -                          -                        -   -            300.852                      -                        -   

Consorzio Autostrade Siciliane -          33.715.242         11.066.499                      -                          -                        -   -     438.993.941                      -                        -   

Consorzio Regionale Di Ricerca Filiera Carni Cor.Fil.Carni -              113.871 -             99.110                      -                          -                        -   -                  790                      -                        -   

Consorzio Regionale Per La Ricerca Applicata E La 

Sperimentazione “Coreras” -                15.497 -                  558                      -   -               27.345 -             21.715 -             23.528                      -                        -   

Crias -                25.823 -         1.513.562 -       61.848.034                        -                        -                        -                        -                        -   

Crias                         -                        -                        -                          -                        -                        -                        -                        -   

Ente Autonomo Teatro Vittorio Emanuele Di Messina -            1.500.000 -            743.686                      -                          -   -             19.210                      -                        -                        -   

Ente Parco Fluviale Dell'Alcantara                         -                        -                        -                          -                        -                        -                        -                        -   

Ente Teatro Stabile Di Catania                         -                        -                        -                          -                        -                        -                        -                        -   

Ersu Me                         -                        -                        -                          -                        -                        -                        -                        -   

Fondazione Orchestra Sinfonica Siciliana -                15.494           6.275.720 -         1.439.511                        -   -            417.500 -       14.636.460                      -                        -   

Fondazione Orchestra Sinfonica Siciliana                         -                        -                        -                          -                        -                        -                        -                        -   

Fondazione Orestiadi -                70.000                      -                        -                          -                        -                        -                        -                        -   

Fondazione Taormina Arte Sicilia                         -                        -                        -                          -                        -                        -                        -                        -   

Fondazione Teatro “L. Pirandello” Di Agrigento                         -                        -                        -                          -                        -                        -                        -                        -   

Fondazione The Brass Group Di Palermo -              662.418               50.752                      -                          -   -                     1                      -                        -                        -   

Fondo Ex Art 63 L.R. 6/1997 - Ircac -        281.464.703       192.074.248                      -                          -                        -                        -                        -                        -   

Fondo Ex Art 63 L.R. 6/1997 - Ircac                         -                        -                        -                          -                        -                        -                        -                        -   

Fondo Ex Art 64 L.R. 6/1997 - Crias -        252.303.673       140.670.230                      -                          -                        -                        -                        -                        -   

Fondo Ex Art 64 L.R. 6/1997 - Crias                         -                        -                        -                          -                        -                        -                        -                        -   

Fondo Pensioni Sicilia -        885.000.000                      -                        -                          -                        -                        -                        -                        -   

Fondo Sicilia Ex Art.2 L.R.22/2/2019 N. 1 - Irfis - -          83.298.811                      -                        -                          -   -     116.192.631                      -                        -                        -   

Fondo Sicilia Ex Art.2 L.R.22/2/2019 N. 1 - Irfis -                         -                        -                        -                          -                        -                        -                        -                        -   

I.R.C.A.                         -                        -                        -                          -                        -                        -   -           685.136                      -   

Ircac -              180.760                      -                        -                          -                        -   -       41.938.114                      -                        -   

Ircac                         -                        -                        -                          -                        -                        -                        -                        -   

Irfis Finsicilia S.P.A. -          65.034.099                      -   -     150.616.140                        -                        -   -            738.141                      -                        -   

Irfis Finsicilia S.P.A.                         -                        -                        -                          -                        -                        -                        -   -       43.670.655 

Istituto Autonomo Case Popolari Caltanissetta                         -                        -                        -                          -                        -                        -                        -                        -   

Istituto Autonomo Case Popolari Siracusa (Iacp)                         -                        -                        -                          -                        -                        -                        -                        -   

Istituto Autonomo Case Popolari Trapani                         -                        -                        -                          -                        -                        -                        -                        -   

Istituto Sperimentale Zootecnico Per La Sicilia                         -                        -                        -                          -                        -                        -                        -                        -   

Parco Archeologico Di Lilibeo - Marsala                         -                        -                        -                          -                        -                        -                        -                        -   

Parco Archeologico Di Segesta                         -                        -                        -                          -                        -                        -                        -                        -   

Parco Archeologico Di Siracusa, Eloro E Villa Del Tellaro                         -                        -                        -                          -                        -                        -                        -                        -   

Parco Archeologico E Paesaggistico Della Valle Dei 

Templi Di Agrigento                         -                        -                        -                          -                        -                        -                        -                        -   

Parco Scientifico E Tecnologico Della Sicilia S.C.P.A.                         -                430.788 -         2.399.851                        -                        -   -                    23                      -                        -   

Regione Siciliana                         -                        -                        -                          -                        -                        -   -        2.806.536                      -   

S.A.S. -              225.573                      -   -            980.765                        -                        -   -             16.108                      -                        -   

S.A.S. -                  2.000                      -                        -                          -                        -                        -                        -                        -   

Sicilia Digit@Le S.P.A. -              850.000                      -                        -                          -                        -   -            205.301                      -                        -   

Sicilia Emergenza-Urgenza Sanitaria S.C.P.A. -            3.408.000                      -   -             97.979                        -                        -   -         1.590.123                      -                        -   

Siciliacque S.P.A. -            5.100.000                      -   -         5.020.000                        -                        -   -       15.923.789                      -                        -   

Siciliacque S.P.A.                         -                        -                        -                          -                        -                        -                        -   -       28.653.650 

Società Degli Interporti Siciliani S.P.A. -            1.341.732                      -                        -                          -   -             66.040 -         1.199.765                      -                        -   

Stazione Consorziale Sperimentale Di Granicoltura Per La 

Sicilia                         -                        -                        -                          -                        -                        -                        -                        -   

Teatro Biondo Stabile Di Palermo                         -                        -                        -                          -                        -                        -                        -                        -   

Teatro Massimo Bellini Di Catania -          10.329.138         10.147.005                      -   -           2.938.555                      -                        -                        -                        -   

Terme Di Acireale S.P.A. In Liquidazione -          33.057.000         16.175.327         16.217.908                        -   -            449.067                      -                        -                        -   

Terme Di Sciacca S.P.A. In Liquidazione -          16.870.000         19.056.652 -         4.603.296                        -                        -                        -                        -                        -   

TOTALI -     1.686.285.317       393.063.819 -     212.871.779 -           2.965.900 -     117.295.954 -     558.278.976 -        3.491.672 -       72.225.032  
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Elisioni dello stato patrimoniale Passivo - seguito 

Descrizione Ente
Debiti verso 

Fornitori

Debiti per Trasf. 

Verso Altre 

Amm. Pubbl.

Debiti Per 

Trasf. Verso 

Imprese 

Controllate

Debiti Per 

Trasf. Verso 

Altri Soggetti

Altri debiti - 

Tributari

Altri debiti - 

Altri

Risconti passivi 

da altre 

amministr. 

Pubb.

Altri risconti 

passivi
Totali

A.S.T.                      -                        -                        -                        -                        -                        -                        -                        -   47.409.747-                   

Airgest                      -                        -                        -                        -                        -                        -                        -                        -   7.746.133-                     

Biosphera S.P.A. In Liquidazione                      -                        -                        -                        -                        -                        -                        -                        -   99.274                           

Centro Regionale Bioevoluzione Sicilia “Bes”                      -                        -                        -                        -                        -                        -                        -                        -   579.193-                         

Co.Ri.Bi.A.                      -                        -                        -                        -                        -                        -                        -                        -   235.100-                         

Con. Reg. Di Ricerca Sviluppo Dei Sistemi Innovativi 

Agroambientali  “Corissia”                      -                        -                        -                        -                        -                        -                        -                        -   35.592-                           

Cons. Per La Ricerca Sulla Filiera Lattiero-Casearia 

“Corfilac”                      -                        -                        -                        -                        -                        -                        -                        -   837.639-                         

Cons. Reg. Per La Ricerca Su Specifici Settore Filiera 

Cerealicola “ Gian Pietro Ballatore”                      -                        -                        -                        -                        -                        -                        -                        -   611.360-                         

Consorzio Autostrade Siciliane                      -                        -                        -                        -                        -                        -                        -                        -   461.642.685-                 

Consorzio Regionale Di Ricerca Filiera Carni Cor.Fil.Carni                      -                        -                        -                        -                        -                        -                        -                        -   213.771-                         

Consorzio Regionale Per La Ricerca Applicata E La 

Sperimentazione “Coreras”                      -                        -                        -                        -                        -                        -                        -                        -   88.642-                           

Crias                      -                        -                        -                        -                        -                        -                        -                        -   63.387.419-                   

Crias                      -                        -                        -                        -                        -   -       14.428.269                      -                        -   14.428.269-                   

Ente Autonomo Teatro Vittorio Emanuele Di Messina                      -                        -                        -                        -                        -                        -                        -                        -   2.262.896-                     

Ente Parco Fluviale Dell'Alcantara                      -                        -                        -                        -                        -                        -   -        1.001.476                      -   1.001.476-                     

Ente Teatro Stabile Di Catania -                 856                      -                        -                        -                        -                        -                        -                        -   856-                                 

Ersu Me -                 118                      -                        -                        -                        -                        -                        -                        -   118-                                 

Fondazione Orchestra Sinfonica Siciliana                      -                        -                        -                        -                        -                        -                        -                        -   10.233.245-                   

Fondazione Orchestra Sinfonica Siciliana -               5.157                      -                        -                        -                        -                        -                        -                        -   5.157-                              

Fondazione Orestiadi                      -                        -                        -                        -                        -                        -                        -                        -   70.000-                           

Fondazione Taormina Arte Sicilia -           105.909                      -                        -                        -                        -   -             57.377                      -                        -   163.286-                         

Fondazione Teatro “L. Pirandello” Di Agrigento -             22.816                      -                        -                        -                        -                        -                        -                        -   22.816-                           

Fondazione The Brass Group Di Palermo                      -                        -                        -                        -                        -                        -                        -                        -   611.668-                         

Fondo Ex Art 63 L.R. 6/1997 - Ircac                      -                        -                        -                        -                        -                        -                        -                        -   89.390.455-                   

Fondo Ex Art 63 L.R. 6/1997 - Ircac                      -                        -                        -                        -   -        1.369.113 -       11.092.377                      -                        -   12.461.491-                   

Fondo Ex Art 64 L.R. 6/1997 - Crias                      -                        -                        -                        -                        -                        -                        -                        -   111.633.443-                 

Fondo Ex Art 64 L.R. 6/1997 - Crias                      -                        -                        -                        -                        -   -       12.083.963                      -                        -   12.083.963-                   

Fondo Pensioni Sicilia                      -                        -                        -                        -                        -                        -                        -                        -   885.000.000-                 

Fondo Sicilia Ex Art.2 L.R.22/2/2019 N. 1 - Irfis -                      -                        -                        -                        -                        -                        -                        -                        -   199.491.442-                 

Fondo Sicilia Ex Art.2 L.R.22/2/2019 N. 1 - Irfis -                      -                        -                        -                        -                        -   -        7.372.358                      -                        -   7.372.358-                     

I.R.C.A.                      -                        -                        -                        -                        -                        -                        -                        -   685.136-                         

Ircac                      -                        -                        -                        -                        -                        -                        -                        -   42.118.874-                   

Ircac                      -                        -                        -                        -                        -   -                 192                      -                        -   192-                                 

Irfis Finsicilia S.P.A.                      -                        -                        -                        -                        -                        -                        -                        -   216.388.380-                 

Irfis Finsicilia S.P.A.                      -                        -                        -                        -                        -                        -                        -                        -   43.670.655-                   

Istituto Autonomo Case Popolari Caltanissetta -               8.453                      -                        -                        -                        -                        -                        -                        -   8.453-                              

Istituto Autonomo Case Popolari Siracusa (Iacp)                      -   -            392.637                      -                        -                        -                        -                        -                        -   392.637-                         

Istituto Autonomo Case Popolari Trapani                      -                        -                        -                        -                        -                        -                        -   -             58.344 58.344-                           

Istituto Sperimentale Zootecnico Per La Sicilia                      -                        -                        -                        -                        -   -               1.240                      -                        -   1.240-                              

Parco Archeologico Di Lilibeo - Marsala                      -                        -                        -                        -                        -                        -   -             95.060                      -   95.060-                           

Parco Archeologico Di Segesta -               2.753                      -                        -                        -                        -                        -                        -                        -   2.753-                              

Parco Archeologico Di Siracusa, Eloro E Villa Del Tellaro -               6.838                      -                        -                        -                        -                        -                        -                        -   6.838-                              

Parco Archeologico E Paesaggistico Della Valle Dei 

Templi Di Agrigento -               1.082                      -                        -                        -                        -                        -                        -                        -   1.082-                              

Parco Scientifico E Tecnologico Della Sicilia S.C.P.A.                      -                        -                        -                        -                        -                        -                        -                        -   1.969.087-                     

Regione Siciliana -       21.690.644 -     247.799.491 -       32.505.576 -        9.555.576                      -   -        8.999.128                      -                        -   323.356.950-                 

S.A.S.                      -                        -                        -                        -                        -                        -                        -                        -   1.222.446-                     

S.A.S.                      -                        -                        -                        -                        -                        -                        -                        -   2.000-                              

Sicilia Digit@Le S.P.A.                      -                        -                        -                        -                        -                        -                        -                        -   1.055.301-                     

Sicilia Emergenza-Urgenza Sanitaria S.C.P.A.                      -                        -                        -                        -                        -                        -                        -                        -   5.096.102-                     

Siciliacque S.P.A.                      -                        -                        -                        -                        -                        -                        -                        -   26.043.789-                   

Siciliacque S.P.A.                      -                        -                        -                        -                        -                        -                        -                        -   28.653.650-                   

Società Degli Interporti Siciliani S.P.A.                      -                        -                        -                        -                        -                        -                        -                        -   2.607.536-                     

Stazione Consorziale Sperimentale Di Granicoltura Per La 

Sicilia                      -                        -                        -                        -                        -   -             18.867                      -                        -   18.867-                           

Teatro Biondo Stabile Di Palermo -           184.206                      -                        -                        -                        -                        -                        -                        -   184.206-                         

Teatro Massimo Bellini Di Catania                      -                        -                        -                        -                        -                        -                        -                        -   3.120.688-                     

Terme Di Acireale S.P.A. In Liquidazione                      -                        -                        -                        -                        -                        -                        -                        -   1.112.832-                     

Terme Di Sciacca S.P.A. In Liquidazione                      -                        -                        -                        -                        -                        -                        -                        -   2.416.644-                     

TOTALI -       22.028.831 -     248.192.127 -       32.505.576 -        9.555.576 -        1.369.113 -       54.053.773 -        1.096.536 -             58.344 -         2.629.210.686  
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Risultato economico consolidato 

Il risultato economico consolidato di pertinenza del gruppo amministrazione pubblica Regione 

ammonta a euro 3.474.157.329. Esso rispecchia la somma algebrica dei risultati economici della 

Regione e dei soggetti che partecipano al consolidamento al netto delle variazioni, come 

specificato nella tabella che segue. Confrontato con il risultato economico della Regione, pari a 

euro 3.376.533.103, l’aggregazione ha prodotto un miglioramento pari a euro 97.624.226. 

 Soggetto 
 Risultato Economico 

dell'esercizio 

 A.S.T.                            2.489.000 

 AIRGEST                                 149.376 

 ARAN                                    12.190 

 ARPA SICILIA                                    83.246 

 BIOSPHERA S.p.A. in liquidazione -                                 25.923 

 CENTRO CATALOGO                                 102.551 

 CENTRO INTERNAZIONALE PER L'ADDESTRAMENTO PROFESSIONALE 

INTEGRATO  (C.I.A.P.I.) di Priolo Gargallo                                    27.237 

 CENTRO REGIONALE BIOEVOLUZIONE SICILIA “BES”                                           879 

 CENTRO RESTAURO                                       5.763 

 Co.Ri.Bi.A. -                                 29.353 

 CON. REG. DI RICERCA SVILUPPO DEI SISTEMI INNOVATIVI AGROAMBIENTALI  

“CORISSIA”                                    44.652 

 CONS. PER LA RICERCA SULLA FILIERA LATTIERO-CASEARIA “CORFILAC” -                                 59.309 

 CONS. REG. PER LA RICERCA SU SPECIFICI SETTORE FILIERA CEREALICOLA “ 
GIAN PIETRO BALLATORE”                                    51.657 

 CONSORZIO AUTOSTRADE SICILIANE -                       46.555.697 

 CONSORZIO DI BONIFICA 1 TP                            3.403.930 

 CONSORZIO DI BONIFICA 10 SR                            2.367.180 

 CONSORZIO DI BONIFICA 11 ME -                              128.045 

 CONSORZIO DI BONIFICA 2 PA                            3.069.534 

 CONSORZIO DI BONIFICA 3 AG                                 233.802 

 CONSORZIO DI BONIFICA 4 CL                            3.282.759 

 CONSORZIO DI BONIFICA 5 GELA                                 246.916 

 CONSORZIO DI BONIFICA 6 EN -                              173.394 

 CONSORZIO DI BONIFICA 7 CALTAGIRONE                                 232.013 

 CONSORZIO DI BONIFICA 8 RG -                                 24.022 

 CONSORZIO DI BONIFICA 9 CT -                              438.301 

 CONSORZIO REGIONALE DI RICERCA FILIERA CARNI COR.FIL.CARNI -                                 77.088 

 CONSORZIO REGIONALE PER LA RICERCA APPLICATA E LA SPERIMENTAZIONE 

“CORERAS” -                                 50.320 

 CRIAS                             1.513.562 

 ENTE AUTONOMO TEATRO VITTORIO EMANUELE DI MESSINA -                              185.824 

 ENTE DI SVILUPPO AGRICOLO ESA -                          2.949.345 

 ENTE PARCO DEI NEBRODI                                 205.700 

 ENTE PARCO DELLE MADONIE -                              292.933 

 ENTE PARCO DELL'ETNA                            1.214.610 

 ENTE PARCO FLUVIALE DELL'ALCANTARA -                              155.950 

 ENTE PARCO MINERARIO FLORISTELLA GROTTACALDA                                    74.607 

 ENTE TEATRO STABILE DI CATANIA -                                    2.817 

 ERSU CT -                          1.079.203 

 ERSU EN -                              871.755 

 ERSU ME                                  239.742 

 ERSU PA                         15.842.899 

 FONDAZIONE ORCHESTRA SINFONICA SICILIANA                                 397.259 

 FONDAZIONE ORESTIADI                                    26.968 

 FONDAZIONE TAORMINA ARTE SICILIA -                                    3.775  

 FONDAZIONE TEATRO “L. PIRANDELLO” DI AGRIGENTO                                       7.538 

 FONDAZIONE THE BRASS GROUP DI PALERMO                                       1.990 

 FONDO EX ART 63 L.R. 6/1997 - IRCAC -                          4.208.251 

 FONDO EX ART 64 L.R. 6/1997 - CRIAS -                          9.492.054 

 FONDO PENSIONI SICILIA                      103.910.407 

 Fondo Sicilia ex art.2 L.R.22/2/2019 n. 1 - IRFIS - -                          7.864.235 

 I.R.C.A. -                              348.379 

 INFO/RAC-MAP S.p.A. in liquidazione -                                    8.728 

 IRCAC                                 745.067 

 IRFIS FinSicilia S.p.A.                            3.736.416 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ACIREALE -                              747.520 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI AGRIGENTO -                                 62.422 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CALTANISSETTA -                          1.887.368 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CATANIA                                 863.013 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ENNA -                          2.153.694 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI MESSINA -                              933.519 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI PALERMO (IACP)                            7.209.124 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI RAGUSA -                          1.546.858 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI SIRACUSA (IACP) -                          2.731.607 

 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI TRAPANI -                          3.338.193 

 ISTITUTO CIECHI -                              148.651 

 ISTITUTO INCREMENTO IPPICO                             1.109.448 

 ISTITUTO REGIONALE DEL VINO E DELL'OLIO (IRVO) -                              176.607 

 ISTITUTO REGIONALE PER LO SVILUPPO DELLE ATTIVITA' PRODUTTIVE 

(I.R.S.A.P.)                                    60.583 

 ISTITUTO SPERIMENTALE ZOOTECNICO PER LA SICILIA                                 867.433 

 PARCO ARCHEOLOGICO DELLA MORGANTINA E DELLA VILLA ROMANA DEL 

CASALE                            1.217.516 

 PARCO ARCHEOLOGICO DELLE ISOLE EOLIE                                 120.012 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI GELA -                              229.578 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI HIMERA , SOLUNTO E MONTE IATO                                    58.129 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI KAMARINA E CAVA D'ISPICA                                 118.861 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI LILIBEO - MARSALA -                              185.975 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI NAXOS E TAORMINA                            4.115.345 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SEGESTA                            1.345.146 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI SIRACUSA, ELORO E VILLA DEL TELLARO -                              409.925 

 PARCO ARCHEOLOGICO DI TINDARI                                 116.115 

 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DELLA VALLE DEI TEMPLI DI 

AGRIGENTO                            1.886.565 

 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DI Catania e della Valle dell'ACI                                 238.823 

 PARCO ARCHEOLOGICO LEONTINOI                                 664.135 

 PARCO ARCHEOLOGICO SELINUNTE E CAVE DI CUSA -                          1.583.870 

 PARCO SCIENTIFICO E TECNOLOGICO DELLA SICILIA S.C.p.A.                                           632 

 REGIONE SICILIANA                  3.376.533.103 

 SICILIA DIGIT@LE S.p.A.                                 269.076 

 SICILIA EMERGENZA-URGENZA SANITARIA S.C.p.A.                                 587.027 

 SICILIACQUE S.p.A.                            1.389.359 

 SOCIETÀ DEGLI INTERPORTI SICILIANI S.p.A.                                       9.910 

 STAZIONE CONSORZIALE SPERIMENTALE DI GRANICOLTURA PER LA SICILIA                                 245.535 

 TEATRO BIONDO STABILE DI PALERMO                                 469.304 

 TEATRO MASSIMO BELLINI DI CATANIA                                 769.712 

 TERME DI ACIREALE S.p.A. in liquidazione -                              290.614 

 TERME DI SCIACCA S.p.A. in liquidazione -                                 49.556 

TOTALE UTILE 3.452.482.698                

 Elisioni che Rettificano il Risultato di Esercizio 21.674.631                       

Risultato economico di esercizio Aggregato 3.474.157.329                

 Elisioni che Rettificano il Risultato di Esercizio 

Risultato economico di esercizio Aggregato 3.474.157.329                 

Di seguito si riporta il prospetto con la composizione del risultato economico di competenza di 

terzi: 

 Soggetto Importo

 AIRGEST                                              36 

 BIOSPHERA S.p.A. in liquidazione -                                 22.868 

 CONSORZIO AUTOSTRADE SICILIANE -                          4.335.970 

 PARCO SCIENTIFICO E TECNOLOGICO DELLA SICILIA S.C.p.A.                                              18 

 S.A.S.                                                   - 

 SICILIA EMERGENZA-URGENZA SANITARIA S.C.p.A.                                 515.371 

 SICILIACQUE S.p.A.                            4.168.078 

 SOCIETÀ DEGLI INTERPORTI SICILIANI S.p.A.                                       1.136 

 Totale Risultato di Esercizio di Pertinenza di terzi                                 325.800  
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Il presente Bilancio consolidato della Regione Siciliana, composto da Stato patrimoniale, conto 

economico e nota integrativa rappresenta la situazione patrimoniale e finanziaria del Gruppo. 

 

 

 

                   L’Assessore 

              F.to   Prof. Avv. Alessandro Dagnino 

 

 Il Ragioniere Generale 

       F.to Gloria Giglio  



Repubbl ica  I ta l iana

Regione Siciliana
P R E S I D E N Z A

Ufficio del la Segreteria di Giunta
Struttura d i Coord inamento n. 3

Prot. n.  Palermo, 

OGGETTO: Deliberazione della Giunta regionale n. 97 del 6 marzo 2026. 
«Bilancio consolidato della Regione Siciliana per l'esercizio finanziario 2024 predisposto ai
sensi degli articoli dall'11-bis all'11-quinquies del decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118 e
successive modifiche ed integrazioni. Approvazione».

ALL’ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA

P A L E R M O

Facendo seguito alla nota 6 marzo 2026, n. 773, si trasmette il parere del Collegio dei

Revisori dei conti della Regione Siciliana 11 marzo 2026, n. 254/2026, reso sullo schema di

Bilancio consolidato per l’esercizio finanziario 2024, approvato dalla Giunta regionale nella

seduta del 6 marzo 2026.

 Il Presidente 
    SCHIFANI

___________________________________________________________________________

Palazzo d’Orleans - Piazza Indipendenza, 21 – 90129 Palermo (IT) – Tel. +39 091 7075297 
e-mail: giunta@regione.sicilia.it

mailto:giunta@regione.sicilia.it
carmela.intravaia
Font monospazio
831

carmela.intravaia
Font monospazio
11 marzo 2026





 

REPUBBLICA ITALIANA 

Regione Siciliana 

 

Struttura tecnica di supporto  

Collegio dei Revisori dei conti  

Regione siciliana 
Via Notarbartolo, 17 – 90144 Palermo 

sts.revisorideiconti@certmail.regione.sicilia.it 

 
   
  
  

Prot.  254/2026       Palermo, 11/03/2026 

 

 

 

Oggetto: Parere Collegio dei Revisori dei conti sullo Schema di Bilancio Consolidato 2024. 

 

 

All’ On. Presidente della Regione  

  All’ On Assessore per l’Economia 

Al  Ragioniere Generale della Regione 

Alla  Segreteria di giunta 

 

 

Con la presente si trasmette il parere del Collegio dei Revisori dei conti della Regione siciliana 

sul “Bilancio Consolidato 2024 della Regione Siciliana per l’esercizio finanziario 2024”, approvato 

trasmesso a questo Collegio dalla segreteria di giunta con nota prot. 775 del 06/03/2026. 

 

 

 

Il Presidente 

del Collegio dei Revisori dei conti 

per la Regione siciliana 

Dott. Leone Agnello* 

 

 

Il Dirigente della Struttura 

  Tecnica di supporto al 

  Collegio dei Revisori 

  Dott. Pietro Sciortino* 

 

 

 

 
* Firma Autografa sostituita a mezzo stampa, ai sensi dell’art.3, comma 2, del D. Lgs.39/93 
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GIUSEPPE ORAZIO ROCCA (COMPONENTE) 

                                                              FABRIZIO NICOSIA (COMPONENTE) 

 

 

 

 

 



COLLEGIO DEI REVISORI DEI CONTI DELLA REGIONE SICILIANA 

  

  

Relazione sulla gestione al bilancio consolidato al 31/12/2024                               Pagina 2/44 

 

 

Regione Siciliana 
_________________ 

Collegio dei Revisori dei conti 

 

RELAZIONE SUL BILANCIO CONSOLIDATO 2024 

 

L’Organo di Revisione esaminato lo schema di bilancio consolidato 2024, composto da 

Conto Economico, Stato Patrimoniale, Relazione sulla gestione consolidata 

comprensiva della Nota Integrativa; 

Visti: 

• il D.lgs. 18 agosto 2000, n. 267 «Testo unico delle leggi sull'ordinamento degli 

enti locali» ed in particolare dell’art.233-bis e dell’art. 239 comma 1, lett. d-bis; 

• il D.lgs. 23 giugno 2011 n.118 e dei principi contabili in particolare dell’allegato 4/4 

“Principio contabile applicato concernente il bilancio consolidato”; 

• gli schemi di cui all’allegato 11 al D.lgs.118/2011; 

• le linee guida contenute nelle deliberazioni della Sezione Autonomie della Corte 

dei conti deliberazione n. 17/SEZAUT/2022/INPR; 

 

all’unanimità   

Approva 

 

l'allegata relazione al bilancio consolidato 2024 e lo schema di bilancio consolidato per 

l’esercizio finanziario 2024 della Regione Siciliana che forma parte integrante e 

sostanziale del presente verbale. 

 

       L’Organo di Revisione 

F.to Leone Agnello 

F.to Giuseppe Orazio Rocca 

F.to Fabrizio Nicosia 

 

 

https://www.rgs.mef.gov.it/VERSIONE-I/e_government/amministrazioni_pubbliche/arconet/schemi_di_bilancio/
https://www.corteconti.it/HOME/Documenti/DettaglioDocumenti?Id=8c377cd5-ae99-49b8-a3a7-06f7f6af398d
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INTRODUZIONE 

 

Il Collegio dei Revisori dei conti, nominato con Decreto Presidenziale n. 59/ser1/sg del 21 

febbraio 2022, notificato con nota dell’Assessore Economia prot. 1461 del 23/02/2022, 

presso i locali dell’Assessorato Economia della Regione Siciliana in Via Notarbartolo 17, 

nelle persone dei sig.ri: 

Dott. Agnello Leone 

Dott. Fabrizio Nicosia 

Dott. Giuseppe Orazio Rocca 

Premesso 

• che con deliberazione Giunta Regionale   n. 36 del 29/01/2026 è stato approvato 

il rendiconto della gestione per l’esercizio 2024; 

• che questo Organo, in data 10/02/2026 ha espresso parere sul Rendiconto 

generale della Regione per l’esercizio 2024, trasmesso con nota n 147/2026 del 

10/02/2026;  

 

Visti 

 

• la deliberazione di Giunta Regionale n. 97 del 06/03/2026 avente ad oggetto: 

“Decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118 e successive modifiche ed 

integrazioni. Articoli dall'11 bis all'11 quinquies - Bilancio consolidato della 

Regione Siciliana per l'esercizio finanziario 2024”, di approvazione della proposta 

di schema di bilancio consolidato 2024;  

• lo schema del bilancio consolidato per l’esercizio 2024 completo di: 

o Conto Economico;  

o Stato Patrimoniale;  

o Relazione sulla gestione consolidata comprensiva della Nota Integrativa; 

Premesso che 

•  la formazione del bilancio consolidato è guidata dal Principio contabile applicato 

di cui all’allegato n. 4/4 al D.lgs. n. 118/2011; 

•   il punto 6) del sopra richiamato principio contabile dispone testualmente “per 

quanto non specificatamente previsto nel presente documento si fa rinvio ai 

Principi contabili generali civilistici e a quelli emanati dall’Organismo Italiano di 

Contabilità (OIC)”; 
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•  con deliberazione di Giunta Regionale n. 228 del 30 luglio 2025, l’ente ha 

approvato:  

Elenco 1: Gruppo Amministrazione Pubblica della Regione Siciliana (G.A.P.) per  

l'anno 2024, redatto ai sensi del paragrafo 2 dell'allegato 4/4 al decreto 

legislativo n.  

118/2011; 

- Elenco 2: Soggetti rientranti nel perimetro di consolidamento per l'anno 2024,  

redatto ai sensi del paragrafo 3.1 del predetto allegato 4/4; 

• Con deliberazione di Giunta Regionale n. 61 del 10 febbraio 2026 l’Ente ha 

integrato gli elenchi 1 e 2; 

• Costituiscono componenti del GAP:  

1) gli organismi strumentali (art. 1, comma 2, lettera b del D.Lgs. n. 118/2011) 

dell’amministrazione pubblica capogruppo, in quanto trattasi delle sue 

articolazioni organizzative prive di personalità giuridica;  

2) gli enti strumentali controllati (come definiti dall’art. 11 ter, comma 1, del 

D.lgs. n. 118/2011 e s.m.i.) dell’amministrazione pubblica capogruppo, come 

definiti dall’art. 11 ter, comma 1, costituiti dagli enti pubblici e privati e dalle 

aziende nei cui confronti la capogruppo:  

a) ha il possesso, diretto o indiretto, della maggioranza dei voti esercitabili 

nell’ente o nell’azienda;  

b) ha il potere assegnato da legge, statuto o convenzione di nominare o 

rimuovere la maggioranza dei componenti degli organi decisionali, competenti a 

definire le scelte strategiche e le politiche di settore, nonché a decidere in ordine 

all’indirizzo, alla pianificazione ed alla programmazione dell’attività di un ente o di 

un’azienda;  

c) esercita, direttamente o indirettamente la maggioranza dei diritti di voto 

nelle sedute degli organi decisionali, competenti a definire le scelte strategiche e 

le politiche di settore, nonché a decidere in ordine all’indirizzo, alla pianificazione 

ed alla programmazione dell’attività dell’ente o dell’azienda;  

d) ha l’obbligo di ripianare i disavanzi nei casi consentiti dalla legge, per 

percentuali superiori alla quota di partecipazione;  

e) esercita un’influenza dominante in virtù di contratti o clausole statutarie, 

nei casi in cui la legge consente tali contratti o clausole. I contratti di servizio 

pubblico e di concessione stipulati con enti o aziende che svolgono 
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prevalentemente l’attività oggetto di tali contratti presuppongono l’esercizio di 

influenza dominante;  

3) gli enti strumentali partecipati (art. 11 ter, comma 2, del D.Lgs. n. 

118/2011) di amministrazioni pubbliche, come definiti dall’articolo 11 ter, comma 

2, costituiti dagli enti pubblici e privati e dalle aziende nei cui confronti la 

capogruppo ha una partecipazione in assenza delle condizioni di cui al punto 2;  

4) le società controllate (art. 11 quater del D.Lgs. n. 118/2011) 

dall’amministrazione pubblica capogruppo, nei cui confronti la capogruppo:  

a) ha il possesso, diretto o indiretto, anche sulla scorta di patti parasociali, 

della maggioranza dei voti esercitabili nell’assemblea ordinaria o dispone di voti 

sufficienti per esercitare una influenza dominante sull’assemblea ordinaria;   

b) ha il diritto, in virtù di un contratto o di una clausola statutaria, di esercitare 

un’influenza dominante, quando la legge consente tali contratti o clausole. I 

contratti di servizio pubblico e di concessione stipulati con società che svolgono 

prevalentemente l’attività oggetto di tali contratti presuppongono l’esercizio di 

influenza dominante;  

5) le società partecipate (come definiti dall’art. 11 quinquies del D.Lgs. n. 

118/2011 e s.m.i.) dell’amministrazione pubblica capogruppo, costituite dalle 

società a totale partecipazione pubblica affidatarie dirette di servizi pubblici locali 

della regione o dell’ente locale indipendentemente dalla quota di partecipazione. 

A decorrere dall’esercizio 2017 la definizione di società partecipata è stata 

estesa alle società nelle quali la regione o l’ente locale, direttamente o 

indirettamente, dispone di una quota significativa di voti, esercitabili in 

assemblea, pari o superiore al 20 per cento, o al 10 per cento se trattasi di 

società quotata. Ai fini della definizione del Gruppo amministrazione pubblica non 

rileva la forma giuridica, pubblica o privata, né la differente natura dell’attività 

svolta dall’ente strumentale o dalla società, per cui occorre esaminare gli atti che 

regolano in concreto la vita del soggetto e i suoi rapporti con l’amministrazione 

pubblica (statuti, regolamenti, contratti, ecc…) e verificare il grado di controllo.  

 

Gli enti, le aziende e le società inseriti nell’elenco 1 di cui al par. 3.1 del Principio 

contabile applicato concernente il bilancio consolidato (Allegato 4/4 al D.Lgs.n.118/2011), 

che compongono il gruppo amministrazione pubblica, sono i seguenti: 
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N. DENOMINAZIONE TIPOLOGIA GIURDICA P.iva / Codice Fiscale

Perc. 

Partecipazione in 

Società

1
FONDO SICILIANO PER L'ASSISTENZA ED IL COLLOCAMENTO DEI LAVORATORI 

DISOCCUPATI (D.P. reg. 25/1951 e ss.mm.ii.) 
Organismo Strumentale 0

2
Centro Regionale per l'Inventariazione e la catalogazione e la documentazione 

grafica, fotografia, aerofotografica, audiovisiva. 
Organismo Strumentale 97017570825

3
Centro Regionale per la progettazione e il restauro e per le scienze Naturali ed 

Applicate ai Beni Culturali.
Organismo Strumentale 97017570825

4 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGISTICO VALLE DEI TEMPLI DI AGRIGENTO Organismo Strumentale 93034790845

5 PARCO ARCHEOLOGICO NAXOS E TAORMINA Organismo Strumentale 96012630834

6 PARCO ARCHEOLOGICO SELINUNTE E CAVE DI CUSA Organismo Strumentale 90022080817

7 PARCO ARCHEOLOGICO DI GELA Organismo Strumentale 90032920853

8 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DI Catania e della Valle dell'ACI Organismo Strumentale 93229740878

9 PARCO ARCHEOLOGICO DELLA MORGANTINA E DELLA VILLA ROMANA DEL CASALE Organismo Strumentale 91062710867

10 PARCO ARCHEOLOGICO DELLE ISOLE EOLIE Organismo Strumentale 03626510832

11 PARCO ARCHEOLOGICO DI TINDARI Organismo Strumentale 03579050836

12 PARCO ARCHEOLOGICO DI HIMERA , SOLUNTO E MONTE IATO Organismo Strumentale 90022370820

13 PARCO ARCHEOLOGICO DI KAMARINA E CAVA D'ISPICA Organismo Strumentale 92044600887

14 PARCO ARCHEOLOGICO DI SIRACUSA, ELORO E VILLA DEL TELLARO Organismo Strumentale 01998780892

15 PARCO ARCHEOLOGICO LEONTINOI Organismo Strumentale 01999550898

16 PARCO ARCHEOLOGICO DI SEGESTA Organismo Strumentale 93080870814

17 PARCO ARCHEOLOGICO DI LILIBEO Organismo Strumentale 91039170815

18

Fondo Unico a Gestione Separata di cui all'art. 64 L.R. n. 6/1997 per il credito 

agevolato a favore degli artigiani c/o Cassa Regionale per il Credito alle Imprese 

Artigiane Siciliane (CRIAS)

Organismo Strumentale 0

19

Fondo a gestione separata di cui all'art. 63, L.R. n. 6/1997 per il credito agevolato a 

favore delle cooperative c/o Istituto Regionale per ilCredito alla Cooperazione 

(IRCAC)

Organismo Strumentale 0

20
Fondo di rotazione per il sostegno e le agevolazioni del credito ex. Art. 2 l.r. 1/2019 

c/o IRFIS FinSicilia (Fondo Sicilia)
Organismo Strumentale 0

21
Fondo di rotazione a gestione separata, ex Banco di Sicilia ed ex. Banco di Sicilia - 

Divisione Sicilcassa, di cui all'art. 15 L.R. 55/1980 (Emigranti) c/o UNICREDIT SPA
Organismo Strumentale 0

22
Fondo di rotazione a gestione separata di cui all'art. 14 della L.R. 21/1959 e 

SS.MM.II c/o Ente Sviluppo Agricolo (ESA)
Organismo Strumentale 0

23
Fondo di Rotazione  di cui all'art. 60 della L.R. n. 4/2003 e s.m.i. c/o Istituto del 

Credito Sportivo
Organismo Strumentale 0

24 ARAN Organismo tecnico 01444880676 0,0000

25 CONSORZIO DI BONIFICA 1 TP Ente Strumentale pubblico 93023120814 

26 CONSORZIO DI BONIFICA 10 SR Ente Strumentale pubblico 91007400897 

27 CONSORZIO DI BONIFICA 11 ME Ente Strumentale pubblico 0833920150

28 CONSORZIO DI BONIFICA 2 PA Ente Strumentale pubblico 04559000825

29 CONSORZIO DI BONIFICA 3 AG Ente Strumentale pubblico 93023600849

30 CONSORZIO DI BONIFICA 4 CL Ente Strumentale pubblico 80001290859

31 CONSORZIO DI BONIFICA 5 GELA Ente Strumentale pubblico  90009980856

32 CONSORZIO DI BONIFICA 6 EN Ente Strumentale pubblico  91016370867

33 CONSORZIO DI BONIFICA 7 CALTAGIRONE Ente Strumentale pubblico 82001150877

34 CONSORZIO DI BONIFICA 8 RG Ente Strumentale pubblico 92014990888

35 CONSORZIO DI BONIFICA 9 CT Ente Strumentale pubblico 93079890872

36 CONSORZIO DI BONIFICA SICILIA OCCIDENTALE Ente Strumentale pubblico 97331050829

37 CONSORZIO DI BONIFICA SICILIA ORIENTALE Ente Strumentale pubblico 93219370876

38 ENTE DI SVILUPPO AGRICOLO ESA Ente Strumentale pubblico  80020830826

39 ISTITUTO INCREMENTO IPPICO Ente Strumentale pubblico 00246050876

40 ISTITUTO REGIONALE DEL VINO E DELL'OLIO Ente Strumentale pubblico 00262110828

41 ISTITUTO SPERIMENTALE ZOOTECNICO PER LA SICILIA Ente Strumentale pubblico  00122000821

42 STAZIONE CONSORZIALE SPERIMENTALE DI GRANICOLTURA PER LA SICILIA Ente Strumentale pubblico 00516680873

43 ARPA SICILIA Ente Strumentale pubblico 97169170822

44 ENTE PARCO DEI NEBRODI Ente Strumentale pubblico 95004770830

45 ENTE PARCO DELLE MADONIE Ente Strumentale pubblico 95002760825
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46 ENTE PARCO DELL'ETNA Ente Strumentale pubblico 93022510874

47 ENTE PARCO FLUVIALE DELL'ALCANTARA Ente Strumentale pubblico 96005940836

48 CRIAS Ente Strumentale pubblico  00239850878

49 ENTE AUTONOMO PORTUALE DI MESSINA in liquidazione Ente Strumentale pubblico 80002930834

50 IRCAC Ente Strumentale pubblico 00549700821

51 ISTITUTO REGIONALE PER LO SVILUPPO DELLE ATTIVITA' PRODUTTIVE (I.R.S.A.P.) Ente Strumentale pubblico 00040070294

52 ENTE PARCO MINERARIO FLORISTELLA GROTTACALDA Ente Strumentale pubblico 91011660866

53 FONDO PENSIONI SICILIA Ente Strumentale pubblico 97249080827

54 CONSORZIO AUTOSTRADE SICILIANE Ente Strumentale pubblico 01962420830

55 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ACIREALE Ente Strumentale pubblico 00206890873

56 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI AGRIGENTO Ente Strumentale pubblico 00078330842

57 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CALTANISSETTA Ente Strumentale pubblico 00050460856

58 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CATANIA Ente Strumentale pubblico 00134840875

59 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ENNA Ente Strumentale pubblico 80000650863

60 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI MESSINA Ente Strumentale pubblico 00081730830

61 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI PALERMO Ente Strumentale pubblico 80016510820

62 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI RAGUSA Ente Strumentale pubblico 00053060885

63 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI SIRACUSA Ente Strumentale pubblico 00073840894

64 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI TRAPANI Ente Strumentale pubblico 00081330813

65
Centro Internazionale per l'addestramento professionale nell'Industria (C.I.A.P.I) di 

Priolo Gargallo
Ente Strumentale pubblico 80001330895

66 ERSU CT Ente Strumentale pubblico 80006770871

67 ERSU EN Ente Strumentale pubblico 91034900869

68 ERSU ME Ente Strumentale pubblico 80004290831

69 ERSU PA Ente Strumentale pubblico 80017160823

70 ISTITUTO PER CIECHI FLORIO E SALAMONE Ente Strumentale pubblico 80033660822

71 ISTITUTO TECNICO REGIONALE DI CATANIA - F.Morvillo Ente Strumentale pubblico  80010380873

72 LICEO ARTISTICO REGIONALE DI BAGHERIA “GUTTUSO” Ente Strumentale pubblico 81002210821

73 LICEO ARTISTICO REGIONALE DI ENNA “LUIGI E MARIANO CASCIO” Ente Strumentale pubblico 80001540865

74 LICEO ARTISTICO REGIONALE DI GRAMMICHELE "RAFFAELE LIBERTINI" Ente Strumentale pubblico 82002360871

75 LICEO ARTISTICO REGIONALE DI MAZZARA DEL VALLO Ente Strumentale pubblico 82005450810

76
LICEO ARTISTICO REGIONALE DI SANTO STEFANO DI CAMASTRA “CIRO MICHELE 
ESPOSITO

Ente Strumentale pubblico 85000510835

77 CONS.REG. DI RICERCA INNOVAZIONE TECNOLOGICA SERRICOLTURA “ITES” Ente Strumentale pubblico 0

78 CENTRO REGIONALE BIOEVOLUZIONE SICILIA “BES” Ente Strumentale privato controllato 04892690829

79
CON. REG. DI RICERCA SVILUPPO DEI SISTEMI INNOVATIVI AGROAMBIENTALI 

“CORISSIA” Ente Strumentale privato controllato 97173610821

80 CONS. DI RICERCA SUL RISCHIO BIOLOGICO IN AGRICOLTURA “CORIBIA” Ente Strumentale privato controllato  04996320828

81 CONS. PER LA RICERCA SULLA FILIERA LATTIERO-CASEARIA “CORFILAC” Ente Strumentale privato controllato  92014370883 

82
CONS. REG. PER LA RICERCA SU SPECIFICI SETTORE FILIERA CEREALICOLA “GIAN 
PIETRO BALLATORE” Ente Strumentale privato controllato 91016760869

83 CONSORZIO REGIONALE DI RICERCA FILIERA CARNI COR.FIL.CARNI Ente Strumentale privato controllato 97066880838

84
CONSORZIO REGIONALE PER LA RICERCA APPLICATA E LA SPERIMENTAZIONE 

“CORERAS” Ente Strumentale privato controllato 80012000836

85 FONDAZIONE TAORMINA ARTE SICILIA
Ente Strumentale a partecipazione pubblica non in 

liquidazione
01247610833

86 ENTE AUTONOMO TEATRO VITTORIO EMANUELE DI MESSINA
Ente Strumentale a partecipazione pubblica non in 

liquidazione
01940970831

87 ENTE TEATRO STABILE DI CATANIA
Ente Strumentale a partecipazione pubblica non in 

liquidazione
00179020870

88 FONDAZIONE ORCHESTRA SINFONICA SICILIANA
Ente Strumentale a partecipazione pubblica non in 

liquidazione
11024950153

89 FONDAZIONE TEATRO “L. PIRANDELLO” DI AGRIGENTO Ente Strumentale a partecipazione pubblica non in 

liquidazione
02650100841

90 FONDAZIONE THE BRASS GROUP DI PALERMO
Ente Strumentale a partecipazione pubblica non in 

liquidazione
05618580822

91 ISTITUTO DI ALTA CULTURA “ORESTIADI” DI GIBELLINA Ente Strumentale a partecipazione pubblica non in 

liquidazione
01602910810

92 TEATRO BIONDO STABILE DI PALERMO
Ente Strumentale a partecipazione pubblica non in 

liquidazione
03514300825

93 TEATRO MASSIMO BELLINI DI CATANIA
Ente Strumentale a partecipazione pubblica non in 

liquidazione
02289370872 0,0000

94 ENTE AUTONOMO FIERA DEL MEDITERRANEO – PALERMO in liquidazione Ente Strumentale in Liquidazione 00110240827

95 ENTE AUTONOMO FIERA DI MESSINA in liquidazione Ente Strumentale in Liquidazione 00080210834

96 AZIENDA AUTONOMA SOGGIORNO E TURISMO DI SIRACUSA in liquidazione Ente Strumentale in Liquidazione 80000010894
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97 CONS. GESTIONE E DI RIP. ITTICO FASCIA COSTIERA EOLIANA in liquidazione Ente Strumentale in Liquidazione 94000740830

98
CONS. GESTIONE E DI RIP. ITTICO FASCIA COSTIERA IBLEA O SUD- EST in 

liquidazione
Ente Strumentale in Liquidazione 01551550898

99 CONS. GESTIONE E DI RIP. ITTICO FASCIA COSTIERA IONICA in liquidazione Ente Strumentale in Liquidazione 93080980878

100 CONS. GESTIONE E DI RIP. ITTICO FASCIA COSTIERA MERIDIONALE in liquidazione Ente Strumentale in Liquidazione 00251800843

101
CONS. GESTIONE E DI RIP. ITTICO FASCIA COSTIERA TIRRENICO-OCCIDENTALE in 

liquidazione
Ente Strumentale in Liquidazione 93001900815

102 CONSORZIO DI RIPOPOLAMENTO ITTICO EOLIE in liquidazione Ente Strumentale in Liquidazione 94000740830

103 CONSORZIO DI RIPOPOLAMENTO ITTICO GOLFO DI GELA in liquidazione Ente Strumentale in Liquidazione 97211560822

104 CONSORZIO DI RIPOPOLAMENTO ITTICO NEBRODI in liquidazione Ente Strumentale in Liquidazione 97208700829

105 CONSORZIO DI RIPOPOLAMENTO ITTICO PELORITANI IONICI in liquidazione Ente Strumentale in Liquidazione 97209700828

106 CONSORZIO DI RIPOPOLAMENTO ITTICO TAORMINA in liquidazione Ente Strumentale in Liquidazione 96007950833

107
CONSORZIO DI RIPOPOLAMENTO ITTICO VILLAFRANCA PACE DEL MELA in 

liquidazione
Ente Strumentale in Liquidazione 97206730828

108 CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DEL CALATINO in liquidazione Ente Strumentale in Liquidazione 00400170874

109 CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI AGRIGENTO in liquidazione Ente Strumentale in Liquidazione 00251800843

110
CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI CALTANISSETTA in 

liquidazione 
Ente Strumentale in Liquidazione 80009240856

111 CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI CATANIA in liquidazione Ente Strumentale in Liquidazione 00121420871

112 CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI ENNA in liquidazione Ente Strumentale in Liquidazione 00115750861

113 CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI GELA in liquidazione Ente Strumentale in Liquidazione 82000750859

114 CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI MESSINA in liquidazione  Ente Strumentale in Liquidazione 80005730835

115 CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI PALERMO in liquidazione Ente Strumentale in Liquidazione 80016370829

116 CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI RAGUSA in liquidazione Ente Strumentale in Liquidazione 00119380889

117 CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI SIRACUSA in liquidazione Ente Strumentale in Liquidazione 80005600814

118 CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI TRAPANI in liquidazione Ente Strumentale in Liquidazione 80005600814

119 ENTE MINERARIO SICILIANO (EMS) in liquidazione Ente Strumentale in Liquidazione 00307710822 0,00

120 ENTE SICILIANO PER LA PROMOZIONE INDUSTRIALE (ESPI) in liquidazione Ente Strumentale in Liquidazione 00111620829 0,00

121  Airgest S.p.A. Società Controllata 01613650819 99,9573

122  AST S.p.A.  Società Controllata 00110790821 100,0000

123  IRFIS FinSicilia S.p.A. Società Controllata 00257940825 100,0000

124  Mercati Agro-Alimentari Sicilia S.C.p.A.  Società Controllata 03762580821 95,3300

125  Parco Scientifico e Tecnologico della Sicilia S.C.p.A. Società Controllata 03958290821 97,1650

126  SAS S.p.A. Società Controllata - in house 04567910825 89,0400

127  Sicilia Emergenza-Urgenza Sanitaria S.C.p.A.  Società Controllata 05871320825 53,2500

128  Sicilia Digit@le S.p.A.   Società Controllata - in house 05468260822 100,0000

129 Siciliacque S.p.A. Società Partecipata 05216080829 25,00

130 Società degli Interporti Siciliani S.p.A. Società Partecipata 05468260822 89,718

131 Biosphera S.p.A. in liquidazione Società Controllata in Liquidazione 05026080829 53,13

132 INFO/RAC-MAP S.p.A. in liquidazione Società Controllata in Liquidazione 05654940823 100,00

133 Terme di Acireale S.p.A. in liquidazione Società Controllata in Liquidazione 04343980878 100,00

134 Terme di Sciacca S.p.A. in liquidazione Società Controllata in Liquidazione 02432200844 100,00

135 RESAIS SpA Società indirettamente Partecipata 02591470824

136 I.R.C.A. Istituto Regionale Credito Agevolato Ente Strumentale 07013320820
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• gli enti, le aziende e le società inseriti nell’elenco 1 di cui al par. 3.1 del Principio 

contabile applicato concernente il bilancio consolidato (Allegato 4/4 al 

D.Lgs.n.118/2011), che compongono il gruppo amministrazione pubblica, hanno 

registrato i seguenti valori dell’attivo e dei ricavi e del patrimonio netto.  

 

 

Limite Rilevanza Limite Rilevanza Limite Rilevanza

795.154.994,19             361.542.158,71                102.771.066,78                

N. DENOMINAZIONE ATTIVO RICAVI PATRIMONIO NETTO

1
FONDO SICILIANO PER L'ASSISTENZA ED IL COLLOCAMENTO DEI LAVORATORI 

DISOCCUPATI (D.P. reg. 25/1951 e ss.mm.ii.) 
Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

2
Centro Regionale per l'Inventariazione e la catalogazione e la documentazione 

grafica, fotografia, aerofotografica, audiovisiva. 3.528.378,92 240.608,86 3.389.910,18

3
Centro Regionale per la progettazione e il restauro e per le scienze Naturali ed 

Applicate ai Beni Culturali. 1.096.247,24 188.071,33 1.008.830,55

4 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGISTICO VALLE DEI TEMPLI DI AGRIGENTO 30.913.979,43 8.897.540,51 24.898.146,38

5 PARCO ARCHEOLOGICO NAXOS E TAORMINA 26.862.928,69 7.305.437,91 23.017.169,58

6 PARCO ARCHEOLOGICO SELINUNTE E CAVE DI CUSA 3.702.666,45 2.128.982,24 2.978.261,40

7 PARCO ARCHEOLOGICO DI GELA 317.215,25 263.498,33 136.657,90

8 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DI Catania e della Valle dell'ACI 1.243.732,24 971.513,85 1.047.354,55

9 PARCO ARCHEOLOGICO DELLA MORGANTINA E DELLA VILLA ROMANA DEL CASALE 4.129.794,01 2.691.350,05 3.387.510,64

10 PARCO ARCHEOLOGICO DELLE ISOLE EOLIE 996.135,54 394.028,15 381.309,31

11 PARCO ARCHEOLOGICO DI TINDARI 442.753,11 389.376,66 352.420,66

12 PARCO ARCHEOLOGICO DI HIMERA , SOLUNTO E MONTE IATO 399.982,17 313.329,80 284.799,57

13 PARCO ARCHEOLOGICO DI KAMARINA E CAVA D'ISPICA 1.688.615,26 325.795,40 525.625,19

14 PARCO ARCHEOLOGICO DI SIRACUSA, ELORO E VILLA DEL TELLARO 9.257.636,00 6.215.193,24 6.935.345,85

15 PARCO ARCHEOLOGICO LEONTINOI 705.406,79 732.460,84 664.134,77

16 PARCO ARCHEOLOGICO DI SEGESTA 3.092.480,61 2.706.421,51 2.537.269,66

17 PARCO ARCHEOLOGICO DI LILIBEO 832.334,88 416.046,28 414.760,05

18

Fondo Unico a Gestione Separata di cui all'art. 64 L.R. n. 6/1997 per il credito 

agevolato a favore degli artigiani c/o Cassa Regionale per il Credito alle Imprese 

Artigiane Siciliane (CRIAS) 133.173.007,81 7.949.542,79 102.141.388,38

19

Fondo a gestione separata di cui all'art. 63, L.R. n. 6/1997 per il credito agevolato a 

favore delle cooperative c/o Istituto Regionale per ilCredito alla Cooperazione 

(IRCAC) 114.900.068,18 49.643,97 85.182.203,65

20
Fondo di rotazione per il sostegno e le agevolazioni del credito ex. Art. 2 l.r. 1/2019 

c/o IRFIS FinSicilia (Fondo Sicilia) 212.275.409,07 0,00 191.627.207,54

21
Fondo di rotazione a gestione separata, ex Banco di Sicilia ed ex. Banco di Sicilia - 

Divisione Sicilcassa, di cui all'art. 15 L.R. 55/1980 (Emigranti) c/o UNICREDIT SPA
Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

22
Fondo di rotazione a gestione separata di cui all'art. 14 della L.R. 21/1959 e 

SS.MM.II c/o Ente Sviluppo Agricolo (ESA)
Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

23
Fondo di Rotazione  di cui all'art. 60 della L.R. n. 4/2003 e s.m.i. c/o Istituto del 

Credito Sportivo
Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

24 ARAN 751.211,00 143.843,75 347.383,00

25 CONSORZIO DI BONIFICA 1 TP 10.029.789,00 8.794.517,00 3.500.039,00

26 CONSORZIO DI BONIFICA 10 SR 13.476.695,19 5.414.003,16 4.190.501,61

27 CONSORZIO DI BONIFICA 11 ME 2.532.897,38 1.825.543,34 1.240.672,29

28 CONSORZIO DI BONIFICA 2 PA 40.784.365,00 17.416.150,00 3.840.254,00

29 CONSORZIO DI BONIFICA 3 AG 40.754.705,08 24.025.726,01 1.267.411,87

30 CONSORZIO DI BONIFICA 4 CL 4.241.903,73 2.463.485,60 3.678.272,15
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31 CONSORZIO DI BONIFICA 5 GELA 6.743.359,09 2.512.715,32 202.452,08

32 CONSORZIO DI BONIFICA 6 EN 24.048.832,69 16.750.335,54 100.482,86

33 CONSORZIO DI BONIFICA 7 CALTAGIRONE 9.981.447,78 4.510.623,90 2.327.312,66

34 CONSORZIO DI BONIFICA 8 RG 22.336.847,11 15.060.332,29 -225.751,19

35 CONSORZIO DI BONIFICA 9 CT 55.275.604,28 34.442.594,24 8.515.404,60

36 CONSORZIO DI BONIFICA SICILIA OCCIDENTALE Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

37 CONSORZIO DI BONIFICA SICILIA ORIENTALE Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

38 ENTE DI SVILUPPO AGRICOLO ESA 73.362.565,33 25.516.066,03 12.859.393,57

39 ISTITUTO INCREMENTO IPPICO 19.246.428,41 3.158.470,38 15.914.404,33

40 ISTITUTO REGIONALE DEL VINO E DELL'OLIO 11.201.091,79 13.151.299,39 2.416.200,01

41 ISTITUTO SPERIMENTALE ZOOTECNICO PER LA SICILIA 8.223.256,50 7.838.245,55 4.288.454,86

42 STAZIONE CONSORZIALE SPERIMENTALE DI GRANICOLTURA PER LA SICILIA 1.326.035,83 744.258,20 311.247,33

43 ARPA SICILIA 152.784.537,00 38.834.633,00 32.331.803,00

44 ENTE PARCO DEI NEBRODI 16.987.066,18 6.295.805,46 3.854.601,33

45 ENTE PARCO DELLE MADONIE 7.417.877,59 3.720.713,38 6.012.787,90

46 ENTE PARCO DELL'ETNA 11.116.669,50 3.195.202,82 9.390.457,19

47 ENTE PARCO FLUVIALE DELL'ALCANTARA 4.620.014,47 629.929,67 2.130.760,87

48 CRIAS 106.827.057,00 14.769.848,00 58.276.401,00

49 ENTE AUTONOMO PORTUALE DI MESSINA in liquidazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

50 IRCAC 46.647.955,00 5.017.114,00 42.863.941,00

51 ISTITUTO REGIONALE PER LO SVILUPPO DELLE ATTIVITA' PRODUTTIVE (I.R.S.A.P.) 94.720.162,56 20.333.066,27 65.053.649,29

52 ENTE PARCO MINERARIO FLORISTELLA GROTTACALDA 1.384.214,09 373.690,29 1.366.889,23

53 FONDO PENSIONI SICILIA 2.521.302.347,82 883.939.785,42 2.425.555.946,42

54 CONSORZIO AUTOSTRADE SICILIANE 729.636.708,09 94.982.532,91 468.714.147,53

55 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ACIREALE 43.887.753,68 1.664.844,28 21.767.676,10

56 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI AGRIGENTO 194.067.239,96 6.300.395,59 192.874.379,14

57 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CALTANISSETTA 134.682.436,09 4.888.610,06 131.912.806,88

58 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CATANIA 266.210.359,73 7.490.966,63 200.762.003,52

59 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ENNA 65.838.234,45 2.630.677,56 62.793.413,95

60 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI MESSINA 97.925.198,59 12.400.623,07 32.748.745,81

61 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI PALERMO 349.484.537,40 28.765.073,86 301.683.161,01

62 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI RAGUSA 35.188.896,11 2.893.869,51 32.771.473,13

63 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI SIRACUSA 139.501.813,27 4.663.321,03 107.855.664,91

64 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI TRAPANI 120.406.277,93 7.456.695,50 21.051.382,23

65
Centro Internazionale per l'addestramento professionale nell'Industria (C.I.A.P.I) di 

Priolo Gargallo
3.053.998,34 3.942.002,20 1.748.108,30

66 ERSU CT 58.243.710,57 43.145.236,29 50.180.177,64

67 ERSU EN 8.053.011,51 4.281.213,49 5.608.034,78

68 ERSU ME 32.119.060,28 27.205.899,14 20.958.264,97

69 ERSU PA 55.799.098,00 61.069.106,00 48.078.206,00

70 ISTITUTO PER CIECHI FLORIO E SALAMONE 15.386.841,36 2.299.538,37 13.613.984,34

71 ISTITUTO TECNICO REGIONALE DI CATANIA - F.Morvillo Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

72 LICEO ARTISTICO REGIONALE DI BAGHERIA “GUTTUSO” Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

73 LICEO ARTISTICO REGIONALE DI ENNA “LUIGI E MARIANO CASCIO” Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

74 LICEO ARTISTICO REGIONALE DI GRAMMICHELE "RAFFAELE LIBERTINI" Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

75 LICEO ARTISTICO REGIONALE DI MAZZARA DEL VALLO Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

76
LICEO ARTISTICO REGIONALE DI SANTO STEFANO DI CAMASTRA “CIRO MICHELE 
ESPOSITO

Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

77 CONS.REG. DI RICERCA INNOVAZIONE TECNOLOGICA SERRICOLTURA “ITES” Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

78 CENTRO REGIONALE BIOEVOLUZIONE SICILIA “BES” 424.660,04 175.468,40 26.596,52

79
CON. REG. DI RICERCA SVILUPPO DEI SISTEMI INNOVATIVI AGROAMBIENTALI 

“CORISSIA” 396.220,00 386.617,00 80.244,00

80 CONS. DI RICERCA SUL RISCHIO BIOLOGICO IN AGRICOLTURA “CORIBIA” 873.932,00 768.290,00 213.068,00
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81 CONS. PER LA RICERCA SULLA FILIERA LATTIERO-CASEARIA “CORFILAC” 2.698.735,93 1.952.929,33 795.425,83

82
CONS. REG. PER LA RICERCA SU SPECIFICI SETTORE FILIERA CEREALICOLA “GIAN 
PIETRO BALLATORE” 1.503.703,33 506.939,68 663.017,30

83 CONSORZIO REGIONALE DI RICERCA FILIERA CARNI COR.FIL.CARNI 821.463,00 584.026,00 143.294,00

84
CONSORZIO REGIONALE PER LA RICERCA APPLICATA E LA SPERIMENTAZIONE 

“CORERAS” 1.441.099,15 1.008.797,37 184.518,56

85 FONDAZIONE TAORMINA ARTE SICILIA 13.127.757,00 4.691.378,00 7.714.572,00

86 ENTE AUTONOMO TEATRO VITTORIO EMANUELE DI MESSINA 11.140.462,89 6.372.533,63 4.758.810,54

87 ENTE TEATRO STABILE DI CATANIA 5.616.295,00 5.754.691,00 -1.478.710,00

88 FONDAZIONE ORCHESTRA SINFONICA SICILIANA 21.870.839,00 11.253.032,00 11.057.307,00

89 FONDAZIONE TEATRO “L. PIRANDELLO” DI AGRIGENTO 1.278.570,00 1.773.183,00 132.894,00

90 FONDAZIONE THE BRASS GROUP DI PALERMO 2.284.233,83 1.243.530,94 613.657,20

91 ISTITUTO DI ALTA CULTURA “ORESTIADI” DI GIBELLINA 7.658.398,00 1.111.363,00 5.625.830,00

92 TEATRO BIONDO STABILE DI PALERMO 6.632.471,00 7.445.583,00 2.513.503,00

93 TEATRO MASSIMO BELLINI DI CATANIA 31.110.772,82 19.731.581,63 3.890.399,14

94 ENTE AUTONOMO FIERA DEL MEDITERRANEO – PALERMO in liquidazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

95 ENTE AUTONOMO FIERA DI MESSINA in liquidazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

96 AZIENDA AUTONOMA SOGGIORNO E TURISMO DI SIRACUSA in liquidazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

97 CONS. GESTIONE E DI RIP. ITTICO FASCIA COSTIERA EOLIANA in liquidazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

98
CONS. GESTIONE E DI RIP. ITTICO FASCIA COSTIERA IBLEA O SUD- EST in 

liquidazione
Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

99 CONS. GESTIONE E DI RIP. ITTICO FASCIA COSTIERA IONICA in liquidazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

100 CONS. GESTIONE E DI RIP. ITTICO FASCIA COSTIERA MERIDIONALE in liquidazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

101
CONS. GESTIONE E DI RIP. ITTICO FASCIA COSTIERA TIRRENICO-OCCIDENTALE in 

liquidazione
Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

102 CONSORZIO DI RIPOPOLAMENTO ITTICO EOLIE in liquidazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

103 CONSORZIO DI RIPOPOLAMENTO ITTICO GOLFO DI GELA in liquidazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

104 CONSORZIO DI RIPOPOLAMENTO ITTICO NEBRODI in liquidazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

105 CONSORZIO DI RIPOPOLAMENTO ITTICO PELORITANI IONICI in liquidazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

106 CONSORZIO DI RIPOPOLAMENTO ITTICO TAORMINA in liquidazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

107
CONSORZIO DI RIPOPOLAMENTO ITTICO VILLAFRANCA PACE DEL MELA in 

liquidazione
Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

108 CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DEL CALATINO in liquidazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

109 CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI AGRIGENTO in liquidazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

110
CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI CALTANISSETTA in 

liquidazione 
Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

111 CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI CATANIA in liquidazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

112 CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI ENNA in liquidazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

113 CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI GELA in liquidazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

114 CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI MESSINA in liquidazione  Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

115 CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI PALERMO in liquidazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

116 CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI RAGUSA in liquidazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

117 CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI SIRACUSA in liquidazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

118 CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI TRAPANI in liquidazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

119 ENTE MINERARIO SICILIANO (EMS) in liquidazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

120 ENTE SICILIANO PER LA PROMOZIONE INDUSTRIALE (ESPI) in liquidazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione Nessuna comunicazione

121  Airgest S.p.A. 31.994.096,00 15.667.852,00 7.897.389,00

122  AST S.p.A.  106.436.000,00 71.454.000,00 21.933.000,00

123  IRFIS FinSicilia S.p.A. 313.306.680,00 503.901,00 220.124.796,00

124  Mercati Agro-Alimentari Sicilia S.C.p.A.  

Mail 03/10/2025 non hanno 

approvato bilancio e non 

hanno il progetto

Mail 03/10/2025 non hanno 

approvato bilancio e non 

hanno il progetto

Mail 03/10/2025 non hanno 

approvato bilancio e non 

hanno il progetto

125  Parco Scientifico e Tecnologico della Sicilia S.C.p.A. 4.562.691,00 1.037.477,00 2.039.631,00

126  SAS S.p.A. 47.990.740,00 87.444.149,00 1.375.164,00

127  Sicilia Emergenza-Urgenza Sanitaria S.C.p.A.  65.772.776,00 140.387.240,00 11.590.904,00

128  Sicilia Digit@le S.p.A.   138.208.077,00 13.230.165,00 5.730.827,00

129 Siciliacque S.p.A. 354.419.340,00 67.523.126,00 113.803.090,00

130 Società degli Interporti Siciliani S.p.A. 39.196.249,00 1.079.764,00 2.917.415,00

131 Biosphera S.p.A. in liquidazione 102.203,00 203,00 -1.910.726,00

132 INFO/RAC-MAP S.p.A. in liquidazione 1.353.808,93 61.719,00 -12.359.628,00

133 Terme di Acireale S.p.A. in liquidazione 1.132.379,00 1,00 822.218,00

134 Terme di Sciacca S.p.A. in liquidazione 4.496.646,00 5.813,00 2.367.088,00

135 RESAIS SpA Partecipazione Indiretta Partecipazione Indiretta Partecipazione Indiretta

136 I.R.C.A. Istituto Regionale Credito Agevolato 236.364,00 0,00 -704.820,00
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Il collegio dalla verifica ha riscontrato le seguenti criticità: 

a. N. 41 Società/Enti non hanno trasmesso alcun dato contabile; 

b. N. 1 non ha approvato il bilancio 

Di seguito si riportano le Società/Enti che non hanno trasmesso i dati contabili/approvato 

bilancio. 

 

1
FONDO SICILIANO PER L'ASSISTENZA ED IL COLLOCAMENTO DEI LAVORATORI 

DISOCCUPATI (D.P. reg. 25/1951 e ss.mm.ii.) 
Nessuna comunicazione

2
Fondo di rotazione a gestione separata, ex Banco di Sicilia ed ex. Banco di Sicilia - 

Divisione Sicilcassa, di cui all'art. 15 L.R. 55/1980 (Emigranti) c/o UNICREDIT SPA
Nessuna comunicazione

3
Fondo di rotazione a gestione separata di cui all'art. 14 della L.R. 21/1959 e 

SS.MM.II c/o Ente Sviluppo Agricolo (ESA)
Nessuna comunicazione

4
Fondo di Rotazione  di cui all'art. 60 della L.R. n. 4/2003 e s.m.i. c/o Istituto del 

Credito Sportivo
Nessuna comunicazione

5 CONSORZIO DI BONIFICA SICILIA OCCIDENTALE Nessuna comunicazione

6 CONSORZIO DI BONIFICA SICILIA ORIENTALE Nessuna comunicazione

7 ENTE AUTONOMO PORTUALE DI MESSINA in liquidazione Nessuna comunicazione

8 ISTITUTO TECNICO REGIONALE DI CATANIA - F.Morvillo Nessuna comunicazione

9 LICEO ARTISTICO REGIONALE DI BAGHERIA “GUTTUSO” Nessuna comunicazione

10 LICEO ARTISTICO REGIONALE DI ENNA “LUIGI E MARIANO CASCIO” Nessuna comunicazione

11 LICEO ARTISTICO REGIONALE DI GRAMMICHELE "RAFFAELE LIBERTINI" Nessuna comunicazione

12 LICEO ARTISTICO REGIONALE DI MAZZARA DEL VALLO Nessuna comunicazione

13
LICEO ARTISTICO REGIONALE DI SANTO STEFANO DI CAMASTRA “CIRO MICHELE 
ESPOSITO

Nessuna comunicazione

14 CONS.REG. DI RICERCA INNOVAZIONE TECNOLOGICA SERRICOLTURA “ITES” Nessuna comunicazione

15 ENTE AUTONOMO FIERA DEL MEDITERRANEO – PALERMO in liquidazione Nessuna comunicazione

16 ENTE AUTONOMO FIERA DI MESSINA in liquidazione Nessuna comunicazione

17 AZIENDA AUTONOMA SOGGIORNO E TURISMO DI SIRACUSA in liquidazione Nessuna comunicazione

18 CONS. GESTIONE E DI RIP. ITTICO FASCIA COSTIERA EOLIANA in liquidazione Nessuna comunicazione

19
CONS. GESTIONE E DI RIP. ITTICO FASCIA COSTIERA IBLEA O SUD- EST in 

liquidazione
Nessuna comunicazione

20 CONS. GESTIONE E DI RIP. ITTICO FASCIA COSTIERA IONICA in liquidazione Nessuna comunicazione

21 CONS. GESTIONE E DI RIP. ITTICO FASCIA COSTIERA MERIDIONALE in liquidazione Nessuna comunicazione

22
CONS. GESTIONE E DI RIP. ITTICO FASCIA COSTIERA TIRRENICO-OCCIDENTALE in 

liquidazione
Nessuna comunicazione

23 CONSORZIO DI RIPOPOLAMENTO ITTICO EOLIE in liquidazione Nessuna comunicazione

24 CONSORZIO DI RIPOPOLAMENTO ITTICO GOLFO DI GELA in liquidazione Nessuna comunicazione

25 CONSORZIO DI RIPOPOLAMENTO ITTICO NEBRODI in liquidazione Nessuna comunicazione

26 CONSORZIO DI RIPOPOLAMENTO ITTICO PELORITANI IONICI in liquidazione Nessuna comunicazione

27 CONSORZIO DI RIPOPOLAMENTO ITTICO TAORMINA in liquidazione Nessuna comunicazione

28
CONSORZIO DI RIPOPOLAMENTO ITTICO VILLAFRANCA PACE DEL MELA in 

liquidazione
Nessuna comunicazione

29 CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DEL CALATINO in liquidazione Nessuna comunicazione

30 CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI AGRIGENTO in liquidazione Nessuna comunicazione

31
CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI CALTANISSETTA in 

liquidazione 
Nessuna comunicazione

32 CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI CATANIA in liquidazione Nessuna comunicazione

33 CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI ENNA in liquidazione Nessuna comunicazione

34 CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI GELA in liquidazione Nessuna comunicazione

35 CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI MESSINA in liquidazione  Nessuna comunicazione

36 CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI PALERMO in liquidazione Nessuna comunicazione

37 CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI RAGUSA in liquidazione Nessuna comunicazione

38 CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI SIRACUSA in liquidazione Nessuna comunicazione

39 CONSORZIO PER L'AREA DI SVILUPPO INDUSTRIALE DI TRAPANI in liquidazione Nessuna comunicazione

40 ENTE MINERARIO SICILIANO (EMS) in liquidazione Nessuna comunicazione

41 ENTE SICILIANO PER LA PROMOZIONE INDUSTRIALE (ESPI) in liquidazione Nessuna comunicazione

42  Mercati Agro-Alimentari Sicilia S.C.p.A.  

Mail 03/10/2025 non hanno 

approvato bilancio e non 

hanno il progetto
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 Al fine di individuare i soggetti che necessariamente devono fare parte del perimetro di 

consolidamento si è tenuto conto delle disposizioni di cui all’allegato 4/4 del D.lgs. n. 

118/2011 e s.m.i., che al paragrafo 3.1 prevede: “sono considerati rilevanti gli enti e le 

società totalmente partecipati dalla capogruppo, le società in house e gli enti partecipati 

titolari di affidamento diretto da parte dei componenti del gruppo, a prescindere dalla 

quota di partecipazione”. 

Secondo tale principio un soggetto può essere considerato irrilevante ai fini della 

rappresentazione veritiera e corretta della situazione patrimoniale finanziaria del risultato 

economico del Gruppo, quando il bilancio dello stesso, per ciascuno dei parametri - 

totale dell’attivo, totale dei ricavi, (Componenti positivi della gestione” della Regione, 

calcolato al netto dei componenti positivi della gestione sanitaria)  patrimonio netto - 

presenti una incidenza inferiore al 3% rispetto ai corrispondenti valori della capogruppo.  

Sulla base dei dati esposti nel Conto Economico e nello Stato Patrimoniale della 

REGIONE SICILIANA si è provveduto ad individuare la cosiddetta “soglia di rilevanza” da 

confrontare con i parametri societari indicati alla lett. a) del punto 3.1) del principio 

contabile sul consolidamento; 

Le soglie di rilevanza dei tre parametri, come desunti dal Conto Economico e dallo Stato 

Patrimoniale della Regione risultano le seguenti: 

 

Valori di bilancio al 31/12/2024 Valori Regione siciliana Limite  3% rilevanza

Totale Attivo Stato Patrimoniale 26.505.166.473,00 €         795.154.994,00 €       

Totale dei Ricavi della gestione caratteristica 12.051.405.290,00 €         361.542.159,00 €       

Totale Patrimonio netto 3.425.702.226,00 €           102.771.067,00 €       
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In applicazione dei criteri previsti dal citato par. 3.1 dell’allegato 4/4 al D.Lgs. n. 118 e 

s.m.i. i soggetti da includere obbligatoriamente nel consolidamento risultano essere 

18, come da elenco che si riporta:   

 

N. DENOMINAZIONE ATTIVO RICAVI PATRIMONIO NETTO Tipologia

1

Fondo Unico a Gestione Separata di cui all'art. 64 L.R. n. 6/1997 

per il credito agevolato a favore degli artigiani c/o Cassa 

Regionale per il Credito alle Imprese Artigiane Siciliane (CRIAS)

133.173.008 7.949.543 102.141.388 Obbligatorio x rilevanza

2
Fondo di rotazione per il sostegno e le agevolazioni del credito 

ex. Art. 2 l.r. 1/2019 c/o IRFIS FinSicilia (Fondo Sicilia)
212.275.409 0 191.627.208 Obbligatorio x rilevanza

3 FONDO PENSIONI SICILIA 2.521.302.348 883.939.785 2.425.555.946 Obbligatorio x rilevanza

4 CONSORZIO AUTOSTRADE SICILIANE 729.636.708 94.982.533 468.714.148 Obbligatorio x rilevanza

5 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI AGRIGENTO 194.067.240 6.300.396 192.874.379 Obbligatorio x rilevanza

6 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CALTANISSETTA 134.682.436 4.888.610 131.912.807 Obbligatorio x rilevanza

7 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CATANIA 266.210.360 7.490.967 200.762.004 Obbligatorio x rilevanza

8 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI PALERMO 349.484.537 28.765.074 301.683.161 Obbligatorio x rilevanza

9 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI SIRACUSA 139.501.813 4.663.321 107.855.665 Obbligatorio x rilevanza

10  IRFIS FinSicilia S.p.A. 313.306.680 503.901 220.124.796 Obbligatorio x rilevanza

11 Siciliacque S.p.A. 354.419.340 67.523.126 113.803.090 Obbligatorio x rilevanza

12 AZIENDA SICILIANA TRASPORTI SPA 78.768.913 72.334.197 21.933.000 Soc. in House e part. 100%

13  IRFIS FinSicilia S.p.A. 263.654.951 20.077.258 220.124.796 Soc. partecipata 100%

14  SAS S.p.A. 50.296.600 78.533.931 1.375.164 Soc. in House

15  Sicilia Digit@le S.p.A.   132.707.452 8.084.295 5.730.827 Soc. in House e part. 100%

16 INFO/RAC-MAP S.p.A. in liquidazione 1.382.135 0 -12.359.628 Soc. partecipata 100%

17 Terme di Acireale S.p.A. in liquidazione 3.817.865 155 822.218 Soc. partecipata 100%

18 Terme di Sciacca S.p.A. in liquidazione 4.940.705 15.833 2.367.088 Soc. partecipata 100%
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• Come previsto dal Principio contabile applicato 4/4, così come modificato dal D.M. 

11/8/2017, “ai fini dell’esclusione per irrilevanza, a decorrere dall’esercizio 2018, 

la sommatoria delle percentuali dei bilanci singolarmente considerati irrilevanti 

deve presentare, per ciascuno dei parametri sopra indicati, un’incidenza inferiore 

al 10 per cento rispetto alla posizione patrimoniale, economica e finanziaria della 

capogruppo. Se tali sommatorie presentano un valore pari o superiore al 10 per 

cento, la capogruppo individua i bilanci degli enti singolarmente irrilevanti da 

inserire nel bilancio consolidato, fino a ricondurre la sommatoria delle percentuali 

dei bilanci esclusi per irrilevanza ad una incidenza inferiore al 10 per cento.” 

 

Valori di bilancio al 31/12/2024 Valori Regione siciliana Limite  10% rilevanza

Totale Attivo Stato Patrimoniale 26.505.166.473,00 €         2.650.516.647,11 €    

Totale dei Ricavi della gestione caratteristica 12.051.405.290,00 €         1.205.140.528,81 €    

Totale Patrimonio netto 3.425.702.226,00 €           342.570.222,41 €        

 

• L’Ente al fine di dare maggiore significatività alla rappresentazione dei risultati 

consolidati, in ossequio alla normativa di riferimento, ha ampliato il perimetro di 

consolidamento, inserendo ulteriori 80 soggetti ritenuti significativi allo scopo, 

per un numero totale di 98.  

• le aziende, le società e gli enti inseriti nell'elenco 2 di cui al par. 3.1) del Principio 

contabile applicato concernente il bilancio consolidato (Allegato 4/4 al D.lgs. n. 

118/11), componenti del gruppo amministrazione pubblica compresi nel bilancio 

consolidato, sono i seguenti: 

 

Il perimetro di consolidamento, si compone di 98 soggetti:  

• 18 soggetti obbligatori, di cui n. 1 società in house, 1 società in house e 

partecipata al 100%, n. 6 soggetti partecipati al 100%, n. 2 soggetti sopra soglia 

di rilevanza,  

• 80 soggetti non obbligatori inseriti per dare maggiore significatività ai dati 

del bilancio consolidato.  

 

Di seguito si riporta l’Elenco 2 completo:  
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ELENCO 2 - PERIMETRO DI CONSOLIDAMENTO 

ANNO 2024 

 

N. DENOMINAZIONE TIPOLOGIA GIURDICA

Perc. 

Partecipazione in 

Società

1 Centro Regionale per l'Inventariazione e la catalogazione e la documentazione grafica, fotografia, aerofotografica, audiovisiva. Organismo Strumentale

2 Centro Regionale per la progettazione e il restauro e per le scienze Naturali ed Applicate ai Beni Culturali. Organismo Strumentale

3 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGISTICO VALLE DEI TEMPLI DI AGRIGENTO Organismo Strumentale

4 PARCO ARCHEOLOGICO NAXOS E TAORMINA Organismo Strumentale

5 PARCO ARCHEOLOGICO SELINUNTE E CAVE DI CUSA Organismo Strumentale

6 PARCO ARCHEOLOGICO DI GELA Organismo Strumentale

7 PARCO ARCHEOLOGICO E PAESAGGISTICO DI Catania e della Valle dell'ACI Organismo Strumentale

8 PARCO ARCHEOLOGICO DELLA MORGANTINA E DELLA VILLA ROMANA DEL CASALE Organismo Strumentale

9 PARCO ARCHEOLOGICO DELLE ISOLE EOLIE Organismo Strumentale

10 PARCO ARCHEOLOGICO DI TINDARI Organismo Strumentale

11 PARCO ARCHEOLOGICO DI HIMERA , SOLUNTO E MONTE IATO Organismo Strumentale

12 PARCO ARCHEOLOGICO DI KAMARINA E CAVA D'ISPICA Organismo Strumentale

13 PARCO ARCHEOLOGICO DI SIRACUSA, ELORO E VILLA DEL TELLARO Organismo Strumentale

14 PARCO ARCHEOLOGICO LEONTINOI Organismo Strumentale

15 PARCO ARCHEOLOGICO DI SEGESTA Organismo Strumentale

16 PARCO ARCHEOLOGICO DI LILIBEO Organismo Strumentale

17
Fondo Unico a Gestione Separata di cui all'art. 64 L.R. n. 6/1997 per il credito agevolato a favore degli artigiani c/o Cassa Regionale 

per il Credito alle Imprese Artigiane Siciliane (CRIAS)
Organismo Strumentale

18
Fondo a gestione separata di cui all'art. 63, L.R. n. 6/1997 per il credito agevolato a favore delle cooperative c/o Istituto Regionale 

per ilCredito alla Cooperazione (IRCAC)
Organismo Strumentale

19 Fondo di rotazione per il sostegno e le agevolazioni del credito ex. Art. 2 l.r. 1/2019 c/o IRFIS FinSicilia (Fondo Sicilia) Organismo Strumentale

20 ARAN Organismo tecnico

21 ARPA SICILIA Ente Strumentale pubblico

22 Centro Internazionale per l'addestramento professionale nell'Industria (C.I.A.P.I) di Priolo Gargallo Ente Strumentale pubblico

23 CONSORZIO AUTOSTRADE SICILIANE Ente Strumentale pubblico

24 CONSORZIO DI BONIFICA 1 TP Ente Strumentale pubblico

25 CONSORZIO DI BONIFICA 10 SR Ente Strumentale pubblico

26 CONSORZIO DI BONIFICA 11 ME Ente Strumentale pubblico

27 CONSORZIO DI BONIFICA 2 PA Ente Strumentale pubblico

28 CONSORZIO DI BONIFICA 3 AG Ente Strumentale pubblico

29 CONSORZIO DI BONIFICA 4 CL Ente Strumentale pubblico

30 CONSORZIO DI BONIFICA 5 GELA Ente Strumentale pubblico

31 CONSORZIO DI BONIFICA 6 EN Ente Strumentale pubblico

32 CONSORZIO DI BONIFICA 7 CALTAGIRONE Ente Strumentale pubblico

33 CONSORZIO DI BONIFICA 8 RG Ente Strumentale pubblico

34 CONSORZIO DI BONIFICA 9 CT Ente Strumentale pubblico

35 CONSORZIO DI BONIFICA SICILIA OCCIDENTALE Ente Strumentale pubblico

36 CONSORZIO DI BONIFICA SICILIA ORIENTALE Ente Strumentale pubblico

37 CRIAS Ente Strumentale pubblico

38 ENTE DI SVILUPPO AGRICOLO ESA Ente Strumentale pubblico

39 ENTE PARCO DEI NEBRODI Ente Strumentale pubblico

40 ENTE PARCO DELLE MADONIE Ente Strumentale pubblico

41 ENTE PARCO DELL'ETNA Ente Strumentale pubblico

42 ENTE PARCO FLUVIALE DELL'ALCANTARA Ente Strumentale pubblico

43 ENTE PARCO MINERARIO FLORISTELLA GROTTACALDA Ente Strumentale pubblico

44 ERSU CT Ente Strumentale pubblico

45 ERSU EN Ente Strumentale pubblico

46 ERSU ME Ente Strumentale pubblico

47 ERSU PA Ente Strumentale pubblico

48 FONDO PENSIONI SICILIA Ente Strumentale pubblico

49 IRCAC Ente Strumentale pubblico

50 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ACIREALE Ente Strumentale pubblico

51 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI AGRIGENTO Ente Strumentale pubblico

52 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CALTANISSETTA Ente Strumentale pubblico

53 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CATANIA Ente Strumentale pubblico

54 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ENNA Ente Strumentale pubblico

55 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI MESSINA Ente Strumentale pubblico

56 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI PALERMO Ente Strumentale pubblico

57 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI RAGUSA Ente Strumentale pubblico

58 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI SIRACUSA Ente Strumentale pubblico

59 ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI TRAPANI Ente Strumentale pubblico

60 ISTITUTO INCREMENTO IPPICO Ente Strumentale pubblico
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61 ISTITUTO PER CIECHI FLORIO E SALAMONE Ente Strumentale pubblico

62 ISTITUTO REGIONALE DEL VINO E DELL'OLIO Ente Strumentale pubblico

63 ISTITUTO REGIONALE PER LO SVILUPPO DELLE ATTIVITA' PRODUTTIVE (I.R.S.A.P.) Ente Strumentale pubblico

64 ISTITUTO SPERIMENTALE ZOOTECNICO PER LA SICILIA Ente Strumentale pubblico

65 STAZIONE CONSORZIALE SPERIMENTALE DI GRANICOLTURA PER LA SICILIA Ente Strumentale pubblico

66 FONDAZIONE TAORMINA ARTE SICILIA Ente Strumentale a partecipazione pubblica

67 ISTITUTO DI ALTA CULTURA “ORESTIADI” DI GIBELLINA Ente Strumentale a partecipazione pubblica

68 ENTE TEATRO STABILE DI CATANIA Ente Strumentale a partecipazione pubblica

69 FONDAZIONE ORCHESTRA SINFONICA SICILIANA Ente Strumentale a partecipazione pubblica

70 FONDAZIONE TEATRO “L. PIRANDELLO” DI AGRIGENTO Ente Strumentale a partecipazione pubblica

71 FONDAZIONE THE BRASS GROUP DI PALERMO Ente Strumentale a partecipazione pubblica

72 TEATRO BIONDO STABILE DI PALERMO Ente Strumentale a partecipazione pubblica

73 TEATRO MASSIMO BELLINI DI CATANIA Ente Strumentale a partecipazione pubblica  

74 ENTE AUTONOMO TEATRO VITTORIO EMANUELE DI MESSINA Ente Strumentale a partecipazione pubblica

75 CENTRO REGIONALE BIOEVOLUZIONE SICILIA “BES” Ente Strumentale privato controllato

76 CON. REG. DI RICERCA SVILUPPO DEI SISTEMI INNOVATIVI AGROAMBIENTALI “CORISSIA” Ente Strumentale privato controllato

77 CONS. DI RICERCA SUL RISCHIO BIOLOGICO IN AGRICOLTURA “CORIBIA” Ente Strumentale privato controllato

78 CONS. PER LA RICERCA SULLA FILIERA LATTIERO-CASEARIA “CORFILAC” Ente Strumentale privato controllato

79 CONS. REG. PER LA RICERCA SU SPECIFICI SETTORE FILIERA CEREALICOLA “GIAN PIETRO BALLATORE” Ente Strumentale privato controllato

80 CONSORZIO REGIONALE DI RICERCA FILIERA CARNI COR.FIL.CARNI Ente Strumentale privato controllato

81 CONSORZIO REGIONALE PER LA RICERCA APPLICATA E LA SPERIMENTAZIONE “CORERAS” Ente Strumentale privato controllato

82 ENTE MINERARIO SICILIANO (EMS) in liquidazione Ente Strumentale in Liquidazione

83 ENTE SICILIANO PER LA PROMOZIONE INDUSTRIALE (ESPI) in liquidazione Ente Strumentale in Liquidazione

84  Airgest S.p.A. Società Controllata 99,9573

85  AST S.p.A.  Società Controllata 100,0000

86  IRFIS FinSicilia S.p.A. Società Controllata 100,0000

87  Mercati Agro-Alimentari Sicilia S.C.p.A.  Società Controllata 95,3300

88  Parco Scientifico e Tecnologico della Sicilia S.C.p.A. Società Controllata 97,1650

89  SAS S.p.A. Società Controllata - in house 89,0400

90  Sicilia Emergenza-Urgenza Sanitaria S.C.p.A.  Società Controllata 53,2500

91  Sicilia Digit@le S.p.A.   Società Controllata - in house 100,0000

92 Siciliacque S.p.A. Società Partecipata 25,0000

93 Società degli Interporti Siciliani S.p.A. Società Partecipata 89,7180

94 Biosphera S.p.A. in liquidazione Società Controllata in Liquidazione 53,1300

95 INFO/RAC-MAP S.p.A. in liquidazione Società Controllata in Liquidazione 100,0000

96 Terme di Acireale S.p.A. in liquidazione Società Controllata in Liquidazione 100,0000

97 Terme di Sciacca S.p.A. in liquidazione Società Controllata in Liquidazione 100,0000

98 I.R.C.A. Istituto Regionale Credito Agevolato Ente Strumentale

 

 

Dei 98 soggetti presenti nell’elenco 2, sulla base di tutta la documentazione utile 

acquisita, i soggetti consolidati risultano essere 93 in quanto n 5 soggetti non sono stati 

consolidati per i seguenti motivi: 

1) Consorzio di bonifica Sicilia Orientale che risulta essere giuridicamente 

costituito ma mai entrato nella piena operatività e non ha prodotto la 

documentazione necessaria per il consolidamento. 

2) Consorzio di bonifica Sicilia Occidentale che risulta essere giuridicamente 

costituito ma mai entrato nella piena operatività e non ha prodotto la 

documentazione necessaria per il consolidamento. 

3) L’Ente Minerario Siciliano (E.M.S) in liquidazione non ha definito il progetto di 

bilancio 2024; 

4) L’Ente Siciliano per la Promozione Industriale (E.S.P.I), ha approvato il 

bilancio finale di liquidazione al 30/06/2023; 

5) Il consorzio Mercati Agro-Alimentari Sicilia S.C.P.A (M.A.A.S) non ha 

approvato il bilancio 2024; 
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Il collegio ha verificato che la sommatoria dei valori relativi all’attivo patrimoniale e dei 

ricavi caratteristici e del patrimonio netto dei bilanci singolarmente considerati 

irrilevanti presentasse, per ciascuno dei parametri sopra indicati, un’incidenza inferiore 

al 10 per cento rispetto alla posizione patrimoniale, economica e finanziaria della 

capogruppo. 

 

Riassumendo quanto sopra descritto: 

• il perimetro di consolidamento è stato individuato in conformità al Principio 

contabile applicato concernente il bilancio consolidato (Allegato 4/4 al D.lgs. n. 

118/2011); 

• l’ente con nota della Ragioneria Generale della Regione prot. n. 22230 del 

04/08/2025, ha comunicato agli enti, alle aziende e alle società comprese 

nell’elenco 2, l’inclusione delle stesse nel perimetro del proprio bilancio 

consolidato, ed ha impartito ulteriori direttive;  

• l’ente ha trasmesso a ciascuno dei soggetti di cui al punto precedente l’elenco 

degli organismi compresi nel consolidato; 

• l’ente con nota della Ragioneria Generale della Regione prot. n. 4854 del 

19/02/2025 ha preventivamente impartito le direttive necessarie al fine di rendere 

possibile la predisposizione del bilancio consolidato di cui al paragrafo 3.2 lett. c) 

del Principio contabile applicato concernente il bilancio consolidato (Allegato 4/4 

al d.lgs. n. 118/2011); 

• la Regione Siciliana ha ricevuto la documentazione contabile richiesta, solo da 

una parte dei propri componenti del gruppo, in quanto n 42 non hanno riscontrato 

la nota e n. 1  Ente non ha approvato il bilancio 2024;  
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PRESENTA 

i risultati dell’analisi svolta e le attestazioni sul Bilancio Consolidato 2024. 

 

RETTIFICHE DI PRE-CONSOLIDAMENTO 

ED ELISIONI DELLE OPERAZIONI INFRAGRUPPO 

 

• Nell’ambito delle attività di controllo, l’Organo di revisione ha verificato che siano 

state contabilizzate le rettifiche di pre-consolidamento indispensabili a rendere 

uniformi i bilanci da consolidare; 

Con nota prot. n 234 del 09/03/2026 il collegio ha richiesto chiarimenti in merito 

ad alcune criticità. In particolare, dal confronto effettuato tra i dati riportati nella 

tabella elisioni operate sulle partite infragruppo (gruppo amministrazioni pubbliche 

Regione Siciliana) dello schema di bilancio consolidato della Regione e le 

risultanze delle schede inerenti ai debiti e crediti reciproci al 31/12/2024 elaborate 

sulla base degli esiti della verifica di cui all'art. 11, comma 6, lett. j, d.lgs. n. 

118/2011. 

Dall’esame della nota prot. n. 8140 dell’11 marzo 2026, di riscontro da parte del 

Dipartimento Regionale Bilancio e Tesoro servizio 4, il collegio rileva le seguenti 

criticità: 

Nell’attivo patrimoniale risultano delle elisioni operate che non trovano riscontro 

con quanto acquisito da parte del collegio in sede di asseverazione crediti e debiti 

nei confronti della società A.S.T., Istituto Autonomo Case Popolari Agrigento, 

Istituto Autonomo Case Popolari Caltanissetta, Istituto Autonomo Case Popolari 

Palermo, Sicilia Digitale Spa, Sicilia Acque S.p.a.. 
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VERIFICHE DEI SALDI RECIPROCI TRA I COMPONENTI DEL GRUPPO 

 

Il collegio dei revisori, in data 18/09/2025, ha proceduto alla verifica debiti e crediti 

tra l’Ente e gli organismi partecipati di cui all’all’art. 11 comma 6, lett. J, d.lgs. n 

118/2011. 

Dall’attività di verifica e controllo dei dati acquisiti e dal riscontro con quanto 

risultante dalla contabilità della Regione Siciliana è emerso che  gli 

Enti/Organismi che hanno riscontrato le note sono 103 su 150 di cui:  

- N. 54 Enti/Organismi trovano piena corrispondenza con quanto 

rappresentato nella contabilità della Regione Siciliana; 

- N.  49 Enti/Organismi i cui dati presentano scostamenti rispetto a quanto 

rappresentato nella contabilità della Regione Siciliana; 

-        N.  47 Enti /Organismi non hanno riscontrato le richieste istruttorie relative 

ai dati contabili; 

 

Gli scostamenti e le motivazioni sono rilevati nelle schede asseverate per ogni 

Ente/Organismo. 

Le risultanze della predetta attività di verifica, unitamente alle schede di 

asseverazione sottoscritte anche dal dirigente dell’ufficio competente, sono state 

trasmesse dal Collegio alla Ragioneria generale in data 18 settembre 2025 con 

nota prot. 1411/2025. 

Con Deliberazione n. 36 del 29 gennaio 2026 la Giunta regionale ha approvato il 

“Rendiconto generale della Regione Siciliana per l'esercizio finanziario 2024” 

tenendo conto delle risultanze della predetta verifica. 

 



COLLEGIO DEI REVISORI DEI CONTI DELLA REGIONE SICILIANA 

  

  

Relazione sulla gestione al bilancio consolidato al 31/12/2024                               Pagina 21/44 

 

VERIFICHE SUL VALORE DELLE PARTECIPAZIONI E DEL PATRIMONIO NETTO 

 

• Il valore delle partecipazioni iscritte nel patrimonio dell’Ente capogruppo 

appartenenti al Gruppo Amministrazione Pubblica è stato rilevato con il metodo 

del patrimonio netto; 

• le differenze di consolidamento sono state opportunamente iscritte nel bilancio 

consolidato, in conformità a quanto disposto dal principio contabile; 

• con riferimento all'eliminazione delle partecipazioni con la relativa quota di 

patrimonio netto, sono state rilevate differenze (sia positive che negative) da 

annullamento; 

• con riferimento ai soggetti non interamente partecipati dalla Capogruppo ma 

comunque consolidati con il metodo integrale, sono state considerate le quote di 

utile/perdita nonché patrimonio netto di pertinenza di terzi, così come stabilito dal 

punto 98 dell'OIC 17. 

• Il collegio ha proceduto alla verifica della corretta eliminazione delle partecipazioni 

con la relativa quota di patrimonio netto, non avendo riscontrato nessuna criticità. 
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CONTO ECONOMICO CONSOLIDATO 

 

Il Bilancio Consolidato 2024 nel suo complesso offre una rappresentazione 

sostanzialmente veritiera e corretta della consistenza patrimoniale e finanziaria del 

“Gruppo amministrazione pubblica della Regione Siciliana”.  

La Relazione sulla gestione consolidata comprensiva della Nota Integrativa indica, 

complessivamente, il percorso seguito per identificare, tra gli enti e le società, quelli 

significativi. 

 

Nella seguente tabella sono riportati il risultato d’esercizio ed i principali aggregati del 

Conto economico consolidato, evidenziando le variazioni rispetto al precedente esercizio: 

• nella colonna (A) i dati economici consolidati esercizio 2024; 

• nella colonna (B) i dati economici consolidati esercizio 2023; 

• nella colonna (C) la differenza tra la colonna (A) e la colonna (B). 
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CONTO ECONOMICO  CONSOLIDATO
2024                    

(A)
2023                    (B)

Variazioni 

2024/2023           

(C)

A) COMPONENTI POSITIVI DELLA GESTIONE

1 Proventi da tributi 16.313.984.777         15.068.045.185       1.245.939.592       

2 Proventi da fondi perequativi -                             -                          -                             

3 Proventi da trasferimenti e contributi 6.507.477.128           7.634.499.806         1.127.022.678-       

a Proventi da trasferimenti correnti 4.633.329.340           5.657.974.730         1.024.645.390-       

b Quota annuale di contributi agli investimenti 57.377.839                38.178.879              19.198.960            

c Contributi agli investimenti 1.816.769.949           1.938.346.197         121.576.248-          

4 Ricavi delle vendite e prestazioni e proventi da servizi pubblici 436.762.981              346.276.065            90.486.916            

a Proventi derivanti dalla gestione dei beni 173.958.552              184.185.777            10.227.225-            

b Ricavi della vendita di beni 3.372.948                  4.692.375                1.319.427-              

c Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi 259.431.481              157.397.913            102.033.568          

5 Variazioni nelle rimanenze di prodotti in corso di lavorazione, etc. (+/-) -                             504.410                   504.410-                 

6 Variazione dei lavori in corso su ordinazione -                             -                             

7 Incrementi di immobilizzazioni per lavori interni 1.143.953                  146.946                   997.007                 

8 Altri ricavi e proventi diversi 550.907.922              520.609.332            30.298.590            

totale componenti positivi della gestione A) 23.810.276.761         23.570.081.744       240.195.017          

B) COMPONENTI NEGATIVI DELLA GESTIONE

9  Acquisto di materie prime e/o beni di consumo 73.907.845                48.663.601              25.244.244            

10 Prestazioni di servizi 2.617.315.372           2.363.266.304         254.049.068          

11 Utilizzo  beni di terzi 61.145.729                54.189.697              6.956.032              

12 Trasferimenti e contributi 14.148.851.403         14.591.152.453       442.301.050-          

a Trasferimenti correnti 13.197.471.552         12.843.318.185       354.153.367          

b Contributi agli investimenti ad altre Amministrazioni pubb. 758.350.519              1.279.972.260         521.621.741-          

c Contributi agli investimenti ad altri soggetti 193.029.331              467.862.007            274.832.676-          

13 Personale 1.100.454.511           1.089.925.837         10.528.674            

14 Ammortamenti e svalutazioni 234.800.020              156.714.243            78.085.777            

 a Ammortamenti di immobilizzazioni Immateriali 29.706.268                22.968.760              6.737.508              

b Ammortamenti di immobilizzazioni materiali 117.598.676              92.904.571              24.694.105            

c Altre svalutazioni delle immobilizzazioni 892.455                     17.326                     875.129                 

d Svalutazione dei crediti 86.602.620                40.823.585              45.779.035            

15 Variazioni nelle rimanenze di materie prime e/o beni di consumo (+/-) 5.409.867-                  4.289.022                9.698.889-              

16 Accantonamenti per rischi 17.239.297                22.604.527              5.365.230-              

17 Altri accantonamenti 869.926.433              677.416.692            192.509.741          

18 Oneri diversi di gestione 290.155.101              147.112.883            143.042.218          

totale componenti negativi della gestione B)  19.408.385.844         19.155.335.257       253.050.583          
DIFFERENZA FRA COMP. POSITIVI E NEGATIVI DELLA GESTIONE ( 

A-B)
4.401.890.917           4.414.746.487         12.855.566-            

C) PROVENTI ED ONERI FINANZIARI

Proventi finanziari

19 Proventi da partecipazioni 284.645                     989.667                   705.022-                 

a da società controllate 274.527                     -                          274.527                 

b da società partecipate -                             635.994                   635.994-                 

c da altri soggetti 10.118                       353.673                   343.555-                 

20 Altri proventi finanziari 103.682.177              110.151.635            6.469.458-              

Totale proventi finanziari 103.966.822              111.141.302            7.174.480-              

Oneri finanziari

21 Interessi ed altri oneri finanziari 177.163.100              199.213.074            22.049.974-            

a Interessi passivi 168.856.580              194.204.897            25.348.317-            

b Altri oneri finanziari 8.306.519                  5.008.177                3.298.342              

Totale oneri finanziari 177.163.100              199.213.074            22.049.974-            

totale (C) 73.196.278-                88.071.772-              14.875.494            

D) RETTIFICHE DI VALORE ATTIVITA' FINANZIARIE

22 Rivalutazioni 104.910.385              45.138.320              59.772.065            

23 Svalutazioni 119.141.932              78.714.346              40.427.586            

totale ( D) 14.231.547-                33.576.026-              19.344.479            

E) PROVENTI  ED ONERI STRAORDINARI

24 Proventi straordinari

a Proventi da permessi di costruire 492.189                     228.494                   263.695                 

b Proventi da trasferimenti in conto capitale 118.309.169              94.812.813              23.496.356            

 c Sopravvenienze attive e insussistenze del passivo 676.830.476              756.531.671            79.701.195-            

 d Plusvalenze patrimoniali 4.064.920                  3.514.025                550.895                 

e Altri proventi straordinari 11.055.057                44.681.366              33.626.309-            

totale proventi 810.751.811              899.768.368            89.016.559-            

25 Oneri straordinari

a Trasferimenti in conto capitale 623.437.241              312.064.323            311.372.918          

 b Sopravvenienze passive e insussistenze dell'attivo 911.170.230              745.686.633            165.483.597          

 c Minusvalenze patrimoniali 211.690                     657.991                   446.301-                 

 d Altri oneri straordinari 43.738.142                46.046.497              2.308.355-              

totale oneri 1.578.557.303           1.104.455.444         474.101.859          

Totale (E) (E20-E21) 767.805.493-              204.687.075-            563.118.418-          

RISULTATO PRIMA DELLE IMPOSTE  (A-B+-C+-D+-E)  3.546.657.599           4.088.411.614         541.754.010-          

26 Imposte 72.174.471                75.466.995              3.292.525-              

27
RISULTATO DELL'ESERCIZIO (comprensivo della quota di 

pertinenza di terzi)
3.474.483.129           4.012.944.618         538.461.485-          

RISULTATO DELL'ESERCIZIO DI GRUPPO 3.474.157.329           4.012.281.921         538.124.592-          

28 Risultato dell'esercizio di pertinenza di terzi 325.800                     662.698                   336.898-                 
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Il collegio dall’analisi del conto economico evidenzia: 

a)  Il risultato economico risultante dal bilancio consolidato pari ad euro 

3.474.157.329 risulta determinato per euro 3.376.533.103 dal risultato economico 

del bilancio della Regione Siciliana ed euro 97.624.226 dal risultato economico 

degli Enti e società partecipate consolidate. 

 

3.376.533.103,00 €   

97.624.226,00 €         

3.474.157.329,00 €   

Risultato dell'Esercizio Regione Siciliana

Risultato complessivo Enti e societa partecipate

Risultato dell'esercizio di gruppo  
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Tabella dei principali componenti positivi e negativi del Conto Economico Consolidato per 

le quali sono state operate elisioni di importo significativo: 

 

ELISIONI COMPONENTI NEGATIVI  

 

 

Descrizione Ente
Prestazione di 

Servizi

Utilizzo Beni 

di terzi

Trasferimenti 

Correnti

Contributi agli 

investimenti ad altre 

Amministrazioni

Contributi agli 

investimenti ad 

altri soggetti

Trasferimenti 

in conto 

capitale

Totali

Parco Archeologico E Paesaggistico Della Valle Dei 

Templi Di Agrigento             16.333 -                -                    -                         -                     -                                 16.333 

Parco Archeologico Di Segesta               2.751 -                -                    -                         -                     -                                   2.751 

Istituto Autonomo Case Popolari Caltanissetta               8.453 -                -                    -                         -                     -                                   8.453 

Ersu Me                  118 -                -                    -                         -                     -                                      118 

Istituto Sperimentale Zootecnico Per La Sicilia -                 -                                    620 -                         -                     -                                      620 

Teatro Biondo Stabile Di Palermo           223.206 -                -                    -                         -                     -                               223.206 

Fondo Ex Art 64 L.R. 6/1997 - Crias      10.215.583 -                -                    -                         -                     -                          10.215.583 

Fondo Ex Art 63 L.R. 6/1997 - Ircac        4.795.711 -                -                    -                         -                     -                            4.795.711 

Fondo Sicilia Ex Art.2 L.R.22/2/2019 N. 1 - Irfis -        7.372.358 -                -                    -                         -                     -                            7.372.358 

Regione Siciliana    198.089.676         164.147    1.194.364.240              38.223.378            1.890.886        4.838.936    1.437.571.263 

Totali 220.724.189  164.147        1.194.364.860  38.223.378             1.890.886           4.838.936       1.460.206.396  
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ELISIONI COMPONENTI POSITIVI  

 

Descrizione Ente

Proventi da 

trasferimenti 

correnti

Contributi agli 

investimenti

Proventi 

derivanti dalla 

gestione dei 

beni

Ricavi della 

vendita di 

beni

Ricavi e 

proventi dalla 

prestazione di 

servizi

Altri ricavi e 

proventi diversi

Altri  proventi 

finanziari

Proventi da 

Trasferimenti in 

c/capitale 

Altri  proventi 

straordinari
Totali

A.S.T.                        -   -                 -                -                      16.714.884       23.141.836 -              -                   -               39.856.720       

Airgest              769.214 -                 -                -                        3.109.398 -                  -              -                   -               3.878.611         

Aran                        -   -                 -                -                             72.500 -                  -              -                   -               72.500              

Arpa Sicilia                        -   -                 -                -                -                         32.655.940 -              -                   -               32.655.940       

Centro Catalogo              176.139 -                 -                -                -                   -                  -              -                   -               176.139            

Centro Internazionale Per L'Addestramento Professionale Integrato  

(C.I.A.P.I.) Di Priolo Gargallo           2.572.118 -                 -                -                -                              195.200 -              -                   -               2.767.318         

Centro Regionale Bioevoluzione Sicilia “Bes”              133.255 -                 -                -                -                   -                  -              -                   -               133.255            

Centro Restauro              176.139 -                 -                -                -                   -                  -              -                   -               176.139            

Co.Ri.Bi.A.              429.090 -                 -                -                -                   -                  -              -                   -               429.090            

Con. Reg. Di Ricerca Sviluppo Dei Sistemi Innovativi Agroambientali  

“Corissia”              239.216 -                 -                -                -                   -                  -              -                   -               239.216            

Cons. Per La Ricerca Sulla Filiera Lattiero-Casearia “Corfilac”           1.625.748 -                 -                -                -                   -                  -              -                   -               1.625.748         

Cons. Reg. Per La Ricerca Su Specifici Settore Filiera Cerealicola “ 
Gian Pietro Ballatore”              355.886 -                 -                -                -                   -                  -              -                   -               355.886            

Consorzio Autostrade Siciliane                        -   -                 -                -                -                              450.000 -              -                   -               450.000            

Consorzio Di Bonifica 1 Tp                        -   -                 -                -                -                           4.086.709 -              -                   -               4.086.709         

Consorzio Di Bonifica 10 Sr           1.596.729 -                 -                -                -                   -                  -              -                   -               1.596.729         

Consorzio Di Bonifica 11 Me           1.439.624 -                 -                        142.538 -                   -                  -              -                   -               1.582.162         

Consorzio Di Bonifica 2 Pa -                    -                 -                -                        8.508.038         7.630.908 -              -                   -               16.138.946       

Consorzio Di Bonifica 3 Ag         12.635.704 -                 -                -                        2.988.882              54.330 -              -                   -               15.678.916       

Consorzio Di Bonifica 4 Cl           1.619.613 -                 -                -                -                   -                  -              -                   -               1.619.613         

Consorzio Di Bonifica 5 Gela           2.137.247 -                 -                -                -                              265.254 -              -                   -               2.402.501         

Consorzio Di Bonifica 6 En           8.813.854            59.633 -                -                        1.600.213            643.009 -              -                   -               11.116.708       

Consorzio Di Bonifica 7 Caltagirone           3.262.743 -                 -                -                               1.277 -                  -              -                   -               3.264.019         

Consorzio Di Bonifica 8 Rg         10.111.879 -                 -                -                -                   -                  -              -                   -               10.111.879       

Consorzio Di Bonifica 9 Ct           8.780.200       3.913.117 -                -                             74.809 -                  -              -                   -               12.768.126       

Consorzio Regionale Di Ricerca Filiera Carni Cor.Fil.Carni -                    -                 -                -                -                              266.754 -              -                   -               266.754            

Consorzio Regionale Per La Ricerca Applicata E La 

Sperimentazione “Coreras”              271.387 -                 -                -                -                   -                  -              -                   -               271.387            

Crias -                    -                 -                -                        8.137.436         2.078.148 -              -                   -               10.215.583       

Ente Autonomo Teatro Vittorio Emanuele Di Messina           5.172.618 -                 -                -                             80.000 -                  -              -                   -               5.252.618         

Ente Di Sviluppo Agricolo Esa         25.049.090 -                 -                -                -                   -                  -              -                   -               25.049.090       

Ente Parco Dei Nebrodi           5.044.874          455.740 -                -                -                              781.078 -              -                   -               6.281.692         

Ente Parco Delle Madonie           3.208.314          235.933 -                -                -                   -                  -              -                   -               3.444.247         

Ente Parco Dell'Etna           1.637.465          338.254 -                -                -                   -                  -              -                   -               1.975.719         

Ente Parco Fluviale Dell'Alcantara              614.873 -                 -                -                -                   -                  -              -                   -               614.873            

Ente Parco Minerario Floristella Grottacalda              219.399 -                 -                -                -                   -                  -              -                   -               219.399            

Ente Teatro Stabile Di Catania           2.707.915 -                 -                -                           223.206 -                  -              -                   -               2.931.121         

Ersu Ct         10.528.336 -                 -                -                -                   -                  -              -                   -               10.528.336       

Ersu En           2.056.103 -                 -                -                -                   -                  -              -                   -               2.056.103         

Ersu Me           7.445.869 -                 -                -                -                   -                  -              -                   -               7.445.869         

Ersu Pa         18.318.176 -                 -                -                -                   -                  -              -                   -               18.318.176       

Fondazione Orchestra Sinfonica Siciliana           9.144.259 -                 -                -                -                   -                  -              -                   -               9.144.259         

Fondazione Orestiadi              731.500 -                 -                -                -                              126.961 -              -                   -               858.461            

Fondazione Taormina Arte Sicilia           3.550.006 -                 -                -                           361.905 -                  -              -                   -               3.911.911         

Fondazione Teatro “L. Pirandello” Di Agrigento              358.711 -                 -                -                           294.000 -                  -              -                   -               652.711            

Fondazione The Brass Group Di Palermo              392.238 -                 -                -                           408.965 -                  -              -                   -               801.202            

Fondo Pensioni Sicilia       877.438.255 -                 -                -                -                   -                  -              -                   -               877.438.255     

Ircac -                    -                 -                -                        4.795.711 -                  -              -                   -               4.795.711         

Irfis Finsicilia S.P.A. -                    -                 -                -                -                                92.544     7.372.358 -                   -               7.464.902         

Istituto Autonomo Case Popolari Agrigento              193.326 -                 -                -                -                   -                  -              -                   -               193.326            

Istituto Autonomo Case Popolari Enna -                    -                          313.397 -                   -                  -              -                   -               313.397            

Istituto Autonomo Case Popolari Messina -                          2.436.271 -                -                   -                  -              -                   -               2.436.271         

Istituto Autonomo Case Popolari Palermo (Iacp)              512.191     10.757.420 -                -                   -                  -              -                   -               11.269.611       

Istituto Autonomo Case Popolari Ragusa              166.688 -                 -                -                   -                  -              -                   -               166.688            

Istituto Autonomo Case Popolari Siracusa (Iacp) -                    -                            10.800 -                   -                  -              -                   -               10.800              

Istituto Autonomo Case Popolari Trapani              179.918 -                              3.344 -                   -                  -              -                   -               183.262            

Istituto Ciechi           1.485.400 -                 -                -                   -                  -              -                   -               1.485.400         

Istituto Incremento Ippico           2.840.000 -                 -                -                   -                  -              -                   -               2.840.000         

Istituto Regionale Del Vino E Dell'Olio (Irvo)           8.423.390 -                 -                -                              388.000 -              -                   -               8.811.390         

Istituto Regionale Per Lo Sviluppo Delle Attivita' Produttive 

(I.R.S.A.P.)         13.685.254 -                 -                -                           1.113.915 -                     11.701.011 -               26.500.180       

Istituto Sperimentale Zootecnico Per La Sicilia           5.687.214 -                 -                -                   -                  -              -                   -               5.687.214         

Parco Arch.Della Morgantina E Della Villa Romana Del Casale                97.000 -                 -                -                   -                  -              -                   -               97.000              

Parco Archeologico Delle Isole Eolie              275.991 -                 -                -                   -                  -              -                   -               275.991            

Parco Archeologico Di Gela              247.500 -                 -                -                   -                  -              -                   -               247.500            

Parco Archeologico Di Himera , Solunto E Monte Iato              256.736 -                 -                -                   -                  -              -                   -               256.736            

Parco Archeologico Di Kamarina E Cava D'Ispica              247.500 -                 -                -                   -                  -              -                   -               247.500            

Parco Archeologico Di Lilibeo - Marsala              266.363 -                 -                -                   -                  -              -                   -               266.363            

Parco Archeologico Di Segesta -                             247.500 -                -                   -                  -              -                   -               247.500            

Parco Archeologico Di Tindari              274.500 -                 -                -                   -                  -              -                   -               274.500            

Parco Arch. e Paesagg. Della Valle Dei Templi Di Agrigento              100.000 -                 -                -                   -                  -              -                   -               100.000            

Parco Arch. E Paesaggistico Di Catania E Della Valle Dell'Aci              251.852 -                 -                -                   -                  -              -                   -               251.852            

Parco Archeologico Leontinoi              574.824 -                 -                -                   -                  -              -                   -               574.824            

Parco Archeologico Selinunte E Cave Di Cusa              247.500 -                 -                -                   -                  -              -                   -               247.500            

Parco Scientifico E Tecnologico Della Sicilia S.C.P.A. -                    -                 -                -                              150.270 -              -                   -               150.270            

S.A.S. -                    -                 -                      59.127.055       15.217.350 -              -                   -               74.344.405       

Sicilia Digit@Le S.P.A. -                    -                 -                        8.135.276            150.003 -              -                   -               8.285.279         

Sicilia Emergenza-Urgenza Sanitaria S.C.P.A. -                    -                 -                    122.835.721         8.173.566 -              -                   -               131.009.287     

Siciliacque S.P.A. -                    -                 -                -                           1.286.026 -              -                   -               1.286.026         

Società Degli Interporti Siciliani S.P.A. -                    -                          703.697 -                   -                  -              -                   -               703.697            

Stazione Consorziale Sperimentale Di Granicoltura Per La Sicilia              200.357 -                 -                -                   -                  -              -                   -               200.357            

Teatro Biondo Stabile Di Palermo           2.982.501 -                 -                -                   -                  -              -                   -               2.982.501         

Teatro Massimo Bellini Di Catania         14.700.000 -                 -                           265.000 -                  -              -                   -               14.965.000       

Terme Di Sciacca S.P.A. In Liquidazione -                      -                 -                -                   -                  -              -                           173.520 173.520            

Totali 1.084.659.789 18.443.868 1.031.239 142.538 237.734.273 98.947.801 7.372.358 11.701.011 173.520 1.460.206.396
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STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO 

 

Nella seguente tabella sono riportati i principali aggregati dello Stato patrimoniale 

consolidato, evidenziando le variazioni rispetto al precedente esercizio: 

• nella colonna (A) i dati patrimoniali consolidati esercizio 2024;  

• nella colonna (B) i dati patrimoniali consolidati esercizio 2023; 

• nella colonna (C) la differenza tra la colonna (A) e la colonna (B). 

 

 

Stato patrimoniale Attivo: 
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1

A) CREDITI vs.LO STATO ED ALTRE AMMINISTRAZIONI 

PUBBLICHE PER LA PARTECIPAZIONE AL FONDO DI 

DOTAZIONE

3.745.408                        26.706 3.718.702               

TOTALE CREDITI vs PARTECIPANTI (A) 3.745.408 26.706                        3.718.702                

B) IMMOBILIZZAZIONI

I  Immobilizzazioni immateriali

1 costi di impianto e di ampliamento 1.790.821 1.487.094                 303.727                  

2 costi di ricerca sviluppo e pubblicità 1.258.322 1.344.823                 86.501-                    

3 diritti di brevetto ed utilizzazione opere dell'ingegno 40.415.334 32.097.373               8.317.961               

4 concessioni, licenze, marchi e diritti simile 3.091.153 10.330.828               7.239.675-               

5 avviamento 2.444.947 885.755                    1.559.192               

6 immobilizzazioni in corso ed acconti 40.523.544 30.467.538               10.056.006             

9 altre 53.132.834 43.336.051               9.796.783               

Totale immobilizzazioni immateriali 142.656.954 119.949.462              22.707.492              

-                          

Immobilizzazioni materiali (3) -                          

II 1 Beni demaniali 916.839.652 838.667.629             78.172.023              

1.1 Terreni 100.052.409 105.607.039 5.554.630-               

1.2 Fabbricati 368.175.198 365.939.635 2.235.563               

1.3 Infrastrutture 19.302.282 19.394.063 91.781-                    

1.9 Altri beni demaniali 429.309.764 347.726.891 81.582.873             

III 2 Altre immobilizzazioni materiali (3) 4.185.750.702 3.989.578.687          196.172.015            

2.1 Terreni 64.998.362 39.403.967 25.594.395             

a di cui in leasing finanziario 0 0 -                          

2.2 Fabbricati 1.193.345.992 1.187.609.900 5.736.092               

a di cui in leasing finanziario -                          

2.3 Impianti e macchinari 14.154.687 13.666.339 488.348                  

a di cui in leasing finanziario -                          

2.4 Attrezzature industriali e commerciali 29.370.310 28.567.190 803.120                  

2.5 Mezzi di trasporto 379.333.239 373.944.324 5.388.915               

2.6 Macchine per ufficio e hardware 11.588.416 13.250.584 1.662.168-               

2.7 Mobili e arredi 1.628.228 2.409.173 780.945-                  

2.8 Infrastrutture 244.104.718 185.117.882 58.986.836             

2.99 Altri beni materiali 2.247.226.750 2.145.609.327 101.617.423           

3 Immobilizzazioni in corso ed acconti 704.049.789 662.845.087 41.204.702             

Totale immobilizzazioni materiali 5.806.640.143 5.491.091.403          315.548.740            

-                          

IV Immobilizzazioni Finanziarie (1) -                          

1 Partecipazioni in 39.996.137 241.378.928             201.382.791-            

a imprese controllate 12.530.981 138.046.534             125.515.553-           

b imprese partecipate 27.169.207 26.470.727               698.480                  

c altri soggetti 295.949 76.861.667               76.565.718-             

2 Crediti verso 994.689.386 1.191.663.512          196.974.126-            

a altre amministrazioni pubbliche 177.969.281 235.136.448 57.167.167-             

b imprese controllate 48.414.680 63.212.808 14.798.128-             

c imprese  partecipate 0 14.007.314 14.007.314-             

d altri soggetti 768.305.425 879.306.943 111.001.518-           

3 Altri titoli 1.189.772.607 1.215.237.757 25.465.150-              

Totale immobilizzazioni finanziarie 2.224.458.130 2.648.280.196          423.822.066-           

TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B) 8.173.755.227 8.259.321.061          85.565.834-              

-                          

C) ATTIVO CIRCOLANTE -                          

I Rimanenze 20.561.767 14.151.444 6.410.323               

Totale 20.561.767 14.151.444               6.410.323                

II Crediti       (2) -                          

1 Crediti di natura tributaria 877.364.557 788.509.757             88.854.800              

a Crediti da tributi destinati al finanziamento della sanità 660.628.085 580.151.723             80.476.362             

b Altri crediti da tributi 216.736.472 208.358.034             8.378.438               

c Crediti da Fondi perequativi 0 -                            -                          

2 Crediti per trasferimenti e contributi 8.585.909.629 7.483.833.438          1.102.076.191        

a verso amministrazioni pubbliche 7.416.746.654 6.498.011.601          918.735.053           

b imprese controllate 187.357 500.867                    313.510-                  

c imprese partecipate 0 536.769                    536.769-                  

d verso altri soggetti 1.168.975.618 984.784.200             184.191.418           

3 Verso clienti ed utenti 571.909.082 372.457.376 199.451.706            

4 Altri Crediti 476.939.968 622.571.901             145.631.932-            

a verso l'erario 10.393.854 26.174.944 15.781.090-             

b per attività svolta per c/terzi 76.892.527 113.389.301 36.496.774-             

c altri 389.653.587 483.007.656 93.354.069-             

Totale crediti 10.512.123.237 9.267.372.470          1.244.750.767        

-                          

-                          

-                          

-                          

III
ATTIVITA' FINANZIARIE CHE NON COSTITUISCONO 

IMMOBILIZZI
-                          

1 partecipazioni 59.413 65.036 5.623-                      

2 altri titoli 403.350.445 88.019.786 315.330.659           

Totale attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi 403.409.858 88.084.822               315.325.036            

-                          

IV DISPONIBILITA' LIQUIDE -                          

1 Conto di tesoreria 11.796.284.560 8.866.335.559          2.929.949.001        

a Istituto tesoriere 11.782.327.567 8.851.789.146 2.930.538.421        

b presso Banca d'Italia 13.956.994 14.546.413 589.420-                  

2 Altri depositi bancari e postali 296.895.196 257.689.611 39.205.585              

3 Denaro e valori in cassa 4.308.796 4.290.050 18.747                      

4 Altri conti presso la tesoreria statale intestati all'ente 24.879.535 24.970.494 90.959-                      

Totale disponibilità liquide 12.122.368.088 9.153.285.713          2.969.082.375        

TOTALE ATTIVO CIRCOLANTE (C) 23.058.462.950 18.522.894.449        4.535.568.501        

-                          

D) RATEI E RISCONTI -                          

 1 Ratei attivi 55.000.944 40.988.766 14.012.178             

 2 Risconti attivi 2.070.660 6.812.684 4.742.024-               

TOTALE RATEI E RISCONTI  D) 57.071.604 47.801.451               9.270.153               

-                          

TOTALE DELL'ATTIVO 31.293.035.188 26.830.043.667    4.462.991.522        

2024                         (A)
2023                    

(B)

Variazioni 

2024/2023            

(C)

STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO (ATTIVO)
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La verifica degli elementi patrimoniali al 31/12/2024 ha evidenziato: 

ATTIVO 

Immobilizzazioni immateriali 

Il valore complessivo è pari a euro 142.656.954 

 

Immobilizzazioni materiali 

Il valore complessivo è pari a euro 5.806.640.143 

 

Immobilizzazioni finanziarie 

Il valore complessivo è pari a euro 2.224.458.130 

 

Attivo circolante 

 

Rimanenze                             euro      20.561.767 

 

Crediti  

Il valore complessivo è pari a euro 10.512.123.237 

Si evidenziano le voci più significative: 
 

• verso amministrazione pubbliche euro 7.416.746.654 

• verso utenti vari                            euro    571.909.082 

• crediti di natura tributaria              euro    877.364.557 

• altri crediti                                     euro    476.939.968 

 

Attività Finanziarie che non costituiscono immobilizzi    euro 403.409.858 

Disponibilità liquide 

Le disponibilità liquide ammontano a euro 12.122.368.088 sono così costituite: 

• Conto di tesoreria                         euro     11.796.284.560 

• Altri depositi bancari e postali       euro          296.895.196 

• Denaro e valori di casso               euro              4.308.796 

• Altri conti presso la tesoreria       euro             24.879.535 

 

Ratei e risconti attivi euro 57.071.604 

• Ratei attivi                                    euro     55.000.944 

• Risconti attivi                                euro       2.070.660 
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     Il collegio evidenzia un miglioramento delle disponibilità liquide rispetto al 2023 pari ad 

euro 2.969.082.375. 

 

-                         

Conto di tesoreria 11.796.284.560 8.866.335.559          2.929.949.001       

Istituto tesoriere 11.782.327.567 8.851.789.146 2.930.538.421       

presso Banca d'Italia 13.956.994 14.546.413 589.420-                 

Altri depositi bancari e postali 296.895.196 257.689.611 39.205.585             

Denaro e valori in cassa 4.308.796 4.290.050 18.747                     

Altri conti presso la tesoreria statale intestati all'ente 24.879.535 24.970.494 90.959-                     

Totale disponibilità liquide 12.122.368.088 9.153.285.713          2.969.082.375       

2024 2023
Variazioni 

2024/2023           
DISPONIBILITA' LIQUIDE

 
 
     Il collegio, dalla verifica del valore dei terreni, rileva una differenza di euro 58.344,00, 

che come confermato dall’amministrazione con nota prot. n 8140 dell’11/03/2026, 

erroneamente non è stata  riportata nella tabella delle elisioni, anche se presente a pag. 

49 della nota integrativa che riguarda l’elisione effettuata in contabilità tra Regione e 

IACP Trapani. 

 
 
 
 
 Di seguito si riporta il dettaglio delle elisioni con le corrispondenti voci dello Stato 

patrimoniale. Elisioni dello Stato Patrimoniale 

Attivo:
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Immob Fin. 

Partec altri 

soggetti

Crediti Vs. 

Imprese 

Controllate

Descrizione Ente
Crediti Vs. 

Altri soggetti

Crediti Vs. 

Altre Amm. 

Pubbl.

Crediti 

Vs. Altri

Crediti 

Verso Clienti
Altri Crediti

Att. Fin. Che 

nn cost. 

Immob. 

Partecipaz.

Totale

                      -   A.S.T.                     -   -    23.960.923           -                     -                     -                       -   23.960.923-        

                      -   Airgest                     -                       -             -                     -   -    1.008.500                     -   1.008.500-          

                      -   Arpa Sicilia                     -   -    42.711.961           -                     -                     -                       -   42.711.961-        

                      -   Centro Catalogo                     -   -             1.886           -                     -                     -                       -   1.886-                  

                      -   

Centro Internazionale Per L'Addestramento Professionale 

Integrato  (C.I.A.P.I.) Di Priolo Gargallo                     -   -      1.019.986           -                     -                     -                       -   1.019.986-          

                      -   Centro Regionale Bioevoluzione Sicilia “Bes”                     -   -           75.356           -                     -                     -                       -   75.356-                

                      -   Co.Ri.Bi.A.                     -   -         106.006           -                     -                     -                       -   106.006-              

                      -   

Con. Reg. Di Ricerca Sviluppo Dei Sistemi Innovativi 

Agroambientali  “Corissia”                     -                       -             -                     -   -         18.157                     -   18.157-                

                      -   

Cons. Per La Ricerca Sulla Filiera Lattiero-Casearia 

“Corfilac”                     -   -         123.113           -                     -                     -                       -   123.113-              

                      -   Consorzio Autostrade Siciliane                     -   -    17.636.615           -                     -                     -                       -   17.636.615-        

                      -   Consorzio Di Bonifica 1 Tp                     -                       -             -   -       130.114 -       117.543                     -   247.657-              

                      -   Consorzio Di Bonifica 10 Sr                     -   -         267.546           -                     -                     -                       -   267.546-              

                      -   Consorzio Di Bonifica 11 Me                     -   -           29.076           -                     -                     -                       -   29.076-                

                      -   Consorzio Di Bonifica 2 Pa                     -                       -             -                     -   -       452.861                     -   452.861-              

                      -   Consorzio Di Bonifica 3 Ag                     -   -         605.683           -                     -                     -                       -   605.683-              

                      -   Consorzio Di Bonifica 5 Gela                     -   -      1.705.789           -                     -                     -                       -   1.705.789-          

                      -   Consorzio Di Bonifica 6 En                     -   -         809.781           -                     -                     -                       -   809.781-              

                      -   Consorzio Di Bonifica 7 Caltagirone                     -   -      1.914.412           -                     -                     -                       -   1.914.412-          

                      -   Consorzio Di Bonifica 8 Rg                     -   -      1.563.339           -                     -                     -                       -   1.563.339-          

                      -   Consorzio Di Bonifica 9 Ct                     -   -      1.322.672           -                     -                     -                       -   1.322.672-          

                      -   Consorzio Regionale Di Ricerca Filiera Carni                     -   -           25.246           -                     -                     -                       -   25.246-                

                      -   

Consorzio Regionale Per La Ricerca Applicata e La 

Sperimentazione “Coreras”                     -                       -             -                     -   -         66.977                     -   66.977-                

                      -   Crias                     -                       -             -   -  14.043.956 -       342.760                     -   14.386.716-        

                      -   Ente Autonomo Teatro Vittorio Emanuele Di Messina                     -   -           84.000           -   -         52.109 -         57.377                     -   193.486-              

                      -   Ente Di Sviluppo Agricolo Esa                     -   -    17.167.360           -                     -                     -                       -   17.167.360-        

                      -   Ente Parco Dei Nebrodi                     -   -      2.382.593           -                     -                     -                       -   2.382.593-          

                      -   Ente Parco Delle Madonie                     -   -           69.511           -                     -                     -                       -   69.511-                

                      -   Ente Parco Dell'Etna                     -   -         412.032           -                     -                     -                       -   412.032-              

                      -   Ente Parco Fluviale Dell'Alcantara                     -   -           64.043           -                     -                     -                       -   64.043-                

                      -   Ente Teatro Stabile Di Catania                     -                       -             -   -       207.022                   -                       -   207.022-              

                      -   Ersu Me                     -   -           19.461           -                     -                     -                       -   19.461-                

                      -   Fondazione Orchestra Sinfonica Siciliana                     -                       -   - 60.858 -           2.000                   -                       -   62.858-                

                      -   Fondazione Orestiadi                     -   -           72.690           -                     -                     -                       -   72.690-                

                      -   Fondazione Taormina Arte Sicilia                     -                       -             -   -       364.605 -    1.615.000                     -   1.979.605-          

                      -   Fondazione Teatro “L. Pirandello” Di Agrigento                     -                       -             -   -         11.000                   -                       -   11.000-                

                      -   Fondo Ex Art 63 L.R. 6/1997 - Ircac                     -                       -             -                     -   -              192                     -   192-                      

                      -   Fondo Ex Art 64 L.R. 6/1997 - Crias -    14.409.360                     -                     -                     -                       -   14.409.360-        

                      -   Fondo Pensioni Sicilia                     -   -      4.798.303           -                     -   -           2.000                     -   163.800.303-      

                      -   Fondo Sicilia Ex Art.2 L.R.22/2/2019 N. 1 - Irfis - -    43.670.655                     -             -                     -                     -                       -   43.670.655-        

                      -   I.R.C.A.                     -                       -             -                     -   -           4.227                     -   4.227-                  

                      -   Ircac                     -                       -             -   -    6.208.680 -    5.243.960                     -   11.452.640-        

                      -   Irfis Finsicilia S.P.A.                     -                       -             -                     -                     -   -             3.892 3.892-                  

                      -   Irfis Finsicilia S.P.A.                     -                       -             -   -    7.464.902                   -                       -   7.464.902-          

                      -   Istituto Autonomo Case Popolari Acireale                     -   -           15.000           -                     -                     -                       -   15.000-                

                      -   Istituto Autonomo Case Popolari Agrigento                     -   -         180.635           -                     -                     -                       -   180.635-              

                      -   Istituto Autonomo Case Popolari Caltanissetta                     -   -         106.196           -                     -                     -                       -   106.196-              

                      -   Istituto Autonomo Case Popolari Enna                     -   -      1.138.650           -                     -                     -                       -   1.138.650-          

                      -   Istituto Autonomo Case Popolari Messina                     -   -         632.835           -                     -                     -                       -   632.835-              

                      -   Istituto Autonomo Case Popolari Palermo (Iacp)                     -   -         561.123           -                     -                     -                       -   561.123-              

                      -   Istituto Autonomo Case Popolari Ragusa                     -   -         254.132           -                     -                     -                       -   254.132-              

                      -   Istituto Autonomo Case Popolari Siracusa (Iacp)                     -   -           11.250           -                     -                     -                       -   11.250-                

                      -   Istituto Autonomo Case Popolari Trapani                     -   -         389.540           -                     -                     -                       -   389.540-              

                      -   Istituto Ciechi                     -   -           16.733           -                     -                     -                       -   16.733-                

                      -   Istituto Incremento Ippico                     -                       -             -                     -   -       276.802                     -   276.802-              

                      -   Istituto Sperimentale Zootecnico Per La Sicilia                     -   -         362.947           -                     -                     -                       -   362.947-              

                      -   

Parco Archeologico Della Morgantina E Della Villa Romana 

Del Casale                     -   -             9.700           -                     -                     -                       -   9.700-                  

                      -   Parco Archeologico Delle Isole Eolie                     -   -           28.491           -                     -                     -                       -   28.491-                

                      -   Parco Archeologico Di Himera , Solunto E Monte Iato                     -   -             9.236           -                     -                     -                       -   9.236-                  

                      -   Parco Archeologico Di Kamarina E Cava D'Ispica                     -   -           15.337           -                     -                     -                       -   15.337-                

                      -   Parco Archeologico Di Lilibeo - Marsala                     -   -           28.663           -                     -                     -                       -   28.663-                

                      -   Parco Archeologico Di Tindari                     -   -           27.000           -                     -                     -                       -   27.000-                

                      -   

Parco Archeologico E Paesaggistico Della Valle Dei Templi 

Di Agrigento                     -   -         115.270           -                     -                     -                       -   115.270-              

-    202.678.165 Regione Siciliana -  201.023.903                     -             -                     -                     -                       -   1.299.628.213-  

-   885.000.000 -      26.834.139 Regione Siciliana                     -   -         392.637           -             99.274 -    3.185.421                     -   916.467.803-      

                      -   S.A.S.                     -                       -             -   -  19.459.556                   -                       -   19.459.556-        

                      -   Sicilia Digit@Le S.P.A.                     -                       -             -   -    6.250.269                   -                       -   6.250.269-          

                      -   Sicilia Emergenza-Urgenza Sanitaria S.C.P.A.                     -                       -             -   -       911.394                   -                       -   911.394-              

                      -   Siciliacque S.P.A.                     -                       -             -   -         13.668 -    8.055.531                     -   8.069.199-          

                      -   Società Degli Interporti Siciliani S.P.A.                     -                       -             -   -       331.311                   -                       -   331.311-              

                      -   Teatro Massimo Bellini Di Catania                     -   -         347.497           -   -         57.813                   -                       -   405.310-              

885.000.000-   229.512.304-    TOTALI 259.103.918-  123.592.256-  60.858-  55.409.124-  20.447.307-  3.892-              2.629.210.686-  
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Stato patrimoniale passivo: 

 

A) PATRIMONIO NETTO

I Fondo di dotazione 537.832.638 1.819.913.953 -1.282.081.315

II Riserve 4.156.799.615 3.994.800.474              161.999.141

b da capitale 1.092.715.026 1.113.792.397 -21.077.371

c da permessi di costruire 0 0 0

d
riserve indisponibili per beni demaniali e patrimoniali indisponibili e per 

i beni culturali
2.879.490.273 2.575.570.799 303.919.475

e altre riserve indisponibili 165.757.254 159.958.671 5.798.583

f altre riserve disponibili 18.837.062 145.478.608 -126.641.545

III Risultato economico dell'esercizio 3.474.157.333 4.012.281.921 -538.124.588

IV Risultati economici di esercizi precedenti -1.774.854.608 6.762.223.884-              4.987.369.276

V Riserve negative per beni indisponibili -5.779 829.521,00-                   823.742

Totale Patrimonio netto di gruppo 6.393.929.199 3.063.942.943 3.329.986.256

Patrimonio netto di pertinenza di terzi 127.811.293 5.519.644                     122.291.649           

Fondo di dotazione e riserve di pertinenza di terzi 127.485.493 4.856.946 122.628.548           

Risultato economico dell'esercizio di pertinenza di terzi 325.800 662.698 336.898-                  

Totale Patrimonio netto di pertinenza di terzi 127.811.293 5.519.644                     122.291.649           

TOTALE PATRIMONIO NETTO (A) 
(3) 6.521.740.492 3.069.462.586              3.452.277.904        

B) FONDI PER RISCHI ED ONERI

1 per trattamento di quiescenza 21.963.440 22.749.332 -785.892

2 per imposte 9.242.902 5.457.489 3.785.413

3 altri 2.471.484.114 1.985.664.476 485.819.638

4 fondo  di consolidamento per rischi e oneri futuri 3.145.993 25.277.571 -22.131.578

TOTALE FONDI RISCHI ED ONERI (B) 2.505.836.450 2.039.148.868 466.687.582

C)TRATTAMENTO DI FINE RAPPORTO 63.566.346 66.291.287 -2.724.942

TOTALE T.F.R. (C) 63.566.346 66.291.287 -2.724.942

D) DEBITI 
(1)

1 Debiti da finanziamento 6.232.864.050 6.479.390.862 -246.526.813

a prestiti obbligazionari 0 0 0

b v/ altre amministrazioni pubbliche 1.928.813.004 2.025.384.289 -96.571.285

c verso banche e tesoriere 82.195.332 92.170.225 -9.974.894

d verso altri finanziatori 4.221.855.714 4.361.836.348 -139.980.634

2 Debiti verso fornitori 894.216.921 799.917.237 94.299.684

3 Acconti 21.484.937 19.976.648 1.508.289

4 Debiti per trasferimenti e contributi 4.456.767.033 4.156.459.272 300.307.762

a enti finanziati dal servizio sanitario nazionale 0 0 0

b altre amministrazioni pubbliche 4.073.001.469 3.698.749.938 374.251.531

c imprese controllate 24.651.763 2.083.188 22.568.575

d imprese partecipate 17.794.392 11.329.007 6.465.385

e altri soggetti 341.319.409 444.297.138 -102.977.729

5 altri debiti 2.533.017.664 2.405.288.401 127.729.263

a tributari 218.038.051 190.504.094 27.533.957

b verso istituti di previdenza e sicurezza sociale 78.805.657 66.915.199 11.890.458

c per attività svolta per c/terzi
 (2) 3.488.409 10.918.946 -7.430.537

d altri 2.232.685.547 2.136.950.162 95.735.385

TOTALE DEBITI ( D) 14.138.350.605 13.861.032.420 277.318.185

E) RATEI E RISCONTI E CONTRIBUTI AGLI INVESTIMENTI

I Ratei passivi 79.674.333 92.796.381 -13.122.048

II Risconti passivi 7.983.866.963 7.701.312.126              282.554.837           

1 Contributi agli investimenti 189.624.872 117.448.338                 72.176.534

a da altre amministrazioni pubbliche 145.521.621 52.799.812 92.721.809

b da altri soggetti 44.103.251 64.648.526 -20.545.275

2 Concessioni pluriennali 1.340.041 -                                1.340.041

3 Altri risconti passivi 7.792.902.050 7.583.863.788 209.038.262

TOTALE RATEI E RISCONTI (E) 8.063.541.296 7.794.108.507 269.432.789           

TOTALE DEL PASSIVO 31.293.035.188 26.830.043.667 4.462.991.519

CONTI D'ORDINE

1) Impegni su esercizi futuri 39.346.861 53.241.291 -13.894.430

2) beni di terzi in uso 109.618.798 104.669.025 4.949.773

3) beni dati in uso a terzi

4) garanzie prestate a amministrazioni pubbliche

5) garanzie prestate a imprese controllate

6) garanzie prestate a imprese partecipate

7) garanzie prestate a altre imprese 4.369.801 -4.369.801

TOTALE CONTI D'ORDINE 148.965.659 162.280.117                 13.314.458-             

2024                         (A) 2023                        (B)

Variazioni 

2024/2023           

(C)

STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO (PASSIVO)
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Patrimonio netto 

 

    Il Patrimonio netto, comprensivo della quota di pertinenza di terzi, ammonta ad  

euro 6.521.740.492 e risulta così composto: 

 

A) PATRIMONIO NETTO ANNO 2024 ANNO 2023
VARIAZIONE 

2024/2023

Fondo di dotazione 537.832.638 1.819.913.953 -1.282.081.315

Riserve 4.156.799.615 3.994.800.474              161.999.141

da capitale 1.092.715.026 1.113.792.397 -21.077.371

da permessi di costruire 0 0 0

riserve indisponibili per beni demaniali e patrimoniali indisponibili e per 

i beni culturali
2.879.490.273 2.575.570.799 303.919.475

altre riserve indisponibili 165.757.254 159.958.671 5.798.583

altre riserve disponibili 18.837.062 145.478.608 -126.641.545

Risultato economico dell'esercizio 3.474.157.333 4.012.281.921 -538.124.588

Risultati economici di esercizi precedenti -1.774.854.608 6.762.223.884-              4.987.369.276

Riserve negative per beni indisponibili -5.779 829.521,00-                   823.742

Totale Patrimonio netto di gruppo 6.393.929.199 3.063.942.943 3.329.986.256

Patrimonio netto di pertinenza di terzi 127.811.293 5.519.644                     122.291.649           

Fondo di dotazione e riserve di pertinenza di terzi 127.485.493 4.856.946 122.628.548           

Risultato economico dell'esercizio di pertinenza di terzi 325.800 662.698 336.898-                  

Totale Patrimonio netto di pertinenza di terzi 127.811.293 5.519.644                     122.291.649           

TOTALE PATRIMONIO NETTO (A) 
(3) 6.521.740.492 3.069.462.586              3.452.277.904        

 

      Come si evince dalle tabelle su esposte il “fondo di dotazione” presenta una 
diminuzione significativa pari ad euro 1.282.081.315 rispetto all’anno 2023, determinata 

per euro 723.373.977 dal mancato consolidamento dall’ Ente Minerario Siciliano in 

liquidazione, per euro 5.856.870 dal mancato consolidamento della società Mercati Agro 

Alimentari Sicilia S.c.p.A e per  euro 552.850.468 dalla differente contabilizzazione delle 

perdite esercizi precedenti che, per l’anno 2024, sono stati considerati in diminuzione del 

fondo di dotazione. 

 

Fondi per rischi e oneri 

I fondi per rischi e oneri ammontano a euro 2.505.836.450 e si riferiscono a: 

 

B) FONDI PER RISCHI ED ONERI

per trattamento di quiescenza 21.963.440

per imposte 9.242.902

altri 2.471.484.114

fondo  di consolidamento per rischi e oneri futuri 3.145.993

TOTALE FONDI RISCHI ED ONERI (B) 2.505.836.450

 

 
 

Fondo trattamento fine rapporto 

Tale fondo si riferisce alle realtà consolidate in quanto la Regione Siciliana   non 

accantona somme a tale titolo e risulta pari ad euro 63.566.346. 
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Debiti  

I debiti ammontano a euro 14.138.350.605 
Si riferiscono: 

• Debiti da finanziamento euro  6.232.864.050 

• Debiti per trasferimenti   euro 4.456.767.033 

• Debiti vs. fornitori           euro     894.216.921 

• Acconti                           euro       21.484.937 

• Altri debiti                       euro 2.533.017.664 

 

Ratei, risconti e contributi agli investimenti  

Tale voce ammonta a euro 8.063.541.296 e si riferisce principalmente a: 
 

• Ratei passivi               euro       79.674.333 

• Risconti passivi           euro  7.983.866.963 

Conti d’ordine  

Ammontano a euro 148.965.659 e si riferiscono a: 

• Impegni su esercizi futuri euro    39.346.861 

• Beni di terzi in uso           euro 109.618.798 

 

   Il collegio evidenzia un miglioramento del Patrimonio rispetto al 2023 di euro 

3.452.277.904. 
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A) PATRIMONIO NETTO ANNO 2024 ANNO 2023
VARIAZIONE 

2024/2023

Fondo di dotazione 537.832.638 1.819.913.953 -1.282.081.315

Riserve 4.156.799.615 3.994.800.474              161.999.141

da capitale 1.092.715.026 1.113.792.397 -21.077.371

da permessi di costruire 0 0 0

riserve indisponibili per beni demaniali e patrimoniali indisponibili e per 

i beni culturali
2.879.490.273 2.575.570.799 303.919.475

altre riserve indisponibili 165.757.254 159.958.671 5.798.583

altre riserve disponibili 18.837.062 145.478.608 -126.641.545

Risultato economico dell'esercizio 3.474.157.333 4.012.281.921 -538.124.588

Risultati economici di esercizi precedenti -1.774.854.608 6.762.223.884-              4.987.369.276

Riserve negative per beni indisponibili -5.779 829.521,00-                   823.742

Totale Patrimonio netto di gruppo 6.393.929.199 3.063.942.943 3.329.986.256

Patrimonio netto di pertinenza di terzi 127.811.293 5.519.644                     122.291.649           

Fondo di dotazione e riserve di pertinenza di terzi 127.485.493 4.856.946 122.628.548           

Risultato economico dell'esercizio di pertinenza di terzi 325.800 662.698 336.898-                  

Totale Patrimonio netto di pertinenza di terzi 127.811.293 5.519.644                     122.291.649           

TOTALE PATRIMONIO NETTO (A) 
(3) 6.521.740.492 3.069.462.586              3.452.277.904        

 

 

 

 

 

 

     Il collegio evidenzia, rispetto all’anno 2023, un aumento dei crediti dell’attivo circolante   

di euro 1.244.750.767,10, ed un aumento dei debiti euro 277.318.185,40. 

 

 

Variazione dei crediti dell'attivo circolante 2024 2023 Variazione 2024/2023

Totale crediti 10.512.123.237,40 €  9.267.372.470,30 €    1.244.750.767,10 €   

Variazioni dei Debiti

Totale Debiti   ( D) 14.138.350.604,90 €  13.861.032.419,50 €  277.318.185,40 €      

 

 

Si riportano sotto in tabella le elisioni operate per operazioni infragruppo: 
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Descrizio

ne Ente

Fondo di 

Dotazione

Ris. Econ Es. 

Prec

Riserve da 

Capitale

Riserva da 

Consolida

mento

Altre Riserve 

Indisponibili

Altre Riserve 

disponibili

Debiti 

Finanziame

nto vs 

Altre 

Ammin. 

Pubbliche

Debiti Verso 

Altri 

Finanziatori

Debiti verso 

Fornitori

Debiti per 

Trasf. Verso 

Altre Amm. 

Pubbl.

Debiti Per 

Trasf. Verso 

Imprese 

Controllate

Debiti Per 

Trasf. 

Verso Altri 

Soggetti

Altri debiti - 

Tributari

Altri debiti - 

Altri

Risconti 

passivi da 

altre 

amministr. 

Pubb.

Altri 

risconti 

passivi

Totali

A.S.T. -         2.500.000                    -   -     2.068.354                -   -        129.790 -   42.711.603                -                    -                    -                      -                    -                  -                  -                    -                  -                -   47.409.747-       

Airgest -         7.745.694                    -                      -                  -                      -   -               439                -                    -                    -                      -                    -                  -                  -                    -                  -                -   7.746.133-          

Biosphera 

S.P.A. In 

Liquidazio

ne                        -                      -                      -                  -                      -                      -                  -            99.274                  -                      -                    -                  -                  -                    -                  -                -   99.274               

Centro 

Regionale 

Bioevoluzi

one Sicilia 

“Bes” -              25.187 -        554.005                    -                  -                      -                      -                  -                    -                    -                      -                    -                  -                  -                    -                  -                -   579.193-             
Co.Ri.Bi.A

.                        -   -        219.344 -          15.756                -                      -                      -                  -                    -                    -                      -                    -                  -                  -                    -                  -                -   235.100-             

Con. Reg. 

Di Ricerca 

Sviluppo 

Dei 

Sistemi 

Innovativi 

Agroambi

entali  

“Corissia” -              10.563 -          25.029                    -                  -                      -                      -                  -                    -                    -                      -                    -                  -                  -                    -                  -                -   35.592-               

Cons. Per 

La Ricerca 

Sulla 

Filiera 

Lattiero-

Casearia 

“Corfilac” -         1.384.218          546.578                    -                  -                      -                      -                  -                    -                    -                      -                    -                  -                  -                    -                  -                -   837.639-             

Cons. 

Reg. Per 

La Ricerca 

Su 

Specifici 

Settore 

Filiera 

Cerealicol

a “ Gian 
Pietro 

Ballatore” -              35.821 -        274.687                    -                  -                      -   -        300.852                -                    -                    -                      -                    -                  -                  -                    -                  -                -   611.360-             

Consorzio 

Autostrad

e Siciliane -       33.715.242     11.066.499                    -                  -                      -   - 438.993.941                -                    -                    -                      -                    -                  -                  -                    -                  -                -   461.642.685-     

Consorzio 

Regionale 

Di Ricerca 

Filiera 

Carni 

Cor.Fil.Ca

rni -            113.871 -          99.110                    -                  -                      -   -               790                -                    -                    -                      -                    -                  -                  -                    -                  -                -   213.771-             

Consorzio 

Regionale 

Per La 

Ricerca 

Applicata 

E La 

Speriment

azione 

“Coreras” -              15.497 -               558                    -   -      27.345 -          21.715 -          23.528                -                    -                    -                      -                    -                  -                  -                    -                  -                -   88.642-               

Crias -              25.823 -     1.513.562 -   61.848.034                -                      -                      -                  -                    -                    -                      -                    -                  -                  -                    -                  -                -   63.387.419-       

Crias                        -                      -                      -                  -                      -                      -                  -                    -                    -                      -                    -                  -                  -   - 14.428.269                -                -   14.428.269-       
Ente 

Autonomo 

Teatro 

Vittorio 

Emanuele 

Di 

Messina -         1.500.000 -        743.686                    -                  -   -          19.210                    -                  -                    -                    -                      -                    -                  -                  -                    -                  -                -   2.262.896-          
Ente 

Parco 

Fluviale 

Dell'Alcant

ara                        -                      -                      -                  -                      -                      -                  -                    -                    -                      -                    -                  -                  -                    -   - 1.001.476              -   1.001.476-          
Ente 

Teatro 

Stabile Di 

Catania                        -                      -                      -                  -                      -                      -                  -                    -   -             856                    -                    -                  -                  -                    -                  -                -   856-                     

Ersu Me                        -                      -                      -                  -                      -                      -                  -                    -   -             118                    -                    -                  -                  -                    -                  -                -   118-                     
Fondazion

e 

Orchestra 

Sinfonica 

Siciliana -              15.494       6.275.720 -     1.439.511                -   -        417.500 -   14.636.460                -                    -                    -                      -                    -                  -                  -                    -                  -                -   10.233.245-       
Fondazion

e 

Orchestra 

Sinfonica 

Siciliana                        -                      -                      -                  -                      -                      -                  -                    -   -          5.157                    -                    -                  -                  -                    -                  -                -   5.157-                  
Fondazion

e 

Orestiadi -              70.000                    -                      -                  -                      -                      -                  -                    -                    -                      -                    -                  -                  -                    -                  -                -   70.000-               

Fondazion

e 

Taormina 

Arte Sicilia                        -                      -                      -                  -                      -                      -                  -                    -   -      105.909                    -                    -                  -                  -   -        57.377                -                -   163.286-             
Fondazion

e Teatro 

“L. 
Pirandello” 
Di 

Agrigento                        -                      -                      -                  -                      -                      -                  -                    -   -        22.816                    -                    -                  -                  -                    -                  -                -   22.816-               
Fondazion

e The 

Brass 

Group Di 

Palermo -            662.418            50.752                    -                  -   -                   1                    -                  -                    -                    -                      -                    -                  -                  -                    -                  -                -   611.668-             

Fondo Ex 

Art 63 L.R. 

6/1997 - 

Ircac -     281.464.703   192.074.248                    -                  -                      -                      -                  -                    -                    -                      -                    -                  -                  -                    -                  -                -   89.390.455-       
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Descrizio

ne Ente

Fondo di 

Dotazione

Ris. Econ Es. 

Prec

Riserve da 

Capitale

Riserva da 

Consolida

mento

Altre Riserve 

Indisponibili

Altre Riserve 

disponibili

Debiti 

Finanziame

nto vs 

Altre 

Ammin. 

Pubbliche

Debiti Verso 

Altri 

Finanziatori

Debiti verso 

Fornitori

Debiti per 

Trasf. Verso 

Altre Amm. 

Pubbl.

Debiti Per 

Trasf. Verso 

Imprese 

Controllate

Debiti Per 

Trasf. 

Verso Altri 

Soggetti

Altri debiti - 

Tributari

Altri debiti - 

Altri

Risconti 

passivi da 

altre 

amministr. 

Pubb.

Altri 

risconti 

passivi

Totali

Fondo Ex 

Art 63 L.R. 

6/1997 - 

Ircac                        -                      -                      -                  -                      -                      -                  -                    -                    -                      -                    -                  -   - 1.369.113 - 11.092.377                -                -   12.461.491-       

Fondo Ex 

Art 64 L.R. 

6/1997 - 

Crias -     252.303.673   140.670.230                    -                  -                      -                      -                  -                    -                    -                      -                    -                  -                  -                    -                  -                -   111.633.443-     

Fondo Ex 

Art 64 L.R. 

6/1997 - 

Crias                        -                      -                      -                  -                      -                      -                  -                    -                    -                      -                    -                  -                  -   - 12.083.963                -                -   12.083.963-       
Fondo 

Pensioni 

Sicilia -     885.000.000                    -                      -                  -                      -                      -                  -                    -                    -                      -                    -                  -                  -                    -                  -                -   885.000.000-     
Fondo 

Sicilia Ex 

Art.2 

L.R.22/2/2

019 N. 1 - 

Irfis - -       83.298.811                    -                      -                  -   - 116.192.631                    -                  -                    -                    -                      -                    -                  -                  -                    -                  -                -   199.491.442-     
Fondo 

Sicilia Ex 

Art.2 

L.R.22/2/2

019 N. 1 - 

Irfis -                        -                      -                      -                  -                      -                      -                  -                    -                    -                      -                    -                  -                  -   -   7.372.358                -                -   7.372.358-          

I.R.C.A.                        -                      -                      -                  -                      -                      -   -    685.136                  -                    -                      -                    -                  -                  -                    -                  -                -   685.136-             

Ircac -            180.760                    -                      -                  -                      -   -   41.938.114                -                    -                    -                      -                    -                  -                  -                    -                  -                -   42.118.874-       

Ircac                        -                      -                      -                  -                      -                      -                  -                    -                    -                      -                    -                  -                  -   -             192                -                -   192-                     
Irfis 

Finsicilia 

S.P.A. -       65.034.099                    -   - 150.616.140                -                      -   -        738.141                -                    -                    -                      -                    -                  -                  -                    -                  -                -   216.388.380-     
Irfis 

Finsicilia 

S.P.A.                        -                      -                      -                  -                      -                      -                  -   - 43.670.655                  -                      -                    -                  -                  -                    -                  -                -   43.670.655-       
Istituto 

Autonomo 

Case 

Popolari 

Caltanisse

tta                        -                      -                      -                  -                      -                      -                  -                    -   -          8.453                    -                    -                  -                  -                    -                  -                -   8.453-                  
Istituto 

Autonomo 

Case 

Popolari 

Siracusa 

(Iacp)                        -                      -                      -                  -                      -                      -                  -                    -                    -   -        392.637                  -                  -                  -                    -                  -                -   392.637-             
Istituto 

Autonomo 

Case 

Popolari 

Trapani                        -                      -                      -                  -                      -                      -                  -                    -                    -                      -                    -                  -                  -                    -                  -   -    58.344 58.344-               
Istituto 

Speriment

ale 

Zootecnic

o Per La 

Sicilia                        -                      -                      -                  -                      -                      -                  -                    -                    -                      -                    -                  -                  -   -          1.240                -                -   1.240-                  
Parco 

Archeologi

co Di 

Lilibeo - 

Marsala                        -                      -                      -                  -                      -                      -                  -                    -                    -                      -                    -                  -                  -                    -   -      95.060              -   95.060-               
Parco 

Archeologi

co Di 

Segesta                        -                      -                      -                  -                      -                      -                  -                    -   -          2.753                    -                    -                  -                  -                    -                  -                -   2.753-                  
Parco 

Archeologi

co Di 

Siracusa, 

Eloro E 

Villa Del 

Tellaro                        -                      -                      -                  -                      -                      -                  -                    -   -          6.838                    -                    -                  -                  -                    -                  -                -   6.838-                  

Parco 

Archeologi

co E 

Paesaggis

tico Della 

Valle Dei 

Templi Di 

Agrigento                        -                      -                      -                  -                      -                      -                  -                    -   -          1.082                    -                    -                  -                  -                    -                  -                -   1.082-                  
Parco 

Scientifico 

E 

Tecnologi

co Della 

Sicilia 

S.C.P.A.                        -            430.788 -     2.399.851                -                      -   -                 23                -                    -                    -                      -                    -                  -                  -                    -                  -                -   1.969.087-          
Regione 

Siciliana                        -                      -                      -                  -                      -                      -   - 2.806.536                  -   - 21.690.644 - 247.799.491 - 32.505.576 - 9.555.576                -   -   8.999.128                -                -   323.356.950-     

S.A.S. -            225.573                    -   -        980.765                -                      -   -          16.108                -                    -                    -                      -                    -                  -                  -                    -                  -                -   1.222.446-          

S.A.S. -                2.000                    -                      -                  -                      -                      -                  -                    -                    -                      -                    -                  -                  -                    -                  -                -   2.000-                  
Sicilia 

Digit@Le 

S.P.A. -            850.000                    -                      -                  -                      -   -        205.301                -                    -                    -                      -                    -                  -                  -                    -                  -                -   1.055.301-          
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Descrizio

ne Ente

Fondo di 

Dotazione

Ris. Econ Es. 

Prec

Riserve da 

Capitale

Riserva da 

Consolida

mento

Altre Riserve 

Indisponibili

Altre Riserve 

disponibili

Debiti 

Finanziame

nto vs 

Altre 

Ammin. 

Pubbliche

Debiti Verso 

Altri 

Finanziatori

Debiti verso 

Fornitori

Debiti per 

Trasf. Verso 

Altre Amm. 

Pubbl.

Debiti Per 

Trasf. Verso 

Imprese 

Controllate

Debiti Per 

Trasf. 

Verso Altri 

Soggetti

Altri debiti - 

Tributari

Altri debiti - 

Altri

Risconti 

passivi da 

altre 

amministr. 

Pubb.

Altri 

risconti 

passivi

Totali

Sicilia 

Emergenz

a-Urgenza 

Sanitaria 

S.C.P.A. -         3.408.000                    -   -          97.979                -                      -   -     1.590.123                -                    -                    -                      -                    -                  -                  -                    -                  -                -   5.096.102-          
Siciliacque 

S.P.A. -         5.100.000                    -   -     5.020.000                -                      -   -   15.923.789                -                    -                    -                      -                    -                  -                  -                    -                  -                -   26.043.789-       
Siciliacque 

S.P.A.                        -                      -                      -                  -                      -                      -                  -   - 28.653.650                  -                      -                    -                  -                  -                    -                  -                -   28.653.650-       
Società 

Degli 

Interporti 

Siciliani 

S.P.A. -         1.341.732                    -                      -                  -   -          66.040 -     1.199.765                -                    -                    -                      -                    -                  -                  -                    -                  -                -   2.607.536-          
Stazione 

Consorzial

e 

Speriment

ale Di 

Granicoltu

ra Per La 

Sicilia                        -                      -                      -                  -                      -                      -                  -                    -                    -                      -                    -                  -                  -   -        18.867                -                -   18.867-               
Teatro 

Biondo 

Stabile Di 

Palermo                        -                      -                      -                  -                      -                      -                  -                    -   -      184.206                    -                    -                  -                  -                    -                  -                -   184.206-             
Teatro 

Massimo 

Bellini Di 

Catania -       10.329.138     10.147.005                    -   - 2.938.555                    -                      -                  -                    -                    -                      -                    -                  -                  -                    -                  -                -   3.120.688-          
Terme Di 

Acireale 

S.P.A. In 

Liquidazio

ne -       33.057.000     16.175.327     16.217.908                -   -        449.067                    -                  -                    -                    -                      -                    -                  -                  -                    -                  -                -   1.112.832-          
Terme Di 

Sciacca 

S.P.A. In 

Liquidazio

ne -       16.870.000     19.056.652 -     4.603.296                -                      -                      -                  -                    -                    -                      -                    -                  -                  -                    -                  -                -   2.416.644-          

TOTALI -  1.686.285.317   393.063.819 - 212.871.779 - 2.965.900 - 117.295.954 - 558.278.976 - 3.491.672 - 72.225.032 - 22.028.831 - 248.192.127 - 32.505.576 - 9.555.576 - 1.369.113 - 54.053.773 - 1.096.536 -    58.344 -  2.629.210.686 
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Elisione miste  

 

Elisioni tra Costo Regione e Stato Patrimoniale Passivo Enti
 

 

 

Descrizione Ente
Risconti Passivi da 

altre Amm. Pubbliche
Altri risconti Passivi Totali

ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI SIRACUSA (IACP) 5.360.498-                   5.360.498-                         

ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI ACIREALE 1.059.945-                   1.059.945-                         

ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI CATANIA 6.638.725-                             6.638.725-                         

ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI TRAPANI 16.792.609-                           16.792.609-                       

Totali 6.420.443-                   23.431.334-                           29.851.777-                       

 

Descrizione Ente
Contributi agli 

investimenti

REGIONE SICILIANA 29.851.777                 

Totali 29.851.777                  

 

 

Descrizione Ente
Immobilizzazioni in 

corso e acconti

Consorzio Autostrade Siciliane 2.922.864-                   

Parco Archeologico di Kamarina e Cava d’Ispica 346.566-                      

Parco Archeologico di Lilibeo – Marsala 95.060-                        

Ente Parco fluviale dell’Alcantara 1.001.476-                   

Totali 4.365.967-                   

Scritture di Preconsolidamento

 

 

Descrizione Ente
Contributi agli 

investimenti

REGIONE SICILIANA 4.365.967                   

Totali 4.365.967                    
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Descrizione Ente

Ricavi delle vendite e 

prestazioni e proventi 

da servizi pubblici

Contributi agli investimenti Proventi da trasferimenti
Altri proventi 

straordinari

Altri ricavi e 

proventi diversi
Totali

SICILIA DIGIT@LE S.p.A. 3.526.825-                   -                                         -                                 3.526.825-     

Sicilia Ausiliari Servizi SAS 233.128-                      -                                         233.128-         

CONSORZIO DI BONIFICA 9 CT -                               2.456.584-                             2.456.584-     

ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI PALERMO (IACP) -                               940.005-                                 940.005-         

ISTITUTO AUTONOMO CASE POPOLARI RAGUSA -                               -                                         63.954-                               63.954-           

ISTITUTO INCREMENTO IPPICO -                               -                                         145.000-                        145.000-         

CONSORZIO DI BONIFICA 2 PA 216.708-                      -                                         216.708-         

CONSORZIO DI BONIFICA 3 AG 910.573-                      -                                         910.573-         

CONSORZIO DI BONIFICA 4 CL -                               -                                         14.601-                           14.601-           

CONSORZIO DI BONIFICA 5 GELA -                               -                                         1.337.500-                         1.337.500-     

CONSORZIO DI BONIFICA 6 EN -                               427.807-                                 427.807-         

CONSORZIO DI BONIFICA 8 RG -                               -                                         169.308-                            169.308-         

CONSORZIO DI BONIFICA 11 ME 30.369-                        -                                         30.369-           

ARPA SICILIA -                               -                                         2.070.749-            2.070.749-     

Totali 4.917.603-                   3.824.396-                             1.570.763-                         159.601-                        2.070.749-            12.543.112-   

Elisioni tra Ricavi Enti e Stato patrimoniale Attivo Regione

 

Descrizione Ente
Macchine Ufficio e 

hardware

Diritti di brev. e utilizzo 

opere dell'ingengo
Immob. Immat - Altre Altri beni materiali Fabbricati Terreni Totali

REGIONE SICILIANA 2.641.388                   885.437                                 2.760.278                         413.878                        1.103.959            4.738.172     12.543.112     

Totali 2.641.388                   885.437                                 2.760.278                         413.878                        1.103.959            4.738.172     12.543.112     

 

 

Tipo Variazione Importo

Variazione Negativa dei Ricavi 12.543.112-                 

Variazione Negativa dei Costi 29.851.777                 

Scritture di Preconsolidamento 4.365.967                   

Totale Variazione 21.674.631                  
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RELAZIONE SULLA GESTIONE CONSOLIDATA E NOTA INTEGRATIVA 

 

La relazione sulla gestione consolidata comprensiva della nota integrative illustra: 

• la relazione sulla gestione e nota integrativa presenta tutti i contenuti minimi 

indicati del par. 5 del Principio contabile 4/4 d.lgs. n. 118/2011; 

• i riferimenti normativi ed il procedimento seguito nella redazione del Bilancio 

Consolidato; 

• la composizione del Gruppo amministrazione pubblica della Regione Sicilia; 

• i criteri di valutazione applicati alle varie voci di bilancio; 

• la composizione delle singole voci di bilancio, individuando per le più rilevanti il 

contributo di ciascun soggetto compreso nell’area di consolidamento; 

 

 

OSSERVAZIONI E CONSIDERAZIONI 

 

L’Organo di Revisione, per quanto fin qui argomentato, osserva che: 

• il bilancio consolidato 2024 della Regione Siciliana è stato redatto secondo gli 

schemi previsti dall’allegato n. 11 al D.lgs. n. 118/2011 e la Relazione sulla 

gestione consolidata comprensiva della Nota Integrativa contiene le informazioni 

richieste dalla legge; 

• l’area di consolidamento risulta correttamente determinata, tenuto conto delle 

precisazioni infra descritte; 

• la procedura di consolidamento risulta sostanzialmente conforme al principio 

contabile applicato di cui all’allegato n. 4/4 al D.lgs. n.118/2011; 

• il bilancio consolidato 2024 della Regione Siciliana è stato redatto da parte 

dell’Ente Capogruppo adottando le corrette procedure interne; 

• Le disponibilità liquide hanno subito un miglioramento rispetto al 2023 pari ad 

euro 2.969.082.375. 

-                         

Conto di tesoreria 11.796.284.560 8.866.335.559          2.929.949.001       

Istituto tesoriere 11.782.327.567 8.851.789.146 2.930.538.421       

presso Banca d'Italia 13.956.994 14.546.413 589.420-                 

Altri depositi bancari e postali 296.895.196 257.689.611 39.205.585             

Denaro e valori in cassa 4.308.796 4.290.050 18.747                     

Altri conti presso la tesoreria statale intestati all'ente 24.879.535 24.970.494 90.959-                     

Totale disponibilità liquide 12.122.368.088 9.153.285.713          2.969.082.375       

2024 2023
Variazioni 

2024/2023           
DISPONIBILITA' LIQUIDE
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• Il risultato economico risultante dal bilancio consolidato pari ad euro 

3.474.157.329 risulta determinato per euro 3.376.533.103 dal risultato economico 

del bilancio della Regione Siciliana ed euro 97.624.226 dal risultato economico 

degli Enti e società partecipate consolidate. 

 

3.376.533.103,00 €   

97.624.226,00 €         

3.474.157.329,00 €   

Risultato dell'Esercizio Regione Siciliana

Risultato complessivo Enti e societa partecipate

Risultato dell'esercizio di gruppo  

 

• Il collegio evidenzia un miglioramento del Patrimonio rispetto al 2023 di euro 

3.452.277904. 

 

A) PATRIMONIO NETTO ANNO 2024 ANNO 2023
VARIAZIONE 

2024/2023

Fondo di dotazione 537.832.638 1.819.913.953 -1.282.081.315

Riserve 4.156.799.615 3.994.800.474              161.999.141

da capitale 1.092.715.026 1.113.792.397 -21.077.371

da permessi di costruire 0 0 0

riserve indisponibili per beni demaniali e patrimoniali indisponibili e per 

i beni culturali
2.879.490.273 2.575.570.799 303.919.475

altre riserve indisponibili 165.757.254 159.958.671 5.798.583

altre riserve disponibili 18.837.062 145.478.608 -126.641.545

Risultato economico dell'esercizio 3.474.157.333 4.012.281.921 -538.124.588

Risultati economici di esercizi precedenti -1.774.854.608 6.762.223.884-              4.987.369.276

Riserve negative per beni indisponibili -5.779 829.521,00-                   823.742

Totale Patrimonio netto di gruppo 6.393.929.199 3.063.942.943 3.329.986.256

Patrimonio netto di pertinenza di terzi 127.811.293 5.519.644                     122.291.649           

Fondo di dotazione e riserve di pertinenza di terzi 127.485.493 4.856.946 122.628.548           

Risultato economico dell'esercizio di pertinenza di terzi 325.800 662.698 336.898-                  

Totale Patrimonio netto di pertinenza di terzi 127.811.293 5.519.644                     122.291.649           

TOTALE PATRIMONIO NETTO (A) 
(3) 6.521.740.492 3.069.462.586              3.452.277.904         

 

 

• Il collegio evidenzia, rispetto all’anno 2023, un aumento dei crediti dell’attivo 

circolante   di euro 1.244.750.767,10, ed un aumento dei debiti euro 

277.318.185,40. 

 

 

Variazione dei crediti dell'attivo circolante 2024 2023 Variazione 2024/2023

Totale crediti 10.512.123.237,40 €  9.267.372.470,30 €    1.244.750.767,10 €   

Variazioni dei Debiti

Totale Debiti   ( D) 14.138.350.604,90 €  13.861.032.419,50 €  277.318.185,40 €      
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CRITICITA’: 

 

L’organo di revisione rileva le seguenti criticità: 

1.       a) N. 41 Società/Enti non hanno trasmesso alcun dato contabile; 

b) N. 1 non ha approvato il bilancio; 

2. Non è stata completata la ricognizione straordinaria del patrimonio, prevista dal 

paragrafo 9.2 dell’Allegato 4/3 del D.lgs. n 118 del 2011; 

3. Non corrispondenza della situazione creditoria/debitoria per diverse società 

partecipate tra i dati risultanti dalla contabilità della Regione e quanto certificato 

dalle stesse società partecipate come già evidenziato dal collegio dei revisori 

nella verifica del 18/09/2025 in merito all’asseverazione dei debiti e crediti tra 

l’Ente e gli organismi partecipati di cui all’all’art. 11 comma 6, lett. J, d.lgs. n 

118/2011; 

4. Nell’attivo patrimoniale risultano delle elisioni operate che non trovano riscontro 

con quanto acquisito da parte del collegio in sede di asseverazione crediti e debiti 

nei confronti della società A.S.T., Istituto Autonomo Case Popolari Agrigento, 

Istituto Autonomo Case Popolari Caltanissetta, Istituto Autonomo Case Popolari 

Palermo, Sicilia Digitale Spa, Sicilia Acque S.p.a.. 

 

RACCOMANDAZIONI 

 

Il collegio, in merito a quanto sopra esposto, ritiene necessario: 

- che vengano efficientate le procedure di raccolta e condivisione dei dati necessari 

per l’elaborazione del bilancio consolidato anche con l’ausilio di idonei applicativi 

informatici; 

- L’implementazione e semplificazione delle procedure interne di riconciliazione delle 

partite creditorie e debitorie tra la Regione e gli Enti del GAP, anche ai fini 

dell’asseverazione di cui all’art. 11 del D.lgs. 118/2011; 

- Che l’amministrazione ponga in essere i poteri di intervento e controllo, regolati 

principalmente dal Testo Unico sulle Società Partecipate (D.Lgs. 175/2016 - TUSP) 

e dal Codice Civile, nei confronti degli Enti/Società che non hanno comunicato alcun 

dato  e/o non hanno approvato il bilancio. 
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CONCLUSIONI 

 

L’Organo di Revisione, per quanto esposto ed illustrato nella presente relazione, 

richiamando tutte le raccomandazioni, osservazioni e rilevi esposti, esprime un giudizio 

favorevole ai fini dell’approvazione del bilancio consolidato 2024 del Gruppo 

amministrazione pubblica della Regione Siciliana. 

Palermo 11/03/2026 

 

 

L’Organo di Revisione 

F.to Leone Agnello (Presidente)  

F.to Giuseppe Orazio Rocca (Componente)  

F.to Fabrizio Nicosia (Componente)  
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RELAZIONE  
 

BILANCIO CONSOLIDATO DELLA REGIONE SICILIANA  
PER L’ESERCIZIO FINANZIARIO 2024 

 
Onorevoli colleghi, 
il Bilancio consolidato della Regione siciliana per l’esercizio finanziario 2024 - 

documento contabile a carattere consuntivo che rappresenta il risultato 
economico, patrimoniale e finanziario del Gruppo amministrazione pubblica (GAP) 
dopo l’eliminazione dei rapporti infragruppo - è stato approvato dalla Giunta 
regionale con la deliberazione n. 97 del 6 marzo 2026. 
 

Il Bilancio consolidato è composto dallo stato patrimoniale consolidato e dal 
conto economico consolidato, ai quali sono allegati la relazione sulla gestione 
consolidata, che comprende la nota integrativa, e la relazione del collegio dei 
revisori dei conti, secondo quanto previsto dall’articolo 68 del decreto legislativo 
n. 118/2011. 

 
Ai fini dell’adozione del Bilancio consolidato, la Regione in qualità di ente 

capogruppo ha, in primo luogo, proceduto all’individuazione dell’elenco dei 
soggetti appartenenti al GAP. 

 
Gli enti rientranti nel gruppo sono 136 ossia 23 organismi strumentali, un 

organismo tecnico, 70 enti strumentali non in liquidazione, 11 società partecipate 
e 31 enti strumentali in liquidazione. 

 
Gli enti compresi nel GAP possono non essere inseriti nell’elenco dei soggetti 

da consolidare nei casi di irrilevanza o di impossibilità di reperire le informazioni 
necessarie al consolidamento in tempi ragionevoli e senza spese sproporzionate. 

L’ipotesi dell’irrilevanza si considera sussistente quando il bilancio di un 
componente del gruppo è irrilevante ai fini della rappresentazione veritiera e 
corretta della situazione patrimoniale e finanziaria e del risultato economico del 
gruppo. In particolare, sono considerati irrilevanti i bilanci che presentano, per 
ciascuno dei parametri costituiti da totale dell’attivo, patrimonio netto e totale dei 
ricavi caratteristici, una incidenza inferiore al 3 per cento rispetto alla posizione 
patrimoniale, economico e finanziaria della capogruppo. Qualora 
l’Amministrazione regionale abbia un patrimonio netto negativo, ai fini della 
rilevanza si fa riferimento solo ai parametri del totale attivo e del totale ricavi. 
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Va ricordato poi che, ai sensi del d.lgs. n. 118/2011, vi sono determinati 
soggetti che necessariamente devono fare parte del perimetro di consolidamento 
e cioè gli enti e le società totalmente partecipati dalla capogruppo, le società in 
house e gli enti partecipati titolari di affidamento diretto da parte dei componenti 
del gruppo, a prescindere dalla quota di partecipazione. 

 
In applicazione dei principi di cui all’Allegato 4/4 del decreto legislativo n. 

118/2011, ed in particolare del criterio della irrilevanza, si è quindi proceduto alla 
definizione del perimetro di consolidamento, inserendovi 98 enti sui 136 predetti. 
In particolare 18 sono stati inseriti in quanto soggetti obbligatori e 80 al fine di 
dare maggiore significatività ai dati complessivi del bilancio consolidato. 

 
Poiché la valutazione di irrilevanza deve essere formulata sia con riferimento al 

singolo ente o società sia all’insieme degli enti e delle società ritenuti 
scarsamente significativi (in quanto la considerazione di più situazioni modeste 
potrebbe nel complesso rilevarsi di interesse ai fini del consolidamento), è stato 
verificato che la sommatoria dei valori relativi all’attivo patrimoniale e dei ricavi 
caratteristici dei bilanci singolarmente considerati irrilevanti presentasse, per 
ciascuno dei parametri sopra indicati, un’incidenza inferiore al 10 per cento 
rispetto alla posizione patrimoniale, economica e finanziaria della capogruppo. 

  
Dei 98 soggetti così individuati, 5 non sono stati poi oggetto del 

consolidamento per non avere prodotto la documentazione necessaria o per la 
mancata approvazione del bilancio 2024. 

 
Gli enti consolidati sono stati quindi i 93 inseriti nell’elenco che segue. 
 
1. Centro regionale per l’inventariazione e la catalogazione e la 

documentazione grafica, fotografica, aerofotografica, audiovisiva. 
2. Centro regionale per la progettazione e il restauro e per le scienze 

naturali ed applicate ai beni culturali. Ascritto al controllo del 
dipartimento regionale dei beni culturali e dell’identità siciliana. 

3. Parco archeologico e paesaggistico Valle dei templi di Agrigento. 
4. Parco archeologico Naxos e Taormina. 
5. Parco archeologico Selinunte e Cave di Cusa. 
6. Parco archeologico di Gela. 
7. Parco archeologico e paesaggistico di Catania e della Valle dell’Aci. 
8. Parco archeologico di Morgantina e della Villa romana del Casale. 
9. Parco archeologico delle isole Eolie. 



 
 

 

3 
 

10. Parco archeologico di Tindari. 
11. Parco archeologico di Himera, Solunto e Monte Iato. 
12. Parco archeologico di Kamarina e Cava d’Ispica. 
13. Parco archeologico di Siracusa, Eloro e Villa del Tellaro. 
14. Parco archeologico di Leontinoi e Megara. 
15. Parco archeologico di Segesta. 
16. Parco archeologico di Lilibeo. 
17. Fondo unico a gestione separata di cui all’articolo 64, l.r. 6/1997 per il 

credito agevolato a favore degli artigiani c/o Cassa regionale per il 
credito alle imprese artigiane siciliane (CRIAS). 

18. Fondo a gestione separata di cui all’articolo 63, l.r. 6/1997 per il credito 
agevolato a favore delle cooperative c/o Istituto regionale per il credito 
alla cooperazione (IRCAC). 

19. Fondo di rotazione per il sostegno e le agevolazioni del credito ex 
articolo 2 l.r. 1/2019 c/o IRFIS FinSicilia (Fondo Sicilia). 

20. ARAN. 
21. ARPA SICILIA. 
22. Centro internazionale per l’addestramento professionale nell’industria 

(C.I.A.P.I.) di Priolo Gargallo. 
23. Consorzio autostrade siciliano. 
24. Consorzio di bonifica 1 TP. 
25. Consorzio di bonifica 10 SR. 
26. Consorzio di bonifica 11 ME. 
27. Consorzio di bonifica 2 PA. 
28. Consorzio di bonifica 3 AG. 
29. Consorzio di bonifica 4 CL. 
30. Consorzio di bonifica 5 Gela. 
31. Consorzio di bonifica 6 EN. 
32. Consorzio di bonifica 7 Caltagirone. 
33. Consorzio di bonifica 8 RG. 
34. Consorzio di bonifica 9 CT. 
35. CRIAS. 
36. Ente di sviluppo agricolo ESA. 
37. ENTE PARCO DEI NEBRODI. 
38. ENTE PARCO DELLE MADONIE. 
39. ENTE PARCO DELL’ETNA. 
40. ENTE PARCO FLUVIALE DELL’ALCANTARA. 
41. ENTE PARCO MINERARIO FLORISTELLA GROTTACALDA. 
42. ERSU CT. 
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43. ERSU EN. 
44. ERSU ME. 
45. ERSU PA. 
46. FONDO PENSIONI SICILIA. 
47. IRCAC. 
48. Istituto Autonomo Case Popolari Acireale. 
49. Istituto Autonomo Case Popolari Agrigento. 
50. Istituto Autonomo Case Popolari Caltanissetta. 
51. Istituto Autonomo Case Popolari Catania. 
52. Istituto Autonomo Case Popolari Enna. 
53. Istituto Autonomo Case Popolari Messina. 
54. Istituto Autonomo Case Popolari Palermo. 
55. Istituto Autonomo Case Popolari Ragusa. 
56. Istituto Autonomo Case Popolari Siracusa. 
57. Istituto Autonomo Case Popolari Trapani. 
58. Istituto Incremento Ippico. 
59. Istituto per ciechi Florio e Salamone. 
60. Istituto regionale del Vino e dell’olio. 
61. Istituto regionale per lo sviluppo delle attività produttive (I.R.S.A.P.). 
62. Istituto sperimentale zootecnico per la Sicilia. 
63. Stazione consorziale sperimentale di granicoltura per la Sicilia. 
64. Fondazione Taormina Arte Sicilia. 
65. Istituto di alta cultura “ORESTIADI” di Gibellina. 
66. ENTE TEATRO STABILE DI CATANIA. 
67. FONDAZIONE ORCHESTRA SINFONICA SICILIANA. 
68. FONDAZIONE TEATRO “L. PIRANDELLO” DI AGRIGENTO. 
69. FONDAZIONE THE BRASS GROUP DI PALERMO. 
70. Teatro Biondo Stabile di Palermo. 
71. Teatro Massimo Bellini di Catania. 
72. Ente autonomo Teatro Vittorio Emanuele di Messina. 
73. Centro regionale bioevoluzione Sicilia “BES”. 
74. Con. reg. di ricerca sviluppo dei sistemi innovativi agroambientali 

“CORISSIA”. 
75. Consorzio di ricerca sul rischio biologico in agricoltura “CORIBIA”. 
76. Cons. per la ricerca sulla filiera lattiero-casearia “CORFILAC”. 
77. Cons. reg. per la ricerca su specifici settore filiera cerealicola “GIAN 

PIETRO BALLATORE”.  
78. Consorzio regionale di ricerca filiera carni COR.FIL.CARNI.  
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79. Consorzio regionale per la ricerca applicata e la sperimentazione 
“CORERAS”. 

80. Airgest S.p.A. 
81. AST S.p.A. 
82. IRFIS FinSicilia S.p.A. 
83. Parco Scientifico e Tecnologico della Sicilia S.C.p.A. 
84. SAS S.p.A. 
85. Sicilia Emergenza-Urgenza Sanitaria S.C.p.A. 
86. Sicilia Digit@le S.p.A. 
87. Siciliacque S.p.A. 
88. Società degli Interporti siciliani S.p.A. 
89. Biosphera S.p.A. in liquidazione. 
90. INFO/RAC-MAP S.p.A. in liquidazione. 
91. Terme di Acireale S.p.A. in liquidazione. 
92. Terme di Sciacca S.p.A. in liquidazione. 
93. I.R.C.A. Istituto Regionale Credito Agevolato. 
 
Il Collegio dei revisori della Regione siciliana, nelle conclusioni della relazione 

di accompagnamento, ha espresso un giudizio favorevole sul bilancio consolidato 
per l’anno 2024 del Gruppo amministrazione pubblica della Regione siciliana. 

 
L’esame in Commissione ‘Bilancio si è svolto alla presenza, oltre che 

dall’Assessore per l’economia, del presidente del Collegio dei revisori dei conti 
della Regione siciliana. 

 
Il Governo ha sottolineato come i dati complessivi del Gruppo amministrazione 

pubblica della Regione siciliana siano positivi, con particolare riferimento al 
risultato di esercizio e al patrimonio netto, quest’ultimo accresciuto di oltre tre 
miliardi. 

 
La Commissione ha quindi valutato positivamente le risultanze del Bilancio 

consolidato della Regione siciliana per l’esercizio finanziario 2024. 

 



(*) Esitato il 3 marzo 2026 

Atti parlamentari                  Assemblea regionale siciliana 
 

XVIII Legislatura                                   Documenti: disegni di legge e relazioni                                      Anno 2026 
 

 
 

ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA 
 
 

(n. 1082/A) 
 
 

DISEGNO DI LEGGE DELLA II COMMISSIONE (*) 
 
 

Variazioni di bilancio discendenti dall’applicazione delle disposizioni della legge 
30 dicembre 2025, n. 199, commi da 638 a 643 e comma 657 

 
----O---- 

 
RELAZIONE DELLA II COMMISSIONE LEGISLATIVA 

 
‘BILANCIO: bilancio e programmazione, finanze, controllo della spesa 
regionale ed extraregionale, partecipazioni regionali, credito e risparmio’ 

 
Composta dai deputati: 

 
Daidone Letterio Dario, presidente e relatore; La Rocca Margherita, 
vicepresidente; Venezia Sebastiano, vicepresidente; Caronia Maria Anna, 
segretaria; Abbate Ignazio; Assenza Giorgio; Cracolici Antonino, De Luca 
Cateno; Di Paola Nunzio; Intravaia Marco; Lombardo Giuseppe Geremia; 
Mancuso Michele; Sciotto Matteo. 
 

Presentata il 3 marzo 2026 
 

Onorevoli colleghi, 
 
il disegno di legge che si sottopone all’esame dell’Aula, di iniziativa 

governativa, è volto a dare seguito all’impegno assunto dalla Regione per aderire al 
meccanismo previsto dall’ultima legge di bilancio dello Stato (legge n. 199/2025) 
e, segnatamente, dalle disposizioni contenute all’articolo 1, commi dal 638 al 643. 
Si tratta della rimessione dei debiti delle Regioni per le anticipazioni di liquidità a 
fronte del versamento di una rata annuale allo Stato e con il beneficio della 
soppressione dell’obbligo di accantonamento del fondo anticipazione liquidità. La 
Regione dovrà quindi versare entro il 30 giugno p.v. la prima rata, che sarà 
determinata da parte della Conferenza permanente Stato-regioni e per la quale, 
rispetto agli attuali piani di ammortamento dei debiti per le anticipazioni di 
liquidità, si è ipotizzato siano necessarie maggiori risorse per un ammontare di 
circa 85 milioni di euro.  

 
Gli articoli proposti mirano quindi a reperire le risorse necessarie al predetto 

versamento. 
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L’articolo 1, in particolare, movimenta il capitolo 511603 (Fondo per il 

trattamento di quiescenza e l’indennità di buonuscita del personale regionale 
istituito ai sensi dell’articolo 15 della legge regionale 14 maggio 2009, n. 6) con  
l’obiettivo di anticipare la liquidità prevista per il 2027 all’annualità 2026, 
garantendo la continuità nell’erogazione delle prestazioni previdenziali e dei 
trattamenti di fine servizio spettanti ai dipendenti dell’Amministrazione regionale e 
allo stesso tempo liberando risorse necessarie alla copertura finanziaria di una parte 
della manovra in esame per il 2027. Sotto il profilo strettamente contabile, 
l’intervento comporta uno spostamento di risorse pari a 24 milioni di euro. 

 
L’articolo 2 richiama le norme statali alle quali si sta dando attuazione e rinvia 

alle tabelle contenenti le variazioni di bilancio discendenti dall’articolo 1 e le 
ulteriori variazioni che possono essere operate direttamente attraverso la 
movimentazione dei capitoli interessati. A queste ultime si aggiungono anche le 
variazioni apportate al “Fondo speciale di parte corrente” (capitolo 215704). 

 Le principali variazioni al bilancio apportate sono le seguenti: 
- eliminazione in entrata e spesa del “Fondo anticipazione di liquidità” (FAL);  
- istituzione di un nuovo capitolo per il versamento annuale allo Stato della rata 

di cui agli articoli 1, commi 638-643 della legge 30 dicembre 2025, n. 199, e 
contestuale azzeramento dei capitoli sulle quote di capitale e interessi pagati per le 
anticipazioni di liquidità fino ad oggi;  

- utilizzo e parziale ripristino del “Fondo speciale di parte corrente” (così detto 
“Fondo globale”);  

- utilizzo del contributo versato dallo Stato per compensare gli effetti finanziari 
dell’ultima riforma fiscale; 

- riduzione del “Fondo di garanzia per debiti commerciali”. 
 
L’articolo 3 indica la copertura finanziaria della manovra e l’articolo 4 dispone 

l’immediata entrata in vigore della legge. 
 
 

---O--- 
 
 

DISEGNO DI LEGGE DELLA II COMMISSIONE 
 

Variazioni di bilancio discendenti dall’applicazione delle disposizioni della legge 
30 dicembre 2025, n. 199, commi da 638 a 643 e comma 657 

 
Art. 1.  

Modifica autorizzazione di spesa di cui all’articolo 4, comma 1,  
della legge regionale n. 32/2025 

 
1. L’autorizzazione di spesa, pari complessivamente a 59.000 migliaia di euro 

per l’esercizio finanziario 2027, di cui al comma 1 dell’articolo 4 della legge 
regionale 7 novembre 2025, n. 32 (Missione 1, Programma 11, capitolo 511603), 
per le finalità di cui al comma 4 dell’articolo 15 della legge regionale 14 maggio 
2009, n. 6 e successive modificazioni, è rideterminata in 24.000 migliaia di euro 
per l’esercizio finanziario 2026 e in 35.000 migliaia di euro per l’esercizio 
finanziario 2027. 



3 
 

 
Art. 2.  

Variazioni al bilancio della Regione  
 

1. Al fine di adeguare il bilancio della Regione alle disposizioni della legge 30 
dicembre 2025, n. 199, commi da 638 a 643 e comma 657, nello stato di previsione 
dell’entrata e della spesa del bilancio della Regione per l’esercizio finanziario 2026 
e per il triennio 2026-2028 sono introdotte le variazioni di cui alle Tabelle A e B 
allegate alla presente legge, ivi compresi gli effetti dell’articolo l. 

 
Art. 3.  

Norma finanziaria 
 

1. Ai maggiori oneri derivanti dalle disposizioni della presente legge, pari a 
complessivi euro 2.109.190.509,31 per l’esercizio finanziario 2026, euro 
2.001.041.368,38 per l’esercizio finanziario 2027 ed euro 1.915.948.714,62 per 
l’esercizio finanziario 2028 si provvede: 

 
a) per l’esercizio finanziario 2026 mediante le maggiori entrate pari a euro 

43.500.000,00 di cui alla Tabella A allegata alla presente legge (Titolo 2, tipologia 
101), la riduzione di euro 17.649.140,92 dell’autorizzazione di spesa di cui al 
comma l dell’articolo 59 della legge regionale 5 gennaio 2026, n. 1 - Tabella “A” 
(Missione 20, Programma 3, capitolo 215704) e le riduzioni di spesa, per 
complessivi euro 2.048.041.368,39, di cui alla Tabella B allegata alla presente 
legge; 

 
b) per l’esercizio finanziario 2027 mediante le maggiori entrate pari a euro 

42.200.000,00 di cui alla Tabella A allegata alla presente legge (Titolo 2, tipologia 
101), la riduzione di euro 7.892.653,77 dell’autorizzazione di spesa di cui al 
comma 1 dell’articolo 59 della legge regionale 5 gennaio 2026, n. l - Tabella “A” - 
(Missione 20, Programma 3, capitolo 215704) e le riduzioni di spesa, per 
complessivi euro 1.950.948.714,61, di cui alla Tabella B allegata alla presente 
legge; 

 
c) per l’esercizio finanziario 2028 mediante le maggiori entrate pari a euro 

20.800.000,00 di cui alla Tabella A allegata alla presente legge (Titolo 2, tipologia 
101), la riduzione di euro 65.246.889,85 dell’autorizzazione di spesa di cui al 
comma 1 dell’articolo 59 della legge regionale 5 gennaio 2026, n. 1- Tabella “A” - 
(Missione 20, Programma 3, capitolo 215704) e le riduzioni di spesa, per 
complessivi euro 1.829.901.824,77, di cui alla Tabella B allegata alla presente 
legge. 

 
Art. 4.  

Entrata in vigore 
 
1. La presente legge sarà pubblicata nella Gazzetta ufficiale della Regione 

siciliana ed entrerà in vigore il giorno stesso della sua pubblicazione. 
 
2. È fatto obbligo a chiunque spetti di osservarla e di farla osservare come legge 

della Regione. 
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2026 2027 2028 Cassa 2026 2027 2028 Cassa 2026 2027 2028 Cassa 2026 2027 2028 Cassa
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0 0 0 0 0 0006 UTILIZZO FONDO 
ANTICIPAZIONE DI 
LIQUIDITA'

1 1.875.097.000,49 1.790.947.859,57 1.705.855.205,80 0,00 -1.875.097.000,49 -1.790.947.859,57 -1.705.855.205,80 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 2

2 101 1 4 3 N.I. CONTRIBUTO DELLO 
STATO DOVUTO ALLA 
REGIONE PER 
COMPENSAZIONE DEGLI 
EFFETTI FINANZIARI 
CONSEGUENTI ALLA 
RIFORMA FISCALE DI CUI 
ALLA L. 207/2024 AI SENSI 
DELL'INTESA CON IL 
MINISTERO 
DEELL'ECONOMIA DEL 12 
DICEMBRE 2025

1 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 43.500.000,00 42.200.000,00 20.800.000,00 43.500.000,00 43.500.000,00 42.200.000,00 20.800.000,00 43.500.000,00 2

-1.875.097.000,49 -1.790.947.859,57 -1.705.855.205,80 0,00 43.500.000,00 42.200.000,00 20.800.000,00 43.500.000,00 TOTALE

   TABELLA A     
Previsione attuale Variazione in diminuzione Variazione in aumento Risultante NOMENCLATORE
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50 1 1 4 2 214923 INTERESSI E SPESE SUL PRESTITO CONTRATTO 
CON LO STATO AI SENSI DELL'ACCORDO 
STIPULATO IN DATA 31/07/2007, PER 
L'APPROVAZIONE DEL PIANO DI RIENTRO DEL 
SETTORE SANITA', DESTINATO ALL'ESTINZIONE DEI 

1 23.523.392,47 22.415.226,06 21.291.811,58 23.523.392,47 -23.523.392,47 -22.415.226,06 -21.291.811,38 -23.523.392,47 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,20 0,00 2

50 2 4 4 2 900027 QUOTA CAPITALE DI AMMORTAMENTO DEL 
PRESTITO CONTRATTO CON LO STATO AI SENSI 
DELL'ACCORDO STIPULATO IN DATA 31/07/2007, PER 
L'APPROVAZIONE DEL PIANO DI RIENTRO DEL 
SETTORE SANITA', DESTINATO ALL'ESTINZIONE DEI 
DEBITI FINANZIARI E COMMERCIALI, TRANSATTI E 
NON TRANSATTI – FONDI REGIONALI.

1 81.365.042,07 82.473.208,48 83.596.623,16 81.365.042,07 -81.365.042,07 -82.473.208,48 -83.596.623,16 -81.365.042,07 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 2

50 1 1 4 2 214916 QUOTA INTERESSI PER RIMBORSO PRESTITI 
CONTRATTI PER IL RICORSO AD ANTICIPAZIONI DI 
LIQUIDITA' (DECORRENZA 2015) ART. 2 D.L. 35/2013

1 1.813.778,19 1.726.269,37 1.637.923,98 1.813.778,19 -1.813.778,19 -1.726.269,37 -1.637.923,98 -1.813.778,19 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 2

50 2 4 4 2 900017 QUOTA CAPITALE PER RIMBORSO PRESTITI 
CONTRATTI PER IL RICORSO AD ANTICIPAZIONI DI 
LIQUIDITA' (DECORRENZA 2015) ART. 2 D.L. 35/2013.

1 9.153.641,38 9.241.150,19 9.329.495,58 9.153.641,38 -9.153.641,38 -9.241.150,19 -9.329.495,58 -9.153.641,38 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 2

50 1 1 4 2 214917 QUOTA INTERESSI PER RIMBORSO PRESTITI 
CONTRATTI PER IL RICORSO AD ANTICIPAZIONI DI 
LIQUIDITA' (DECORRENZA 2015) ART. 3 D.L. 35/2013

1 18.899.374,30 18.039.068,86 17.168.821,79 18.899.374,30 -18.899.374,30 -18.039.068,86 -17.168.821,79 -18.899.374,30 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 2

50 2 4 4 2 900018 QUOTA CAPITALE PER RIMBORSO PRESTITI 
CONTRATTI PER IL RICORSO AD ANTICIPAZIONI DI 
LIQUIDITA' (DECORRENZA 2015) ART. 3 D.L. 35/2013.

1 75.338.280,41 76.198.585,85 77.068.832,93 75.338.280,41 -75.338.280,41 -76.198.585,85 -77.068.832,93 -75.338.280,41 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 2

1 3 1 4 2 N.I. SOMME DA VERSARE ALLO STATO AI SENSI DEL 
COMMA 640 DELL'ARTICOLO 1 DELLLA LEGGE 30 
DICEMBRE 2025 N. 199 PER LA CANCELLAZIONE DEI 
DEBITI  DI CUI AL COMMA 638 E PER L'ACOLLO DA 
PARTE DELLO STATO DI CUI AL COMMA 639.

1 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 210.093.508,82 210.093.508,81 210.093.508,82 210.093.508,82 210.093.508,82 210.093.508,81 210.093.508,82 210.093.508,82 2

1 3 4 4 2 900024 FONDO ANTICIPAZIONI DI LIQUIDITA' DI CUI ALL'ART. 
1, COMMI 692 E 698 DELLA LEGGE 28 DICEMBRE 
2015, N. 208.

1 1.790.947.859,57 1.705.855.205,80 1.619.808.315,95 0,00 -1.790.947.859,57 -1.705.855.205,80 -1.619.808.315,95 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 2

20 3 1 4 2 215231 FONDO DI GARANZIA DEBITI COMMERCIALI 1 47.000.000,00 0,00 0,00 0,00 -47.000.000,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 2

1 11 1 7 2 108559 UTENZE DI ENERGIA ELETTRICA E 
TELECOMUNICAZIONI DELL'AMMINISTRAZIONE 
REGIONALE

1 18.400.000,00 18.600.000,00 18.600.000,00 18.434.469,65 0,00 -5.000.000,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 18.400.000,00 13.600.000,00 18.600.000,00 18.434.469,65 2

1 7 1 7 3 190515 SPESE PER LE ELEZIONI REGIONALI ED 
AMMINISTRATIVE E SPESE PER CONSULTAZIONI 
REFERENDARIE.(SPESE OBBLIGATORIE)

1 1.000.000,00 16.500.000,00 3.000.000,00 1.087.089,03 0,00 -5.000.000,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 1.000.000,00 11.500.000,00 3.000.000,00 1.087.089,03 2

20 1 1 4 2 215744 FONDO DI RISERVA PER LE SPESE OBBLIGATORIE 
DIPENDENTI DALLA LEGISLAZIONE IN VIGORE.

1 48.185.433,47 29.290.863,53 30.000.000,00 48.185.433,47 0,00 -1.000.000,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 48.185.433,47 28.290.863,53 30.000.000,00 48.185.433,47 2

1 11 1 7 2 511603 SOMME OCCORRENTI PER L'ISTITUZIONE DEL 
FONDO DESTINATO AL PAGAMENTO DEL 
TRATTAMENTO DI QUIESCENZA E DELL'INDENNITA' 
DI BUONUSCITA DEL PERSONALE REGIONALE.

B 1 0,00 59.000.000,00 0,00 0,00 0,00 -24.000.000,00 0,00 0,00 24.000.000,00 0,00 0,00 24.000.000,00 24.000.000,00 35.000.000,00 0,00 24.000.000,00 2

20 1 1 4 2 215710 FONDO DI RISERVA PER L'INTEGRAZIONE DELLE 
AUTORIZZAZIONI DI CASSA.

1 0,00 0,00 0,00 4.832.025.470,54 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 37.149.140,92 0,00 0,00 0,00 4.869.174.611,46 2

20 3 1 4 2 215704 FONDO OCCORRENTE PER FAR FRONTE AD ONERI 
DIPENDENTI DA PROVVEDIMENTI LEGISLATIVI IN 
CORSO - SPESE CORRENTI

1 71.206.485,55 8.739.054,08 204.594.975,07 71.206.485,55 -64.649.140,92 -7.892.653,77 -65.246.889,85 -64.649.140,92 47.000.000,00 0,00 0,00 47.000.000,00 53.557.344,63 846.400,31 139.348.085,22 53.557.344,63 3

-2.112.690.509,31 -1.958.841.368,38 -1.895.148.714,62 -274.742.649,74 281.093.508,82 210.093.508,81 210.093.508,82 318.242.649,74TOTALE

TABELLA B

Previsione attuale Variazione in diminuzione Variazione in aumento Risultante
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Relatore: on. Dario Letterio Daidone. 
 
Discusso dall’Assemblea nella seduta n.  
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 



(*) Esitato il 28 ottobre 2025 
 

Atti parlamentari                                                                                                            Assemblea regionale siciliana 
     
XVIII Legislatura                                  Documenti: disegni di legge e relazioni                                        Anno 2025 

 
 

ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA 
 

(n. 1003/A) 
 

DISEGNO DI LEGGE DELLA II COMMISSIONE (*) 
 
 

Riconoscimento della legittimità dei debiti fuori bilancio ai sensi dell’articolo 73, 
comma 1, lettera e) del decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118  

e successive modificazioni. D.F.B. 2025. Mese di luglio 
  
 

 ----O----  
 

RELAZIONE DELLA II COMMISSIONE LEGISLATIVA 
 

‘BILANCIO: bilancio e programmazione, finanze, controllo della spesa 
regionale ed extraregionale, partecipazioni regionali, credito e risparmio’ 

 
Composta dai deputati: 

 
Daidone Letterio Dario, presidente e relatore; La Rocca Margherita, vicepresidente; 
Venezia Sebastiano, vicepresidente; Caronia Maria Anna, segretaria; Abbate Igna-
zio; Assenza Giorgio; Cracolici Antonino, De Luca Cateno; Di Paola Nunzio; Intra-
vaia Marco; Lombardo Giuseppe Geremia; Mancuso Michele; Sciotto Matteo. 
 

Presentata il 28 ottobre 2025 
 

Onorevoli colleghi, 
 
ai sensi dell’articolo 73, comma 1, del decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118 

e s.m.i. l’Assemblea regionale siciliana (nella legge “il Consiglio regionale”) ricono-
sce con legge le legittimità dei debiti fuori bilancio derivanti dai casi espressamente 
elencati nel medesimo articolo di seguito riportato: 

 
“1. Il Consiglio regionale riconosce con legge, la legittimità dei debiti fuori bilan-

cio derivanti da: 
a) sentenze esecutive; 
b) copertura dei disavanzi di enti, società ed organismi controllati, o, comunque, 

dipendenti dalla Regione, purché il disavanzo derivi da fatti di gestione; 
c) ricapitalizzazione, nei limiti e nelle forme previste dal codice civile o da norme 

speciali, delle società di cui alla lettera b); 
d) procedure espropriative o di occupazione d’urgenza per opere di pubblica utili-

tà; 
e) acquisizione di beni e servizi in assenza del preventivo impegno di spesa. 
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2. Per il pagamento la Regione può provvedere anche mediante un piano di ra-
teizzazione, della durata di tre esercizi finanziari compreso quello in corso, convenu-
to con i creditori. 

3. Qualora il bilancio della Regione non rechi le disponibilità finanziarie suffi-
cienti per effettuare le spese conseguenti al riconoscimento dei debiti fuori bilancio, 
la Regione è autorizzata a deliberare aumenti, sino al limite massimo consentito dal-
la vigente legislazione, dei tributi, delle addizionali, delle aliquote ovvero delle 
maggiorazioni di aliquote ad essa attribuite, nonché ad elevare ulteriormente la mi-
sura dell’imposta regionale di cui all’articolo 17, comma 1, del decreto legislativo 
21 dicembre 1990, n. 398, fino a un massimo di cinque centesimi per litro, ulteriori 
rispetto alla misura massima consentita. 

4. Al riconoscimento della legittimità dei debiti fuori bilancio di cui al comma 1, 
lettera a), il Consiglio regionale provvede entro trenta giorni dalla ricezione della re-
lativa proposta. Decorso inutilmente tale termine, la legittimità di detto debito si in-
tende riconosciuta.” 

 
Con il presente disegno di legge si propone il riconoscimento della legittimità dei 

debiti derivanti dai casi previsti alla lettera e) del sopra riportato articolo. 
 
Con la circolare n. 2 del 9 febbraio 2022 (prot. n. 11141 del 9 febbraio 2022) in-

tegrata con la circolare n. 13/2023 (prot. n. 55525 dell’1 giugno 2023) la Ragioneria 
generale ha fornito indicazioni ai vari rami dell’Amministrazione regionale, e conte-
stualmente alle ragionerie centrali, sulla procedura da seguire al fine di dare attua-
zione al predetto disposto normativo. 

 
Il presente disegno di legge ha ad oggetto partite debitorie relative alle schede 

pervenute alla Ragioneria generale dall’1 luglio al 31 luglio 2025. 
 
Si riporta di seguito un prospetto sintetico per complessivi euro 263.906,37 nel 

quale le partite debitorie sono distinte per dipartimento o struttura equiparata che ha 
predisposto la scheda del debito fuori bilancio, con l’indicazione dei relativi importi. 

 

Assessorato Dipartimento o struttura 
equiparata 

Tipologia debito 
fuori bilancio di 
cui all'art.73 del 

D.Lgs. N.118/2011
(a, b, c, d, e) 

Totale 

Beni culturali e identità siciliana Dipartimento dei beni culturali e 
dell'identità siciliana Lettera e) 221.174,25 

Economia Ufficio speciale per la chiusura 
delle liquidazioni Lettera e) 20.385,83 

Infrastrutture e mobilità Dipartimento regionale tecnico Lettera e) 300,40 

Istruzione e formazione 

Ufficio speciale per l’edilizia 
scolastica e universitaria per lo 
stralcio dei pregressi interventi a 
valere su PROF e OIF 

Lettera e)                      889,69 

Turismo, sport e spettacolo Dipartimento del turismo, dello 
sport e dello spettacolo Lettera e) 21.156,20 

Totale complessivo 263.906,37 
 
Per far fronte agli oneri di cui al precedente prospetto sono individuate le copertu-

re come di seguito riportato: 
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Missione Programma capitolo Descrizione Totale 

20 3 215780 FONDO EX ART. 73 LETTERA E) DEL D.LGS. N. 
118/2011 E S.M.I. 236.678,55 

1 3 220022 
SPESE PER LITI, ARBITRAGGII, RISARCIMENTI 
ED ACCESSORI, NONCHE' PER L'ASSISTENZA 
LEGALE AI DIPENDENTI ED AI PUBBLICI 
AMMINISTRATORI. (SPESE OBBLIGATORIE) 

5.771,22 

8 2 275202 

SPESE, POSTE A CARICO DEI RICHIEDENTI, 
PER L'ESPLETAMENTO DI ISTRUTTORIE, 
RILIEVI, ACCERTAMENTI E SOPRALLUOGHI 
IN MATERIA DI UTILIZZAZIONE DI ACQUE E 
DI IMPIANTI ELETTRICI.  
(SPESE OBBLIGATORIE) 

300,40 

7 1 475704 
SPESE PER IL PAGAMENTO DELLA TASSA SUI 
RIFIUTI E PER LO SMALTIMENTO DEI RIFIUTI 
SPECIALI E PERICOLOSI.  
(SPESE OBBLIGATORIE) 

21.156,20 

Totale complessivo 263.906,37 

 
---O--- 

 
Art. 1. 

Riconoscimento della legittimità dei debiti fuori bilancio della Regione siciliana  
ai sensi dell’articolo 73, comma 1, lett. e) del decreto legislativo 23 giugno 2011, 

n. 118 e successive modificazioni 
 
1. Ai sensi dell’articolo 73, comma 1, lettera e) del decreto legislativo 23 giugno 

2011, n.118 e successive modificazioni è riconosciuta la legittimità dei debiti fuori 
bilancio della Regione derivanti da acquisizioni di beni e servizi in assenza del pre-
ventivo impegno di spesa per il valore complessivo di euro 263.906,37 di cui 
all’Allegato 1 alla presente legge. 

 
Art. 2. 

Coperture finanziarie 
 
1. All’onere di cui all’articolo 1 pari a euro 263.906,37 si provvede nell’esercizio 

finanziario 2025 mediante: 
 
a) riduzione della Missione 20 – Programma 3 – capitolo 215780 (fondo ex art. 

73 lettera e) del d.lgs. n. 118/2018 e s.m. per euro 236.678,55; 
 
b) utilizzo delle risorse di competenza 2025, di cui alla Missione 1 – Programma 

3 – capitolo 220022 (Spese per liti, arbitraggi, risarcimenti ed accessori, nonché per 
l’assistenza legale ai dipendenti e ai pubblici amministratori. (Spese obbligatorie)) 
per euro 5.771,22; 

 
c) utilizzo delle risorse di competenza 2025, di cui alla Missione 8 – Programma 

2 – capitolo 275202 (Spese, poste a carico dei richiedenti, per l’espletamento di 
istruttorie, rilievi, accertamenti e sopralluoghi in materia di utilizzazione di acque e 
di impianti elettrici. (Spese obbligatorie)) per euro 300,40; 

 
d) utilizzo delle risorse di competenza 2025, di cui alla Missione 7 – Programma 

1 – capitolo 475704 (Spese per il pagamento della tassa sui rifiuti e per lo smalti-
mento dei rifiuti speciali e pericolosi. (Spese obbligatorie)) per euro 21.156,20. 
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Art. 3. 
Disposizioni finanziarie 

 
1. Nello stato di previsione della spesa sono introdotte, per l’esercizio finanziario 

2025, le variazioni per competenza e cassa di cui all’Allegato 1 discendenti 
dall’applicazione dell’articolo 1 e dell’articolo 2 della presente legge per i capitoli 
indicati rispettivamente nelle colonne A e D e per gli importi indicati rispettivamen-
te nelle colonne C ed E, come riepilogato per missioni e programmi nell’Allegato 
8/1. 

 
2. All’adozione dei provvedimenti di spesa relativi ai debiti fuori bilancio ricono-

sciuti con la presente legge provvedono le strutture regionali competenti nell’ambito 
delle specifiche dotazioni finanziarie iscritte, a valere sull’esercizio finanziario 2025, 
nelle rispettive missioni e programmi di spesa, a seguito delle variazioni di bilancio 
di cui alla presente legge.  

 
Art. 4. 

Norma finale 
 
1. La presente legge è pubblicata nella Gazzetta Ufficiale della Regione siciliana 

ed entra in vigore il giorno successivo a quello della pubblicazione. 
 
2. È fatto obbligo a chiunque spetti di osservarla e di farla osservare come legge 

della Regione. 
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LAVORI PREPARATORI 
 
Disegno di legge n. 1003 – “Riconoscimento della legittimità dei debiti fuori bilan-
cio ai sensi dell’articolo 73, comma 1, lettera e) del decreto legislativo 23 giugno 
2011, n. 118 e successive modifiche ed integrazioni. D.F.B. 2025. Mese di luglio”. 
 
Iniziativa governativa: presentato dal Presidente della Regione (Schifani) il 22 set-
tembre 2025 su proposta dell’Assessore per l’economia (Dagnino). 
 
Trasmesso alla Commissione ‘Bilancio’ (II) il 24 settembre 2025. 
 
Esaminato dalla Commissione nelle sedute n. 183 del 21 ottobre 2025 e n. 184 del 
28 ottobre 2025. 
 
Esitato per l’Aula nella seduta n. 184 del 28 ottobre 2025. 
 
Relatore: on. Letterio Dario Daidone. 
 
Discusso dall’Assemblea nella seduta n. 
 
Approvato dall’Assemblea nella seduta n. 
 

 



(*) Esitato il 28 ottobre 2025 
 

Atti parlamentari                                                                                                            Assemblea regionale siciliana 
     
XVIII Legislatura                                  Documenti: disegni di legge e relazioni                                        Anno 2025 

 
 

ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA 
 

(n. 1007/A) 
 

DISEGNO DI LEGGE DELLA II COMMISSIONE (*) 
 
 

Riconoscimento della legittimità dei debiti fuori bilancio ai sensi dell’articolo 73, 
comma 1, lettera e) del decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118  

e successive modificazioni. D.F.B. 2025. Mese di agosto 
  
 

 ----O----  
 

RELAZIONE DELLA II COMMISSIONE LEGISLATIVA 
 

‘BILANCIO: bilancio e programmazione, finanze, controllo della spesa 
regionale ed extraregionale, partecipazioni regionali, credito e risparmio’ 

 
Composta dai deputati: 

 
Daidone Letterio Dario, presidente e relatore; La Rocca Margherita, vicepresidente; 
Venezia Sebastiano, vicepresidente; Caronia Maria Anna, segretaria; Abbate Igna-
zio; Assenza Giorgio; Cracolici Antonino, De Luca Cateno; Di Paola Nunzio; Intra-
vaia Marco; Lombardo Giuseppe Geremia; Mancuso Michele; Sciotto Matteo. 
 

Presentata il 28 ottobre 2025 
 

Onorevoli colleghi, 
 
ai sensi dell’articolo 73, comma 1, del decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118 

e s.m.i. l’Assemblea regionale siciliana (nella legge “il Consiglio regionale”) ricono-
sce con legge le legittimità dei debiti fuori bilancio derivanti dai casi espressamente 
elencati nel medesimo articolo di seguito riportato: 

 
“1. Il Consiglio regionale riconosce con legge, la legittimità dei debiti fuori bilan-

cio derivanti da: 
a) sentenze esecutive; 
b) copertura dei disavanzi di enti, società ed organismi controllati, o, comunque, 

dipendenti dalla Regione, purché il disavanzo derivi da fatti di gestione; 
c) ricapitalizzazione, nei limiti e nelle forme previste dal codice civile o da norme 

speciali, delle società di cui alla lettera b); 
d) procedure espropriative o di occupazione d’urgenza per opere di pubblica utili-

tà; 
e) acquisizione di beni e servizi in assenza del preventivo impegno di spesa. 
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2. Per il pagamento la Regione può provvedere anche mediante un piano di ra-
teizzazione, della durata di tre esercizi finanziari compreso quello in corso, convenu-
to con i creditori. 

3. Qualora il bilancio della Regione non rechi le disponibilità finanziarie suffi-
cienti per effettuare le spese conseguenti al riconoscimento dei debiti fuori bilancio, 
la Regione è autorizzata a deliberare aumenti, sino al limite massimo consentito dal-
la vigente legislazione, dei tributi, delle addizionali, delle aliquote ovvero delle 
maggiorazioni di aliquote ad essa attribuite, nonché ad elevare ulteriormente la mi-
sura dell’imposta regionale di cui all’articolo 17, comma 1, del decreto legislativo 
21 dicembre 1990, n. 398, fino a un massimo di cinque centesimi per litro, ulteriori 
rispetto alla misura massima consentita. 

4. Al riconoscimento della legittimità dei debiti fuori bilancio di cui al comma 1, 
lettera a), il Consiglio regionale provvede entro trenta giorni dalla ricezione della re-
lativa proposta. Decorso inutilmente tale termine, la legittimità di detto debito si in-
tende riconosciuta.” 

 
Con il presente disegno di legge si propone il riconoscimento della legittimità dei 

debiti derivanti dai casi previsti alla lettera e) del sopra riportato articolo. 
 
Con la circolare n. 2 del 9 febbraio 2022 (prot. n. 11141 del 9 febbraio 2022) in-

tegrata con la circolare n. 13/2023 (prot. n. 55525 dell’1 giugno 2023) la Ragioneria 
generale ha fornito indicazioni ai vari rami dell’Amministrazione regionale, e conte-
stualmente alle ragionerie centrali, sulla procedura da seguire al fine di dare attua-
zione al predetto disposto normativo. 

 
Il presente disegno di legge ha ad oggetto partite debitorie relative alle schede 

pervenute alla Ragioneria generale dall’1 agosto al 31 agosto 2025. 
 
Si riporta di seguito un prospetto sintetico per complessivi euro 4.049,90 nel qua-

le le partite debitorie sono distinte per dipartimento o struttura equiparata che ha 
predisposto la scheda del debito fuori bilancio, con l’indicazione dei relativi importi. 

 

Assessorato Dipartimento o struttura 
equiparata 

Tipologia debito 
fuori bilancio di 
cui all'art.73 del 

D.Lgs. N.118/2011
(a, b, c, d, e) 

Totale 

Presidenza Protezione civile Lettera e) 17,65 

Famiglia, politiche sociali e lavoro 

Dipartimento regionale del lavo-
ro, dell’impiego, 
dell’orientamento, dei servizi e 
delle attività formative 

Lettera e) 172,68 

Autonomie locali e funzione pubblica Dipartimento della funzione 
pubblica e del personale Lettera e) 3.366,44 

Istruzione e formazione Dipartimento della formazione 
professionale Lettera e)                      163,88 

Turismo, sport e spettacolo Dipartimento del turismo, dello 
sport e dello spettacolo Lettera e) 329,25 

Totale complessivo 4.049,90 
 
Per far fronte agli oneri di cui al precedente prospetto sono individuate le copertu-

re come di seguito riportato: 
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Missione Programma capitolo Descrizione Totale 

20 3 215780 FONDO EX ART. 73 LETTERA E) DEL D.LGS. N. 
118/2011 E S.M.I. 3.567,02 

1 1 310301 
SPESE PER I VIAGGI, PER LA 
PARTECIPAZIONE A MANIFESTAZIONI E 
CONVEGNI  E PER LE RELAZIONI PUBBLICHE 
DELL’ASSESSORE 

163,88 

7 1 475704 
SPESE PER IL PAGAMENTO DELLA TASSA SUI 
RIFIUTI E PER LO SMALTIMENTO DEI RIFIUTI 
SPECIALI E PERICOLOSI.  
(SPESE OBBLIGATORIE) 

319,00 

Totale complessivo 4.049,90 

 
---O--- 

 
Art. 1. 

Riconoscimento della legittimità dei debiti fuori bilancio della Regione siciliana  
ai sensi dell’articolo 73, comma 1, lett. e) del decreto legislativo 23 giugno 2011, 

n. 118 e successive modificazioni 
 
1. Ai sensi dell’articolo 73, comma 1, lettera e) del decreto legislativo 23 giugno 

2011, n.118 e successive modificazioni è riconosciuta la legittimità dei debiti fuori 
bilancio della Regione derivanti da acquisizioni di beni e servizi in assenza del pre-
ventivo impegno di spesa per il valore complessivo di euro 4.049,90 di cui 
all’Allegato 1 alla presente legge. 

 
Art. 2. 

Coperture finanziarie 
 
1. All’onere di cui all’articolo 1 pari a euro 4.049,90 si provvede nell’esercizio 

finanziario 2025 mediante: 
 
a) riduzione della Missione 20 – Programma 3 – capitolo 215780 (fondo ex art. 

73 lettera e) del d.lgs. n. 118/2018 e s.m. per euro 3.567,02; 
 
b) utilizzo delle risorse di competenza 2025, di cui alla Missione 1 – Programma 

1 – capitolo 310301 (Spese per i viaggi, per la partecipazione a manifestazioni e 
convegni e per le relazioni pubbliche dell’assessore) per euro 163,88; 

 
c) utilizzo delle risorse di competenza 2025, di cui alla Missione 7 – Programma 

1 – capitolo 475704 (Spese per il pagamento della tassa sui rifiuti e per lo smalti-
mento dei rifiuti speciali e pericolosi. (Spese obbligatorie)) per euro 319,00. 

 
Art. 3. 

Disposizioni finanziarie 
 
1. Nello stato di previsione della spesa sono introdotte, per l’esercizio finanziario 

2025, le variazioni per competenza e cassa di cui all’Allegato 1 discendenti 
dall’applicazione dell’articolo 1 e dell’articolo 2 della presente legge per i capitoli 
indicati rispettivamente nelle colonne A e D e per gli importi indicati rispettivamen-
te nelle colonne C ed E, come riepilogato per missioni e programmi nell’Allegato 
8/1. 
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2. All’adozione dei provvedimenti di spesa relativi ai debiti fuori bilancio ricono-
sciuti con la presente legge provvedono le strutture regionali competenti nell’ambito 
delle specifiche dotazioni finanziarie iscritte, a valere sull’esercizio finanziario 2025, 
nelle rispettive missioni e programmi di spesa, a seguito delle variazioni di bilancio 
di cui alla presente legge.  

 
Art. 4. 

Norma finale 
 
1. La presente legge è pubblicata nella Gazzetta Ufficiale della Regione siciliana 

ed entra in vigore il giorno successivo a quello della pubblicazione. 
 
2. È fatto obbligo a chiunque spetti di osservarla e di farla osservare come legge 

della Regione. 
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LAVORI PREPARATORI 
 
Disegno di legge n. 1007 – “Riconoscimento della legittimità dei debiti fuori bilan-
cio ai sensi dell’articolo 73, comma 1, lettera e) del decreto legislativo 23 giugno 
2011, n. 118 e successive modifiche ed integrazioni. D.F.B. 2025. Mese di agosto”. 
 
Iniziativa governativa: presentato dal Presidente della Regione (Schifani) il 22 set-
tembre 2025 su proposta dell’Assessore per l’economia (Dagnino). 
 
Trasmesso alla Commissione ‘Bilancio’ (II) il 30 settembre 2025. 
 
Esaminato dalla Commissione nelle sedute n. 183 del 21 ottobre 2025 e n. 184 del 
28 ottobre 2025. 
 
Esitato per l’Aula nella seduta n. 184 del 28 ottobre 2025. 
 
Relatore: on. Letterio Dario Daidone. 
 
Discusso dall’Assemblea nella seduta n. 
 
Approvato dall’Assemblea nella seduta n. 
 

 



(*) Esitato l’11 giugno 2025 
 

Atti parlamentari                                                                                                            Assemblea regionale siciliana 
     
XVIII Legislatura                                  Documenti: disegni di legge e relazioni                                        Anno 2025 

 
 

ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA 
 

(n. 932/A) 
 

DISEGNO DI LEGGE DELLA II COMMISSIONE (*) 
 
 

Riconoscimento della legittimità dei debiti fuori bilancio ai sensi dell’articolo 73, 
comma 1, lettera e) del decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118  

e successive modificazioni. D.F.B. 2025. Mese di febbraio 
  
 

 ----O----  
 

RELAZIONE DELLA II COMMISSIONE LEGISLATIVA 
 

‘BILANCIO: bilancio e programmazione, finanze, controllo della spesa 
regionale ed extraregionale, partecipazioni regionali, credito e risparmio’ 

 
Composta dai deputati: 

 
Daidone Letterio Dario, presidente e relatore; La Rocca Margherita, vicepresidente; 
Venezia Sebastiano, vicepresidente; Caronia Maria Anna, segretaria; Abbate Igna-
zio; Assenza Giorgio; Cracolici Antonino, De Luca Cateno; Di Paola Nunzio; Intra-
vaia Marco; Lombardo Giuseppe Geremia; Mancuso Michele; Sciotto Matteo. 
 

Presentata l’11 giugno 2025 
 

Onorevoli colleghi, 
 
ai sensi dell’articolo 73, comma 1, del decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118 

e s.m.i. l’Assemblea regionale siciliana (nella legge “il Consiglio regionale”) ricono-
sce con legge le legittimità dei debiti fuori bilancio derivanti dai casi espressamente 
elencati nel medesimo articolo di seguito riportato: 

 
“1. Il Consiglio regionale riconosce con legge, la legittimità dei debiti fuori bilan-

cio derivanti da: 
a) sentenze esecutive; 
b) copertura dei disavanzi di enti, società ed organismi controllati, o, comunque, 

dipendenti dalla Regione, purché il disavanzo derivi da fatti di gestione; 
c) ricapitalizzazione, nei limiti e nelle forme previste dal codice civile o da norme 

speciali, delle società di cui alla lettera b); 
d) procedure espropriative o di occupazione d’urgenza per opere di pubblica utili-

tà; 
e) acquisizione di beni e servizi in assenza del preventivo impegno di spesa. 
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2. Per il pagamento la Regione può provvedere anche mediante un piano di ra-
teizzazione, della durata di tre esercizi finanziari compreso quello in corso, convenu-
to con i creditori. 

 
3. Qualora il bilancio della Regione non rechi le disponibilità finanziarie suffi-

cienti per effettuare le spese conseguenti al riconoscimento dei debiti fuori bilancio, 
la Regione è autorizzata a deliberare aumenti, sino al limite massimo consentito dal-
la vigente legislazione, dei tributi, delle addizionali, delle aliquote ovvero delle 
maggiorazioni di aliquote ad essa attribuite, nonché ad elevare ulteriormente la mi-
sura dell’imposta regionale di cui all’articolo 17, comma 1, del decreto legislativo 
21 dicembre 1990, n. 398, fino a un massimo di cinque centesimi per litro, ulteriori 
rispetto alla misura massima consentita. 

 
4. Al riconoscimento della legittimità dei debiti fuori bilancio di cui al comma 1, 

lettera a), il Consiglio regionale provvede entro trenta giorni dalla ricezione della re-
lativa proposta. Decorso inutilmente tale termine, la legittimità di detto debito si in-
tende riconosciuta.” 

 
Con il presente disegno di legge si propone il riconoscimento della legittimità dei 

debiti derivanti dai casi previsti alla lettera e) del sopra riportato articolo. 
 
Con la circolare n. 2 del 9 febbraio 2022 (prot. n. 11141 del 9 febbraio 2022) in-

tegrata con la circolare n. 13/2023 (prot. n. 55525 dell’1 giugno 2023) la Ragioneria 
generale ha fornito indicazioni ai vari rami dell’Amministrazione regionale, e conte-
stualmente alle ragionerie centrali, sulla procedura da seguire al fine di dare attua-
zione al predetto disposto normativo. 

 
Si riporta di seguito un prospetto sintetico per complessivi euro 348.787,70 nel 

quale le partite del disegno di legge sono distinte per dipartimento o struttura equipa-
rata che ha predisposto la scheda del debito fuori bilancio, con l’indicazione dei rela-
tivi importi. 

 
 

Assessorato Dipartimento o struttura 
equiparata 

Tipologia debito 
fuori bilancio di 
cui all'art.73 del 

D.Lgs. N.118/2011 
(a, b, c, d, e) 

Totale 

Presidenza Autorità di Bacino Lettera e)             221,27  
Presidenza Protezione Civile Lettera e)       174.573,00  
Presidenza Ufficio legislativo e legale Lettera e)          8.703,67  

Beni Culturali e dell’Identità Siciliana Dipartimento dei beni culturali e 
dell’identità siciliana Lettera e)         29.661,26  

Economia Dipartimento delle finanze e del 
credito Lettera e)         81.095,67  

Economia Ufficio speciale per la chiusura 
delle liquidazioni Lettera e)         50.151,06  

Territorio e ambiente Dipartimento dell’ambiente Lettera e)          4.381,77  

Totale complessivo       348.787,70 
 
Per far fronte agli oneri di cui al precedente prospetto sono individuate le copertu-

re come di seguito riportato: 
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Missione Programma capitolo Descrizione Totale 

20 3 215780 FONDO EX ART. 73 LETTERA E) DEL D.LGS. N. 
118/2011 E S.M.I. 318.648,31 

5 1 776089 

SPESE PER LA TUTELA, IL RESTAURO E LA 
CONSERVAZIONE DELLE OPERE D’ARTE 
MOBILI; SPESE PER ACCERTAMENTI E 
DOCUMENTAZIONE STORICA E TECNICA DEI 
LAVORI. (INTERVENTO FINANZIATO FINO AL 
2015 DAL CAPITOLO 376543) 

9.483,12 

1 3 220022 
SPESE PER LITI, ARBITRAGGII, RISARCIMENTI 
ED ACCESSORI, NONCHE’ PER L’ASSISTENZA 
LEGALE AI DIPENDENTI ED AI PUBBLICI 
AMMINISTRATORI. (SPESE OBBLIGATORIE). 

10.914,74 

1 5 108521 

SPESE PER FITTO O LEASING DI LOCALI, 
ONERI ACCESSORI E CONDOMINIALI PER 
IMMOBILI DI PROPRIETA’ PRIVATA E 
REGIONALE UTILIZZATI PER UFFICI DELLA 
REGIONE E DI QUELLI ADIBITI A SEDE DEL 
CONSIGLIO DI GIUSTIZIA AMMINISTRATIVA 
E DELLE SEZIONI DELLA CORTE DEI CONTI 

9.741,53 

Totale complessivo 348.787,70 

 
 

---O--- 
 
 

Art. 1. 
Riconoscimento della legittimità dei debiti fuori bilancio della Regione siciliana  

ai sensi dell’articolo 73, comma 1, lett. e) del decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 
118 e successive modificazioni 

 
1. Ai sensi dell’articolo 73, comma 1, lettera e) del decreto legislativo 23 giugno 

2011, n.118 e successive modificazioni è riconosciuta la legittimità dei debiti fuori 
bilancio della Regione derivanti da acquisizioni di beni e servizi in assenza del pre-
ventivo impegno di spesa per il valore complessivo di euro 348.787,70 di cui 
all’Allegato 1 alla presente legge.  

 
Art. 2. 

Coperture finanziarie 
 

1. All’onere di cui all’articolo 1, pari a euro 348.787,70, si provvede 
nell’esercizio finanziario 2025 mediante: 

 
a) riduzione, della Missione 20 – Programma 3 – capitolo 215780 (fondo ex art. 

73 lettera “e” del d.lgs. n. 118/2011 e s.m.) per euro 318.648,31; 
 
b) utilizzo delle risorse di competenza 2025, di cui alla Missione 5 – Programma 

1 – capitolo 776089 (Spese per la tutela, il restauro e la conservazione delle opere 
d’arte mobili; spese per accertamenti e documentazione storica e tecnica dei lavori. 
(intervento finanziato fino al 2015 dal capitolo 376543)) per euro 9.483,12; 

 
c) utilizzo delle risorse di competenza 2025, di cui alla Missione 1 – Programma 

3 – capitolo 220022 (Spese per liti, arbitraggi, risarcimenti ed accessori, nonché per 
l’assistenza legale ai dipendenti ed ai pubblici amministratori. (spese obbligatorie)) 
per euro 10.914,74; 
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d) utilizzo delle risorse di competenza 2025, di cui alla Missione 1 – Programma 
5 – capitolo 108521 (Spese per fitto o leasing di locali, oneri accessori e condomi-
niali per immobili di proprietà privata e regionale utilizzati per uffici della regione e 
di quelli adibiti a sede del consiglio di giustizia amministrativa e delle sezioni della 
corte dei conti) per euro 9.741,53. 

 
Art. 3. 

Disposizioni finanziarie 
 
1. Nello stato di previsione della spesa sono introdotte, per l’esercizio finanziario 

2025, le variazioni per competenza e cassa di cui all’Allegato 1 discendenti 
dall’applicazione dell’articolo 1 e dell’articolo 2 della presente legge per i capitoli 
indicati rispettivamente nelle colonne A e D e per gli importi indicati rispettivamen-
te nelle colonne C ed E, come riepilogato per missioni e programmi nell’Allegato 
8/1. 

 
2. All’adozione dei provvedimenti di spesa relativi ai debiti fuori bilancio ricono-

sciuti con la presente legge provvedono le strutture regionali competenti nell’ambito 
delle specifiche dotazioni finanziarie iscritte, a valere sull’esercizio finanziario 2025, 
nelle rispettive missioni e programmi di spesa, a seguito delle variazioni di bilancio 
di cui alla presente legge.  

 
Art. 4. 

Norma finale 
 
1. La presente legge è pubblicata nella Gazzetta Ufficiale della Regione Siciliana 

ed entra in vigore il giorno successivo a quello della pubblicazione. 
 
2. È fatto obbligo a chiunque spetti di osservarla e di farla osservare come legge 

della Regione. 
 



















 
 
 
 

5

LAVORI PREPARATORI 
 
Disegno di legge n. 932 – “Riconoscimento della legittimità dei debiti fuori bilancio 
ai sensi dell’articolo 73, comma 1, lettera e) del decreto legislativo 23 giugno 2011, 
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2025 su proposta dell’Assessore per l’economia (Dagnino). 
 
Trasmesso alla Commissione ‘Bilancio’ (II) il 24 aprile 2025. 
 
Esaminato dalla Commissione nelle sedute n. 160 del 27 maggio 2025 e n. 162 
dell’11 giugno 2025. 
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(*) Esitato l’11 giugno 2025 
 

Atti parlamentari                                                                                                            Assemblea regionale siciliana 
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ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA 
 

(n. 931/A) 
 

DISEGNO DI LEGGE DELLA II COMMISSIONE (*) 
 
 

Riconoscimento della legittimità dei debiti fuori bilancio ai sensi dell’articolo 73, 
comma 1, lettera e) del decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118  

e successive modificazioni. D.F.B. 2025. Mese di gennaio 
  
 

 ----O----  
 

RELAZIONE DELLA II COMMISSIONE LEGISLATIVA 
 

‘BILANCIO: bilancio e programmazione, finanze, controllo della spesa 
regionale ed extraregionale, partecipazioni regionali, credito e risparmio’ 

 
Composta dai deputati: 

 
Daidone Letterio Dario, presidente e relatore; La Rocca Margherita, vicepresidente; 
Venezia Sebastiano, vicepresidente; Caronia Maria Anna, segretaria; Abbate Igna-
zio; Assenza Giorgio; Cracolici Antonino, De Luca Cateno; Di Paola Nunzio; Intra-
vaia Marco; Lombardo Giuseppe Geremia; Mancuso Michele; Sciotto Matteo. 
 

Presentata l’11 giugno 2025 
 

Onorevoli colleghi, 
 
ai sensi dell’articolo 73, comma 1, del decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118 

e s.m.i. l’Assemblea regionale siciliana (nella legge “il Consiglio regionale”) ricono-
sce con legge le legittimità dei debiti fuori bilancio derivanti dai casi espressamente 
elencati nel medesimo articolo di seguito riportato: 

 
“1. Il Consiglio regionale riconosce con legge, la legittimità dei debiti fuori bilan-

cio derivanti da: 
a) sentenze esecutive; 
b) copertura dei disavanzi di enti, società ed organismi controllati, o, comunque, 

dipendenti dalla Regione, purché il disavanzo derivi da fatti di gestione; 
c) ricapitalizzazione, nei limiti e nelle forme previste dal codice civile o da norme 

speciali, delle società di cui alla lettera b); 
d) procedure espropriative o di occupazione d’urgenza per opere di pubblica utili-

tà; 
e) acquisizione di beni e servizi in assenza del preventivo impegno di spesa. 
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2. Per il pagamento la Regione può provvedere anche mediante un piano di ra-
teizzazione, della durata di tre esercizi finanziari compreso quello in corso, convenu-
to con i creditori. 

 
3. Qualora il bilancio della Regione non rechi le disponibilità finanziarie suffi-

cienti per effettuare le spese conseguenti al riconoscimento dei debiti fuori bilancio, 
la Regione è autorizzata a deliberare aumenti, sino al limite massimo consentito dal-
la vigente legislazione, dei tributi, delle addizionali, delle aliquote ovvero delle 
maggiorazioni di aliquote ad essa attribuite, nonché ad elevare ulteriormente la mi-
sura dell’imposta regionale di cui all’articolo 17, comma 1, del decreto legislativo 
21 dicembre 1990, n. 398, fino a un massimo di cinque centesimi per litro, ulteriori 
rispetto alla misura massima consentita. 

 
4. Al riconoscimento della legittimità dei debiti fuori bilancio di cui al comma 1, 

lettera a), il Consiglio regionale provvede entro trenta giorni dalla ricezione della re-
lativa proposta. Decorso inutilmente tale termine, la legittimità di detto debito si in-
tende riconosciuta.” 

 
Con il presente disegno di legge si propone il riconoscimento della legittimità di 

debiti rientranti nei casi di cui alla lettera e) del sopra riportato articolo. 
 
Con la circolare n. 2 del 9 febbraio 2022 (prot. n. 11141 del 9 febbraio 2022) in-

tegrata con la circolare n. 13/2023 (prot. n. 55525 dell’1 giugno 2023) la Ragioneria 
generale ha fornito indicazioni ai vari rami dell’Amministrazione regionale, e conte-
stualmente alle Ragionerie centrali, sulla procedura da seguire al fine di dare attua-
zione al predetto disposto normativo. 

 
Si riporta di seguito un prospetto sintetico per complessivi euro 20.769,75 nel 

quale le partite del disegno di legge sono distinte per dipartimento o struttura equipa-
rata che ha predisposto la scheda del debito fuori bilancio, con l’indicazione dei rela-
tivi importi. 

 
 

Assessorato Dipartimento o struttura 
equiparata 

Tipologia debito 
fuori bilancio di 
cui all'art.73 del 
d.lgs. n. 118/2011 

(a, b, c, d, e) 

Totale 

Beni Culturali e dell’Identità Siciliana         12.688,00 Lettera e)         12.688,00 
Economia          8.081,75 Lettera e)         8.081,75 

Totale complessivo         20.769,75  

 
Per far fronte agli oneri di cui al precedente prospetto sono individuate le copertu-

re come di seguito riportato: 
 

Missione Programma capitolo Descrizione Totale 

20 3 215780 FONDO EX ART. 73 LETTERA E) DEL D.LGS. N. 
118/2011 E S.M.I. 20.769,75 

Totale complessivo 20.769,75 
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---O--- 
 

Art. 1. 
Riconoscimento della legittimità dei debiti fuori bilancio della Regione siciliana  
ai sensi dell’articolo 73, comma 1, lett. e) del decreto legislativo 23 giugno 2011, 

n. 118 e successive modificazioni 
 
1. Ai sensi dell’articolo 73, comma 1, lettera e) del decreto legislativo 23 giugno 

2011, n.118 e successive modificazioni è riconosciuta la legittimità dei debiti fuori 
bilancio della Regione derivanti da acquisizioni di beni e servizi in assenza del pre-
ventivo impegno di spesa per il valore complessivo di euro 20.769,75 di cui 
all’Allegato 1 alla presente legge.  

 
Art. 2. 

Coperture finanziarie 
 

1. All’onere di cui all’articolo 1 pari a euro 20.769,75 si provvede nell’esercizio 
finanziario 2025 mediante riduzione della Missione 20 – Programma 3 – capitolo 
215780 (fondo ex art. 73 lett. “e” del d.lgs. n. 118/2011 e s.m.) per euro 20.769,75. 

 
Art. 3. 

 Disposizioni finanziarie  
 
1. Nello stato di previsione della spesa per l’esercizio finanziario 2025 sono in-

trodotte le variazioni per competenza e cassa di cui all’Allegato 1 discendenti 
dall’applicazione dell’articolo 1 e dell’articolo 2 della presente legge per i capitoli 
indicati rispettivamente nelle colonne A e D e per gli importi indicati rispettivamen-
te nelle colonne C ed E, come riepilogato per missioni e programmi nell’Allegato 
8/1. 

 
2. All’adozione dei provvedimenti di spesa relativi ai debiti fuori bilancio ricono-

sciuti con la presente legge provvedono le strutture regionali competenti nell’ambito 
delle specifiche dotazioni finanziarie iscritte, a valere sull’esercizio finanziario 2025, 
nelle rispettive missioni e programmi di spesa, a seguito delle variazioni di bilancio 
di cui alla presente legge.  

 
Art. 4. 

Norma finale 
 
1. La presente legge è pubblicata nella Gazzetta Ufficiale della Regione Siciliana 

ed entra in vigore il giorno successivo a quello della pubblicazione. 
 
2. È fatto obbligo a chiunque spetti di osservarla e di farla osservare come legge 

della Regione. 
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LAVORI PREPARATORI 
 
Disegno di legge n. 931 – “Riconoscimento della legittimità dei debiti fuori bilancio 
ai sensi dell’articolo 73, comma 1, lettera e) del decreto legislativo 23 giugno 2011, 
n. 118 e successive modifiche ed integrazioni. D.F.B. 2025. Mese di gennaio”. 
 
Iniziativa governativa: presentato dal Presidente della Regione (Schifani) il 15 aprile 
2025 su proposta dell’Assessore per l’economia (Dagnino). 
 
Trasmesso alla Commissione ‘Bilancio’ (II) il 24 aprile 2025. 
 
Esaminato dalla Commissione nelle sedute n. 160 del 27 maggio 2025 e n. 162 
dell’11 giugno 2025. 
 
Esitato per l’Aula nella seduta n. 162 dell’11 giugno 2025. 
 
Relatore: on. Letterio Dario Daidone. 
 
Discusso dall’Assemblea nella seduta n. 
 
Approvato dall’Assemblea nella seduta n. 
 

 



(*) Esitato il 28 ottobre 2025 
 

Atti parlamentari                                                                                                            Assemblea regionale siciliana 
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RELAZIONE DELLA II COMMISSIONE LEGISLATIVA 
 

‘BILANCIO: bilancio e programmazione, finanze, controllo della spesa 
regionale ed extraregionale, partecipazioni regionali, credito e risparmio’ 

 
Composta dai deputati: 

 
Daidone Letterio Dario, presidente e relatore; La Rocca Margherita, vicepresidente; 
Venezia Sebastiano, vicepresidente; Caronia Maria Anna, segretaria; Abbate Igna-
zio; Assenza Giorgio; Cracolici Antonino, De Luca Cateno; Di Paola Nunzio; Intra-
vaia Marco; Lombardo Giuseppe Geremia; Mancuso Michele; Sciotto Matteo. 
 

Presentata il 28 ottobre 2025 
 

Onorevoli colleghi, 
 
ai sensi dell’articolo 73, comma 1, del decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118 

e s.m.i. l’Assemblea regionale siciliana (nella legge “il Consiglio regionale”) ricono-
sce con legge le legittimità dei debiti fuori bilancio derivanti dai casi espressamente 
elencati nel medesimo articolo di seguito riportato: 

 
“1. Il Consiglio regionale riconosce con legge, la legittimità dei debiti fuori bilan-

cio derivanti da: 
a) sentenze esecutive; 
b) copertura dei disavanzi di enti, società ed organismi controllati, o, comunque, 

dipendenti dalla Regione, purché il disavanzo derivi da fatti di gestione; 
c) ricapitalizzazione, nei limiti e nelle forme previste dal codice civile o da norme 

speciali, delle società di cui alla lettera b); 
d) procedure espropriative o di occupazione d’urgenza per opere di pubblica utili-

tà; 
e) acquisizione di beni e servizi in assenza del preventivo impegno di spesa. 
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2. Per il pagamento la Regione può provvedere anche mediante un piano di ra-
teizzazione, della durata di tre esercizi finanziari compreso quello in corso, convenu-
to con i creditori. 

3. Qualora il bilancio della Regione non rechi le disponibilità finanziarie suffi-
cienti per effettuare le spese conseguenti al riconoscimento dei debiti fuori bilancio, 
la Regione è autorizzata a deliberare aumenti, sino al limite massimo consentito dal-
la vigente legislazione, dei tributi, delle addizionali, delle aliquote ovvero delle 
maggiorazioni di aliquote ad essa attribuite, nonché ad elevare ulteriormente la mi-
sura dell’imposta regionale di cui all’articolo 17, comma 1, del decreto legislativo 
21 dicembre 1990, n. 398, fino a un massimo di cinque centesimi per litro, ulteriori 
rispetto alla misura massima consentita. 

4. Al riconoscimento della legittimità dei debiti fuori bilancio di cui al comma 1, 
lettera a), il Consiglio regionale provvede entro trenta giorni dalla ricezione della re-
lativa proposta. Decorso inutilmente tale termine, la legittimità di detto debito si in-
tende riconosciuta.” 

 
Con il presente disegno di legge si propone il riconoscimento della legittimità dei 

debiti derivanti dai casi previsti alla lettera e) del sopra riportato articolo. 
 
Con la circolare n. 2 del 9 febbraio 2022 (prot. n. 11141 del 9 febbraio 2022) in-

tegrata con la circolare n. 13/2023 (prot. n. 55525 dell’1 giugno 2023) la Ragioneria 
generale ha fornito indicazioni ai vari rami dell’Amministrazione regionale, e conte-
stualmente alle ragionerie centrali, sulla procedura da seguire al fine di dare attua-
zione al predetto disposto normativo. 

 
Il presente disegno di legge ha ad oggetto partite debitorie relative alle schede 

pervenute alla Ragioneria generale dall’1 maggio al 31 maggio 2025. 
 
Si riporta di seguito un prospetto sintetico per complessivi euro 68.676,32 nel 

quale le partite debitorie sono distinte per dipartimento o struttura equiparata che ha 
predisposto la scheda del debito fuori bilancio, con l’indicazione dei relativi importi. 

 

Assessorato Dipartimento o struttura 
equiparata 

Tipologia debito 
fuori bilancio di 
cui all'art.73 del 

D.Lgs. N.118/2011
(a, b, c, d, e) 

Totale 

Presidenza Protezione Civile Lettera e)          1.683,38 

Beni culturali e identità siciliana Dipartimento dei beni culturali e 
dell'identità siciliana Lettera e) 27.542,29 

Energia Dipartimento dell'acqua e dei 
rifiuti  Lettera e) 24.585,50 

Infrastrutture e mobilità Dipartimento delle infrastrutture, 
della mobilità e dei trasporti Lettera e) 2.201,15 

Infrastrutture e mobilità Dipartimento regionale tecnico Lettera e)          12.664,00 

Totale complessivo 68.676,32 
 
Per far fronte agli oneri di cui al precedente prospetto sono individuate le copertu-

re come di seguito riportato: 
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Missione Programma capitolo Descrizione Totale 

20 3 215780 FONDO EX ART. 73 LETTERA E) DEL D.LGS. N. 
118/2011 E S.M.I. 63.094,03 

5 3 776097 

SPESE PER LA REALIZZAZIONE DEI PROGETTI 
FINANZIATI CON LE RISORSE DEL FONDO Dl 
SVILUPPO E COESIONE 2014-2020 PER GLI 
INTERVENTI SUI POLI DEI BENI CULTURALI 
AD ALTA ATTRATTIVITA' TURISTICA 

3.624,19 

5 2 776039 

SPESE PER LA SALVAGUARDIA NONCHE' PER 
INTERVENTI DI RECUPERO DEI VALORI 
PAESAGGISTICI E DI RIQUALIFICAZIONE 
DEGLI IMMOBILI E DELLE AREE DEGRADATI 
O INTERESSATI DALLE RIMESSIONI IN 
PRISTINO MEDIANTE UTILIZZAZIONE DEI 
PROVENTI DELLE SANZIONI PECUNIARIE 
IRROGATE IN ESECUZIONE  DELL'ARTICOLO 
167, COMMA 4, DEL DECRETO LEGISLATIVO 
22 GENNAIO 2004, N.42. 

1.958,10 

Totale complessivo 68.676,32 

 
 

---O--- 
 
 

Art. 1. 
Riconoscimento della legittimità dei debiti fuori bilancio della Regione siciliana  
ai sensi dell’articolo 73, comma 1, lett. e) del decreto legislativo 23 giugno 2011, 

n. 118 e successive modificazioni 
 
1. Ai sensi dell’articolo 73, comma 1, lettera e) del decreto legislativo 23 giugno 

2011, n.118 e successive modificazioni è riconosciuta la legittimità dei debiti fuori 
bilancio della Regione derivanti da acquisizioni di beni e servizi in assenza del pre-
ventivo impegno di spesa per il valore complessivo di euro 68.676,32 di cui 
all’Allegato 1 alla presente legge. 

 
Art. 2. 

Coperture finanziarie 
 
1. All’onere di cui all’articolo 1 pari a euro 68.676,32 si provvede nell’esercizio 

finanziario 2025 mediante: 
 
a) riduzione, della Missione 20 – Programma 3 – capitolo 215780 (fondo ex art. 

73 lettera e) del d.lgs. n. 118/2018 e s.m. per euro 63.094,03; 
 
b) utilizzo delle risorse di competenza 2025, di cui alla Missione 5 – Programma 

3 – capitolo 776097 (Spese per la realizzazione dei progetti finanziati con le risorse 
del fondo di sviluppo e coesione 2014-2020 per gli interventi sui poli dei beni cultu-
rali ad alta attrattività turistica.) per euro 3.624,19; 

 
c) utilizzo delle risorse di competenza 2025, di cui alla Missione 5 – Programma 

2 – capitolo 776039 (Spese per la salvaguardia nonché per interventi di recupero dei 
valori paesaggistici e di riqualificazione degli immobili e delle aree degradati o inte-
ressati dalle rimessioni in pristino mediante utilizzazione dei proventi delle sanzioni 
pecuniarie irrogate in esecuzione dell’articolo 167, comma 4, del decreto legislativo 
22 gennaio 2004, n. 42) per euro 1.958,10. 
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Art. 3. 

Disposizioni finanziarie 
 
1. Nello stato di previsione della spesa sono introdotte, per l’esercizio finanziario 

2025, le variazioni per competenza e cassa di cui all’Allegato 1 discendenti 
dall’applicazione dell’articolo 1 e dell’articolo 2 della presente legge per i capitoli 
indicati rispettivamente nelle colonne A e D e per gli importi indicati rispettivamen-
te nelle colonne C ed E, come riepilogato per missioni e programmi nell’Allegato 
8/1. 

 
2. All’adozione dei provvedimenti di spesa relativi ai debiti fuori bilancio ricono-

sciuti con la presente legge provvedono le strutture regionali competenti nell’ambito 
delle specifiche dotazioni finanziarie iscritte, a valere sull’esercizio finanziario 2025, 
nelle rispettive missioni e programmi di spesa, a seguito delle variazioni di bilancio 
di cui alla presente legge.  

 
Art. 4. 

Norma finale 
 
1. La presente legge è pubblicata nella Gazzetta Ufficiale della Regione Siciliana 

ed entra in vigore il giorno successivo a quello della pubblicazione. 
 
2. È fatto obbligo a chiunque spetti di osservarla e di farla osservare come legge 

della Regione. 
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LAVORI PREPARATORI 
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